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Не зная истории народа, не изучая прошлого, сегодняшнюю жизнь понять, построить и прожить невозможно.
«Семья – это не только родители и дети, семья – это ещё истоки, корни рода, поколения. У народа,  который не знает своего прошлого,  нет настоящего и будущего».  Автор этих слов известный татарский писатель, общественный деятель Туфан Миннуллин. Как правильно он отметил! Зная свои корни, свою родословную, историю родного края, семья станет ещё духовно богаче, сплочённой и счастливее. А  если семья крепкая, то и общество будет единое и могучее. И именно, из поколения в поколение по крови, по вере исповедания передаются все лучшие качества  рода.  Вот и нам захотелось внести свой вклад в дело сохранения исторической памяти о событиях давно минувших дней и рассказать историю своей семьи, которая является частью истории Великой страны.  Но благодаря воспоминаниям моих родственников, которые передавались из поколения в поколение, я продолжаю исследовать свою родословную, изучать судьбу страны и судьбу моей семьи.
И вот первое упоминание о происхождение моего рода связано с названием  деревни  Чубар – Абдуллово  Азнакаевского района Республики Татарстан.  
Мои исторические корни насчитывают историю более 400 лет. Первым жителем были переселенцы с Закамья, ныне Агрызкий район. Деревня была названа в честь первого жителя по имени Габдулла. Первоначальная фамилия  моего рода Габдуллины, прапрадедушка был с такой фамилией. На сегодняшний день мы насчитали более 280 человек моего рода, когда-то живших и ныне живущих в разных уголках нашей большой страны. Вот какая большая моя родословная!
Основное население деревни  были Казанские татары. В последствие из районов Казани переехали к нам швеи,  серебряных дел мастера, сапожники. По мнению моего дедушки Сагидуллы,  наше первое поколение семьи  было из серебряных дел мастеров. 
К XIX – XX веку в деревне людей становится много и к 1921 году достигает до 1400 человек. Самые распространённые рода были Габдулла, Назир, Хусаин, Башир. 
20-ые года -в деревне от голода погибло шестьсот человек,  а именно из тысячи четырёхсот человек в живых осталось всего восемьсот. 

1929 год – на территории Татарстана образуются колхозы.  

1930 год – колхозу дают  имя  «Тукай». 

1938 год – при пожаре сгорает половина деревни. 1940 год – в деревне открывается электростанция «Свет Ильича», открывается школа и библиотека.

1952 год-в колхозе  (одни из первых в районе) выращивают овощи (помидоры, огурцы). Главным агрономом в колхозе назначена моя прабабушка Гильфанова Сажида.
1941 год. Великая Отечественная война горем и слезами вошла в каждую семью, невиданными людскими  потерями обернулась для страны.  Но Отечественная война явилась и ярким свидетельством героизма, мужества, благородства наших земляков, защищавших свободу, независимость и достоинство Родины в борьбе с гитлеровским фашизмом.
 
Я не могу остаться равнодушной к боли тех, кто потерял близких и родных: детей, братьев, сестёр, отцов, матерей. Практически нет ни одной семьи, которой бы не коснулась страшная война. А сколько детей она отобрала у матерей.  Старший брат моей прабабушки Гильфанов Саид   с первых дней войны ушел на фронт, но не вернулся с боя. Вечно остался «спать» на  поле,  освобождая блокадный  Ленинград. Погиб 22 февраля 1942 года под Ленинградом. Похоронку получили только в 1994 году. Было установлено захоронение рядового Гильфанова. 


А вот в  семье Арыслановых  она побывала четырежды. Из пяти детей на поле смерти осталось четверо сыновей, а вернулась одна дочь.   Они шли защищать свою Родину, они отдали самое дорогое - свою жизнь. Многим из них было не больше 20 лет. Из ста тринадцати сельчан, ушедших на фронт, в живых осталось только тридцать четыре. Мы, считаем, что каждая семья должна помнить своего героя. 
В нашем семейном альбоме хранятся военные фотография моего прадеда  Карамова (Габдуллин) Сагидуллы  Карамулловича. Мой  дед родился в 1927 году в семье бедного крестьянина.  В семье было 12 детей, но после голода 20-х годов их осталось всего четверо. В деревне от голода погибло шестьсот человек,  а именно из тысячи четырёхсот человек в живых осталось всего восемьсот.  По воспоминаниям деда, в одну из ночей в их семье умерло двое детей. 
В 1941 году, когда началась война, деду исполнилось все 15 лет. Поэтому на фронт он был призван в 1943 году, значит, мой прадед пошёл на фронт в год, который был переломным в ходе военных действий. Ему было всего 17 лет. Дед участвовал в боевых действиях против японских захватчиков. Но его дорога службы не закончилась после войны. Ещё шесть лет он восстанавливал разруху, которую оставил фашизм. Вернулся  к мирной жизни только в 1951 году. Было деду уже 26 лет,  вся его юность прошла на войне.
Из рассказов моего прадеда я узнала о его трудной судьбе, стойкости и умении находить своё место в жизни, когда кажется, что жить и двигаться невозможно.  Он не любил рассказывать о войне. Когда я слышу о войне,  он говорил, у меня перехватывает  горло…
Через всю жизнь он пронёс  воспоминание об одном историческом событии. Осенью 1941 года проездом в деревне был герой Советского района Муса Джалиль. Он с нашим родственником Жаляевым Шарафетдином учился на курсах политруков в Мензелинске. Их обоих должны были отправить на фронт, поэтому Шарафетдин заехал попрощаться с родителями. С ним был и великий татарский поэт. Муса Джалиль выступил, перед жителями деревни в сельской школе,  с  призывом к борьбе с фашизмом. Дети провожали  гостя до соседней деревни. По дороге поэт читал стихи, рассказывал о тяжёлой жизни отечества.  В памяти деда этот великий поэт  остался как человек  беспредельно любящего свою Родину, свой народ.

Те далёкие военные годы были очень трудными для нашего края и для всей страны в целом. Ведь война шла не только на фронтах, но и внутри страны, её эхо докатилось до самой глубинки. На сегодняшний день моя прабабушка Гильфанова Сажида Бахернуровна  является хранителем истории моей семьи. Биографии прабабушки очень похожа на все другие, и как в зеркале отражают историю страны — Отечественная войны, послевоенное восстановление страны.  Она для нас служит примером трудового героизма  тех тяжёлых дней.  Бабушка родилась  1931 году  в деревне Большой Сукаеш Азнакаевского района в семье Гильфановых. Месяц своего рождения не знает, так как  документы сгорели при пожаре. Записали её на 1 января 1931 года. Семья была большая, она была одиннадцатым  ребёнок. Семья имело большое хозяйство, отец бабушки имел свою мельницу и  магазин. В 30-ые годы семью  раскулачили,  отца отправили в лагерь. Семья из осталась без кормильца. Когда началась война, ей было 12 лет. Вся нелёгкая работа легла на плечи  этих подростков, женщин и стариков, которые мужественно и безропотно переносили все тяготы и лишения войны.
Из рассказов  я узнала, что все они трудились от зари до зари, работали под девизом: «Все для фронта, все для Победы». Невероятными усилиями в сжатые сроки провели уборку хлебов, несмотря на то, что часть машин и тракторов, а также лучшие лошади были отправлены на фронт.

Женщины и дети запрягали коров, пахали землю, трудились дотемна. Каждый знал, что его труд приближает Победу.
За труд в военные годы награждена орденом «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», имеет звание «Ветеран труда». 
Давно отгремела Великая Отечественная война. Восстановлены разрушенные города и сёла. Возведены памятники героям-солдатам, которые победили фашизм, принесли свободу странам Европы. Уже не одно поколение родилось и выросло в мирное время. Но мы не должны забывать о военных событиях. Мы не имеем права забывать наших предков.
В мае 2019 года мы будем отмечать 74-летие Великой Победы,  но без нашего любимого прадеда. Этот праздник «со слезами на глазах». Нельзя вернуть погибших на фронте и в тылу, нельзя залечить раны в душе ветеранов. 
 Мы живём без войны. Без той войны, о которой мы знаем из кинофильмов, литературы и рассказов ветеранов. Много снято, написано, сказано о Великой Отечественной войне, но я снова возвращаюсь к этой теме, потому что не должен быть забыт ни один подвиг, ни один солдат, ни один труженик тыла. Мы должны быть благодарны им за мужество и отвагу, за храбрость и доблесть.  

Хочется сделать всё, чтобы эта трагедия никогда не повторилась. Мы по примеру старших должны любить нашу страну, хранит и чтит родословные нити, передовая будущему поколению уважение к культуре, обычаям  и традициям народов,  любовь к родному краю. 
Моя семья – династия педагогов

Я вместе с мамой составила  генеалогическое древо своей семьи и выяснила, что  среди моих родственников много людей, связавших свою жизнь со школой и детьми. Я могу точно сказать, что моя семья – это династия педагогов.

Учитель - это благородная миссия на земле. Его голова всегда занята детьми. Он искренне радуется и переживает за детей, отдаёт им своё душевное тепло, не прося взамен ничего. Его отличает чистота помыслов, щедрость души. От них – все лучшее в человеке.

Основателями династии учителей нашей семьи являются мои родственники со стороны мамы и папы. Родной брат моей прабабушки Гильфанов Зиннур Бахернурович 40 лет преподавал физику (Азнакаевский район, деревня Зур Старле), был директором, его жена  (в той же школе) - учителем истории. 
Двоюродный брат прабабушки Нуриахметов Фарит Галеевич – директор, учитель физики в средней школе №3 (до 1996 года). Это школа в которой работает моя мама, училась моя старшая сестра Рита и учусь я. 
Моя бабушка Минзаугар Сагитовна – мастер спорта велоспорту-шоссе, учитель физической культуры, биологии и технологии, работала в педагогическом училище в Бугульме. Ее выпускница Петрова Елена Ильинична – моя первая учительница.

Старшая сестра бабушки Жукова Сария Сагитовна-  работала воспитателем, заведующей детского сада. Ее дочери: Жукова Елена Игоревна – доцент, Самарский государственный университет путей сообщения, г. Самара,  Жукова Марина Игоревна – логопед, г. Самара.
Средняя сестра бабушки Кашапова Сабиля Сагитовна – учитель русского языка и литературы, заместитель директора  по воспитательной работе в средней школе №1 г. Бугульмы. Сабиля Сагитовна была учителем моего папы. 
Моя мама Каримова Альфия Сулеймановна– учитель начальных классов, учитель родного языка, заместитель директора по воспитательной работе в средней школе №3 г. Бугульмы. Моя родная сестра Рита учится в КФУ «Институт физики».
Мои родственники со стороны папы тоже имеют отношение к преподаванию. Прадедушка Каримов Мутагар – мулла, преподавал в Медресе. Мой дедушка Каримов Асрар Мутагарович закончил Бугульминский педагогический техникум,   преподавал «Механику» в училище (г.Магнитогорск).
Я тоже мечтаю продолжить свое образование – поступить в педагогический университет, продолжить благородное дело моей семьи, стать любимым учителем для нескольких поколений школьников. И я хочу, чтобы моя учительская семья гордилась мной, чтобы наша династия учителей не прерывалась!
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