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                                              ВВЕДЕНИЕ 

                                                                      Люблю я свою деревню:
                                                                      У дороги часовенку древнюю,
                                                                      Любуюсь, словно картиною
                                                                      Плотиной, заросшею тиною,
                                                                      Где солнышко в полдень купается
                                                                      Да лес-чародей отражается.
                                                                                                          Гаврилова Р.М.
                                                                                                                                                                                                                      
           У  каждого  человека  есть  Родина  –  край,  где  он  родился  и  где  всё кажется  особенным,  прекрасным  и  родным.  Всё  в  нём  до  боли  знакомо, некогда остановиться, оглянуться. Но бывают мгновенья, когда свой родной дом  становится  дороже  всего  на  свете,  и  мы  связываем  понятие человеческого счастья с отчим домом, улицей, городом… 
            Малая  Родина...  У  каждого  человека  она  своя,  но  для  всех  является той  путеводной  звездой,  которая  на  протяжении  всей  жизни  определяет очень многое, если не сказать — всё.












ГЛАВА I. АКТУАЛЬНОСТЬ 

Каждый дорожит своей родиной и считает, что нет на свете места прекраснее. Поэтому я выбрала тему своей работы: «Моя малая родина».
Любовь к Отчизне начинается с любви к своей малой Родине – месту, где человек родился. Малая Родина и есть исток, начало, откуда человек делает шаг в большой мир. А для того, чтобы по-настоящему полюбить свой край, нужно его хорошо знать.

Цель: собрать и изучить информацию об истории посёлка Сиговка, о его памятных и примечательных местах, знаменитых людях.

Задачи:
1. Изучить литературу, ресурсы Интернет об истории п. Сиговка, найти информацию о его памятных местах, взять интервью у знаменитых людей посёлка и поделиться с одноклассниками.
2. Провести анкетирование среди учащихся начальных классов на знание истории и памятных мест п. Сиговка.
3. Довести до сведения учащихся результаты исследовательской работы.

История темы:
Народная мудрость гласит: « В гостях хорошо, а дома - лучше». После, даже недолгого пребывания в гостях – всегда спешишь к своему родному дому, к папе и маме, к сестре. Вот, уже находишься в родном посёлке; за окном машины мелькает мельница – любимое место местных ребят, вот – моя улица, вот – мой родной дом… И что же это? Что за необычное чувство? Это любовь к своей малой Родине!
[bookmark: _GoBack]
Объект исследования: посёлок Сиговка, Осташковского городского округа, Тверской области.
Предмет исследования: история посёлка Сиговка и его памятные места.
Методы исследования: анализ литературы, анкетирование, фотосъёмка, наблюдение, экскурсии,  встречи, интервью,  сбор информации  из  книг,  газет,  журналов,  сайтов  интернета,   обработка информации.
Гипотеза: Если знать историю своей малой Родины, историю памятных мест, то сможешь ею гордиться, жить с полной уверенностью в завтрашнем дне, быть настоящим хозяином на своей земле.
Проблема: мы живём на территории уникальных мест, но мало знаем о них.


ГЛАВА 2.  ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА (теоретическая часть)

ПРИРОДА
       В верховьях Волги, на одном из островов озера Селигер ( острове Столбный) находится один из богатейших монастырей – Нилова Пустынь. В состав владений монастыря Нилова Пустынь в 1710 году вошла и Сиговка. Своим названием посёлок обязан речке Сиговке, вытекающей из озера Сиг и соединяющей озеро Сиг и озеро Селигер. Сиговка расположена недалеко от озера Селигер, (его Селижаровского плеса) на слегка всхолмленной поверхности. На поверхность большое влияние оказали доледниковые поднятия и ледник, оставивший многочисленные холмы, гряды. Одна из таких каменных гряд проходит недалеко от Сиговки. Долгое время здесь дробили камни. Наш край богат строительными материалами (камень, песок, глина, торф). В сельском хозяйстве используется сапропель- ил, добываемый со дна озера.
       Мы живём в лесной зоне, в подзоне смешанных лесов.У нас можно встретить сосновые боры на более сухих песчаных почвах. Но больше здесь смешанных лесов, где рядом с елью и сосной растёт берёза, осина, рябина, клён, липа и другие деревья. Климат у нас умеренно-континентальный.
        Животный мир богат и разнообразен. Можно встретить тетерева, рябчика, из зверей – зайца, лису, лося, медведя, волка, кабана. Значительно увеличивается мир птиц весной за счет перелётных. Раньше всех прилетают грачи, за ними скворцы, жаворонки, ласточки, соловьи. На водоёмах гнездятся утки, цапли. У нас в Сиговке живут дикие утки.
ИСТОРИЯ
Речка Сиговка принимает в себя воды многих родников. Один из таких родников использовался церковью Казанской божией матери деревни Верхние Котицы, из него брали «святую» воду. Родник до сих пор есть в Сиговке и называется «Святой колодец».
На месте будущего посёлка в 1650 г. была только мельница и место это называлось- пустошь Зимницы.  Земли были болотистые, непригодные к земледелию. Как только увеличилась урожайность, возникла потребность в мельнице у крестьян, живущих в округе. Их силами она и была возведена. Во-первых, пришлось немного изменить русло реки Сиговки. В удобной пойме, образовавшейся по течению, выкопали котлован и в него направили русло Сиговки. Здесь была построена мельница. В описи монастыря 1745 года упоминается о хранившихся в монастыре трёх купчих на мельницу Сиговку. Первая купчая от осташковца Григория Устинова Герасимова 1650 года, что он продал Ниловой пустыни половину мельницы Сиговки. Вторая Фёдора и Мирона Афанасьевых Ельчаниновых того же года. Третья Тихона Макарова Карцова, что продал часть мельницы Ниловой пустыни. («Историческое описание Ниловой Столобенской пустыни Тверской епархии Осташковского уезда.» В.Успенского. Издание Тверского Статистического Комитета. Тверь. В типографии Губернского Правления. 1867 г. 211 с., 1 илл.)    
Итак, это удобное, тихое местечко понравилось монахам. Мельница давала монахам немалый доход. Сначала в Сиговке постоянно жили 5-6 монахов, которые управляли делами. Работали на мельнице жители близлежащих деревень: Горбово, Калище, Спицыно, Ананьино, Буковичи. За работу крестьянам ничего не платили, а только кормили их в рабочие дни. Мельница представляла собой целый хозяйственный комплекс: сама мельница, хозяйственные постройки (склады, птичник, конюшня, зернохранилище), дом для трудников, дом, где жили монахи, часовня. Дом, где жили трудники сохранился до сих пор, он и сейчас служит людям. Мельница служила до середины 30-ых годов 20 века. А в послевоенное время здесь был установлен генератор и Сиговка получила электроэнергию. В 60-е годы верх мельницы разобрали из-за ветхости, а фундамент остался. Вот уже более 50-ти лет он находится под открытым небом и ещё крепок.
Рядом с мельницей находилась маленькая часовенка, которая сохранилась до наших дней. В часовне проходила служба, благословляющая начало помола нового урожая, религиозные праздники. В журнале «Тверская старина» №14-15 стр. 136 рассказывается, что часовня была построена в 1882 году. Удивительно, но фрески с ликами святых сохранились до нашего времени. Часовня и остатки мельницы включены в список объектов культурного наследия.
         В 1918 году на месте монашеского хозяйства появился совхоз «Луч Свободы». Пенсионер Иван Павлович Мельников (ныне умерший) вспоминал: «Примерно в 1928 году в совхозе стали разводить птицу. Перед войной на ферме выращивалось более 10 000 кур и уток.» В 1970 году впервые в истории совхоза годовая прибыль превысила миллион рублей. 26 января 1971 года за успехи в развитии сельскохозяйственного производства и выполнение пятилетнего плана продажи государству продуктов земледелия и животноводства совхоз «Луч Свободы» награждён орденом Трудового Красного Знамени. В 2018 году совхозу – миллионеру «Луч Свободы» исполнилось сто лет.

ЗНАМЕНИТЫЕ ЖИТЕЛИ СИГОВКИ

      Высокими наградами отметила Родина самоотверженный труд птичницы Полуэктовой Валентины Фёдоровны. Ей присвоено звание Героя Социалистического труда. Валентина Фёдоровна не любит рассказывать о себе. Мы узнали, что Валентина Фёдоровна пятнадцатилетней девочкой пришла работать на птичники. Добивалась отличных результатов. Сейчас она на заслуженном отдыхе. Часто болеет: болят руки и ноги. Тяжёлый труд сказался на здоровье.
       Мы посетили ещё одну жительницу нашего посёлка Анисимову Лидию Алексеевну. Лидия Алексеевна родилась в Бежецком районе Калининской области в 1947 году. Закончила в Бежецке медицинское училище и по направлению поехала в посёлок Сиговка, где работала медицинской сестрой в местном детском саду и где живёт до сих пор. Лидия Алексеевна печаталась в Бежецке в районной газете, в газете «Селигер» города Осташков. Читала свои стихи в «Литературной гостиной», на поэтических вечерах в районной библиотеке. Сборник её стихов «В часы раздумий» вышел в 2018 году.
                           Мои стихи до тонкости просты.
                           В них паутин несложные плетенья,
                           А в них живёт зелёный лист весны
                           И соловья чарующее пенье.
                           В них осени зелёное дыхание
                           И молодость, что птицей улетела,
                           И дождь грибной, и заморозок ранний,
                           И всё, чего я в жизни не успела.






ШКОЛА
Сиговка состоит из двух частей: посёлок Сиговка и деревня Калище. С 1977 года она стала частью посёлка – улица Калищенская. История бывшей деревни тоже примечательна. Она стала известна в 1687 году по роду Савиных, осташковских купцов. 
       1 октября 1927 года  открыта начальная школа и получила название Калищенская, так как была в деревне Калище. Школа была в старой тесной избе С.А. Анисимова, и за парты сели 60 учеников. Первая  и единственная учительница Александра Алексеевна  Колосова, которая делилась своими воспоминаниями: «Помню, как сейчас, первые занятия в новой школе. Под неё совхоз арендовал обычный крестьянский дом. Учебников и наглядных пособий не хватало. Сами делали чернила, писали на обоях, но не сдавались. Шаг за шагом дети крестьян одолевали азы грамоты». 
    Второй период в жизни школы начался в суровые годы Великой  Отечественной войны в 1944 году - преобразование школы в семилетнюю. В 1962 году школа была переведена из Калища в более удобное здание, которое предоставил совхоз и школа в благодарность была переименована в «Совхозовскую». В 1988 году вступило в строй новое типовое здание школы с большим спортивным залом, столовой, 11-ю учебными кабинетами, библиотекой. Совхоз «Луч Свободы» передал школе хорошо оборудованные учебные мастерские. В 1989 году школа преобразована в 11-тилетнюю.













ГЛАВА 3.  ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА (практическая часть)

Чтобы проверить, какие сведения имеются у учащихся начальных классов МБОУ «Совхозовская средняя общеобразовательная школа» об истории, достопримечательностях своего посёлка, мы провели анкетирование.
                                                      АНКЕТА
1.	Почему посёлок, в котором вы живёте (учитесь), называется Сиговка?
2.	Какие достопримечательности посёлка можете назвать?
3.	Как назывался совхоз, который находился на территории посёлка Сиговка?
4.	Развалины какого строения мы видим при въезде в посёлок?
5.	Назовите фамилии, имена людей из Сиговки, которые чем-то знамениты.
6.	Почему школа, в которой ты учишься, называется «Совхозовская»?

     Было опрошено 29 человек. 
    Из анкет стало ясно, что большинство обучающихся не знает, почему посёлок, в котором они живут и учатся, называется Сиговка. На первый вопрос правильно ответили 14 учащихся.
   На второй вопрос дали ответ 19 обучающихся, остальные 10 затруднились ответить. Достопримечательности посёлка Сиговка знают и могут назвать большинство учащихся. Самым распространенным ответом был ответ «Мельница».
    Несмотря на то, что почти в каждой семье есть родственники, которые работали в совхозе-миллионере, находившемся на территории Сиговского сельского поселения, только 8 человек ответили верно на вопрос номер три.
    Половина учащихся, 15 человек, ответили правильно на четвёртый вопрос о том, что на въезде в посёлок находятся  развалины мельницы.
    На пятый вопрос анкеты ответили 6 человек. Остальные 23 затруднились. Самым популярным был ответ «Васильева Л.С., которая в пятилетнем возрасте находилась в блокадном Ленинграде» (5 человек), один ответ «Полуэктова В.Ф.»
     На шестой вопрос ответили большинство обучающихся начальной школы не смогли ответить на вопрос 19 человек.
Поставленная нами проблема: мы живём на территории уникальных мест, но мало знаем о них – верна.
      Изучив историю нашего посёлка, мы с обучающимися начальных классов МБОУ «Совхозовская средняя общеобразовательная школа» отправились на экскурсию по посёлку Сиговка, где рассказали о его достопримечательностях, истории, знаменитых людях, природе.
       На предметной неделе по окружающему миру мы выступили с докладом о достопримечательностях, истории, знаменитых людях нашего посёлка.
      После проделанной работы мы вновь провели анкетирование по тем же шести вопросам. Результат в сравнении с первым анкетированием был следующим:
 

   Из диаграммы видно, что экскурсия и доклад дали результат. Большинство обучающихся начальной школы ответили на все вопросы анкеты. В начале своей научно- исследовательской работы и по завершении ее мы проводили анкетирование. Результаты анкетирования показали, что ученики младших классов пополнили свои запасы знаний о поселке, истории его возникновения, о людях прославивших родной поселок ,живущих рядом сейчас.

ВЫВОД  

       Работая  над  проектом,    мы  знакомились  с  историей  своей  малой родины,  познакомились  с  достопримечательностями  и  пришли  к  выводу, что  самое  прекрасное  на  свете  слово  –  Родина.  У  каждого  человека  есть родина  и  каждый  любит  её.  Любит  место,  где  он  родился  и  живёт.  Любит родные леса и поля, любит людей, с которыми он живёт, любит свой народ. 
Моя малая родина – Сиговка. Подводя итоги моего исследования, следует сделать вывод о том, что все поставленные в начале работы задачи были выполнены. В результате нашего исследования  я  обогатила  свой  жизненный  опыт,  расширила знания, теперь я могу даже провести экскурсию по посёлку. Самым интересным оказалось встречаться с интересными людьми. Труднее  всего  в  процессе  работы  было  находить  информацию  в  разных источниках.
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ПРИЛОЖЕНИЯ


1. Презентация
2. Анкета
3. Фотографии
Анкетирование

Анкетирование 1	
Вопрс 1	Вопрос 2	Вопрос 3	Вопрос 4	Вопрос 5	Вопрос 6	14	19	8	15	6	10	Анкетирование 2	
Вопрс 1	Вопрос 2	Вопрос 3	Вопрос 4	Вопрос 5	Вопрос 6	23	27	19	28	26	27	
Вопрс 1	Вопрос 2	Вопрос 3	Вопрос 4	Вопрос 5	Вопрос 6	

Количество анкетируемых
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