
Цель проекта: получить необходимые знания о птицах – попугаях  и научиться использовать полученные знания в повседневной жизни.

Задачи: 1.  выяснить разновидности попугаев;

              2. определить пользу попугаев для человека;  

              3. развивать свои умения в практике научить птицу говорить;

              4. создать буклет на тему «Мой говорящий друг» для своих сверстников.

Объект исследования: помещение жилого типа - квартира;

Предмет исследования: попугай.

Гипотеза: попугая можно  научить разговаривать, и он - мой лучший друг.

Методы исследования: 

· изучение литературы;

· беседа со специалистами;

· собственные наблюдения.

Место исследования: с. Константиново.
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I. Аннотация проекта:

                                                                             «Повторять всегда готова

Эта птица слово в слово.

Птицу в том не упрекай,

                                                                                  Разговорчив попугай».

                                                                                                                                      Сибирцев В.

Мне всегда хотелось иметь питомца в доме. Выбор оказался огромен - это могут быть собаки, кошки, хомяки и, конечно же, попугаи. Они очень забавные и жизнерадостные! Среди представителей пернатых и животных, которые становятся домашними любимцами, не зря выделяют именно попугаев – ведь они не только красивы и грациозны, но и еще умеют говорить!

Люди всегда получали огромное удовольствие от говорящих попугаев. Однако никто так и не может объяснить, почему этим птицам удается имитировать человеческую речь. Многие просто путаются в догадках, почему они разговаривают? Если это волнует взрослых, то представьте, насколько это интересно нам - детям. Я решил разобраться в этом вопросе. С этой целью был разработан данный проект.

 Этапы проекта:

1. Информационный сбор материалов о попугаях с использованием энциклопедической и художественной литературы, Интернета,  поисковых систем.

2. Посещение ветеринарной лечебницы г. Петровска (беседа со специалистами, личные наблюдения)

3. Выход проекта: презентация «Можно ли  научить попугая говорить?», создание буклета «Мой говорящий друг»,  использование данного проекта на уроках окружающего мира и повседневной жизни, публикация данного проекта на сайте «Завуч. Инфо».

II. Основная часть

1. Разнообразие видов попугаев.

              При поиске информации о попугаях я выяснил, что попугай – птица, обитающая в лесах тропических стран, имеет яркое и пестрое оперенье. От других представителей пернатых попугаев отличает способность подражать человеческой речи. 

               На данный момент известно более 600 видов попугаев и восемьдесят их родов. Каждому из них присущи такие черты: сильный, загнутый клюв, разноцветное яркое оперенье, четыре пальца на ногах (два из которых направлены назад, а два вперед). Рацион питания этих птиц состоит, в основном, из овощей, фруктов и зерна. Наиболее распространены попугаи в Австралии (там проживает половина видов). Это какаду, волнистые попугаи, и др. 

2. Какие попугаи говорят?

                  Одним из самых легко поддающихся обучению является попугай жако. Так же неплохо это умеют делать амазоны , какаду, кореллы, волнистые и неразлучники.  Что касается моего пернатого питомца – волнистостого попугая, то он способен запомнить 10-20 слов. 

3. Почему попугаи способны «говорить»?

 Оказалось, что в действительности говорить могут лишь немногие виды птиц. Можно выделить несколько основных причины таких способностей у попугаев.

         Попугаи – далеко не самые глупые пернатые. Без определенного состава ума они не могли бы запоминать слова и уметь их использовать в определенных ситуациях. Элементарный пример: многих попугаев учат говорить «Привет», заходя в дом. Так же они могут ассоциировать некие фразы и определенными действиями. К примеру, говорить определенные фразы, когда хотят кушать или обратить на себя внимание, просто, получить вкусное угощение.

           В дикой природе попугаи живут стаями. Это своеобразная семья. При этом молодые попугайчики учатся всему у взрослого поколения. Что говорят они, малыши запоминают и используют в своем птичьем разговоре.

       Когда же попугайчик попадает в человеческую семью, он лишается возможности разговаривать со своими сородичами. Люди – его новая стая, семья. Приходиться приспосабливаться к тем условиям. Запоминать, что говорят люди и пытаться общаться с ними.

             Дальше мы решили узнать, как наука объясняет способность попугаев повторять человеческую речь. И просмотрев видео «Почему говорят попугаи?», мы узнали, что ученый-орнитолог Эрик Джарвис доказал, что в мозгу певчих птиц и говорящих попугаев (который размером с грецкий орех) есть песенный центр, который отвечает за звукоизвлечение и обучение, и по размерам он больше, чем у других птиц.

4. Как быстро научить попугая говорить?

       В
интернете я нашел и просмотрел видеоролик  «Как быстро научить попугая говорить?», из которого узнал, что лучше всего проводить занятия в одно и тоже время, следить, чтобы птичка не уставала, поощрять ее и начинать обучение с простых слов.

      Из энциклопедии я узнал, что насколько быстро научится повторять фразы попугайчик, зависит от того «мальчик» это или «девочка . «Мальчики» более способные ученики. Мне стало очень интересно, как же определить пол попугая? Оказывается, основным признаком пола для волнистых попугаев является его «нос» (восковица – наплыв в верхней части основания клюва). Молодые самцы волнистых попугайчиков имеют розовую восковицу, которая синеет через 3-4 месяца. У самок она сначала розовая с беловатыми кругами около ноздрей, а затем коричневая.

             Однако, сам по себе попугай вряд ли заговорит (за исключением одаренных). В дикой природе не требуется столь большого словарного запаса, какой есть у людей. Чтобы птица запомнила слово, необходимо постоянно повторять его для попугая.

Если же в доме не один попугай, а двое, научить разговаривать их будет сложнее, нежели одного.

Люди воспроизводят звуки с помощью голосовых связок, а попугаи с помощью нижней части гортани. Их функции похожи, и сам процесс формирования звука так же похож с человеческим.

Частота издаваемых попугаем звуков сопоставима со средней частотой женского голоса. Подражать мужскому голосу более затруднительно для попугайчиков.

Также, из видеоролика, я узнал, что попугаи боятся громких звуков и обучать их говорить надо в спокойной и тихой обстановке. С бабушкой Верой Алексеевной  мы решили провести опыт с попугаем, который живет у нас дома ,и убедиться, боятся ли попугаи громких звуков. Мы включали громкую музыку, затем громко смеялись и шумели. При этом мы заметили, что все это время попугай метался по клетке и громко чирикал. Из этого мы сделали вывод, что попугаи не любят громких звуков. А значит, при обучении попугаев разговорной речи должна быть тихая и спокойная обстановка.

 В
совокупности наличия склада ума, предрасположенности к подражанию речи других как образа жизни и схожим механизмам формирования звуков с человеком попугаи обладают столь редким даром говорить человеческим голосом. 

5.  Нужен ли пернатый друг – попугай?

Я провел опрос среди учеников 2 класса  на тему «Для чего нужен пернатый друг- попугай?» и выяснил, что мнения разошлись:

· 15 человек считают, что попугай вообще не нужен;

· 10 человек ответили, нужен для того, чтобы песни слушать;

· 3 человека – для дружбы

6. Историческая справка.

        Впервые попугаи появились в Греции, куда были привезены Александром Македонским. Позднее были завезены и в Рим. А уже оттуда, попугаи распространились по всей Европе. Благодаря своим способностям и яркой окраске попугаи легко завоевали популярность среди знати, которая содержала птиц в клетках из серебра или слоновой кости. В основном это были крупные птицы – различные виды амазонов и ара с ярким опереньем. Но больше всего этих птиц было завезено после того, как Колумб открыл Америку. Позволить себе содержать попугаев в Европе могли только очень богатые люди, так как птицы стоили достаточно дорого. В 1840 году попугаи были завезены в Лондонский зоопарк, где их размножали и через несколько лет стали распространять по всему миру.

7. Что такое «орнитерапия»?

    Теперь поговорим о значении пернатых в жизни человека. Мне удалось выяснить, что вклад пернатых — больших и маленьких — в исцеление человека достаточно велик и заслуживает отдельного разговора. Орнитотерапия – лечение пением птиц.

Современная орнитотерапия пришла в традиционную медицину. В Голландии этот метод признан официально, его апробацию проводили в кардиологических клиниках. Австралийцы признали, что лечебное пение птиц способствует излечению заболеваний суставов и позвоночника. В Британии таким образом борются с зимней депрессией.

В подмосковной клинике Центра биоакустической реабилитации проводился эксперимент. Учёные изучали влияния птичьего пения на выздоровление пациентов с разными диагнозами. Результат стал неожиданным – время лечения сократилось вдвое у тех, кто слушал птиц.

Среди орнитологов, или просто любителей птиц много долгожителей. Всё дело в том, что пение птиц – сигнал радости для нашего мозга. Такие ассоциации заложены генетически. Если человек часто общается с птицами, регулярно слышит их пение, то он находится в среде, которая продуцирует эту радость.

В особенности хорошо такое лечение проходит у детей. Даже гиперактивные дети при звуках птичьего пения успокаиваются и быстрее засыпают. Еще один важный фактор – птичьи «концерты», очень хорошо развивают музыкальный слух. Это тоже неоспоримый факт.

               Птицы развивают у детей чувство внимательности, ответственности, терпения. 

Профессор В.Д.Ильичев предложил использовать птицетерапию для лечения заикания и устранения недостатков речи у детей. Ребенок, обучая птицу говорить, сам учится правильному произношению, и это для него гораздо интереснее, чем просто заучивать слова самому.

И снова о попугаях. Существует такая точка зрения, что птицы являются прирожденными специалистами акупунктуры.

Попросту говоря, они прекрасно отыскивают на теле человека нужные точки и... массируют их своими клювиками. Так вот, считается, что лучшими акупунктурщиками среди всех других птиц являются именно попугаи. Нередко можно видеть, как попугай, сидя на плече хозяина, ласково треплет человеческое ухо, что-то при этом тихо бормоча.

III. Заключение

 Таким образом, наша гипотеза о том, что попугаи могут произносить отдельные слова и даже фразы, но это лишь имитация звуков, которые они слышат из окружающей среды, подтвердилась. Однако не исключено, что птицы способны к мыслительной деятельности. Они по-прежнему остаются для нас загадкой...
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Приложения:

Приложение 1.

1. Кеа.

2. Ожереловый попугайчик.

3. Корелла.

4. Карликовый попугай.

5. Какапо.

6. Красный лори.

7. Пѐстрый лори.

8. Красный ара.

9. Гиацинтовый ара.

10. Голубой (сине-жѐлтый) ара.

11. Какаду инка.

12. Жѐлтохохлый какаду.

13. Черный какаду.

14. Двухцветный попугай, самка.

15. Двухцветный попугай, самец.

16. Розелла.

17. Волнистый попугайчик.

18. Жако.

19. Синелобый попугай.

Приложение 2

Фотографии  детей из личного архива
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