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РЕФЕРАТ
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ФУНКЦИОНАЛЬНО-СТОИМОСТНОЙ АНАЛИЗ, РОЛЬ ФУНКЦИОНАЛЬНО-СТОИМОСТНОГО АНАЛИЗА, НОВЫЙ ТОВАР, ИНСТРУМЕНТЫ РАЗРАБОТКИ НОВОГО ТОВАРА
Целью выполнения данной работы является изучение роли функционально-стоимостного анализа при разработке товаров, разбор видов инструментов создания  нового товара.

Введение

Поиск новых решений в создании нового товара позволяет выработать рекомендации по совершенствованию исполнения функций, по добавлению новых полезных функций или устранению ненужных функций. При помощи функционально-стоимостного анализа можно подобрать ряд инструментов, способствующих наиболее быстрому и эффективному подбору новых решений создания товара.
Роль ФСА при разработке новых товаров
Новый товар – это услуга, продукт, произведенный какой-либо фирмой, и не имеющий аналогов на рынке, на котором он планирует занять выгодную позицию.
Функционально-стоимостной анализ – это часть маркетингового и технико-экономического процесса, при котором  находится наиболее оптимальное и эффективное решение при проектировании, создании нового товара.
При разработке нового товара обычно используется следующая последовательность действий: сначала предлагаются идеи создания товара (каков он, какое у него основное его назначение и т.д.), обычно их оформляют в список;  затем следует этап отбора наиболее удачных идей из списка составленного ранее; третий этап – разработка основной концепции товара; затем следует разработка маркетинговой стратегии (формирование единой цели и миссии компании); следующий этап это уже непосредственно разработка продукта, на которой уже подробно обсуждается что за продукт будет, для каких целей, какое назначение выполнять будет, какие материалы будут использоваться при производстве данного продукта; затем следует этап пробного маркетинга, на котором проверяются правильность разработанной маркетинговой стратегии, выбор целевой аудитории, правильность выделения потребностей и т.д.;  после проверки маркетинга наступает завершающий этап производство партии товара. 
В данной работе будет более подробно разобран первый этап  создания товара – поиск идеи создания товара. С точки зрения функционально-стоимостного анализа он будет называться «Организация творческого поиска новых решений». 

Поиск новых решений заключается не только в том, чтобы создать абсолютно новый товар, но и улучшить уже имеющийся, путем выделения в нем новых функций, а также замена уже устаревших.
Существуют различные методики принятия решения, которые включают в себя совокупность способов получения различного рода информации (внутренней, внешней, первичной, вторичной и т.д.), её обработку, а также способствует развитию творческого мышления коллектива.

В зависимости от источников имеющейся информации, её форм можно выделить следующие виды поиска решений: информационный и эвристический.

Информационный поиск решений – это поиск решений по конкретной задаче, по уже имеющимся шаблонам. В качестве примера можно привести патентный поиск (то есть поиск по уже имеющимся, запатентованным изобретениям). Также к информационному поиску решений можно причислить метод «перебора вариантов». Пример этого метода – метод проб и ошибок.

Эвристический поиск базируется на эвристике, то есть науке о творческом мышлении. По теории данного метода творчество рассматривается в качестве рационального и нерационального мышления, осознаваемых и неосознаваемых процессов мышления. Данный метод предполагает оживление творческого мышления определенными методами:
– прием интеграции;

– аналогичное преобразование;

– временное преобразование;

– приемы дифференциации;

– пространственное преобразование;

– профилактические меры;

– преобразование движения и силы;

– преобразование материала и вещества;

– резервное использование.

Существует еще одна классификация методов поиска решений. Их можно классифицировать по степени систематизации. Они бывают алгоритмические систематизированные, несистематизированные.
Метод алгоритмического поиска основан на строгой официализации и алгоритмизации процессов при поиске оптимального и эффективного решения.

Существует несколько методов, которые предполагают следование строгим правилам решения технических задач. В зависимости от степени строгости данных правил их можно отнести к собственно алгоритмическим методам или к промежуточным: между алгоритмическими и систематизированными.

К промежуточным методам относятся следующие: 

– метод конструирования Р. Колера (в его основе лежит полное абстрагирование от исполнения объекта, все внимание концентрируется на функциях, которые это изделие должно выполнять);

– метод проектирования Э. Мэттчета (это метод освоения и применения некоторых способов мышления, благодаря которым можно решить творческую задачу);

– теория решения изобретательских задач (ТРИЗ) ( данный метод рассматривается как систематизированная технология творчества, при которой процесс мышления не хаотичен, а организован и четко управляем)
Методы систематизированного поиска основываются на проверенной информации, на фактах, на доказанных теориях, и мыслях, подтвержденных аргументами.
В основе данного метода лежит морфологический анализ – всевозможная комбинация вариантов решения проблемы. Данный анализ будет особенно эффективен в применении при разработках конструкторских задач общего плана, а  также при создании проектов новых технологических линий, машин, оборудования и т.д. Также его можно оптимально использовать при решении стратегических задач.
Методы несистематизированного поиска опираются на догадки, интуицию, мысли, не подкрепленные никакими доказательствами, предположения, гипотезы, которые ещё надо будет проверить и подтвердить.

В свою очередь данный метод поиска решений подразделяется на индивидуальные, групповые, и подходящие и для тех, и тех методы. 

К индивидуальным методам относят: метод ассоциаций (у каждого человека свои собственные уникальные мысли, повторение которых практически невозможно, соответственно, вызвав ассоциацию можно получить совершенно неожиданный креативный результат); правило «двадцати четырех» (человек на протяжении суток записывает абсолютно все идеи, которые приходят ему в голову); метод аналоий (обычно при данном методе используется четыре аналогии для решения возникшей проблемы); метод идеализации (создание модели абсолютно идеального продукта, и брать его за эталон); матрица идей (при реализации данного метода специалист строит матрицу в строках и столбцах которой располагается объекты или их свойства, на пересечении образуются ячейки, в которых можно найти необычные решения вопросов).
При групповых методах обычно используют следующие инструменты: «Мозговой штурм», «Синектика», «Конференция идей».
«Мозговой штурм» подразделяется на классический и обратный. Классический мозговой штурм это коллективное выдвижение идей, и их общее обсуждение. Обратный мозговой штурм это не только выдвижение идей, но и их критика как составляющий элемент.

«Синектика» – сочетание метода мозгового штурма и метода аналогий.  В основе данного метода лежит поиск необходимого решения при помощи преодоления психологического покоя, в простонародье «встряска».
«Конференция идей». Данный метод проходит анонимно, все идеи фиксируются без указания имени и должности сотрудников. Таким образом при принятии решения все идеи равны и смогут быть оценены объективно.
Заключение

Функционально-стоимостной анализ является важнейшей составляющей в разработке новых идей, товаров или совершенствовании старых. В настоящее время почти каждое предприятие использует функционально-стоимостной анализ на различных этапах жизненного цикла товара. Это объясняет актуальность самого функционально-стоимостного анализа и необходимость его изучения и применения в жизни предприятия как одного из наиболее важных этапов создания товара.
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