ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

ЛЕНИНГРАДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ имени А.С. ПУШКИНА

Детское радио как инструмент возрождения духовности подрастающего поколения

Автор: Федорова Мария Александровна, 
студентка 2 курса 
филологического факультета
Научный руководитель: 
доктор филологических наук, профессор, 
заведующая кафедрой рекламы 
и общественных коммуникаций
 Ягодкина Марьяна Валериевна
Санкт-Петербург
2019
Оглавление

3Введение


5Глава 1. Краткая история детских передач на отечественном радио


51.1 Возникновение радио как общественного института


61.2 Появление и развитие детских передач на отечественном радио


91.3 Состояние отечественных детских передач в настоящее время


10Глава 2.   Влияние СМИ на мировоззрение личности


102.1 Воспитание духовности подрастающего поколения в процессе познавательной деятельности


122.2 Радио «ЛГУ им. А.С. Пушкина» как новый формат вещания


14Заключение


15Список литературы




Введение

Актуальность данного исследования обусловлена тем, что в 1990-е годы детские передачи стали выходить реже и постепенно исчезать из эфира в связи с нестабильной экономической ситуацией. Трудно переоценить влияние средств массовой информации на мировоззрение личности и духовность. Радио представляет собой один из важнейших инструментов донесения информации до широкой аудитории.

Гипотеза: детские радиопередачи сохранили свою актуальность, они остались такими же нужными и востребованными, не только сохранили традиции, но и переживают новый виток развития.

Цель: выявить степень влияния детских радиопередач на становление духовности современного поколения.

Задачи:

1. Изучить научную литературу по теме исследования.

2. Систематизировать информацию об истории детского радиовещания.

3. Выявить роль средств массовой информации в формировании нравственного совершенствования личности.

4. Определить корпус радиопередач, предназначенных для детской аудитории. 

Объект исследования: отечественное детское радиовещание.

Предмет исследования: влияние радиопередач на духовность.

Теоретическая база исследования: в работе были использованы исследования современных авторов, среди которых И.А. Дымова, Г.И. Щербакова, А.А. Шерель, С.Я. Махонина — эти книги позволили подробно изучить историю российской радиожурналистики, а также выявить проблемы на современном радио. Также была рассмотрены работы Н. Ярцевой, С. Кузиной — эти и другие книги помогли увидеть прогресс на радиостанциях, в том числе и в детских радиопередачах. Интернет-источники дополнили исследования статистическими данными и информацией о современных отечественных детских радиопередачах. 

Методы работы: 

1. Поиск материала;

2. Анализ;

3.Систематизация.

Методики проведения работы:

1. Осмысление изученного;

2. Практическое исследование.

Материалом исследования послужили: выпуски радиопередач ЛГУ им. А.С. Пушкина.

Глава 1. Краткая история детских передач на отечественном радио

1.1 Возникновение радио как общественного института

Радио — популярное и удобное средство массовой информации. Это не удивительно, ведь данный вид СМИ имеет ряд достоинств. 

Во-первых, это способность быть везде. Человек в любое время и в любом месте может послушать радио за счёт его доступности и миниатюрности. К тому же, радио не продаёт аудитории возможность слушать музыку и новости, оно продаёт рекламодателям внимание слушателей в промежутке времени, отведённые на рекламу. Радио — одно из самых бюджетных видов СМИ.

Во-вторых, это вид СМИ позволяет журналисту оперативно реагировать на то или иное событие. Информация, представленная в студии или во время репортажа с места событий, моментально доходит до слушателей.

В-третьих, фоновость. Радио сопровождает человека, когда он занят любыми делами. Оно часто является параллельным занятием, дополняя жизнь людей: не нужно специально выбирать время для того, чтобы прослушать передачу. 

В-четвёртых, слушатели могут с помощью телефонов, интернета влиять на эфир благодаря интерактивности радио. 

В-пятых, радио разнообразно. Слушателям доступны различные радиопрограммы и радиостанции. В настоящее время, за счёт спутников и интернета, есть возможность подключаться к огромному количеству станций по всему миру. 

Зародившись на заре века, радиовещание очень скоро образовалось в сложное социальное явление, начав свою работу в качестве социального института.

В компетенции социальных наук находится находится решение следующих вопросов: становление радио как общественного института, закономерности его развития и функционирования, механизм взаимодействия радиовещания и общества. 

Радиовещание как социальный институт не может рассматриваться отдельно от других средств массовой коммуникации (СМК). Роль и место радио в обществе определяет его принадлежности к системе СМК. Несмотря на то, что каждое из средств массовой коммуникации имеет свой личный опыт становления, они всё-равно подчиняются одним законам развития. 

Трансформация радио как общественного института важна изменением функций радиовещания. Главными функциями отечественного радио являются информирование, пропаганда, образование, развлечения и организация. Коммерческое радио делает акцент на развлечении и информировании. 

Радио находится в зависимости от институтов общества. Его деятельность определяется экономической и политической ситуацией в стране.

1.2  Появление и развитие детских передач на отечественном радио

Детские радиопрограммы — это сильное средство по воспитанию детей с идеологической, нравственной и эстетической сторон.

В советское время детей сближали с наукой, культурой и искусством с помощью специальных радиоспектаклей и радиопередач. Передачи тех времен могут использоваться и сегодня, со многих до сих пор берут пример.

Детские передачи начали свое развитие в 1925 году, когда появились журналы «Радиопионер» и «Радиооктябренок». Затем, в 1929 году открылись еще четыре радиожурнала. Их особенность состояла в том, что они были нацелены на сельских и городских детей одновременно. 

В 1934 году вышла передача «Утренняя зорька». Её длительность составляла 20 минут, выходила каждое утро на «Всесоюзном радио». Эта радиогазета рассказывала о достижениях в науке и технике, а также была насыщена различными конкурсами, в которых дети принимали активное участие.

С каждым годом количество интерактивных программ росло. В сравнении с количеством на сегодняшний день, детских радиопрограмм в советское время было в разы больше.

Появилась и спортивная программа «Внимание, на старт!», просуществовавшая около 40 лет. Начал своё развитие и географический журнал «Клуб знаменитых капитанов», в котором герои литературных произведений рассказывали о великих открытиях. В 1946 году появилась передача «Невидимка» - литературная передача, на которую приходили известные писатели и поэты того времени — Лев Кассиль, Сергей Михалков, Константин Паустовский и другие. 

В 1946 году был создан радиоспектакль по сказке А.Н. Толстого «Золотой ключик, или приключение Буратино». Этот спектакль был уникален тем, что был сыгран всего лишь одним актером — Николаем Литвиновым: он говорил как Буратино, папа Карло,Карабас и даже пел хором. Именно Роза Иоффе придумала, как, изменяя скорость записи голоса на ленте, добиваться сказочного звучания и как совмещать голоса с помощью наложения плёнок. После «Буратино» таким образом было поставлено множество других радиоспектаклей как для детей, так и для взрослых - «Хозяйка медной горы», «Приказчиковы подошвы», «Каштанка», «Каменный цветок» и другие. Всего под руководством Розы Иоффе было поставлено около 200 спекталей.

Одна за другой выходят передачи: «Музыкальная шкатулка», научно-популярная «Мир, в котором мы живём», географическая радиоигра «Путешествие по любимой Родине», радиопьеса «В стране Литературии», «Радионяня», воспитательная передача «КОАПП» (Комитет охраны авторских прав природы). В этой программе ведущими были не люди, а животные, что значительно сильно отличало эту передачу от других. В этой радиоигре 40 минут животные-ведущие обсуждали злободневные темы. Председатель КОАППа — Кашалот — собирал вокруг себя различных животных и рассказывал забавные факты об их мире. Кроме того, в передаче читался и политический подтекст, поэтому её слушали с удовольствием и взрослые.

1976 год был насыщен различными радиопостановками. В этом году их вышло 14, среди которых «Венский вальс» по повести Анчарова, «Мой брат играет на кларнете» по повести Алексина, композиция «Пушкин всегда жив» и другие.

В 90-е годы литературно-драматические программы практически исчезли из эфира. Сильно сократился хронометраж. Многие думали о неперспективности таких передач. Но к концу 90-х радиотеатр начал снова звучать в эфире. Особенно быстро он вернулся на коммерческих радиостанциях. Для начала они использовали старые детские передачи, взятые из советских фондов.

Например, станция «Эхо Москвы» вместе с Телерадиофондом заново создали передачи из серии «Клуб знаменитых капитанов», «КОАПП» и «Страна литературия».

Кроме «Эха Москвы» детскими передачами на сегодняшний день занимается «Радио России». На этой радиостанции существует восемь передач для детей, среди которых «Хочу всё знать», «Как курица лапой». Безусловно, восьми передач недостаточно для того, чтобы полностью удовлетворить потребности детей в радиоспектаклях и информации в целом.

25 декабря 2007 года Д. А. Медведев повлиял на открытие единственной радиостанции, которая полностью посвящена детям - «Детское радио». На радио множество самых разнообразных передач — от радиоигр до сказок. Например, «В гостях у сказки», «Короткие сказки», «Маленькие истории». Большинство программ направлено на детей младших возрастов. Для детей постарше не хватает радиостанций и научно-популярных программ.

Сейчас для детей существует достаточное количество радиопрограмм: стихотворения, радиотеатр, литературные чтения, литературно-музыкальные жанры, радиопостановки, театр у микрофона и композиции классической музыки.

1.3 Состояние отечественных детских передач в настоящее время

Существующие радиостанции часто берут из старых фондов части детских программ, так как они считаются эталоном и образцом того, что нужно дать маленьким слушателям для их правильного воспитания и гармоничного развития.

Важной особенностью вещания в настоящее время является то, что теперь детские передачи могут вести не только профессионалы своего дела, но и обычные дети.

На «Радио России» некоторые детские передачи вёл маленький сын главного редактора по детским программам, и это не исключение. Каждую субботу по утрам подрастающее поколение ярко и живо читает детские произведения. Дело в том, что детские голоса довольно хорошо погружают маленьких слушателей в радиопостановки — они становятся частью незримых действий.

Стоит отметить тот факт, что детские радиоспектакли и передачи остаются всё так же популярны, как и 10-20 лет назад. Кстати, «Детское радио» слушают не только дети, но и их родители.

К радиопередачам для детей в России относятся очень внимательно. Сейчас даже не просматривается вероятность того, что это направление может перестать быть таким же востребованным. Наоборот, продумываются новые способы завоевания детской аудитории. Ведь от того, что заложится в детях, зависит будущее нашей страны.

Глава 2.   Влияние СМИ на мировоззрение личности

2.1 Воспитание духовности подрастающего поколения в процессе познавательной деятельности

Воспитание духовности подрастающего поколения является важной целью всего нашего общества. Упущения в воспитании наносят обществу невозвратимый, огромной вред, именно поэтому необходимо заниматься воспитанием детей уже в школьные годы. 

Духовность — это стержень, вокруг которого формируется человеческая душа, формируется личность. Духовность ведёт человека к гармонии и личной восполненности. 

Духовность — это способность личности иметь своё собственное социально значимое отношение к ценностям, поступать в соответствии с нравственными ценностями человеческого сообщества, такими, как свобода, гуманизм, социальная справедливость, истина, добро, красота, нравственность, стремление к познанию тайны своего назначения и смысла жизни 

Человеческая жизнь — это непрерывный процесс созидания и постижения человеческой духовности. Только постигнув духовность, человек может создавать что-то новое, принимать участие в творческих процессах. 

Необходимо отметить, что в каждом человеке есть предрасположенность к духовности. Для того, чтобы духовность начала приносить свои плоды, нужно упорно работать. 

Даже самую рационализированную информацию необходимо прочувствовать, иначе она никогда не сможет стать личностной. «В очевидности, - писал И. А. Ильин, - не человек охватывает истину умом, а истина охватывает человеческое сердце и воображение, и ум» [3, с.465]. Человеческое сознание проникнуто переживаниями и эмоциями, которые включены в определение духовности. 

Важный критерий воспитания духовности — постановка духовно-нравственных вопросов и поиск ответов на них, Ответы на эти вопросы можно получить путём познания себя, других людей и всего мира. 

Сущность воспитания духовности составляет поиск человеком смысла жизни. 
Основным источником народной педагогики являлась народная культура. Воспитание духовности раскрывалось в следующих источниках: мифы, легенды, сказки, притчи, предания, загадки, пословицы, поговорки, народное искусство, песни. Содержание духовного воспитания отражено в образе жизни народа, в его обычаях и традициях. В русской народной педагогике была своя система педагогического воздействия на детей и молодежь с целью воспитания у них духовности. Эта система способствует достижению положительных результатов в формировании полноценной, состоявшейся личности, что говорит о высокой педагогической культуре русского народа. 

Например, музыка. Она являлась одним из источников педагогической культуры русского народа. Народные песни несли в себе мысли народа, его стремления к вечному и прекрасному. Песня была неотделима от танца, жестов, мимики — она жила в труде и играх. Через музыку подрастающее поколение впитало любовь к природе, к родным краям. Любовь в песенном творчестве выражалась в уважении к истории своего народа.

Содержание воспитания отражено и в прикладном искусстве. Образцы ювелирного и гончарного искусства, резьбы по дереву и кости, вышивки — всё это свидетельствует о высочайшей духовной культуре русского народа.

Духовность включает в себя черты нравственности (совесть, скромность, простота, патриотизм и др.). 

Воспитание духовности у подрастающего поколения осуществляется в процессе познавательной деятельности, которую народ воспринимал как процесс усвоения детьми и подростками знаний о мире, природе и жизни.

Непрерывное общение со старшими способствует обогащению знаниями. Старшие (те, кто сам духовно развит) приучают детей проявлять милосердие, доброту, сострадание.  

Духовное воспитание прививает и семья. Очень важно заинтересовывать ребенка, играть с ним, открывать перед ними новые возможности. Ведь через познание мира и самого себя подрастающее поколение становится духовно богаче.

2.2 Радио «ЛГУ им. А.С. Пушкина» как новый формат вещания

В нашем университете активно работает телерадиостудия. Основной целью студенческой телерадиостудии является формирование, развитие и самореализация личности студента - будущего специалиста в области журналистики, рекламы и связей с общественностью через подготовку и выпуск информационных программ.

Принимая участие в студенческих радиопередачах, я увидела и поняла сам процесс создания программ:

1. Подготовка к теме программы. Поиск информации, материала и участников будущей программы;

2. Предварительная беседа с участниками программы. Обговариваются нежелательные и желательные для слушателей факты. Ведущий(ая) настраивает собеседников на положительные эмоции (зависит от темы передачи);

3. Проверка и настройка оборудования;

4. Запись радиопередачи;

5. Монтаж (программа урезается до нужного хронометража);

Подбирается музыка и различные эффекты (если уместно);

6. Согласование с главным редактором. Закрепление за определенной датой выхода в эфир;

7. Выход в эфир.

Любое радио состоит из следующих составляющих:

1. Программа — то, что интересно слушателю и то, что обеспечивает радиокомпании аудиторию.

Задача радиопрограммы — привлечь аудиторию, которая соответствует целям и концепции радио. 

2. Маркетинг, раскрутка программы — чтобы радио слушали, что о нём знали.

Основная цель продвижения — оповещение потенциальной аудитории о том, что то или иное радио существует. Продвижение может идти как в собственном эфире, так и в материалах других СМИ.

3. Реклама в программе — нагрузка, которая приносит доход.

Для тех, кто заинтересован в продвижении своего бизнеса или в создании имиджа среди аудитории. 

4. Технология радиовещания — производственный процесс на радио.

Технологические процессы создания программ и рекламы определяет технический отдел. 

5. Управление всеми составными частями радиокомпании.

Разделение труда на радио по двум направлениям: вертикальному или горизонтальному.

При создании программы нужно тщательным образом готовиться, подбирать материал и выбирать нужные и интересные слушателям факты и выражения.

Заключение

В ходе исследования стало понятно, что радио, несомненно, является инструментом возрождения духовности подрастающего поколения. Через программы ребёнок узнает что-то новое, тем самым познает себя.

Наиболее частые проблемы детского радиовещания:

1. Поиск тем. На «Радио России» темы придумываются главным редактором детских программ, а на «Детском радио» темы выбираются при помощи постоянных опросов в главной группе радиостанций.

2. Подбор «правильных» экспертов. Дети не любят занудство и «умную» речь. Особенно, если это радио, где нет никакой картинки.

3. Выбор неправильного времени для вещания детских программ.

Формирование духовности порастающего поколения – одна из важнейших задач СМИ и радио в частности. В процессе воспитания личности исключительно важное значение имеет формирование ее нравственности. Люди, будучи членами социальной системы и находясь во множестве общественных и личных связей между собой, должны быть определенным образом организованы и в той или иной мере согласовывать свою деятельность с другими членами сообщества, подчинятся определенным нормам, правилам и требованиям. Вот почему в каждом обществе вырабатывается множество разнообразных средств, функцией которых является регуляция поведения человека во всех сферах его жизни и деятельности – в труде и в быту, в семье и в отношениях с другими людьми, в политике и науке, в гражданских проявлениях. Такую регулирующую функцию, в частности, выполняют средства массовой информации и радиопередачи в частности.
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