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Введение

Актуальность исследования. Речевая функция является одной из важнейших психических функций человека. В процессе речевого развития формируются высшие формы познавательной деятельности, способности к понятийному мышлению. Овладение способностью к речевому общению создает предпосылки для специфически человеческих социальных контактов, благодаря которым формируются и уточняются представления ребенка об окружающей действительности, совершенствуются формы ее отражения. Полноценная речь формируется при условии нормально развитых фонематических процессов: слуха, восприятия, синтеза и анализа, потому что они представляют собой ту основу, на которой строится овладение языком как основным средством общения. 
Большой вклад в изучение фонематического анализа и синтеза внесли ученые-нейрофизиологи, психологи, педагоги (П.К. Анохин, Л.С. Волкова, Л.С. Выготский, А.Р. Лурия, Г.А. Каше, Р.Е. Левина, Е.С. Анищенко,            В.К. Орфинская, Д.Б. Эльконин, С.Н. Цейтлин, С.Н. Шаховская,                     Т.В. Туманова, Н.Х. Швачкин и др.).

Хорошо развитый фонематический анализ и синтез в сочетании с полноценной способностью артикулировать звуки способствует более интенсивному усвоению правильного звукопроизношения. Именно  фонематический анализ  и синтез играет большую роль при восполнении пробелов фонематического развития (Н.М. Трубникова, Е.М. Мастюкова, Л.Т. Журба, R. Merton, Т. Parsons и др.). 
Лингвисты, изучавшие звуковую сторону языка с разных точек зрения (Р.И. Аванесов, Г.О. Винокур, В.А. Богородицкий, И.А. Бодуэн де Куртене, А.Н. Гвоздев, Л.Р. Зиндер, А.А. Потебня, Ф. де Соссюр, А.И. Томсон,         Л.В. Щерба) считают, что русский язык обладает сложной звуковой системой. Именно на основе анализа звукового строя языка создается база для теоретического осмысления процессов, происходящих в языке. Ученые характеризуют звуковые единицы языка с точки зрения образования звука (это артикуляционные свойства языка), звучания (акустические свойства) и восприятия (перцептивные качества). Все эти единицы взаимосвязаны.

А.Н. Гвоздев показал, какую большую работу проделывает ребенок, овладевая фонологическими средствами языка. Для усвоения отдельных звуков речи ребенку требуется разное время. Правильные условия воспитания и обучения ребенка приводят к усвоению звуковой стороны слова.

Р.Е. Левина на основе психологического изучения речи детей пришла к выводу о важнейшем значении фонематического анализа и синтеза для полноценного усвоения звуковой стороны речи.

Исследования лингвистов, психологов, педагогов дают основание полагать, что именно звуковая сторона языка рано становится предметом внимания ребенка и условием полноценного овладения им устной речью        (Л.С. Выготский, Д.Б. Эльконин, Н.Х. Швачкин, Ф.А. Сохин, А.И. Попов, А.А. Леонтьев, A.M. Шахнарович, Е.И. Негневицкая, Л.Е. Журова,                 Г.А. Тумакова).

Нарушение фонематического анализа и синтеза приводит к тому, что ребенок не воспринимает на слух (не дифференцирует) близкие по звучанию или сходные по артикуляции звуки речи. Его словарь не пополняется теми словами, в состав которых входят трудноразличимые звуки. В дальнейшем он начинает значительно отставать от возрастной нормы. По той же самой причине не формируется в нужной степени и грамматический строй речи. При недостаточности фонематического восприятия многие предлоги или безударные окончания слов для ребенка остаются «неуловимыми». Следовательно, у ребенка возникает целая «цепь» нарушений: фонетико-фонематических и лексико-грамматических. 
С развитием логопедической науки и практики, физиологии и психологии речи (Р.Е. Левина, Р.М. Боскис, Н.X. Швачкин, Л.А. Чистович, А.Р. Лурия и др.) стало ясно, что при нарушении восприятия звуков может в разной степени ухудшаться и его артикуляция. 

Нарушение восприятия звуков среди детей дошкольного возраста наиболее чаще встречается при фонетико-фонематическом недоразвитии речи (Г.А. Каше, В.А. Ковшиков, В.П. Глухов, P.E. Левина, Л.Ф. Спирова, Н.С. Журова, Т.Б. Филичева, Г.В. Чиркина, Н.А. Чевелева, Т.В. Туманова и др.). Так, у детей с ФФН отсутствие полноценного восприятия фонем делает невозможным их правильное произнесение. Кроме того, нарушение фонематического анализа и синтеза не даёт возможности детям овладевать в нужной степени словарным запасом и грамматическим строем, а, следовательно, тормозит развитие связной речи в целом. Это значит, что устранение тяжёлых дефектов речи невозможно без специальной коррекции фонематического анализа и синтеза. 
Следовательно, проблема формирования фонематического анализа и синтеза у детей с ФФНР является одной из актуальных для теории и практики логопедии. 

Цель данной работы: выявить особенности развития фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста с фонетико-фонематическим недоразвитием речи, на основе которых составить методические рекомендации для педагогов по их преодолению. 
Объект исследования - фонематический анализ и синтез у детей дошкольного возраста.

Предмет исследования - особенности фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста с фонетико-фонематическим недоразвитием речи.

Гипотеза исследования основана на предположении о том, что у детей дошкольного возраста с фонетико-фонематическим недоразвитием речи будет отмечаться недоразвитие процессов фонематического анализа и синтеза, которые будут проявляться в следующем:
- нечеткое различение на слух фонем в собственной и чужой речи;

- затруднения в выделение звуков на фоне слова, определение их количества и последовательности;

-  затруднениях при анализе звукового состава речи. 
Задачи исследования:
1. Изучить теоретические основы развития и особенности фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста с ФФНР через анализ психологической, педагогической литературы по проблеме исследования.

2. Теоретически обосновать критерии оценки развития фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста.

3. Подобрать и апробировать методики для диагностики особенностей фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста.
4. Провести экспериментальное исследование по выявлению особенностей фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста с фонетико-фонематическим недоразвитием речи.

5.  Проанализировать результаты, полученные в ходе исследования. 
6. Составить методические рекомендации по развитию фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста с фонетико-фонематическим недоразвитием речи для педагогов дошкольной образовательной  организации.
Теоретико-методологической основой нашего исследования явились ведущие идеи: о закономерностях речевого развития детей дошкольного возраста   (Л.С. Выготский,  А.Н. Гвоздев,  А.Р. Лурия,  Д.Б. Эльконин);  концепции отечественной логопедии о фонематическом недоразвитии           (Т.Б. Филичева, Р.Е. Левина, М.Е. Хватцев), а также  системный подход  анализа речевых нарушений (Р.Е. Левина, В.И. Лубовский).
Методы исследования используемые в работе, обусловлены ее целью, задачами и характером материала: изучение психолого-педагогической литературы по проблеме исследования; наблюдение; эксперимент (констатирующий этап); элементы количественной и качественной обработки материала.
Научная новизна. В свете новых научных данных была проанализирована роль фонематического анализа и синтеза в речевом развитии ребенка, а также, влияние несформированности этих процессов на развитие речи у детей дошкольного возраста с ФФНР. Описаны особенности формирования фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста с ФФНР.
Теоретическая  значимость заключается в анализе представлений о фонематическом анализе и синтезе у детей дошкольного возраста, описании особенностей фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста с фонетико-фонематическим недоразвитием речи.
Практическая значимость заключается в подборе методик, позволяющей установить характерные особенности фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста с фонетико-фонематическим недоразвитием речи, составлении методических рекомендаций по развитию фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста с фонетико-фонематическим недоразвитием речи для педагогов дошкольной организации.
Экспериментальной базой нашего исследования явилось МБДОУ детский сад № 40 «Дружба» г. Пятигорска. В исследовании принимало участие 5 детей дошкольного возраста с нормальным психофизическим развитием и 5 детей дошкольного возраста с фонетико-фонематическим недоразвитием речи.

Структура курсовой работы включает содержание, введение, две главы, заключение, список литературы, приложения. 

Глава 1. Теоретические основы изучения фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста с фонетико-фонематическим недоразвитием речи

1.1 Общие представления о фонематическом анализе и синтезе в междисциплинарном аспекте 

Теория и практика специальной педагогики, в том числе и логопедии, убедительно доказывают, что важным фактором успешного становления речевой системы являются развитые фонематические процессы, в частности фонематический анализ и фонематический синтез.

Необходимо отметить, что изначально, еще в 60-х годах XX века, термин «фонематический анализ» звучал как «звуковой анализ», который подразделялся на естественный и искусственный звуковой анализ [16].

Естественный (или сенсорно-перцептивный) звуковой анализ связан с устной речью, с его помощью выполняется смыслоразличительная функция.

Искусственный (или интеллектуальный) звуковой анализ не формируется спонтанно и самостоятельно, им дети могут овладеть только в ходе целенаправленного обучения. Данный вид звукового анализа необходим для обслуживания письменной речи человека. При интеллектуальном звуковом анализе осуществляются следующие основные интеллектуальные операции:

1) определение отсутствия или наличия звуков в слове;
2) определение местоположения звуков в слове;
3) определение количества звуков в слове и их линейной последовательности [46].
В дальнейшем для обозначения указанных видов звукового анализа стали использовать предложенные Д.Б. Элькониным новые термины - «фонематический слух» и «фонематическое восприятие». Первым термином стали обозначать естественный звуковой анализ. Термин «фонематическое восприятие» стали использоваться для обозначения искусственного звукового анализа [49].

Рассмотрим термин фонематический слух.

В психологическом словаре термин «фонематический слух» определяют, как способность человека к проведению анализа и синтеза речевых звуков, то есть слух, который обеспечивает восприятие фонем родного языка [27]. 

В психолингвистике фонематический слух А.Р. Лурия определяет как способность к объединению различных звучаний в отдельные группы, с использованием существенных признаков звуков и игнорированием случайных [26].

В логопедии фонематический слух – это тонкий систематизированный слух, позволяющий различать и узнавать фонемы родного языка. Фонематический слух, являясь частью физиологического слуха, направлен на соотнесение и сопоставление слышимых звуков с их эталонами, которые хранятся в памяти человека [31]. 

Л.С. Выготским был введен термин «фонематический слух», который включает в себя 3 речевые операции:  

• способность слышать заданный звук в слове или его отсутствие;

• способность различать слова, в которые входят одни и те же фонемы, расположенные в разной последовательности;

• способность различать близко звучащие, но разные по значению слова [7].  

Т.В. Туманова, Т.Б. Филичева рассматривают фонематический слух в качестве способности ребенка к практическим обобщениям понятий о морфологическом и звуковом составе слова [39].

По мнению Л.Е. Журовой фонематический анализ - это операция мысленного разделения на составные элементы (фонемы) разных звукокомплексов: сочетаний звуков, слогов и слов [15]. 

Теперь перейдем к рассмотрению понятия «фонематическое восприятие». 

Д.Б. Эльконин и Л.Е. Журова под термином «фонематическое восприятие» подразумевают специальное действие, направленное на выделение звуков языка и установление звуковой структуры слова в качестве его единицы [16].

По мнению Г.В. Бабиной, Н.А. Грассе, фонематическое восприятие – это развитие аналитической деятельности в области собственной речи ребенка (умение проводить анализ своей речи, разбивая ее на составляющие части). Иначе, под фонематическим восприятием она понимает «умение выделять в речи предложения, в предложениях - слова, а в словах-звуки» [4].

Н.А. Германи, М.Г. Генинг в фонематическом восприятии видят способность ребенка к восприятию на слух и точной дифференциации звуков речи, особенно близких акустически. Рассматривая фонематическое восприятие в качестве способности, а не умения, авторы тем самым приравнивают его к фонематическому слуху [10].

В исследованиях в области  логопедии Е.Ф. Архипова рассматривает фонематическое восприятие как умственные действия по выделению и различению фонем, по определению звукового состава слова [3].

Итак, большинство авторов склоняются к пониманию фонематического восприятия в качестве специально воспитанного умения тонко различать фонемы в своей речи.

Фонематическое восприятие - это способность различать фонемы и определять звуковой состав слова.  При восприятии речи слова не расчленяются на свои составные части, и их звуковой состав не осознается. Узнавание слов происходит в зависимости от условий восприятия либо с опорой на отдельные элементы, либо на признаки всего слова в целом. Это дает основание относить процесс фонематического восприятия к более простым функциям, в формировании которых основную роль играют речеслуховой и речедвигательный анализаторы, а также такие психические процессы, как внимание и память.

Д.Б. Эльконин обратил внимание, что фонематическое восприятие включает в себя 3 операции:

• умение определять линейную последовательность звуков в слове; 

• умение определять позицию звука в слове по отношению к его началу, середине или концу

· осознание или подсчет количества звуков в слове [49].

Итак, в своей работе под фонематическим анализом мы будем понимать мысленный процесс разложения целого на составляющие части (предложение – слова – слоги – звуки) или мысленное выделение отдельных фонем, установление отношений части к целому, к другим частям целого и составляющим его элементам. Иначе говоря, это умственные действия по анализу звуковой структуры слова – разложение слова на составляющие его фонемы (на последовательный ряд звуков, подсчет их количества, классификацию), то есть разделение слова на звуки, из которых оно состоит.

Не менее важным процессом для усвоения речи ребенком является фонематический синтез. А.К. Маркова, А.Е. Ольшанникова, Д.Б. Эльконин рассматривают фонематический анализ и синтез как сложное умственное действие по анализу или синтезу звуковой структуры слова [25; 49].

Психология рассматривает анализ и синтез как противопоставленные, но взаимосвязанные мыслительные операции. Поскольку анализ представляет собой мысленное разложение целого на части или мысленное выделение из целого его сторон, действий, отношений, то синтез является мысленным объединением частей, свойств, действий в единое целое. По аналогии можно предположить, что «фонематический синтез» - это процесс объединения звуков в слог или слово. Необходимо отметить, что полноценный синтез возможен только на основе анализа звуковой структуры слов [27].
И.А. Смирнова считает, что фонематический синтез направлен на воссоздание слова из разрозненных фонем. Он предполагает прежде всего способность к слогообразованию, по сути переводу фонем в аллофоны [34].

В учебнике Л.С. Волковой «Логопедия» термины фонематического анализа и синтеза определяются вместе как «умственные действия по анализу и синтезу звуковой структуры слова». Это определение не до конца раскрывает суть этих процессов, и требует дополнения [23]. 
Фонематический синтез – это умение соединять отдельные звуки в целое слово с последующим узнаванием этого слова, мысленно составленного из звуков. Под фонематическим синтезом понимаются умственные действия по синтезу звуковой структуры слова – слияние отдельных звуков в слоги, а слоги в слова.
Итак, под фонематическим синтезом мы будем понимать мысленный процесс соединения частей в целое, то есть умственные действия по слиянию отдельных звуков в слоги, а слоги в слова.

Взаимосвязь анализа и синтеза в фонематических процессах нельзя понимать, так, что сперва должен быть произведен анализ, а потом синтез: всякий анализ предполагает синтез элементов, которые были познаны в процессе анализа. Благодаря синтезу мы получаем целостное понятие о данном предмете или явлении, как состоящем из закономерно связанных частей. Как и при анализе, в основе синтеза лежит возможность практически выполнить такое воссоединение предмета из его элементов.

При анализе выделяются не всякие части, а лишь те, которые имеют для данного предмета существенное значение. В таком физическом упражнении, как прыжок, можно отметить много разных элементов: движение рук, движение головы, мимику лица и т.д. Все эти элементы в той или иной степени связаны с данным упражнением, и мы их выделяем. Однако в процессе научного анализа мы опираемся не на эти, а на существенные части целого, без которого это целое не может существовать. Существенными для прыжка являются не мимика лица или движения головы и рук, а разбег и толчок.

Выделение существенных элементов при анализе сложного явления происходит не механически, а в результате понимания значения отдельных частей для целого. Прежде чем мысленно выделить существенные признаки или части, мы должны иметь хотя бы смутное общее синтетическое понятие обо всем объекте в целом, в совокупности всех его частей. Такое понятие возникает в результате предварительного, образующегося еще до детального анализа общего представления о предмете на основе практического знакомства с ним.

Таким образом, фонематический синтез- это процесс противоположный анализу, но они тесно взаимосвязаны и неотделимы друг от друга.

Звуковой анализ предполагает умение дифференцировать звуки на слух и в произношении, способность выделять в многообразии звуков, произносимых в живой речи, фонемы, характерные для данного языка.

Аналитико-синтетическая функция фонематической системы предполагает осуществление простых и сложных форм фонематического анализа, а также синтеза. К простым формам фонематического анализа относятся способность выделять звук на фоне слова и способность выделять звук из слова. По данным В.К. Орфинской, эта форма появляется спонтанно у детей дошкольного возраста. Более сложной формой является вычленение первого и последнего звука из слова и определение его места (начало, середина, конец слова). Самыми сложными формами фонематического анализа являются количественный, последовательный и позиционный анализ, то есть определение последовательности звуков в слове, их количества, места по отношению к другим звукам (после какого звука, перед каким звуком). По мнению И.А. Смирновой эта форма звукового анализа появляется лишь в процессе специального обучения [34].

При формировании сложных форм фонематического анализа необходимо учитывать, что всякое умственное действие проходит определенные этапы формирования, основными из которых являются следующие: освоение действия с опорой на материализацию, в плане громкой речи, перенос его в умственный план (по П. Я. Гальперину) [9].

I этап — формирование фонематического анализа и синтеза с опорой на вспомогательные средства и действия.

II этап — формирование действия звукового анализа в речевом плане. Исключается опора на материализацию действия, формирование фонематического анализа переводится в речевой план. Слово называется, определяются первый, второй, третий и т.д. звуки, уточняется их количество.

III этап — формирование действия фонематического анализа в умственном плане. Дети определяют количество и последовательность звуков, не называя слова и непосредственно на слух не воспринимая его, т. е. на основе представлений.

Фонематический  анализ не только сложный, но и многоплановый процесс. В.К. Орфинская выделяет следующие формы оперирования фонемами: 

1 - узнавание звука на фоне слова; 

2 - выделение первого и последнего звуков из слова; 

3 - определение последовательности, количества звуков, их места в слове по отношению к другим звукам [29,  С. 44].

Исследователи по-разному  подходят и к пониманию сформированности фонематического анализа, и синтеза в процессе речевого развития. Проблемой развития фонематических функций в онтогенезе занимались такие исследователи как В.К. Орфинская, Н.Х. Швачкин, Р.Е. Левина, В.И. Бельтюков и другие. 

Формирование правильного произношения зависит от способности ребёнка к анализу и синтезу речевых звуков, т.е. от определённого уровня развития фонематического слуха, обеспечивающего восприятие фонем данного языка. Фонематическое восприятие звуков речи происходит в ходе взаимодействия поступающих в кору слуховых и кинестетических раздражений. Постепенно эти раздражения дифференцируются и становится возможным вычленение отдельных фонем. При этом большую роль играют первичные формы аналитико-синтетической деятельности, благодаря которым ребёнок обобщает признаки одних фонем и отличает их от других. А.Р. Лурия, Р.Е. Левина, Л.С. Цветкова отмечают, что одной из психологических предпосылок фонетического восприятия является утончение звукового состава. В норме сенсорные и языковые эталоны фонем формируются у ребенка на основе взаимодействия слышимых образцов речи взрослых, слухового восприятия собственной речи и кинетических ощущений, получаемых в процессе артикуляции, сами по себе речедвижения, а их ассоциации со слуховыми ощущениями от собственных звуков [24; 23; 43].

А.Н. Корнев выделяет следующие стадии формирования фонематических процессов (анализа и синтеза в том числе):

1) дофонетическая стадия - полное отсутствие дифференциации звуков окружающей речи, понимания речи и активных речевых возможностей;

2) начальный этап овладения восприятием фонем: различаются акустически наиболее контрастные фонемы и не различаются близкие по дифференциальным признакам. Слово воспринимается глобально и опознается по общему звуковому «облику» с опорой на просодические особенности (интонационно-ритмические характеристики);
3) дети начинают слышать звуки в соответствии с их фонематическими признаками. Ребенку доступно различение между правильным и неправильным произношением. Однако неправильно произнесенное слово еще узнается;

4) правильные образы звучания фонем преобладают в восприятии, но ребенок продолжает узнавать и неправильно произнесенное слово. На этом этапе сенсорные эталоны фонематического восприятия еще нестабильны;

5) завершение развития фонематического восприятия. Ребенок слышит и говорит правильно, перестает узнавать отнесенность неправильно произнесенного слова. До этого момента фонематическое развитие ребенка в норме происходит спонтанно при наличии оптимальных условий речевого окружения. Осознание звуковой стороны слова и сегментов, из которых она состоит (этот этап наступает благодаря направленному обучению). С началом обучения в школе (или еще в детском саду) он благодаря направленному обучению делает еще один шаг в развитии своего языкового сознания. Достижение данного этапа развития фонематического восприятия является необходимой предпосылкой овладения фонематическим анализом [18]. 
 Таким образом, овладение звуковой речью, происходит на основе акустического различения фонем и установления тех фонематических отношений, которые формируются в процессе овладения речью.

По данным Р.Е. Левиной, Р.М. Боскис, Н.Х. Швачкина, в период от одного года до четырёх лет развитие фонематического восприятия происходит параллельно с овладением произносительной стороны речи. 
Очень рано (на третьем месяце) ребенок уже начинает различать звуки по их качеству (по тембру, по высоте).

В последующем периоде способность к дифференцированию звуков получает дальнейшее развитие и распространяется на голос и элементы речи. Ребенок начинает по-разному реагировать на различные интонации и различные слова, однако последние воспринимаются им на первых порах недостаточно расчленено.

В конце первого года ребенок обычно различает слова и фразы преимущественно по их ритмическому контуру и интонационной окраске.

 Так уже к двум годам «первичный» фонематический анализ становится основой речевого развития ребенка дошкольного возраста. В течение второго и третьего годов жизни, в связи с формированием у ребенка речи, происходит дальнейшее развитие его слуховой функции, характеризующееся постепенным уточнением восприятия звукового состава речи.

К концу второго и началу третьего года дети уже обладают способностью различать на слух все звуки речи. После трех лет ребенок начинает слышать свою неправильную речь и стремится к эталону. Об этом свидетельствует способность ребенка замечать ошибки в чужой речи. Поэтому считается, что формирование фонематического анализа заканчивается к началу 3-го года жизни. 

Таким образом, ребенок овладевает нормированным произношением, и этот процесс заканчивается к пяти годам.

По мнению Б.М. Гриншпуна  фонематический анализ в первую очередь формируется у ребенка в процессе речевого развития. Поскольку фонемы реализуются в произносительных вариантах - звуках (аллофонах), важно, чтобы эти звуки произносились нормировано, т.е. в общепринятых, привычных реализациях, иначе их трудно опознавать слушающим [20].
При восприятии речи ребенок сталкивается с многообразием звучаний в ее потоке: фонемы в потоке речи изменчивы. Он слышит множество вариантов звуков, которые, сливаясь в слоговые последовательности, образуют непрерывные акустические компоненты. Ему нужно извлечь из них фонему, при этом отвлечься от всех вариантов звучания одной и той же фонемы и опознать ее по тем постоянным различительным признакам, по которым одна (как единица языка) противопоставлена другой.

При выделении звука из речи ребенок должен во всем многообразии его звучания, изменяющемся в зависимости от положения звука в слове, уловить некоторое основное постоянное качество вариантов звука, независимо от его непостоянных свойств. Таким образом, ребенок должен отвлечься от второстепенных свойств звуков и выделить фонему.

Следовательно, усвоение правильного произношения всех фонем ребенком происходит еще в течение нескольких лет. В дошкольном возрасте, в связи с разными видами деятельности, а также в процессе обучения происходит совершенствование других сторон слуховой функции: развивается музыкальный слух, повышается способность к различению природных и технических звуков.

Дальнейшее развитие фонематических функций происходит за счет усложнения структуры мозга, за счет увеличения количества отростков нервных клеток и образования множества связей между ними [46]. 

Различение оппозиционных звуков детьми происходит постепенно:

- Первоначально ребенок различает наиболее грубо противопоставленные звуки - гласные и согласные, но внутри этих групп наблюдается широкая генерализация: согласные еще вовсе не различаются, а среди гласных выделяется наиболее фонетически мощный и легко артикулируемый звук [а]; ему противопоставляются все остальные гласные звуки, между собой также не дифференцируемые:
- далее происходит дифференциация «внутри» гласных - [и-у], [э-о], [и-о], [э-у]; позже остальных он начинает различать высокочастотные гласные [и-э], низкочастотные звуки [у-о]; труднее воспринимается звук [ы];

- затем формируются оппозиции «внутри» согласных: определение наличия или отсутствия согласного звука в слове как широко обобщенного звука, последующее различение сонорных - шумных; твердых - мягких; взрывных - фрикативных; глухих - звонких; свистящих - шипящих [46].

Позже в процессе развития фонематического восприятия ребенком усваивается дифференциация свистящих шипящих, плавных и i (й). Шипящие и свистящие звуки в речи детей появляются поздно, в силу близости по своим артикуляторным признакам, и различаются только тонкой дифференциацией движений передней части спинки языка [1].

Р.Е. Левина отмечает, что раньше всего устанавливается различение фонем, наиболее легких по звучанию, постепенно распространяясь на акустически более близкие звуки. Постепенно ребенок овладевает фонемами, мало отличающимися одна от другой своими акустическими свойствами (звонкие-глухие, шипящие, свистящие, Р и Л и т. д.). Путь фонетического развития речи завершается только тогда, когда все фонемы данного языка оказываются усвоенными [30].

Правильное развитие фонематического анализа и синтеза лежит в основе безошибочного усвоения устной речи, письма и чтения в процессе школьного обучения.

Чёткие фонематические представления о звуке возможны только при правильном его произнесении. По данным С.Б. Бернштейна, «безусловно, правильно мы слышим только те звуки, которые умеем правильно произносить». Одновременно с развитием фонематического восприятия происходит интенсивное развитие словаря и овладение произношением.
Иногда этот процесс запаздывает в связи с недоразвитием устной речи, при психическом недоразвитии или задержке психического развития. 
Как указывал Д.Б. Эльконин формирование фонематического анализа и синтеза связано не только с состоянием гностико-практических функций, но и эволюцией высших форм познавательной деятельности, поэтому представляют собой легкоуязвимую предпосылку интеллекта и страдает даже при лёгких резидуально-органических поражениях центрально-нервной системы [49].

Несовершенств фонематического анализа и синтеза отрицательно влияет на:  

- становление детского звукопроизношения;

- формирование полноценных навыков чтения и письма;

- усвоение грамматического строя, словаря;  

- овладения связной речью [23].   
Нарушение фонематического анализа выражается в том, что ребенок воспринимает слово глобально, ориентируясь только на его смысловую сторону, и не воспринимает сторону фонетическую, то есть последовательность звуков его составляющих.

Таким образом, в результате изучения литературы в области психологии, педагогики и психолингвистике делаем выводы:

1.  Фонематический анализ – это умственные действия по анализу звуковой структуры слова – разложение слова на составляющие его фонемы, то есть разделение слова на звуки, из которых оно состоит (на последовательный ряд звуков, подсчет их количества, классификацию).

2.  Фонематический анализ является сложной аналитической функцией и рассматривается как процесс умственного действия. Функция фонематического анализа включает в себя простые и сложные формы анализа звуковой структуры слова.
3. Фонематический анализ позволяет оперировать фонемами: узнавание звука на фоне слова; выделение первого и последнего звуков из слова; определение последовательности, количества звуков, их места в слове по отношению к другим звукам.
4.    Фонематический синтез – мысленный процесс соединения частей в целое, то есть умственные действия по слиянию отдельных звуков в слоги, а слоги в слова.

5. Фонематический синтез позволяет сформировать общее синтетическое понятие обо всем объекте в целом, в совокупности всех его частей. 
Взаимосвязь анализа и синтеза в фонематических процессах нельзя понимать, так, что сперва должен быть произведен анализ, а потом синтез: всякий анализ предполагает синтез элементов, которые были познаны в процессе анализа. Благодаря синтезу мы получаем целостное понятие о данном предмете или явлении, как состоящем из закономерно связанных частей. Как и при анализе, в основе синтеза лежит возможность практически выполнить такое воссоединение предмета из его элементов.

При сформированном фонематическом анализе и синтезе слова дифференцируются по значению и слухопроизносительным образам звуков. Узнавание слова опирается на акустико-артикуляторные признаки всего слова в целом.
1.2 Развитие фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста в онтогенезе
Исследованием онтогенеза фонематического анализа и синтеза занимались такие исследователи, как Н.Х. Швачкин, В.К. Орфинская,             Р.Е. Левина, В.И. Бельтюков, Д.Б. Эльконин, Л.Е. Журова, Е.Н. Винарская, А.Н. Гвоздев и другие.

Эти исследователи выделяют разное количество этапов в становлении детской речи, по-разному называют их, указывают различные возрастные границы каждого этапа. Но это деление на периоды условно и вводится только для удобства изучения путей развития детской речи.
Н.И.Жинкин указывает на то, что фонематический анализ и синтез формируется у ребенка в процессе речевого развития и только на основе сформированного фонематического слуха. Уже у новорожденных имеется чувствительность к звукам, которая обнаруживает себя  в изменении общей двигательной активности ребёнка, нарушением частоты и ритма дыхания, торможением сосательных движений. Постепенно ребёнок становится более внимателен именно к звукам человеческой речи, которые вызывают у него выраженную реакцию сосредоточения [15]. 

На  основе нормально развитого слухового восприятия у ребенка развивается фонематическое восприятие: ребенок в возрасте одного месяца реагирует на слуховой раздражитель; в два месяца следит за эмоциональными реакциями; на четвертом месяце жизни ребенок различает голоса окружающих, ищет и находит источники звука, различает интонации. На данном этапе формируется избирательное внимание к речи окружающих. Главную роль, в понимании и выражении ребенка эмоций, играет интонация. 
При помощи фонематического восприятия ребенок имеет возможность осуществлять операции по различению и узнаванию фонем, которые составляют звуковую оболочку слов. Формирование фонематического анализа и синтеза является длительным и сложным процессом, так как ребенок при восприятии речи сталкивается с многообразием звучаний в ее потоке. Ребенок слышит большое количество звуков, которые объединяясь, образуют непрерывные акустические компоненты. 

Е.Н. Винарская выделяет два уровня восприятия речи. Первый уровень - фонетический (сенсомоторный) - различение звуков речи на слух и превращение их в артикуляторные образы на основе сохранности акустического и кинестетического анализа. Этот уровень обеспечивает полноценность импрессивной и экспрессивной речи [6].

Второй уровень - фонологический (языковой) фонемное распознавание речи, установление последовательности звуков и их количества [6].
Такого же мнения придерживается Н.Х. Швачкин. Он считает, что речь, которую слышит ребенок, представляет собой чрезвычайно сложный по своему звуковому составу, текучий и изменчивый процесс. Перед ребенком стоит сложнейшая задача - выделить из всего звукового многообразия живой речи те звуковые отношения, которые играют в языке роль смыслоразличителей [46].
Ребенок должен проделать весьма сложную операцию не только выделения, но и обобщения произносительных слуховых признаков звуков речи. Основой обобщения может быть только семантика самого языка. Благодаря тому, что общение ребенка опосредствовано словом, он, постепенно овладевая значением слова, начинает обобщать звуки, образуя слово. Через слово ребенок переходит к фонематическому восприятию речи.

Н.Х. Швачкин в развитии речи ребенка выделяет два периода: дофонемный и фонемный. В первый период ребенок еще не различает в обращенной к нему речи слова по их звучанию. На данном этапе ребенку к концу первого года важно получить звуковой рисунок слова [46].
Во второй период происходит становление фонематического восприятия. Данный переход отмечается в начале второго года жизни ребенка. В процессе развития фонематического восприятия речи, у ребенка происходят изменения как в артикуляции, так и речевого слуха. Становление фонематической речи у ребенка напрямую зависит от психологических особенностей фонем. 

Обобщенность фонем: со становлением слова возникает фонема, которая включает ряд фонетических представлений. Различительная функция фонемы, то есть различение значений слов. 

Психологическая особенность различения значений с особой чёткостью обнаруживается в момент образования фонемы. Возникновение фонем связано с развитием способности различения значения; она рождается в процессе развития этой способности, является своеобразным вестником этого явления. 

Следующей психологической особенностью фонемы является ее константность. На константную природу фонемы впервые указал                  Л.В. Щерба. Благодаря константности фонемы,  разное звучание одного и того же звука в разных словах мы  воспринимаем как одинаковое (например: «к» в словах «кот», «кат»  - распознается нами только как «к») [48]. 

Психологической особенностью фонемы является ее произвольность или преднамеренность. Фонема – звук, преднамеренно или произвольно произносимый. Произвольность фонемы четко выявляется в момент ее возникновения. Мы видим, как ребенок в период дофонемной речи произносит звуки непроизвольно. Он даже не «произносит», а скорее они «произносятся», они сопровождают артикуляцию. Иная природа звуков фонемной речи. С момента возникновения фонемы ребенок начинает произвольно произносить звуки речи. Здесь оказывается, что он не в состоянии произнести все звуки, которые он непроизвольно произносил в дофонемный период. Ребенок, овладевая фонематической системой языка, поглощен наблюдениями за звуками своей речи и очень чувствителен к звуковой недостаточности своей, и чужой речи. Все это говорит о произвольности фонемы. 

Исходя из психологических особенностей фонемы Н.Х. Швачкин составил общую схему фонематического развития [46]. 
На первой стадии ребенок овладевает различением гласных: 

- А в отличие от других гласных;
- противопоставление по ряду И-У, Э-О, И-О, Э-У;
- противопоставление гласных среднего и верхнего подъема И-Э, У-О.
На второй стадии учится определять наличие или отсутствие согласных в слове, затем овладевает умением различать согласные: 
- различение сонорных– шумных;
- различение твердых – мягких;
- различение сонорных между собой;
- различение губных и язычных;
- различение взрывных и щелевых;
- различение переднеязычных и заднеязычных;
- различение глухих и звонких согласных;
- различение шипящих и свистящих;
- различение плавных и йот.
Из всех видов анализа речевого потока (деление предложений на слова, слов на слоги, слогов на звуки) самым сложным является фонематический анализ слов.

— С 4-х лет ребёнок способен выделить звук на фоне слова.

— С 5-ти лет – выделить ударный гласный в начале слова.

— С 6-ти лет:

1) определить первый согласный звук в слове (дом, булка и др.);

2) определить последний звук в слове (сыр);

3) определить согласный в середине;

4) определить последовательность звуков в слове (мак);

5) определить количество звуков в слове [48].

К концу дошкольного возраста ребёнок правильно слышит каждую фонему языка. Не смешивает её с другими фонемами, овладевает их произношением. 

В работах Р.Е. Левиной обозначено поэтапное формирование фонематического анализа и синтеза [30]:
Первый этап - с рождения и до шести месяцев - является дофонемным. В данный период у ребенка отсутствует слуховая дифферинциация звуков. Все слова воспринимает и может опознать только с опорой на интонационную окраску. Понимание речи на данном этапе еще не развито. 

Второй этап является фонематическим. В период от шести месяцев и до двух лет ребенок начинает дифференцировать фонемы, у него начинает активно  развиваться понимание речи. Но ребенок еще не может различать правильное и неправильное произношение, также искажена у него звукопроизносительная сторона речи. 

В период от двух лет до трех лет, у ребенка формируется реакция на различные звуки. Начинает различать звуки, опираясь на их фонематические признаки. Ребенок начинает обращать внимание на произношение правильное и неправильное, замечает разницу между ними. Но собственное звукопроизношение еще сформировано не до конца. 

В период от трех до четырех лет, у ребенка без речевых нарушений полностью сформировано фонематическое восприятие и фонематические представления. Так же начинает формироваться контроль за собственной речью, большинство фонем произносит правильно. На слух ребенок различает все фонемы языка. 

В возрасте пяти лет у ребенка завершается процесс спонтанного фонематического развития. Наблюдается сформированность дифференцированного образа слов, а также звуков. В данный период ребенок произносит все звуки родного языка правильно. 

Третий этап считается заключительным. В возрасте шести – семи лет у ребенка наступает осознание звуковой стороны речи. На этом этапе основное значение приобретают более сложные операции фонематического анализа и синтеза. Слово, в процессе фонематического анализа, не только узнается по средствам восприятия и различения, а также разбирается на составляющие его звуки [30]. 

Л.Е. Журова считает, что дети младшего дошкольного возраста способны выделить первый и последний звук в слове, а дети среднего дошкольного возраста без труда справляются с этой задачей. При анализе звукового состава ребёнок начинает произносить его особым образом с интонационным выделением того звука, который затем должен быть назван отдельно. В возрасте 3 – 7 лет развивается навык слухового контроля над своим произношением [15].

М.Е. Хватцев полагает, что фонематический анализ – это сложный процесс умственного действия, поэтому готовность к звуковому анализу приобретается в процессе формирования устной речи на протяжении всего дошкольного возраста. При достаточном умственном и речевом развитии фонематическое восприятие оказывается достаточно сформированным уже в дошкольном возрасте. Процесс фонематического анализа является более сложной функцией и формируется у детей на более поздних этапах развития речи. В этом процессе существенную роль играют память и внимание [42].
Итак, в процессе развития устной речи простые формы фонематического анализа появляются спонтанно. Легче всего ребенок может выделить ударные гласные в начале слова. Также с легкостью дети могут выделять щелевые звуки, так как они являются более длительными и выделяются легче, чем взрывные. Взрывные звуки распознаются успешно, если находятся в конце слов. Звуковой ряд из 2-3 гласных анализируется легче, чем звуковой ряд, сочетающий в себе согласные и гласные звуки. Объясняется это тем, что гласный звук произносится как изолированный. 

А вот сложные формы фонематического анализа, появляются лишь в процессе специального обучения. Полным фонематическим анализом ребёнок овладевает в процессе обучения грамоте. В школе для работы над анализом речевого потока специально отведён букварный период.

Как указывает Л.Ф. Спирова, в сложном комплексе психических процессов, на которые опирается обучение грамоте аналитико-синтетическим методом, решающая роль принадлежит способности ребенка производить анализ звукового состава слова. Когда ребенок приступает к обучению грамоте, его первоначальное отношение к речи меняется. На место непосредственного восприятия смысла слова становится анализ его звуко-слогового состава. За период предбуквенного обучения дети в норме овладевают рядом новых знаний и умений. Они осознают, что речь состоит из предложений, предложения - из слов, слова – из слогов, слоги – из звуков речи; обучаются выделению звуков речи из состава слова; понимают, что звуки располагаются в слове в определенной последовательности, овладевают процессом объединения звуков в слоги, слогов – в слова, слов – в предложения, а также рядом понятий: «предложение», «слово», «слог», «звук», «буква» [35].

Таким образом, процесс развития фонематического анализа осуществляется в непрерывной взаимосвязи с развитием звукопроизношения, фонематического восприятия, слоговой структуры слова, пространственной ориентации. 
Итак, у ребенка дошкольного возраста в норме развивается фонематический анализ простой формы, что является необходимым условием для успешного обучения сложной форме  фонематического анализа, но уже в младшем школьном возрасте. 

Таким образом, рассмотрев этапы формирования фонематического анализа и синтеза в онтогенезе, делаем выводы:
 1. Формирование фонематического анализа и синтеза происходит постепенно: начиная с полного отсутствия узнавания звуков (0-1 год), постепенно переходя к уточнению восприятия звуков речи (2-3 года), и заканчивая различением как правильного, так и неправильного произношения звуков в чужой и своей речи  и овладением операций обобщения произносительных слуховых признаков звуков речи (4-6 лет). 

2. В возрасте пяти лет у ребенка завершается процесс спонтанного фонематического развития. Наблюдается сформированность дифференцированного образа слов, а также звуков. В данный период ребенок произносит все звуки родного языка правильно. 
3. В возрасте шести – семи лет у ребенка наступает осознание звуковой стороны речи. На этом этапе основное значение приобретают более сложные операции фонематического анализа и синтеза. Слово, в процессе фонематического анализа, не только узнается по средствам восприятия и различения, а также разбирается на составляющие его звуки и обобщаются произносительные слуховые признаки звуков речи. 

1.3 Особенности фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста с фонетико-фонематическим недоразвитием речи

Р.Е. Левина в психолого-педагогической классификации речевых нарушений детей с фонетико-фонематическим недоразвитием выделила в отдельную группу [30]. 
Фонетико-фонематическое недоразвитие речи (далее  ФФНР) — нарушение процессов формирования произносительной системы родного языка у детей с различными речевыми расстройствами вследствие дефектов восприятия и произношения фонем [23].

Данные дети характеризуются нормальным физиологическим слухом и сохранным интеллектом, но при этом у них наблюдается незаконченность процесса формирования фонематического восприятия [23]. У них нарушаются два компонента: произношение и фонематический слух.
ФФНР проявляется у детей, которые страдают дизартрией, ринолалией и дислалией, представленной в двух формах: акустико-фонематической и артикуляторно-фонематической.
У детей старшего дошкольного возраста с ФФНР в картине недоразвития речи на первый план выступает несформированность звуковой ее стороны. Дефект речи охватывает всю звуковую сторону в том случае, если оппозиционные звуки смешиваются, заменяются. 
Речь детей с ФФНР характеризуется неправильным произношением звуков: пропусками, искажениями, заменами. Наиболее типичными являются замены звуков на более простые по месту и способу артикуляции (например, «р» заменяется «л» или «в»). При этом ребенок один и тот же звук может заменять разными звуками: лука — рука, ковова — корова и т.д. В ряде случаев ребенок может правильно произносить изолированный (т.е. отдельный) звук, а в самостоятельной речи заменять, искажать его [7].
Для звукопроизношения детей, страдающих ФФНР, характерны следующие специфические недочёты:
1) Сложные в артикулировании звуки заменяются более простыми.
2) Звуки в речи употребляются нестойко.
3) Некоторые звуки произносятся искажённо.
4) Группы звуков не дифференцируются [6].

Количество нарушенных звуков у ребенка с ФФНР может быть достаточно большим – до 16-20 звуков. Недостатки речи при этом не ограничиваются неправильным произношением звуков, но выражены недостаточным их различением и затруднением в звуковом анализе речи. 
Наряду с нарушенным звукопроизношением у детей с фонетико-фонематическим недоразвитием речи наблюдаются ошибки в слоговой структуре слова и звуконаполняемости [6]. 

Нередко отдельные дети с ФФНР затрудняются в произношении слов со сложной слоговой структурой и со стечением согласных, а также предложений, содержащих подобные слова (это относится в первую очередь к малознакомым и трудным словам). При проговаривании такого лексического материала они искажают звуко-слоговой рисунок слов: опускают слоги, переставляют их местами и заменяют, могут пропустить или, наоборот, добавить звук внутри слога и т.д. Например: каркадил -крокодил, батуретка-табуретка, голопед-логопед, киртити-кирпичи, тоита- строительство, еадавося-водопроводчик и т.п.[40].
Такие нарушения звукопроизношения у детей непосредственно обусловлены несформированностью у них фонематического слуха. Именно по этой причине эти дети не дифференцируют фонемы в речевом потоке. Если нарушенный фонематический слух затрагивает огромное количество фонем, то у ребенка серьёзно может страдать понимание речи.
Фонетические нарушения проявляются в неправильном произношении изолированных звуков и из групп, исключая сопровождающиеся проявления. Их можно описать следующим образом: у ребёнка, вследствие разнообразных факторов, таких как неправильное анатомическое строение или движение органов артикуляции, а также подражание неверной речи окружающих, формируется и автоматизируется искажённое произнесение некоторых звуков. Благодаря этому речь становится невнятной, но остальные её элементы нормально развиваются.

Если у ребёнка имеются фонематические нарушения, то он неправильно произносит некоторые звуки, недостаточно чётко их дифференцирует, не видит разницу в акустическом и артикуляционном произнесении оппозиционных звуков. Вследствие этого дети плохо осваивают звуковой состав слова. 

У детей с фонетико-фонематическим недоразвитием нередко имеется определенная зависимость между уровнем фонематического восприятия и количеством дефектных звуков, т.е. чем большее количество звуков не сформировано, тем ниже фонематическое восприятие. Однако не всегда имеется точное соответствие между произношением и восприятием звуков. Так, например, ребенок может искаженно произносить 2— 4 звука, а на слух не различать большее число, причем из разных групп. Относительное благополучие звукопроизношения может маскировать глубокое недоразвитие фонематических процессов. В таких случаях только применение специализированных заданий вскрывает сложную патологию.

В связи с этим Т.Г. Егоров, Л.Ф. Спирова выделяют три возможных состояния при недоразвитии фонематического слуха:
- недостаточное различение и узнавание только тех звуков, произношение которых нарушено;

- недостаточное различение значительного количества звуков из разных фонетических групп при относительно сформированном их произношении;

- глубокое фонематическое недоразвитие, когда ребенок практически не может выделить их из состава слов, определить последовательность звуков в слове [14; 35]. 
Низкий уровень собственно фонематического восприятия с наибольшей отчетливостью выражается в следующем:

а) нечеткое различение на слух фонем в собственной и чужой речи (в первую очередь глухих-звонких, свистящих-шипящих, твердых-мягких, шипящих-свистящих-аффрикат и т.п.);

б) неподготовленность к элементарным формам звукового анализа и синтеза;

в) затруднение при анализе звукового состава речи [35]. 

У детей с фонематическими нарушениями отмечается затруднение во всех формах фонематического анализа – как при выделении звука на фоне слова, вычленении первого и последнего звуков, так и при определении последовательности их в слове, их количества и места. Иначе говоря, им не доступна операция мысленного разделения на составные элементы (фонемы) разных звукокомплексов: сочетаний звуков, слогов и слов, что проявляется в следующем:
1. Узнавание звука на фоне слова. Сложным для детей  дошкольного возраста является определение наличия согласного в двух-трехсложных словах со стечением согласных и выбор картинок, в названии которых содержится этот звук. Дети плохо дифференцируют заданный звук и звуки, акустически ему близкие. Так, откладывая картинки, в названии которых есть звук С, они отбирают также картинки, в названии которых звук С отсутствует. Подобные ошибки можно наблюдать и тогда, когда в произношении эти звуки не смешиваются.

Следовательно, недоразвитие фонематического восприятия оказывает отрицательное влияние на выполнение заданий по фонематическому анализу.

Дети не могут выполнить задание по выделению звука на фоне слова (узнавание звука в слове), так как не всегда соотносят изолированный звук со звуком в потоке речи.

Дети с фонематическими нарушениями не могут выделить в слове звук на основе фонематических представлений. Например, в задании отобрать картинки на заданный звук, не называя их, дети делают гораздо больше ошибок, чем при выделении звука в составе слова, предъявленного устно. Характерно, что при назывании картинок эти ошибки часто исправляются, что говорит о нестойкости, нечеткости фонематических представлений.

2. Вычленение первого и последнего звуков из слова. Это действие фонематического анализа является более сложным для детей. При этом определение последнего согласного осуществляется с большими затруднениями, чем вычленение начального согласного, а вычленение начального согласного вызывает больше ошибок, чем выделение начального гласного. Наиболее легким является определение ударной начальной гласной в слове или в ряду гласных.

По данным ряда авторов (Т.Г. Егоров, Л.Ф. Спирова и др.), выделение смычного согласного у нормальных детей происходит легче, если согласный находится в конце слова [14; 35].

При выделении первого или последнего звука из слова характерной трудностью оказывается расчленение слога на составляющие его звуки. При этом вместо звука называется слог, включающий этот звук. Например, при задании назвать первый звук в слове санки дети называют не звук С, а слог СА. Это можно объяснить тем, что произносительной единицей нашей речи является не звук, а слог.

3. Определение последовательности, количества и места звука в слове – самая сложная форма фонематического анализа. Поэтому умение определять количество, последовательность и место звуков в слове у детей с фонематическими нарушениями формируется очень медленно и с большим трудом, даже на самом простом речевом материале [6].

Дети с фонетико-фонематическими нарушениями затрудняются во всех видах заданий по определению звуковой структуры ряда, слога, слова. Однако степень трудности при выполнении заданий различна. Она определяется характером задания. Менее трудным является анализ ряда, состоящего из двух гласных, так как единицей произношения служит слог, а слогообразующим элементом в речевом потоке – гласный. В связи с этим в ряду гласных каждый звук произносится как бы изолированно и не оказывает большого влияния на соседний звук. 

Обратный слог (ГС) анализируется детьми легче, чем прямой открытый (СГ). Это объясняется фонетическими особенностями указанных слогов. В прямом слоге согласный и гласный звуки тесно слиты в произношении. Артикуляция согласного в прямом открытом слоге определяется во многом артикуляцией последующего гласного. Некоторые элементы артикуляции последующего гласного уже присутствуют при артикулировании согласного, хоть и не являются характерными для этого звука при его изолированном произношении. Расчленить прямой открытый слог на составляющие его звуки очень сложно, так как необходимо преодолеть характерную для устной речи слоговую систему артикуляции.

Самыми сложными являются задания по преобразованию слов. Трудность выполнения таких заданий заключается в том, что ребенок должен сравнить произносимое слово с представлением о другом, ранее произнесенном слове. При выполнении этого задания его затрудняет и сам процесс сравнения как действия, требующего сформированности анализа и синтеза. Поэтому многие дети с фонематическими нарушениями, получив задание сделать, например, из слова дом слово сом, заменив только одну букву, не могут с ним справиться и не производят преобразования, а снова складывают слово из букв разрезной азбуки. Причина этого заключается в том, что дети не могут определить различие в звуковом составе слов.

Выполнение задания на преобразование слов требует не только умения анализировать каждое из предложенных слов, но и точности фонематических представлений о слове, умения сравнивать по представлению характер и последовательность звуков в словах. Указанные особенности делают эти задания чрезвычайно затруднительными для детей с фонематическими нарушениями вследствие неточности их фонематических представлений о структуре слов, трудностей при фонематическом анализе, синтезе, определении сходства и различия звукового состава слов.

Фонематический анализ, как всякое умственное действие, легче осуществляется с опорой на внешние действия, например, с опорой на графическую схему слова. Ребенку предъявляется картинка. Под картинкой помещается графическая схема, состоящая из клеток, количество которых равно количеству звуков в анализируемом слове. Ребенку предлагается по мере осуществления звукового анализа закрывать фишками клетки на схеме, т.е. выполнить задание по фонематическому анализу в процессе внешних действий с фишками, в условиях материализации действий. В этом случае будет наблюдаться значительно меньшее количество ошибок, чем при анализе слова в речевом плане, без опоры на внешние действия и наглядные средства.

Особенно трудным для детей старшего дошкольного возраста с фонематическим нарушением является анализ звуковой структуры слова на основе фонематических представлений. Фонематический анализ по представлению осуществляется при выполнении таких заданий, как: придумать слова с определенным количеством звуков; отобрать картинки, в названии которых присутствует одинаковое или определенное количество звуков, при этом слово предварительно не называется, и т.д. Действие фонематического анализа в этих случаях осуществляется во внутреннем, умственном плане.

Следовательно, большое количество ошибок при выполнении заданий по фонематическому анализу у детей с ФФНР объясняется наличием целого ряда причин, часто действующих в комплексе:

а) нарушения слухопроизносительной дифференциации, проявляющиеся в том, что в процессе анализа структуры слова одни звуки заменяются другими, сходными акустически и артикуляторно;

б) трудности интериоризации действия фонематического анализа, т.е. переноса действия во внутренний план, формирования этого действия в умственном плане, на основе представлений; трудности формирования фонематических представлений. Это проявляется в том, что детям особенно плохо удается фонематический анализ, если слово не было произнесено вслух;

в) неумение расчленить слог на составляющие его звуки, вследствие чего при анализе слова вместо звука часто называется слог;

г) несформированность фонематического анализа как действия по определению временной последовательности составляющих его звуков;

д) характер и степень трудности анализа звуковой структуры слова определяется не только формой фонематического анализа, но и степенью сложности речевого материала. Очень часто сложное действие фонематического анализа на простом речевом материале дети с фонематическим нарушением выполняют легче, чем более простое действие на сложном речевом материале. Так, выделение звука на фоне слова из трех слогов со стечением согласных им выполнить труднее, чем задания по количественному анализу простых односложных слов (ус, ах, на) [15].

Кроме перечисленных нарушений, у детей с фонематическим недоразвитием отмечаются также трудности слогового анализа и анализа предложений на слова. Многие дети с ФФНР с трудом вычленяют слова из предложения и вследствие этого не могут определить количество и последовательность слов в нем. Часто они не умеют определить количество слогов в слове, особенно если слово состоит из одного закрытого слога (рак, дом) или если слово со стечением согласных и состоит из закрытого и открытого слогов (кошка, банка). При анализе односложных слов типа дом многие дети определяют их как двусложные слова (до-м), а слова типа кошка – как трехсложные (ко-ш-ка). У детей нет четкости представлений о слоге, они отождествляют слоги и звуки и вследствие этого определяют количество слогов по количеству согласных в слове.

Недифференцированность представлений о слоге и звуке проявляется и при выполнении задания, где нужно подобрать слова на определенный слог. Большая часть детей придумывает слова не на заданный слог, а начинающиеся с согласного этого слога. Например, если надо придумать слова, которые начинаются на слог са, дети говорят: сумка, сыр, Соня и т.д.

Трудными для слогового деления являются также слова со стечением согласных в начале слова (стол, стул, шкаф и т.д).
С учетом сложности указанных нарушений можно выделить три группы детей с различным уровнем фонематического недоразвития:

- дети с выраженным фонематическим недоразвитием. У них нарушена дифференциация как близких, так и фонетически далеких звуков, они плохо различают слова и асемантичные сочетания, сходные по звуко-слоговой структуре. Отмечается также недоразвитие всех форм фонематического анализа;

- дети с избирательным нарушением фонематического восприятия (дифференциации фонем) и фонематического анализа. У них нарушена дифференциация лишь некоторых, сходных фонетически, оппозиционных фонем, а также недоразвиты некоторые сложные формы фонематического анализа;

- дети с невыраженным фонематическим недоразвитием. Наблюдаются нарушения лишь в осуществлении сложных форм фонематического анализа [23].

Таким образом, в результате изучения литературы в области фонематического анализа и синтеза у детей с ФФНР,  делаем выводы:

1. Ведущим дефектом при ФФНР является нарушения фонематического восприятия. У детей с фонетико-фонематическим недоразвитием нередко имеется определенная зависимость между уровнем фонематического восприятия и количеством дефектных звуков, т.е. чем большее количество звуков не сформировано, тем ниже фонематическое восприятие. 
2. У детей с ФФНР отмечается затруднение во всех формах фонематического анализа – как при выделении звука на фоне слова, вычленении первого и последнего звуков, так и при определении последовательности их в слове, их количества и места. Иначе говоря, им не доступна операция мысленного разделения на составные элементы (фонемы) разных звукокомплексов: сочетаний звуков, слогов и слов. 
3. Фонематический анализ, как всякое умственное действие, легче осуществляется с опорой на внешние действия, например, с опорой на графическую схему слова.
4. У детей с ФФНР так же оказывается несформированным и фонематический синтез (с шести лет) - им не доступен процесс соединения частей в целое. 
5. Также можно наблюдать у таких детей серьёзные нарушения фонематических представлений.
Итак, характер описанных нарушений указывает на недостаточность фонематического анализа и синтеза у детей с ФФНР. Без специального коррекционного воздействия ребенок не научится различать и узнавать фонемы на слух, анализировать звуко-слоговой состав слов, обобщать фонемы, что приведет к появлению стойких ошибок при овладении письменной речью.

Глава 2. Экспериментальное исследование фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста с фонетико-фонематическим недоразвитием речи

2.1 Организация,  методы и методики изучения фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста с фонетико-фонематическим недоразвитием речи

Исходя из теоретического анализа литературы по проблеме исследования экспериментальное исследование мы направим на изучение фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста с фонетико-фонематическим недоразвитием речи.

Цель исследования: выявить особенности фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста с фонетико-фонематическим недоразвитием речи.

Задачи:

1. На основе анализа психолого-педагогической документации детей определить состав участников контрольной и экспериментальной групп.

2. Подобрать и адаптировать диагностические методики на исследование фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста. 

3. Выявить особенности фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста с фонетико-фонематическим недоразвитием речи.
4. Проанализировать результаты исследования. 
Исследование проходило в три этапа:

1 этап – подготовительный (описательный): проводилось теоретическое осмысление проблемы, формулировался категориальный аппарат.

2 этап - констатирующий эксперимент: направлен на оценку особенностей фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста с нормальным развитием  и у детей дошкольного возраста с фонетико-фонематическим недоразвитием речи. Проводился  отбор детей в экспериментальную и контрольную группы, подбирались методики исследования фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста. Изучались анамнезы, истории развития детей обеих групп, психолого-педагогические характеристики. Анализировались результаты обследования детей из экспериментальной группы. Обследование каждого ребёнка проводилось индивидуально в процессе специально организованных занятий. Результаты обследования фиксировались в индивидуальных протоколах, которые позднее подвергались качественной и количественной обработке и интерпретации.

          3 этап – заключительный: направлен на обработку и анализ полученных результатов и рекомендаций. Осуществлялся качественный и количественный анализ экспериментальных данных, после чего результаты исследования были обобщены и на их основе были сформулированы методические рекомендации по развитию фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста с фонетико-фонематическим недоразвитием речи.

Экспериментальной базой исследования явилось МБДОУ детский сад № 40 «Дружба» г. Пятигорска В исследовании приняли участие дети старшего дошкольного возраста в количестве 5 человек с нормальным развитием речи, которые вошли в контрольную группу, и 5 детей с ФФНР, которые составили экспериментальную группу.

Исследования проводились в первую половину дня в спокойной, доброжелательной обстановке, что позволило достичь цели эксперимента.

Был найден контакт с каждым из исследуемых дошкольников, осуществлен индивидуальный и дифференцированный подход к каждому ребенку. Дети способны устанавливать контакт, как с взрослыми, так и со сверстниками. Реакция на одобрение и прорицание – адекватная.

Обследование проходило индивидуально с каждым ребёнком. Для оценки успешности выполнения заданий мы использовали бальную систему заданий.

Из теоретического анализа литературы по проблеме исследования нами были выделены следующие критерии фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста:  

- выделение звука на фоне слова;
- определение места звука в слове;
- выделение звука из начала и конца слова;

- узнавание слов по отдельным звукам;

- составление слова из заданных звуков
На основании разработанных критериев нами была подобранна и адаптирована батарея методик, отвечающая следующим требованиям:

· валидности (содержание заданий, входящих в состав методик, соответствуют содержанию и объему сформированных у детей старшего дошкольного возраста знаний, умений и навыков. Содержание заданий соответствует целям и задачам выбранных методик); 

· однозначности (всем испытуемым давалась одна установка на выполнение задания, способствующих одинаковому пониманию задания);

· надежности (результаты, полученные при проведении исследования, в ходе использования методик, не зависели от состояния испытуемых).

Для проведения исследования мы применяли:

- Диагностические методы: 

констатирующий эксперимент- это основной метод научного познания. С его помощью исследуются изменения в поведении человека (либо же группы лиц) в ситуации планомерного управления теми факторами, которые его определяют. Констатирующий эксперимент нами реализовывался как подготовленное исследование, перед которым были поставлены конкретные задачи с заранее установленными параметрами интерпретации результата. 
наблюдение - это целенаправленный сбор сведений о фактах поведения и деятельности человека в различных естественных условиях. Целью наблюдения являлось максимально возможная объективность в получении информации. Оно было организованно  в естественных условиях для ребенка с поэтапной фиксацией результатов по каждой методике. 

беседа - один из основных методов психологии и педагогики, который предполагает получение информации об изучаемом явлении в логической форме, как от исследуемой личности, членов изучаемой группы, так и от окружающих людей. В последнем случае беседа выступает как элемент метода обобщения независимых характеристик. Научная ценность метода заключается в установлении личного контакта с объектом исследования, возможности получить данные оперативно, уточнить их в виде собеседования.

- Диагностические методики Г.Г. Голубевой:
Методика 1. Обследование фонематического анализа

Цель: изучить уровень сформированности элементарных форм фонематического анализа, а именно выявить способность ребенка узнавать звук на фоне слова.
Оборудование: слова для узнавания наличия в них заданного звука; предметные картинки, включающие слова с проверяемым звуком.

Описание: методика состоит из 8 заданий, в каждом из которых ребенку предлагается ответить на вопрос:
1. Логопед предлагает:

- Ответить ребенку на вопрос: Где ты слышишь звук у, в слове утка, звук а в слове мак, звук о в слове ведро: в начале, середине или конце слова?

· Выделить гласный звук, стоящий в начале слова: облако, иглы, аист, удочка.

· Выделить гласный звук, стоящий в середине слова: рак, дом, лук, кит сыр.

· Выделить гласный звук, стоящий в конце слова: пила, грибы, кольцо, кенгуру, очки.

2. Аналогично обследуется способность определить место согласного звука в слове, но, только начиная с позиции, когда он находится в конце слова.

· Выделить согласный звук, стоящий в конце слова: кот, жук, автобус, дом, шар, стул.

· Выделить согласный звук, стоящий в начале слова: танк, коза, сани, ракета, мышь, ландыш.

3. Выделить согласный звук из стечения двух звуков. Ребенка просят определить наличие звука в более сложной позиции, когда звук стоит рядом с другим согласным:  бант, белка, слон, груша, лампа, платье. 

4. Определить количество (согласных или  гласных) звуков в слове. Логопед задает вопрос ребенку: Сколько согласных звуков в слове сом или стол? (нос, рыба, слон, машина, улитка, вертолет).

5. Определить количество звуков в слове. Детям предлагается назвать картинку и сосчитать сколько в этом слове звуков:  кот, сом, стул, ноты, лимон, крокодил.

6. Выделить одинаковые звуки в названных словах. Инструкция: Назови две картинки и скажи, какие звуки в этих словах одни и те же? (ложка, груша, лопата, самолет, стакан, мишка, веник, корова).

7. Определить место заданного звука в слове. Ребенок должен назвать одно из слов и ответить на вопрос: На каком по счету месте в слове (шапка) стоит звук п? ( рыба, шапка, шкаф, тарелка, клубок, самовар).

8. Определить последовательность звуков в слове. Логопед просит ребенка назвать любую из картинок и определить место звука в слове по отношению к другим звукам. Например: После какого и перед каким звуком находится звук о в слове дом? (бочка, мост, шкаф, тарелка, клубок, самовар)
Оценка результатов: учитывается количество правильных ответов. Если ребенок допускает ошибки при выполнении задания, это свидетельствует о недостаточной сформированности фонематического анализа. 
Результаты диагностики по данному заданию оцениваются в баллах следующим образом:

3 балла – ребенок самостоятельно справился с заданием;

2 балла – ребенок испытывал затруднения, но при помощи педагога справился с выполнением задания;

1 балл – ребенок не справился даже при помощи педагога.

Выводы об уровне сформированности фонематического анализа:

3балла–высокий;

2балла–средний;

1балл–низкий.

Методика 2. Обследование фонематического синтеза

Цель: проверить состояние фонематического синтеза – оценить умение ребенка узнавать слова по отдельно предъявленным звукам, т.е. синтезировать их из этих звуков.

Оборудование: звуки, данные в правильной последовательности, а затем в нарушенной.

Описание: методика состоит из 2 заданий, в каждом из которых ребенку предлагается:
1. Составить слова из заданного количества звуков. Логопед изолированно называет звуки, составляющие сло​во, не меняя их порядка. Ребенку дается задание назвать целое слово.

К,О,Т

Р,У,К,А

С,У,М,К,А

М,А,К

Ш,У,Б,А

П,О,Л,К,А

Д,О,М

К,Р,А,Н

Ш,А,П,К,А

С,О,К

2. Составить слова из звуков, данных в нарушенной последовательности.
 Инструкция: Составь слова из 3 и 4 звуков, которые я тебе назову. Звуки можно менять местами.
	А,Р,Ш
	Д,М,Ы
	А,Р,К

	Л,А,Н,У
	З,О,Р,А
	И,Ш,А,Н

	И,Ш,А,Н
	
	


Оценка результатов: отмечается количество правильных ответов ребенка, на основе чего делается вывод об уровне сформированности фонематического синтеза. Результаты диагностики по данному заданию оцениваются в баллах следующим образом:

3 балла – ребенок самостоятельно справился с заданием;

2 балла – ребенок испытывал затруднения, но при помощи педагога справился с выполнением задания;

1 балл – ребенок не справился даже при помощи педагога.

Выводы об уровне сформированности:

3 балла – высокий;

2 балла – средний;

1 балл – низкий.

На основе теоретического анализа литературы по проблеме исследования и оценок результатов по каждой методики, мы выделили три уровня развития фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста: высокий, средний и низкий (таблица 1).
Таблица 1. Характеристика уровней развития фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста
	Высокий уровень 
6 баллов
	- характеризуется умением детей безошибочно выполнять задания по всем четырем критериям, т.е. у них хорошо развиты фонематический анализ и синтез. Они правильно воспринимают и используют в речи звуки в разных позициях, знают состав слова, умеют самостоятельно моделировать звуковые средства, правильно подбирают слова на заданные звуки.  

	Средний уровень
4 балла
	- характеризуется недостаточной сформированностью у детей фонематического анализа и синтеза. Они допускают ошибки при распознавании близких по акустическим и артикуляторным признакам звуков, испытывают трудности фонематического анализа и синтеза слов. Фонематические представления у них неустойчивые, нечеткие, страдает произвольность их воспроизведения.

	Низкий уровень
2 балла
	- характеризуется значительным отставанием в развитии фонематического анализа и синтеза от возрастной нормы. Дети испытывают серьезные трудности при восприятии звуков речи, смешиваю не только близкие по акустическим и артикуляторным признакам звуки, но и оппозиционные звуки. 


Таким образом, нами был подобран комплекс диагностических методов и методик, которые позволили нам реализовать констатирующий эксперимент, результаты которого представлены в 2.2
2.2 Результаты экспериментального исследования

Проведя качественный и количественный анализ результатов, полученных с помощью подобранных нами методик мы их систематизировали и отразили в таблицах 1-2. 
Таблица 1. Количественные результаты, полученные в контрольной группе
	№ испытуемого
	М 1
	М 2 
	Итого 
	Уровень 

	1
	3
	3
	6
	Высокий

	2
	3
	3
	6
	Высокий

	3
	2
	2
	4
	Средний

	4
	3
	3
	6
	Высокий

	5
	3
	3
	6
	Высокий


По первой методике дети контрольной группы показали достаточно высокие результаты. Со всеми заданиями справились 4 детей. Они правильно выделяли гласные и согласные звуки в начале, середине и конце слов, выделяли согласные звуки в стеченьях, определяли количество звуков в слове, дифференцировано определяли количество гласных и согласных звуков, также безошибочно определяли место заданного звука в слове и последовательность звуков в слове. 1  ребенок допустил ошибки  при выделении согласных звуков в стеченьях, определении места и последовательности звуков в слове. Такое положение вещей в целом свидетельствует о сформированности фонематического анализа у детей контрольной группы.

Задание, на вычленение первого согласного звука из слов, не вызвало особых затруднений, только один ребенок допустил единичную ошибку: вместо начального согласного [к] в слове «кот» назвал слог «ко» и показал результат – 2 балла, все же остальные выполнили задание на 3 балла.

При вычленении последнего звука из слов, самостоятельно, не допустив ошибок с заданием справилось четверо дошкольников, их результат – 3 балла. Остальные двое допустили идентичную ошибку: вместо конечного гласного [о] в слове «облако» называли слог «аб» - результат 2 балла.

Рассмотрев полученные данные можно сказать, что без помощи логопеда с заданиями на исследование фонетического анализа справилось только четверо детей, они точно определяли место заданного звука во всех предъявленных словах – их результат – 3 балла. Один ребенок  дошкольного возраста справился с заданием хорошо – 2 балла. Он  допустил  единичные ошибки в двусложных словах: 1) назвав только звук идущий перед или после заданного; 2) «бочка» - вместо [к] идущего после заданного [ч] называл  слог «ка»; 3) называя вместо звука идущего перед заданным начальный звук в слове. 
Результаты второй методики показали, что все 5 детей составили слова из заданного количества звуков, предъявляемых в прямом порядке. Все дети правильно выполнили все задания на составление слов из звуков в нарушенной последовательности. Но это задание уже потребовало от детей более пристального внимания и глубокого сосредоточения, но достаточно высокие результаты говорят о том, что фонематический анализ у детей сформирован в достаточной степени.

Задание, на составление слов из отдельных звуков в ненарушенной последовательности, не вызвало затруднений у четверых дошкольников, они отлично справились с заданием, не допустив ошибок при синтезе слов из звуков, данных в ненарушенной последовательности, их результат – 3 балла. Один ребенок показал результат – 2 балла, он самостоятельно справились с заданием, не допустив ошибок при синтезе слов из 3-х и 4-х звуков, данных в ненарушенной последовательности. Сложности вызвал синтез слов из 4-ти звуков, допущенные ошибки: «сумка» - «умка», «сумма»; «рука» - «руа», «уна».

По результатам выполнения задания, на составление слов из отдельных звуков в нарушенной последовательности, можно сделать следующие выводы: самостоятельно справились с заданием 4 детей, правда, при синтезе слов состоящих из 5-ти звуков им потребовалось второе предъявление звуков логопедом, их результат – 3 балла. Один ребенок испытывал трудности  даже при составлении слов из 3-х – 4-х отдельных звуков предъявленных в нарушенной последовательности, его результат – 2 балла. При синтезе слов из 4-х – 5-ти звуков он испытывал особую сложность, чаще всего он повторял названную логопедом последовательность звуков. 

Таблица 2. Количественные результаты, полученные в экспериментальной группе

	№ испытуемого
	М 1
	М 2 
	Итого 
	Уровень 

	1
	1
	1
	2
	Низкий

	2
	1
	1
	2
	Низкий

	3
	1
	2
	3
	Низкий

	4
	2
	2
	4
	Средний

	5
	2
	1
	3
	Низкий


Дети экспериментальной группы справились с заданиями первой методики менее успешно. 3 детей испытывали трудности при выделении гласного звука в слове. Причем легче им удавалось определить первый ударный слог, а сложнее всего безударные слоги. 4 детей ошибались при выделении согласных звуков в словах. Особенно значительных трудности были вызваны звуками в стеченьях согласных (5 детей). Определить количество звуков в словах сумели 3 ребенка, но им оказались доступны слова их 3-4 звуков. Остальные дети с заданием не справились (4 человек). Приблизительно в том же соотношении оказалось качество дифференцированного выделения звуков (гласных и согласных). Значительные трудности у детей вызвали задания на определение места звука в слове и последовательности звуков. С этими заданиями не справились безошибочно 5 детей.

Особые трудности отмечались у четырех испытуемых, выполнивших задание удовлетворительно и показав результат – 1 балл. Самостоятельно справляясь с позиционным анализом односложных слов (сом, дым), ими были допущены аналогичные ошибки предыдущей группы детей и добавились: «мост» - вместо [о] идущего перед заданным [с] называли слог «мо». 

Таким образом, можно сделать вывод о том, что у детей с ФФНР фонематический анализ сформирован на низком уровне. Они испытывают трудности при выделении звуков в словах в сложных позициях, определении количества, места и последовательности звуков в словах.

Анализ результатов второй методики показал, что дети экспериментальной группы справились с заданием недостаточно успешно, также как и детям контрольной группы, легче им удавалось задание с прямым порядком звуков, но и здесь безошибочно справились только 2 детей. Остальные допустили ошибки. При выполнении второго задания все 5 детей допустили ошибки.

По результатам выполнения задания, на составление слов из отдельных звуков в нарушенной последовательности, можно сделать следующие выводы: самостоятельно справился с заданием только один ребенок, правда, при синтезе слов состоящих из 5-ти звуков ему потребовалось второе предъявление звуков логопедом, его результат – 2 балла. Четверо детей не испытывали трудностей при составлении слов из 3-х – 4-х отдельных звуков предъявленных в нарушенной последовательности, отмечались сложности только при синтезе слов из 5-ти звуков, допущенные ошибки: «плока» - «полка», «шкока» - «кошка» – 1 балла. Все 4 детей справились только с синтезом односложных слов (дом, сок), их результат – 1 балла. При синтезе слов из 4-х – 5-ти звуков они испытывали особую сложность, чаще всего они повторяли названную логопедом последовательность звуков. Допущенные ошибки аналогичны ошибкам детей предыдущей группы, добавились: «пала» - «лапа», «заро» - «роза».

Таким образом, фонематический синтез, также как и анализ, у детей с ФФНР нарушен. Они испытывают трудности как при простом объединении звуков в слова, и еще более значительные – при работе со звуками, предъявляемыми вразброс. 

Проанализировав количественные данные, можно сравнить уровни развития фонематического анализа и синтеза у детей контрольной и экспериментальной групп (таблица 3). 

Таблица 3. Соотношение уровней развития фонематического анализа и синтеза у испытуемых

	Группа 
	Высокий уровень
	Средний уровень 
	Низкий уровень

	Контрольная группа
	4
	1
	-

	Экспериментальная группа
	-
	1
	4


Как видно из таблицы в контрольной группе преобладает высокий уровень фонематического анализа и синтеза, в экспериментальной группе напротив превалирует низкий уровень. Данные показатели свидетельствуют о необходимости специальной работы с детьми дошкольного возраста с ФФНР по развитию фонематического анализа и синтеза.
Итак, анализ результатов исследования показал, что фонематический  анализ и синтез у детей с ФФНР нарушен и проявляется в следующем:

 - нечеткое различение на слух фонем в собственной и чужой речи;

- затруднения в выделение звуков на фоне слова, определение их количества и последовательности;

-  затруднениях при анализе звукового состава речи. 
2.3 Методические рекомендации для педагогов по развитию фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста с фонетико-фонематическим недоразвитием речи
Для разработки содержания коррекционного воздействия, направленного на формирование фонематического анализа и синтеза у детей в работе были использованы упражнения из методик Ю.Ф.Гаркуша,                         Н.В.Нищева, Т.А.Ткаченко и др., в которых движения сопровождаются стихотворным текстом, пропеванием гласных звуков, слогов. Предлагаемый материал составлялся с учетом возрастных особенностей дошкольников на выразительном материале и оборудовании, повышающем  и побуждающем интерес ребенка к активной и познавательной, творческой и игровой деятельности - основной деятельности детей этого возраста. Работа по формированию фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возратса должна проходить через всю деятельность детей в детском саду, должна вестись на всех занятиях: логопеда, воспитателей, музыкального руководителя, на физкультурных занятиях. В данном случае необходима согласованность в работе всех педагогов ДОО [19; 28; 37].

Задания предлагаются в игровой форме, с использованием таких приемов, как придумывание слов, работа с предметными картинками, сигнальными флажками (символами, картинками), опускание при произнесении логопедом последнего (первого) звука в слове и восстановление его детьми с опорой на предметные картинки, работа с фишками, карточками и т.д. 

В ходе логопедической работы по развитию элементарных форм фонематического анализа и синтеза необходимо учитывать, что умение выделять звук зависит от следующих факторов: 
От характера звука (например: гласный ударный, гласный безударный, согласный щелевой или согласный взрывной и т.д.); 
От положения звука в слове (например: в начале, в середине, в конце слова);
 От степени сложности речевого материала и лингвистических факторов (частотность, ударность слога, слоговая структура слова, длина слова и т.д.); 
Поэтому работа должна осуществляться в следующей последовательности: 
Развитие элементарной формы фонематического анализа и синтеза: 
Выделение заданного звука в слове; 
Выделение первого звука в слове; 
Выделение последнего звука в слове
Выделение звука в середине слова. 
Развитие сложной формы фонематического анализа и синтеза : 
Определение количества звуков в слове. 
Определение последовательности звуков в слове.

Логопедическая работа по развитию фонематического анализа и синтеза должна учитывать последовательность формирования указанных выше форм звукового анализа и синтеза в онтогенезе. В соответствии с этим, мы рекомендуем проводить логопедическую работу в следующей последовательности:

1.
Обучение простым формам фонематического анализа и синтеза.

—
Выделение первого ударного гласного звука в слове.

—
Выделение первого безударного гласного звука в слове.

—
Выделение первого согласного звука в слове, последнего согласного звука в слове.

—
Выделение гласного из середины слова (как ударного, так и безударного).

2.
Обучение полному фонемному анализу и синтезу.

—
Определение последовательности звуков в слове.

—
Определение количества звуков в слове.

3.
Обучение позиционному фонемному анализу и синтезу.

—
Определение места предложенного звука в слове (какой по счету).

—
Определение звуков в слове по порядковому номеру.

—
Определение места звука в слове по отношению к другим звукам в слове.

Речевой материал должен быть подобран с учетом постепенного усложнения структуры слов, поэтому предлагаем отбирать речевой материал в следующей последовательности:

—
односложные слова без стечения согласных;

—
двусложные слова без стечения согласных, состоящие из двух открытых слогов;

—
двусложные слова, состоящие из открытого и закрытого слога;

—
двусложные слова со стечением согласных на стыке слогов;

—
односложные слова со стечением согласных в начале слова;

—
односложные слова со стечением согласных в конце слова;

—
двусложные слова со стечением согласных в начале слова;

—
двусложные слова со стечением согласных в начале и середине слова;

—
трехсложные слова.

При оказанной своевременной логопедической помощи в формировании навыков фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста с ФФНР риск возникновения дисграфии и дислексии в школьном возрасте сводится к минимуму.

Предлагаем варианты заданий и игр, направленных на развитие навыков фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста:

1.
Задания для формирования простых форм фонематического анализа и синтеза.

1)
Определить первый звук в словах: астра, ослик, утка, утро, иней, азбука, эхо, осы, улица, Аня, Ира, Эля и т.д.

2)
Найти в разрезной азбуке букву, соответствующую первому звуку слова, начинающегося с ударного гласного.

3)
Придумать самостоятельно слова, которые начинаются на заданный гласный.

4)
Отобрать из предложенных предметных картинок только те, названия которых начинаются на заданный ударный гласный.

5)
К картинке подобрать букву, соответствующую первому звуку слова.

6)
Подобрать названия животных, птиц, посуды, овощей, фруктов и т.д., которые начинаются с заданного звука.

7)
Отобрать только те предметные картинки, названия которых начинаются с заданного звука.

8)
По сюжетной картинке назвать слова, которые начинаются с заданного звука.

11)
Игра «Найди картинку». Детям предлагаются две карточки. На одной из них нарисован предмет, другая пустая. Дети называют предмет, определяют первый звук в его названии, находят соответствующую букву и кладут букву между карточками. Затем они выбирают среди других ту картинку, название которой начинается с этого же звука, и кладут на пустую карточку.

12)
Отгадать загадку, назвать первый звук в отгадке

2.
Задания, направленные на формирование полного фонематического анализа и синтеза.

1)
Определить последовательность звуков в словах: мак, вата, машина, лимон, банка, флаг, звезда.

2)
Определить количество звуков в словах: рот, лиса, кабан, ручка, зайчик, автобус.

3)
Подобрать слова с определенным количеством звуков.

4)
Выбрать картинки, в названиях которых будет определено количество звуков.

5)
По сюжетной картинке подобрать слова с определенным количеством звуков.

3.
Задания, направленные на формирование позиционного фонематического анализа и синтеза.

1)
Определить порядок следования предложенного звука в словах: роза, повар, сумка, крот, канава.

2)
Определить по порядковому номеру звуки в словах: рука, туман, ослик, стул, слива, малина.

3)
Определить место заданного звука по отношению к другим звукам в словах: лук, пила, сахар, утка, крыша, дружба.

Таким образом, предложенные  задания и игры, направленные на развитие фонематического анализа и синтеза у детей дошкольного возраста с ФФНР, позволят уменьшить риск возникновения дисграфии и дислексии в школьном возрасте.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Анализ специальной литературы по изучаемой нами проблеме позволил сделать следующие выводы.
Развитие фонематического анализа и синтеза является одной из важнейших задач, стоящих перед логопедами. Нормальное развитие фонематического анализа и синтеза имеет большое значение для процесса становления и развития речи: на его основе дети учатся выделять в речи окружающих фразы, понимать смысл слова, различать слова-паронимы, соотносить их с конкретными предметами, явлениями, действиями.

Несформированность фонематического анализа и синтеза негативно влияет на формирование звукопроизношения: для детей характерно употребление диффузных звуков неустойчивой артикуляции, многочисленные замены и смешения при относительно благополучном состоянии строения и функции артикуляционного аппарата.

При изучении научно-методической литературы было выявлено, что у детей с нормальным речевым развитием на пятом году жизни формируются процессы фонемного анализа и синтеза. У детей с ФФНР отмечается затруднение во всех формах фонематического анализа и синтеза – как при выделении звука на фоне слова, вычленении первого и последнего звуков, так и при определении последовательности их в слове, их количества и места. Иначе говоря, им не доступна операция мысленного разделения на составные элементы (фонемы) разных звукокомплексов: сочетаний звуков, слогов и слов. Фонематический анализ, как всякое умственное действие, легче осуществляется с опорой на внешние действия, например, с опорой на графическую схему слова. Детям  с ФФНР не доступен процесс соединения частей в целое. 
Итак, характер описанных нарушений указывает на недостаточность фонематического анализа и синтеза у детей с ФФНР. Без специального коррекционного воздействия ребенок не научится различать и узнавать фонемы на слух, анализировать звуко-слоговой состав слов, обобщать фонемы, что приведет к появлению стойких ошибок при овладении письменной речью.

Проведенная нами констатирующая экспериментальная работа позволила отметить, что уровень развития фонематического анализа и синтеза у детей с ФФНР низкий, что свидетельствует об отставании в развитии от возрастной нормы.
В результате исследования было выявлено, что в группе детей с нормальным речевым развитием ошибки допускались в основном в сложных словах и носили мономорфный характер. Дети с ФФНР показывают низкие результаты выполнения заданий на производство фонемного анализа и синтеза. В группе детей с ФФНР преобладают не только ошибки полиморфного характера, допускаемые не только в сложных словах, но и в простых. Самыми стойкими и повторяющимися ошибками оказались пропуски гласных звуков и пропуски согласных звуков в стечениях.

У детей с ФФНР (по сравнению со сверстниками с нормальным речевым развитием) скорость выполнения заданий значительно снижена. Контроль деятельности находится на низком уровне, выявление и исправление ошибок недоступно.

Исходя из результатов исследования, можно сделать заключение, что по сравнению с детьми с нормальным речевым развитием дети дошкольного возраста с ФФНР имеют недостаточный уровень сформированности фонематического анализа и синтеза, им требуются специальные коррекционные занятия по формированию навыков фонематического анализа и синтеза.

Таким образом, цель исследования достигнута, задачи решены, гипотеза доказана.
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