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ПЕРЕЧЕНЬ СОКРАЩЕНИЙ И ОБОЗНАЧЕНИЙ
В настоящем отчете о НИР применяют следующие сокращения и обозначения:

КНР- Китайская Народная Республика
ЕАЭС- Евразийский Экономический Союз
ТНК- Транснациональные Компании
ЕС- Европейский Союз
АСЕАН- Ассоциация государств Юго-Восточной Азии
НШП- Новый Шелковый Путь
ООН- Организация Объединенных Наций
ТЕРМИНЫ И ОПРЕДЕЛЕНИЯ
В настоящем отчете о НИР применяют следующие термины с соответствующими определениями:

МЕРКОСУР- общий рынок стран Южной Америки, экономическое и политическое соглашение между Аргентиной, Бразилией, Уругваем, Парагваем и Венесуэлой.

Зона свободной торговли- тип международной интеграции, при котором в странах-участницах отменяются таможенные пошлины, налоги и сборы, а также количественные ограничения во взаимной торговле в соответствии с международным договором.
ВВЕДЕНИЕ
В последнее время все чаще поднимается вопрос о взаимном сотрудничестве интеграционного объединения ЕАЭС и Китая. В современном обществе большая роль отдается союзам, в виде таможенных зон и зон свободной торговли, а также объединениям и кооперации любого вида: от местных производителей до картелей ТНК. Это связано с тем, что союз намного сильнее, чем отдельные его члены, а также с тем, что на мировой арене происходит деление международного рынка на секторы (Северная Америка, МЕРКОСУР, ЕС, ЕАЭС, АСЕАН и т.д.). Заинтересованность сотрудничества ЕАЭС и КНР велика, так как за счет объединения может разрешиться ряд проблем: утечка кадров, информации, капитала и др. Что касается проектной деятельности, то для активной части населения стран-членов ЕАЭС и Китая существует проблема не информированности и ограниченности доступа к проектам обеих сторон. Эта проблема возникает из-за закрытого интернет пространства Китая, что не позволяет отслеживать российские проекты и проекты других стран-участниц, которые, в основном, созданы молодежью, следовательно, финансировать их легально так же невозможно.
Благодаря данной платформе заинтересованность в нашем проекте со стороны КНР может быть обусловлена тем, что экономика данной страны продолжает расти и власти активно ищут площадки для дальнейшего развития своих идей.
В современном обществе молодежь занимает очень важное место, это будущее каждой страны. Молодежь активно пишет проекты по волнующим их вопросам. В последнее время активно развивается сотрудничество между КНР и другими странами, в том числе по вопросу Нового Шелкового Пути, в котором Китай выступает в роли прямого инвестора и поэтому сильно заинтересован в проектах, которые могут помочь с развитием инициативы «Один пояс-Один путь».

На данный момент российско-китайское сотрудничество в молодежной среде происходит в основном посредством обмена студентами. Во время обмена не происходит так необходимого сейчас контакта для решения проблем международного сотрудничества и создания бизнес проектов, а также стартапов для развития отношений стран. 

Быстрый темп развития информационных технологий влечёт за собой высокий рост популярности стартапов по всему миру. Стартапы – это экономические образования, обладающие уникальной идеей как для глобального, так и для локального рынка, и в перспективе приносящей своим владельцам доход. Для такого типа инвестирования характерной чертой является высокая степень риска. Это обусловлено в первую очередь высокой вероятностью банкротства, а также отсутствием комплексной методологической базы оценки эффективности инвестирования в стартап. От сюда и наиболее частая проблема владельцев стартапов – трудности финансового обеспечения собственных проектов. [1]
На сегодняшний день важнейшим инструментом развития инновационной экономики является венчурное инвестирование. Внедрение новых технологий в производство влечёт за собой большие финансовые затраты и является очень рискованным. Именно высокая степень риска венчурных инвестиций объясняет важную роль поддержки малого и среднего бизнеса, направленного на научно-технические достижения. Одним из важнейших условий формирования данного направления деятельности стал повышенный интерес к инновационным технологиям блокчейна, а также растущий интерес со стороны инвесторов к блокчейн-проектам. Исследование тенденций развития современной финансовой системы показало, что большая часть активов финансового рынка приходиться на финансовые технологии (верификация цифровой личности, обработка кредитов, торговля акциями). [2] В качестве примера развития венчурных инвестиций можно привести опыт Китая, по данным гонконгской исследовательской компании Hurun Report в 2019 году почти каждые четыре дня в Китае появляется стартап с рыночной капитализацией от 1 млрд. долларов.

В России венчурное инвестирование появилось значительно позже и развитие инновационной экономики находится вначале пути. Важнейшим инструментом для развития экономики нашей страны на данном этапе является её цифровизация, это важнейший фактор выживания не только отдельных предприятий и отраслей, но и для экономики государства в целом. Одним из приоритетных направлений Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации названа цифровая экономика. Предполагается, что массовое использование информационных технологий во всех отраслях экономики должно повысить их эффективность. Полноценная последовательная цифровизация российской экономики станет платформой для качественного изменения ее структуры и долгосрочных возможностей.

Программа «Цифровая экономика Российской Федерации» утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации 28 июля 2017 г. Программа рассматривает основные меры государственной политики для цифровизации экономики на всей территории Российской Федерации. Данная программа рассматривает данные в цифровом виде, как ключевой элемент производства во всех сферах социально-экономической деятельности. Цифровая экономика России предусматривает следующие базовые направления развития: нормативное регулирование, кадры и образование, формирование исследовательских компетенций и технических заделов, информационная инфраструктура и информационная безопасность. В то же время для самой цифровой экономики нужна такая система управления, которая поможет оперативно отвечать на вызовы современного быстро меняющегося мира. [3]

По данным консалтинговой компании Boston Consulting Group объем цифровой экономики к 2035 году может достигнуть 16 трлн. долларов. Например, в Китае, по мнению аналитиков Boston Consulting Group, появятся свыше 400 млн. рабочих мест в сфере цифровой экономики, из которых более 100 миллионов будут созданы крупнейшей интернет-компанией Alibaba Group. Таким образом, можно говорить о том, что к 2035 году цифровая экономика по объему превзойдет производственный сектор и будет составлять до четверти от общей мировой экономики. Российский рынок услуг в сфере информационных технологий по сравнению с 2015 годом вырос на 3,6%, по оценкам Boston Consulting Group к 2025 году доля цифровой экономики в ВВП страны составит более 5% и выйдет на уровень ведущих стран. Информационные технологии станут главным направлением цифровизации экономики России.

Существуют и сдерживающие факторы, во-первых, это менталитет большинства российских компаний, видящих угрозу для своего бизнеса в развитии информационных технологий. Во-вторых, кадровый дефицит в сфере информационно-коммуникационных технологий. Третий сдерживающий фактор – это несовершенство законодательной базы в области внедрения новых технологических решений и бизнес-процессов. Немаловажным фактором является неблагоприятная экономическая ситуация, пагубно влияющая на инвестиции компаний в основные средства, к которым относятся и новые технологии. Вышеперечисленные факторы также оказывают пагубное влияние на рынок венчурных инвестиций.

Как уже приводилось ранее венчурные инвестиции играют особую роль в развитии малого и среднего бизнеса, особенно в области развития инноваций, малые инновационные предприятия являются основным фактором развития цифровой экономики. Венчурное финансирование может применяться на всех стадиях развития предприятия. 

Таким образом, можно говорить о том, что рынок венчурных инвестиций в современной мировой экономике движется в ускоренном темпе, объём венчурного финансирования набирает обороты с каждым годом. Для успешного развития венчурного инвестирования в Российской Федерации, и выхода Российских компаний на мировой рынок, необходимо использовать опыт стран с развитой технологией венчурного инвестирования.

Создание нашего проекта «интернет площадки для реализации бизнес-идей в рамках развития НШП» приведет к созданию кроссплатформенной онлайн площадки для активной молодежи, которой не все равно как они живут. Благодаря этому проекту молодежь сможет реализовывать свои идеи, причем это также выгодно для государств-участниц этой площадки, ведь все проекты и весь капитал остается внутри нашего «союза».
Также проект соответствует задачам стратегии инновационного развития России до 2020 г: обеспечение открытости национальной инновационной системы и экономики, а также интеграции России в мировые процессы создания и использования нововведений.

Субъект проекта: кроссплатформенная площадка.

Объект проекта: стартаперы, инвесторы, пользователи сайта, контролирующие сайт органы, государства-члены проекта.
Целями нашего проекта являются: 

1. Сотрудничество молодежи стран-участниц ЕАЭС для решения проблем, связанных с финансированием проектов. 

2. Создание кроссплатформенной онлайн площадки для решения международных проблем и написания бизнес проектов, направленных на развитие отношений стран ЕАЭС к 2025 г. 

3. Защита национального рынка стран ЕАЭС и Китая от других стран 

Задачи проекта: 

1. Создание международной̆ площадки в формате сайта для инвесторов и предпринимателей стан-членов ЕАЭС и КНР; 

2. Проведение тренингов для будущих и действующих предпринимателей̆; 

3. Создание клуба для предпринимателей̆ участвующих в проекте; 

4. Сплочение предпринимателей̆ разных национальностей̆. 

5. Распространение информации о нашей̆ интернет-площадке среди населения стран-участниц 

6. Создание и поиск интересных бизнес-тренингов для участников площадки

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ ОТЧЕТА О НИР 
ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ФИНАНСИРОВАНИЯ ИННОВАЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ
В конце XX века в странах Европы началось формирование инновационных систем государств, что в последствии повлияло на их развитие. Экономика, базирующаяся на знаниях, и использовании результатов инновационной деятельности в мировой практике – основная цель формирования инновационной системы. Основой непрерывного роста экономики являются такие факторы, как научно-технический прогресс и рационализация механизмов управления производством. Исходя из вышесказанного, странам-участницам Евразийского экономического союза (ЕАЭС) для достижения уровня развитых стран, необходимо преобразовать свою экономическую систему таким образом, чтобы ускорить процесс создания наднациональной инновационной системы.

Деления на сектора и отросли в современных условиях глобализации и интеграции уже не актуально. Кластеры, представляющие собой единую систему взаимного сотрудничества различных предприятий и организаций, выходят на первое место. Региональный аспект, формирования кластеров, позволяющий задействовать потенциал всех государств-участниц ЕАЭС в инновационном процессе – основное преимущество кластерного подхода.

Анализ зарубежного опыта показал эффективность применения кластерного подхода к формированию и развитию инновационных систем. Высокая степень кластиризации характерна для США, Финляндии, а также стран, входящих в ЕС. При этом формируются такие модели кластера, как шотландская, которая основана на крупном предприятии, формирующем кластер, итальянская модель, предусматривающая равное участие различных предприятий. Государство принимает участие во всех моделях кластера, невзирая на их отличия, что является общей чертой кластерного подхода. Развитие различных институтов – основное направление деятельности государства в данном случае. Особенностью кластерного подхода заключается в том, что в результате сотрудничества предприятий и организаций возрастает их конкурентоспособность, в процессе кластеризации осуществляется обратная связь итогом, которой является – образование инновационной системы [4].
Кластерный подход на сегодняшний день применяется не только на федеральном уровне, но и как инструмент интенсификации развития экономики государств-участниц ЕАЭС и их регионов. Необходимость создания и развития кластерного подхода для формирования условий по стимуляции стран и их субъектов к мобилизации имеющихся ресурсов экономического и инновационного роста, рассматривается в программах развития стран-участниц ЕАЭС.

Большинство отечественных и зарубежных авторов рассматривают различные подходы к определению сущности кластеров без учёта обратной связи между составляющими. Таким образом, можно сказать, что кластер – это единая система производственных, финансовых, научно-исследовательских проектов, интегрирующие взаимообратные связи, их государственную поддержку, направленную в первую очередь на развитие производства и организации выпуска нового продукта. Благодаря взаимному изменению в процессе кластеризации генерируется инновационная система. Активное внедрение кластеризации в экономическую систему стран-участниц ЕАЭС обуславливает образование и дальнейшее развитие инновационной системы стран Евразийского экономического союза.

Учитывая состав Евразийского экономического союза, включающего в себя бывшие союзные республики, на территории которых в советский период существовали территориально-производственные и научно-производственные комплексы, схожие с кластерами, формирование кластерного подхода достаточно характерно. Создание территориально-производственный и научно-производственных комплексов осуществлялось в плановой экономике, в то время, как кластерный подход делает особое внимание на рыночных механизмах и конкурентоспособности. Чем больше конкурентных предприятий в кластере, тем конкурентоспособнее и сам кластер.

Сегодня страны-участницы ЕАЭС отображают в стратегиях долгосрочного развития элементы кластерной политики, что формирует необходимость закрепления данной политики и в документах Евразийского экономического союза.

Также для формирования инновационной системы стран-участниц Евразийского экономического союза, с применением кластерной политики, должно осуществляться тесное сотрудничество государства, науки и бизнеса. Специалисты отмечают, что в современной быстроменяющейся рыночной среде наиболее перспективной для развития инновационной системы стран Евразийского экономического союза будет модель, сформированная на сотрудничестве университетов, бизнеса и власти, то есть известная модель «тройной спирали», позволяющий эффективно и в кратчайшие сроки обобщать опыт сотрудничества внутри инновационной системы. Первый этап, характеризуется активным сотрудничеством бизнеса и университета, а на этапе производства подключается государство.

Таким образом инновационные кластеры, формирующие всю инновационную систему стран Евразийского экономического союза, объединяют в себе Центры высоких технологий и региональные технологические палаты. Данное объединение наиболее эффективно поскольку формирует положительную динамику развития малых и крупных инновационных предприятий. Крупные организации и предприятия при таком объединении участвуют в кластере своими инновационными проектами или выступают в качестве инвесторов. Особую роль получают университеты и модель «тройной спирали», как наиболее успешная модель формирования инновационной системы. 

ПРОЕКТ «ИНТЕРНЕТ ПЛОЩАДКА РЕАЛИЗАЦИИ БИЗНЕС-ИДЕЙ СТРАН-УЧАСТНИЦ ЕАЭС И КНР В РАМКАХ РАЗВИТИЯ НШП»
В современном все более и более усложняющемся мире происходит объединение процессов глобализации и локализации. Эти процессы теперь сосуществуют вместе, так как до сих пор существует международное разделение труда, а также появляются мелкие бизнесы, которые направлены на небольшого местного потребителя.

В связи с этим, мы предлагаем создать международный сайт для взаимодействия молодежи, которая пишет проекты, и инвесторов, которые готовы оказывать финансовую помощь этим проектам. Бизнес проект направлен на решение проблемы взаимодействия между активным населением стран-участниц ЕАЭС и КНР и реализацию этих проектов. В связи с быстрым изменением экономических и политических сил в мире данный вопрос становится актуальным.  Данная кроссплатформенная онлайн площадка необходима как для действующих, так и для начинающих предпринимателей, а также для инвесторов. 

Данная кроссплатформенная онлайн площадка содержит 3 раздела сайта для предпринимателей. Первый раздел сайта содержит тренинги по отраслевому развитию, региональной специфике, управлению бизнесом и школьной программе. 
Второй раздел содержит 2 программы акселерации, первая программа для действующих предпринимателей, они проходят экспресс-программу обучения под руководством наставников – действующих предпринимателей. Вторая программа для будущих предпринимателей, они проходят программу обучения под руководством наставников – действующих предпринимателей. 
Третий раздел - площадка для действующих предпринимателей участвующих в проекте Комюнити. Для инвесторов проекты предложены с учётом выставленной оценки. Разделены по категориям и специфики на международном языке, бизнес-анализ, онлайн витрина проектов, истории инвестиций. Инвесторам будут предложены только проекты стран-членов ЕАЭС и КНР, для того, чтобы решалась проблема утечки капитала, технологий и умов.
Идея нашего проекта является создание интернет площадки для реализации бизнес-идей в рамках развития НШП, на территориях ЕАЭС и КНР, основывающейся лишь на внутренних ресурсах.

Миссия-создание и выход на лидирующую позицию открытой онлайн площадки В2В для стран ЕАЭС и Китая.
Для данного проекта был разработан график реализации (табл.1). Благодаря данному графику уже к середине 2020 года планируется запуск сайта, так как все основные моменты уже будут учтены и обработаны. В процессе работы сайта планируется доработка и периодическое обновление, для более комфортной работы для предпринимателей и инвесторов.
Таблица 1. 
График реализации проекта
	№
	Мероприятие
	Сроки (дд.мм.гг)

	1
	Сбор организационной группы
	15.01.2020

	2
	Определение содержания бизнес проекта. Составление плана работы. Распределение обязанностей.
	15.01. 2020-26.01. 2020

	3
	Изучение общественного мнения и определение актуальности данной проблемы.
	26.01. 2020- 30.01. 2020

	4
	Составление рамочного соглашения, ознакомление представителей молодежных объединений
	30.01. 2020- 7.02. 2020

	5
	Работа над проектом сайта
	7.02. 2020- 19.02. 2020

	6
	Подготовка контента
	19.02. 2020- 20.03. 2020

	7
	Разработка набросков и прототипирование
	20.03. 2020-7.04. 2020

	8
	Разработка макетов всех страниц сайта
	07.04. 2020-22.04. 2020

	9
	Верстка и программирование
	22.04. 2020-29.04. 2020

	10
	Наполнение и тестирование сайта. Публикация
	29.04. 2020-04.06. 2020

	11
	Контроль по заполнению контента сайта
	05.07. 2020- 15.01.2025


Источник: [составлено авторами]

Стоит также отметить и то, что проект соответствует трем целям устойчивого развития ООН (рис.1), что говорит о нацеленности на улучшение благосостояния населения, а именно: 
1. Качественное образование
2. Достойная работа и экономический рост

3. Индустриализация, инновации и инфраструктура


Рис.2. Цели устойчивого развития ООН
Источник: [6]
При создании проектов каждый разработчик понимает, что итог реализации проекта может быть положительным, на что возлагается большая надежда, но может быть и отрицательным. Поэтому и для проекта «Интернет площадка реализации бизнес-идей стран-участниц ЕАЭС и КНР в рамках развития НШП» были прописаны два сценария. Один оптимистический, другой пессимистический (табл.2). Данные сценарии помогают понять на что стоит обратить внимание при реализации проекта. И чему стоит уделить особое внимание, чтобы сценарий постараться устранить все проблемы пессимистического сценария.
Риски проекта проявляют эффект накопления вероятностей событий, влияющих на проект. При этом само событие может принести как выгоду, так и ущерб, иметь разную степень неопределённости, различные причины и последствия. Из данных сценариев можно выявить риски, которые так или иначе влияют на развитие данного проекта.
Таблица 2

Сценарии проекта

	Оптимистический̆
	Пессимистический̆

	На данной онлайн-площадке активно участвуют предприниматели и инвесторы со стран ЕАЭС и Китая. Все национальные рынки стран данного проекта защищены от других стран. Данный проект через 6 месяцев после запуска начал получать чистую прибыль
	Страны-участницы ЕАЭС и Китай уходят к конкурентам; кроме того, национальные рынки остаются незащищенными. Перспективная молодежь из наших стран уезжает заграницу (утечка умов и инноваций)

	
	

	
	

	
	


Источник: [составлено авторами]
Риски проекта: 

1.
Уход от нас к конкурентам B2B “center” 

 2.
Недоверие со стороны предпринимателей по отношению к их интеллектуальной собственности. 

3.
Незаинтересованность инвесторов предложенными проектами. 

4.
Cложность сотрудничества молодежи по проектной деятельности между Россией и Китаем. Китай не может отслеживать российские проекты, следовательно, финансировать их тоже не может. Закрытый доступ к интернет-пространству
Для того, чтобы понять картину развития проекта и для возможности принимать взвешенные решения, применение SWOT-анализа позволит систематизировать всю имеющуюся информацию (табл. 3).
Исходя из SWOT-анализа, мы можем наблюдать, что данный проект имеет место быть. Не смотря на возможные угрозы, у данного проекта много сильных сторон и развитие малого бизнеса за счет этого проекта возможно. К примеру, данный сайт позволяет создать большую базу проектов, которые могут быть интересны инвесторам. Но главной сильной стороной является сотрудничество между ЕАЭС и Китаем, это основное направление развитие данного сайта. Благодаря данному сотрудничеству проекты стран-участниц ЕАЭС станут доступны китайской стороне и будет происходить подъем экономического состояния данных стран.
Таблица 3
SWOT-анализ проекта
	Strengths
	Weaknesses

	· Большая база проектов 
· Качественное (практическое) образование 
для предпринимателей̆ 
· Площадка доступна для стран-участниц ЕАЭС и Китая 
· Возможность нахождения инвестора (а также стартапера) по всей территории стран- участниц 
· Удобство сайта
	· Участие инвесторов и предпринимателей̆ из ограниченного круга стран 
· Долгосрочность проекта (создания базы данных) 
· Разработка большого кол-ва подобных проектов

	Opportunities
	Threats

	· Расширение географии распространения
· Использование материалов лучших спикеров
· Реклама на федеральных каналах
	· Появление конкурентов 
· Мы выходим на рынок не первыми 
· Распад ЕАЭС и ухудшение отношений с Китаем 
· Нежелание Китая открывать свою интернет среду для нас


Источник: [составлено авторами]

Угроза конкуренции для данного проекта не так высока, так как основная задача-выйти на рынок между странами ЕАЭС и КНР и данная инициатива интересна всем государствам, которые будут участвовать в проекте. Но, всё же конкуренцию учесть стоит, так как основными нашими конкурентами могут стать: 
1.
Starttrack (https://starttrack.ru)

2.
Businessplatform (https://business-platform.ru)

3.
towave.ru

4.
napartner.ru

5.
Investgo24.com

Для того, чтобы создать онлайн площадку В2В для стран ЕАЭС и КНР, необходимы средства, на которые будет происходить реализация проекта. Для этого проект «Интернет площадка реализации бизнес-идей стран-участниц ЕАЭС и КНР в рамках развития НШП» будет предложен следующим инвесторам: 

1.
Mitsubishi Electric; 

2.
The Rockefeller Foundation; 

3.
Фонд Горчакова; 

4.
SPENCER Educational Foundation 

5.
Научный Фонд Антонио Менегетти.

Таким образом, учитывая все вышеперечисленное, считаем, что посредством расширения российско-китайского сотрудничества в области создания новых информационных и инновационных связей, Россия сможет нивелировать свои слабые места и поднять уровень конкурентоспособности. [6].
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Исходя из вышесказанного стоит отметить, что такое объединение стран, как ЕАЭС- является выгодным партнером для многих стран и союзов. К примеру ЕС объединяет государства бедные природными ресурсами, поэтому ему стратегически выгодно соединить свои технологии и финансы с природной составляющей ЕАЭС.

 Китаю, как уже упоминалось ранее, в значительной мере важен этот союз, так как он позволит продолжать развитие экономики своей страны, а за счет проекта «Интернет площадка реализации бизнес-идей стран-участниц ЕАЭС и КНР в рамках развития НШП» страны ЕАЭС и КНР смогут упрочить свои отношения не только в сфере политики, но и в интернет пространстве, что, в свою очередь, будет способствовать дальнейшему развитию и укреплению отношений этих государств. Также мы сможем получить огромную выгоду, связанную с движением капитала, проектов, инноваций только в пределах границ стран-участниц этого проекта. Также стоит отметить то, что данный проект направлен не только на укрепление отношений между странами-членами ЕАЭС и КНР, но также поспособствует интеллектуальному развитию данных стран за счет образовательной и культурной составляющей проекта.

«Создание единого цифрового пространства в промышленности и АПК, локализация технологий, а также эффективное взаимодействие в научно-технической и инновационной сферах станут приоритетами сотрудничества стран ЕАЭС с Китаем» - так было сказано на Евразийском промышленном конгрессе "Интеграция-2019". Соответственно можно сказать, что данный проект соответствует перспективам дальнейшего сотрудничества стран ЕАЭС и Китая и он может стать одним из главных связующих этих регионов в научно-технической и инновационной сферах. 
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