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Введение

    Все мы любим праздники. Они приносят в нашу жизнь много веселья и радости. Одним из важных атрибутов праздника являются подарки.  Что же выбрать? Известно, что лучший подарок, тот, который сделан своими руками.  Некоторые люди считают, что работа с такими мелкими материалами, как бисер, пайетки очень сложна.

Актуальность: Мы любим изделия, выполненные своими руками. Ручная работа всегда красива и ценна. 
Цели исследования: 
-изготовить поделку из пайеток

-узнать историю пайетки

-рассказать одноклассникам о своем увлечении, заинтересовать своей работой
Объект исследования: пайетка.

Предмет исследования: картина из пайеток.
Гипотеза: можно выполнять сувениры и поделки, используя разные способы работы с пайетками. 

Я любознательна и мне все интересно. Получив в подарок набор для создания картины из пайеток, мне стало любопытно: «Как же сделали такие маленькие переливающие блестяшки — пайетки?». Моя мама помогла мне найти информацию в интернете и об этом я вам сейчас расскажу.


Вышивка пайетками - один из видов прикладного творчества, развивает воображение, так как при правильном выполнении работы и правильном цветовом решении образуются интересные рисунки и композиции. Вышивкой можно украсить одежду, игрушки, сувениры, картины и т.д. Изделия должны отличатся не только качеством исполнения, но и художественностью. 


Я узнала, что аппликация из пайеток способствует развитию мелкой моторики рук, глазомера и зрительного восприятия, образного мышления, наблюдательности, внимания и усидчивости, изобразительных навыков и умений, эмоциональной отзывчивости. 

           Что же такое «пайетка»? Это маленькая блестка, которая обычно используется как элемент украшения. В центре пайетки, как правило, имеется небольшое отверстие, которое позволяет пришить ее к одежде. Сейчас пайетки имеют разнообразный выбор: они бывают квадратные, большие и маленькие, а также в виде различных фигурок. Классическая блестка напоминает конфетти с дырочкой для пришивания. 

       Слово «пайетка» дословно переводится с французского, как «блестка, золотая песчинка». Эти причудливые украшения пришли к нам в Россию из Индии, в древности индийские девушки обшивали пайетками свою одежду. Им очень нравилось, как она переливалась на солнечном свете. В настоящее время пайетки стали очень популярны и в России.

        Пайетками расшивают всё: начиная обувью и заканчивая куртками и платьями. Пайетки сейчас повсюду: на шапках, на футболках в виде веселых принтов, на вечерних платьях, которые, переливаясь, выглядят очень элегантно.
История возникновения

Многих рукодельниц, в том числе и меня, интересует, откуда берет свое начало пайетка. Говорят, что предшественницами пайеток были круглые бляшки-монисты, которые изготавливали из листового металла. Однако существуют гораздо более удивительные факты. В древние времена красавицы украшали великолепные наряды чешуёй рыб. В Индии сари расшивали крылышками насекомых вместе с металлическими пластинами, стеклярусом и бисером. 


Родиной пайеток считается Индия. Мастерицы пайетками, стеклярусом и стразами расшивали сари, чтобы они переливались всеми цветами радуги.  Стоили пайетки дорого и украшать ими одежду могли себе позволить только состоятельные женщины. Пайетками украшали свою одежду также восточные красавицы из султанских гаремов. Марокканские танцовщицы живота расшивали пайетками свои пояса и лифы, их и так необычайный танец становился еще ярче и загадочней!

В 1870 году братья Джон и Исаак Хайт создали особый вид пластмассы. Пластик позволял с помощью горячего штампования, прессования, обработки и окрашивания получать различные виды пластинок. Благодаря этому открытию золотинки стали легкодоступными по стоимости для многих женщин. 
По текстуре пайетки делятся на:

-перламутровые, с характерным жемчужным отблеском;

-голографные – поистине волшебные пластиночки. Благодаря вкраплению разных оттенков, они переливаются всеми цветами радуги, а также меняют окраску в зависимости от освещения;

-матовые. Необходимо подчеркнуть, что матовость весьма условна. Легкий однотонный или полупрозрачный отблеск присутствует всегда.

Поражает воображение разнообразие форм пластиковых пайеток. Помимо традиционной чешуи, изготавливаются:

-бабочки;

-снежинки;

-сердечки;

-ромбы;

-капли;

-квадраты и т.д.

На протяжении веков пайетки не выходили из моды. Универсальный элемент декора вдохновлял дизайнеров на создание дивных коллекций. Нежные пастельные оттенки придавали романтичности и очарования юным барышням. Темные и насыщенные цвета добавляли шика роковым красоткам.

Сейчас металлические искры рассыпаны на повседневных джинсах, пальто, плащах, шапках. Страницы глянцевых журналов пестрят чешуйчатыми элементами модного образа.


Золотинки гармонично сочетаются с бисером, бусинами, стразами, лентами. Благодаря многообразию форм используются при изготовлении декоративных деревьев, украшений для дома.


Легкость пришивания, приклеивания чешуек, доступная стоимость покоряют сердца женщин. Ведь даже новички воплощают замыслы в лучистые вышивки или поделки. Хотите быстрого и блестящего результата? Обратите внимание на переливающиеся пайетки.
      Почему я решила сделать именно эту картину?

     Моя бабушка знает, что я люблю. У меня в гардеробе есть вещи украшенные разноцветными пайетками несколько кофточек, а также блокнот, украшенный пайетками и он у меня самый любимый. На мой день рождения моя любимая бабушка подарила мне набор картин из пайеток.  Я очень обрадовалась и сразу приступила к делу, на создание картины ушла одна неделя, я уделяла этому занятию по 1 часу времени. Мне не терпелось доделать картину! Когда работа была готова, я вставила ее в рамку и повесила в свою комнату. 


Каждый день я любуюсь своим невероятно милым мечтающим котенком с желтыми глазами.


Я узнала, что есть и другие наборы, когда пайетки крепятся на темный фон, например, бархатную бумагу по заготовленной на ней цветовой схеме.  Способы крепления, как и в моем наборе — гвоздики-пины, которые вставляются в отверстие верхнего слоя и закрепляются в пенопластовой подложке.  

        Большинство изображений и узоров подходят скорее для девочек, но и мальчикам можно найти вариант с машинками, например, с героями мультика "Тачки". 

        Такие картины прекрасно украсят интерьер любой детской комнаты. 
Технология работы

 Возьмите лист, на котором нанесена схема наложения пайеток, и положите его на пенопластовую основу.  Подготовьте пайетки для работы. Для удобства можно разложить их по небольшим блюдечкам, достав из пакетиков, в которые они упакованы, или просто разложите перед собой нужное количество деталей. 

Возьмите первый гвоздик и проденьте его в отверстие пайетки так, чтобы шляпка оказалась на лицевой стороне до пайетки. 

Закрепите полученный элемент в соответствующем месте заготовки. 

По указанной технологии работайте до завершения схемы. Оформите картину в рамку (она часто идет в комплекте), вы можете разукрасить рамку своим любимым цветом.

Ваша замечательная картина готова! 
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ВЫВОД

Сделать эту замечательную картину не сложно! По предлагаемому проекту, следуя технологической последовательности, нужно аккуратно расположить блестки в соответствии с рисунком. Мне очень понравилось делать картину своими руками.


При выполнении работы, особых затруднений я не испытала.

Все трудности я смогла преодолеть, благодаря терпению и усидчивости. И вот моя работа готова. Я рада, что у меня получилось все. Моя картина экологически чистая, что очень полезно сказывается на здоровье, что самое главное, и на окружающей среде в том числе.

В будущем мне бы хотелось сделать еще не одну подобную картину и дельфинчика, бабочку, индийского слона. Оформить свою комнату, чтобы, было красиво и уютно. Интересно попробовать вышить узоры пайетками на ткани, так же можно украсить свою одежду или мамы. Сделать подарок бабушке своими руками и украсить его блестками и бисером разных форм и цветов.
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