

Закавказье, или Южный Кавказ — часть Кавказа, геополитический регион, расположенный на границе Восточной Европы и Юго-Западной Азии, лежащий к югу от Главного, или Водораздельного хребта Большого Кавказа. К Закавказью относится большая часть южного склона Большого Кавказа, Колхидская низменность и Куринская впадина, Малый Кавказ, северо-восточная часть Армянского нагорья, Талышские горы. Закавказье — это знаменитый регион, который окружают Каспийское и Черное море. Мы привыкли считать, что государства, которые находятся по соседству, имеют общие связи, религию и историю. Что же, Закавказье совсем не такой регион.

Во-первых, в Закавказье распространены две основные религии — христианство и ислам. Во-вторых, языки в странах Закавказья абсолютно разные: армянский язык принадлежит к армянской группе языков (индоевропейской), азербайджанский к тюркской группе (алтайской), а грузинский к картвельской группе языков (кавказской). На территории Закавказья были такие древние государства, как Великая Армения (Армения), Иберия (Грузия), Кавказская Албания, Ервандийская Армения (Армения), Урарту (Армения), Хайса (Армения), Колхида (Грузия). Закавказье на протяжение многих веков было главным регионом торговых путей. Оно связывало Европу и Азию, русский мир и персидский. В Средние века Закавказье находилась между очень сильными государствами: арабский мир, Османская империя, Российская империя, Персия. Самое большое озеро в Закавказье — это Севан (Армения). Самая высокая точка в Закавказье — 5068 метров над уровням моря (Грузия), самая длинная река в Закавказье — Аракс (Армения, Азербайджан). На территории Закавказья только у Грузии есть выход к морю, а у Азербайджана нет, так как Каспийское море является озером, его прозвали морем из-за больших размеров.
Еще с древних времен многие народы пытались захватить Закавказье: Римская империя, Византия, Парфия, Сасанидская империя, Арабский халифат. В раннем Средневековье местное население состояло из трех основных этно-лингвистических групп: армян, кавказцев и иранцев. Закавказье состоит из трех официальных республик, двух республик, которые частично признаны, и одной непризнанной республики. Три официальные — Армения, Грузия, Азербайджан. Две признаны частично — Абхазия, Южная Осетия. Одна непризнанная — Нагорный Карабах (де-факто Армения). Но я решил задокументировать только официальные республики, которые признаны миром. Абхазию, Южную Осетию и Карабах не показывают в рейтингах стран во всех сферах, например в экологических, экономических, территориальных. Одним словом, их не показывают на политической арене мира.

Республики Закавказья

Азербайджан

ИСТОРИЯ


Демократическая Республика Азербайджан

Первые упоминания об азербайджанцах появились в 15 веке. В Российской империи появлялись Азербайджанские губернии в 18 веке, это такие губернии как: Бакинская, Нахичеванская, Елизаветпольская и т. д. Первое Азербайджанское государство появляется 26 мая 1918 года. Оно называлось Демократическая Республика Азербайджан. Это государство не было очень сильным. Был выход к Каспийскому морю, что давало очень большой запас нефти, кстати — открыл нефтяную скважину в Азербайджане Александр Манташев (Манташьян), по национальности армянин. Государство не было крепким, потому что в Азербайджане было очень много армян, а мы все знаем, что между армянами и азербайджанцами очень натянутые отношения. Ситуация дошла до того, что началась война между Арменией и Азербайджаном, шла она 2 года. В итоги война прекратилась из-за того, что Армения и Азербайджан вошли в состав СССР.

Азербайджанская ССР. В 1920 году Азербайджан вошел в состав СССР. Но когда Азербайджан вошел в Союз, не было топонима азербайджанцы. И в этом легко убедиться, в 1926 году была перепись населения СССР, и в ней был записан народ под названием кавказские татары, а уже в 1936 году не было записано кавказские татары, а написано было азербайджанцы. То есть название народа азербайджанцы было придумано в СССР в 1936 году. Союз Советских Социалистических Республик брал с Азербайджана большой запас нефти, но больше в экономической сфере Азербайджан предложить СССР не мог. В Великой Отечественной войне Азербайджан был мишенью для Гитлера. Почему? Все дело в том, что Гитлер хотел добраться до нефти, которая была в Азербайджанской СССР. Из Азербайджана около 90 людей были удостоены звания Героя Советского Союза. Спустя время в Азербайджанской ССР начали строиться разные учреждения (театры, больницы, школы). В 1991 году СССР распался и Азербайджан приобрел независимость.

Карабахская война. Нагорно-карабахский конфликт начал развиваться в 1988 году, а в 1992 году началась Карабахская война. На стороне армянских и карабахских вооруженных сил было 20 000 военнослужащих, а на стороне азербайджанских вооруженных сил — 38 000 военнослужащих, 350 офицеров Турции, 1000 добровольцев Турции, 1000—3000 моджахедов, 500 боевиков. Но несмотря на численное превосходство азербайджанцев, армянские и карабахские вооруженные силы смогли отвоевать территорию, исторически принадлежащую армянам.




Итого: Самое первое Азербайджанское государство — это Демократическая Республика Азербайджан, 1918 год. Всего было 3 азербайджанских государства.

ГЕОГРАФИЯ

У Азербайджана очень хорошая географическая характеристика. Например, на востоке степь, поля, а на западе горы, есть выход к Каспийскому морю, что дает большой запас нефти, есть большое водохранилище, две длинные реки: Аракс и Кура. Площадь Азербайджана 86 600 км2 (75 500 км2). Население около 9 млн человек. Религия — ислам (Шиитского толка). Денежная единица — азербайджанский манат (AZN). В Индексе человеческого развития Азербайджан занимает 78 место из 188, согласитесь, это неплохой результат для маленькой страны. Столица Азербайджана — это красивый город Баку, который появился в 5 веке. В Азербайджане 90% населения азербайджанцы, а остальные народы это талыши, лезгины и т. д. Еще одна особенность Азербайджана в том, что на севере-востоке живут лезгины, а на юге-востоке талыши. В Азербайджане 61 район, 65 городов (перепись 1979 года), 1 автономная область, 2 республики (Республика Талышстан и Лезгистан), 1 спорная республика (НКР). Азербайджан входит в субтропическую зону, которая оказывает влияние на формирования отдельных типов климата. Из существующих 11 типов климата 9 встречаются на территории Азербайджана. Также на территории Азербайджана находится около 800 грязевых вулканов, что делает Азербайджан первым в мире по количеству грязевых вулканов. Азербайджан граничит на севере с Россией, на западе с Арменией и НКР, на северо-западе с Грузией, на юге с Ираном.


Карта Азербайджана
ЭКОНОМИКА

По состоянию на 2009 год, Азербайджан лидировал среди стран СНГ по темпам экономического роста. За период с 2003 по 2008 годы ВВП Азербайджана вырос в 2,6 раза; уровень бедности в государстве, с 2003 года, снизился с 45 до 11%. Экономика Азербайджана, по состоянию на 2010 год, занимала 76-е место в мире по объему ВВП. Уровень безработицы 5% (2018). Основные партнеры по экспорту: Италия 26,3%, Германия 13,3%, Монако 7%, Франция 6,9%, Чехия 6%. Основные партнеры по импорту: Россия 19,9%, Турция 16,5%, Великобритания 8,6%, Германия 6,6%, Италия 6,3%, США 4,1%. В 2014 году Азербайджан экспортировал продукцию на общую сумму 67,7 млрд долларов. Углеводороды составляют около 88,2% всего экспорта из республики, помимо этого на экспорт идет продукция машиностроительной отрасли, хлопок и продовольствие. Сельское хозяйство, используя благоприятные климатические условия, специализируется на выращивании многих ценных сельскохозяйственных культур, однако, как и для всех горных стран, для республики характерно малоземелье. От общей земельной площади (8,7 млн га) сельскохозяйственные угодья составляют 4,6 млн га. Согласно данным правительства Азербайджана, минимальный размер оплаты труда на 2019 год составляет 106 долларов США.

ВОЕННАЯ МОЩЬ

Сухопутные войска Азербайджана появились 26 июня 1918 года. В советский период территория Азербайджана находилась в границах ответственности Закавказского военного округа. На территории Азербайджана была дислоцирована 4-я армия, а также подразделения 19-й отдельной армии ПВО, в частности 97-я Львовская Краснознаменная дивизия ПВО. 4-я армия состояла из трех мотострелковых дивизий в городах Гянджа, Ленкорань и Баку. На территории Азербайджана также находился 49-й арсенал ГРАУ. На сегодняшний день состав Азербайджанских сухопутных войск включает 5 армейских корпусов, 1 танковую бригаду, 1 воздушно-десантную бригаду, 2 противотанковых артиллерийских полка. Азербайджан заключил ряд договоров с Турцией по поставке вооружений для модернизации сухопутных войск. Технику и вооружение Азербайджан скупает у России, Турции, Белоруссии, Украины и Израиля. На сегодняшний день численность сухопутных войск Азербайджана составляет 58 тыс. человек.

Военно-воздушные силы Азербайджана появились в 1919 году, когда на вооружение был взят первый военный самолет. 14 сентября военный министр дал приказ о создании в армии авиаотряда. Военный летчик подпоручик Теймур хан Афшар был назначен начальником авиаотряда при генштабе Азербайджанской армии. История ВВС независимого Азербайджана возобновились 8 апреля 1992 года, когда азербайджанский летчик старший лейтенант Вагиф Курбанов, служивший на авиационной базе Ситалчай, где базировался 80-й отдельный штурмовой авиаполк РФ, угнал самолет Су-25 и посадил его на гражданском аэродроме в Евлахе. В дальнейшим количество боевых самолетов у Азербайджана значительно возросло. Большинство пилотов ВВС Азербайджана проходили курсы и стажировки в Турции, Германии, США и др. странах. По состоянию на 2006 год, в составе ВВС Азербайджана насчитывается около 7600 человек

СПОРТ

Шахматы

На мировых аренах спорта Азербайджан не очень популярен, но и у этой страны есть свои достижения. Например, азербайджанцы хорошо играют в шахматы, есть командные медали на Чемпионате Европы и в личном первенстве. Также и на Чемпионате мира, но вот на шахматной олимпиаде у Азербайджана пока медалей нет. В мире есть много Азербайджанских гроссмейстеров. На турнире претендентов по шахматам в 2018 году азербайджанец Шахрияр Мамедьяров занял 2-е место и получил денежный приз в размере 88 000 евро.


В СССР Азербайджан не такой был сильный, как сейчас, по шахматам, но в Азербайджанской ССР родился известный шахматист Гари Каспаров, имеющий еврейское и армянское происхождение.

Футбол

Футбол — самый популярный вид спорта в Азербайджане. Азербайджан никогда не проходил отборочный этап на Чемпионате мира и Чемпионате Европы. Но клубы в Азербайджане, такие как «Нефтчи» (Баку), «Карабах» (Агдам), выступали на групповых стадиях европейских соревнованиях. Самый результативный ФК в Азербайджане — это «Нефтчи» (Баку), который на Чемпионате СССР завоевал бронзовую медаль. Футбол начал развиваться в Азербайджане к началу 20 века. Тогда Азербайджан начал выступать на первенствах Закавказья и были большие успехи, например в Кубке Закавказья, Азербайджан два раза взял золотую медаль. Самое крупное поражение сборной Азербайджана по футболу случилось в 1999 году, это поражение от сборной Франции со счетом 0:10. Юношеская и молодежная сборная Азербайджана тоже ни разу не квалифицировалась на международные турниры.


Борьба

Одним из самых популярных видов спорта в Азербайджане является борьба. Азербайджанцы очень хорошие борцы, у которых есть золотые, серебряные, бронзовые медали на Олимпийских играх и на мировых соревнованиях. На Чемпионате Европы, на Чемпионате мира, на Олимпийских играх, на Универсиадах сборная Азербайджана по борьбе завоевывала медали. У Азербайджана на Олимпийских играх 7 золотых медалей, из которых 3 золотые по борьбе, а всего 23 медали на Олимпийских играх по борьбе завоевала сборная Азербайджана. На универсиаде у Азербайджана тоже неплохие результаты например на Летней Универсиаде 2013 года по борьбе у Азербайджана 2 золотые, 4 серебряные, 3 бронзовые медали. В общем медальном зачете Чемпионата Европы по борьбе Азербайджан на 2018 год занял 8-е место.


В общем медальном зачете Чемпионата мира по борьбе в 2016 году Азербайджан занял 18 место.



Дзюдо

Сборная Азербайджана по дзюдо одна из самых сильных сборных по дзюдо в Европе. Очень много медалей на всех соревнованиях по этому виду спорта. Еще в СССР азербайджанские дзюдоисты были лучшими. На Чемпионате Европы по дзюдо в 2009 году Азербайджан взял 1 золотую медаль, 1 серебряную медаль и 3 бронзовые. На этом турнире Азербайджан занял 7-е место в медальном зачете. На Чемпионате Европы по дзюдо в 2018 году Азербайджан взял 1 серебро, 1 бронзу, в командном зачете Азербайджан занял 12-е место. А в общем за все чемпионаты Европы по дзюдо в индивидуальном стиле Азербайджан занимает на 2017 год 17-е место. В командном первенстве на 2017 год Азербайджан занимает 23-е место.
Азербайджан на олимпийских людей. На Олимпийских играх у Азербайджана средние результаты, по результатам всех Олимпийских игр у Азербайджана 7 золотых, 12 серебряных, 25 бронзовых медалей, всего 44 медали, место 58-е. Азербайджан завоевывал медали по семи видам спорта. Самое лучшее выступления сборной Азербайджана было в 2012 году, когда Азербайджан занял 30-е место и заработал 2 золотые, 2 серебряные, 6 бронзовых медалей. И эти все результаты на шести олимпиадах, некоторые страны на 15 олимпиадах не зарабатывают таких результатов.

Баскетбол

Мужская сборная Азербайджана по баскетболу не очень-то и сильна. Но есть такие соревнования, на которых и Азербайджан завоевывал медали, например на Чемпионате Европы среди малых государств Азербайджан получил 2 золотые медали подряд. А на мировых и европейских соревнованиях достижений нет, хотя мужская сборная Азербайджана существует с 1991 года. Сборная Азербайджана в медальном зачете на Чемпионате Европы среди малых государств занимает 3-е место. В квалификации Чемпионата Европы по баскетболу Азербайджан выступал 2 раза и очень плохо.


Водная гребля

У Азербайджана по водной гребле на Олимпийских играх 2 медали — серебро (Валентин Демьяненко, 2016 год) и бронза (Инна Осипенко-Радомская, 2016 год). На Чемпионате мира по гребле на байдарках и каноэ в 2011 году Азербайджан занял в медальном зачете 7-е место. По этим результатам можно смело сказать, что Азербайджан неслабая команда, но и не сильная, потому что Золотой Олимпийской медали по этому виду спорта нет.

Тхэквондо

Тхэквондо — это борцовский вид спорта, а по борцовским видам спорта азербайджанцы очень даже хороши. На Олимпийских играх у Азербайджана есть золотые медали по этому виду спорта. В 2014 году Чемпионат Европы по тхэквондо проводился в Азербайджане, в общем медальном зачете Азербайджан занял 5-е место, завоевав 1 золото и 4 бронзы. А в общем медальном зачете всех Чемпионатов Европы среди юношей 21 года Азербайджан занял 12-е место, завоевав 8 золотых, 12 серебряных, 16 бронзовых медалей.

Азербайджанская диаспора на Олимпийских играх

Первого азербайджанца, который получил олимпийскую медаль, звали Джафар Сальмаси, он выступал за Иран в 1948 году. А первый азербайджанец, который получил золотую медаль, — Рафига Шабанова. Еще интересно, что сборная Азербайджана на Олимпийских играх завоевало 46 медалей, а азербайджанцы в Азербайджане завоевали 20 медалей. Всего азербайджанцы выиграли 18 золотых, 14 серебряных, 20 бронзовых медалей, в общем — 52 медали.

Европейские игры

Азербайджан на Европейских играх 2015 года стал страной-хозяйкой, поэтому со стороны Азербайджана на соревнования было допущено около трехсот спортсменов. На домашних Европейских играх Азербайджан завоевал 21 золотую, 15 серебряных, 20 бронзовых медалей — всего 56. Место 2-е. На Европейских играх 2019 года в Минске Азербайджан показал впечатляющий результат. Всего со стороны Азербайджана было представлено 82 спортсмена. Азербайджан завоевал 5 золотых, 10 серебряных, 13 бронзовых медалей — всего 28. Место 10-е.

Универсиада

На летней Универсиаде Азербайджан тащит большой улов, а на зимней Универсиаде Азербайджан только в 2013 году взял серебро по фигурному катанию (Юлия Злобина, Алексей Ситников) и таким образом получил 28-е место. Самый крупный улов Азербайджан взял в 2016 году на летней Универсиаде — 3 золота, 1 серебро, 4 бронзы, всего 8 медалей, место 24-е.

10 ИНТЕРЕСНЫХ ФАКТОВ

№1 Столицу Азербайджана город Баку называют городом Огней.

№2 Азербайджанцы так любят гранат, что даже в честь него устраивают праздники.

№3 В Азербайджане можно купаться в нефти.

№4 В Азербайджане впервые нефть находили в море.

№5 Азербайджан первая мусульманская демократическая страна.

№6 Первая электричка в СССР была пущена именно в Азербайджане.

№7 В Азербайджане 9 из 11 природных зон.

№8 В СССР только в Азербайджане и Абхазии были мандарины.

№9 Первая в мире современная нефтяная скважина была пробурена в Азербайджане.

№10 В Азербайджанском языке слова «взятка» и «уважение» звучат и пишутся одинаково.

Армения


ИСТОРИЯ

Армянское нагорье — горный регион на севере Передней Азии. Регион назван так потому, что территория Армянского нагорья была заселена армянами. На территории Армянского нагорья были найдены орудия труда, которые по возрасту соревнуются с африканскими. Считали, что государство Арата (27 век до н. э.) это миф, но нет, в Шумерских надписях упоминается это государство, и находилась оно на Армянском нагорье. Всего на территории Армянского нагорья было 30 армянских государств. Также на этом нагорье около 1200 озер. Высшая точка нагорья — гора Арарат (5165 м). Площадь Армянского нагорья около 400 тыс. км2.

Мифологическое основание Армянского царства — 2492 год до н. э. Оно называлось Хайса. Но официальное основание произошло в 1500 году до н. э. Основателем Хайсы был Хайк, великая личность в армянской литературе. Хайса находилась на Армянском нагорье, площадь этого государства было около 100—150 тыс. км2. Самой большой проблемой стало Хеттское государство, оно нападало на Хайсу в 1400 году до н. э. Когда Хеттское царство было завоевано, то древнеармянское государство начало становиться сильнее. Но уже потом было завоевано.

В 13 веке до н. э. восемь армянских племен объединились, союз назывался Урарту, но вскоре был завоеван ассирийцами. Вообще, на протяжении существования Урарту ассирийцы всегда были главными соперниками Армянского государства. В середине 8 века до н. э. Урарту был в зените своего могущества. Площадь была около полумиллиона км2, был выход к Средиземному морю, столицей Урарту стал город Тушпа, который находился возле озера Урмия. Начиная с 859 г. до н. э. в Ассирийских надписях упоминается имя первого царя Урарту — Араме. На севере Армянского нагорья были скифские племена, они могли представлять серьезную угрозу Урарту, хотя некоторое время между скифами и урартийцами существовали дружественные отношения. В 580 г. до н. э. Урарту навсегда сошло с исторической арены.

В 4 веке появляется на Армянском нагорье новое государство, оно называлось Ервандийская Армения. Это было сильное государство, которое занимало почти все Армянское нагорье. Династия, которая правила Ервандийской Арменией, называлось Ервандиды. Площадь Ервандийского государства была 350 тыс. км2. Во 2 веке до н. э. династия Ервандидов приходит в упадок и появляется новое государство — Великая Армения (династия Арташесидов).

Великая Армения — огромное государство, которое просуществовало около 600 лет. Основатель Арташес I. Первой столицей Великой Армении стал город Арташат. Великая Армения состояла из двух династий, первая династия называлось Арташесиды, а вторая — Аршакиды. При основании Великой Армении площадь ее составляла около 300 тыс. км кв. Самым знаменитым царем Великой Армении был Тигран Великий. Он взошел на трон в 90 году до н. э. И уже в 69 году до н. э. Великая Армения была самым сильным государством в Передней Азии, площадь ее составляла около 1 млн. км кв., а население около 5 млн человек. Был выход к двумя морям, но это длилось недолго. Персы с римлянами поделили Великую Армению. Так заканчивается династия Арташесидов. Аршакидская династия не была такой могущественной и сильной. Долгое время территория была около 300 тыс. км кв. Но потом Армения становилась слабее, и в конце концов в 428 году Великая Армения была завоевана персами окончательно.

Когда армяне были под арабами, они вели освободительное движение, которое началось в 703 году. Армяне начали укреплять свое государство. Начались кровопролитные войны, из- за которых погибло много людей. И уже арабское господство не смогло удерживать армян — в 855 году Армения получила независимость. Столицей армянского царства Багратуни стал город Карс. Армянское царство начало укреплять свои границы, потому что с запада начали нападать византийцы, а с юга арабы, которые опять захотели подчинить своей власти армян. Для восстановления централизованного государства огромное значение имело строительство новой столицы, которую в 961 году было решено перенести в город Ани. По-другому царство Багратуни называлось Анийским царством. В 1045 году Армянское государство уже не могло удерживать натиск византийцев и было ими захвачено.

Киликийское армянское государство появилось в 1080 году. Столицей государства стал город Сис. Площадь была 40 тыс. км кв. Королем Киликии в 1080 году стал царь Рубен I. В 1254 году между ханом Мангу и царем Хетумом Первым был подписан договор, обязывающий Киликийскую Армению и Монголию оказывать друг другу помощь во время войны. Киликийская Армения, формально подчинившись Монголам, сохраняла свою самостоятельность. У Киликии был выход к Средиземному морю. Киликия долго была в окружение турков-сельджуков. Турки хотели завоевать Киликию, и в 1518 году у них это получилось.

Геноцид армян — самая крупная этническая чистка в начале 20 века. Чистки армянского населения на территории Османской империи происходили в период с 1890 по 1923 год. Целью этого коварства стало уничтожение всего коренного населения и освобождение территории. Самая крупная этническая чистка армянского населения произошло в 1915 году. Когда турки не щадили ни детей, ни женщин, ни стариков, а резали всех людей армянского происхождения. Всего в этом геноциде погибло около 1,5 млн армян. Большинство стран уже признали геноцид армян (Россия, Франция, Германия, Польша, США — 49 штатов…). Но Турция до сих пор отрицает тот факт, что был геноцид.

Первая Республика Армения появилась 26 мая 1918 года. Столицей стал город Эриван (Ереван). Первая Республика Армения была маленьким государством в Закавказье, но потом все изменилось. С 1918 по 1920 год была Армяно-азербайджанская война, в которой не было победителей. В 1920 году по Севрскому договору Армения становится большим и крепким государством с площадью 170 тыс. км кв. Но большевики объединились с турками и разрушали Армению, в итоге от Армении остался маленький клочок земли, который вошел в состав СССР.

Армянская ССР по площади была на последнем месте среди всех республик. Столицей Армянской ССР стал город Ереван. В Великой Отечественной войне 90 людей армянского происхождения имели звания Героя Советского Союза. В 1988 году в Армянской ССР произошло очень страшное землетрясение, которое унесло 25 000 жизней. В 1991 году Армения приобретает независимость.    Итого: Самое первое армянское государство Арата появилась в 27 веке до н. э. Всего было 30 армянских государств. Самое большое армянское государство — это Империя Тиграна Великого, 1 000 000 км кв.

ГЕОГРАФИЯ

Армения — не имеющая выхода к морю стана в Закавказье. Находится на северо-востоке Армянского нагорья. 23 августа 1991 года Армения становится независимой от СССР. Столица Армении красивый, европейский город Ереван. Площадь Армении очень мала — 30 000 км кв. (138 в мире), население на 2019 год — 3 050 633 человека (138). Денежная единица в Армении — драм, который составляет 8 рублей (на 2019 год). Больше всего в рейтингах стран Армения запомнилась тем, что она вошла в десятку самых грамотных стран мира. В Индексе человеческого развития Армения занимает 84 место из 188 стран. Природоохранные территории Армении занимают 374 000 гектаров, что составляет более 12% ее территории. На 2011 год на территории Армении расположено 3 заповедника, 4 национальных парка, 27 заказников. На территории Армении обнаружено 143 видов водорослей, 4200 видов грибов, 290 видов лишайников.


Карта Армении
Армения граничит на севере с Грузией, на юге с Ираном, на востоке с НКР и Азербайджаном, на западе с Турцией и Нахичеванской Автономной Республикой.

ЭКОНОМИКА

Армения — индустриально-аграрная страна. Страна располагает существенными запасами медно-молибденовых и полиметаллических руд, строительного камня, минеральных вод, месторождениями драгоценных металлов, полудрагоценных и поделочных камней. Основные отрасли: обработка алмазов, станки резки металла, ковочные и гладильные машины, электродвигатели, вязанная одежда, трикотаж, обувь, шелковая ткань, химикаты, грузовики, инструменты, микроэлектроника, драгоценности и многое другое.

Партнеры по экспорту: Россия 15,2%; Китай 11,1%; Германия 9,8%; Ирак 8,8%; Грузия 7,8%.

Партнеры по импорту: Россия 29,1%, Китай 9,7%, Германия 6,2%, Иран 6,1%; Италия 4,6%.

Под сельскохозяйственные нужды отведено примерно 45% площади страны, причем обрабатывается лишь 20%. На пастбищные угодья приходится 25%. Большие массивы пахотных земель есть только в трех районах Армении: на Араратской равнине, в долине реке Аракс и на равнинах, прилегающих к озеру Севан. Почвенная эрозия является серьезным препятствием для развития земледелия. Основные сельскохозяйственные культуры — бахчевые, картофель, пшеница, виноград, сахарная свекла, хлопок, табак, чай. Армения не имеет доказанных запасов нефти. Нефть импортируется из России и Ирана.

ВОЕННАЯ МОЩЬ

Сухопутные войска

Численность сухопутных войск Армении составляет 41 850 человек. Войска участвовали в Карабахской войне, в миротворческих операциях в: Косово, Ираке, Афганистане, Ливане. Сухопутные войска Армении включают 5 армейских корпусов. В боевом составе сухопутных войск на 2000 год было 4 моторизированные пехотные бригады, 10 отдельных пехотных полков, 1 артиллерийская бригада. Кроме того в состав сухопутных войск Армении входят: ракетная, артиллерийская, спецназа, зенитно-ракетная, радиотехническая бригады. Мотострелковый, самоходный, артиллерийский, противотанковый артиллерийский, зенитно-ракетный, инженерно-саперный, МТО полки. Сухопутные войска Армении в основном используют боевую технику, произведенную в России, СССР, Армении.

Военно-воздушные силы

Численность ВВС Армении составляет 1100 человек. Пункты базирования: Ереван, Гюмри. Командир: генерал-майор Аветик Мурадян. Существует с 1992 года. Боевой состав: 15-я авиабаза, 121 авиабаза, Учебная авиаэскадрилья, Зенитно-ракетная бригада, Отдельная радиотехническая бригада. Техника и вооружение: СУ-25, СУ-25УБК, МиГ-25, ЯК-52, Ил-76, Ми-9, Ми-2, Ми 24к, Ми-34Р, С-300, Бук-М2, Миг-8МТ, Миг-24П. ВВС Армении использует боевую технику, произведенную в СССР, Чехословакии, Евросоюзе, Румынии, Франции и России.

СПОРТ

Шахматы

Шахматы в Армении начали зарождаться, когда армянин Тигран Петросян стал чемпионом мира по шахматам. Затем в Армении начали строиться разные учреждения для учебы по шахматам. Итак, Армения стала одной из самых сильнейших стран по шахматам. Армения 3 раза занимала первые места на олимпийских играх. Армения также становилась победителем чемпионата мира и чемпионата Европы по шахматам. На сегодняшний лучший Армянский гроссмейстер Левон Аронян, входит в десятку лучших шахматистов мира. 
На Европейском клубном Чемпионате Европы армянские клубы «Ереван Сити» и «Мика» (Ереван) заняли золотые медали.

Футбол

В Армении футбол начал зарождаться в середине 20 века. Но еще в начале 20 века в Западной Армении появлялись футбольные команды. Самым знаменитым армянским клубом в Советском Союзе был «Арарат» (Ереван), он появился в 1935 году. До 60-х годов «Арарат» был в низших дивизионах, а потом вошел в советскую премьер-лигу. Но также еще в 1954 году «Арарат» стал серебряным призером Кубка СССР. В 60-е годы «Арарат» в премьер-лиге занимал 10—18 места. А потом начались золотые 1972—1976 года, когда «Арарат» занял за эти 4 года 6 титулов: 2 золотых титула Кубка СССР, 1 (2) серебряный кубок СССР, 1 золотой кубок Чемпионата СССР, 2 серебряных чемпионских кубка СССР. В Лиге Европы 1972—1973 года «Арарат» дошел до 1/8 финала. А в Лиге Чемпионов 1975—1976 года «Арарат» дошел до 1/4 финала. Но также армянская команда «Ширак» доходила до четвертьфинала Кубка СССР. Национальная сборная Армении никогда не квалифицировалась на Чемпионате мира и на Чемпионате Европы по футболу. На кубке Кипрских футбольных ассоциаций 2004 года сборная Армении заняла 4-е место. Мне был очень интересен отборочный тур Чемпионата мира по футболу 2014 года. Когда Армения заняла 5-е место, обогнав только Мальту, но между тем Армении не хватило 3 очков до 2-го места. В этом отборе Армения победила Бельгию 2:1, сыграла с Италией 2:2, разгромила Данию 4:0, и после этих прекрасных результатов Армения умудрилась проиграть Мальте 1:0. И это могли быть самые легкие и решающие 3 очка, но футбол — это непредсказуемая игра. Юношеская сборная Армении выступает тоже не блистательно, правда смогла 2 раза квалифицироваться на Чемпионат Европы u19. Первый раз произошел в 2005 году, когда Армения провела хороший отборочный тур. В первом квалификационном раунде сборная Армении победила всех, кроме Франции, и прошла в элитный раунд: там две игры выиграла и одну сыграла в ничью. Заняв в элитном раунде первое место, юношеская сборная Армении пробилась на Чемпионат Европы. В группе сборная Армении заняла последнее 4-е место, но одну игру удалось сыграть вничью с Англией 1:1. Второй раз- в 2019 году — Чемпионат Европы стал домашним для Армении. Сборная Армении не смогла выйти из группы и закончила выступления на ранней стадии турнира.

Хоккей

Сборная Армении по хоккею провела свой первый матч еще в СССР. Самое крупное поражение сборной Армении было 48:0 от Мексики. А самое крупная победа — 22:0 — это матч с Грузией. Сборная Армении в хоккее вообще слабая. Потому что сборная выступала четыре раза на Чемпионате мира по хоккею самого низкого дивизиона (третьего).


Баскетбол

Мужская сборная Армении по баскетболу появилась в 2016 году, а женская сборная — намного раньше. В 2016 году тренером сборной Армении стал Тигран Гекчян. В мужской сборной игроки-армяне из разных стран мира. Мужская сборная Армении неплохая, но и не хорошая. Один из игроков армянской сборной по баскетболу был лучшим баскетболистом Евролиги сезона 2017/2018.


Армянская диаспора в спорте

Армянская диаспора одна из самых сильных диаспор мира, но и в спорте армяне неслабые. Например, Юрий Джоркаеф, знаменитый французский футболист, который был чемпионом мира, Европы, Кубка конфедераций, по материнской линии армянин. Очень много армян были Олимпийскими чемпионами, кстати именно об этом сейчас пойдет наша речь. Самым первым обладателем олимпийской медали армянского происхождения был Хал Хайг Прайзете из Америки в 1920 году (плавание — бронза). Самый лучший результат армянской диаспоры на Олимпийских играх был в 1992 году — 5 золотых и 1 серебряная медаль. Еще интересно, что на Олимпиаде в Рио в 2016 году сборная Армении получили 1 золотую и 3 серебряных медали, а армянская диаспора взяла 3 золотых, 4 серебряных, 2 бронзовых медали. Армяне на Олимпийских играх завоевывали медали за 14 стран, притом что за один СССР заработали 14 золотых, 14 серебряных, 11 бронзовых медалей.
Всего Армянская диаспора на олимпийских играх заработало около  90 медалей. 

Борьба

В борьбе армяне очень сильны. Например, на олимпиадах у Армении 2 золотые медали — и они обе по борьбе. На Чемпионате Европы по борьбе в общем медальном зачете до 2018 года Армения заняла 14-е место — 22 золотых, 25 серебряных и 26 бронзовых медалей. Самое лучшее выступление сборной Армении было в 2006 году. Когда Армения в общем медальном зачете заняла 2-е место, по греко-римской борьбе 1-е место, по количеству серебряных медалей Армения заняла 1-е место. В 2018 году на Чемпионате Европы по греко-римской борьбе Армения заняла 2-е место, а в общем медальном зачете — 5-е место. В общем медальном зачете до 2016 года на Чемпионате мира по борьбе Армения заняла 22-е место — 10 золотых, 8 серебряных, 9 бронзовых медалей. На Чемпионате мира 2017 года Армения в общем медальном зачете заняла 5-е место, а в греко-римской борьбе — 2-е место.

Танковый биатлон

Танковый биатлон вообще появился недавно, в 2013 году, и Армения на всех чемпионатах мира по танковому биатлону выступала. На Чемпионате мира по танковому биатлону в 2013 году были представлены 4 команды: Армения, Беларусь, Россия, Казахстан, и Армения заняла 4-е место. На Чемпионате мира в 2014 году было 12 команд, также был представлен Китай, и Армения заняла 2-е место и получила танк Т-72Б в свои Вооруженные силы. На чемпионатах мира 2015, 2016, 2017, 2018 годов Армения доходила до эстафет. В 2015 году Армения заняла 8-е место, в 2016 году — 9-е место, в 2017 году — 10-е место, и в 2018 году Армения заняла 10-е место. За шесть чемпионатов мира по танковому биатлону всего было около 30 государств и Армения по своим показателем заняла 4-е место.

Тяжелая атлетика

История тяжелой атлетики в Армении берет начало в СССР, тогда великий армянский штангист Юрик Варданян был многократным чемпионом СССР, мира, Европы. В индивидуальном медальном зачете всех чемпионатов мира Юрик Варданян занимает 2-е место (7 золотых, 1 серебряная медаль). Также Юрик Варданян был Олимпийским чемпионом. На сегодняшний день Армения — это одна из самых сильнейших сборных по тяжелой атлетике в Европе. Армения в 2016 году по командному зачету медалей заняла в Европе 1-е место. В общем медальном зачете всех чемпионатов Европы по тяжелой атлетике, с 1914 до 2018 года, Армения занимает 10-е место, и это при том что Армения начала выступать на этом турнире не с 1914 года, а с 1993 года. Всего было заработано 56 медалей: 19 золотых, 22 серебряных, 15 бронзовых. На Чемпионате мира по тяжелой атлетике сборная Армении в общем медальном зачете до 2017 года заняла 33-е место: 2 золотые, 6 серебряных, 6 бронзовых — всего 14 медалей.

Универсиада

Армения на универсиадах не блистала, но правда в 2017 году на Летней Универсиаде Армения заняла 28-е место: 3 золотые, 1 серебряная, 2 бронзовые медали. Впервые на Зимней Универсиаде Армения завоевала 1 бронзовую медаль в 2017 году. В общем медальном зачете всех летних универсиад Армения занимает 55-е место: 5 золотых, 10 серебряных, 19 бронзовых медалей. А в общем медальном зачете всех зимних универсиад Армения на 46-й строчке: 1 бронзовая медаль. Еще можно сказать, что бронзу на Зимней Универсиаде принес для Армении Сергей Мекелян, который занимается лыжным спортом.

Европейские игры

На первых Европейских играх 2015 года в Баку Армения показала плохой результат — 1 серебряная медаль по борьбе и 37-е место. Конечно, можно было ожидать лучшего результата. Но на вторых Европейских играх в Минске Армения показала просто самый лучший результат — она завоевала 5 золотых медалей: одну по самбо, две по боксу, одну по борьбе и одну по гимнастике; 3 серебряные медали: одну по самбо, одну по борьбе и одну по гимнастике; 3 бронзовые медали: одну по самбо и две по боксу. В итоге — 11-е место из 54 стран.

Армения на Олимпийских играх

Если сказать, что Армения это маленькое и не густо населенное государство, то на Олимпийских играх она показывает неплохие результаты. Армения начала выступать на Олимпийских играх с 1994 года. Всего было 12 Олимпиад, в которых выступала сборная Армении.

Результаты сборной Армении на Летних Олимпийских играх (только на тех, на которых завоеваны медали)


Самое лучшее выступления сборной Армении на Олимпийских играх было в 2016 году: 1 золото, 3 серебра, место 42-е.


Два золото — Арман Назарян (борьба), Артур Алексанян (борьба).


Артур Алексанян
Олимпийский чемпион, бронзовый призер Олимпийских игр, четырехкратный чемпион мира, чемпион Европейских игр, семикратный чемпион Европы, чемпион Универсиады.
10 ИНТЕРЕСНЫХ ФАКТОВ

№1 Священная Армянская гора Арарат находится не в Армении, а в Турции. Гора отошла к Турции в 1923 году.

№2 Армения хоть и христианская страна, но в ней находится самая большая мечеть в Закавказье, она называется Голубая мечеть.

№3 Считается, что Ноев ковчег остановился именно на горе Арарат.

№4 В Армении есть фестиваль шашлыков.

№5 Армянская диаспора более чем в 2 раза превышает население самой Армении.

№6 В Армении находится самая длинная канатная дорога в мире. Ее длина 5700 метров.

№7 Ереван на 29 лет старше, чем Вечный город Рим.

№8 Армянский коньяк считается одним из самых лучших в мире.

№9 Шахматы в Армении являются обязательным предметом в школе.

№10 Армения самое первое государство, которое приняло христианства как государственную религию.

Грузия



ИСТОРИЯ

Грузия сама по себе, как и Армения, тоже очень древнее государство. Первые грузинские племена появились около 4000 тыс. лет назад. Самое первое Грузинское царство называлось Колхида.

Колхида — это древнее грузинское государство и историческая область в Закавказье. Область располагалась вдоль восточного побережья Черного моря, занимала Колхидскую низменность и прилегающие районы. Колхида появилась в античные времена, примерно во 2 тысячелетии до н. э. Площадь Колхиды была 45 тыс. км кв. В 720 году до н. э. в Колхиду вошли войска ассирийцев и урартийцев (армян). В 550 году до н. э. в Колхиду вошли греческие колонизации, и в этом же году на Колхиду напала Ахеменидская империя. Во 2 веке до н. э. Колхиду завоевало Парфянская царство и она закончила свое существование.

Иберия — это первое грузинское государство, находящееся около побережья Черного моря. На тот момент на юге Иберии были армянские государства, а на севере кавказские племена. Затем в Закавказье в 1 веке до н. э. было 3 основных государства — это Великая Армения, Иберия, Кавказская Албания. Сначала Великая Армения смогла овладеть всем Закавказьем, став огромной империей. Потом римляне с персами разделили Армению, и Иберия была прижата с юга персами, а с запада римлянами. Иберия была не очень воинственным государством, поэтому ее границы практически не увеличивались. Иберия появилась в 3 веке до н. э., а в 527 году ее завоевали окончательно.



Армяно-грузинское боевое содружество. На тот момент царем Грузии был Давид Строитель, усиливший Грузинское царство, он возглавил освободительную борьбу закавказских народов с турками-сельджуками.

Усиление Грузии воодушевило армян, дав надежду на скорое освобождение. Армяне свою армию начали переносить в Грузию, потому, что Анийское царство было завоевано, но Армяно-грузинское содружество вскоре отогнало турков из Армении, и грузины укрепили свои южные границы. Так появилась огромное Грузинское царство с площадью 350 тыс. км кв.

Грузинское царство появилась в 978 году. В период наибольшего расцвета являлось одной из великих держав Ближнего Востока и сильнейшим государством христианского Востока, охватывая территорию от Северного Кавказа до Северного Ирана и Западной Армении. Однако сначала монголы, а позже восемь разрушительных нашествий Тамерлана положили конец могуществу Грузии и привели к ее распаду. Площадь была в 1213—1245 гг. более 380 тыс. км кв, а население 5 млн человек.

Демократическая Республика Грузия — самостоятельное грузинское государство, провозглашенное 26 мая 1918 года в результате распада Закавказской федерации. Столица страны — Тифлис, нынешнее название Тбилиси. Площадь 107 тыс. км кв. Население 2 500 000 человек. Ведущую роль в политике Грузинской Республики играла Социал-демократическая партия Грузии. В результате победы большевиков и советизации Грузии весной 1921 года в Грузинскую Демократическую Республику пришла советская власть и была провозглашена Грузинская ССР, или ГССР, которая позже вошла в состав ЗСФСР, а с 1936 года стала отдельной союзной республикой в составе СССР.

Грузинская ССР — это одна из республик Советского Союза, которая существовала с 30 декабря 1922 года по (де-юре) 26 декабря 1991 года. Столица Грузинской ССР красивый и старый город Тбилиси, он и по сей день является столицей. По площади Грузия занимала 10-е место в СССР — 69,7 тыс. км кв. По населению 7-я в СССР — 4,337 тыс. чел. Грузинская СССР была расположена на северо-западной части Закавказья. В состав Грузинской ССР входили: Абхазская АССР, Аджарская АССР, Юго-Осетинская автономная область. Основным научным заведением Грузинской ССР была Академия наук Грузинской ССР, образованная в 1941 году. В Грузинской ССР активно развивалась кинематография. Из наиболее известных актеров можно отметить Вахтанга Кикабидзе, Серго Закариадзе, Верико Анджапаридзе.




Итого: Самое первое грузинское государство появилась в 20—10 веке до н. э. Самое большое грузинское государство было Грузинское царство с площадью 380 тыс. км кв.

ГЕОГРАФИЯ

Грузия — это страна в Закавказье, которое очень маленькое. У Грузии есть выход к Черному морю, что очень выгодно для этой страны, потому что есть порты и оздоровительные санатории около побережья моря, которые привлекают многих туристов. Столица Грузии город Тбилиси, который появился в 4 веке, там очень колоритно и можно увидеть много христианских церквей. Площадь Грузии (де-юре) 69,7 тыс. км кв, (де-факто) 57,2 тыс. км кв. Население, по итогам официальной переписи 2014 года, составляет 3 713 804 человека.

Денежная единица в Грузии называется лари.

В Грузии живут 80% грузин.

В Грузии принята Православная церковь, но также есть Грузинская церковь, Армянская и Русская. Грузия занимает 130-е место по населению и 121-е по территории.

На данный момент в Грузии президент Саломе Зурабишвили.

На территории Грузии зарегистрировано около 2 тыс. источников пресной воды. Грузия подразделяется на 9 краев, 2 Автономные республики и столицу. Грузия граничит на севере с Россией, на юге с Арменией, на востоке с Азербайджаном, на западе с Турцией.

Очень богат растительный мир. По подсчетам ботаников, количество видов растений цветковых больше, чем во всей Европейской части бывшего СССР. Леса в Грузии занимают свыше трети территории. Ранее лесом была покрыта вся Колхидская низменность и большая часть Иверийской впадины. Фауна Грузии очень разнообразна. На территории Грузии обитает свыше 11 000 видов беспозвоночных, в том числе почти 9 150 членистоногих. Зафиксировано 84 вида пресноводных рыб.

В списке Европейских стан по ВВП Грузия занимает 36-е место. В списке стран мира по импорту Грузия занимает 117-е место. В списке стран мира по запасу нефти на 2013 год Грузия заняла 80-е место. В списке стран по уровню грамотности Грузия заняла 32-е место, в стане 99% людей грамотны, и это неплохой показатель. Ну и еще хочу сказать, что страна, в которой население самое неграмотное, это Мали, лишь 26,2 населения грамотны.

ЭКОНОМИКА

Экономическое развитие Грузии находится на среднем уровне. Грузия единственная страна в Закавказье, у которой есть выход к морю. И это очень важно, потому что иметь торговлю с другими странами дешевле всего именно по морским путям.

Основные отрасли: сельское хозяйство, металлургия, машиностроение, добывающая промышленность, деревообработка, производство алкогольных и безалкогольных напитков. Большая часть сельхозпродукции Грузии сейчас производится на приусадебных участках и в фермерских хозяйствах. Большинство аграрных хозяйств небольшие, и полагаются они в основном на ручной труд. Продуктивность сельского хозяйства Грузии крайне низка: концентрируя больше 50% занятого населения, оно обеспечивает около 12% ВВП. Доля занятых в сельском хозяйстве — 55,6%, в промышленности — 8,9%, в сфере услуг — 33,5%.

Значительная часть населения занята в неформальном секторе экономики. Из тех, кто работает официально, около 50% заняты в бюджетном секторе, около 16% — в государственных компаниях. Грузия импортирует 100% потребляемых нефтепродуктов, 80—90% этого импорта приходится на соседней Азербайджан. В Грузии функционирует шелковое, шерстяное, хлопчатобумажное, обувные, трикотажное, швейное производство.

Партнеры по экспорту: Турция 20%, Азербайджан 14,7%, Канада 10,4%, Армения 7,9%, Болгария 7,3%, Украина 7,4%.

Партнеры по импорту: Турция 18%, Украина 9,6%, Азербайджан 8,6%, Германия 6,9%, Россия 6,6%, США 5,1%, Китай 4%, Болгария 3,5%.

ВОЕННАЯ МОЩЬ

Сухопутные войска

Согласно официальным данным Министерства обороны Грузии, в состав сухопутных войск входят пять пехотных бригад, две артиллерийские бригады, инженерная бригада, авиационная бригада, бригада ПВО, два легких пехотных батальона, а также вспомогательные подразделения и части. По состоянию на 2016 год численность сухопутных войск Грузии составила 37 750 военнослужащих, на вооружение имелось 123 основных танков, 72 БМП, более 199 БТР, 240 орудий полевой артиллерии (в том числе 35 единиц 203-мм самоходных гаубиц), 40 единиц противотанковых орудий, 37 единиц 122-мм РСЗО, 43 миномета, не менее 10 единиц ПУ ПТУР.

Военно-воздушные силы

Военно-воздушные силы Грузии были созданы после провозглашения независимости Грузии. Первые случаи боевого применения авиатехники имели место в начале 1990-х годов в ходе боевых действий в Абхазии. В 1999 году начался ремонт авиатехники — для ремонта на Украину были отправлены два боевых вертолета противолодочной авиации Ми-14, три боевых вертолета Ми-24 и два вертолета Ми-2. Авиационная бригада сухопутных войск Грузии состоит из авиационной и вертолетной эскадрилий. По состоянию на 2009 год военно-воздушные силы Грузии насчитывали 2971 военный и гражданский персонал и 59 военных самолетов. В рамках реформ Грузинской армии, ВВС была восстановлена в качестве отдельного подразделения Сил обороны в 2016 году.


СПОРТ

Футбол

Футбол в Грузии начал зарождаться в начале 20 века, но первый футбольный клуб в Грузии появился в 1920 году — это самый лучший клуб в Грузии, и был одним из самых лучших в СССР. «Динамо» (Тбилиси) всегда любил удивлять. Он два раза становился чемпионом СССР, 5 раз был финалистом и 13 раз бронзовым призером, обладатель кубка СССР — 2 раза и финалист кубка — 6 раз. На международной арене «Динамо» (Тбилиси) завоевало Кубок обладателей кубков УЕФА и доходило до ½ финала. Также на Кубке Содружества «Динамо» становилось чемпионом. Одним словом, у «Динамо» (Тбилиси) очень много достижений. Когда «Динамо» (Тбилиси) стал выступать под грузинским флагом, он еще как-то и играл, а сейчас не может попасть даже в групповой этап, потому что футбол на данный момент это деньги, азарт и клубы, которые скупают игроков с других материков. Сборная Грузии никогда не квалифицировалось на Евро и Чемпионат мира. Сборная Грузии занимает среднюю позицию в рейтинге ФИФА. Первый матч сборной Грузии состоялся против Литвы и окончился вничью 2:2. Самая крупная победа сборной Грузии была в 1997 году над Арменией — 7:0. По состоянию на 15 февраля 2018 года сборная в рейтинге ФИФА занимает 100 место. Юношеская сборная Грузии по футболу смогла два раза квалифицироваться на Чемпионат Европы u19 в 2013 и 2017 году. Но из группы выйти сборная Грузии не смогла и в 2013 году, и в 2017 году.
Хоккей

Сборная Грузии не очень сильна в хоккее. Вообще сборная Грузии выступает в третьем дивизионе Чемпионата мира, но после блистательного результата в 2018 году эта команда попадает с первого места во 2-й дивизион. Тренера сборной Грузии зовут Дмитрий Афанасьев, капитана — Виталий Думбадзе. Первая игра сборной была в 2012 году против Монголии, и Грузия одержала победу в этом матче со счетом 6:0.


Борьба

В борьбе Грузия не плохая, но на всемирной арене как-то не очень. В общем медальном зачете Чемпионата Европы по борьбе до 2017 года Грузия заняла 12-е место: 26 золотых, 31 серебряная, 51 бронзовая медаль — очень хороший результат. В общем медальном зачете Чемпионата мира по борьбе до 2016 года Грузия заняла 24-е место: 8 золотых, 12 серебряных, 21 бронзовая медаль. Грузия также на Чемпионате мира по борьбе в медальном зачете становилась чемпионам в вольном стиле (мужчины), и в греко-римской борьбе. На последнем Чемпионате мира в 2017 году Грузия заняла достойное 4-е место: 2 золотые и 3 бронзовые медали.



Дзюдо

Дзюдо в Грузии является популярным видом спорта. Сборная Грузии в общем медальном зачете Чемпионата Европы до 2017 года заняла 11-е место: 23 золотых, 27 серебряных, 37 бронзовых — всего 87 медалей. Сборная Грузии в общем медальном зачете Чемпионата мира по дзюдо до 2018 года заняла 14-е место: 5 золотых, 10 серебряных, 19 бронзовых медалей — всего 34 медали. На Чемпионате мира по дзюдо 2017 года Грузия заняла 11-е место: 1 серебряная, 2 бронзовые медали — всего 3 медали. На Чемпионате Европы в 2017 году Грузия заняла 3-е место: 2 золотые, 1 серебряная, 1 бронзовая медаль — всего 4 медали.



Тяжелая атлетика

Сборная Грузии показывает очень неплохие результаты по тяжелой атлетике. На Чемпионате Европы в общем медальном зачете сборная Грузии занимает 16-е место: 12 золотых, 5 серебряных и 2 бронзовых медали. На Чемпионате Европы 2016 года в медальном зачете Грузия заняла 6-е место. Грузия в медальном зачете Чемпионата Европы среди юниоров 2017 года заняла 3-е место по малым медалям и 3-е место по большим медалям, а 1-е место на этом турнире — и по большим, и по малым медалям — заняла команда Армении. Сборная Грузии на Чемпионате мира по тяжелой атлетике занимает в медальном зачете 25-е место.



Олимпийские игры

Конечно, сборная Грузии на Олимпийских играх не выступает блистательно, как например Великобритания, США, Россия и Китай, но и у маленькой страны в Закавказье есть свои успехи. Сборная Грузии выступала в 12 олимпиадах, на которых она завоевала 8 золотых, 8 серебряных, 17 бронзовых медалей — всего 33 медали. Сборная Грузии занимает в общем медальном зачете в Олимпийских играх до 2018 года 57-е место. Самое лучшее выступление сборной Грузии было на Олимпиаде в Пекине, в 2008 году на этой Олимпиаде сборная заняла 26-е место, завоевав 3 золотые, 2 серебряные, 2 бронзовые медали — по-моему, это прекрасный результат для такой негустонаселенной страны.


Баскетбол

Баскетбол начал развиваться в Грузии еще с советских времен. В сборной СССР по баскетболу выступали грузины. Еще грузины, выступавшие за сборную СССР по баскетболу, становились олимпийскими чемпионами: Михаил Коркия, Саканделидзе Зураб. Грузия — член ФИБА с 1992 года и довольно долго выступала на турнирах. Сборная Грузия ни разу не выступала на Чемпионатах мира, но зато три раза выступала на Чемпионате Европы. Последний раз был в 2015 году, когда сборная Грузии на стадии группового этапа заняла последнее 6-е место. Сборная на данный момент занимает 47-е место в рейтинге ФИБА. Тренер сборной Грузии — грек Илиас Зурос. Также баскетбольные клубы в Грузии неслабые, например у «Динамо Тбилиси» много достижений: Кубок европейских чемпионов, финалист Кубка европейских чемпионов, четырехкратный чемпион СССР, четырехкратный серебряный призер Чемпионата СССР, четырехкратный бронзовый призер Чемпионата СССР, трекратый обладатель кубка СССР, обладатель Кубка кубков.



Шахматы

Шахматы являются одним из самых популярных видов спорта в Грузии. И мужская и женская сборная занимают неплохие места на разных турнирах. Однако женская сборная приносит больше достижений, чем мужская. Женская сборная Грузии выступает на мировой арене очень достойно. Сборная выиграла четыре шахматные олимпиады — разве это уже не говорит о том, что сборная Грузии явно хороша. Также еще одно достижение сборной это то, что на всех командных турнирах она завоевывала хоть одну, но золотую медаль.

Общие достижения женской сборной Грузии: четырежды чемпион шахматной олимпиады, победитель командного Чемпионата мира, победитель командного Чемпионата Европы.

У мужской сборной пока нет таких явных хороших результатов, как у женской, единственное — бронзовый призер Чемпионата Европы по шахматам.


Европейские игры

На Европейских играх 2015 года сборная Грузии выступила достойно: две золотые (дзюдо, дзюдо), шесть серебряных (стрельба из лука, вольная борьба, дзюдо, вольная борьба, дзюдо, дзюдо), восемь бронзовых медалей (вольная борьба, художественная гимнастика, самбо, дзюдо, вольная борьба, самбо, вольная борьба, самбо) — итого 21-е место.

На Европейских играх 2019 года Грузия выступила блистательно, вошла в десятку лучших. Шесть золотых (дзюдо, дзюдо, самбо, самбо, самбо, самбо), десять серебряных (самбо, самбо, самбо, бокс, дзюдо, борьба, борьба, борьба, борьба, гимнастика), четырнадцать бронзовых медалей (самбо, самбо, самбо, самбо, дзюдо, дзюдо, дзюдо, дзюдо, бокс, каратэ, борьба, борьба, борьба, стрельба) — итого 7-е место.

10 ИНТЕРЕСНЫХ ФАКТОВ

№1 Грузия третья по счету страна, которая приняла христианство как государственную религию.

№2 В древнем мире Грузии и Испания называлось одинаково — Иберия.

№3 В грузинском языке есть слово из 8 согласных подряд.

№4 На территории Грузии нашли останки первых представителей рода человеческого.

№5 На русском языке в Грузии разговаривают в основном люди старшего поколения.

№6 В грузинских многоэтажках очень часто встречаются лифты с оплатой.

№7 Центральное отопление есть далеко не во всех домах Грузии.

№8 Грузины не снимают уличную обувь, приходя в гости.

№9 Главный человек во время застолья в Грузии — тамада.

№10 В Грузии разрешено хранение оружия.

