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ВВЕДЕНИЕ
На современном этапе развития баскетбола наблюдается тенденция опережающего роста эффективности атакующих действий в защите. Уровень мастерства баскетболистов в   настоящее время столь высок, что противостоять нападающим действиям невозможно без высоко координированных защитных действий, в которых каждый игрок вносит возможную  лепту в успех [10].
Большинство российских специалистов сходятся во мнении, что главная проблема нашего баскетбола – это низкий уровень действий спортсменов в защите, который является болезнью российского баскетбола. Особенно недостаточная эффективность персональных защитных действий баскетболистов. 

В спортивной тренировке преобладает изолированное представление того или иного аспекта индивидуальной защиты. Отсутствует целостный анализ индивидуальных действий баскетболистов в защите, взаимосвязи компонентов его составляющих.

Такой подход затрудняет совершенствование в этом компоненте игры и снижает эффективность защитных действий баскетболистов в соревновательных условиях [5,6].

На основании вышеизложенного изучения структуры индивидуальных действий баскетболистов в защите в условиях соревновательной деятельности представляется своевременным и актуальным.

 Рабочая гипотеза: предполагалось, что выявления структуры индивидуальных действий баскетболистов в современных условиях соревновательной деятельности, позволит внести корректировки в тренировочный процесс, что в свою очередь позволит повысить его эффективность.

Объект исследования: соревновательная деятельность квалифицированных баскетболистов.

Предмет исследования: анализ индивидуальных защитных действий в соревновательной деятельности квалифицированных баскетболистов.
Цель исследования: выявление структуры индивидуальных защитных действий квалифицированных баскетболистов в условиях соревновательной деятельности. 

Задачи исследования:
1. Проанализировать современные проблемы индивидуальных защитных действий в баскетболе.

2. Выявить структуру индивидуальных защитных действий баскетболистов в условиях соревновательной деятельности.

3. Разработать практические рекомендации по совершенствованию индивидуальных защитных действий в баскетболе.

 Методы исследования:

1. Анализ научно-методической литературы.

2. Педагогические наблюдения.

3. Методы математической статистики.

Практическая значимость. В работе получил развитие подход к изучению проблем спортивной подготовки спортсменов, основанный на изучении соревновательной деятельности баскетболистов с последующим включением новых элементов на этой основе в тренировочный процесс.

Результаты проведенных исследований дают возможность использовать выявленную иерархию факторов, определяющих эффективность индивидуальных действий баскетболистов в защите, в качестве определяющих ориентиров, которые позволяют перераспределять  тренировочное время и акценты в ходе тренировочного процесса в зависимости от достигнутого или необходимого уровня  эффективности отдельных составляющих защитных действий баскетболистов в условиях соревновательной деятельности. 

Использование разработанных рекомендаций по универсализации процесса совершенствования индивидуальных защитных действий позволит повысить эффективность тренировочного процесса и результативность индивидуальных  действий в защите в соревновательных условиях без дополнительного увеличения объема времени, отводимого на их совершенствование.

Структура и объем ВКР: выпускная квалификационная работа состоит из ведения, 3-х глав, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Работа изложена на 40 страницах. Список литературы включает 36 наименований.

ГЛАВА 1. АНАЛИЗ ЛИТЕРАТУРНЫХ ИСТОЧНИКОВ ПО

 ПРОБЛЕМЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

1.1. Изменения в современных правилах игры в баскетбол
Не секрет, что баскетбольные правила постоянно меняются. Попытаемся проследить эту тенденцию с начала  70-хх до начала 21 века. 

В 1974 году правила были дополнены введением «десяти фолов», предусматривающим более корректную игру в защите. То есть, если игроки команды в одной из половин игры получают в сумме 10 персональных  или технических замечаний, то судья секретарь должен выставить на судейском столике против этой команды красный флажок, предупреждающий баскетболистов и судей, что при любом следующем персональном замечании и техническом, последует наказание. Провинившаяся команда наказывается двумя штрафными бросками, которые пострадавшая команда может произвести или отказаться от их выполнения [26].
В последующий период правила командных фолов менялись, на данный момент лимит командных фолов в каждой четверти составляет четыре замечания, за пятое назначается два штрафных броска.   
Дальний бросок. Появление дальнего броска, оцениваемого тремя очками, является одной из основных новинок в игре. Эти броски  подразделяются на стационарные, выполняемые из опорного положения двумя руками от груди [18].
Первые игры чемпионата показали эффективность дальних бросков. Если в первых турах команды производили 3-5 таких бросков, то к окончанию их количество возросло до 7-8 (в среднем) при 55-60% попаданий. Причем отмечается тенденция к своеобразному психологическому реваншу: на каждый дальний бросок одной команды, особенно удачный, соперники стараются сразу же произвести ответный дальний бросок. 

Перед дальним броском успешно применяются финты, позволяющие почти без противодействия произвести прицельный бросок, такие игроки как Куртинайтис, Рыжов, Хомичюс, Тараканов, Горин.

Важность и значимость дальних трехочковых бросков  показал розыгрыш последнего чемпионата евролиги УЛЕБ, когда в матчах на предварительной стадии между московским ЦСКА и израильским Маккаби за 2 секунды до окончания матча израильской командой был взят тайм-аут, при владении мячом израильтян. Была проведена комбинация результатом, которой стал трехочковый бросок, принесший победу Маккаби. В следующем матче розыгрыша евролиги в матче Жальгирис: ЦСКА уже армейцы вырвали на последних минутах победу при помощи точного трехочкового броска ветерана клуба Панова [16].
Также стоит отметить, что в настоящее время трехочковый бросок снайпера является грозным оружием в современном баскетболе. И поэтому сейчас в списках лидеров по количеству набранных очков лидирующие места стали занимать защитники наравне с нападающими и центровыми. Угроза трехочковой атаки не позволяет защитнику, опекающему снайпера, расслабиться ни на минуту и трудно предвидеть, что именно сделает нападающий, либо совершит проход, либо трехочковую атаку [25].
Передачи-взаимодействия.

1. Передачи «ударом»- центровой переводом мяча меняет направление атаки (Сабонис, Панкрашин, Барель) для дальнего броска.

2. Центровой передает мяч полу фиксацией в прыжке для дальнего броска игроку задней линии (Белостенный, Сабонис).

3. Передачи с боковым замахом (одной рукой) выполняемая центровым, для дальнего броска из-за шестиметровой линии.

4. Игрок задней линии передает мяч через зону нападения (переброс) с фланга на фланг для броска без противодействия (Эден, Горин, Еремин, Куртинайтис).

Появление трехочковой линии позволило по-новому проводить атаки. Атака стала более шире, появилось больше предложений по ее развитию, больше комбинаций направленных на выведение на бросок снайпера.

 Удержание победного счета и психологический эффект трехочкового броска.

 По старым правилам преимущество в три очка в конце игры (за 10-30 с.) одной из команд при владении мячом проигрывающей командой практически гарантировало победный результат. Однако возможность трехочкового попадания по новым правилам уже ставит под сомнение вопрос о победителе. В первых играх чемпионата после изменения правил команды, владеющие преимуществом в 2-3 очка в конце игры, допускали элемент преждевременной психологической демобилизации, расслабления. Пропустив на последних секундах трехочковый бросок в свою корзину, они терпели поражение. Заключительные игры чемпионата  показали, что большинство команд психологически уже были готовы к ведению борьбы до последних секунд встречи [14,32].
Баскетбол меняется не по дням, а по часам. Становится все более стремительным, мужественным видом спорта. Ведется по истине без компромиссная борьба за мяч, за место под щитом. Меткость снайперов сделала мощный рывок вперед.

Активизация нападения вызвала ответную реакцию защитников. Они стали несравненно плотнее и жестче опекать нападающих соперника. Возросла их активность, они теперь не просто держат под контролем нападающих соперника, но и всеми силами стараются не дать получить передачу, защитник берет его в тиски, стараясь выбить или вырвать мяч, либо поставить соперника в неудобное положение для броска или передачи партнеру [21].  

Эволюция развития игры это эволюция ее правил. Не удивительно, что ФИБА чаще, чем какая-либо другая спортивная федерация, меняет правила игры, стремясь сделать ее еще более динамичной, а значит зрелищной.

1. Опека игрока, не владеющего мячом. В этом случае оба должны принимать во внимание факторы времени и расстояния. Это  означает, что игрок, не владеющий мячом, не зависимо от того, защитник он или нападающий, не имеет право слишком близко приближаться,  к сопернику, будь тот хоть в статическом положении, хоть в движении. Расстояние тут прямо пропорционально скорости движения соперника, не меньше одного шага.

2. Опека игрока контролирующего мяч.

В этом случае факторы времени и расстояния во внимание не принимаются. Игрок с мячом обязан ждать этой опеки и таким образом быть готовым остановиться, и изменить направление движения. Причем сделать это незамедлительно, как только соперник выберет правильную позицию перед ним, даже если это будет сделано в какие-то доли секунды. Разумеется, опекающий игрок должен занять эту позицию, не вступая в контакт, иначе его ждет наказание в виде штрафного броска. 

Принцип вертикальности.

Баскетболисты двух встречающихся команд в равной степени могут выпрыгивать вверх. Но иногда один из них делает это точно вверх, т.е. вертикально, другой же наклоняется в сторону первого, что неизбежно приводит к столкновению в воздухе. За нарушение принципа вертикальности судья наказывает виновного фолом.

Касание соперника руками.

Вовсе не обязательно является нарушением баскетбольных правил. Однако, если этот жест ограничивает свободу передвижения соперника, то и он наказывается фолом. Игрок, ведущий мяч дриблингом не вправе выставлять руку, чтобы помешать, сопернику овладеть мячом: за это немедленно последует наказание. 

Некоторые баскетболисты имеют обыкновение касаться соперников при передвижении по площадке. Прием этот классифицируется судьями как неправильный контакт. Правда, нарушение не считается серьезным, и за ним обычно следует лишь предупреждение.

Зато при повторении касания оно расценивается уже как ошибка. И уже совсем недопустимо задерживать соперника руками. Единственно на, что арбитры могут посмотреть снисходительно  на касание кистей рук соперника при попытке перехватить или выбить у него мяч.

Судейство контактов изменилось в сторону более силовой игры. Сейчас можно увидеть во время матча, особенно высокого уровня, что во время борьбы за отскок идут в ход разного рода задержки руками, мелкие толчки. Опека центрового игрока без держания его руками практически не обходится. Судьи относятся к этому лояльно практически во всех случаях, особенно на последних минутах матча не решаясь давать персональное замечание, которое может решить судьбу одной из команд.

Задержка руками нападающего игрока защитником стала повсеместно применяемым приемом, с помощью которого можно погасить скорость. Большинство судей не реагирует на мелкие зацепы и поэтому вместе более контактной игрой появилась игра более грязная [18].

В последние годы некоторые команды, а также отдельные игроки стали использовать персональные фолы в тактических целях: сорвать атаку или остановить игровое время. Особенно увеличилось количество нарушений на последних секундах матча.

В связи с этим в июле 1986 года ФИБА ввела новые правила, которые позволяют судьям бороться с этими неспортивными явлениями в баскетболе. Новые правила ужесточают наказание за умышленные и дисквалифицирующие фолы. Делается это путем присуждения пострадавшей команде права владения мячом даже после пробития ею штрафных бросков,  причем независимо от того, будет, заброшен мяч в кольцо или нет.

Умышленный фол.

Это персональное наказание за поступок, который, по мнению судей, совершен игроком преднамеренно. Совершает контакт с соперником, владеющим мячом, с  откровенной целью выбить мяч из рук или, по крайней мере, помешать игре. Также может поступить нарушитель и с игроком, не владеющим мячом. Но и игрок с мячом может совершить умышленный фол, если преднамеренно идет на соприкосновение с соперником. Таким образом, к умышленным фолам можно отнести все персональные нарушения, совершенные преднамеренно. При повторном преднамеренном нарушении игрок может быть дисквалифицирован [21,26].
1.2. Основные технические приемы игры в защите

 Тренер обязан не только развивать у игроков правильное отношение к защите, но и обучить их основам индивидуальных защитных действий.  Также важно уделять внимание психологическим аспектам защиты, вместе с физическими требованиями к ней. Нельзя сказать, что первые более важны, чем вторые, или наоборот. Эффективная защита основана на обоих. Тем не менее, можно с полной уверенностью утверждать, что игрок, не удовлетворяющий психологическим требованиям, не будет удовлетворять и физическим требованиям защиты [28].
Индивидуальная защита в характерных ситуациях.

1. Защита в позиции крайнего нападающего.

 а) без мяча.    

Если мяч у ближайшего игрока задней линии, защитник располагается на одной линии с крайним нападающим, лицом к нему так, чтобы можно было одновременно видеть и крайнего нападающего и мяч. Он должен стоять достаточно близко к подопечному, размахивая одной рукой перед ним, чтобы помешать передаче. Другая рука и нога располагается между подопечным и корзиной, чтобы помешать быстрому рывку нападающего к корзине. Если все нападающий сделает такой рывок, защитник должен повернутся внутрь и рвануться к корзине, стараясь перехватить возможную передачу.

б) с мячом.
Если мяч у крайнего нападающего, защитник должен сместиться в сторону лицевой линии, размахивая дальней от лицевой линии рукой перед лицом нападающего и сохраняя равновесие, чтобы среагировать на любую попытку прохода к корзине. Защитник должен играть в соответствии с его способностями, забить мяч издали, и пройти с ведением к корзине, но ближняя к лицевой линии рука должна быть опущена вниз, а другая поднята вверх.

2. Защита в позиции игрока задней линии.

а) без мяча

Если мяч у другого игрока задней линии, нужно отступить назад, в направлении круга области штрафного броска и направить руку на своего подопечного, а другую на мяч или центрового игрока, в зависимости от ситуации. Обычно вторая рука направляется на мяч, но в некоторых случаях ее надо направить на мишень для передачи.

б) с мячом

Если подопечный владеет мячом в зоне надежных бросков, держать на расстоянии вытянутой руки, чуть сместившись в сильную сторону, располагаясь между ним и корзиной. Сближаться с ним нужно осторожно, сохраняя равновесие. Нужно быть готовым к проходу, но и опасаться броска с места.

3. Защита в позиции центрового игрока.
Без мяча. Главная задача - помешать центровому получить мяч в непосредственной близости от корзины. Чем дальше от корзины он будет получать мяч, тем лучше для команды.

4. Держание дриблера.
Самая важная задача защитника при держании дриблера-оттеснение его в сторону от корзины.

Защитник должен играть в низкой стойке, передвигаясь приставными шагами возле подопечного. При этом нельзя перекрещивать ног, кроме тех случаев, когда дриблер обошел защитника, и последний должен сделать рывок, чтобы восстановить позицию. Необходимо сохранять равновесие и не наклоняться глубоко вперед.

Выбивать мяч нужно  движением снизу, только снизу вверх ближней к мячу рукой. Это исключит фолы, и поможет и поможет защитнику сохранить равновесие.

Старайся оттеснить дриблера к боковой линии, в угол или место скопления игроков. Сближаться с дриблером нужно очень осторожно. Нужно ждать, когда он сделает ошибку - отпустить мяч далеко от себя или потеряет контроль над ним.

5. Держание потенциального бьющего.
Когда подопечный оказывается в позиции, где он может угрожать броском, надо приложить все усилия, чтобы снизить точность броска и помешать подопечному выйти в еще более удобную позицию.

Если он уже использовал ведение, и угроза прохода с мячом миновала, надо играть так плотно к нему с сильной стороны, чтобы почти полностью исключить возможность броска.

Если он еще не использовал ведения, с ним нужно играть в соответствии с его результативностью в этой позиции и его индивидуальными особенностями.

6. Защита при заслонах.

Бремя ответственности в защите при разных видах заслонов лежит на игроке, отсекающем нападающего, ставящего заслон. Конечно, каждый защитник должен быть готов к встрече с заслонами там, где их применение немедленно создает угрозу взятия корзины.

7. Размен или переключения.

Поскольку основной защитой является личный разбор игроков противника в соответствии с их индивидуальными особенностями. Допускается переключения лишь в случаях крайней необходимости и требует обратного переключения, обязан громко и четко сказать об этом. Другой игрок должен ответить ему, и переключиться, независимо от того, считает ли он это необходимым в данной ситуации или нет.

Нельзя переключаться ради экономии движений. Это надо делать только для улучшения положения защиты и предупреждения взятия корзины противником.

Зачастую переключение бывает необходимым, чтобы прикрыть свободного игрока в быстром прорыве. При этом надо громко предупредить партнера, чтобы он взял твоего подопечного. При позиционном нападении переключений могут потребовать только заслоны, но если уж это стало необходимым нужно действовать без колебаний [26,35].
1.3. Традиционная методика обучения техническим приемам и индивидуальным действиям  баскетболистов в защите

По существу игра в защите представляет собой самую сложную сторону мастерства баскетболиста, требующую полной мобилизации воли, внимания, мысли и желания. Недаром считают, что результат игры в защите- на 90% итог психического напряжения. Трудности игры в защите объясняются тем, что они являются ответными действиями на игру соперников. Поэтому главное оружие защитника способность тактически верно оценить игровую ситуацию, умение думать сразу за двоих. Вторая трудность игры в защите - это большое значение техники [16,21].
Причины слабой игры любой команды в защите следует искать, прежде всего, в несовершенстве индивидуального мастерства баскетболистов низком уровне их техники. Важность роли рук при игре в защите отрицать нельзя. Но, если защитник в техническом отношении явно уступает своему подопечному, не способен справиться с ним один на один, то здесь главную причину стоит искать в слабой работе ног. Большинство игроков, действуя в обороне минимальное время, не могут долго находиться в правильной стойке. Тут нужна специальная физическая подготовка целенаправленная, которая дается годами напряженных тренировок. Также нужно отметить не умение держать игроков без мяча. Для улучшения игры в защите следует совершенствовать работу ног, защитную стойку, развивать мышцы бедер, так, что в ответственные моменты матча, передвигаться в обороне только в низкой стойке. Приемы защиты требуют постоянной, а не от случая к случаю, индивидуальной работы над ними [14,15].

Важной составляющей защитных действий является борьба за отскок. Защитник, участвующий в подборе мяча, занимает такую позицию, чтобы центр тяжести тела находился на воображаемой линии между нападающим и щитом. Ступни располагаются на ширине плеч. Вес тела распределяется на обе ноги. Находясь в таком положении, защитник ожидает, когда нападающий начнет двигаться к корзине. Если нападающий пытается обойти его слева , то защитник делает короткий полуповорот на носке сзади стоящей ноги в позицию блокировки (поворот вперед), когда же нападающий обходит соперника, то защищающийся игрок выполняет короткий полуповорот на носке впереди стоящей ноги в позицию блокировки (поворот назад) [9,36].

Когда защитник находиться рядом с нападающим в пределах 3-3,5 метра от щита, легче блокировать соперника. Если же он действует в отдалении более 3-3,5 метра, делать это гораздо сложнее. Находясь на вспомогательной позиции, то есть не рядом с подопечным, а в воображаемом треугольнике мяч-щит - игрок защитник после броска должен вернуться к своему или ближайшему игроку и приостановить его движение к щиту.

Перехват и выбивание мяча у нападающих является очень тонким приемом и требует от защитника высокой техники исполнения. Чтобы без ошибки выбить мяч требуется хорошая реакция и сильные, развитые кисти рук. Особенно действенен этот прием при борьбе в трехсекундной зоне. Большинство баскетболистов стараются за счет высокого роста и длины рук накрыть бросок сверху, забывая, что борьбу можно начинать гораздо раньше- попытаться выбить мяч у соперника, когда он только-только получил его. Выбивать же мяч можно либо у игрока, который держит его двумя руками, либо во время дриблинга. Попытка выбить мяч увенчается успехом, если удастся уловить момент, когда нападающий меньше всего уделяет внимание защитнику и весь нацелен на выполнение броска или передачи. Чтобы выбить мяч у противника во время дриблинга, нужно заставить вести мяч неудобной рукой. Надо поймать момент, когда мяч уже выпущен из руки, но еще не коснулся пола, и резким тычком выбить его. Выбивание мяча сзади, сопряжено с большим риском. Зато хорош этот прием против игроков, умеющих прикрывать мяч корпусом. Упражнения наиболее характерные для выбивания: игрок с мячом в движении ограничен лишь поворотами, а защитник пытается выбить у него мяч; игрок ведет мяч в строго определенном коридоре, стараясь обвести защитника, тот в это время выбивает мяч у него из рук [16,36].

Защита в баскетболе прошла долгий путь развития - от реагирования на действия нападающих до навязывания им своих условий. Современная защита требует от игроков активных действий, разрушающих замыслы противника и заставляющих его делать то, чего он не хочет делать [24,33].
Немало наших баскетболистов считают, что главное в игре это нападение. Ему уделяют наибольшее внимание и на тренировках и в матчах. В обороне с полной нагрузкой и ответственностью должна играть вся пятерка. Стоит одному баскетболисту выказать неумение – и поражение команды неизбежно. Соперники быстро ориентируются в ситуации и стараются играть через подопечного этого неумелого защитника. Основная стойка баскетболиста – это исходная поза для действий, как в нападении, так и в обороне. Игроку нужно передвигаться на полусогнутых ногах – так легче и резко стартовать и мгновенно останавливать, и быстро менять направление бега, и высоко прыгать. Хорошая маневренность особенно важна для обороняющегося, ведь ему приходиться реагировать на движение атакующего, который владеет инициативой – первый начинает выполнять задуманный прием. Защитнику нужно успеть ответным действием компенсировать эту фору во времени и нейтрализовать активность атакующего. При опеке соперника в поле, нужно оставаться в основной сойке: колени согнуты, спина прямая голова не опущена. Пока не выясниться, в какую сторону двинется нападающий, нужно сохранить расположение ступней параллельным линиям плеч. Из этого положения можно моментально сделать рывок и влево, и вправо  - туда, куда устремиться ваш соперник. Опекая его, нужно передвигаться приставными шагами, чтобы не терять мобильность [25,29].
Трудно обороняться против игрока, уже получившего мяч и приготовившегося бросить его по цели. В этой ситуации можно накрыть мяч при броске соперника. Этот защитный прием требует тонкого расчета своих движений и длительной тренировки. Основная сложность накрывания в том , чтобы отбить мяч после того, как он сойдет с руки атакующего и будет находиться в воздухе. Важное значение при игре в защите имеет перехват мяча. Для этого нужно создать себе условия для перехвата- это можно сделать только одним путем- занять тактически верную позицию между мячом и своим подопечным [19,20].
1.4. Командные защитные действия в баскетболе
Командная защита в характерных ситуациях.

Тактика защиты, по мнению Д. И. Нестеровского, строится на индивидуальных, групповых и командных действиях, которые в свою очередь представлены несколькими разновидностями. В то же время А. Я. Гомельский считает, что тактика защиты базируется на двух основных системах игры - личной и зонной. При личной защите каждый защитник прикрепляется к определенному игроку нападения. В случае успешного применения нападающими заслонов важно, чтобы защитники были готовы поменяться подопечными и не оставили противника неприкрытым.

Другие принципы лежат в основе зонной защиты, в которой каждый игрок отвечает за охрану определенного участка площадки на подступах к своей корзине и противодействует в нем любому игроку противника. Кроме того, если необходимо, он должен помочь партнеру в соседней зоне.

Выбор защиты зависит от способностей баскетболистов, избранной тактики и сложившейся в игре ситуации. Можно применять принципы личной или зонной защиты или комбинировать те и другие.

Кроме того, защита может быть пассивна или оказывать активное давление на соперника. При пассивной защите команда охраняет ближайшие подступы к корзине, разрешая противнику выполнять дальние броски. Если они окажутся неудачными, защитникам легче овладеть отскочившим от кольца мячом. При активной защите команда стремиться отобрать мяч у нападающих и помешать выполнению бросков.

Защита, распространяющая принципы активной игры на всю площадку получила название прессинг. Защитники действуют активно даже за пределами дистанции возможных бросков. Активное давление оказывается на противника сразу же, как только он овладеет мячом. Прессинг также можно использовать принципы личной, зонной защиты и комбинацию тех или других [16,17].
По мнению А. Я. Гомельского есть некоторые существенные различия между игрой русских и американских защитников. Они таковы:

1) Американцы в обороне всегда действуют наступательно, они не боятся контактного наступления на нападающего, владеющего мячом.

В низкой стойке с поднятыми руками защитник США стремится выбить мяч, не дать сделать передачу, не говоря о броске. Если нападающий поднимает мяч вверх, на это немедленно реагирует защитник: его рука поднимается вверх и стремится помешать любым действиям нападающего. Нападающий опустил мяч вниз - защитник тут же делает два быстрых шага назад, готовясь предотвратить проход оппонента и не теряя при этом защитной стойки.

2) При активных действиях американский защитник никогда не дает нападающему пройти с мячом через центр, в середину, а постоянно оттесняет его к боковой линии. При пропуске нападающего по лицевой линии партнеры по команде моментально приходят защитнику на помощь. Наша тактика - наоборот, закрывать лицевую линию, где, как мы считаем, труднее оказать командную помощь. Хотя тут лучше всего найти компромисс: тренировать подстраховку и в середине трехсекундной зоны, и при проходах по лицевой. А в играх учитывать особенности опекаемых нападающих, не давать им проходить в излюбленных направлениях (левая рука, излюбленная точка броска, финты и т. д.).
3) При заслонах первое стремление американского защитника - проходить за своим опекаемым. Быстрым движением ноги, близкой к заслоняющему, он старается опередить постановку заслона и остаться со своим подопечным, а если это не удается, следует смена нападающих игроков. Активность при этом не снижается.

Прессинг.
Прессинг - это самый активный вид защиты, постоянное давление на соперника. Он может быть личным или зонным, может начинаться с момента вбрасывания соперником: по всей площадке, на 3/4 ее, на своей половине площадки. В детско-юношеском баскетболе, в возрасте 13-14 лет эта система защиты используется довольно часто, но в силу недостаточной выносливости юных игроков – в течение очень короткого времени.

Целью защиты прессингом является не только психологическое давление на соперника, но и стремление сломать сложившуюся игру соперника, нарушить его привычные связи между защитой и нападением, его комбинации, делать неточными передачи мяча, поспешными - броски. Нельзя применять прессинг, не овладев достаточно приемами индивидуальной защиты. Эта форма обороны требует высоких физических кондиций, хорошего резерва и сыгранности всех игроков и звеньев команды.

Применяется прессинг и как вынужденная мера: при проигрывании в счете для взвинчивания темпа или при ожидании прессинга со стороны соперника.

Если в зонном или личном прессинге вы остались без игрока и не оказываете помощи товарищу, вы допускаете просчет. Если из пяти прессингующих один не активен, насмарку идет труд всей команды. Прессинг - это прежде всего активная оборона команды.

В современном баскетболе многие тренеры склоняются к мнению, что личный прессинг менее эффективен, труден, приводит к большому числу персональных нарушений и уступает по полезности зонным системам прессинга [14].
Д. И. Нестеровский рекомендует такие упражнения для обучения зонной защите:

1) Построение в зоне 2-1-2. Игроки защиты перемещаются на передачи мяча. Чтобы этот навык закрепился, игроков можно соединить резинкой, и если игрок смещается то и все остальные должны сместиться, чтобы закрыть освободившуюся зону

2) Игра — нападают пятерки. Две команды на противоположных щитах защищаются зоной 2-1-2. Третья команда нападает на одну из защищающихся. Команда, которая добилась успеха, нападает на противоположный щит

3) Зонный баскетбол. Играют две команды — нападающие и защитники. Баскетбольная площадка делится на 8 зон. В каждой зоне действует один игрок от команды. Выбегать из зоны нельзя, а передавать мяч можно только игроку своей команды, находящемуся в соседней зоне

4) Игра в зоне идет по правилам баскетбола

5) Вариант: в каждой зоне действует по 2 игрока от команды. Главное внимание уделяется взаимодействию партнеров. Можно ввести, правило: мяч в следующую зону направляется только после передачи между игроками одной зоны.

Однако, при любой системе защиты в баскетболе, следует помнить, что эффективность командных действий в защите напрямую зависит от эффективности индивидуальных действий каждого защитника. Если в зонном или личном прессинге, при осуществлении зонной защиты или личной защиты вы остались без игрока и не оказываете помощи товарищу, вы допускаете просчет. Если из пяти защищающихся баскетболистов один не активен, насмарку идет труд всей команды.
Только согласованные действия всех игроков команды в защите обеспечивают надежную защиту и создают основу для успешной игры в нападении. По мнению многих специалистов в области теории и тактики баскетбола для результативной и тактически грамотной игры в защите необходимы: хорошее владение техникой защитных приемов, определенный уровень развития физических качеств и определенный уровень развития личностных качеств игрока. Таким образом, успех защитных действий в баскетболе определяют три составляющие [16,18].

ГЛАВА 2. МЕТОДЫ И ОРГАНИЗАЦИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ
2.1. Методы исследования

Для решения поставленных задач использовались следующие методы исследования: 

1. Анализ научно-методической литературы.
2. Педагогические наблюдения. 

3. Методы математической статистики.
Анализ научно-методической литературы проводился  с  целью  выяснения  основных  положений  в  теории  и  практике  по  изучаемой  проблеме,  что  позволило  определить  основные  направления  её  решения.  

Анализу  были  подвергнуты  работы, рассматривающие  вопросы  близкие  к  постановке  проблемы  исследования и  позволяющие  получить  информацию  о  возможных  путях  её  решения.

Педагогические наблюдения проводились одновременно с записью соревновательной деятельности на специально разработанных для данного исследования бланках. Анализу подвергалась соревновательная деятельность мужских студенческих команд, участвующих в Чемпионате России по баскетболу АСБ г. Санкт-Петербурга и соревновательная деятельность мужских команд Чемпионата МЛБЛ г. Санкт-Петербурга. Под наблюдением находилось 60 игроков первой лиги и 60 студенческой. Соревновательная деятельность наблюдалась в 20 играх.

Регистрировались следующие показатели:

1. Выбивание мяча (общее количество попыток и технически правильных попыток).
2. Вырывание мяча.
3. Перехват мяча.
4. Подбор после броска.
5. Накрывание броска соперника.
6. Провоцирование фола в нападении.
Перечисленные количественные показатели характеризуют эффективность приемов отбора контролируемого мяча, эффективность перехвата передач и овладение свободным мячом, а также позволяет оценить результативность действий при овладении мячом, отскочившим от кольца, и фиксировать количество очков, пропущенных защитниками в различных ситуациях. 
Методы математической статистики. Для  сравнительных  характеристик  исследуемых  параметров  определялись  величины: 

-  средняя арифметическая (М),

-  среднего  квадратического  отклонения (σ),

-  средней  ошибки (m).

Достоверность  различий  средних  значений  исследуемых  параметров осуществлялось  по  критерию  Стьюдента.  Различия  считали  существенными  при  5%  уровня  значимости.

2.2. Организация исследования

Исследование проводилось с сентября 2018 года по апрель 2020 года и включало 3 этапа.

1 этап (сентябрь 2018 года - сентябрь 2019 года) – осуществлялся выбор темы исследования. Формулировались цель, гипотеза работы и задачи исследования, которые позволили бы решить поставленные задачи. На этом этапе осуществлялся анализ научно – методической литературы по исследуемой проблеме.
2 этап (октябрь 2019 года – февраль 2020 года) – проводились педагогические наблюдения за соревновательной деятельностью баскетболистов.

3 этап (март – апрель 2020  года) – анализ полученных данных, оформление и написание выпускной квалификационной работы.

ГЛАВА 3. АНАЛИЗ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ЗАЩИТНЫХ ДЕЙСТВИЙ В СОРЕВНОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КВАЛИФИЦИРОВАННЫХ БАСКЕТБОЛИСТОВ 

На современном этапе развития детского баскетбола наблюдается ряд трудностей, которые были актуальны в прошлые годы и появившиеся в наше время связанные с изменившимися условиями работы тренеров и спортивных школ в целом [15].
В первую очередь стоит отметить не совершенство методик тренировки. Применяются знания, полученные 20-30 лет назад, это происходит по той причине, что преподавательский состав в спортивных школах остается неизменным не обновляется. В связи с этим нет должного энтузиазма, новых идей и педагогических решений. Все эти факторы негативно сказываются на развитии детского спорта и на результатах в немногочисленных соревнованиях. Это, безусловно, касается провинциальных городов, где отсутствует должное финансирование.
Не лучше ситуация и во взрослых командах и командах студентов. Здесь наблюдаются проблемы, вытекающие из некачественной подготовки юношеских команд, и сложности состоят в овладении более сложными техническими приемами индивидуальных и также командных защитных действий.

Проведенное исследование было направлено на то, чтобы определить, как используют те или иные технические приемы взрослые профессиональные игроки и  игроки студенческих команд.
Проведение исследования было спланировано таким образом, что были созданы две группы, в которые входили: группа 1- игроки студенческих команд. Группа 2 – игроки команд Чемпионата МЛБЛ. Результаты группы 1 сравнивались с результатами группы 2. В каждых группах выделялись игроки по своим амплуа: защитники, нападающие, центровые.

Изменения в исследовании считались достоверными, если при сравнении показателей двух групп получили статистически значимые результаты.

В процессе исследования предполагалось:

1. Проверить как часто и с какой эффективностью используется тот или иной защитный прием.

2. Оценить эффективность индивидуальных действий баскетболистов в защите в условиях соревновательной деятельности.

3. Сравнить показатели применения технических приемов игроков первой лиги и студентов.

Результаты проведенного исследования представлены в таблице 1.

Как видно из таблицы 1 , наиболее часто применяемый технический прием это перехват мяча. В процессе исследования было зафиксировано 70 (2,12 перехвата совершает каждый защитник за матч) попыток перехвата мяча защитниками. У нападающих этот показатель составляет 52 (1,78 перехвата совершает за матч нападающий) попытки. У центровых - 24 (2,14 перехвата совершает за матч центровой) попытки. Также часто применяемый прием это подбор после броска, так у защитников этот показатель составляет 77 (2,33 совершает каждый), нападающие 77 (2,62), центровые 55 (3,92).

Таблица 1

Показатели защитных действий баскетболистов в соревновательной деятельности
	Показатели
	Защитники
	Нападающие
	Центровые

	
	Всего/за игру
	Всего/за игру
	Всего/за игру

	Выбивание
	68/1,92
	65/1,85
	30/1,5

	Вырывание
	19/0,57
	10/0,26
	3/0,64

	Перехват
	70/2,12
	52/1,78
	24/2,14

	Подбор после броска
	77/2,33
	77/2,62
	55/3,92

	Накрывание
	9/0,2
	16/0,27
	44/1,1

	Провоцирование фола в нападении
	2/0,66
	3/0,10
	4/0,28


Меньше всего используют такие технические приемы, как вырывание мяча – защитники 19 (0,57), нападающие 10 (0,26), центровые 3 (0,64) и провоцирование фола в нападении это соответственно защитники 2 (0,06), нападающие 3 (0,10), центровые 4 (0,28).

Из этих цифр можно сделать вывод, над каким компонентом индивидуальных защитных действий нужно работать на тренировках.

Наиболее эффективно выполняемыми защитными действиями является подбор после броска, так как у защитников он составляет 73 успешных из 77 выполненных, у нападающих -  77 из 77, у центровых -  55 из 52.

Наименее эффективными являются перехват мяча у защитников 49 успешных из 70 совершенных, у нападающих 28 из 52, у центровых 19 из 24. И выбивание мяча из рук соперника защитники совершают 47 из них успешно 14, нападающие из 30 лишь 13, центровые из 7 совершенных лишь 3 успешно. В отличие от перехвата мяча выбивание мяча из рук соперника выполняет технически не правильно или поспешно, что приводит к персональному замечанию.
Статистически значимые результаты мы получили в таких технических действиях, как подбор после броска, провоцирование фола в нападении у защитников. У нападающих статистически значимыми показателями являются выбивание и вырывание мяча, овладение мячом на щите. У центровых – вырывание мяча, овладение мячом на щите, накрывание броска соперника (Р <0,05).

При сравнении качества выполнения технических приемов игроков любительской лиги и баскетболистов студенческих команд наблюдается следующая тенденция: при сравнении средних показателей защитников студенческой лиги и квалифицированных баскетболистов получили, что квалифицированные спортсмены  успешнее выполняют выбивание, вырывание, перехват мяча, подбор мяча и провоцирование фола в нападении, уступают в таком показателе как накрывание броска соперника (таблица 2).

Таблица 2
Сравнительный анализ показателей баскетболистов студенческой лиги и любительской лиги Чемпионата России
	Группы (технические приемы, защитные действия)
	Чемпионат АСБ,
п=60
	МЛБЛ,

п=60
	Достоверность различий

	Защитники

	Выбивание
	1,85±0,01
	1,99±0,01
	р>0,05

	Вырывание
	0,43±0,08
	0,89±0,08
	р>0,05

	Перехват
	3,26±0,11
	3,63±0,08
	р>0,05

	Подбор мяча после броска
	2,57±0,81
	4,54±0,63
	р<0,05

	Накрывание
	1,31±0,27
	0,63±0,21
	р>0,05

	Провоцирование фола в нападении
	0,05±0,004
	0,21±0,003
	р<0,05

	Нападающие

	Выбивание
	3,24±0,47
	1,47±0,32
	р<0,05

	Вырывание
	1,43±0,23
	0,46±0,17
	р<0,05

	Перехват
	3,24±0,12
	2,74±0,09
	р>0,05

	Подбор мяча после броска
	3,11±0,53
	5,24±0,38
	р<0,05

	Накрывание
	1,68±0,04
	1,54±0,03
	р>0,05

	Провоцирование фола в нападении
	0,1±0,03
	0,1±0,03
	р>0,05

	Центровые

	Выбивание
	2,33±0,66
	0,71±0,51
	р<0,05

	Вырывание
	1,49±0,31
	0,33±0,77
	р<0,05

	Перехват
	6,16±1,08
	0,49±0,81
	р>0,05

	Подбор мяча после броска
	10±0,96
	7,63±0,74
	р<0,05

	Накрывание
	6,83±1,97
	1,99±1,52
	р<0,05

	Провоцирование фола в нападении
	0,16±0,04
	0,28±0,03
	р>0,05


Это можно объяснить тем, юноши действуют более азартно. Нападающие любительской лиги превосходят игроков-студентов лишь в таком показателе, как подбор мяча после броска. Равные показатели получили в таком элементе, как провоцирование фола в нападении в остальных показателях юноши превосходят по качеству выполнения. Взрослые центровые превосходят юношей лишь в провоцировании фола в нападении, а в остальных уступают.
Таким образом, проведенные исследования показывают, что использование таких технических приемов, как вырывание мяча и провоцирование фола в нападении используется мало и если применяется, то это чаще всего приводит к персональному замечанию.

Полученные результаты подтверждают тезисы выдвинутые ранее. Практически совсем не используется прием провоцирование фола в нападении практически, а если и используется, то в большинстве случаев приводит к персональному замечанию. 
Также стоит выделить такой технический прием, как выбивание мяча этот элемент хоть и используется часто, но также часто он совершается с ошибками и приводит к персональному замечанию. Сложность этого технического приема состоит в том, что в азарте борьбы игроки переходят рамки дозволенного правилами. Также выполнение этого технического приема требует постоянной тренировки.

Таким образом, данные, полученные в ходе исследования и использование тренерами предложенных упражнений,  по нашему мнению помогут значительно повысить активность баскетболистов в процессе их тренировки, что будет способствовать формированию у них установки на активные защитные действия в соревновательных условиях и сопровождаться повышением устойчивости внимания, скорости восприятия и переработки информации, улучшением точностных характеристик реакции на движущийся объект.

ВЫВОДЫ
1. На основании проведенного исследования выявлено, что до 80% всех персональных ошибок-замечаний, совершаемых квалифицированными баскетболистами в защите, приходиться на попытки отбора мяча, контролируемого нападающим, и соответственно подавляющее количество штрафных бросков назначается за эти ошибки. В это же время на успешный отбор мяча, контролируемого нападающим, приходиться всего лишь около 15% всех овладений мячом в защите.

2. В результате исследования установлено, что распределение объема времени, отводимого на совершенствование индивидуальных защитных действий квалифицированных баскетболистов, необходимо производить следующим образом: на овладение мячом, отскочившим от кольца, следует отводить 35% времени, на позиционное противодействие броскам - 30%, на перехват передач - 20% и на отбор мяча, контролируемого нападающим - 15%.

3. Использование предложенных практических рекомендаций, разработанных на основе методического приема «формирование рабочей установки» и направленных на совершенствование защитных действий, позволит значительно повысить активность баскетболистов в процессе их тренировки, будет способствовать формированию у них установки на активные защитные действия в соревновательных условиях и сопровождаться повышением устойчивости внимания, скорости восприятия и переработки информации, улучшением точностных характеристик реакции на движущийся объект.

4. Выявлено, что одним из оптимальных вариантов организации индивидуальных действий квалифицированных баскетболистов в защите является вариант, основанный на активном позиционном противодействии.

ПРАКТИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
В целях оптимизации процесса обучения баскетболистов индивидуальным защитным действиям необходимо сформулировать ряд практических рекомендаций, основанных на результатах проведенного исследования.

1. Повышение качества усвоения занимающимися теоретических знаний по обучению индивидуальным защитным действиям необходимо увеличивать количество времени отводимого на теоретический раздел до 8-10%. Основное внимание должно уделяться  формированию у игроков прочных знаний об оптимальных действиях в типовых ситуациях:

а) изучение теоретического раздела по тактике защитных действий в характерных ситуациях;
б) изучение видео материалов о тактических действиях и индивидуальных защитных действиях баскетболистов высокой квалификации в условиях соревновательной деятельности.

2. В практической части тренировочного процесса занимающимся предлагается применить полученные в ходе теоретической подготовки знания на практике. Для этого перед ними необходимо ставить конкретные тактические задачи, объяснять возможные варианты их решения.

3. При овладении практическими знаниями наиболее эффективными являются следующие методические приемы:

а) моделирование игровых ситуаций;

б) постепенное повышение объема и увеличение разнообразия упражнений проблемного характера;

в) выполнение упражнений после предварительных действий, предшествующих  тактико-техническому приему (прыжки, ускорения).
4. Выбор упражнений для обучения тактико-техническим действиям в защите обусловлено уровнем подготовленности игроков, так от их способностей осваивать новые технические действия зависит качество и темпы овладения тактическими действиями при игре в защите. Необходимость достаточно высокого уровня подготовленности игроков, играющих в защите, вызвано тем фактом, что при обучении и совершенствовании тактических действий  в защите наиболее эффективными являются упражнения в противодействии, качественное выполнение которых зависит от способности противника создавать необходимые условия, вынуждающие игрока выполнять то или иное тактическое действие.

5. При планировании тренировочного процесса баскетболистов необходимо большую часть времени, выделенную на тактическую подготовку игры в защите (60%) отводить упражнения противодействии, повышающие моторную плотность тренировочного занятия. 35% времени следует отводить на упражнения, связанные с организацией групповых защитных действий. Оставшаяся часть времени должна предназначаться для упражнений, предусматривающих действие игроков в нестандартных ситуациях.
Упражнения, рекомендованные для совершенствования индивидуальной техники игры в защите:
1) Совершенствование правильной защитной стойки.
Занимающийся, сидит на краешке стула, ноги на ширине плеч, носки развернуты, спина прямая или слегка наклонена вперед, голова поднята, руки согнуты в локтях перед собой, ладони повернуты вверх и вовнутрь. После занятия начального положения под наблюдением тренера вес тела переносится на ноги и стул осторожно отодвигается. В такой сойке игрок начинает движение по сторонам воображаемого квадрата длиной 5-6 метров, лицом он все время обращен в одну сторону. Движение продолжается 15-20 секунд. Важно, чтобы расстояние от пола до нижней точки корпуса было все время постоянным.

Правильную стойку нужно прививать молодым баскетболистам с раннего возраста, так правильная стойка облегчает игру в защите помогает правильно без персонального замечания выбирать позицию и пороться за отскок.

2) Совершенствование правильного передвижения в защитной стойке при опеке игрока с мячом.

 Упражнение выполняется в парах, нападающий с мячом и защитник. Площадка разбита на три коридора, каждый шириной 4-5 метров. Упражнения могут одновременно выполнять три пары. Нападающий пытается дриблингом обыграть своего опекуна, не выходя за рамки своего коридора. Защитник не должен пропустить своего нападающего, затруднить ему ведение, поддерживать правильную дистанцию и защитную стойку. Упражнение может заканчиваться броском по кольцу или проходом в зависимости от того, на что тренер хочет сделать акцент. Каждый игрок должен побывать в роли защитника 5-6 раз.

Не правильная  защитная стойка затрудняет передвижение на большой скорости и у такого защитника меньше шансов противостоять быстрым резким нападающим во время быстрой атаки.

3) Совершенствование правильного выбора позиции при опеке игрока без мяча и правильного выполнение разворота.
 Упражнение выполняется в тройках: нападающий защитник и подыгрывающий с мячом. Задача защитника не дать нападающему получить мяч, главное все время не выпускать мяч из виду. При движении нападающего параллельно лицевой линии защитник внутри трехсекундной зоны выполняет разворот через внешнее плечо. Смена игроков в тройках происходит по кругу, каждый должен защищаться 6-8 раз.

Этот элемент важен тем, что правильно выбранное место под щитом дает больше возможности овладеть подбором.

4) Совершенствование выбивания мяча из рук соперника.

Упражнение выполняется в парах. Нападающий с мячом и защитник. Упражнение выполняется в воображаемом квадрате со стороной 4-5 метров. Нападающий делает короткое ведение, затем берет мяч в две руки, как если бы он готовился сделать бросок или передачу. Защитник коротким движением ближней к мячу руки старается выбить его, не нарушив правил. Выполнять по очереди, меняясь ролями 2-3 минуты. 

Этот элемент защитного действия характерен тем, что большинство персональных замечаний защитник получает,  выполняя именно это техническое действие. Важно тренеру дать правильное представление о важности этого технического, так как слишком яростный и неоправданно грубый отбор мяча ведет к удалению игрока и к штрафным броскам для команды.
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