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[bookmark: _Toc43818032]Введение. Постановка проблемы:
Гуманистическая направленность современного образования заключается в постановке цели – всестороннего развития личности человека, ведь именно это определяет развитие общества в целом. 
В настоящее время актуальным является создание новых образовательных технологий, которые должны способствовать общему развитию личности, формированию ее мировоззренческой культуры, индивидуального опыта и творчества. 
Одним из путей модернизации образовательной системы Российской Федерации является внедрение в учебный процесс инновационных педагогических технологий и методов.
Поэтому в процессе обучения, в данном случае предмета «Основы безопасности жизнедеятельности», одной из основных целей обучения является развитие практических умений. Но поскольку ценность знаний во многом определяется умением ими пользоваться, то эта цель включает в себя и приобретение учащимися соответствующих умений и навыков. 
Современная педагогика ориентируется на личностно-ориентированное обучение, которое является основой проблемного обучения. Что касается личностно-ориентировочного обучения: для него  характерны обеспечение и поддерживание процессов, которые направлены на развитие индивидуальных особенностей учащегося. В проблемном обучении характерной чертой является то, что знания и способы деятельности не преподносятся в готовом виде, не предлагаются правила или инструкции, следуя которым учащийся мог бы гарантированно выполнять задание. Материал не дается, а задается как предмет поиска. И весь смысл обучения как раз и заключается в стимулировании поисковой и исследовательской деятельности учащегося. 
Урок, построенный с использованием информационных технологий, в том числе по предмету «Основы безопасности жизнедеятельности», позволяет сформировать у учащихся не только глубокие знания, но и умения самостоятельно добывать знания, использовать их в различных ситуациях, накапливать опыт решения проблем, развивать у учащихся познавательные, интеллектуальные, эмоционально-волевые и физические практические умения. 
[bookmark: _Toc43818033]Цель и задачи исследования:
Цель исследования: выявление возможностей применения инновационных методик с использованием Web-технологий, влияющих на развитие знаний и практических умений и навыков у учащихся в процессе обучения основам безопасности жизнедеятельности. 
В соответствии с целью исследования были поставлены следующие задачи: 
1. провести анализ педагогической и методической литературы по исследуемой теме; 
2. выявить возможности использования инновационных технологий на уроках по основам безопасности жизнедеятельности с целью развития знаний и практических умений и навыков обучающихся; 
3. разработать различные атрибуты обучения педагогической копилки с использованием инновационных технологий, направленных на развитие качества знаний и практических умений и навыков у учащихся по основам безопасности жизнедеятельности; 
4. провести педагогическое исследование, направленное на определение эффективности разработанных средств обучения, на развитие знаний и практических умений и навыков у учащихся 8-х классов. 
[bookmark: _Toc43818034]Методы исследования: 
Для решения поставленных задач, и проверки выдвинутой гипотезы использовалась совокупность следующих методов педагогического исследования: 
· теоретический анализ психоло-педагогической и методической литературы по проблеме исследования; 
· изучение и обобщение педагогического опыта; 
· количественный и качественный анализ эмпирических данных (наблюдение, беседа, тестирование); педагогический эксперимент. 
[bookmark: _Toc43818035]Результаты исследования и их обсуждение:
[bookmark: _Toc42980897]Исследование эффективности инновационных технологий в процессе обучения ОБЖ.
[bookmark: _Toc42980898]Диагностика уровня формирования практических умений и навыков в рамках предмета «Основы безопасности жизнедеятельности»:
Задачей экспериментальной проверки моего исследования является изучение и проверка уровней сформированности знаний по предмету «ОБЖ» учащихся и их успеваемости, что, в свою очередь, позволяет оценить эффективность разработанной методики проблемно-ситуативного обучения с использованием инновационных технологий
Педагогическое исследование проводилось в Муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждение «Гимназия №3 г. Дубны Московской области» в течение второй половины учебного года, в 3 этапа: 
1. определение начального уровня знаний; 
2. для экспериментальной группы – включение в процесс обучения инновационных технологий, а для контрольной – продолжение изучения по методике учителя ОБЖ; 
3. заключительное тестирование. 
Для проведения эксперимента были взяты две группы обучающихся восьмых классов (контрольная и экспериментальная группы). Выборка в целом состояла из 50 человек, из них контрольная группа − 25 человек и экспериментальная группа − 25 человек. Возраст испытуемых 13-14 лет.
Одной из составляющих сравнения контрольной группы и экспериментальной группы была диагностика исходного уровня знаний по предмету «ОБЖ». Для определения уровня знаний были отобраны вопросы из курса, который включает некоторые вопросы безопасности и охраны жизнедеятельности. Для этого была разработана анкета тестирования, которая состояла из 10 вопросов, позволяющих выявить уровень сформированности знаний по предмету «ОБЖ».  (Приложения №1, 2).
Были выделены три уровня развития практических умений:
1. «Высокий»: работа выполнена на «отлично»;
2. «Средний»: работа выполнена на «хорошо»;
3. «Низкий»:  работа выполнена на «удовлетворительно» и «неудовлетворительно».
На констатирующем этапе эксперимента были получены следующие результаты: 
· в контрольной группе: на «отлично» задание выполнили четверо учащихся, что составило 16%; на «хорошо» справились семь обучающихся, что составило 28%; на «удовлетворительно» выполнили четырнадцать обучающихся, что составило 56%; 
· в экспериментальной группе: на «отлично» задание выполнили два обучающихся, что составило 8%; на «хорошо» справилось шесть обучающихся, что составило 24%; на «удовлетворительно» выполнили работу семнадцать обучающихся, что составило 68%.
Показатели уровня развития знаний и практических умений учащихся восьмых  классов контрольной группы на начало исследования представлены мной на рисунке 1.

Рис. 1 - Уровень развития знаний и практических умений учащихся 8- классов контрольной группы на начало исследования (эксперимента).

По данным диаграммы 1 установлено: 
· в контрольной группе: 16% показал высокий уровень развития знаний, 28% учащихся показали средний уровень знаний и 56% показали низкий уровень знаний.
Показатели уровня развития знаний и практических умений учащихся восьмых  классов экспериментальной группы на начало исследования представлены мной на рисунке 2.

Рис.  2 -  Уровень развития практических учащихся 8- классов экспериментальной группы на начало исследования (эксперимента).

По данным диаграммы 2 установлено:
· в экспериментальной группе:  2 ученика (8%) показали высокий уровень знаний,  6 учеников (24% учащихся) показали средний уровень знаний, 17 учеников (68%) показали низкий уровень знаний. 
Полученные результаты свидетельствуют о том, что большинство учащихся восьмых  классов как контрольной, так и экспериментальной групп имеют низкий уровень развития практических умений. Большинство обучающихся как контрольной, так и экспериментальной группе имеют средний и низкий уровень практических умений по предмету «Основы безопасности жизнедеятельности». 
Также результаты тестирования показывают незначительное различие по полученным данным у обучающихся контрольной и экспериментальной групп по всем уровням: высокому, среднему, низкому.
[bookmark: _Toc42980899]Стоит отметить, что обработка экспериментальных данных показывает сходство групп в своих учебных достижениях и уровне знаний по предмету «ОБЖ».  Нужно понимать, что удельная частота ответов учащихся находится на уровне ниже половины. Это означает, что знания по предмету «ОБЖ» находится на низком уровне.
Формирующий этап эксперимента:
На формирующем этапе эксперимента учителем ОБЖ была реализована система уроков проблемных ситуаций с применением Web-технологий  в экспериментальной группе для развития знаний и практических умений и навыков в рамках предмета, которая была разработана специально для эксперимента.
В качестве результата проведенных уроков можно выделить: 
1. Получение закрепление знаний и основных сведений о пожарах;
2. Овладение учащимися практическими умениями правильно действовать в случае возникновения пожаров в жилых зданиях и общественных помещения;,
3. Умения использовать средства индивидуальной и коллективной защиты и умения оказывать первую помощь пострадавшим при пожаре.
При подготовке урока по предмету «ОБЖ»  необходимо учитывать ряд аспектов, которые специфичны для изучения  этого предмета. 
Могу рекомендовать использовать следующую структуру для подготовки содержания занятий:
· комплексное изучение содержания учебной программы;
· выделение ключевых составляющих материала, а также выявление связей между ними;
· определение соответствия содержания учебного материала;
· определение нормативно-правовых актов (государственных санитарных норм, инструкций, нормативно-правовых актов по охране труда и тому подобное), на положения которых опирается содержание учебного материала;
· подбор средств визуализации учебной информации с использованием Web-технологий (3D-модели) для лучшей наглядности и усвоения информации учениками;
· подбор эффективных методических подходов к изучению материала урока, которые позволяют обеспечить высокий уровень концентрации и усвоения знаний. 
Методика обучения с использованием инновационных технологий  – сложный и многоэтапный процесс, который требует теоретической, практической и организационной подготовки от преподавателя. 
Ситуативно-проблемные вопросы создают особый познавательный интерес к учебному материалу, создают условия для его полного усвоения, а это позволяет обеспечить высокую эффективность обучения.
Я считаю, что главное внимание при организации такого урока необходимо уделить подготовке различных инновационных способов предоставления информации и  моделированию проблемной ситуации, которая заключается в трех подходах: 
1. Предоставление полной информации о конкретной учебно-производственной ситуации с использованием инновационных технологий,  на материалах которой можно определить конкретную проблему. 
2. Решение проблемы и, таким образом,  получение учениками учебной (образовательной) информации, на основе которой они идентифицируют проблему. 
3. Предоставление учениками информации учебного и нормативно-правового характера, на основе которого они анализируют возможные потенциальные проблемные ситуации.
Считаю, что проведение урока по описанному выше подходу, является универсальным методическим инструментом усвоения учебного материала. Однако с целью экономии учебного времени, целесообразно использовать несколько видоизмененный, усовершенствованный алгоритм, который используют в случаях, когда ученики предварительно изучили теоретический материал с помощью разработок учителя, например, интерактивного плаката (Приложение № 3 - 5), электронной тетради (Приложение № 6,7) и проч., а урок является средством разъяснения непонятных вопросов и обобщения учебного материала [28, с.303-306]. 
Такой тип урока правомерно можно определить как «урок-обсуждение». Целесообразно применять такой тип урока в случаях изучения большого по объему материала. Особенностью и одновременно преимуществом такого урока является рефлексия, которую трактуют как способность индивида осуществлять анализ и самоанализ, процесс, когда знания, навыки и опыт интегрируются. 
Обсуждение учебных, проблемных ситуаций должно основываться на основе теоретического анализа первоисточников, философского поиска, нормативных документов, условиям реальных производственных случаев.
Методический аппарат проблемного урока-обсуждения имеет ряд изменений по сравнению с проблемным уроком, описанным ранее. 
Дело в том, что урок-обсуждение позволяет значительно индивидуализировать процесс изучения «ОБЖ» и увеличить объем изученного материала. 
Приведу конкретный пример использования предложенных педагогических подходов проведения занятий на уроке  из курса «ОБЖ» по теме «Общие понятия охраны труда. Основные причины и методы предотвращения травматизма в учебно-производственных помещениях». 
Выбор указанной темы является не случайным, поскольку освещение общетеоретических понятий учебного предмета, истории развития охраны труда, нормативно-законодательной базы, методов предотвращения травматизма является наиболее сложными в контексте реализации принципов проблемно-ситуативного обучения.
Первым этапом является активизация учебно-познавательной деятельности учеников, путем постановки проблемного вопроса. Устная формулировка такой проблемы является не целесообразной, поскольку внимание учеников будет притуплено в силу ряда субъективных факторов:
· мотивация к изучению предмета; 
· ораторские способности преподавателя, его внешний вид и другие. 
Целесообразной является демонстрация инфографики, которая активно привлекает внимание учеников. 
Визуализация полученной информации, комментарии преподавателя, объективные статистические данные позволяют вовлечь всех участников урока к коллективному обсуждению указанной проблемы, актуализации знаний, а соответственно активизации учебно-познавательной деятельности.
Стоит отметить, что средства инфографики сейчас очень широко используют в средствах массмедиа, в современных учебниках, органах государственного управления, поскольку они характеризуются более высокой эффективностью, если  сравнивать с обычными средствами наглядности (плакатами, таблицами, иллюстрациями). 
Таким образом, предложенная наглядность, а также комментарии преподавателя выступают в роли проблемного вопроса (фактажа) урока. В результате анализа графической информации целесообразной является показ профессионально-направленной информации – статистики детского травматизма. В ходе анализа и обсуждения визуально представленных статистических данных преподаватель акцентирует внимание на школьном травматизме.
В результате обсуждения потенциально возможных опасных травм-факторов, учеников наводят на мысль, что наиболее опасными являются занятия трудового обучения и технологий, поскольку здесь используют значительное количество разнообразного технологического оборудования.  Показ двух образцов, предложенных мной наглядностей, позволил обеспечить мотивационный аспект изучения «ОБЖ». 
Следующим этапом является уведомление общих положений охраны труда, поскольку это является базовой информацией, без которой дальнейшее изучение урока невозможно. Сообщение общих положений происходит в ходе короткого конспектирования и приведении реальных примеров.
Целесообразным является анализ каждого фактора, указанного в наглядности, обязательным является коллективное обсуждение с учениками возможных источников травмирования (станки, устройства, инструменты). При таких условиях осуществляется анализ оборудования мастерской на предмет опасностей и, тем самым, формируются представления об аспектах безопасности в деятельности учителя технологий.
Наряду с теоретическим обучением (лекционный блок) более важную роль играет практическая составляющая.
Во время проведения практического занятия по «ОБЖ» я использовала инновационные технологии. Применяла приемы «ролевой игры» и различные формы работы (групповая, парная, индивидуальная), если ученики изучают тему медицинского направления: «Оказание первой помощи пострадавшим при пожаре» и использовала компетентностный подход. 
Так, цель изучения ОБЖ заключается в «приобретении учеником компетенций, знаний, умений и навыков с учетом риска возникновения техногенных аварий и природных опасностей, а также формирование у учеников ответственности за личную и коллективную безопасность» [7].
Также у учеников должна быть сформирована ответственность за личную и коллективную безопасность. При этом цель изучения дисциплины не предусматривает приобретения знаний, умений и т. п. для обеспечения личности, семьи, других коллективов в быту, окружающей среде, во время досуга, творчества, спортивных соревнований, путешествий и других видов непрофессиональной деятельности, а лишь формирования ответственности за нее. 
Поэтому в своей практической деятельности я стремилась к частому контакту учеников со специалистами-практиками, то есть людьми, которые не только владеют знаниями, а могут научить, показать и поделиться жизненным опытом, умениями и рассказать, как предотвратить возникновение или же как адекватно реагировать и действовать в конкретной чрезвычайной ситуации, чтобы  минимизировать ее негативное влияние и последствия.
[bookmark: _Toc42980900]Анализ эффективности применения инновационных технологий на уроках ОБЖ:
Оценка результатов тестирования и учебных достижений учащихся этого предмета позволит сделать уточняющий вывод об эффективности методики путем сравнения результатов контрольной группы и экспериментальной группы после внедрения разработанной методики.
С целью выяснения эффективности разработанной системы уроков был проведен контрольный этап педагогического исследования. Для этого учащимся было предложено вновь пройти тестирование и решить 2 ситуационные задачи, чтобы оценить уровень развития практических умений и навыков, использованный на констатирующем этапе педагогического исследования. Поскольку в марте 2020 года обучение было переведено в режим дистанционного, для завершения эксперимента был использован сервис Google Формы (Приложение № 8), в котором были представлены тест с выбором одного ответа и задания, требующие развернутого ответа, в которых проверяются практические навыки учащихся. (Приложения № 9 - 16).
После проведения контрольного тестирования, были получены следующие результаты в контрольной и экспериментальной группах. Сравнительные результаты исследования уровня развития практических умений учащихся восьмых классов в контрольной группе на конец исследования представлены на рисунке 3, в экспериментальной группе – на рисунке 4.

Рис. 3 - Сравнительные результаты уровня развития практических умений у обучающихся в контрольной группе на начало и конец исследования.

Из анализа данных рисунка 3 видно, что на «5» баллов в контрольной группе справилось пять учащихся, что составило 20%; на «4» балла справилось 9 учащихся, что составило 39%; на «3» балла справились одиннадцать учеников, что составило 44%.

Рис. 4 - Сравнительные результаты уровня развития практических умений у обучающихся в экспериментальной группе на начало и конец исследования.
Из анализа данных рисунка 4 видно, что в экспериментальной группе на «5» баллов справилось 6 учеников, что составило 24%; «4» балла справилось десять обучающихся, что составило 40%; на «3» балла справилось девять обучающихся, что составило 36%.
В результате проведенного контрольного этапа педагогического исследования было установлено, что в контрольной группе: 
1. Высокий уровень развития практических умений и навыков на начало исследования имели четыре ученика (16% учащихся), на конец исследования пять учеников (20% учащихся); 
2. Средний уровень развития практических умений и навыков на начало исследования имели семь учащихся 28%; на конец исследования 9 учащихся, что составило 39% от всех учеников; 
3. Низкий уровень знаний на начало исследования имели 14 учеников (56%), на конец исследования  - 11 учеников, что составило 44% от всех учащихся. 
В экспериментальной группе учащихся: 
1. С высоким уровнем развития практических умений и навыков на начало исследования 2 ученика (8%), а на конец исследования – 6 учеников, что составило 24% учащихся; 
2. Средний уровень знаний имели на начало исследования 24% учащихся – 6 человек, на конец исследования 10 учеников (40% учащихся); 
3. Низкий уровень знаний на начало исследования имели 68% учащихся – 17 учеников, на конец исследования 9 человек (36% учащихся). 
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Анализ результатов контрольных испытаний показал, что на конец исследования в экспериментальной группе результаты показателей уровня развития практических умений и навыков у обучающихся стали значительно выше, чем в контрольной группе. 
Контрольный этап эксперимента позволил выявить уровень сформированности, уровень усвоения знаний учащихся в контрольной и экспериментальной группах по предмету «ОБЖ». Высшие показатели преобладают в экспериментальной группе. 
Анализ полученных результатов позволяет подтвердить предположение о том, что традиционная методика обучения по предмету «ОБЖ» не может обеспечить должный уровень сформированности предметной компетентности по предмету «ОБЖ». 
Результаты эксперимента объективно подтверждают эффективность предложенной  методики проблемно-ситуативного обучения по предмету «Основы безопасности жизнедеятельности», которая, в свою очередь, повышает качество обучения.
Следовательно, можно утверждать, что для того, чтобы обучение было наиболее эффективным, интересным и качественным, следует вносить в процесс обучения новые методы и способы предоставления, закрепления, повторения предоставленной в ходе урока  информации, а также для дальнейшей проверки полученных знаний.
[bookmark: _Toc42980901][bookmark: _Toc43818037]Заключение
Современное состояние развития общества, системы образования и ее интеграция в мировое образовательное пространство, синхронно меняет требования к современному учителю. Обладание определенными знаниями, умениями и навыками является критерием успешности учителя. 
Эффективное обучение учащихся возможно в условиях отбора эффективных педагогических технологий. Проведенный анализ позволил констатировать, что в последнее время значительную действенность в обучении демонстрируют проблемные и ситуативные методы обучения. 
Эффективность указанных методических подходов состоит в повышении уровня усвоения информации, активизации учебно-познавательной деятельности, приобретении ориентированных качеств и повышение общего уровня образования.
Для усовершенствования изучения предмета «ОБЖ», был предложен ряд методов и описание их дидактической эффективности для теоретической подготовки: проблемный урок, урок-диалог, урок-визуализация.
С целью проверки эффективности методики обучения предмета «ОБЖ», была проведена экспериментальная проверка, которая включала четыре этапа:
1. Организационный;
2. Констатирующий;
3. Формирующий;
4. Контрольный. 
Анализ результатов констатирующего эксперимента позволил подтвердить предположение о необходимости решения учебной научной проблемы, которая заключалась в разработке методики обучения предмета «ОБЖ» учащихся. 
Таким образом, использование проблемных ситуаций активно способствует развитию практических умений и навыков обучающихся по предмету «Основы безопасности жизнедеятельности». Обеспечивает творческое усвоение знаний учащимися, посредством диалога с учителем. Дети открывают и осваивают новые знания, учатся думать, выражать свои мысли. 
Технология использования проблемных ситуаций, является результативной, поскольку обеспечивает высокое качество знаний, эффективное развитие практических умений и навыков, творческих способностей, воспитание активной личности при сохранении здоровья и жизни. 
В результате проведенного контрольного этапа педагогического исследования было установлено, что в контрольной группе:
1. Высокий уровень развития практических умений и навыков на начало исследования имели четыре ученика (16% учащихся), на конец исследования пять учеников (20% учащихся); 
2. Средний уровень развития практических умений и навыков на начало исследования имели семь учащихся 28%; на конец исследования 9 учащихся, что составило 39% от всех учеников; 
3. Низкий уровень знаний на начало исследования имели 14 учеников (56%), на конец исследования  - 11 учеников, что составило 44% от всех учащихся.  
В экспериментальной группе учащихся: 
1. С высоким уровнем развития практических умений и навыков на начало исследования 2 ученика (8%), а на конец исследования – 6 учеников, что составило 24% учащихся; 
2. Средний уровень знаний имели на начало исследования 24% учащихся – 6 человек, на конец исследования 10 учеников (40% учащихся); 
3. Низкий уровень знаний на начало исследования имели 68% учащихся – 17 учеников, на конец исследования 9 человек (36% учащихся). 
Таким образом, анализ результатов, полученных в ходе контрольного этапа эксперимента, говорит об эффективности предложенной системы, с использованием проблемных ситуаций на уроках «Основы безопасности жизнедеятельности» для развития практических умений и навыков обучающихся.
Сравнение показателей свидетельствует о наличии выраженного положительного изменения уровней успешности по предмету «ОБЖ» у участников экспериментальной группы, что позволяет утверждать об эффективности авторской методики обучения предмета «ОБЖ».
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Приложение №1. «Тестирование для учащихся восьмых классов по предмету ОБЖ»:
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Приложение №2. «Тестирование для учащихся восьмых классов по предмету ОБЖ»:
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Приложение №3. «Интерактивный плакат»:
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Приложение №4. «Интерактивный плакат»:
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Приложение №5. «Интерактивный плакат»:
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Приложение №6. «Электронная тетрадь проверки знаний учащихся»:
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Приложение №7. «Электронная тетрадь проверки знаний учащихся»:
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Приложение №8. «QR-код  - тестирование в Google Формах»:
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Приложение №9. «Тестирование в Google Формах»:
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Приложение №10. «Тестирование в Google Формах»:
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Приложение №11. «Тестирование в Google Формах»:
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Приложение №12. «Тестирование в Google Формах»:
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Приложение №13. «Тестирование в Google Формах»:
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Приложение №14. «Тестирование в Google Формах»:
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Приложение №15. «Тестирование в Google Формах»:
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Приложение №16. «Ответы для тестирования в Google Формах»:
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* Ответы на 11 и 12 вопросы могут незначительно отличаться от предложенных выше.
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Tecrnposarme 1% ysamurxcs BocoMBIX KAaccoB N0 mpeavery OBK.
«Obmme Bompocs: SesonacmocT AHEACHTE THOCTIDY

1. BesomacHoCTs ATSHEAETETHOCTI 370 ...
I)mcTena oSecnenemnn GesomACHOCTH AESHM N SIOPOESS PaSOTAMEGS & Hpomecce
pyacsoh zexreTsrocta
2)encrena sep, Rampas e Ha OSecneReHHE 6TATONpHRTHSD: i Ge3OTACHSX YETOR
cpexs: oGimanms m AIHeReTeTEHOCTH HeTOBeRa
3)06TaCTS HayHBS SHARI, 5y IO OMACHOCTH i CIOCOGS! UM OT HIGK 5e708eK2 3.
068 yeaom: ero obTamA
4)cHCTEMa MepORpHATHi O MOATOTORKE K SAINTE H10 SAIIITE HACRTEHI, MATEPHATHHEX.
B yasTypEsX nemmocteli ma Teppirmopimn Pocciickolt Peaepamm o omacoCTe,
EOSHIKAIOITC TP Bee TN B0RHHSX AeHCTEH HTH BCIEACTERE HIE.

2.Oxpana Tpyaa ->70
I)HcTena oSecnencins GesomACHOCTH MM N SI0POESS paSOTAMEGS ® Hpomecce
pyacso zexrersrocta
2)encrenna sep, RampasTemX Ha OSecneReHHe 6TATONHRTHSD: i Ge3OTACHSX YETORM
cpexs: oG m AIHeReTeTEHOCTH HeTOBeR
3)06TaCTS HayHBS SHARI, 5y IO OMACHOCTH i CIOCOGS! UM OT HIGK 5e708eK2 3.
068 yeaoma: ero obramA
4)CHCTEMa MepORpHATHI O MOATOTORKE KSAINTE H1O SALIITE HACETEHI, MATEPHATHHEX.
 yasTypEs nemocteli ma Teppizopimn Pocciickolt Peaepamm o omacocTe,
EOSHIKAIOITC P Bee I B0RHHSX AeHCTEH HTH BCIEACTERE HIE.

3.Oxpana oxpyaomeii cpeast->To ...
I)mcTena oSecnencmnn GesomACHOCTH MM N SI0POESS paSOTAMEGS B Hpomecce
pyacsoh zexreTsrocta
2)encrenna sep, RampasTemX Ha OSecneReHHe 6TATONHRTHSD: i Ge3OTACHSX YETORM
cpexs: oG m AIHeReTeTEHOCTH HeTOBeR
3)06TaCTS HayHSS SHARI, 5y IO OMACHOCTH i CIOCOGS! SAUHTS! OT HIGK 52708882 3
06 yeaog: ero obrasA
4)cHCTEMa MepORpHATHI O MOATOTORKE KSAINTE H1O SALIITE HACOTEHI, MATEPHATHHEX.
 yasTypEs nemocteli ma Teppizopimn Poccickolt Peaepamm o omacocTe,
EOSHIIKAIOITC P BeA€ TN B0RHHSX AeHCTRH HTH BCIEACTERE HIE.

4. Besonacuocts o0 ...
1)cocTomne gesTeTsioCTH, TpH OTOpOfic OMPeAeIEAHON AOCTOBEPHOCTSIO HEKTIONLTE
‘mpossaerne onacocTa
2)pasHOCTOpORHI TpOTIeCt CO3AAMI e TOBETECHI YCTOBHEM 1A CEORFO CYIECTEORAME
npassiran
3)caosamst GHoTOnECK TPONECe, KOTOpA POHCKOIT B OpIAMEME TeT05eE I
RosEoTRET CoXpARHTE $10POREe  PABOTOCHOCOSHOCTE

A)mempamsmoe momrmme B Kotopos ofnexmmier mETemm, Mpomeccs, oGBesTH,
cmocoBmie B ompeaeamIS YCTOBX coXpaMmTS STOpOEDE TETOBEK
5. Cpeaa ofwramms - >To oxpyAMOmAR weT0BeKa cpexa, OByCTOBICHNAN B
Aanmsi oMenT ..
1ommn: dmmmiecrms GarTopow, CHocoSHENN OXISHEQTS MpmMOE EIM KoCEERNOS
nexeaaenmoe m 013aTErHOE B0SXEHCTENE Ha AEATETSHOCTS TETOBEKA, €XO IAOPOBSE 1
2) ommmy gaccimy gaxTopon, HecHoCOSHEDI OKISHEAT NpmMoe HTH Kocnemoe
RexeaTenmoe mI 013a7TErHOE BoSXEHCTENE Ha AEATETSHOCTS TETOBEKA, €FO IAOPOBSE B
3)coBoRymOCTSRo $2KTOpOR, CHOCOSHE: OKASHIEATS TPAMOE M KOCBEHHOE HEMEATEHO
m oTAaAeTOC B0SXEHCTENE Ha AEATETSROCTS TETOBEEA, STO IAOPOESE A IOTOMCTEO.
4)coorymocTsio GaxTopos, HecHOCOGHSX OKaSHEATH NpTMoe I  Kochemoe
RexeaTenmoe rI 013a7TErHOE B0SXEHCTENE Ha AEATETSHOCTS TETOBEKA, €FO IAOPOBSE B
6. PasmocTo porIi MpOTEce He T0BeIECKIIK YCI0BHIi A% CBOTO CYMECTBOBARIS
n pasemmE 570 ...
mmezeremsmocTs
pi——
3)oesomacrocts
Homacrocrs
7. ¥ CToNB0CTS Y HKINORNPOBAMTS 055EKTa SKOHOMIKI ~ 3T0 CIOCOBHOCTS

1)eetmomATS B0STO e IS 5 HEF0 322 B YCTOBITS 503 C T ACCTASHTISHp YOI
‘gaxzopos & sproe n soesmoe spesit

2 pesparuai CHIYAIIT SHAYCKATS TPOAYRIO B SATTARAPORIEHON oG3ele 1
SAZaNOR HOMCHNTATYPE, 3 B CIVUAC ABADHN BOCCTANARTAEATS TPOMSEOICTEO 3
sammniasR0 KopoTIte cpos

3)8 YCTORAX BOEHHOFD EpeerH BMIYCRATS YCTaHORIEHHE B3 TOAYRIIIN £ OGBENAX
H HOMEHETATYpe, TP 2YCMOT HINAX COOTECTCTEY IOLBR I RTANAN

4)mocoGHOcTE 0GReITA SKOROMMNI OGeCTwNTR SNIYCK TPOAYNII B YCTOREEX
[ —————

8. TIpHPOHbIE 05BeKTEL ABACHUS MPHPOAL! It CTIXHIHbIE GeICTRIS, KOTOpsIe
MEACTARIMOT YTpO3Y AR AU 1M 3A0POBEA e TORERI-2TO omacwocr.
[C——
pae—

Sprpoze
Srexmmece

9. K TexHOreHMAN OMACHOCTRN OTHOCHT ...

masomenme

2)mpomssozcTaemise asapus s SoTsimn: MacuITaGaX
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10. O5bexTOM - a31 GE30MACHOCTH ATI3HEAESTE THHOCTIE ABARETCR JOTCH ---
Dorpyaromaz cpeza

perozst  cpeacrea sammst
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MATEPHAJI JUIsA
HPOBEPKYA 3HAHHA

YYHALAXCH

<





image4.png
YUEBHBIM MATEP

VCIIOBUA TIPOTEKAHNS TIPOLIECCA TOPEHIIA

N
KTACCHU®UKAITVA TIOJKAPOB
U

TIPMYYHBI BOSHIKHOBEHIA TIOXKAPOB
O
AJITOPATM JENCTBLS IIFY BOSHUKHOBEHNN TIOKAPA D)

Ha rrasnyio





image5.png
MATEPHAJIIIPOBEPKIM 3HAHMIA

VYATTIXCS

PABOTA B I'PYIIIIAX: BOITPOCHI T10 BUJIEO

pu)
pu)

PEIIATE PEBYCBI

O
BEITOJHUTE TECT
R

MHTEPAKTHBHAS WT'PA: 3AKPETUIEHVE
TIPOUIEHHOI' O MATEPUAJIA

AHKETUPOBAHUE VYAIIUXCA C NCIIOJIb30BAHUEM QI

KOJIA: MHEHHE OB YPOKE




image6.png
OCHOBBI
BE3OIACHOCTH
JKUSHEJEATEJBHOCTH

®HO npenozasateas:





image7.png
popamposars maskxy Sesonackoro noseAeHHA.
3. Pmeusaoyas:  pawmmmie yemm cauocTosTemsHO padoram o

soumiexcrofl  pasmoobpsmoR  mmbopuammel  MOSHESATETHOTO
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1. Be30MACHOCTL KUIHEACATENBHOCTH - 3TO ...

CUCTEMa 0BECTIEHEHNA GEIONACHOCTH KUSHH U 3A0DOBLA PABOTHAKOB B NPOLIECCE TPYAOBOH AEATENBHO.

CUCTEMa Mep, HaNPABNEHHbIX Ha OBECTIEHEHHE BNATONDUATHAIX Y 6E30NACHIX YCTIOBUH CPEAs! OGHTZHHS

OB7IACTS HayHBIX SHZHWH, HSYHBI0LLR OMIACHOCTI M CIOCOBSI SALLNTI O HUAK HEMOBEKa B MHOBHIX YCTOE.

CUCTEMa MEONPHATUA M0 MOATOTOBKE K 3ALLMTE H 110 SALLMTE HACETIEHHR, MATEPUANHEIX W KYTTBTYPHbIX

2. Oxparia TpyAa - 970 ..

CUCTEMa OBECTIEHEHA BEIONACHOCTH KUSHH U SA0DOBLA PABOTHAKOB B NPOLIECCE TPYAOBOH ASATENLHO.

CUCTEMa MED, HaNDABTEHHbIX Ha OBECTIEYEHHE GNATONDUATHAIX Y GE30NaCHSIX YCIOBNH CPEAs! OGHTAHHS

OB7MIACTS HayHHBIX SHAHWHA, 3YBIOLLR OMIACHOCTI 1 CTIOCOBSI SALLNTI OT UK HEMOBEKa B MHOBHIX YCTOE.

CUCTEMa MEPOTIPHATUiA M0 IOATOTOBKE K 3ALLATE W 110 SALLMTE HACETIEHHE, MATEPUANHEIX W KYTBTYPHbIX
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3. Oxpama OKpyXalolLel Cpeabl - 3T0 .

CUCTEMa 0BECTIEHEHNA GEIONACHOCTH KUSHH U 3A0DOBLA PABOTHAKOB B NPOLIECCE TPYAOBOH AEATENBHO.

CUCTEMa Mep, HaNPABNEHHbIX Ha OBECTIEHEHHE BNATONDUATHAIX Y 6E30NACHIX YCTIOBUH CPEAs! OGHTZHHS

OB7IACTS HayHBIX SHZHWH, HSYHBI0LLR OMIACHOCTI M CIOCOBSI SALLNTI O HUAK HEMOBEKa B MHOBHIX YCTOE.

CUCTEMa MEONPHATUA M0 MOATOTOBKE K 3ALLMTE H 110 SALLMTE HACETIEHHR, MATEPUANHEIX W KYTTBTYPHbIX

4. BeonacHocTb - 370 ... *

COCTOHME AEATENLHOCTH, NP KOTOPOH C ONPEAENEHHOI A0CTOBEPHOCTSIO HCKITIOHAETCH MPOSIBIEHHE O

Pa3HOCTOPOHHHIt MTPOLIECE COSAGHHR HEMOBEHECKMM YCTOBHEM AT CBOETO CYLIECTBOBaHHR U PasBHTHA

oM GHONOTHHECKI TIDOLIECE, KOTOPbIi MPOMCXORHT B OPTAHW3ME HENOBEKa W NOSBONAET COXPaHI

UeHTpanbHOE MOHATUE B, KOTOPOE OB LEAMHAET ABNEHHS, NPOLIECCH], 0GbEKTI, CIOCOGHBIE B ONpeAen
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5. Cpena O6UTaHYS - 3TO OKPYKHOLLER USTIOBEKE CPEAA, OBYCTIOBNIEHHES B AaHHIN MOMEHT

OHHM DHIH4ECKNM (KTOPOM, CTIOCOGHBIM OKASHIBATS IDAMOE UM KOCBEHHOE HEMEANEHHOR HI OTAG.
OHHM DHIMHECKNM (KTOOM, HECTIOCOGHSIM OKA3BIBATS NPAMOE UTH KOCEEHHOS HEMEL/IEHHOE WM OT.
COBOKYMHOCTBH) (AKTOPOB, COCOGHSIX OKA3bIBATS MPAMOE WM KOCBEHHOE HEMEANIEHHOE WK OTAGNEHH.

COBOKYMHOCTBH) (PAKTOPOB, HECTIOCOBHSIX OKASHIBATS MIPAMOE UM KOCEEHHOE HEMEANIEHHOE WITH OTAGNE.

6. Pa3HOCTOPOHHMIA MPOLLECC UEMOBEUECKUX YCTIOBII 1N CBOErO CYWECTBOBAHMS U Pa3BUTHS — *
ar0..

HKUIHELEATENBHOCTS.
BesTensHoCTS
6GesonacHocTs

onacHocTs
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7. YCTOMUMBOCTb yHKUMOHVPOBaHUS OBBEKTa SKOHOMMKM — 3TO CTIOCOBHOCTS ...

BLINONHATS BOSTOKEHHLIE Ha HETO 33AA4MN B YCTIOBUAX B03ASHCTEUR ACCTAGATUIUDYOIIMX PAKTOPOS B
B 4PEIBLIAIHLIX CHTYBLIMAX BHINYCKATS MPOAYKLIMO B SATIGHUPOBEHHOM OGBEME U S3AGHHOM HOMENKN
B YC/IOBHSX BOGHHOTO BEMEHH BHIMYCKATS YCTEHOBNIEHHBIE BHAbI MPOLYKLIMM B OGLEMAX M HOMEHKATY.

CNIOCOGHOCTS 08BEKTa SKOHOMMKM OBECTIEHHTS BINYCK MPORYKLMM B YCTIOBHAX HEAOCTATOMHOTO QHHEHC.

8. MPUPOAHLIE OBLEKTHI, SBNEHHS MPUPOR! M CTUXUIHbIE GEACTEUS, KOTOPLIE MPEACTARNSIOT
Yrposy AN XU2HW UK 300POBLA UENOBEKa—3TO onacHocTH.

Kparkuii oTeer
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9. K TEXHOTEHHbIM ONaCHOCTAM OTHOCAT ...

HasofHeHHe

NPOMSBORCTBEHHIE ABADHN B BO5LIMX MACILTABAX

sarpaisHenne BosayXa

NPUPOHBIE KATaKNSMbI

10. OBBEKTOM/- aMY 6E30NACHOCTH KU3HEAESTENBHOCTM SBNFETCA/ —oTCs ... ©

OKpy®arolLan cpesa

METORb! M CPEACTBa 3alLMTb!

Textocepa

NPOU3BOACTEEHHsIE HaKTOpEI
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1. HannwwTe NOpAAoK HaaeeaHUs NpoTMeorasa *

PassepHyTIl OTBeT

12. HanuwWTe anropuTM AERCTBMIA NPU HANOXEHUM XIyTa Ha GeApeHHYIo apTepuio *

PassepHyTsIl OTEeT
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Tloprzo Hazesaus npoTHBOra: CeAYIOMILIE:
- 3aTANTS ABIANIE 1 SAKPHITS £33
- CHATH T00BHO Y0P i NOI0AITS €ro PRIOM ILTH 347AATH MEATY HOF

- BEIHYTS I3 CYMKH MPOTHEOF3, BITHCA O EHMI PYKAMI 32 HIUKHION HCTh WIEN:
MaCKH I, TpIAQD ce K NOAOPOAKY, RATAHYTS HA FOAOBY TAK, W0 He 65LI0 CRIAIOK,
Pl ———————

- moce oTore mymmo ofsmaTenHO caeATS pe BBOX, OTKEITS T,
B0306HOBITS ABIXAMME, HAZETS FOT0BHOf Y5OP I 3AKPEITS CYMKY KAMAHON.

TIOPSLTOK OKA3AHILE TEEPBOT TIOMOILT ITPH APTEPHATEHOM
KPOBOTEUEHHH

1. VBeaucs, uTo K Tee, RN NOCTPATABMIENY HIMEro He YTPOAIET.

2. Bursonn Gpuraay cxopoii novou.

3. Qa6 pesHoBBIe mepuATII N 3ALUTHBIE 0w

4. Bomoman mamsiesoe npwaaTHe apTep.

5. Hazoaw sposoocTanasmnsatomuit A7y,

6. He sa6yan yxasTs spesun mazomesa acyral

7. Ha pany mazoass acemmuseciyio mosky. Tloseps neé npitaoas x0103.

8. Komesmocm npuzait yxo6Hoe puxcuposanmoe motomente.

9.TIpit 507010 KPOBOTIOTe pe: 04T NOCTPAATBILIEFD, HOTH MPHTOINIL, MOAIGAS

B (uanpuep, 13 o7EATR).

10. Jui mmsé.

JTID | R S S ————
Tipnaaii mocrpaaasmeny yetoitmpoe Soxosoe moTomeme wam ma AWBOTe (5
sammcmoeT o Toxa T pasierus).TIpH 60 TsIoft KPOBOTOTe e TOMO THITE 50
‘mpumozmIH HoCTpazaBmesy HorH 1A 3045 .
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