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Органы финансового контроля в РФ — это государственные структуры, ответственные за соблюдение требований законодательства в определенных сферах финансовой деятельности.

 Финансовыми органами являются -  Министерство финансов Российской Федерации, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющие составление и организацию исполнения бюджетов субъектов Российской Федерации (финансовые органы субъектов Российской Федерации), органы (должностные лица) местных администраций муниципальных образований, осуществляющие составление и организацию исполнения местных бюджетов (финансовые органы муниципальных образований).
Правовое регулирование организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации основывается на Конституции Российской Федерации и осуществляется Федеральным законом от 6 октября 1999 года N 184-ФЗ "Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации", Бюджетным кодексом Российской Федерации, Федеральным законом от 7 февраля 2011 г. N 6-ФЗ "Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований", другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, конституцией (уставом), законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации.

Бюджетные полномочия органов государственного (муниципального) финансового контроля, к которым относятся Счетная палата Российской Федерации, контрольно-счетные органы субъектов Российской Федерации и муниципальных образований, Федеральное казначейство, органы государственного (муниципального) финансового контроля, являющиеся органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации (органами местных администраций), по осуществлению государственного (муниципального) финансового контроля установлены Бюджетным Кодексом.

Органы государственного (муниципального) финансового контроля, являющиеся органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации (органами местных администраций), обязаны предоставлять информацию и документы, запрашиваемые Федеральным казначейством в целях осуществления указанного полномочия.
Органы власти в РФ формируются в том числе и на уровне местного самоуправления. В соответствии с положениями ст. 12 Конституции России муниципальная власть отделена от государственной. Таким образом муниципалитеты могут в пределах своих полномочий формировать собственные органы финансового контроля.
Основные принципы осуществления внутреннего государственного (муниципального) финансового контроля.

Его цель - установить основные принципы контрольной деятельности органов внутреннего государственного (муниципального) финконтроля. Стандарт закрепляет за указанными органами следующие полномочия:
   - контроль за соблюдением положений бюджетного законодательства РФ, иных правовых актов, которые регулируют бюджетные правоотношения или обуславливают расходные обязательства соответствующего публично-правового образования, а также договоров (соглашений) о предоставлении средств из бюджета;
- контроль за достоверностью данных отчетности о достижении показателей результативности предоставления или использования бюджетных средств; 

- контроль за соблюдением требований к бухучету в государственных (муниципальных) учреждениях, государственных органах и государственных корпорациях, органах местного самоуправления, органах управления государственными внебюджетными фондами (в том числе к составлению, представлению ими бюджетной и бухгалтерской отчетности);
- контроль в сфере закупок.
 В своей контрольной деятельности должностные лица органов финансового контроля должны будут руководствоваться следующими нормами:
         - этическими (принципы ответственности, законности, компетентности, конфиденциальности, а также честности, независимости, объективности);
    - профессиональными (принципы эффективности, превентивной направленности, риск ориентированности, непрерывности, информатизации, единства методологии, взаимодействия, информационной открытости).
Государственный (муниципальный) финансовый контроль осуществляется в целях обеспечения соблюдения положений правовых актов, регулирующих бюджетные правоотношения, правовых актов, обусловливающих публичные нормативные обязательства и обязательства по иным выплатам физическим лицам из бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, а также соблюдения условий государственных (муниципальных) контрактов, договоров (соглашений) о предоставлении средств из бюджета.

Государственный (муниципальный) финансовый контроль подразделяется на внешний и внутренний, предварительный и последующий.

Внешний государственный (муниципальный) финансовый контроль является контрольной деятельностью соответственно Счетной палаты Российской Федерации, контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований.
Внутренний государственный (муниципальный) финансовый контроль является контрольной деятельностью Федерального казначейства, органов государственного (муниципального) финансового контроля, являющихся органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации (органами местных администраций).

В целях организации и осуществления контроля за исполнением краевого бюджета, бюджета территориального государственного внебюджетного фонда, соблюдением установленного порядка управления и распоряжения имуществом, находящимся в краевой государственной собственности, и осуществления иных полномочий Дума образует постоянно действующий орган внешнего государственного финансового контроля - Контрольно-счетную палату Хабаровского края.

Контрольно-счетная палата Хабаровского края является постоянно действующим органом внешнего государственного финансового контроля Хабаровского края, образуется Законодательной Думой края и ей подотчетна.

В состав аппарата Контрольно-счетной палаты входят инспекторы (лица, замещающие должности, отнесенные к должностям государственной гражданской службы края) и иные штатные работники (лица, замещающие должности, отнесенные к должностям государственной гражданской службы края, и лица, замещающие должности, не отнесенные к должностям государственной гражданской службы края). 
На инспекторов Контрольно-счетной палаты возлагаются обязанности по организации и непосредственному проведению внешнего государственного финансового контроля в пределах полномочий Контрольно-счетной палаты.

К полномочиям Контрольно счетной палаты, относится в том числе и разработка общих требований к стандартам внешнего муниципального финансового контроля для проведения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий в отношении органов местного самоуправления и муниципальных органов, муниципальных учреждений и унитарных предприятий муниципальных образований.
Внешний государственный финансовый контроль осуществляется Контрольно-счетной палатой:
1) в отношении органов государственной власти и государственных органов края, органа управления территориального фонда, органов местного самоуправления и муниципальных органов, государственных учреждений и унитарных предприятий края, а также иных организаций, если они используют имущество, находящееся в краевой государственной собственности;
2) в отношении иных организаций путем осуществления проверки соблюдения условий получения ими субсидий, кредитов, гарантий за счет средств краевого бюджета в порядке контроля за деятельностью главных распорядителей (распорядителей) и получателей средств краевого бюджета, предоставивших указанные средства, в случаях, если возможность проверок указанных организаций установлена в договорах о предоставлении субсидий, кредитов, гарантий за счет средств краевого бюджета.
3) в отношении иных юридических лиц и физических лиц, указанных в Бюджетном кодексе Российской Федерации.

Контрольно-счетная палата при осуществлении внешнего государственного финансового контроля руководствуется Конституцией Российской Федерации, законодательством Российской Федерации и края, а также стандартами внешнего государственного финансового контроля.

Контрольно-счетная палата утверждает стандарты внешнего государственного финансового контроля для проведения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий:
1) в отношении органов государственной власти и государственных органов края, органа управления территориального фонда, органов местного самоуправления и муниципальных органов, государственных учреждений и унитарных предприятий края - в соответствии с общими требованиями, утвержденными Счетной палатой Российской Федерации;
2) в отношении иных организаций - в соответствии с общими требованиями, установленными федеральным законом.

При подготовке стандартов внешнего государственного финансового контроля учитываются международные стандарты в области государственного контроля, аудита и финансовой отчетности.

Стандарты внешнего государственного финансового контроля не могут противоречить законодательству Российской Федерации и (или) законодательству края.

Внешний государственный финансовый контроль осуществляется Контрольно-счетной палатой в форме контрольных или экспертно-аналитических мероприятий.

Контрольные и экспертно-аналитические мероприятия проводятся Контрольно-счетной палатой в соответствии со стандартами внешнего государственного финансового контроля.

При проведении контрольного мероприятия Контрольно-счетной палатой составляется соответствующий акт (акты), который доводится до сведения руководителей проверяемых органов государственной власти и государственных органов края, органа управления территориального фонда, органов местного самоуправления и муниципальных органов, организаций.
Пояснения и замечания руководителей проверяемых органов и организаций представляются в Контрольно-счетную палату в течение пяти рабочих дней со дня доведения до их сведения актов.
Пояснения и замечания руководителей проверяемых органов и организаций прилагаются к актам и в дальнейшем являются их неотъемлемой частью.

На основании акта (актов), составленного по результатам проведения контрольного мероприятия, составляется отчет.

При проведении экспертно-аналитического мероприятия Контрольно-счетной палатой составляются отчет или заключение.

Отчет по результатам контрольного мероприятия, проведенного в органе исполнительной власти края, направляется Губернатору края.

В случае проведения контрольного мероприятия в организациях отчет по результатам контрольного мероприятия направляется в органы исполнительной власти края, осуществляющие функции по реализации государственной политики края в установленной сфере деятельности. /5/
13 января 2020 года Правительством Хабаровского края был создан Комитет государственного финансового контроля (далее Комитет). Распоряжение об образовании Комитета подписал губернатор Хабаровского края Сергей Фургал. Ведомство создано без увеличения штатной численности правительства региона за счет передачи функций из других органов власти. Новая единая структура займется контролем за использованием бюджетных средств, а также соблюдением требований закона о контрактной системе.

В частности, комитет будет проверять эффективность и целевое использование средств регионального бюджета, которые предоставляются краевым органам власти, подведомственным им учреждениям, и муниципальным образованиям на исполнение полномочий по госпрограммам, национальным и региональным проектам, и т.д.

Кроме того, функцией Комитета является контроль за исполнением государственных контрактов и эффективностью государственных закупок, а также соблюдением сроков и процедур, установленных законом о контрактной системе.

Руководителем Комитета государственного финансового контроля назначен Евгений Галансков. До этого он занимал должность первого заместителя начальника главного контрольного управления Губернатора и Правительства края. /10/
На данный момент руководителем Комитета было издано 4 приказа в сфере финансового контроля.
Приказ от 18.02.2020 № 1-П "Об утверждении стандарта осуществления внутреннего государственного финансового контроля "Общие требования к стандартам осуществления внутреннего государственного финансового контроля" 
Данным приказом регулируется стандарты осуществления внутреннего государственного финансового контроля, которые разработаны с целью обеспечения единого подхода к структуре стандартов при разработке и утверждении стандартов осуществления внутреннего государственного финансового контроля.

Стандарты разрабатываются в целях определения правил и процедур планирования контрольной деятельности, проведения контрольных мероприятий, а так же формирования отчетов о результатах проведения контрольных мероприятий при осуществлении комитетом государственного финансового контроля Правительства Хабаровского края внутреннего государственного финансового контроля.
Так же данным приказом регулируется применение стандартов комитетом, требование к их структуре и содержанию./6/
Приказ от 19.02.2020 № 2-П "Об утверждении Перечня должностных лиц комитета государственного финансового контроля Правительства Хабаровского края, уполномоченных составлять протоколы об административных правонарушениях". 
В соответствии с данным приказом:
Протоколы об административных правонарушениях, предусмотренных статьями 15.1, 15.14-15.15.16, 17.7, 17.9, частью 1 статьи 19.26, частью 1 статьи 19.4, статьей 19.4.1, частью 20 и 20.1 статьи 19.5, статьями 19.6 и 19.7, частью1 статьи 19.7.2, частью 1 статьи 20.25 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях уполномочены составлять следующие должностные лица: 

- начальник отдела финансового контроля; начальник отдела методического и правового обеспечения; 

- консультанты отдела финансового контроля; 

- консультанты отдела методического и правового обеспечения. 

Протоколы об административных правонарушениях, предусмотренных статьей 7.29.3, частями 4, 5 и 8-10 статьи 7.32, статьей 7.32.6, 17.7, 17.9. частью 1 статьи 19.26, частью 1 статьи 19.4, статьей 19.4.1, частью 20 и 20.1 статьи 19.5, статьями 19.6 и 19.7, частью 1 статьи 19.7.2, частью 1 статьи 20.25 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях уполномочены составлять следующие должностные лица: 

- начальник отдела контроля эффективности закупок и исполнения контрактов; 

- начальник отдела методического и правового обеспечения; 

- консультанты отдела контроля эффективности закупок и исполнения контрактов; 

- консультанты отдела методического и правового обеспечения. 

Протоколы об административных правонарушениях, предусмотренных частями 1-2.1, 4 статьи 7.29, частями 1-4.2, 6-8, 10, 11, 13, 14 статьи 7.30, частью 2 статьи 7.31, статьей 7.31.1, частями 1-6 статьи 7.32, частью 1 статьи 7.32.5, статьей 7.32.6 (в пределах своих полномочий, за исключением сферы государственного оборонного заказа), частью 11 статьи 9.16 (за исключением сферы государственного оборонного заказа и сферы государственной тайны), статьями 17.7, 17.9, частями 7 и 7.3 статьи 19.5, статьей 19.7.2 (за исключением сферы государственного оборонного заказа и сферы государственной тайны), частью 1 статьи 20.25 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях уполномочены составлять следующие должностные лица: 

- начальник отдела контроля за осуществлением закупок;

- консультанты отдела контроля за осуществлением закупок./7/
Приказ от 17.04.2020 № 3-П "Об утверждении стандарта осуществления внутреннего государственного финансового контроля "Общие требования к организации контрольных мероприятий".
Целью данного стандарта является установление общих правил, характеристик и процедур организации контрольных мероприятий Комитета. 

Задачами Стандарта является определение: 

- содержания и порядка организации контрольного мероприятия; 

- общих правил и процедур проведения этапов контрольного мероприятия; 
- порядка контроля за реализацией результатов контрольных мероприятий. 

Указанный стандарт разработан в соответствии со Стандартом осуществления внутреннего государственного финансового контроля "Общие требования к стандартам осуществления внутреннего государственного финансового контроля", утвержденным приказом Комитета от 18 февраля 2020 г. o 1-п.

Стандарт применяется должностными лицами Комитета при осуществлении контрольных мероприятий в рамках полномочий по внутреннему государственному финансовому контролю, предусмотренному частью 1 статьи 269.2 Бюджетного кодекса Российской Федерации. 

Особенности проведения контрольных мероприятий по отдельным объектам контроля, а также предмету, темам контрольного мероприятия могут устанавливаться отдельными стандартами осуществления внутреннего государственного финансового контроля./8/
Приказ от 16.06.2020 № 4-П "Об утверждении порядка проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов комитета государственного финансового контроля Правительства Хабаровского края и их проектов". 

Антикоррупционная экспертиза нормативных правовых актов комитета государственного финансового контроля Правительства Хабаровского края и их проектов проводится в целях выявления в них коррупциогенных факторов и их последующего устранения.  

Антикоррупционная экспертиза правовых актов и их проектов проводится в соответствии с Методикой проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов, утвержденной Постановлением Правительства Российской Федерации от 26 февраля 2010г. 96.

Антикоррупционная экспертиза проектов правовых актов проводится при проведении правовой экспертизы проектов правовых актов отделом методического и правового обеспечения комитета государственного финансового контроля Правительства Хабаровского края.

При разработке проектов правовых актов структурными подразделениями комитета государственного финансового контроля Правительства Хабаровского края, осуществляющими подготовку соответствующего проекта правового акта, проводится первичный анализ проекта в целях выявления в нем коррупциогенных факторов в соответствии с Методикой. Результатом первичного анализа является вывод об отсутствии в проекте правового акта коррупциогенных факторов, отражающийся в пояснительной записке к проекту правового акта. 

В целях обеспечения возможности проведения независимой антикоррупционной экспертизы проектов правовых актов разработчики обеспечивают их размещение в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" на официальном интернет-портале нормативных правовых актов Хабаровского края (laws.khv.gov.ru) путем предоставления проектов электронном виде в формате Microsoft Word в министерство информационных технологий и связи Хабаровского края в течение рабочего дня, соответствующего дню направления указанных проектов на правовую экспертизу в отдел, с указанием дат начала и окончания приема заключений по результатам независимой антикоррупционной экспертизы, наименования и адреса Комитета, контактной информации, телефон, адрес электронной почты должностного лица разработавшего проект правового акта. Проекты правовых актов размещаются на сайте в информационно- -телекоммуникационной сети "Интернет" не менее чем на семь календарных дней. Повторное размещение проектов правовых актов на сайте в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" в порядке, установленном настоящим пунктом, требуется только в случае изменения их редакции по итогам публичных консультаций или общественного обсуждения. Заключение по результатам независимой антикоррупционной экспертизы носит рекомендательный характер и подлежит обязательному рассмотрению разработчиком. 

Отдел проводит антикоррупционную экспертизу проектов правовых актов в срок не более трех рабочих дней с момента их поступления. 

В случае выявления отделом в проекте правового акта коррупциогенных факторов результаты антикоррупционной экспертизы отражаются в заключении. 

Отсутствие коррупциогенных факторов в проекте правового акта подтверждается согласованием проекта правового акта начальником отдела, а в случае его отсутствия лицом, на которое возложено исполнение его обязанностей в установленном порядке. 

Основанием антикорупционной экспертизы действующего правового акта являются поступившие в адрес письменные обращения органов государственной власти, иных организаций, граждан с информацией о возможной коррупциогенных правовых актов, полученной по результатам анализа практики. Антикоррупционная экспертиза действующих правовых актов проводится отделом на основании поручения председателя комитета государственного финансового контроля Правительства Хабаровского края. Отдел вправе принять решение о проведении антикоррупционной экспертизы действующего правового акта на основании результатов мониторинга действующего законодательства и практики правоприменения правовых актов.  

Отдел вправе привлечь к проведению антикоррупционной экспертизы действующих правовых актов специалистов структурных подразделений.

Результатом проведенной антикоррупционной экспертизы действующего правового акта являются выявленные в правовом акте коррупциогенные факторы или вывод об их отсутствии. Результаты проведенной отделом антикоррупционной экспертизы правовых актов оформляются в соответствии с Методикой в виде подготавливаемого по ее итогам заключения. В случае выявления отделом коррупциогенных факторов по результатам мониторинга применения правовых актов структурным подразделением обеспечивается разработка проекта правового акта по внесению изменений или признанию утратившим силу соответствующего правового акта. 

Заключение отдела по результатам антикоррупционной экспертизы правового акта (его проекта) в случае обнаружения коррупциогенных факторов направляется разработчику правового акта (его проекта) для устранения выявленных положений, которые могут способствовать проявлениям коррупции. 

Заключение носит рекомендательный характер и подлежит обязательному рассмотрению соответствующим (его проекта). 

В случае несогласия разработчика правового акта (его проекта) с выводом отдела о наличии в правовом акте (его проекте) коррупциогенных факторов указанный правовой акт (его проект) вносится на рассмотрение Председателю с обоснованием выраженного несогласия.

Таким образом при Правительстве Хабаровского края существуют два органа, осуществляющих финансовый контроль, которыми являются Контрольно-счетная палата Хабаровского края и Комитет государственного финансового контроля. Оба органа осуществляют финансовый контроль в Хабаровском крае./9/
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