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В соответствии с Законом Хабаровского края «О наделении поселковых, сельских муниципальных образований статусом городского, сельского поселения и об установлении их границ» городское поселение «Город Бикин» является вновь образованным  муниципальным образованием. Городское поселение входит в  состав территории Бикинского муниципального района края.

Муниципальная служба в Городе Бикин Хабаровского края осуществляется в соответствии с Конституцией Российской Федерации, Федеральным законом "О муниципальной службе в Российской Федерации", другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, Законом Хабаровского края "О муниципальной службе в Хабаровском крае" и иными нормативными правовыми актами Хабаровского края, Уставом города Бикин Хабаровского края и иными муниципальными правовыми актами.

На муниципальных служащих, замещающих должности муниципальной службы в администрации района (муниципальных служащих), распространяется действие трудового законодательства с особенностями, предусмотренными законодательством Российской Федерации о муниципальной службе.

Правовое регулирование муниципальной службы в Городе Бикин Хабаровского края, включая требования к должностям муниципальной службы, определение статуса муниципального служащего, условия и порядок прохождения муниципальной службы, осуществляется Уставом города Бикин Хабаровского края, Положением и иными муниципальными правовыми актами в соответствии с федеральным и законодательством Хабаровского края.

Основными принципами муниципальной службы в Городе Бикин Хабаровского края являются:

1) приоритет прав и свобод человека и гражданина;

2) равный доступ граждан, владеющих государственным языком Российской Федерации, к муниципальной службе и равные условия ее прохождения независимо от пола, расы, национальности, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также от других обстоятельств, не связанных с профессиональными и деловыми качествами муниципального служащего;

3) профессионализм и компетентность муниципальных служащих;

4) стабильность муниципальной службы;

5) доступность информации о деятельности муниципальных служащих;

6) взаимодействие с общественными объединениями и гражданами;

7) единство основных требований к муниципальной службе, а также учет исторических и иных местных традиций при прохождении муниципальной службы;

8) правовая и социальная защищенность муниципальных служащих;

9) ответственность муниципальных служащих за неисполнение или ненадлежащее исполнение своих должностных обязанностей;

10) внепартийность муниципальной службы.

Должности муниципальной службы подразделяются на следующие группы:

а) высшие должности муниципальной службы;

б) главные должности муниципальной службы;

в) ведущие должности муниципальной службы;

г) старшие должности муниципальной службы;

д) младшие должности муниципальной службы.

Соотношение должностей муниципальной службы и должностей государственной гражданской службы Хабаровского края с учетом квалификационных требований для замещения соответствующих должностей муниципальной службы и должностей государственной гражданской службы Хабаровского края устанавливается согласно Закону Хабаровского края "О муниципальной службе в Хабаровском крае".

Муниципальным служащим является гражданин, исполняющий в порядке, определенном муниципальными правовыми актами города Бикин Хабаровского края в соответствии с федеральными законами и законами Хабаровского края, обязанности по должности муниципальной службы за денежное содержание, выплачиваемое за счет средств бюджета города Бикин.

Правовое положение (статус) муниципального служащего, отношения, связанные с поступлением на муниципальную службу, ее прохождением и прекращением, регулируются Федеральным законом "О муниципальной службе в Российской Федерации".

Лица, исполняющие обязанности по техническому обеспечению деятельности органов местного самоуправления города Бикин района Хабаровского края, отраслевых (функциональных) органов администрации района с правами юридического лица, не замещают должности муниципальной службы и не являются муниципальными служащими.

Трудовые отношения с данной категорией лиц регулируются трудовым законодательством Российской Федерации.

Размеры и условия оплаты труда лиц, исполняющих обязанности по техническому обеспечению деятельности Собрания депутатов города Бикин Хабаровского края, устанавливаются правовыми актами Собрания депутатов города Бикин Хабаровского края.

Размеры и условия оплаты труда лиц, исполняющих обязанности по техническому обеспечению деятельности администрации района, отраслевых (функциональных) органов администрации района с правами юридического лица, устанавливаются правовыми актами указанных органов.

Размеры и условия оплаты труда лиц, исполняющих обязанности по техническому обеспечению деятельности контрольно-счетной палаты города Бикин Хабаровского края, устанавливаются правовыми актами контрольно-счетной палаты города Бикин Хабаровского края.

На муниципальную службу в город Бикин Хабаровского края вправе поступать граждане, достигшие возраста 18 лет, владеющие государственным языком Российской Федерации и соответствующие установленным квалификационным требованиям для замещения должностей муниципальной службы в администрации района, при отсутствии обстоятельств.
Сведения, представленные гражданином при поступлении на муниципальную службу, могут подвергаться проверке в установленном федеральными законами порядке.

В случае установления в процессе проверки обстоятельств, препятствующих поступлению гражданина на муниципальную службу, указанный гражданин информируется в письменной форме о причинах отказа в поступлении на муниципальную службу.

Поступление гражданина на муниципальную службу осуществляется в результате назначения на должность муниципальной службы на условиях трудового договора в соответствии с трудовым законодательством Российской Федерации с учетом особенностей, предусмотренных Федеральным законом "О муниципальной службе в Российской Федерации".

При поступлении на муниципальную службу, а также при ее прохождении не допускается установление каких бы то ни было прямых или косвенных ограничений или преимуществ в зависимости от пола, расы, национальности, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также от других обстоятельств, не связанных с профессиональными и деловыми качествами муниципального служащего.

Поступление гражданина на муниципальную службу оформляется правовым актом органа местного самоуправления города Бикин Хабаровского края или отраслевого (функционального) органа администрации района с правами юридического лица о назначении на должность муниципальной службы.

Сторонами трудового договора при поступлении на муниципальную службу являются представитель нанимателя (работодатель) и муниципальный служащий (работник).
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The article discusses the features of legal regulation of municipal services as a type of public service (for example, the city of Bikin in the Khabarovsk territory)
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