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Введение

        Населенный пункт Восточный – наша малая Родина. Это место, где мы родились и живем. Малая Родина занимает в жизни каждого человека особое место. Оно позволяет осознать свою принадлежность к земле, людям которые тебя окружают, чувство ответственности за судьбу родного края. Восточный это молодой населенный пункт.  Живы те люди которые его создавали и строили, поэтому мы решили заняться изучением истории возникновения и развития поселка. Появление поселка Восточный стало возможным благодаря Улан-Удэнскому Авиационному заводу. Историография поселка Восточный представлена в книге журналиста бывшего редактора заводской газеты “Полет”(ранее – «Сигнал») А. Тихоновца «Авиастроители». Развитие поселка Восточный можно проследить листая подшивки заводской многотиражки. История поселка Восточный тесно переплелась с историей завода, так как поселок-детище этого крупнейшего в советское время предприятия.

Тема данного исследования: Историко-культурный атлас поселка «Восточный»,  города Улан-Удэ.

Цель исследования: Составить историко-культурный атлас поселка Восточный.

Задачи данного исследования:1) Собрать и систематизировать данные по истории становления и развития поселка Восточный.
2) Выяснить особенности географического положения, природы и климата
.3) Показать место поселка в истории города и республики.
4) Определить особенности современной жизни поселка.

Место исследования: поселок Восточный  г.Улан-Удэ. 

Основная часть

1. Географическое положение. Климат. Природа.
 Поселок Восточный расположен в северо-западной части города Улан-Удэ, в Западном Забайкалье около 100 км восточнее о. Байкал, в пределах Иволгино-Удинской межгорной впадины. В 1км от поселка протекает правый приток Селенги, река Уда.
   
 Поселок Восточный находится сухостепной зоне, где преобладают степные ландшафты, растительность сухих степей разрежена и низкоросла.

 Географическое положение Восточного определяет особенности и его климата: выраженный резкоконтинентальный климат, отличающийся малым количеством осадков. Рельеф – мелкосопочный, высотные отметки колеблются в пределах 500-800 метров (в окрестностях населенного пункта). Ландшафт – лесостепной и степной.
         Среднегодовые температуры всегда отрицательные (-1,4 -2,8ºС). Период активных температур (выше 10ºС) 110-20 дней. Среднегодовое количество осадков сухостепной зоны составляет 230-260 мм. Основная масса осадков приходится на июнь-август. Зимой и в ранний весеннелетний период уровень выпадения осадков очень низок (3мм). 
  
Для поселка типична большая эрозионная роль ветров. Преобладают ветра западного, северо-западного и восточного направлений. Среднегодовая скорость ветра -2,3 м/с. Часто бывают сильные пылевые бури, особенно весной и вначале летнего периода. Потенциальная сейсмичность территории населенного пункта 5-7 баллов.

  
 В составе растительного покрова присутствуют в различной степени деградированные лесные (светлохвойные и смешанные леса), степные сообщества, в окрестностях – луговые .

  
 В районе населенного пункта встречаются  виды птиц («городские», ориентированные на близость к человеку)-воробьи, вороны, сороки, дятлы, поползни, синицы. В окрестностях поселка встречаются обитатели степей - суслики и некоторые другие животные.
2.  История возникновения.

Строительство поселка «Восточный» началось в 1971 г. восточнее жилого массива «Загорск» Улан-Удэнского Авиационного завода. Начало новому населенному пункту положил восьмидесятиквартирный дом со встроенным магазином и дом жилищного кооператива «Тайга». В последующие годы появилось еще несколько пятиэтажных домов. Вспоминает одна из первых жительниц поселка Восточный Перфильева Тамара Александровна: «Когда мы переехали жить в поселок Восточный в 1972 году, здесь было 4 дома. Наш дом сдали 4-ым. Автобусного сообщения не было. Ходили пешком за 2 км в поселок Загорск. Детского сада и школы тоже не было. Работал один магазин «Военторг», в котором продавались и продукты, и промышленные товары. Также в поселке не было телефона.» В 1974 г. был сдан в эксплуатацию детский сад-ясли на 280 мест. Но, в общем, строительство поселка велось медленно.
 Темпы строительства значительно возросли только к концу 70-х годов: «… Если со второй половины 70-х годов в строй вводилось 10 тысяч квадратных метров жилья, то в 1981 г. в эксплуатацию было сдано 13 тысяч 800 квадратных метров жилья, детский сад на 320 мест, школа на 1176 мест. В следующем, 1982 г. было сдано уже 16 тысяч квадратных метров. В 1983 г. сдан первый девятиэтажный жилой дом. С середины 80-х годов темпы ввода в строй квартир почти удвоились – в год сдавалось по 400-500 квартир. В 1985 году началось строительство 7-ми этажной поликлиники. Строили ее 2 года и сдали в 1987 г. В этом же году появился крестьянский рынок – «Товарная площадь». Он стал украшением северо-восточной окраины поселка Восточный. В 1988 г. закончилось строительство сада-яслей «Вертолетик» с двумя спортивными залами и бассейном. В 1989 г. сдано в эксплуатацию здание новой школы – Политехнического лицея и отдельный корпус с учебными мастерскими. 
В 1977  году в поселке Восточный был построен Дворец культуры «Рассвет». При строительстве Дворца впервые в республике в широком масштабе применили мрамор для облицовки лестниц, полов, колонн. 

3. Поселок в настоящее время  

В поселке «Восточный» проживают выдающиеся люди, известные далеко за пределами поселка, вошедшие в историю не только населенного пункта, но и города, республики. Среди них Илья Иванович Фалилеев. Илья Иванович рассказал о себе следующее: « Почетный гражданин города Улан-Удэ. Родился 6 октября 1924 года, участник Великой Отечественной войны. Дважды был ранен, Освобождал Прагу, участвовал в сражениях на Висле, дошел до Берлина. Кавалер многих боевых наград, среди которых орден Ленина, орден отечественной войны I степени, медали: за освобождение Праги, взятие Берлина. В мирное послевоенное время я трудился на Авиационном заводе, имею награды за трудовое отличие.» 
Еще одного знаменитого человека представила ученица МОУ СОШ №7 «Владимир Максимов родился в 1989 г. Бывший выпускник МОУ СОШ №7 и ныне – студент спортфака БГУ, чемпион мира по УШУ, кандидат на участие  в сборной команде России на Олимпиаде 2008 г. в г. Пекин.»
Сергей  Ильич Соколов родился в 1971 году. Бывший выпускник МОУ СОШ №7, депутат Городского Совета. Сергей Ильич – успешный предприниматель. Для жителей поселка он открыл новый торговый центр «Солнечный». В центре можно не только совершать покупки, но и воспользоваться различными услугами, парикмахерскими, юридическими и многими другими. Перед здание в будущем будет разбит сад и установлен детский развлекательный комплекс.
На территории населенного пункта «Восточный» расположено 6 образовательных учреждений: средние школы № 7 и № 27, школа-интернат для слабовидящих детей № 62, школа-сад № 105, детские сады № 25 и 78; спортивная школа № 15, библиотека, детские подростковые клубы «Буревестник» и «Спутник», клуб авиамоделистов, Центр детского и юношеского творчества «Эдельвейс». Примыкает к территории населенного пункта Дворец культуры «Рассвет».

4. Заключение.

В данном исследование была представлена история возникновения и развития поселка Восточный. Были решены следующие задачи: проведена систематизация данных по истории становления и развития поселка Восточный, указаны особенности географического положения, природы и климата, показано место поселка в истории города, республики, определенны особенности современной жизни поселка. Населенный пункт «Восточный возник не на «пустом» месте, а как «продолжение» Загорска.

Он существует всего 39 лет. Это «молодой» возраст. Поэтому, наверное, в поселке много молодежи – ровесников поселка. У «Восточного» есть хорошие перспективы для развития: много молодых семей, много детей. В этом учебном году в школу № 7 пришло около 150 первоклассников, это много больше, чем в предыдущие годы. 

Молодые семьи, получающие сертификаты по программе «Жильё», стараются приобрести квартиру именно в пос. Восточный. Почему? Относительно новые дома, есть детские сады, школы, детские клубы, культурно-досуговые центры, поликлиника, бассейны, стадион, парк. Рядом – Улан-Удэнское Авиационный завод, нуждающийся и в молодых специалистах, и в рабочих. Населенный пункт летом «утопает в зелени». В поселке чисто, уютно. Так что перспективы дальнейшего развития у поселка «Восточный» очень хорошие. Несмотря на «юный» возраст, «Восточный» имеет и замечательные традиции, и интересную историю, и «своё лицо».
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