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[bookmark: _Toc27951540] Введение
Весной 2008 года холдинговая компания «Сибирский Деловой Союз» выступила с предложением о создании в Кузбассе профессионального волейбольного клуба. Инициативу поддержали Губернатор Кемеровской области Аман Гумирович Тулеев и Всероссийская Федерация волейбола. Президентом волейбольного клуба «Кузбасс» был избран первый заместитель Губернатора Валентин Петрович Мазикин. 
Для формирования состава команды в Кемерово были приглашены профессиональные волейболисты из других городов России. Спонсорами волейбольной команды «Кузбасс» являются ЗАО ХК «СДС», ОАО ХК «СДС-Уголь», ОАО ХК «СДС-Маш» и ОАО ХК «Новотранс». 
Актуальность исследования обусловлена необходимостью изучения статистики выступления волейбольной команды «Кузбасс» в Суперлиге в 2016-2018 годах в целях анализа игровой результативности команды.
Объектом исследования являются выступления волейбольной команды «Кузбасс» в Суперлиге в игровых сезонах 2016-2018 годов.
Предмет исследования – результативность команды «Кузбасс» и статистика матчей в групповом и персональном разрезе.
Методами исследования являются анализ, синтез, функциональный метод, метод статистики и мысленное моделирование.


[bookmark: _Toc27951541]1. Анализ результатов сезона 2015/2016 года
Перед началом сезона 2015/2016 года "Кузбасс" существенно изменил свой состав. Сразу 10 новых игроков пополнило состав кемеровского волейбольного клуба. Пришли в команду опытные игроки Александр Кривец, Максим Шпилёв, Николай Леоненко. На долгосрочное сотрудничество были приглашены перспективные российские волейболисты Романас Шкулявичус и Антон Карпухов. Вакансию единственного легионера занял молодой финский либеро Лаури Керминен - один из лучших игроков в своём амплуа в мировом волейболе прошедшего сезона. Помогать Сергею Макарову вести игру "Кузбасса" был приглашён Дмитрий Красильников, вернулся в родной город Кемерово Дмитрий Шестак. В аренду у белгородского "Белогорья" был взят опытный и титулованный диагональный Максим Жигалов. А последним приобретением кемеровчан стал игрок молодёжной сборной России Сергей Никитин [2].
Несмотря на явную несыгранность состава, которая была обусловлена большим числом перемен в штате игроков, "Кузбасс" начал хорошо играть уже с предсезонного турнира - Кубка Победы, который стал первым в истории в 2015 году. Подопечные Дениса Матусевича отлично преодолели предварительную и полуфинальную стадии соревнований, отобрались на "Финал 6" в Минск, где достойно отстояли честь кемеровского волейбола, став серебряными призёрами соревнований. По ходу турнира игроки переиграли трижды московское "Динамо", обыграли крепкий "Урал", казанский "Зенит-Казань", а в финальном матче уступили "Белогорью" 1:3 [4].
Кубок Сибири и Дальнего Востока 2015 года ожидался болельщиками "Кузбасса" с особым желанием. После удачной игры на Кубке Победы от кемеровчан ждали победы в главном внутреннем сибирском турнире, но, в тот раз волейболистам данный трофей не покорился. Игроки получили бронзовые награды на первенстве лучших команд зауральской части страны. 
В Кубке России "Кузбасс" остановился на стадии предварительного этапа соревнований. Чемпионат страны команда Дениса Матусевича прошла неровно, играла перепадами. Тем не менее, основную задачу на сезон волейболисты клуба выполнили - попали в 8-ку лучших команд Суперлиги. Следует отметить, что по ходу сезона впервые в истории клуба "Кузбасс" набрал очки абсолютно во всех домашних матчах, переиграл на своём поле в красивой и яркой борьбе новосибирский "Локомотив", московское "Динамо", белгородское «Белогорье». Блокирующий Михаил Щербаков вновь стал лучшим блокирующим по итогам завершившегося чемпионата России. Несмотря на то, что итоговый результат не достиг высоких достижений, удачная игра по ходу сезона, особенно в домашних матчах, привела к решению руководство клуба сохранить костяк команды. Антон Карпухов, Романас Шкулявичус и Сергей Никитин с клубом имели действующие соглашения, а Макаров, Щербаков, Тавасиев, Керминен и Шпилёв подписали новые контракты с "Кузбассом" [1]. 
Сезон 2015/2016 завершился очередным товарищеским матчем волейболистов "Кузбасса" с болельщиками клуба. Кроме того, отметку в 400 официальных игр во всех соревнованиях кемеровский клуб преодолел в матче 22 тура с "Белогорьем", а Щербаков свою 400-ую игру за "Кузбасс" сыграл немного раньше. К тому же, кемеровчане набрали очки в матчах с абсолютно всеми командами Суперлиги. Поэтому сезон в целом можно признать интересным и полезным, а также положительным с точки зрения выступлений.
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Межсезонье в 2016 году стало одним из наиболее интересных за всю историю "Кузбасса". Во-первых, состав главной команды Суперлиги пополнили сразу два собственных воспитанника. Либеро Александр Моисеев и блокирующий Иван Ропавка, получив всю необходимую практику на молодёжном уровне, сделали качественный скачок вперёд и заслужили право попробовать свои силы в главной команде нашего клуба. Заменили эти игроки ушедших из команды Дмитрия Шестака и Хачатура Степаняна. Покинули команду также Николай Леоненко, Дмитрий Красильников и Александр Кривец. Диагональный Максим Жигалов вернулся в родное "Белогорье", так как у него кончилась годичная аренда в клуб. На их места кемеровский волейбольный клуб приобрёл Олимпийского чемпиона Николая Апаликова, опытного немецкого доигровщика Себастьяна Шварца. И, конечно же, успехом было подписание контрактов с главными молодыми талантами нашей страны - Павлом Панковым и Виктором Полетаевым. Причём если Полетаев в "Кузбасс" перешёл на правах годичной аренды, то переход связующего Панкова получился полноценным. В остальном костяк команды был сохранён. 
Кроме того, изменения коснулись и тренерского штаба команды. По состоянию здоровья был вынужден прервать работу с командой Денис Матусевич, и пост главного тренера "Кузбасса" занял финский специалист Туомас Саммелвуо, который приехал в Кемерово работать вместе со своим многолетним партнёром по работе с финской сборной - итальянским тренером Николой Джолито. Саммелвуо много лет отыграл в российской Суперлиге в составах новосибирского "Локомотива" и калининградского "Динамо-Янтаря", а с 2013 года является главным тренером сборной Финляндии. Джолито известен по работе с российскими клубами - "Локомотив" (Новосибирск), "Урал" (Уфа), "Факел" (Новый Уренгой) [2]. 
Сезон команда начала с традиционного турнира - Кубка Сибири и Дальнего Востока, который проходил в Новосибирске. По его итогам "Кузбасс" стал бронзовым призёром соревнований. Предварительный этап Кубка России наша команда тоже прошла без видимых проблем и уверенно шагнула в полуфинальную стадию соревнований. Но вот пробиться в "Финал 6" "Кузбассу" не удалось, так как в полуфинальной группе соперниками кемеровчан стали московские клубы "Динамо" и "МГТУ", а также "Нова" из Новокуйбышевска. В итоге, единственная путёвка в "Финал 6" досталась московскому "Динамо", которое принимало на своей площадке полуфинальный этап. 
Чемпионат российской Суперлиги "Кузбасс" начал очень уверенно. Разобравшись во 2 туре дома с московским "Динамо", кемеровчане надолго закрепили себя в верхней половине турнирной таблицы. Туомас Саммелвуо использовал ротацию состава, а потому на протяжении сезона практически все игроки внесли вклады в успехи команды. Первые трудности кемеровчан случились перед новым годом, когда из-за травмы не смог помочь команде в матчах с "Локомотивом" Полетаев. Тогда игроков команды случился первый игровой спад. Тем не менее, попасть в 6-ку сильнейших команд Суперлиги по итогам регулярного сезона "Кузбассу" удалось за счёт хороших заключительных домашней матчей. Победная игра с "Новой" окончательно закрепила за кемеровскими волейболистами 5 строчку по итогам регулярного сезона, и даже неудачи в заключительных 3 выездных играх кряду не ломали уверенность в себе "Кузбасса" перед играми плей-офф. 
Неудачным сезон для "Кузбасса" сделала серия игр плей-офф с "Газпромом-Югрой" из Сургута. Несмотря на статус фаворита и уверенную победу 3:0 в первой домашней игре серии до 2 побед, чувствовалось, что соперник "Кузбассу" по плей-офф достался очень непростой и амбициозный. В сургутском матче плей-офф команда Рафаэля Хабибуллина взяла реванш со счётом 3:1 и перевела серию снова в Кемерово. И 26 апреля в "Арене" состоялся решающий матч между командами. Игра для клуба не задалась с самого начала. А потому сургутские игроки одержали шокирующую, но заслуженную победу, вывели себя в "Финал 6" Суперлиги, а "Кузбасс" закончил сезон на итоговом 7 месте, что при заявленных планах попадания в 5-ку выглядело откровенной неудачей [2]. 
Тем не менее, регулярный сезон, бронза Кубка Сибири и Дальнего Востока, домашние победы над московским "Динамо", "ФАКЕЛом", пятисетовый матч с "Зенитом-Казанью", внедрение в состав первых воспитанников из числа молодёжной команды "Кузбасс-2" сделали сезон успешным. Подписание в середине сезона долгосрочных контрактов с Туомасом Саммелвуо, Николой Джолито, продление аренды Полетаева стали приятным дополнением перед ожиданием следующего чемпионата.   
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Перед началом сезона 2017/2018 "Кузбасс" сохранил костяк команды: Полетаев, Апаликов, Макаров, Карпухов, Никитин, Тавасиев, Керминен, Моисеев и Ропавка остались в команде. В числе новичков команды - опытный и титулованный связующий Игорь Кобзарь, Олимпийский чемпион Дмитрий Ильиных, молодой и перспективный доигровщик Ярослав Подлесных, а также результативный диагональный Виталий Васильев. На смену живому талисману команды - Михаилу Щербакову, ушедшему в новосибирский "Локомотив", был приглашён один из сильнейших блокирующих Европы Дмитрий Пашицкий, активно заявлявший о себе в чемпионата Польши и Франции. На основании командной селекции многие специалисты отмечали, что этот состав может стать одним из самых интересных в истории команды [2]. 
Первая половина сезона прошла противоречиво для "Кузбасса". Громкие победы в Суперлиге и уверенные шаги в розыгрыше Кубка России сменялись не самыми яркими домашними поражениями в чемпионате России. Тем не менее, первый успех к команде пришёл уже в декабре. "Кузбасс" на домашнем полуфинальном этапе розыгрыша Кубка России отобрался в "Финал 4" в Белгород. И 2-3 декабря стал главным поставщиком сенсации решающих соревнований. Сначала в полуфинале в трёх партиях были разгромлены хозяева "Финала 4". После этого "Кузбассу" предстояло разыграть Кубок России с самой титулованной командой страны - казанским "Зенитом-Казанью". Одна из лучших встреч всего сезона в России прошла в крайне упорной борьбе, и длительное время "Кузбасс" держал в напряжении всех, кто смотрел эту игру, готовясь преподнести крупную сенсацию. Но огромный опыт и мастерство казанской команды в решающий момент сыграли свою роль, и волейболистам пришлось принять серебряные медали Кубка России-2017. Этот результат стал повторением лучшего выступления в рамках Кубка России. Ранее серебро этого турнира "Кузбасс" брал в 2011 году. 
В Суперлиге у команды Туомаса Саммелвуо дела продолжали идти не так однозначно, как того хотелось бы болельщикам. До окончания регулярного сезона "Кузбасс" продолжал балансировать на грани выхода в плей-офф, и лишь в последних турах смог обеспечить себе попадание в 8-ку сильнейших. В четвертьфинале "Кузбассу" предстояло сразиться в трёхматчевой серии до двух побед с белгородским "Белогорьем". Что интересно, после успеха в полуфинальном матче Кубка России, "Кузбасс" смог ещё раз переиграть белгородцев - в матче 23 тура Суперлиги. И, как оказалось, это сформировало для "Белогорья" определённый комплекс в матчах с "Кузбассом" в этом сезоне. Первую игру 1/4 финала "Кузбасс" проводил на выезде и закончил её очередным убедительным разгромом "Белогорья", хотя статус фаворита принадлежал именно белгородской команде. После такого успеха "Кузбасс" был решительно настроен закрепить успех и совершить исторический выход в полуфинал Суперлиги на своей площадке, что подопечным Туомаса Саммелвуо удалось сделать. 16 марта 2018 года "Кузбасс" дома победил "Белогорье" 3:0 и впервые в своей истории вошёл в четвёрку лучших команд Суперлиги, попутно обеспечив себе участие в еврокубках на будущий сезон [2].
В оставшихся матчах сезона "Кузбасс" попытался побороться за путёвку в Лигу Чемпионов и медали чемпионата России, но что в полуфинале с "Зенитом-Казанью", что в матчах за 3 место с московским "Динамо" опыт соперников сказывался в нужные моменты, и они одерживали победы. Поэтому во многом закономерным итогом стало 4 место "Кузбасса" в сезоне 2017/2018, которое в сочетании с серебряными медалями Кубка России-2017 и путёвкой в Кубок ЕКВ на сезон 2018/2019 подарило клубу лучший результат в его истории. 
Лучший результат в своей истории показала и молодёжная команда «Кузбасс-2». Подопечные Дениса Матусевича в сезоне 2017/2018 выиграли Кубок Сибири и Дальнего Востока, а также стали серебряными призёрами Кубка России. 
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В межсезонье «Кузбасс» сохранил костяк команды – были продлены контракты с Антоном Карпуховым, Иналом Тавасиевым, Сергеем Никитиным, Дмитрием Пашицким. Кроме того, действующие соглашения оставались у Игоря Кобзаря, Ярослава Подлесных, Лаури Керминена, Виталия Васильева, Александра Моисеева и Виктора Полетаева. По окончании сезона 2017/2018 кемеровский клуб покинули – Сергей Макаров, Николай Апаликов и Дмитрий Ильиных. Спустя сезон в команду вернулся старожил «Кузбасса» блокирующий Михаил Щербаков. В числе новичков команды – воспитанники системы казанского «Зенита» доигровщик Семён Дмитриев и блокирующий Иван Демаков, а также воспитанник новосибирского волейбола – связующий Иван Лукьяненко.
В межсезонье пять игроков «Кузбасса» были вызваны в сборную России. В составе национальной команды страны Игорь Кобзарь, Виктор Полетаев, Антон Карпухов, а также массажист клуба Сергей Осипов выиграли первый в истории турнир – Лигу Наций, который пришел на смену Мировой лиге. А в сентябре на чемпионате мира цвета сборной России защищал диагональный нашего клуба Виктор Полетаев [5].
Предсезонный сбор «Кузбасса» прошел в Финляндии. В течение двух недель кемеровские волейболисты под руководством главного тренера Туомаса Саммелвуо тренировались в олимпийском центре Куортане. После чего вернулись в Кемерово, где продолжили подготовку к сезону 2018/2019. 
Первым стартом для «Кузбасса» в наступившем сезоне стал Кубок Сибири и Дальнего Востока. Стоит отметить, что в этом старте не приняли участие главный тренер Туомас Саммелвуо, легионеры команды, а также члены сборной России, все они выступали на чемпионате мира. В финале КСиДВ «Кузбасс» обыграл новосибирский «Локомотив» и впервые в своей истории завоевал трофей.
После чего команда начала выступление на предварительном этапе Кубка России. «Кузбасс» сыграл два тура в Грозном и Белгороде и вышел в полуфинал турнира. В полуфинале группы В, который прошел в Сургуте кемеровские волейболисты обошли ближайшего претендента белгородское «Белогорье» и вышли в «Финал Четырех» Кубка страны, который был назначен на 14-15 декабря в Казани [2].
Что касается регулярного чемпионата, «Кузбасс» начал его с «сухой» домашней победы над красноярским «Енисеем». После двух туров в Кемерове, команда под руководством Туомаса Саммелвуо отправилась на выезд – длиной 40 дней. В течение нескольких сезонно эксперты и болельщики называли «Кузбасс» домашней командой, но на старте сезона 2018/2019 кемеровский клуб доказал, что добывать победы может, как при своих болельщиках, так и в гостях.
В конце ноября 2018 года «Кузбасс» дебютировал в Кубке ЕКВ, начав выступление со стадии 1/16 финала, где соперником кемеровского клуба стало «Биело Поле» из Черногории. В 1/8 финала «Кузбасс» обыграл польский «Ольштын», а в четвертьфинале выбил из борьбы за Кубок ЕКВ финскую команду «Форд Сторе Леворанта Састамала» [3]. Первый полуфинальный матч кемеровские волейболисты провели в начале марта против турецкого «Галатасарая», одержав победу на домашней площадке со счетом 3:1. В ответной встрече в Стамбуле для выхода в финал «Кузбассу» достаточно было выиграть два сета, но «Галатасарай» одержал победу – 3:1, а также оказался сильнее в «золотом» сете. На этом «Кузбасс» завершил выступление в Кубке ЕКВ 2018.
В Суперлиге у команды Туомаса Саммелвуо многое получалось, как результат – большую часть сезона «Кузбасс» находился в числе сильнейших клубов российского чемпионата.
В декабре 2018 года «Кузбасс» отправился в Казань, где команде предстояла борьба за Кубок России. В квартете претендентов на престижный трофей также значились новоуренгойский «ФАКЕЛ» и два «Зенита» питерский и казанский. «Кузбасс» и «ФАКЕЛ» проиграли полуфинальный матчи, а обладателем Кубка России 2018 стал клуб «Зенит-Казань» [2].
За несколько туров до окончания регулярного чемпионата «Кузбасс» обеспечил себе итоговое второе место. По ходу сезона кемеровские волейболисты потерпели поражения в пяти матчах – дважды от казанского «Зенита», по разу от «ФАКЕЛА», «Зенита» из Санкт-Петербурга и в заключительном 26-м туре от уфимского «Урала». В активе команды по итогам «регулярки» 21 победа и 61 очко. Первое место занял казанский «Зенит», одержавший 25 побед и заработавший 74 очка в зачет турнирной таблицы.
В четвертьфинальной серии плей-офф «Кузбассу» предстояло сразиться в серии до двух побед с московским «Динамо», занявшим по итогам регулярного чемпионата седьмое место. Для выхода в полуфинал команде Туомаса Саммелвуо оказалось достаточно двух матчей. В полуфинале соперником кемеровского клуба стал действующий серебряный призер чемпионата страны питерский «Зенит». И в этой серии до двух «Кузбасс» провел две встречи и впервые в истории вышел в финал чемпионата страны, минимум, обеспечив себе серебряные медали [5].
В финале плей-офф чемпионата России встретились два сильнейших клуба по итогам регулярного чемпионата – действующий чемпион страны казанский «Зенит» и кемеровский «Кузбасс». Финальная серия до трех побед стартовала двумя матчами в Казани, где кемеровские волейболисты дважды стали авторами сенсации, одержав две победы – 3:0, 3:1. После чего серия вернулась в Кемерово, в третьей игре подопечные Владимира Алекно смогли одержать победу [1]. 8 мая в СРК «Арена» состоялся четвертый матч финальной серии, в котором кемеровский «Кузбасс» одержал победу и впервые в истории выиграл титул чемпиона России сезона 2018/2019 и путевку в Лигу Чемпионов.
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Межсезонье в 2016 году стало одним из наиболее интересных за всю историю "Кузбасса". Во-первых, состав главной команды Суперлиги пополнили сразу два собственных воспитанника. Либеро Александр Моисеев и блокирующий Иван Ропавка, получив всю необходимую практику на молодёжном уровне, сделали качественный скачок вперёд и заслужили право попробовать свои силы в главной команде нашего клуба.
Чемпионат российской Суперлиги 2016 года "Кузбасс" начал очень уверенно. Разобравшись во 2 туре дома с московским "Динамо", кемеровчане надолго закрепили себя в верхней половине турнирной таблицы. Туомас Саммелвуо использовал ротацию состава, а потому на протяжении сезона практически все игроки внесли вклады в успехи команды. 
Первые трудности кемеровчан случились перед новым годом, когда из-за травмы не смог помочь команде в матчах с "Локомотивом" Полетаев. Тогда игроков команды случился первый игровой спад. Тем не менее, попасть в 6-ку сильнейших команд Суперлиги по итогам регулярного сезона "Кузбассу" удалось за счёт хороших заключительных домашней матчей. Победная игра с "Новой" окончательно закрепила за кемеровскими волейболистами 5 строчку по итогам регулярного сезона, и даже неудачи в заключительных 3 выездных играх кряду не ломали уверенность в себе "Кузбасса" перед играми плей-офф [2]. 
"Кузбассу" в 2017 году предстояло разыграть Кубок России с самой титулованной командой страны - казанским "Зенитом-Казанью". Одна из лучших встреч всего сезона в России прошла в крайне упорной борьбе, и длительное время "Кузбасс" держал в напряжении всех, кто смотрел эту игру, готовясь преподнести крупную сенсацию. Но огромный опыт и мастерство казанской команды в решающий момент сыграли свою роль, и волейболистам пришлось принять серебряные медали Кубка России-2017. Этот результат стал повторением лучшего выступления в рамках Кубка России. Ранее серебро этого турнира "Кузбасс" брал в 2011 году. 
Поэтому во многом закономерным итогом стало 4 место "Кузбасса" в сезоне 2017/2018, которое в сочетании с серебряными медалями Кубка России-2017 и путёвкой в Кубок ЕКВ на сезон 2018/2019 подарило клубу лучший результат в его истории [2]. 
За несколько туров до окончания регулярного чемпионата 2018 года «Кузбасс» обеспечил себе итоговое второе место. По ходу сезона кемеровские волейболисты потерпели поражения в пяти матчах – дважды от казанского «Зенита», по разу от «ФАКЕЛА», «Зенита» из Санкт-Петербурга и в заключительном 26-м туре от уфимского «Урала». В активе команды по итогам «регулярки» 21 победа и 61 очко. Первое место занял казанский «Зенит», одержавший 25 побед и заработавший 74 очка в зачет турнирной таблицы.
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