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Введение

Актуальность моего исследования в том, что XXII Олимпийские зимние игры Сочи представляют собой грандиозное по своим масштабам и значению событие в новейшей истории России в 21 столетии. Являясь комплексным многофункциональным проектом, определяемым в качестве национального приоритета государственного развития на ближайшие 6 лет, Олимпиада 2014 была призвана оказать беспрецедентное влияние на современное состояние и перспективы различных сфер общественной жизни страны. Сегодня очевидны не только международный, политический и экономический смыслы мегаспортивной акции, но и ее огромная социально-культурная роль в гражданской консолидации общества, его духовном обновлении.

Россия потратила на проведение Олимпиады огромные деньги. Однако они не только материализуются в объекты недвижимости и стимулируют развитие экономики, но и послужили неплохим инструментом инвестирования в развитие спорта. Министр экономического развития и торговли России Герман Греф полагает, что затраты на проведение Олимпиады окупятся в течение 10 лет. Часть из них будет компенсировано за счет продажи прав телевизионных трансляций и получения других доходов во время Игр. Только налоговые платежи от послеолимпийской эксплуатации спортивных сооружений и сопутствующей инфраструктуры в течение 10 лет превысят 300 миллиардов рублей.

Целью данной работы является исследование наследия Зимних Олимпийских Игр Сочи 2014.
Объектом исследования являются Зимние Олимпийские Игры в Сочи 2014.

Предмет исследования – Влияние Олимпийских Игр на развитие спорта в России.
Глава I.

В настоящее время олимпийское движение имеет большое социальное значение, оно помогает установить связи между спортивными организациями разных стран.

Олимпийское движение объединяет миллионы спортсменов, независимо от их политических и религиозных взглядов, расовой принадлежности. Борьба за реализацию прогрессивных олимпийских принципов выражает общую демократическую сущность олимпийского движения. Идея мирного молодежного спорта, международного сотрудничества, взаимопонимания и дружбы между народами находит свое конкретное выражение на Олимпийских играх.

На протяжении многих веков олимпийское движение преодолело множество препятствий, забвения и отчуждения. Благодаря СМИ, в цивилизованном мире нет ни одного человека, который не знает, что такое Олимпийские игры, или который не смотрит соревнования по телевизору.

Внедрение детей и молодежи в идеалы и ценности олимпизма занимает все более важное место в системе образования, образования и образования подрастающего поколения. Приведение детей и подростков к идеалам, ориентированным на общечеловеческие, гуманистические, духовные и нравственные ценности, связанные со спортом, особенно важным в нынешних условиях нашей страны, с учетом разрушения старых идеологических стереотипов, с учетом также чрезмерного прагматизма молодежи, нигилизма и равнодушия к духовным ценностям.

Масштабный проект по проведению зимних Олимпийских и Паралимпийских игр 2014 года в Сочи-один из крупнейших и беспрецедентных комплексных проектов развития не только Краснодарского края и юга России, но и всей России.

Правительство Российской Федерации приняло резолюцию "О программе строительства олимпийских объектов и развитии города Сочи как горного курорта" (далее - программа). Программа готовится с учетом важности города Сочи как места федерального значения. Он предлагает комплексный подход к решению проблем дальнейшего развития города Сочи с учетом необходимости оптимального баланса между курортным и оздоровительным и спортивным использованием территории.

Целями программы являются: развитие инфраструктуры города Сочи и создание условий для формирования первого в России горного города мирового уровня, предоставление спортсменам российских элитных тренировочных баз для подготовки к зимним видам спорта, возможность проведения в России международных и российских соревнований по зимним видам спорта, обеспечение городу Сочи конкурентных преимуществ.

Концепция развития особой экономической зоны в Краснодарском крае предполагает создание первоклассного конкурентного курорта для различных туристических сегментов на черноморском побережье. Реализация концепции позволит повысить уровень занятости жителей в сфере туризма, развития инфраструктуры, сохранения окружающей среды и культурного наследия Совета, приведет к развитию видовой деятельности, которая будет способствовать улучшению благосостояния всего региона и увеличению доходов в бюджетах всех уровней бюджетной системы РФ.

Ожидаемый рост доходов туристов к 2020 году составит 2,5 млн человек в год. Создаются новые рабочие места. По прогнозам, к 2020 году число сотрудников в специальных экономических зонах достигнет 25 тысяч человек. Повысить привлекательность инвестиций в туристические объекты и другую инфраструктуру на территории специальных экономических зон для инвесторов-резидентов.

Развитие транспортной инфраструктуры является необходимым условием устойчивого развития экономики, что способствует росту продаж, объемам передачи информации, производственным мощностям и изменению экономической структуры, устраняет ограничения в инфраструктуре и технологиях. Эта задача может быть успешно решена только при активном участии компании.

На территории Краснодарского края действуют восемь морских портов, активно развивается портовая деятельность. Более 35 процентов внешнеторговых и транзитных грузов, проходящих через порты Российской Федерации, перерабатываются компаниями, хранящими порты Краснодарского края.

Создание потенциала для будущего развития региона невозможно без развития инфраструктуры экономики региона. Мощная инфраструктура экономики - это та база, которая обеспечит преимущество сильного экономического роста в долгосрочной перспективе.

Зимние Олимпийские игры 2014 года в Сочи дали российскому бизнесу и экономике в целом эффективный инструмент развития. Она включает в себя: непосредственно сами игры как международный форум по спорту и культуре, рекламу ведущих российских компаний и их продукции, приток инвестиций и инноваций в народное хозяйство, рост потребительского спроса на товары и услуги, отечественные и т. д

По данным Международного олимпийского комитета, Олимпиада в Сочи по многим показателям стала рекордной в истории зимних Олимпийских игр.

Все объекты Олимпиады были готовы вовремя и соответствовали самым высоким мировым стандартам. Олимпийские игры были самыми удобными из всех предыдущих для спортсменов с точки зрения расположения мест проживания и мест для занятий спортом. Путь от мест проживания спортсменов до объектов для всевозможных соревнований занял от 5 до 15 минут пешком. Организация Олимпийских игр также получила очень хорошие оценки от членов МОК, специалистов и СМИ в части Организации по безопасности, организации транспортной работы для общественности и представителей СМИ. Весь транспорт в Сочи для публики во время Игр был бесплатным и работал круглосуточно. Работа волонтеров также получила хорошие оценки. Многие гости отметили хорошую подготовку к городским играм, доброту россиян и красоту мест проведения игр.

Еще в 2007 году был составлен примерный бюджет на зимние Олимпийские игры 2014 года.

Стоимость Олимпийских игр 2014 года в Сочи превысила стоимость всех предыдущих Олимпийских игр, была больше ожидаемой стоимости в 5 раз и установила абсолютный "олимпийский рекорд" - 1,5 трлн. Рубль. Среди них государственная компания "Олимпстрой" имеет счета на 174,9 млрд рублей, инвесторы - 1 005 млрд рублей, администрации Краснодарского края и Сочи-109 млрд рублей, федеральные власти-237 млрд рублей. Основными инвесторами сочинского строительства стали ЗАО" Российские железные дороги", ЗАО" Газпром", ЗАО"Федеральная сетевая компания ЦЭЭ"и ЗАО"Сбербанк России". Операционная прибыль Сочинского оргкомитета в 2014 году составила 9 млрд рублей.

Обращение к руководителю подготовки и проведения игр 2014 года привело к созданию наследия на уровне городов Сочи, Краснодара, а также по всей стране. Особенно на государственном уровне хостинг игр способствует следующим изменениям: ускоренной интеграции России на международном уровне спортивного движения - страна имеет право проводить крупные международные спортивные мероприятия, такие как Чемпионат мира по футболу 2018 года, Чемпионат мира по футболу 2016 года и т. Сочи превратился в круглогодичный многофункциональный спортивный, коммерческий, туристический и культурный международный центр современного социального класса, транспорта, телекоммуникаций и энергетической инфраструктуры. Сочи получил обновленную дорожно-железнодорожную сеть дорог и мостов; обновленную инфраструктурную технику, газо-и энергетические трубопроводы; оборудование для очистки воды, телекоммуникации, цифровое телевидение, оптоволоконную связь, современные отели, комфортабельное побережье. Проверка культурных ценностей, школ и детских садов, рекреационных и рекреационных зон, спортивных площадок. На мой взгляд, Олимпиада в Сочи оставила после себя огромное наследие и стала важным связующим звеном на пути к эффективному росту российской экономики.

Глава II.

Проведение Олимпиады-важное событие в жизни страны. Это повышает политический и экономический статус страны в современном мире и способствует развитию этого региона. Из-за этого многие страны стремятся к праву проведения Олимпийских игр, так как эти соревнования имеют большое значение в современном мире. После того как в Сочи-2014 удалось завоевать это право зимних Олимпийских игр, правительство и компании вкладывают большие ресурсы в развитие спортивной инфраструктуры и туризма в Краснодарском крае. Все это на высоком уровне поможет приветствовать гостей Олимпиады и правильно провести сами игры. В конце Олимпиады будут представлены все построенные спортивные сооружения для улучшения здорового образа жизни населения этого региона и всей страны.

В настоящее время в России существуют все предпосылки и возможности для дальнейшего развития физической культуры и спорта, включая материально-технические, юридические, научные, образовательные, организационные и руководящие функции. Однако прежде всего необходимо изменить отношение людей - занятия физической культурой должны стать потребностью самого человека. Приоритет-это детский спорт и, прежде всего, система спортивного обучения в школе. Навыки ведения здорового образа жизни должны быть переданы, начиная от детских садов и заканчивая университетами.

Необходимо убедиться, что все элементы системы спортивного движения и спорта страны-это физкультура в учебных заведениях, массовый спорт, подготовка резервного спорта, спорта и профессионального спорта (промышленность, спорт и развлечения)-эффективно развивались и способствовали повышению социально-экономической силы нашей страны, ее международного авторитета и окружения.

Специалисты всех секторов народного хозяйства, представители других сфер деятельности (архитектура, градостроительство, культура, образование, здравоохранение и др.) Нуждаются в знаниях по физической культуре и спорту, формировании здорового образа жизни. Формирование населения при здоровом образе жизни, физической грамотности должно осуществляться с помощью информационных программ, специально адаптированных к различным социодемографическим группам населения.

Заключение
Олимпийские игры 2014 года в Сочи стали самым ярким мировым спортивным событием в последние годы, что оказало значительное влияние на российскую экономику. Олимпийские игры в России проходят во второй раз: первые (летние) – в 1980 году в Москве и игры 2014 года-в Сочи (зимние). Заседание Международного олимпийского комитета (МОК) в Гватемале, 4 июля 2007 года, столицей XXII зимних Олимпийских игр 2014 года был избран город Сочи. Совсем недавно были и Паралимпийские игры. В Олимпийских играх приняли участие 2800 спортсменов из 88 стран мира, паралимпийцы-575 спортсменов из 45 стран мира, что свидетельствует о большом объеме этих игр.

Сочи, несомненно, самый важный и перспективный курорт в России. Вся созданная энергетическая инфраструктура востребована после Олимпиады. Город является эталонной базой для подготовки российских и зарубежных спортсменов. Кроме того, существует федеральная целевая программа развития Сочи как горнодобывающего и климатического курорта, которая в будущем потребует созданного потенциала.

Количество туристов в Сочи с каждым годом только увеличивается. Так, например, в 2007 году главный город страны посетили более 4 миллионов 100 тысяч человек, а в 2008 году-уже на 300 тысяч больше. В этом году, несмотря на экономический кризис, Сочи готов принять около 6 миллионов туристов.

Все спортивные сооружения в Сочи делятся на три категории. Первый включает в себя структуры, которые будут полностью использованы в будущем.

Небольшая ледовая арена для хоккея возрождается в детском развлекательном центре с аквапарком. Возродился каток "Адлер Арена", который после игр стал теннисным центром.

Объекты второй категории указывают на сохранение возможности спортивных и тренировочных мероприятий. Большая ледовая арена для хоккея используется как многофункциональный спортивный комплекс, ледовая арена-как паралимпийский тренировочный центр для зимних видов спорта.

Главной спортивной целью станет центральный стадион" Фишт", где будет организован тренировочный центр футбольной сборной. Лыжно-биатлонный комплекс "Лаура", санная трасса "Сани" и батутный комплекс "Русские горки" являются основой для подготовки российских спортсменов и международных соревнований.

Также в октябре 2010 года было подписано соглашение о проведении Гран-при России Формулы-1 в Сочи в 2014 году. Первая гонка F1 состоялась в начале октября 2014 года.

Здесь тренируются сборные, проводятся спортивные соревнования, в том числе на международном уровне. Доходы в бюджете региона с Сочинской областью выросли в 3,5 раза."

Имеретинская долина переполнена в любое время года. Погода теперь позволяет ездить в феврале, в легких куртках, велосипеде и Segway. Не стоят и олимпийские стадионы. На базе небольшой и практичной ледовой арены для хоккея создан учебный центр" Сириус", где работают молодые спортсмены со всей страны. В" Айсберг " тренируются российская команда по фигурному катанию, Максим Транькова и Татьяна Волосожар, проводятся соревнования по фигурному катанию, катанию на коньках, керлингу на инвалидных колясках и хоккею на катке. В прошлом году Арена провела 169 различных культурных и спортивных мероприятий, в этом плане еще 23.  На Адлер-арене открылись региональная теннисная академия и центр гимнастики. А на большой ледовой арене играет хоккейный клуб"Сочи". Из этой серии исключен только олимпийский стадион Fisht, в котором проходили церемонии открытия и закрытия Олимпийских и Паралимпийских игр. Сразу после Олимпийских игр арена была закрыта на реконструкцию, чтобы подготовиться к Чемпионату мира 2018 года и Кубку Конфедераций по футболу.
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