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Введение.
Вода - самый удивительный минерал на Земле, удивительный потому, что она создает условия для развития и роста многообразных форм жизни. Водные массы оказывают благотворительное влияние на климат континента. Водные потоки формируют поверхность нашей планеты; в одних местах они разрушают горные породы, в других - создают обширные низменности. Может быть, именно наличием воды наша планета отличается от других планет Вселенной. Вода незаменима, ее можно назвать самым ценным минералом Земли. В самом деле, что может быть ценнее? Нет ни одного народа, у которого вода не считалась бы матерью всего живого; целебной и очистительной силой плодородия.

Актуальность темы. Едва ли можно назвать в наши дни более важную глобальную проблему, чем рациональное использование природных ресурсов и охрана окружающей природной среды. Всем ежедневно приходиться сталкиваться с природой, а современное ее состояние таково, что требует очень осмотрительного и грамотного отношения. Ускоряющие темпы ресурсов, привели к тому, что в республике РСО- Алания стал остро вопрос об охране особо незащищенных территорий. Такие незащищеннее территории имеются и в Ардонском районе. Одной из таких проблем является озеро Бекан.

Целью исследования является определение физико-химической характеристики озера Бекан и причин его загрязненности.

Задачи: 1. Изучение особенностей строения ландшафта берегов озера Бекан 2. Определение качество воды физико- химическими методами исследования. 3. Антропогенное влияние на флору и фауну озера и качества самой вод. 4. Выработка рекомендаций.

Предмет исследования - экологическое состояние озера Бекан.

Практическая значимость исследования: наглядное отображение уровня загрязненности воды на основе лабораторных исследований.
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1. Теоретическая часть
1.1Характеристика озера Бекан.
Бекан в переводе с кабардинского означает "бе"- много, "Кан" - остается. Вдхр. Бекан расположено на северо-западе Осетинской наклонной равнины, в долине Терека, на левом его берегу. Расстояние до ближайших населённых пунктов: пос. Бекан — 50 м, Карджин — 500 м, г. Ардон — 9 км.
Угодье представляет собой два водоёма, разделённые дамбой, с системой сброса воды при подъёме её в период паводков. Питается водохранилище за счёт 170 чистейших источников (из четвертичных отложений Осетинской наклонной равнины), часть которых сливается и образует малые речки (Мельничную, Черную, Купейдон и др.), впадающие в водохранилище. Само водохранилище мелкое — глубиной от 50 см до 1,5 м. Здесь произрастает много водных растений, которые к осени на 60% закрывают водную поверхность.

С южной стороны водоёма имеется небольшая полоса (50 м) тростниковых зарослей, но в целом его берега открыты. С юга к водохранилищу примыкает участок ольхового пойменного леса (около 10 га). Фауна водохранилища содержит около сотни видов птиц, в том числе редких, внесённых в Красные книги Российской Федерации и Республики Северной Осетии-Алании. Выделена как ключевая орнитологическая территория местного значения, поскольку это одно из немногих мест массовой зимовки водоплавающих птиц, которые появляются в республике после замерзания северной части акватории Каспия.
Угодье обеспечивает кормовыми и защитными условиями ряд видов водоплавающих птиц в период пролёта и особенно зимовки. Особое значение, как место массовой зимовочной концентрации, оно имеет для малой и чёрношейной поганок, большого баклана, серого гуся, лебедей (шипуна и кликуна), огаря, кряквы, чирков (свистунка и трескунка), красноносого и красноголового нырков, хохлатой чернети, лысухи.
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1.2 Физико-географическая характеристика
Север Осетинской наклонной равнины, где расположено угодье, сложен комплексом четвертичных и акчагыл-апшеронских отложений, представленных валунно-галечными образованиями с редкими малошумными линзами и прослоями глин, песчаников и конгломератов
Территория угодья находится у подножья Сунженского хребта. Главную роль в формировании рельефа района сыграли накопления четвертичных отложений во время существования здесь морского прибрежного бассейна, а затем — озёрного. Иначе говоря, древний рельеф — аккумулятивный, более молодой — эрозионный .

Вдхр. Бекан является искусственным водоёмом и служит бассейном накопления вод для Беканской ГЭС. Берега водохранилища слабо обрывисты, в местах впадения родников имеются наносы песчано-глинистых образований, приносимых водой в весеннее время во время паводков, дно слабо заилено. Глубина водоёма в среднем 1,2 м.
Почвы в основном, аллювиальные — аллювиально-лугово-болотные, которые развиваются в условиях длительного паводкового и устойчиво-избыточного грунтового увлажнения. Почвенный покров рассматриваемой территории слагается из темно-каштановых и лугово-каштановых почв, орошаемых карбонатных засоленных и солонцеватых среднемощных тяжело-суглинистых разностей .

Район водосбора сложен четвертичными и акчагыл-апшеронскими отложениями.

Мягкость рельефа района связана с выносом постоянными и временными речными и флювиогляциальными потоками многочисленных продуктов денудации из зоны Большого Кавказа и предгорий.
Наклонный облик равнины формировался в условиях предгорноготектонического опускания и сопутствующей ему длительной аккумуляции аллювиальных и ледниковых отложений, выносимых с юга . Согласно схеме физико-географического районирования Северной Осетии, этот район относится к Терско-Кубанской провинции, Предгорно-Осетинскому округу, району Предгорных равнин и впадин, сложенных флювиогляциальными и аллювиальными наносами .

Водохранилище используется лишь для развития прудового рыбного хозяйства.
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1.3 Экологические параметры озера Бекан
Акватория водохранилища обильно заросла водной растительностью, а по берегам представлены участки пойменных лугов и терских пойменных лесов.

Вдхр. Бекан (особенно верхний водоём) относительно мелкое, хорошо прогреваемое солнцем, вода чистая. Все это способствует пышному зарастанию мелководья водной растительностью. Здесь произрастают нителла, роголистник полупогруженный, уруть мутовчатая и колосковая. Проективное покрытие водных лугов достигает 95-100%. У берегов произрастают рогоз широколистный, ежеголовник ветвистый, тростник
На прилегающих к водохранилищу пойменных лугах, отдельными пятнами на заболотинах, произрастает рогоз вместе с ежеголовником ветвистым. Но, в целом, здесь царство осок, и в массе произрастают осока заостренная, береговая, сыть скученная.

Из древесной растительности вокруг водохранилища произрастают пойменные леса из серой ольхи с вкраплениями чёрной ольхи, а также имеются участки дуба черешчатого, ивы белой и каспийской, тополя серебристого. Обильны кустарники, в основном по берегам родников — лещина, бересклет бородавчатый, свидина южная, крушина ломкая, а на более открытых местах — боярышник и тёрн.

        Из редких видов растений на вдхр. Бекан встречаются кавказский и узколистный подснежники, копытень европейский, ятрышник пурпурный, первоцвет лескенский — все занесены в Красную книгу Республики Северной Осетии-Алании.

        Из редких и охраняемых сухопутных видов млекопитающих в заросли тростника заходит дикий лесной кот (кавказский подвид), очень редко встречается кавказская выдра. Охотничье-промысловые виды представлены акклиматизированной в водоёме ондатрой. Встречается в массе водяной уж. Это южная точка распространения в республике болотной черепахи. Более разнообразна фауна птиц вдхр. Бекан и его окрестностей.

         На гнездовании, пролёте и зимовке здесь отмечено 119 видов . В гнездовой период здесь практически не встречаются представители водоплавающих и околоводных птиц. Известны единичные находки гнёзд кряквы, камышницы, чёрношейной и большой поганок. Через водохранилище мигрируют большая выпь (особенно многочисленна на осеннем пролёте), кряква, канюк, серый журавль, пастушок, вальдшнеп и др. В зимний период здесь находят пристанище птицы, разлетевшиеся по предгорьям, в результате замерзания северной акватории Каспийского моря. моховой и степной, ксилокопа фиолетовая, пчела-плотник, сколии: гигант и степная .
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1. Практическая часть.
2.1 Методика исследования
Для лабораторного исследования в конце сентября 2018 года была отработана проба воды с озера Бекан.

Методика изучение и описания озера Озеро было спокойное. Вода не прозрачная, мутная, зеленовато- коричневая, т.к в воде много примесей минерально- органического происхождения . По химическому составу - сульфатно-натриевая и сульфатно- калиевая.

Форма рельефа- слабо обрывистая, характера грунта- песчано-глинистый, берега сильно заросли растительностью.

Физико-химические методы исследования качества воды.
-определение мутности. Мы определили прозрачность воды : под цилиндр высотой 60 см и диаметром 3-3,5 см подкладывают стандартный шрифт на расстоянии 4 см от дна, исследуемую пробу наливают в цилиндр, так чтобы можно было прочитать шрифт,

-определение осадка. Методом отстаивания пробы озерной воды.

-определение запаха воды. Нагревание пробы озерной воды при температуре 60°С.

-определение РН среды. С помощью индикатора.
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2.2 Результаты исследования.
Мутность – показатель качества воды, обусловленный присутствием в воде не растворенных веществ неорганического и органического происхождения, илы, микроорганизмы и планктон. Мы определили , что вода в озере средне мутная.( на расстоянии 18 см уже не был виден шрифт) Глинистые примеси и осадок из- за бентоса. придает желтоватый оттенок воде и уменьшают ее прозрачность.
Цветность.. Озерная вода имеет желтоватую окраску, что обусловлено вымывающимися из почвы гумусовыми кислотами
Осадок. Мы отстояли пробу озерной воды и на дне увидели осадок, который образовался за счет осаждения механических примесей. Осадок заметный, илистый, желтовато-бурого цвета, с остатками гниющих растений и другими органическими остатками.
Запах воды Мы нагрели воду до температуры 60 °С. Запах воды из озера выразили описательно: болотный,, из-за разложения органических остатков и экскрементов рыбы и птиц, лягушек.,
Вода по вкусу по употреблению непригодна. Определение РН среды. Мы определяли РН среду озерной воды двумя способами. Сначала мы воспользовались тест –системой для экспресс-анализа воды. Отрезали индикаторную полоску и опустили ее в пробирку с озерной водой. Когда цвет изменился, мы сравнили его с контрольной шкалой и определили показатель РН -7, что соответствует нейтральной среде. Затем для определения РН раствора воды мы воспользовались обычным индикатором. Метилоранж в озерной воде приобрел оранжевую окраску, что так же соответствует нейтральной среде.
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Выводы.
1. По определению прозрачности вода в озере Бекан на первый взгляд прозрачная, а при определении прозрачности воды выяснилось , что она плохо пропускает свет.

2. Вода мутная, так как в ней содержаться большое количество органических веществ.

3. Вода имеет желтовато- коричневую окраску, из-за отложения ила и органических веществ.

4. Запах болотный, из-за разложения органических остатков.

5. РН -7, что соответствует нейтральной среде.

6. Все это свидетельствует о богатом растительном и животном мире озера.

7. Деятельность человека приводит к загрязнению озера, а в последствии приведет к гибели его обитателей.
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Заключение

Наши исследования позволили больше узнать о природе озера .О его уникальных физико- химических свойствах, животном и растительном мире.

Озеро Бекан уникально само по себе , но в настоящее время — браконьерская охота на уток в период зимовок, загрязнение водоёма бытовым мусором, рыбное браконьерство, а в будущем большие экологические проблемы возникнут от загрязнения родников (впадающих в водохранилище) при планирующемся строительстве нефтеперегонного завода в окрестностях г. Ардон, в местах подземного стока родников приведет к гибели озера. Кроме того зоны отдыха по берегам , халатное отношение отдыхающих, также сказывается на экологическое состояние озера.

Рекомендации
1. Необходимость ужесточения контроль за санитарным состоянием прилегающих зон отдыха.

2. Необходимость ежедневного, ежечасного контроля за озером, который соответствовал требованиям, предъявляемым к охране памятников природы.

3. Нужны меры по ограничению использования на берегах Бекана автотранспорта.

4. Нужны меры по уменьшению количества въездов и выездов необходимы запретительные знаки ДПС, наглядная агитация, ограничивающие подъезд и автотранспорта к воде, заезды машин на территорию , окружающие озеро.

5. Необходимо объявить 2-3-х годичный запрет на промысловую ловлю рыбы в озере. Это позволит озеру "отдохнуть" и восстановить фауну.

6. Необходимо установить большее количество мусорных баков. Которых на территории практически нет .
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