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Под экономической безопасностью хозяйствующих субъектов  следует понимать способность этих субъектов адаптироваться к изменениям внутренних и внешних условий существования в соответствии с экономической политикой государства без снижения конкурентоспособности и эффективности функционирования [4]. 

Основной способ обеспечения экономической безопасности любого хозяйствующего субъекта является связь учета и анализа. Примером такой связи могут выступать экономические показатели как совокупность информации о предприятии, событиях и факторов на них влияющих.                  Об этом же и пишет Габибова К.А. «Бухгалтерская финансовая отчетность организации как информационный источник для анализа финансового состояния» [4]. 
Все  виды информации о различных процессах, происходящих на предприятии, и отраженные в учете хозяйствующих субъектов, являются источником для анализа и оценки финансового положения за определенный период деятельности.

Для достижения хозяйствующими субъектами успешной деятельности предприятие должно быть обеспечено безопасными условиями ведения бизнеса и отражением в бухгалтерской (финансовой) отчетности обоснованных, достоверных отчетных и перспективных данных [3]. 

По мнению Рединой К.В. развитие современных форм управления предприятием на основе учетных данных является методологической проблемой, которая требует серьезное изучение разных видов учета и особенностей построения форм отчетности, используемых для учета и анализа [5].

Так, в хозяйствующих субъектах различают управленческий; финансовый; оперативный; структурный и стратегический учет. Так как различные предприятия ведут различные виды деятельности, необходимо создание информативной учетно-аналитической системы, позволяющей анализировать и контролировать результаты разнообразных экономических процессов, своевременно выявлять угрозы обеспечения экономической безопасности функционирования субъекта, и тем самым предупреждать наступление неблагоприятных последствий, ведущих организацию к неэффективной финансовой деятельности. 
Результатом учета, как способа обеспечения экономической безопасности, является знание объективной информации о качественной оценке хозяйствующего субъекта. Данные анализа информируют о потенциальных рисках, влияющие на его экономическую безопасность и обеспечение принятия мер, необходимых для выявления, измерения, отслеживания и контролирования таких рисков.

Одним из ключевых факторов финансового благополучия была и есть именно бухгалтерская информация, регламентированная, в свою очередь, государственными правовыми актами. Так называемый государственный интерес к организации бухгалтерского учета сформировался исторически и сложился в учетно-аналитическую систему, позволяющую, например, контролировать своевременные и полные налоговые поступления от налогоплательщиков. То есть экономическая безопасность бизнеса зависима не только на уровне предприятий, но и на государственном уровне.

Стратегией национальной безопасности Российской Федерации до 2030 года, утвержденной Указом Президента РФ от 13.05.2017 № 208, отмечено, что для обеспечения национальной безопасности необходимо поддержание правовых и институциональных механизмов [2]. Отсюда, нормативно-правовое регулирование бухгалтерского учета является наиболее важной проблемой для обеспечения безопасной экономики.                 
В свою очередь основным и важным правовым актом по организации и контролю учетно-аналитического процесса деятельности организации является Федеральный закон «О бухгалтерском учете» от 06.12.2011                     № 402-ФЗ (Закон «О бухгалтерском учете») [1].
Учет и анализ основа обеспечения экономической безопасности хозяйствующего субъекта и обойтись без них вряд ли получится, но вот количество способов учета и анализа на предприятии разнообразно. К примеру, двадцать лет назад можно было проводить учет и анализ в основном только проводя проверки или собирая информацию вручную, то сейчас данный процесс доведен до автоматизма с помощью технических средств и через программные продукты.
В любом предприятии правильное и грамотное составление и ведение бухгалтерского учета дает актуальную картину целесообразности и законности использования ресурсов, оказывает содействие предотвращению рисков, которые могут снизить экономическую эффективность хозяйствующего субъекта. 

Отсюда можно сделать вывод о том, что поддержание экономической безопасности, улучшение учетно-аналитической системы, качество показателей финансовой отчетности и эффективность управленческих решений зависят от четкости, полноты, законности и своевременности отражения и представления учетной документации в бухгалтерском учете каждого хозяйствующего субъекта.
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