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Введение

Цель исследования – исследовать особенности свадебного обряда  крестьян Шадринского уезда Пермской губернии. 

Для достижения цели поставлены следующие задачи: 

1. Проследить особенности свадебных обрядов  крестьян Шадринского уезда.
2. Описать традиционную свадьбу крестьян Шадринского уезда. 

Объект исследования – свадебные обряды крестьян Шадринского уезда Пермской губернии .

Предмет исследования – празднично-обрядовая культура крестьян. 

Хронологические рамки –конец 19 века - начало 20 века. 

Степень изученности проблемы сведения о свадебных обрядах крестьян систематизированы; данным вопросом занимались наши земляки: учёные-краеведы и фольклористы Зырянов А.Н., Тимофеев В.И., Плотникова Е.А., Иванов-Балин Г.И., Бекетова В.Н. и др. В их трудах содержатся фактические сведения краеведческого характера, диалектологические материалы, фольклорные записи, включающие описания отдельных обрядов, ритуалов, фольклора, а также первые попытки систематизации материала.
Источниковую основу исследования составили архивные и опубликованные документы. Наибольший интерес представляют неопубликованные документы, хранящиеся в архивах. В процессе работы над исследованием мною были использованы документы КГУ Государственного архива г.Шадринска(ГАШ) и опубликованные работы  Федоровой В.П. «Старинная русская свадьба», «Нравственное в народных обрядах Зауралья» ; «Свадьба в системе календарных и семейных обычаев старообрядцев Южного Зауралья»

Гипотеза: При проведении свадьбы  крестьяне Шадринского уезда Пермской губернии использовали обряды.

Актуальность: Традиционная празднично-обрядовая культура русского народа представляет его многовековой концентрированный опыт, совокупность традиций, обрядов, обычаев и суеверий. Все это – мировоззренческие, нравственные и эстетические ценности, определяющие лицо нации, её самобытность, уникальность, её социальную и духовную особенность. Традиционная русская свадьба - драгоценное наследие духовной культуры нашего общества. Она отразила историю русского народа, его мировоззрение и мораль, художественно-эстетические взгляды, своеобразие общественных и семейных отношений, особенности быта, неписаные юридические законы. Свадьба раскрывала величие представлений этноса о семье, жизни в ней, месте женщины-матери в семье, об отношениях внутри села и округи. Как один из самых значительных обрядов свадьба играет огромную роль в обществе. Она связывает поколения в единую нить исторического развития, является своеобразной формой народной памяти. А свадебные обряды остаются самым популярным и самым важным ритуалом в жизни человека. Поэтому исследование свадебного обряда подобного рода представляется мне весьма своевременным.

Глава 1. Досвадебные традиции и обычаи крестьян Шадринского уезда
1.1. Сватовство

В Шадринском уезде было принято  засылать сватов в дом невесты. Обыкновенно в сваты приглашали кого-либо из наиболее уважаемых и почтенных родственников или родственниц. В свахи не брали только женщину, у которой не было детей, так как существовало поверие, что и у молодых тогда тоже не будет детей. Сваты шли в дом невесты вечером со специально испечённым, но этому случаю пирогом – хлебиной. Если жених был совсем не по душе хозяевам дома, то они не предлагали даже сесть, а это уже было знаком отказа. Но если родители невесты и были рады сватам, то они всё равно не давали сразу согласия на брак. Обычай требует, чтобы сваты приходили 3 раза. Всякий раз их встречали, сажали за стол, подносили по 3 чарки вина и, ссылаясь на различные причины, говорили, что пока не могут дать ответа. Сваты в первый день оставляли либо у невесты хлебину, либо отдавали её матери невесты. Если в один из последующих дней им возвращали хлебину, это означало категорический отказ. Для успешного сватовства было принято выполнять ряд обрядовых действий. Например, считалось, что в среду и пятницу не следует затевать какие-либо свадебные дела, так как эти дни неблагоприятны для брака. Следили и за тем, чтобы сватовство, как и день свадьбы, не приходилось на 13-е число. В то же время такие нечётные числа, как 3-е, 5-е, 7-е и 9-е, в сватовстве и свадьбе играли определённую роль, считаясь счастливыми. Сватать, как правило, после захода солнца (во избежание сглаза). Тот, кто шёл в дом со сватовством, старался по дороге ни с кем не встречаться и не разговаривать. После ухода сватов женщины связывал все кочерги и ухваты вместе - для удачи в деле. Сваты приходили дом с приговорками: «Вы вырастили невесту, а у нас для вас женишок. Может они и понравятся друг другу» [10, с.1]; «Вот, я сватом пришёл к вашей милости»; «Мы по хорошему делу, посватать невесту»; «У вас невеста, у нас женишок, нельзя ли свататься?» [12, с.2]; «Приехали по доброму делу» [12, с.1]; «У вас есть цветоцик, а у нас есть садочик. Вот нельзя ли этот цветоцик перевести (или посадить) в наш садочик?»; «Мы не чай пришли пить, а о деле говорить! Сватушко и сватьюшка, мы пришли с добрым делом, со сватаньем вашей дочери (имя) за т а к о г о - т о»; «Слышно, есть у вас товар, чтобы не залежаться ему, нашёлся купец»; «Мы люди заезжие, захожие, гости-покупатели: покупаем, скупаем птицу, больше голубицу, и слыхали, что в вашем доме есть такая продажная птица»; «Пришли мы не стоять, не сидеть, — с добрым словом, со сватаньем на законное супружество». После просватки девушка освобождалась от всех домашних дел, становясь гостьей. Так как период «сидения в невестах» был очень коротким, всё внимание сосредотачивалось на психологической подготовке девушки. Каждый день у неё собиралась молодёжь. Жених приезжал с семечками, орехами и пряниками. Среди вечерований у невесты выделялись вечерки. Вечерки мало чем отличаются от вечерований. Разница в том, что на вечерки жених привозит больше орехов, семечек, пряников, а невестины родители тоже ставят угощения. Вечерки – признак достатка жениха.
1.2.Посиделки (девичник) 

Одним из популярнейших до свадебных обрядов является девичник. По традиции накануне свадьбы невеста собирает своих подруг, чтобы провести с ними последний вечер своей свободной незамужней жизни. В старину в этот день невеста обязательно ходила в баню. Туда же приходили женщины петь свадебные песни: «Мойся кусок, промывайся кусок. Завтра усок тебе дадут мяса кусок» [15, с.5] и расчёсывать волосы невесте. Девушке полагалось плакать и причитать, прощаясь с девичьей волей. Как для самого важного ритуала, для бани подготавливалась дорожка. Её расстилали от крыльца до бани. По дорожке в баню, истопленную матерью, невеста шла с подружками. Чистоту невесты символизировал украшенный цветами и лентами веник. Получив украшенный веник, угостившись пряникам, орехами, конфетами, поблагодарив хозяев, подруги невесты садились в кошеву, приготовленную женихом, и ехали на его санях по селу, размахивая веником и гремя колотушкой по пустому ведру [16, c.206-210]. После бани начиналась самая сложная часть. Чтобы невесту не испортили, необходимо положить ей стручок гороха с девятью горошинами, а в ботинки насыпать мак, лён или песок. На невесту надевали вышитую красным или чёрным крестом льняную рубаху, юбку, рукава (короткая кофта с длинными рукавами) и лямочник (сарафан). Голову подвязывали подшалком, в руку невеста обязательно брала платочек [16, c.206-210].

Глава 2. Свадебные традиции крестьян Шадринского уезда
2.1  Свадебный поезд. Выкуп

В день свадьбы жених отправлялся за невестой, чтобы затем вести её под венец. Отправление свадебного поезда сопровождалось обрядами, имеющими магическую цель - предохраниться от нечистой силы и обеспечить в новой семье рождение детей. Все начиналось с того, что дружка, иногда сват, подзывал, всех присутствующих, начиная с родителей. Подъехав к дому невесты, дружка через запертые ворота вёл переговоры с её отцом в особой иносказательной форме: «Мы приехали по доброму делу: у нас жених, а у вас невеста» [15, с.6] и т.д. После переговоров, а иногда денежной платы, дружку, а вслед за ним и весь поезд, пускали во двор. Прежде, чем войти в дом, жених должен пройти несколько испытаний: «достать ключ из кринки, которая наполнена водой» [15, с.6] и т.д. Перед отъездом к венцу молодых благословляли иконой и хлебом родители девушки. Отец вкладывал правую её руку в руку жениха со словами: «Пои, корми, обувай, одевай, на работу посылай и в обиду не давай!» Невеста, уходя из дому, причитала, даже если брак ей был по душе: «Подойди-ка отец, подойди, родной тятенька, возьми-ка ты меня за ручку правую, передай-ка меня молодцу, добру молодцу» [13, с.49]. Чтобы уберечь молодых от порчи при выходе из дома невесты, в одних местах их переводили через зажжённую по дороге лучину, в других - горящие пучки соломы клали на пути молодых от венца к дому жениха: на дороге, в воротах, и на пороге дома. Дружка обходил поезд с иконой и кропил его святой водой. При отправлении поезда от дома невесты совершались те же обряды, что и при отъезде от дома жениха. Одно из главных действий - осыпание хмелем и овсом отъезжающих, обязательно жениха с невестой и лошадей. От дома невесты свадебный поезд отправлялся в церковь.
2.2.Венчание

Перед отправлением к венцу обычно происходил обряд сводов. Своды - символическое соединение жениха и невесты, совершавшееся под специальные песни посреди избы или во дворе. Дружка или сват подводил жениха и невесту друг к другу и соединял им руки или связывал их полотенцем (платком). Жених и невеста три раза обходили по кругу. Магическое значение соединения имели и обряды с хлебом. Например, дружка, отрезав по краюшке от хлеба невесты и привезённого с собой хлеба жениха, складывал их, связывал красной лентой и передавал крёстной матери, которая относила их на стол. Иногда хлебы разламывались над головами сидящих вместе жениха и невесты. Половина от женихова хлеба передавалась отцу невесты, а половина невестиного - дружке жениха, половины связывали лентой и ставили на стол. Обряд венчания начинался с чтения молитвы. Священник спрашивал у молодых, согласны ли они вступить в брак (бывали случаи, когда невеста заявляла о своём несогласии). Молодые 3 раза обменивались кольцами и целовались, а после этого разбивали стакан на счастье. Потом священник брал невесту и жениха за руки и обводил их трижды вокруг аналоя. Перед выходом из церкви сваха забирала венчальные свечи (их хранили в семье и зажигали в случае тяжёлых родов). В это время присутствующие смотрели: чья свеча – жениха или невесты – короче, больше сгорела, тот первым и умрёт. Если на свечах были заметны оплывы воска, новобрачных ожидали удовольствия и богатство [1. [http://assembly45.ru/blog/svadebnye_kazachi_tradicii/2012-10-17-196].

2.3. Встреча молодых
После венчания новобрачные отправлялись в дом жениха, чтобы получить благословение его родителей. По дороге в дом жениха дружка соблюдал все меры предосторожности: читал молитвы и заговоры, убирал с дороги камни, на которые могло быть напущено колдовство. Ведь, как считалось, свадьбу можно было легко испортить недоброму человеку. У родного дома жениха со свитой встречала мать, одетая в вывернутый тулуп; посыпала сына с невесткой овсом, пшеном - всё это должно было оберегать молодую пару и сулило богатство. Выходил и отец жениха, они вдвоём с матерью благословляли молодых и провожали их за свадебные столы. Потом все садятся за столы и начинают пировать. После третьего блюда, дружки просят у родителей жениха благословения для новобрачных идти опочивать, и, отпустив их, вновь пировали. 
Глава 3. Послесвадебные традиции 

(второй день, переезд жениха или невесты, гулянье)

Свадебные обряды второго дня мало изучены. При изучение документов в архиве мною были выделены следующие моменты, второй день - это по сути день испытаний для молодых, проверка их умений и навыков. В этот день проводились следующие испытания: 1). Обряд подметания пола на второй день свадьбы молодыми. В обряде "подметания пола" невеста терпеливо мела пол, а гости неустанно разбрасывали солому. 2). Обряд "даров" невесты. Невеста дарит рукоделиями всех гостей на свадьбе по несколько раз, представляя шитье и вышивку всех видов одежды, начиная с поясков. Вершиной этого является демонстрация приданого невесты, сшитого ею совместно с девушками, принимающая самые различные формы. Часто молодая в "большие столы" стелет свои приданые скатерти, развешивает на божницу и у косяков окон полотенца. А в конце свадьбы после "пирогов" ездят кататься, надевая на себя и даже на лошадей приданные скатерти. Умение рукодельницы-невесты прославляется в приговорах подружки во многих свадьбах. (Приложение №2). 3) Проверив способность невесты в шитье, гости и родные хотят выявить её способности в кулинарии. Проверку устраивали всестороннюю: умеет ли невеста заводить тесто, брагу, ловко поставить самовар, стряпать пироги, печь блины и, наконец, обслуживать гостей за столом. Но вершиной кулинарного мастерства молодой был второй или третий день свадьбы. Название его говорит само за себя: "пирожный стол", "блинный день", "пироги", "большой стол". В этот день молодая показывает себя хозяйкой в новом доме. Но прежде чем приняться за дело, она должна выполнить обряд приобщения к культу очага этого дома (например, молодую обводят вокруг стола; молодая "дарит воду" в новом доме, бросая туда монетку, и т. д.), потом испросить благословения у родителей мужа на ведение хозяйства. Обряд "пирожного стола", за которым молодые угощают своей стряпней, указывает на то, что они хотят водить хлеб-соль с новой родней и желают показать своё искусство. Для стряпух у подружки тоже всегда готовы приговорки. (Приложение №3). Вся тяжесть проверки трудовых навыков во время свадьбы ложилась на плечи молодой. Это она хозяйка в доме, и её умение создаст тепло очага и уют в семье. Мужчине же как работнику основная роль отводилась в поле. Его функции в домашнем быту ограничивались обычно тяжёлыми физическими работами или в качестве помощника жены. Поэтому трудовые испытания жениха на зауральской свадьбе не занимают такого места, как испытания новобрачной. Но и ему приходилось показывать себя и свою сноровку, внимание к жене. Так, в "пирожный день" в молодые встают рано, оба ходят за дровами и за водой. Если зима, то жених прорубает новую прорубь; во время многочисленных катаний по деревне с девушками и с невестой он выполняет роль кучера, в обряде "подметания пола" жена берет в руки веник, а муж обязан взять ухват и ухватом выгружать под порог сено и сор, имеющиеся в избе. Игра эта могла длится около двух часов. Очень часто гости хотят проверить смекалку жениха, его расторопность. Они преподносят ему задачи на сообразительность, например, предлагают два стакана с водой, перевёрнутых вверх дном. (Приложение №4). Был также обычай для жениха стеречь тарелки с деньгами на застолье. Взамен блинов молодой гости клали деньги и тащили тарелку к себе. Жених должен был следить за тарелками. Этот обычай был экзаменом для жениха: насколько он изворотлив и ловок.
Глава 4. Свадебные чины

Особую роль в свадебной церемонии играли специальные люди, распределявшиеся по «чинам». Каждый из них в соответствии со своим «чином» исполнял закреплённые за ними ритуальные функции. (Приложение №5)
Заключение

Работа над данной темой показалась мне интересной, я не только познакомилась с трудами местных краеведов по теме, но и поработала над архивными документами. Данное исследование будем мною продолжено, так за его рамками остались другие праздники и обряды крестьян Шадринского уезда. Практическая значимость работы заключается в том, что её материал может быть использован:

1) на уроках;

2) на факультативах;

3) в качестве основы для реконструкции фольклорных обрядов. 
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Приложение

Приложение №1

Свадебный обряд и семейные традиции села Ольховка Шадринского района Курганской на современном этапе (по экспедиционным материалам).

Записано со слов Пульниковой Нины Николаевны, в девичестве Язовских. Родилась в деревне Язовка Курганской области, после замужества в 1970 году переехала в деревню Ольховку.

Лет в 16-17 юноши и девушки начинали ходить на вечерние гуляния. В строго определённое время они должны были вернуться домой. Летом гуляли на улице, в основном в саду, зимой собирались по домам. Пели песни, в основном, о наболевшем, о жизни. У кого был особый талант, танцевали кадрили. Если девушке понравился парень, она начинала на него поглядывать. Если парень отвечал девушке взаимностью, то он начинал ответные действия. Охаживал девушку, совершал ради неё различные поступки. Но при всем при этом наглых не было.

В возрасте от 20 лет начинали вступать в брак. Свадьбы в основном праздновали зимой, так как весной, летом, осенью все были заняты в поле, было не до развлечений.

Чтобы дать понять родителям девушки о намерениях юноши, в дом девушки засылали сватов. Мнение девушки обязательно учитывалось. Также обязательно учитывалась очерёдность: первой выходила замуж старшая сестра и т. д.

Обязательно проходили смотрины хозяйства жениха. Жених перед свадьбой дарил подарки родителям невесты и невесте.
Невест выбирали из соседних деревень. Жениться на двоюродных сёстрах было запрещено, но можно было на троюродных.
Просватанной девушке можно было ходить на гуляния, но она должна была вести себя скромно. Вообще невеста перед свадьбой занималась вышиванием приданого.

В день свадьбы сваты вместе с женихом отправлялись в дом невесты на выкуп. Затем молодые ехали в церковь на венчание и далее в дом жениха, где продолжалось гуляние.

Ходом свадьбы руководили старейшие. Гости одаривали подарками, а не деньгами. Дарили кто что мог.

На свадебный стол готовили различные булки, жаркое, яичные коржи. Готовили в основном то, на что хватало денег.
Молодым на свадьбе не разрешалось пить, объясняли это тем, что в первую ночь могло произойти зачатие. Под конец свадьбы молодых провожали в отдельную комнату, а старшие давали им наставления.

Свадьба длилась от 3 дней до недели. На второй день также пили, веселились, бросали «сор». В некоторых деревнях родителей жениха одевали как жениха и невесту, садили в сани и катали по деревне. После свадьбы молодые жили в основном вместе с родителями.

Примерно в возрасте 20 лет женщина рожала своего первого ребёнка. В среднем в семье было 3 ребёнка. Но тут уж кому как повезёт. По словам Нины Николаевны, кому как бог пошлёт. Мальчиков и девочек рождалось поровну, родители были рады любому ребёнку. Так как была высокой детская смертность, обращались к различным бабушкам, чтобы те делали заговоры, вешали крестик на ребёнка. На своём опыте убеждались, что это помогало. Рождение двойни не приветствовалось, но, однако, их все равно воспитывали. Беременной женщине запрещалось перешагивать через кочергу, ружье, веник и ноги мужа. Также запрещалось становиться на порог. Было запрещено всеми канонами, так велось «испокон веков».

Беременная выполняла ту же работу, что и остальные. И ела она то же, что и все. Для того, чтобы будущего ребёнка не сглазили, беременной нельзя было встревать в ссоры, она должна была относиться ко всем с добром.

Роды принимала повитуха, рожали либо дома, либо в бане. Повитуха принимала ребёнка, перерезала ему пуповину. Что повитуха делала с пуповиной и последом, она /информант/ не распространялась. Чтобы уберечь мать и ребёнка от нечистой силы, повитуха во время родов шептала, родственники в это время молились.

Валерия Олеговна Ушакова,
Шадринский государственный педагогический институт, студентка.
Из сборника «Приисетье в пространстве и времени», выпущенного по итогам VI этнолого-краеведческой конференции, посвящённой памяти М.Г. Казанцевой (3 октября 2014 г.).
Приложение №2

Приговорки подружки об умении рукодельницы-невесты. Записано со слов Веры Александровны Чащиной, в девичестве Краснова. Родилась в городе Орехово-Зуево Московской области, в 1976 году переехала в село Лебяжье Далматовского района Курганской области.

"Наша княгиня молодая с по бору не гуляла, шишечки не сбирала, а свою дело исправляла, тонко пряла, бело белила, на камешке колотила, на солнышке сушила и батюшку родимого дарила" или "княгиня-молодица по чистому полю бы гуляла, куниц бы имала, лисиц бы ловила, тебя шелком подарила. Она по чистому полю не гуляла, куниц не имала, лисиц не ловила, что напряла, то выткала, тем тебя и дарит".
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Приложение №3

Приговорки подружки для стряпух. Записано со слов Марии Ивановны Задориной, в девичестве Лисьих. Родилась в селе Лебяжье Далматовского района Курганской области.

"Ну-ка, стряпонька, по горенке поворачивайся, башмак об башмак поколачивай. Что есть в "залавке", подвинь по лавке, что есть в погребу, тащи на горбу, что есть в голбце, то неси молча, что есть в печи, то неси на плече, оставь одни кирпичи, чтобы можно было завтра хлеб испечти""
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Приложение №4

Испытания для жениха на второй день свадьбы. Записано со слов Марии Ивановны Задориной, в девичестве Лисьих. Родилась в селе Лебяжье Далматовского района Курганской области.

"Нередко бывает, что жених, растерявшись, приподнимает запрокинутый на подносе стакан с водой и обливает все на столе, чем увеличивает и без того весёлое настроение пирующих, а сам заслуживает названия "палаохи" и "простолея". Невеста же, если этот "палаоха" ей не по губам, за спинами гостей убегает из-за стола""
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Приложение №5

Свадебные чины. Записано со слов Марии Ивановны Задориной, в девичестве Лисьих. Родилась в селе Лебяжье Далматовского района Курганской области.

Дружка - женатый мужчина, знающий очерёдность обрядовых действий, умеющий хорошо говорить и руководить свадьбой. Дружка поможет жениху преодолеть все препятствия на пути к невесте, которые постоянно чинятся родственниками и подругами невесты.

Сват – женатый человек (обычно из числа родственников), ведущий свадьбу вместе с дружкой, который иногда выполнял те же обрядовые действия, что и дружка.

Сватья - замужняя женщина, сопровождавшая жениха и невесту. Помогала невесте укладывать волосы, надевать головной убор и пр.

Подженишники и подневестницы - выбирались из неженатой молодёжи. Их основная роль - держать венцы над молодыми во время венчания. В современную свадьбу эти персонажи вошли как свидетель и свидетельница.

Тысяцкий - воевода, начальник свадебного поезда - крёстный или дядька жениха.

Постельница - замужняя женщина из родни невесты. Её задача заключалась в охране от порчи постели молодых по дороге из родительского дома невесты, во время свадебного пира в доме жениха.

Снарядиха - замужняя женщина из родни невесты, которая одевала и причёсывала невесту в день венчания.
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