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Из множества веществ вода с ее физико-химическими свойствами  занимает исключительное место. Вода  является матрицей жизни. В настоящее время достаточно хорошо изучены свойства воды, но проблема систематизации функций воды и  исследования аномальных свойств воды, представляет научно - практический интерес и нуждается в дополнительных исследованиях. Среди аномальных свойств, на наш взгляд, актуальна проблема омагниченния воды, так как при этом вода приобретает дополнительные свойства и становится биологически активной. Воздействие слабым магнитным полем на воду в течение долей секунды меняет почти все ее физико-химические свойства: вязкость, плотность, электропроводность и величину поверхностного натяжения. При этом магнитное поле способно не только усиливать отдельные свойства воды но и включать новые. Проблема использования свойств омагниченной воды требует более детального изучения. Поэтому основной целью проекта является реализация поиска современных решении проблемы экономичного и экологического потребления  воды. Таким образом, предметом нашего исследования является влияние омагниченной воды на всхожесть и рост растений. Объект исследования-семена цветной фасоли. 

Анализ теоретических подходов к изучению проблемы  структурных характеристик воды  в зарубежной и отечественной науке 
позволяет выделить в историческом пространстве  несколько ключевых периодов.

 
С давнего времени качества воды исследовали греческие философы Фалес Милетский, Аристотель, Гипократ и др. В средневековье воду пытаются изучать сначала арабские, а затем и европейские алхимики. Учение о воде становится преимущественно мистическим. Антуан Лоран Лавуазье (1743-1794) определил воду как сложное вещество, состоящее из водорода и кислорода. Данный факт ложится в основу последующих опытов воды. Но до определения химического состава воды, над её физическими свойствами раздумывали многие великие учёные. Так, Галилео Галилей впервые начал размышлять о том, почему лёд в момент паводков не тонет и плывёт по рекам? Оказалось, что причиной является способность воды к увеличению плотность только до -3,98 ?С. Закон четырёх градусов доказал и обосновал в 1772 году физик из Франции Де Люк. Дмитрий Менделеев, создатель периодической таблицы химических элементов, вывел формулу, в которой плотность воды зависит от её температуры. И уже в 1932 г. Учёные из Америки Г. Юрии и Э. Уошберн сделали открытие «тяжёлой воды». Это изотопный вид воды, где лёгкий атом водорода сменяется на тяжёлый «дейтерий». Данная разновидность воды в природе не наблюдается, однако эти научные исследования помогают открыть новые перспективы в промышленности современного мира, в том числе и разработках уникальных нано- технологий. 
     Таким образом, не существует обыкновенной воды, она всегда необыкновенная – по изотопному составу вода в природе различна. Он зависит от истории воды, от того что с ней происходило в многообразии ее круговорота в природе. Аномальные свойства воды имеют важное экологическое значение. Например, важнейшее значение имеет преобразование тепловой и других видов энергии в электромагнитную в атмосфере с участием связанных состояний воды. Вода взаимодействует с магнитным полем и изменяет свои свойства. Исследования (Дэвис, «Анатомия биомагнетики, 1974) показали, что для магнитной воды характерны следующие явления: рост активности ионов водорода; уменьшение веса воды; уменьшение количества растворенного в воде азота; рост числа центров кристаллизации — вода перестает быть «жесткой» без применения химикатов или кипячения. Магнитная обработка воды приводит к уменьшению накипи в котлах, понижает смачиваемость поверхности твёрдого тела, изменяет температуру кипения, степень вязкости, повышает скорости фильтрации и затвердевания цемента. Современные исследования позволили сделать ряд выводов о свойствах и пользе применения омагниченной воды: в омагниченной воде по сравнению с необработанной водой существенно изменяются такие физико-химические свойства, как электропроводность, диэлектрическая проницаемость, вязкость, плотность и pH. Замечено также увеличение растворимости кислорода в воде, прошедшей магнитную обработку, причём отмечается повышение химической активности этого газа. Такой «активацией» кислорода в омагниченной воде многие исследователи объясняют появление у неё бактерицидных свойств. Это объясняет образование в омагниченной воде перекиси водорода. Омагниченная вода и другие жидкости обретают однородную структуру, повышенную текучесть и растворяющую способность. Магнитная обработка водных систем приводит к увеличению скорости растворения неорганических солей в десятки раз (для MgSO4 — в 120 раз!).Бетон, замешанный на омагниченной воде, быстрее схватывается и на 25-30% прочнее обычного. Молоко, пропущенное через магнитное поле, сохраняется свежим вдвое дольше. Намагниченная жидкость используется как малозатратная система охлаждения (магнитное поле в жидкости отталкивает высокую температуру) для проектировки в микроэлектроники.
Исследование A.B. Карякиным омагниченной воды методом инфракрасной спектроскопии показало, что структура её упорядочена и близка к структуре таловой воды. 


Растения бурно реагируют на полив омагниченной водой, прибавляя в росте и в урожайности, увеличивается скорость созревания культур. По данным Ленинградского агрофизического института, увеличение урожайности следующее: помидоров — на 15-35%, огурцов — до 50%, лука — до 22%, моркови — до 15%.


Действие омагниченной воды проверялось на животных. В Израиле экспериментальную установку для производства такой воды опробовали в молочной промышленности. 85 коров, которые пили омагниченную воду, давали на литр молока в день больше. Поскольку коровы были сильнее и здоровее других, они быстрее беременели. Телята этих коров при рождении весили больше и были здоровее. Куры и индюшки несли больше яиц, а гуси становились более упитанными.

 Китайский биолог Юлонг Ма  экспериментально доказала, что вода, прошедшая через магнитно-силовые линии, усиливает активность человеческого организма, защищает его от старения и болезней. Стоит обычной воде пересечь силовые линии магнитов, как она на сутки становиться «живой водой». Для получения омагниченной воды в домашних условиях понадобятся обыкновенная лейка и два магнита, притягивающихся друг к другу и прикреплённых к носику лейки. Пролив обычную воду через такой прибор, вы получите омагниченную. Простой способ намагнитить воду заключается в том, чтобы держать емкость с водой на двух полюсах магнитных дисков напряженностью магнитного поля приблизительно 3000 Гс. Можно постоянно держать ёмкость на магните, доливая туда воду. Не рекомендуется опускать магниты в жидкость, они должны быть с внешней стороны посуды. Проводить сеансы омагничивания воды необходимо подальше от холодильника и других бытовых электроприборов. Идеальными магнитами для получения омагниченной воды по праву считаются неодимовые магниты. Магнитный материал Мс1РеВ может называться материалом 21-го века. Он вобрал в себя все достижения в области разработки постоянных магнитов, огромные усилия больших и малых научных коллективов и побил все рекорды магнитных характеристик. Магнитное поле неодимового магнита ощутимо распространяется гораздо дальше в пространстве, чем поле обычных магнитов.
          В Белоруссии было положено начало исследований по водной экологии во второй половине ХIХ века. За историю изучения водных экосистем Беларуси подвергнуто исследованиям большинство наиболее крупных озер, речных систем, прудовых хозяйств, водохранилищ, мелиоративных каналов республики. Получены огромные научные материалы, характеризующие режим водных экосистем, их флору и фауну. Они послужили основой для планирования мероприятий по повышению продуктивности водоемов, формированию качества воды, усилению процессов самоочищения, использованию биологического метода очистки воды на очистных сооружениях. Возросший интерес к проблемам теоретической и прикладной водной экологии обусловил расширение круга новых проблем, что нашло отражение в углублении эколого-физических отечественных исследований. Структурные и энергетические характеристики воды определяют её как систему, формирующую природную среду и ответственную за взаимодействия живой и неживой материи, обеспечивающую устойчивое существование жизни на Земле благодаря своим аномальным физико-химическим свойствам. На наш взгляд, проблема использования свойств омагниченной воды в сельском хозяйстве является недостаточно систематизированной. 

Алгоритм проведения эксперимента, направленного на оценку магнитных свойств воды и интерпретация результатов исследования


Цель эксперимента: определить влияние омагниченной воды на всхожесть и рост семян фасоли.


Гипотеза: омагниченная вода  приобретает дополнительные свойства и становится биологически активной.

Методы исследования: поисковый, исследовательский, аналитический. 

Алгоритм проведения опыта


Для опыта было взято оборудование:2 магнита подковообразной формы, кастрюля с водопроводной водой комнатной температуры горшки с землей для высева семян и семена цветной фасоли.


21 февраля 2020 семена фасоли одинакового размера замочены на сутки: 3 в магнитной воде и 3 штуки в обычной воде. Сравнили через 3 часа- в семенах из магнитной воды активно наморщилась шкурка. (Смотри фото 1).Через 24 часа сравнили – те, что были замочены в магнитной воде, превзошли в размерах на 5 миллиметров контрольную группу семян, замоченных в питьевой  воде. (Смотри фото 2 и 3).


22 февраля семена фасоли из двух групп по три штуки были посажены в 2 разных горшка. Горшки укрыли целлофаном.


23 февраля утром появились обильно крупные пузырьки влаги на пакете горшка с магнитными семенами. В контрольном горшке в это время активности не наблюдалось - только к вечеру  проступили еле заметные мелкие капли в одном месте укрытого целлофаном горшка. Целлофан убрали.


С 24 февраля  поливали одновременно в двух горшках раз в 4 дня. За это время в контрольном горшке, семена в котором поливали питьевой водой, почва подсыхала. А в горшке, семена которого поливали магнитной водой, почва активно накапливала влагу.

3 марта (на 10 день после посадки) взошла фасоль одна из трех посаженных в горшок, которые поливали питьевой водой. Вся фасоль в горшке, который поливали магнитной водой пропала от переизбытка влаги. (Смотри фото 4 ).

4 марта снова замочили фасоль в магнитной воде.


5 марта высадили фасоль в почву с целью продолжить эксперимент с учетом  полива растений магнитной водой реже, чем через 4 дня, по мере необходимости - с учетом медленного пересыхания земляного кома. 
         В результате посаженная позже (5 марта) омагниченная фасоль взошла на 100% и перегнала в развитии посаженную 21 февраля контрольную группу фасоли (активный рост и ее цветение началось раньше). (Смотри фото 5-8).

Выводы: в процессе проведения эксперимента гипотеза подтвердилась  -омагниченная вода ускоряет всхожесть и развитие семян (примерно на 10-14 дней), поэтому можно рекомендовать замачивание семян фасоли в магнитной воде и полив. 

Рекомендации: полив магнитной водой нужно производить реже, чем водой обыкновенной  с учетом того, что почва будет сохранять дольше влагу чем та, которую поливают обычной, питьевой водой. В целях экономии водных ресурсов, капельный полив магнитной водой можно рекомендовать в засушливые регионы земледелия и при уходе за комнатными растениями, на приусадебных и дачных участках. С учетом того, что растения нуждаются в поливе омагниченной водой в меньшем объеме. Омагниченная вода приобретает дополнительные свойства и становится биологически активной.                

В ходе анализа научно-исследовательской работы по изучению магнитных свойств воды предположили, что примером омагниченной, то есть биологически активной водой, является родниковая вода, когда она проходит через магнитные пласты Земли и  приобретает дополнительные свойства естественным путем. В этой связи на 2021 год намечена работа по  изысканию и оценке водных ресурсов естественного происхождения в Минской области - Смолевичском районе и разработка научных основ их опти​мального использования в целях  формирования у учащихся активной жизненной позиции в деле сохранения и приумножения природных богатств района а так же развития экологического туризма с целью сохранения и приумножения природных богатств района. 
       В целях экономичного и экологически чистого метода использования биологического влияния магнитной воды планируем ознакомить с результатами  и практическими рекомендациями эксперимента Смолевичское лесничество и другие питомники по выращиванию саженцев и тепличный комбинат «Озерицкий Агро» РБ. 
        Сегодняшний уровень загрязнения экологии, принимает угрожающие масштабы, поэтому значимой  является привлечение  серьезного внимания людей к проблеме нехватки питьевой воды и бережного отношения  к водным ресурсам, включая формирование самосознания и экологической культуры потребления воды современному поколению. Наше предложение    по рациональному использованию воды состоит в практическом применении потенциала  омагниченнной воды в сельском хозяйстве.
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