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Введение

Название проекта: «Дизайн детского сада: роспись для позитивной атмосферы и развития дошкольника».

Вид проекта: творческий. Тип проекта: практико-ориентированный. Сроки реализации: май-июль. Основное направление проекта: благоустройство и декоративное оформление групп, раздевалок, коридоров и фасада детского сада, создание комфортных условий для жизнедеятельности детей.
Обоснование необходимости проекта: 
Переступая порог детского сада, ребенок попадает в другой мир, новый, неизведанный и задача педагогов сделать его познание интересным.

Очень важно, чтобы первое знакомство оставило как можно больше положительных эмоций. Создание в ДОУ благоприятного психологического климата является одной из важнейших задач дошкольного воспитания. Этому способствует эстетическое оформление интерьера детского сада.

Основной принцип - среда детского учреждения должна содержать стимулы пространственные и предметные для творческого, эмоционального и социально-личностного развития дошкольника, сделать его пребывание в детском саду комфортным.
Знакомство родителей и детей начинается с внешнего вида учреждения, его благоустройством и интерьером, как ни вспомнить слова поговорки: «встречают по одежке». Интерьер помещения влияет на формирование характера ребенка и его мировоззрение. Для дальнейшего социально-личностного становления дошкольника важно окружающее его пространство, что поможет вырастить творческую и гармоничную личность.

Вопрос предметно-развивающей среды на сегодняшний момент очень актуален, но к ней предъявляется много требований. Согласно ФГОС ДО организация развивающей среды строиться таким образом, чтобы максимально эффективно развивать особенности каждого ребенка. Важно чтобы все помещения отвечали санитарным нормам, а отделочные материалы были как можно более натуральными и экологически чистыми.
Развивающая предметно-пространственная среда должна обеспечивать реализацию ФГОС ДО, эстетическое оформление интерьера, способствующего всестороннему развитию дошкольников, охраны и укрепления их здоровья, учета особенностей и коррекции недостатков их развития.
Одной из важнейших задач дошкольного воспитания является правильное психическое развитие ребенка, создание в дошкольном учреждении благоприятного психологического климата. Этому способствуют усовершенствование территории ДОУ, создание интерьеров, фасадов, фрагментов участка, по характеру напоминающих жилую среду.
Основным принципом создания соответствующей среды для детей является выделение ее развивающего начала. Среда детского учреждения должна содержать пространственные и предметные стимулы творческого и эмоционального развития ребенка и, кроме того, быть динамичной, не допуская привыкания к однообразию.
Окружающая среда призвана обеспечить детям возможность развиваться, для этого ее необходимо периодически изменять. Таким образом, благоустройство решает задачи эстетического, умственного, нравственного и физического воспитания детей через знакомство с окружающим миром, создания комфортных условий для прогулок детей. Коллектив детского сада решил изменить уже сложившуюся среду, создать индивидуальный облик территории детского сада, соответствующий законам организации пространства под открытым небом. При этом имеющиеся деревья, кустарники будут гармонично включаться в обновленный проект и соответствовать интересам детей. Создание данного проекта ставило следующую цель: инновационная педагогическая деятельность по обновлению воспитательно-образовательного процесса с учётом разнообразной детской деятельности через изменение среды территории детского сада.

Основание для разработки проекта:
Все мы стремимся окружить себя красотой и гармонией, благоустроить свою территорию так, чтобы создать атмосферу уюта и комфорта. Желание изменить сложившуюся среду территории детского сада, создать индивидуальный и особенный облик дошкольного образовательного учреждения, соответствующий общим законам организации пространства под открытым небом, интересный воспитанникам и родителям, позволяющий более интересно организовать свободную деятельность детей на природе.

Цель:
Создание эмоционально - благоприятных условий пребывания детей в дошкольном учреждении через эстетическое оформление интерьера детского сада.
Задачи:

- создание психологически и социально комфортной среды для жизнедеятельности детей на территории ДОУ;

- формирование условий для эффективного социально-личностного развития дошкольников;

- повышение функциональности интерьера детского сада;

- создание своего «образа» интерьера детского сада.

Описание проекта
Рабочий план реализации проекта:
1. – подготовительный этап;
2. - основной этап;
3.  – заключительный этап.

	Этап/дата
	Наименование мероприятий

	1.
	Постановка целей и задач.

Составление плана работы по теме.
Представление проекта администрации ДОУ.   

Сбор необходимой информации.

Подготовка оборудования.

Приобретение необходимых материалов.

Подборка плана дизайна стен.

Подбор цветовых решений и сочетаний.

	2.
	Детальное обследование стен и фасада здания.

Подготовка стен, шпатлевка и грунтовка.
Выполнение оформительских работ.
Прорисовка деталей и акцентирование элементов.

	3.
	Представление выполненных работ администрации ДОУ.
Обобщение результатов практической работы.


Ожидаемые результаты:

- благоустройство территории в соответствии с приоритетным направлением деятельности ДОУ;
- создание условий для отдыха, занятий спортом и игры детей;
- создание условий для охраны и укрепления здоровья детей;
- удовлетворенность деятельностью ДОУ со стороны родителей, воспитанников;
- создание своего «образа» территории дошкольного учреждения.
- повышение уровня экологической культуры педагогов, воспитанников и родителей.
Прогнозируемые краткосрочные результаты реализации проекта
Оценка индивидуального развития детей проводится в ходе внутреннего мониторинга становления основных (ключевых) характеристик развития личности ребенка, результаты которого используются только для оптимизации образовательной работы с группой дошкольников и для решения задач индивидуализации образования через построение образовательной траектории для детей, испытывающих трудности в образовательном процессе или имеющих особые образовательные потребности.
Содержание работы с детьми старшего дошкольного возраста
Территория дошкольного учреждения - это его своеобразная визитная карточка. Как театр начинается с вешалки, так детский сад начинается с территории.

Дизайн стен в детском саду влияет на эстетическое развитие дошкольника и расширяет его кругозор. Оформление стен поднимает настроение детей и пробуждает их фантазию. 

Любой человек, ступив на участок ДОУ, обращает внимание на его ухоженность. Если взгляд радуют разноцветные клумбы, чистые дорожки, спортивные площадки, оформленный сюжетными рисунками фасады здания ДОУ то сразу понятно, что здесь живут и работают люди, для которых детский сад не просто место работы, а родной дом, который хочется сделать уютным и комфортным.

Благоустройство территории нашего детского сада – это очень приятный творческий процесс, который приносит в нашу жизнь море ярких положительных эмоций. Благоустройством мы занимаемся самостоятельно, хотя это тяжело, требует сил и терпения.
Принципиальная новизна проекта заключается в разработке и создании оригинальной неповторимой среды на территории детского сада, позволяющей привлечь внимание воспитанников.
Каждое ДОО активно продумывают себе необычное оформление, украшают территорию ДОУ клумбами, постройками, расписывают фасады и конечно же, тщательно продумывают интерьер помещения.

Основным принципом создания соответствующей среды детского сада для детей является выделение его развивающего начала. Среда должна содержать пространственные и предметные стимулы творческого и эмоционального развития каждого ребенка и, кроме того, быть динамичной, не допускать привыкания к однообразию. Окружающая среда признана обеспечить дошкольнику возможность развиваться, а для этого ее необходимо периодически изменять.

Первое знакомство детей и их родителей и просто прохожих начинается с внешнего вида здания, его фасада и благоустройства территории. Души детей будут прекрасны, если они будут расти в атмосфере красоты.

Для дальнейшего личностного становления дошкольника важно, что его окружает. Ежедневно встречаясь с яркими рисунками на стенах, ухоженными цветочными клумбами, воспитанник не только получает положительные эмоции, но и учится любить и оберегать красоту.
Результаты работы над проектом
За время реализации проекта удалось достичь следующих результатов:

- преобразована предметно - игровая среда ДОУ;

- укрепилась заинтересованность родителей в сотрудничестве с детским садом;

- участники проекта смогли реализовать свои творческие способности;

- создали условия для формирования у детей чувства прекрасного и предпосылки к нравственному воспитанию и доброжелательному восприятию окружающего живого мира.

Созданная на территории ДОО эстетически благоприятная атмосфера позволит в дальнейшем эффективнее осуществлять работу по социально-личностному воспитанию детей дошкольного возраста, направление которого является приоритетным в нашем ДОУ.
Выводы и практическая значимость проекта
Результатом работы данного проекта оказали как опосредованное, так и прямое влияние на качество, и уровень образования, на работу по обеспечению охраны жизни и здоровья детей. Создание единого пространства для детей и педагогов способствует формированию чувства ответственности, любви к малой родине и созидательного отношения к окружающему.

Родители и педагоги, объединив усилия, создадут для детей интересную среду, позволяющую играть, отдыхать, заниматься спортом, познавательной деятельностью. Реализация проекта позволила осуществить активизацию творческого потенциала всех участников проекта по созданию благоприятных условий для пребывания детей в дошкольных учреждениях, по формированию гражданской позиции воспитанников и обеспечения эстетики при благоустройстве учреждения.
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