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Введение

Актуальность исследования заключается в том, что древнерусский язык был и остается важным источником для изучения общественного строя и общественных отношений, материальной и духовной культуры древнерусского народа и его предков. 

Целью работы является выявление текстов современного русского языка, где встречаются исчезнувшие буквы. 

      
Задачи проведения исследования:
· сопоставить древнерусский алфавит и алфавит современного русского языка, выявить исчезнувшие буквы алфавита;

· найти пословицы и поговорки, в которых используются исчезнувшие буквы русского алфавита.

Работа имеет теоретическую и практическую значимость: результаты исследования можно будет использовать в процессе изучения русского языка на уроках, а также при проведении дальнейшего исследования в следующем учебном году.

Работа состоит из введения, из двух частей (теоретической и практической), заключения и списка использованной литературы.

Методы проведения исследования:

· сбор информации по теме; 
· знакомство со справочниками; 
· изучение пословиц и поговорок;

· анализ собранного материала.

Теоретическая часть
    
В развитии языка, как бы мы этого не желали, всегда отражается развитие человека, его мышления, следовательно, изучение языка помогает понять, как изменялось мировоззрение людей в те далекие времена, от которых иногда не остается даже письменных свидетельств. Кроме того, исследование языка необходимо для понимания того, что заложено в памятниках письменности. В истории языка отражается и социальная история говорящего на нём народа.

В истории древнерусского языка принято выделять два периода: дописьменный и письменный. Но начало процессу познания все же заложено в букваре, изучение которого начинается с азбуки.

Аз, буки, веди, азбука, алфавит… Эти слова означают одно и то же – буквы какой-нибудь письменности, расположенные в некотором порядке. 

Все эти названия представляют собой названия первых букв, которые менялись от языка к языку, от народа к народу.

«Азбука» - слово старославянского происхождения. Почему старославянского? Потому, что в этом языке личное местоимение первого лица – «я» звучало не как «аз», а как «яз». Даже князья и цари в самых торжественных грамотах писались по-русски: «Яз, великий князь…»

«Буки» дожило до самой революции как облегчающее запоминание названия второй буквы алфавита: в славянской азбуке на втором месте стоял звук «б». Значение слова «буки» - «буква».

А теперь давайте обратимся к древним славянским алфавитам: кириллице и глаголице. Так называются древние славянские алфавиты. Их создание (речь идет о кириллице) приписывают христианскому проповеднику IX в. Кириллу. В основу кириллицы было положено греческое уставное богослужебное письмо, а глаголицу, напротив, сближают то с западными, то с восточными алфавитами.

Русский алфавит сегодня является современной версией древнейшей славянской азбуки, называемой кириллицей. Для того чтобы лучше понять буквенный состав современного алфавита, нужно представлять себе изменения в составе букв кириллицы.

Кириллица была составлена в конце IX в. для перевода греческих церковных книг на славянский язык. 

На Руси эта азбука получила широкое распространение с конца X в. после введения христианства (988 г.). Кириллица состояла из 43 букв, 24 из которых были заимствованы из греческого языка. 

Кириллица состояла только из заглавных (прописных) букв (впервые разделил буквы на две разновидности – прописные и строчные – Петр I в азбуке 1710 года). 

В греческом языке не было многих звуков, имеющихся в славянских языках, – не было, естественно, в греческом письме и соответствующих букв. Поэтому в кириллицу было введено девятнадцать новых, взятых из других алфавитов (ш, ц), а также специально созданных для этого букв. 
Перейдем к сопоставлению древнерусской буквицы и алфавита современного русского языка.

Вот те семь греческих букв, вошедших в кириллицу, но уже ненужных для передачи звуков славянского языка. 
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Со временем стала ненужной и буква ять, так как исчез именно тот звук, который обозначала эта буква. Тем не менее буква продержалась в русской азбуке примерно до 1917 – 1918 г.г. 

Очень важным было также изменение в значении и применении букв ъ (ер) и ь (ерик). 
Таким образом, сравнивая древнерусскую азбуку и алфавит современного русского языка, мы видим, что исчезли шестнадцать букв.

Причина исчезновения их в том, что они выполняли смыслоразличительную функцию лишь на письме, а между людьми тем временем возникало непонимание, так как буквы имели разное написание, но почти одинаково звучали.

Приведу пример. Слова, одинаковые по звучанию, но разные по значению:

Миръ – состояние без войны;

Міръ – вселенная;

Мїръ – община;

Мгро – благовонное масло;

Мǽръ – мера времени.

В процессе развития нашего языка изменились и названия букв. Старые названия оставшихся букв алфавита «аз», «буки», «веди» и другие, которые не совпадали с их звучанием, в конце концов были устранены и вместо них приняты названия «а», «бэ», «вэ» и т.д., как в латинском алфавите. Это упростило письмо и чтение древнерусского языка, так как название буквы указывало теперь на соответствующий этому названию звук.

Практическая часть
Изучив литературу и узнав причины исчезновения некоторых букв древнеславянского алфавита, я решила выявить случаи использования этих букв в современном русском языке. И решила это сделать на примере пословиц и поговорок. 

Пословицы создавались простым народом, употреблялись среди крестьян. Это произведения устного народного творчества – фольклор. Они возникли, примерно в то время, когда церковнославянская грамота широко распространилась. Также эти пословицы бытовали среди образованных людей.

Считается, что за всю историю развития нашего алфавита часть букв утеряна полностью (написание и произношение), а часть букв (написание) осталась в современной азбуке, приобретя более краткое звучание, но старославянское звучание этих букв сохранилось в пословицах и поговорках. Поэтому я решила найти пословицы и поговорки, в которых используются утраченные буквы древнеславянской азбуки, старославянские названия букв, не дошедшие до нашего времени.

В литературных источниках мною обнаружено много пословиц и поговорок, содержащих названия древнеславянских и старославянских букв:

1. Писать азы.

2. Сидеть на азах.

3. Сперва аз да буки, а там и науки.

4. Начать с азов.

5. За аз да буки, так и указку в руки.

6. Я – последнее слово в азбуке, да аз – первое.

7. Аз да буки – и все науки.

8. Не суйтесь, буки, поперёк аза.

9. Буки-букашки, веди-таракашки, глаголь-кочерёжка.

10. Буки боднут, веди обманут.

11. Что ни бай, а писать веди надо.

12. Веди проведали, что буки будут, а им уж и след простыл.

13. Аз-алашки, буки-букашки (барашки), глаголь-голяшки.

14. Он на глагол лезет.

15. Не миновать ему глаголя.

16. Смотреть глаголем.

17. Домишка расползся врозь, как живёте.

18. Иже да како не солгут никако.

19. Кабы не буки – еры, да не люди – аз, ла далёко бы увезла.

20. Все люди, как люди, а мы, как мыслете.

21. Писать мыслете, метать петли, закидывать крюки.

22. Ротик оником, губки жемочком.

23. Сам оником, ручки фертом.

24. Глаголь, аз – глаз, покой, аз – показ.

25. Два косяка с притолокой, два полколеса, два стяга с колесом, два стяга с крючком.

26. Твердо, он – да и то подперто.

27. Стоять фертом, подпереться фертом.

28. Там я (Наполеон), барыней пройдуся, фертом в боки подопруся.

29. Фертом не ходят сохой орющие (пашущие).

30. Ерь да еры упали с горы, ерь да ять никому не поднять.

31. Ер Егорка упал в озёрко: сам не потонул и воды не всколебал.

32. Сделать на ять.

33. У нея ротик фитою.

34. От фиты подвело животы.

35. Фита – школьный грамотей, дошлый писака.

36. Фита, ижица к розге ближится.

37. Кси, пси с фитою пахнули сытою.

38. Не суйся, ижица поперёк аза.

39. Фита да ижица – к ленивому плеть ближится.

40. От аза до ижицы.

Мы видим, что каждая буква – набор определённых признаков: звуковое значение, числовое значение, начертание, место в алфавите.

Исходя из указанного набора пословиц, можно сделать вывод, что на первом месте по частоте употребления в пословицах и поговорках буква аз. На втором – буки, на третьем – глаголь и фита, на четвёртом – ижица, на пятом – веди и ферт.

Заключение
Таким образом, проанализировав литературные источники, сравнив древнерусский алфавит и алфавит современного русского языка, мы можем сделать вывод: 

- из русского алфавита с момента его появления исчезло 16 букв;

- звучания этих исчезнувших букв до сих пор сохранились в некоторых словах, пословицах и поговорках.
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