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«Бал как одно из средств характеристики героев в литературе XIX – XX веков(«Евгений Онегин» А. С. Пушкин и «Колосья под серпом твоим» Вл. Короткевич)


Цель: доказать, что бал является важнейшим сюжетным элементом, который реализует авторский замысел.


Задачи:

1) Познакомиться с критической литературой, которая имеет отношении к теме.

2) Выявить роль бала в литературных произведениях XIX – XX веков.

3) Сравнить мотивы бала у писателей русской и белорусской литератур, определить особенности каждого, их место и роли в произведении.


Источники информации: журнальные и газетные материалы, сведения энциклопедического и словарного характера, материал из интернета, произведения писателей («Евгений Онегин» А. С. Пушкин, «Колосья под серпом твоим» Вл. Короткевича). 


Методы и приемы: самостоятельная работа по теме в выбранном направлении, сбор материала, необходимой информации, аналитическая работа.


Методика: работа самостоятельная и под руководством руководителя, работа с собранным материалом, ознакомление с критической литературой, с содержанием произведений, сравнительный анализ.


Практическое применение: материал можно использовать при подготовке к уроку, при написании сочинения, для проведения тематических вечеров.

Мы выбрали тему бала как одного из средств характеристики героев в литературе, потому что считаем, что бал был важнейшим структурным элементом дворянского быта XIX-XX столетий и играл важную роль в развитии сюжета и характеристике героев.  Рассматривать значение бальных сцен мы будем на примерах из романа «Евгений Онегин» А. Пушкина и «Колосья под серпом твоим» Вл. Короткевича.
Не зная истории, нельзя считаться культурным человеком. Важность истории тяжело переоценить, человек без прошлого – это человек без будущего. Тот народ, который не изучал свою историю,  безразличен к памяти своих предков.  У такого человека отсутствует чувство причастности к мировой истории,  и он уже сам себя отодвигает на обочину исторического процесса. Быть без истории – значит быть без памяти, получить историческую амнезию и исчезнуть во тьме непросвещенности. Абсолютна одна истина: история щедро одаривает нас наследием прошлых лет, которые отошли в небытие, но их уроки помогают нам в настоящем..
Исторической «энциклопедией» для белорусской литературы является творчество Владимира Короткевича. Писатель достиг точности в отражении исторической эпохи, глубоко, по-философски осмыслил ее. Со словом «энциклопедия» ассоциируются слова В. Г. Белинского, который впервые ввел это определение к роману в стихах А. Пушкина «Евгений Онегин». По его определению это «в высшей степени оригинальное и национальное произведение».

Для того чтобы глубже осмыслить творчество этих двух известных писателей, нужно провести параллели в их творчестве и выполнить сравнительный анализ. Это мы и попробуем сделать, взяв за основу роман «Евгений Онегин» и роман «Колосья под серпом твоим». А если быть более точными, то отдельную часть романа, бал.

А. С. Пушкин в романе «Евгений Онегин» описывает жизнь героев в первой половине XIX века. Вл. Короткевич затрагивает совсем иное время. В романе «Колосья под серпом твоим» автор с новой точки зрения характеризует знать и крестьян во время восстания 1863-1864 гг. Героям своего произведения, подавленным инстинктом самосохранения, Вл. Короткевич противопоставляет персонажей, лишенных рабского сознания, способных жертвовать жизнью ради высшей цели. Оба произведения описывают различные отрезки времени. И это отыгрывает значительную роль в описании событий и героев. 

Нельзя не обратить внимания на описание и характеристику главных героев, потому что многое в произведении зависит от них. Главное отличие Евгения Онегина от Алеся Загорского заключается в возрасте. И поэтому сравнивать этих абсолютно разных людей, в какой-то мере, не логично и бессмысленно. Можно было бы даже не затрагивать этот вопрос, но слишком откровенно отличие, и хочется найти что-нибудь общее в поведении, характере, внешности, становлении и т.д. Онегин предстает перед нами как типичный представитель «золотой молодежи». Также стоит отметить иронию, с которой автор говорит про подготовку к балу:

“Быть можно дельным человеком 
И думать о красе ногтей: 
К чему бесплодно спорить с веком? 
Обычай деспот меж людей.[7, с.209]
Вл. Короткевич не обращается к иронии. Он, наоборот, подчеркивает некоторую строгость в одежде Алеся. “…нацягнуў боты, толькі белыя. Паўзверх кашулі пан Юры, па-мужску няспрытна, апрануў сына ў вузкую белую чугу, такую самую, як і ў самога, толькі тканую серабрыстымі і блякла-залацістымі травамі…”[ 70]

И эта строгость и простота является характеристикой и внутреннего света героя.

Эти абсолютно разные персонажи попадают в одну и ту же ситуацию – бал. Сравнив и проанализировав этот общий для обоих героев момент, можно сделать определенный вывод о творчестве писателей и манере их письма.

Основные представители на балу Пушкина - светское общество. Или так называемое «высшее сословие». Всюду присутствует ирония Пушкина. Он ясно дает понять основные цели бала. Кажется, что каждый человек хочет найти какую-нибудь выгоду. Кто-то хочет познакомить свою дочь с богатым ухажером, кто-то каким-то образом оказать воздействие на представителей высших сословий и т. д. И за всеми этими улыбками скрывается фальшь и обман. Совсем другое положение на балу у Загорских. Алесю, конечно, тяжело встречать всех гостей, каждому кланяться, говорить приятные слова, улыбаться и т. д.
Алесь же ярко отличается от Онегина. Его можно воспринимать как исторического персонажа, но при этом не стоит забывать, что это идеализированный, а не конкретный герой. Он воплотил извечную мечту белорусского народа о мессии, избавителе, который разбудит родную землю от долгого сна, вернет ее к жизни. В этом проявляется одна из черт романтизма, которая берет начало в русском народном творчестве. И хотя Алесь не совершает никаких сверхъестественных поступков, он – романтический герой, потому что в его душе совмещаются черты настоящего борца за народное счастье и наивного мечтателя, который верит в идеалы добра и справедливости, борца, которые выражает стремление всех поколений: вольно, свободно жить на родной земле. И, возможно, никто не чувствовал так остро этой необходимости, как человек труда – крестьянин. Поэтому автор идет на сознательное нарушение исторических реалий: Алеся отдают на «дзядзькаванне», хотя в XIX веке этот обычай знатью уже не поддерживался. Человек, даже когда он знатного рода, должен с младых лет испытать на собственном опыте тяжелый крестьянский труд и быт. Только в этом случае он будет знать настоящую цену жизни и сможет встать на защиту тех, кто беднее, чем он сам, и имеет меньше прав.
Такие разные на первый взгляд люди, тем не менее, имеют одно сходство: они чувствуют себя некомфортно на балу. Причины у них, конечно же, разные, но сути они не меняют. Онегин уже достаточно насытился всем этим “высшим обществом”. Он хочет новых ощущений, чувств, знакомств. Но с ужасом понимает, что не осталось ничего, что моглобы его удивить. Бал для Алеся – это первое его появление в обществе. Он полностью обучен манерам, может разговаривать на французском языке, хорошо одет. Но нельзя забывать про его воспитание.Человеку не так просто забыть все то, что было привито с рождения. Для этого совсем еще юного мальчика бал не является грандиозным событием и хорошим отдыхом. Не этим заняты сейчас его мысли и мечты.

Пушкин также обращает наше внимание на язык. Он использует “галлицизмы” – необходимость воостановления лексики светского общества той эпохи, когда обязателен был французский язык. Короткевич тоже касается этой темы. Почти никто с главных героев не разговаривает на родном языке. Разговоры состоят из французских высказываний: “…Чуеш, французская мова... Яна заглушаеўсё... A восьгучыцьпольская - даволімоцны паток. A восьруская... I ніхтопакульшто словам не абмовіўся на мужыцкай,акрамяцябе... ”. [5, с.65] Но это только на первый взгляд. На самом же деле почти все владеют чистым белорусским языком.

Пушкин не следит за тем, что происходит сбоку и ограничивается рассказом событий. Он выступает как свидетель и собеседник, иногда даже действует вместе со своим героем. Короткевич в некоторых отдельных моментах также дает свою оценку событиям, которые происходят, но не так откровенно, как это делает Пушкин. На балу он выступает просто как наблюдатель. И, возможно, все его главные идеи воплощены в мыслях отдельных персонажей.

Выводы моего исследования:

1.При помощи бала можно наиболее эффективно и понятно описать главных героев, дать им дополнительную характеристику, чтобы подтолкнуть читателя к самостоятельным выводам.

2.В сценах описания бала легче всего выразить авторскую позицию, личные мысли автора в определенной ситуации.

3.Именно на балу можно плавно наметить новый поворот в сюжете, изменить замысел, включить наиболее важные сцены и события.

4.Ключевыми событиями, которые происходят на балу, можно создать любой эмоциональный окрас, обозначить кульминацию.
Сейчас на смену балам пришли вечеринки, дискотеки; традиция танца, проведения этого мероприятия исчезла бесследно, но изменились ли люди? Танец остался танцем, любовь осталась любовью, отношения – отношениями. Эти три основные компонента бала изменились, но вместе с этим не потеряли своих главных качеств. Это трудно понять, потому что для нас – людей XXI века, впечатление о бале заключается только во внешних признаках: красивой музыке, пышном и дорогом облачении, дворцовых покоях. Но мало кто задумывается над тем, изменились ли мысли и чувства людей. Что чувствует современная молодежь во время первого торжества? Воздействует ли время и эпоха на души людей? Это та проблема, на которую мы вышли при выполнении своей работы.

Восстановление традиции проведения бала мы можем видеть и в наше время. И первый шаг к восстановлению бала сделали кадетские и суворовские учебные заведения. На больших праздниках в красиво убранных помещениях можно увидеть культуру танца прошлого  времени, великолепие и величие облачения. И как бы на минуту стать свидетелем и участником путешествия в прошлое.
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