Привет, Кузька!
Меня зовут  Ариша. Вообще-то я  Арина, но мне нравится, когда меня называют  Аришей, Аришкой, Аринушкой. От этого имени веет какой-то деревенской добротой, лаской, теплом. Может быть, моя любовь к этому имени от того, что я родилась и живу в маленькой сибирской деревне? Или от того, что я люблю старые книги, где часто упоминается это имя?   Мне 11 лет.  Я люблю свою деревню, вокруг которой растут чудные березовые рощи и сосновые боры. Я люблю зиму, потому что зимой и дома, и деревья, и тропинки покрываются пушистым снегом и искрящимся инеем. И тогда наша деревушка становится похожей на сказочное царство. Я люблю школу, где учусь, где у меня много друзей. А еще я  люблю рисовать и  фантазировать,  люблю жизнь во всей её красоте.
Вот и тебя, Кузька, я люблю.  А ты знаешь, что повесть о тебе написала Татьяна Ивановна Александрова? Это было осенью 1972 года в усадьбе Поленово.  И теперь каждый год 8 октября в этой усадьбе отмечается твой День рождения. Вот почему я решила написать тебе. Ведь  в день рождения именинник получает поздравления. Я тоже поздравляю тебя и желаю жить долго-долго в новых книжках и мультиках. И пусть у тебя каждый год появляется все  больше читателей, которые полюбят тебя так же, как я.
Я познакомилась с тобой так давно, что даже не помню, когда это произошло. Может быть в тот день, когда бабушка впервые прочитала   повесть?  А может быть, когда я с интересом разглядывала  картинки  с твоим изображением?  Или еще позднее, когда я   посмотрела мультик о тебе?  Наверное, не так важно, когда это случилось, главное, я смогла почувствовать ту счастливую магию, которой  ты обладаешь. Каждый раз я с трепетом беру  любимую книгу, читаю  и    наслаждаюсь,  восторгаюсь и удивляюсь.
Я наслаждаюсь твоими прибаутками и  поговорками, рифмованными строками, которые завораживают своей  загадочностью и поэтичностью: «С некоторыми водиться – лучше в крапиву садиться». А вот эти твои удивительные слова : «Вот тетёха, недотёпа, невразумиха непонятливая!» Кажется, что это непросто слова, а драгоценные бусинки, нанизываются на нитку, хочется их набрать больше, чтобы блестели,  чтобы ласкали слух. И от этого мне становится весело, радостно. Спасибо, тебе Кузька, за твою мудрость, за то, что  хранишь наш «живой великорусский язык».  
Я восторгаюсь удивительными  приключениями, в  которые ты  попадаешь. Особенно мне нравится история о противных Кикиморах, которые  украли твой сундучок, как же я всегда переживаю за тебя, хотя знаю, что Лиса придумает,  как обмануть кикимор.

А  твой увлекательный рассказ о Бабе –Яге, которая так полюбила тебя, что не хотела с  тобой расставаться. Хорошо, что Кот Бабы- Яги помог   тебе  сбежать.
А как много вокруг тебя друзей, которые не раз спасают тебя, помогают уйти от опасностей: это  лесные жители лесовичок  Лешик и  его дед Диадох,  добрый увалень Медведь, хитрая Лиса, Русалки, Водяной и Лягушки.   И конечно добрая и любознательная  девочка Наташа, приютившая и полюбившая тебя.  Тебе восемьсот лет, но по меркам домовых ты еще добрый, открытый, очень  доверчивый и наивный ребенок, как и все дети, обожающий все вкусное и сладкое. Но вместе с тем   ты очень  работящий, хозяйственный, в твоей коробке образцовый порядок.
 
Я еще и еще раз перечитываю строки о тебе,  о твоих друзьях. Сколько нежности и любви в них, сколько доброты и бескорыстия,  какой красотой наполнена каждая строчка. Я перечитываю и  понимаю, что 
самое главное и   самое ценное в жизни  - это дружба и взаимопонимание, это  взаимовыручка     и теплое отношение друг к другу, Нужно  уметь находить друзей и принимать их в свою дружескую компанию. Друзья  разделят с тобой  беду и боль, радость и счастье. Они согреют своим теплом и помогут встать, если ты упал.

 Я   читаю, и    сердце мое наполняется   радостью, что у меня есть ты, Кузька,   помогающий мне отличать добро от зла и жестокости, помогающий  мне идти по нелегкой дороге жизни.  Спасибо тебе за это. С Любовью. Ариша.


