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 План исследований.
В последнее время очень популярными стали мультфильмы о богатырях. Я, как и многие мои сверстники, с удовольствием смотрю их. Меня заинтересовали образы главных героев таких мультфильмов – богатырей. Я узнала, что прототипами мультипликационных богатырей являются герои былин. Прочитав несколько русских былин, я заметила, что мультипликационные богатыри отличаются от своих былинных собратьев. 

Эти наблюдения стали причиной обращения к данной теме исследования.

Тема исследования: Образы русских богатырей в былинах и современной мультипликации.

Объект исследования: русские былины и современные мультипликационные фильмы

Предмет исследования: образы богатырей
Цель исследования: рассмотреть образы богатырей в былинах и проследить, как образ богатыря воплощается в современной мультипликации.
 Задачи исследования:  
1) изучить и проанализировать научную литературу по теме исследования;
2) проследить создание образов былинных героев в современной мультипликации;

3) провести опрос среди сверстников на предмет их видения образа современного богатыря и составить таблицу «Сравнительный анализ образов русских богатырей»
Гипотеза: я предполагаю, что в мультфильмах начала XXI века образы былинных богатырей существенно искажены.
Методы: поисковый, наблюдение, сравнение, анализ, анкетирование, систематизация и обобщение.
Актуальность темы:
Граждане Российской Федерации всегда помнят и чтут своих соотечественников, прославивших Родину в разные исторические этапы ее существования. Рядом с реальными людьми, защищавшими и защищающими нашу Родину, встают образы древнерусских воинов. И в моем воображении это, конечно же, богатыри. Богатыри - символ Руси, наше национальное достояние и гордость. Монументальные образы богатырей, их необыкновенные подвиги поэтически соединили реальную жизненную основу с фантастическим вымыслом. Героические песни - былины дошли к нам из глубины веков. Воспевая богатырей, защитников родины, былины звали на подвиг во славу Отечества, укрепляли в тяжелые для страны годы дух народа, воспитывали любовь к родной земле и ненависть к тем, кто пытался ее покорить огнем и мечом.
Современные дети узнают о богатырях в основном из мультфильмов. Поэтому я считаю, что очень важно, какими в этих мультфильмах предстают перед нами богатыри. Сохраняют ли создатели мультфильмов героические черты характера богатырей, воспитывают ли их образы чувство патриотизма у подрастающего поколения, доносят ли до зрителя авторы мультфильма идеи русских былин.
А и сильные, могучие богатыри на славной Руси!
Не скакать врагам по нашей Земле!
Не топтать их коням Землю Русскую!
Не затмить им солнце наше красное!
Век стоит Русь – не шатается!
И века простоит – не шелохнётся!

А преданья старины
Забывать мы не должны.
Слава русской старине!
Слава русской стороне!
Научная статья.

1. Значение и происхождение слова «богатырь»
Этимологический словарь объясняет происхождение слова «богатырь» как заимствование из алтайской (тюрко-монгольской) группы языков, в формах багатур, бахадир, багадур, батыр, батор. Следующей теорией этимологического словаря явилось мнение о заимствовании слова с санскрита (древний литературный язык Индии) в форме «баатар» (счастливый, удачливый). Еще одно объяснение носит исторический характер и говорит о первом употреблении слова в летописи — повествовании о нашествии Батыя на Русь при упоминании о монгольских военачальниках: «… Себедяй Богадур и Бурундай Богадур…» Теория о заимствовании слова «богатырь» из тюркского и монгольского языка принята всеми русскими языковедами. Но все же в домонгольский период на Руси были другие слова, соответствующие понятию «богатырь»: поляник, хоробр(храбрый), удалец. Но потом они заменились на чужестранные под влиянием психологических факторов, ведь русские «богатыри» не уступали по силе татаро-монголам. 
А вот какие значения мне открылись в толковых словарях разных авторов.
 По Ушакову Д. Богатырь — (в былинах богатырь), богатыря, м. (от перс. bahadur). Герой русских былин, преимущ. совершающий военные подвиги. Наиболее известный богатырь — Илья Муромец.|| Силач, храбрец. 
По Далю В.: Богатырь м. татарск. человек рослый, дородный, дюжий и видный; необычайный силач; смелый и удачливый, храбрый и счастливый воин, витязь.
По Ожегову С. Богатырь, -я, м. 1. Герой русских былин, совершающий воинские подвиги. 2. перен. Человек очень большой силы, стойкости, отваги. || прил. богатырский, -ая, -ое. Богатырские былины. Богатырское сложение (крепкое телосложение). Б. рост (очень высокий). Б. сон (очень крепкий).
Таким образом, можно выделить общее значение слова «богатырь»: сильный, храбрый, отважный воин, герой русских былин.
2.  Образы богатырей в разных видах искусства
Пословицы и поговорки русского народа впитали в себя богатырскую силу:
· Богатыря узнаешь на поле брани. 

· Богатырь умрёт, имя его останется.
· Славна богатырями земля русская. 

· Не родом богатырь славен, а подвигом. 

· Моё богатство — сила богатырская, моё дело — Руси служить, от врагов оборонять. Богатырь возглавляет войско, мудрец открывает путь. 

· Перевернув горы, богатырем будешь.
Большое воздействие оказали былины на нашу литературу. Еще писатели XVIII века обращались к былинам. 
Такие произведения, как пьеса Г. Р. Державина «Добрыня», волшебная опера И. А. Крылова «Илья-богатырь», поэма Н. М. Карамзина «Илья-Муромец» и другие произведения, созданы на основе русского былинного эпоса.
Более широкое обращение русских писателей к эпическому творчеству своего народа начинается с XIX века. Трудно назвать хоть одного крупного поэта, который бы в той или иной мере не испытал на себе воздействие былинного эпоса. В. А. Жуковский пишет комическую оперу «Алеша Попович». Образ Руслана в поэме А. С. Пушкина «Руслан и Людмила» навеян образами русских богатырей. «Песня про купца Калашникова» М. Ю. Лермонтова - поэтическая обработка народного эпоса, в частности исторической песни о шурине Ивана Грозного- Мастрюке (Кастрюке). В героических образах повести «Тарас Бульба» Н. В. Гоголь видел представителей «сказочного русского богатырства». Былинные образы использовал в своей поэме «Кому на Руси жить хорошо» Н. А. Некрасов. Интересовался былинами и обрабатывал их    Л. Н. Толстой. М. Горький, вдохновленный образом Василия Буслаева, намеревался написать пьесу, посвященную этому эпическому герою. Примеры воздействия былин на русскую художественную литературу невозможно подсчитать и уделить им всем внимание в данном исследовании.
Русские былины оказали влияние не только на нашу литературу, но и на литературу мировую. Так, многие  стихотворения из цикла «Эхо русских песен» крупнейшего чешского поэта первой половины XIX века Ф. Челаковского созданы под воздействием русского былинного творчества. Латышский поэт классик Я. Райнис посвятил самостоятельную поэму главному русскому богатырю Илье Муромцу.
Многогранное отражение получили образы русских былин и в музыке. Композитор А. П. Бородин (1833-1887 гг.) создал оперу-фарс «Богатырская». Использовал он образы богатырского эпоса и в своих романсах.
Соратник А. П. Бородина по «могучей кучке» (объединению композиторов и музыкальных критиков) Н. А. Римский-Корсаков (1844-1908 гг.) дважды обращался к образу новгородского «богатого гостя». Сначала он создал симфоническую музыкальную картину «Садко» (1867 г.), а позднее, в 1896 году, одноименную оперу. Стоит упомянуть, что театральную постановку этой оперы в 1914 году оформлял художник И. Я. Билибин (1876-1942 гг.).
Живописец В. М. Васнецов (1848-1926 гг.) в основном известен публике по картинам, сюжеты для которых взяты из русского героического эпоса, достаточно назвать полотна «Витязь на распутье» (1882 г.) и «Богатыри» ( 1898 г.).
К былинным сюжетам  обращался и М. А. Врубель (1856-1910 гг.). Декоративные панно «Микула Селянинович» (1896 г.) и «Богатырь» (1898 г.) по-своему трактуют эти, казалось бы, хорошо знакомые образы. Врубелевский Богатырь — это чадо окружающей природы, которая дает этому гиганту величие и мощь. Широкоплечий, как медведь, богатырь глядит зорко, чутко вслушивается. Врубель не иллюстрирует какую-либо былину, он ставит перед собой более сложную задачу: выразить мысль о богатырском начале как о порождении могучих сил природы.
Герои и сюжеты былин являются драгоценным материалом для кинематографа. Например, фильм режиссера А. Л. Птушко (1900-1973 гг.) «Садко» (1952 г.), оригинальную музыку для которого написал композитор В. Я. Шебалин, отчасти использовав в музыкальном оформлении классическую музыку Н. А. Римского-Корсакова, был одним из самых зрелищных фильмов своего времени. А другой фильм того же режиссера «Илья Муромец» (1956 г.) стал первым советским широкоэкранным фильмом со стереофоническим звуком. Режиссер – мультипликатор В. В. Курчевский (1928-1997 гг.) создал мультипликационную версию самой популярной русской былины, его работа называется «Садко богатый» (1957 г.)
Русские люди всегда с открытой душой принимали все то, что было «родом» из былинного наследия   
3. Сравнительная характеристика былинных образов богатырей и образов богатырей в современной мультипликации
Начало XXI века ознаменовалось выходом в прокат мультипликационных фильмов «Алёша Попович и Тугарин Змей (2004 г.), «Добрыня Никитич и Змей Горыныч» (2006 г.), «Илья Муромец и Соловей-Разбойник» (2007), названия которых повторяют названия соответствующих былин. В чем же различие нового и старого видения трех богатырей? Попробуем в этом разобраться.
3.1. Образ Алеши Поповича

 Былины об Алеше Поповиче относятся к киевскому циклу. Русский богатырь Алеша Попович является самым младшим в известной троице богатырей: Илья Муромец, Добрыня Никитич и Алеша Попович. Он также был героем былин древних славян. По некоторым данным, Алеша упоминается более чем в пятидесяти былинах. Но основных, где он выступает в качестве главного героя, две.
Богатырь Алеша Попович имеет интересную биографию. Родиной его был Ростов. Когда богатырь Алеша Попович рождался на свет, то гремел гром. Еще будучи младенцем, он просит у матери, чтобы его пеленали не пленками, а кольчугой. Совсем маленьким он просит благословения для того, чтобы идти гулять по свету. Алеша, оказывается, уже может управляться с конем и оружием (такое преувеличение очень характерно для былинного эпоса). Женился Алеша Попович на Елене (Аленушке, Алене). Интересно, что их имена очень похожи. В былине «Алеша Попович и сестра Збродовичей» ему отрезают голову братья, потому что тот опозорил их сестру. Есть варианты былины, где герой все же остается жив.
Ученые, принадлежавшие к исторической школе, полагали, что этот былинный герой ведет свое происхождение от Александра Поповича, погибшего в битве при Калке, однако Д. С. Лихачев показал, что в действительности имел место обратный процесс, имя вымышленного героя проникло в летопись.

Одной из самых популярных былин стала «Алеша Попович и Тугарин». В ней описывается, как Алеша побеждает злого богатыря Тугарина в бою в Киеве. Тугарин окружен змеями, дышащими огнем. Его конь имеет крылья. Согласно былине, Тугарин угрожает Алеше расправой в виде удушения дымом, сгорании в огне и другими и изощренными способами вплоть до проглатывания живьем. Поэтому перед боем Алеша Попович просит у Бога послать дождя, чтобы нейтрализовать все способности злодея. И Бог оказывается милостив. Когда богатырь побеждает Тугарина, то он разбрасывает его труп по полю.
 В былинах Алеша не описывается богатырем с необычайной силой. Скорее наоборот – он слаб, прихрамывает. Зато Бог одарил его смекалкой, хитростью, сообразительностью. Алеша Попович хорошо играл на гуслях. Он мог обмануть, мог хвастаться и делать что-то исподтишка. Шутки у него могли быть веселыми, а могли быть злыми. В целом Алеша Попович очень противоречивый персонаж: иногда коварный и наглый, иногда добрый и милосердный.

   В мультипликационном фильме «Алеша Попович и Тугарин Змей» от образа богатыря осталось немногое: имя и физическая сила. Он вызывает смех, потому что перед нами «ходячее недоразумение». Алеша Попович, например, едва родившись, демонстрирует свои недюжинные способности: откусывает крестильный крест, который тут же превращается в копье Марса -символ мужской силы. Если в былинах Алеша Попович, как наименее сильный из богатырей, отличается смекалкой и сообразительностью, то «мультипликационный» как раз во всем обнаруживает явный недостаток интеллекта. Об этом говорится прямо: «Алёша грамоте учился, но только ничего из этого не вышло». Это подтверждается на деле: когда приходят от Тугарина за данью, его хитроумный план совсем не удается, а даже наоборот.  Недостаток интеллекта с лихвой компенсируется накачанными мускулами. Как говорится: «Сила есть …». В одной из многочисленных драк в качестве булавы Алеша «по простоте душевной» использует подвернувшуюся под руку старушку. Шагая по лесу, богатырь, опять же «нечаянно», сбивает грибы, отшвыривает ногой мелких зверушек. С такой же легкостью, с какой он наносит удары людям, Алеша признает свои ошибки, мол, «хотел как лучше, а получилось…». Говорят, такая простота хуже воровства, но дело под конец фильма доходит и до воровства. Проникнув в лагерь врагов, Алеше под покровом ночи пытается увезти слиток золота и вдруг на полпути спохватывается: «что же это я как вор?!» - и принимается расправляться с сонными тугарами, спасая свой богатырский «имидж». За ним везде ходит вынянчивший его дед и соседская девушка со своей бабкой, и это совсем не способствует восприятию Алеши как героя-богатыря.
3.2. Образ Добрыни Никитича
Добрыня Никитич имеет вполне реального исторического «прототипа» - это знаменитый дядя князя Владимира Святославовича, посадник новгородский, а затем воевода Киевский Добрыня. Но существует и другая версия, согласно которой былинный Добрыня - собирательный образ, вобравший черты многих древнерусских Добрынь.

В былинах его называют сыном именитого рязанского боярина Никиты, который рано умер. Воспитывала Добрынюшку мать, Мамелфа Тимофеевна. Она сумела вырастить хорошего сына. По всему Киеву о Добрыне слава шла: он и пригож, и высок, и грамоте обучен, и в бою смел. Он и песню сложит, и на гуслях сыграет людям на радость, и умное слово скажет. Да и нрав у Добрыни спокойный, ласковый. Все любили милого Добрынюшку.

Добрыня ещё в детстве выучился владеть оружием, он мастерски стрелял из лука, мог одним нырком переплыть бурную реку. А в двенадцать лет почувствовал Добрыня в себе силу богатырскую.

 Стал молоденький Добрынюшко Микитинец

На добром коне в чисто поле поезживать,

Стал он малых змеёнышей потаптывать.

 Так былинный певец рассказывал, что в глубине России, в Рязани, подрастает богатырь, которому суждено избавить родную землю от злых недругов.

И вот попрощался Добрыня с матерью, оседлал коня и поехал в чистое поле искать удалых молодецких подвигов. Былина рассказывает, как на охоте с ним происходит первое богатырское приключение – встреча со Змеем Горынычем.

Добрыня Никитич, как и Илья Муромец, и Алёша Попович, – сильный и могучий богатырь. Он отважный и непобедимый защитник земли Русской. Но у этого богатыря есть и свои, только ему присущие черты. Добрыня образован и вежлив, он знает, как в палату войти, как кого приветствовать, как вести себя за столом. «Добрынюшка знает, как речь вести, как себя блюсти», – говорится в древней былине. Его зовут, когда необходимо уладить какое-то деликатное дело или примирить ссорящихся. Славный и могучий богатырь Добрыня Никитич незаменим в переговорах с иноземцами – он всегда достойно выступает от имени всей Руси.
   Добрыня Никитич – воин. В ряде текстов он выступает как князь, упоминается его княжеское происхождение, его «княженецкий» дом и его дружина. Из всех богатырей он ближе всего к князю Владимиру Красное Солнышко.
Князь Владимир ценил Добрыню Никитича за то, что он никогда не боялся сложностей и вместе со своими друзьями смело проходил те испытания, которые устрашали других. Согласно преданию, богатырь Добрыня Никитич погиб в бою под рекой Калкой, и был похоронен с большими почестями на кургане, который в наши дни имеет название Добрынин курган.

В древней русской литературе насчитывается около 50 сюжетов, в которых фигурирует Добрыня Никитич. Этот богатырь упоминался также в былинах о других богатырях, в частности, об Илье Муромце и Алеше Поповиче.

О Добрыне Никитиче до наших дней сохранилось восемь русских былин:

1. «Поединок Ильи Муромца и Добрыни Никитича»

2. «Добрыня и Змей»

3. «Добрыня и Настя»

4. «Добрыня и Маринка»

5. «Добрыня и Василий Каземирович»

6. «Добрыня и Алеша Попович»

7. «Поединок Добрыни Никита с Дунаем Ивановичем»

8. «Как Дунай Иванович и Добрыня Никитич искали невесту для князя Владимира».

Наиболее известная былина о Добрыне Никитиче - «Добрыня и Змей», в ней повествуется о мужественном сражении Добрыни со злым чудовищем змеем, который жил в Новгороде. Образ Добрыни Никитича в русских былинах изображен очень ярко. 

Полнометражный мультфильм "Добрыня Никитич и Горыныч Змей"- это второй фильм в задуманной трилогии о русских богатырях. В мультипликационном образе Добрыни Никитича сочетается сила и доброта. Уже в самом начале мультфильма «Добрыня Никитич и Змей Горыныч» рассказчик повествует нам: «Жил на Руси богатырь великий и статен он был, и высок, грамоте разной обучен, а в бою-то был смел, и на пиру весел. И дрожали враги от одного его славного имени – Добрыня Никитич». Добрыня Никитич показан смелым, умным, решительным. Добрыня не убивает вообще никого, здесь Добрыня втыкает копье в землю и разбирается со степняками на кулаках, без смертоубийства, злодея Колывана в конце отпускает, отобрав все долговые расписки. А пресловутый Горыныч Змей оказывается его лучшим другом, с которым они вместе ищут пропавшую княгиню Забаву. Добрыня Никитич — богатырь, который любит поспать и считает, что сон придаёт силы. «В чем сила, брат? – Во сне сила, брат! И у того ее больше, кто спит дольше». Как правило, Добрыня не только сильный, но и образованный, много знает и умеет. Этот очень сильный образ могучего и доброго богатыря и является основным стержнем мультфильма "Добрыня Никитич". Но он герой-одиночка. «Я работаю один, и никакой напарник мне даром не нужен», – говорит Никита. Из его уст это звучит странно, ведь в русском воинстве всегда ценились товарищество, взаимовыручка. И это явно искажает его былинный образ.
3.3. Образ Ильи Муромца
Илья Муромец – любимейший былинный богатырь. Он наделён силой необыкновенной и мужеством великим. Илья не боится один вступить в бой с врагом, в тысячи раз превышающим его количеством. Всегда готов постоять за землю-матушку, за веру русскую. 

Согласно былине «Исцеление Ильи Муромца» этот богатырь до 33 лет «не владел» руками и ногами, а затем получил чудесное исцеление от волхвов (или калик перехожих). Калики, придя в дом к Илье, когда никого кроме него не было, просят его встать и принести им воды. Илья на это ответил: «Не имею я да ведь ни рук, ни ног, сижу тридцать лет на седалище». Они повторно просят Илью встать и принести им воды. После этого Илья встаёт, идёт к водоносу и приносит воду. Старцы же велят Илье выпить воду. Илья выпил и выздоровел, после второго питья ощущает в себе непомерную силу, и ему дают выпить третий раз, чтобы уменьшить её. После старцы говорят Илье, что он должен идти на службу к князю Владимиру. При этом они упоминают, что по дороге в Киев есть неподъёмный камень с надписью, который Илья тоже должен посетить. Илья прощается со своими родителями и отправляется «к стольному граду ко Киеву» и приходит сперва «к тому камени неподвижному». На камне был написан призыв к Илье сдвинуть камень с места. Там он найдёт коня богатырского, оружие и доспехи. Илья отодвинул камень и нашёл там всё, что было написано. Коню он сказал: «Ай же ты, конь богатырский! Служи-ка ты верою-правдою мне». После этого Илья скачет к князю Владимиру.
В образе Ильи Муромца наиболее ярко и выразительно воплощена основная идея былин - идея защиты родной земли. Именно он чаще других богатырей выступает как отважный и сознающий свой долг страж Русской земли. Он чаще других стоит на заставе богатырской, чаще других вступает в бой с врагами, одерживая победу. Илья Муромец – идеальный образ богатыря, самый любимый герой русских былин. Это богатырь могучей силы, что дает ему уверенность и выдержку. Ему свойственно чувство собственного достоинства, которым он не поступится даже перед князем. Он защитник Русской земли, защитник вдов и сирот. Он ненавидит «бояр кособрюхих» , говорит всем правду в лицо. Обиду он забывает, когда речь идет о беде, нависшей над родной землей, призывает других богатырей встать на защиту не князя Владимира или княгини Опраксы, а «ради матушки-свято-Русь земли». 
По данным филолога С. А. Азбелева, насчитывающего 53 сюжета героических былин, Илья Муромец является главным героем 15 из них. 

Обретение силы Ильёй Муромцем (Исцеление Ильи Муромца)

Илья Муромец и Святогор

Илья Муромец и Соловей-разбойник
Илья Муромец и Идолище

Илья Муромец в ссоре с князем Владимиром

Илья Муромец и голи кабацкие (редко существует в виде отдельного сюжета, обычно прикрепляется к сюжетам о ссоре с Владимиром)

Илья Муромец на Соколе-корабле

Илья Муромец и разбойники

Три поездки Ильи Муромца

Илья Муромец и Батый-царь

Илья Муромец и Жидовин

Илья Муромец и Тугарин (о жене Ильи Муромца)

Илья Муромец и Сокольник

Илья Муромец, Ермак и Калин-царь

Камское побоище

Илья Муромец и Калин-царь

Поединок Добрыни Никитича с Ильёй Муромцем

Илья Муромец и Алёша Попович
Илья Муромец совершает свои подвиги не ради награды, а ради Руси и русского народа; и в этом он находит себя и свое счастье. Потому-то, очутившись на перекрестке трех дорог, он и не едет в ту сторону, где ожидает богатство — он едет в ту сторону, где грозит гибель. Но Илье Муромцу «смерть в бою не писана». Не воля князя и его бояр, а любовь к родной земле движет поступками богатыря: «Повернул коня старый казак Илья Муромец и поехал в стольный Киев-град нести службу ратную, биться с ворогами, стоять за Русь Великую да за русский народ!» Не случайно Илья   Муромец – единственный герой русского эпоса, причисленный к лику святых (князь Владимир Святославович тоже был канонизирован, но не как былинный герой).

Именно этому образу суждено было стать центральным в русском эпосе, воплотить в себе лучшие идеалы и чаяния народа, его понятия о добре и зле, о верности родной земле, о богатырской удали и чести. Никто из богатырей – ни Добрыня Никитич, ни тем более Алеша Попович – не может сравниться в этом отношении с Ильей Муромцем.
Данное традиционное представление об образе Ильи находит свое отражение в мультфильме «Илья Муромец и Соловей – разбойник». Илья Муромец предстает перед зрителями в виде сильного, уверенного в своих силах, уравновешенного богатыря с чувством собственного достоинства, который вполне отвечает сформированному былинному образу. Но вместе с этим нельзя утверждать, что былинный образ Ильи Муромца   и образ мультипликационный абсолютно идентичны. В трактовку образа Ильи внесены и современные элементы, такие как выражение богатырем своих впечатлений и эмоций в разных ситуациях (общение с Аленушкой, эпизоды общения с бабушкой, взаимоотношения героя с «невиданными» живыми существами (слоном)), что не рассматривается при описании былинного образа. Князь не скрывает того, что не ценит Илью, и богатырю это обиднее всего.  И это далеко не единственный случай, когда Владимир поступает несправедливо по отношению к богатырю. Князь неоднократно обманывает Илью Муромца, бросает его в беде, в глаза говорит, что нисколько не ценит его заслуги, собирается вычеркнуть имя Ильи Муромца из летописи и приписать себе все его подвиги. Тогда, наверное, гнев богатыря справедлив, только вряд ли это можно отнести к достоинствам героя. Объектом любви к отечеству у героя становится не власть, не народ, не культура, а непосредственно земля, в самом буквальном смысле этого слова: утратив силу на чужбине, Илья Муромец вновь ее обретает, прикоснувшись к конской подкове, что ступала по русской земле. Илья Муромец, чей прототип был реальным историческим лицом, являющимся святым Русской Православной церкви, да и в былинах он очень набожен, в фильме представлен крайне суеверным. Главной целью богатыря Ильи Муромца становится не защита Родины от разбойника, а спасение любимого коня, а одолеть врага ему помогают либо конь Бурушка, либо случайная старушка прохожая. Таким образом, Илья Муромец в современном мультфильме становится похожим на обычного человека, но он по-прежнему силён, предан своей стране, великодушен и незлопамятен. Не случайно действие мультфильма переносится в Византию: равных богатырю нет не только на Руси, но и в целом мире. 
4. Анкетирование
Чтобы узнать, как образы мультипликационных богатырей воспринимают мои сверстники и имеют ли они представление о былинных богатырях, я провела анкетирование своих одноклассников. Были предложены следующие вопросы: 
1.Читали ли вы былины о богатырях? Если да, то какие.

2.Смотрели ли вы мультфильмы о богатырях?

3.Какие качества вы можете отметить в характерах богатырей.

4. Отличаются ли характеры богатырей в былинах и мультфильмах?

5.Чему учат вас мультфильмы о богатырях?

Из 18 респондентов 13 читали былины. Мультфильмы смотрели все. Среди качеств характера богатырей самыми популярными являются сила (11 человек), храбрость (10 человек), доброта (4 человека). Также по одному человеку отметили такие качества как мудрость, честность, преданность, ум.
На четвертый вопрос большинство опрашиваемых (13) ответило отрицательно, они не заметили отличий в образах былинных богатырей и мультипликационных. Трое ребят отметили некоторые отличия, еще двое затруднились ответить.
Вопрос, чему учат мультфильмы о богатырях, вызвал у моих одноклассников затруднения. 2 человека не смогли на него ответить. 7 человек ответили, что учат быть храбрым, смелым; 5 человек ответили, что учат доброте. Трое ребят сказали, что мультфильмы учат защищать свою Родину, совершать хорошие поступки, и один ответил, что учат быть мудрым. 
По результатам анкетирования можно сделать следующие выводы:

1. Мои сверстники знакомы и с былинными богатырями, и с мультипликационными.

2. Большинство из них не замечают различий между образами богатырей в разных видах искусства.
3. Ребята замечают в характерах богатырей только положительные качества.

4. Отрицательные черты приняты зрителем и уже не вызывают отторжения.
5. Современные герои могут послужить примером храбрости, доброты и патриотизма.
Заключение
Русский богатырь в традиционном представлении – это не просто человек, обладающий уникальной физической силой. Это – идеальный образ защитника Отечества. Ему присущи качества, которые даже в те времена выходили за рамки нормы: самопожертвование, отказ от личной жизни во имя блага своего народа: «Дни, Месяцы, годы, десятилетия оберегал землю родную Илья Муромец, ни дома себе не построил, ни семьи не завел. И Добрыня, и Алеша – все в степи да в чистом поле правили службу воинскую…» (Из переложений русских былин.)

Посмотрев три первых мультфильма о трех богатырях, я сделала вывод, что образы богатырей даны в несколько искаженном виде. Происходит дегероизация богатырей. Их образ снижен, приобретает бытовой оттенок. И вместо той невероятной мощи, силы и самопожертвования, которые мы видим в цикле былин о богатырях, мы наблюдаем трансформацию образов богатырей в супергероев с чертами характера, присущими обычным людям. 
Таким образом, я считаю, что выдвинутая мною гипотеза подтвердилась.

Но нельзя не сказать и о позитивных сторонах мультфильмов. Преданность, верность - эти достоинства восхваляются на всех уровнях, будь то постоянство в браке, преданность другу, готовность служить роду, патриотизм в самом его чистом, высокопарном виде. Многие зрители и комментаторы пишут, что в «богатырях» воспевается храбрость, бескорыстие, душевная доброта. Мне кажется, что создатели российских мультфильмов, ориентируясь в первую очередь на молодёжь, хотели показать современному зрителю, что у нас есть свои герои, которых нужно знать, которых нужно уважать и которыми нужно гордиться!
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1
По результатам наблюдения мною была составлена данная таблица, в которой ясно видны различия в образах былинных богатырей и мультипликационных.

Сравнительный анализ образов русских богатырей.

	Русские былины
	Мультипликационные фильмы XXI века 

	Алеша Попович

	Наименее сильный из богатырей, он слаб, прихрамывает.
Отличается смекалкой и сообразительностью. 
Почитает и уважает православные святыни

	Обладает «силушкой богатырской», накачанными мускулами.
Обнаруживает явный недостаток интеллекта, часто попадает в глупые ситуации.

Богатырь откусывает крестильный крест, который тут же превращается в копье Марса -символ мужской силы.

	Добрыня Никитич

	Он и пригож, и высок, и грамоте обучен,  и в бою смел. 
Богатырь, обычный воин. С князем не знаком. 
И умное слово скажет.
Да и нрав у Добрыни спокойный, ласковый.
Участвовал во многих битвах, положил немало врагов.
	«Жил на Руси богатырь великий и статен он был, и высок, грамоте разной обучен, а в бою-то был смел, и на пиру весел.
Богатырь, старший дружинник, близкий друг князя. «Честно служи, ни о чем не тужи» - его девиз. 
Немногословен. Ключевая фраза: «Я понятно говорю?» 
Сочетается сила и доброта. 
Никого не убивает, втыкает копье в землю и разбирается со степняками на кулаках, без смертоубийства, злодея Колывана в конце отпускает, отобрав все долговые расписки.

	Илья Муромец

	Идеальный герой, который служит своей стране, не требуя награды. 
Он мудр и великодушен, даёт Соловью-Разбойнику возможность раскаяться и исправиться; 
Нее держит зла на князя Владимира, который разговаривал с богатырём грубо. Ведёт себя достойно, вызывая всеобщее уважение.
Является святым Русской Православной церкви, в былинах он очень набожен,
	Неидеальный герой. Идет сражаться с Соловьем-Разбойником ради спасения любимого коня.
Он одерживает победу над Соловьём-Разбойником, неоднократно выручает из беды князя Владимира.

 Он может рассердиться на князя, но это чувство справедливо, так как князь не ценит богатыря. 

Он слишком серьёзно относится к приметам, что позволяет создателям мультфильма над ним иронизировать.
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Аннотация
на работу ученицы 5 класса, МБОУ «СОШ №20»

Портола Агнии Александровны

«Имидж русских богатырей в былинах и современной мультипликации»

Тема для исследования «Имидж русских богатырей в былинах и современной мультипликации», избранная ученицей Агнией, является актуальной и в то же время познавательной.

Автор исследования изучил теоретический материал по интересующей его теме, ознакомился с текстами былин о богатырях, рассмотрел этимологию слова «богатырь», познакомился с произведениями о богатырях в разных видах искусства, провел анкетирование сверстников.  Работа носит исследовательский характер.

Задачи, поставленные юным исследователем, решены.

Агния не только сравнила образы былинных героев с современными мультипликационными, но и выяснила, какое влияние оказывают новые герои на умы его сверстников.
Современные дети узнают о богатырях в основном из мультфильмов, в которых образы богатырей даны в несколько искаженном виде. Происходит дегероизация богатырей. Их образ снижен, приобретает бытовой оттенок. И вместо той невероятной мощи, силы и самопожертвования, которые мы видим в цикле былин о богатырях, мы наблюдаем трансформацию образов богатырей в супергероев с чертами характера, присущими обычным людям. 

Но нельзя не сказать и о позитивных сторонах мультфильмов. Преданность, верность - эти достоинства восхваляются на всех уровнях, будь то постоянство в браке, преданность другу, готовность служить роду, патриотизм в самом его чистом, высокопарном виде. Многие зрители и комментаторы пишут, что в «богатырях» воспевается храбрость, бескорыстие, душевная доброта.
Материал познавателен, богат по содержанию, изложен грамотным языком. Работа, безусловно, заслуживает внимания, так как представляет практическую ценность в плане воспитания молодого поколения и отбора произведений искусства для формирования у детей положительных качеств, таких как патриотизм.
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