Сочинение-рассуждение на тему « Книги-наши лучшие друзья»

[bookmark: _GoBack]Книга-твой верный друг, без нее как без рук.
                                                                                                                 Пословица.
Книга-удивительное  явление, величайшее из   чудес  света.
Все хорошие  книги  всех  нас  обязательно чему-то  учат.  Есть книги, которые помогут  человеку стать добрым, сильным, смелым,  а другие знакомят нас с  тем, как устроен мир, который нас окружает.
Есть книги,  рассказывающие о путешествиях,  о других мирах и странах, о  необычных чудесных явлениях.
Представьте себе: вы  читаете  книгу про страну, в которой никогда не были, а благодаря книге  оказываетесь  в этой доселе неведомой стране. Это ли не чудо?
Читая исторические  произведения, мы  представляем старинных рыцарей, которые жили  много-много веков назад  и те боевые сражения, в которых им  приходилось принимать участие:  мы там, на поле брани , вместе с  ними, в далеком-далеком прошлом  и   слышим   и  звон мечей, и ржанье лошадей, крики воинов-рыцарей. Все-это   великое чудо!
Погружаясь  вместе с книгой  в мир приключений, радостей, горестей людей, которых    никогда не видели, мы вместе с  ними  и печалимся, и радуемся.
Все  мы в своем  детстве  читали сказки  и  конечно же  переживали  за  сказочных героев: за  Колобка, за  Гадкого утенка и за Красную Шапочку, за  доктора Айболита,  но очень боялись  злого  Волка  и   страшного  Бармалея, хотя на самом деле  в природе  они  не  существовали.   Их необыкновенные образы  сочинили  писатели.
А  известно  ли  вам,  дорогие друзья, что каждый писатель  одновременно  и   читатель, читатель  глубоко  увлеченный   и   заинтересованный,  вдумчивый,  который бережно относится к  каждому подобранному  слову.
Александр  Сергеевич Пушкин, всемирно известный  поэт и писатель,  был настоящим книголюбом.
Книги    его окружали всегда: в кабинете отца он видел много книг, у  его дяди была  очень большая библиотека, у друзей-писателей  тоже  было немало книг.
Пушкин любил не только читать книги, а был страстным   их собирателем. Его библиотека насчитывала около 4000 томов и много очень редких  изданий  и все  были читаны - перечитаны.
После дуэли, смертельно раненный, в последние минуты жизни, он лежал среди книг  в своем кабинете  и  прекрасно  понимал, что уходят его  последние  жизненные  силы. На вопрос: » Не желаете ли видеть кого из близких?»- он обвел глазами свою библиотеку и, обращаясь к книгам, произнес: «Прощайте, друзья!»
Как вы думаете, почему для Пушкина  книги были друзьями? Мы знаем, что  Александр Сергеевич был  весьма  общительным  человеком и его окружало очень  много людей. 
        Друг - это тот, кто  в любую минуту придет на помощь. Друг-тот, кто поймет тебя. Друг не предаст и не обманет. Он на все времена . Книга – не просто друг, а верный товарищ, который в отличие от реального человека никогда не предаст, выскажет своё мнение более чем объективно, даст нужный совет.
         Книги - это самые тихие и верные  друзья, самые доступные и мудрые советчики, а также терпеливые учителя.
         Книга - лучший друг человека!

