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[bookmark: _GoBack]Введение
Маршал Советского Союза И.Х Баграмян после завершения войны написал: «То, что сделано советской военной медициной в годы минувшей войны, по всей справедливости может быт названо подвигом. Для нас ветеранов Великой Отечественной войны, образ военного медика останется олицетворением высокого гуманизма, мужества и самоотверженности».
Жестокая и губительная Великая Отечественная Война, унесшая десятки и сотен тысяч жизней отразилась на истории всего мира, и стала одним из самых крупных военных конфликтов всех времен и народов. В ней действительно принимали участие практически все жители нашей страны, кто-то воевал и участвовал в жестоких и кровопролитных сражениях с жестоким и многочисленным врагом. А кто-то, не разгибаясь, работал в тылу, создавая новую боевую технику, патроны и оружие, производя продовольствие и отправляя их на передовую, не оставляя себе ровным счетом ничего.
Но, пожалуй, никто не сможет поспорить с тем, что медицинские работники находились в уникальном положении. Под ураганным огнем врага они выносили с поля боя раненых, оказывали помощь, эвакуировали в медсанбаты, отправляли  в тыл.
В период Великой Отечественной войны  в армии и на флоте находилось  более 200 тысяч врачей, свыше 500 тысяч фельдшеров, медицинских сестер, санинструкторов и санитаров, многие из которых погибли в огне боев.
Более того, количество пострадавших и нуждающихся в неотложной помощи было так велико, что врачам и медсестрам приходилось работать и на фронте и в тылу без передышки несколько суток подряд. Их подвиги в военные годы неповторимы. 
По истории Великой Отечественной войны написано множество научных исследований, монографий, художественных произведений. Часто, говоря о героизме советских солдат на фронте, о тружениках тыла, мы забываем о тех, кто незримо приближал нашу Победу – о медицинских работниках, врачах, медсестрах.   
Цель: раскрыть вклад медицинских работников Бежецкого района в Победу над врагом нашей Родины. 
 Задачи:
1. показать  проблемы, возникшие перед советской медициной в начале Великой Отечественной войны. 
 2. изучить основные задачи советского здравоохранения в годы войны.
 3. раскрыть особенности организации медицинской помощи  на фронте и в тылу 
 4. показать вклад медицинских работников  Бежецкого района  в достижение  Великой Победы 
Объект исследования: Бежецкие медработники в годы войны
Предмет исследования: деятельность медицинской службы  в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.
При работе над темой были использованы и изучены: статья Б.Р. Гайдара «Роль медиков в Великой Отечественной войне», книга В.В. Кованова «Солдаты бессмертия», Жукова Г.К. «Воспоминания и размышления. Великая Отечественная война» и др.
Климин И. И. Народное образование и здравоохранение: [в условиях военного лихолетья] / И. И. Климин.- Текст: непосредственный // Годы испытаний: Бежецкий район Калининской области накануне и в период Великой Отечественной войны (1939-1945) / И. И. Климин ; редактор О. П. Корипанова. - Санкт-Петербург : Издательство ВВМ, 2005. – Глава 5. – С. 304-315.
Интернет ресурсы.



1. Советская медицина в годы Великой Отечественной войны.
1.1 Проблемы, возникшие перед медициной в начале войны.
[bookmark: 319]    С первых дней войны медицинская служба испытывала серьезные трудности, ощущался резкий дефицит в средствах, не хватало кадров. Значительная часть мобилизационных материальных и людских ресурсов здравоохранения, составлявшая 39,9% от всего количества врачей и 35,8% от численности больничных коек, находилась в западных областях Советского Союза и уже в первые дни войны была захвачена наступающими частями противника. Большие потери несла медицинская служба непосредственно на поле боя. Более 80% всех ее санитарных потерь приходилось на рядовой и сержантский состав, то есть на передовое звено, действовавшее на линии фронта. 
Враг продолжал стремительно наступать, шли ожесточенные бои. Необходимо было в короткий срок организовать медицинскую помощь на фронте   и в тылу.
Перед войной были предприняты меры по укреплению военно-медицинской службы. Однако многое сделать не успели. Медицинская служба не располагала необходимыми медицинскими частями и учреждениями, транспортом, кадрами.     
Основное внимание в начале войны руководство медицинской службы было направлено на осуществление быстрейшего развёртывания медицинских частей и учреждений для действующей армии.
Главное военно-санитарное управление Красной Армии (ГВСУ КА) направило на наиболее ответственные участки фронта своих представителей для оказания помощи и руководства формированием и работой медицинских частей и учреждений. Развёртывание медицинской службы, укомплектование действующей армии всем необходимым осуществлялись в тесном контакте и сотрудничестве с Главным военно-санитарным управлением и Наркомздравом СССР.
Одним из трудных вопросов стало укомплектование медицинской службы действующей армии медицинскими кадрами.
К началу войны отмечался значительный некомплект медицинского состава, особенно таких категорий, как врачи-специалисты, и в первую очередь хирурги, операционные сёстры, санитары, санитарные инструкторы.          На Западном фронте, например, общий некомплект врачебного состава на 12 июля 1941г. составил 50%. 
Требовалась срочная переподготовка специалистов, не каждый гражданский доктор мог быть «полноценным полевым врачом». Для медицинского военного госпиталя необходимо минимум три хирурга, но в годы начала войны это было невозможно, на обучение врача требовалось более года.  Основной «кузницей кадров» для военно-медицинской службы являлась Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова (ВМедА). Кроме того, чтобы решить вопрос с нехваткой медицинских работников организуются курсы подготовки медсестер, санитаров.
Чтобы укрепить войсковое звено медицинской службы  Нарком обороны СССР 23.08.41г. подписал приказ №281 «О порядке представления к правительственной награде военных санитаров и носильщиков за хорошую боевую работу». Этот приказ сыграл  важную роль в улучшении всей работы по оказанию первой помощи раненым. Он прировнял спасение раненых к боевому подвигу. 
Летом и осенью 1941 года  в городах и поселках, в санаториях и домах отдыха создавались военные госпитали. В первый год войны нужно было переместить около 2000 эвакогоспиталей дальше в тыл. Эту проблему удалось решить успешно. 
Отдельно стоит отметить низкую обеспеченность медиков необходимыми инструментами, медикаментами, оборудованием и даже формой, которая мгновенно пропитывалась литрами свежей крови. Многие медсестры добровольно отдавали собственную кровь, спасая тем самым сотни жизней.
Таким образом, в начале войны медицинская служба испытывала серьезные проблемы. В силу указанных причин медицинская служба войскового звена не могла в полной мере самостоятельно решить задачи по оказанию первой помощи раненым на поле боя и своевременному их выносу и эвакуации.
1.2  Задачи здравоохранения в годы ВОВ.
Война, навязанная нам германским фашизмом, принесла неизмеримые бедствия. Гитлеровское нашествие угрожало самому существованию нашей страны, нашего народа, под угрозой уничтожения оказалось все население страны - не только воины на фронтах, но и мирные люди в ближнем и в дальнем тылу. Ликвидировать эту угрозу, не допустить огромных людских потерь было призвано гражданское здравоохранение, действовавшее все годы войны в контакте и тесной взаимосвязи с военно-медицинской службой.
В годы войны главными задачами здравоохранения стали:
1.Помощь раненым и больным войнам;
2.Медицинское обслуживание тружеников тыла;
3.Охрана здоровья детей;
4.Широкие противоэпидемические мероприятия. 
Перед медициной в первую очередь стояла задача: «Каждый возвращенный в строй воин – это наша победа. Это победа воинской части, в ряды которой вернулся старый, уже закаленный в сражениях воин».
Борьба за жизнь раненого начиналась сразу на поле боя. Главной причиной их гибели, помимо несовместимых с жизнью травм, являлся шок и кровопотеря,  поэтому нужно было качественно оказать первую медицинскую помощь. Особое внимание уделялось требованию выноса раненых с оружием, что восстанавливало не только человеческий но и военно-технический потенциал Красной армии. Одной из главных задач Наркомздрава СССР была организация лечения раненных воинов.
В стране была создана широкая сеть эвакуационных госпиталей система этапного лечения раненых и больных с эвакуацией по назначению. Основные элементы системы включали в себя четкое и последовательное оказание раненым и больным медицинской помощи, начиная с первой медицинской на поле боя и заканчивая специализированной в госпитальных базах фронта и тыла страны.
Необходимо было заботиться и о здоровье детей. Во время эвакуации из прифронтовых областей вывозили в первую очередь детей.  Дети, потерявшие родителей, были взяты под особый контроль, принимались меры по организации детского питания.  Это сохранило миллионы детских жизней. 
В годы войны в связи с эвакуацией, нехваткой жилья, катастрофическим ухудшением условий жизни, голодом открывала "зеленую улицу" эпидемическим болезням.
Осенью и зимой 1941—1942 гг. врачи начали регистрировать увеличение числа больных сыпным тифом, а также дизентерией, брюшным и возвратным тифом; стране грозил настоящий эпидемический "пожар. На путях движения к фронту создавалась разветвленная сеть санитарно-заградительных барьеров. Под постоянным контролем медиков находились железные дороги. 
На крупнейших железнодорожных узлах работали санитарно-контрольные, обсервационные и изоляционно-пропускные пункты. Проходящие по железным дорогам поезда и эшелоны систематически проверялись на 275 санитарно-контрольных пунктах. Здесь проводили осмотр поездов, вагонов и пассажиров, осуществляли санитарную обработку, изолировали заболевших и лиц с подозрением на заболевание. Санитарную обработку в специальных санпропускниках прошли более 5 млн человек. 
Для предупреждения сыпного тифа использовали прививки разработанной проф. М. К. Кронтовской в 1942 г. сыпнотифозной вакциной. Сыпной тиф был главной угрозой. Серьезной угрозой были и другие инфекционные заболевания. Таким образом на фронте и в тылу было сделано очень многое, чтобы организовать помощь раненым воинам, не допустить возникновения эпидемий, сберечь подрастающее поколение, создать службу охраны здоровья рабочих оборонных предприятий, обеспечить население медицинской помощью.
2. Мужество и отвага медицинских работников
2.1 Медицинские работники Бежецкого района в годы ВОВ
Успехи, достигнутые в лечении раненых и больных, возвращение их в строй и к труду, по своему значению и объему равны выигрышу крупнейших стратегических сражений.
Как выносили раненых с поля боя? На плащ-палатках, собственных плечах, ползком, под бомбежкой, пулеметным и артиллерийским огнем. И первую помощь истекающим кровью оказывали чаще всего под обстрелом. 
Тяжелейший труд, в особенности, если учесть, что почти половина санитаров и санинструкторов были женщинами! Несмотря на артиллерийский и минометный обстрел со стороны врага, под треск пулеметов и свист пуль, во время бомбардировок с вражеских самолетов санитар, сандружинница, санинструктор, применяясь к местности и маскируясь, зачастую лежа, оказывали бойцам медицинскую помощь, рискуя своей жизнью. Немало образцов подлинного героизма, бесстрашия и самопожертвования проявили медицинские работники в трудных обстоятельствах, когда речь шла о спасении жизни раненых. Без колебания отдавали они жизнь, если этого требовали интересы раненого, и в любой обстановке, в любых условиях делали все, чтобы спасти раненых. Среди медработников.
Благородные, гуманные и ответственные задачи стояли и перед бежецкими работниками здравоохранения. Они заботились о сохранении здоровья трудящихся района и предпринимали немалые усилия, чтобы не допустить массовых эпидемиологических болезней, в том числе тифа сыпного и брюшного, которые являлись обычными спутниками войн. Когда в 1942 г. в районе появилась вспышка тифа, то были предприняты властями чрезвычайные меры по ее локализации и недопущения массового распространения в дальнейшем эпидемиологических болезней. В районе мобилизовали на борьбу с гифом всех медицинских работников города и села, общественность на скорейшую ликвидацию очагов заразных болезней. 
В результате предпринятых энергичных и чрезвычайных мер, в том числе и специально созданной комиссией, вспышка брюшного и сыпного тифа оказалась быстро локализованной и в будущем серьезных эпидемических заболеваний завоенные годы в районе не наблюдалось.
И в этом огромная заслуга работников отдела здравоохранения исполкома райсовета во главе с Кузнецовой.
Несмотря на суровость военного времени, органы здравоохранения были укомплектованы медицинскими кадрами, их число сохранилось на уровне довоенной эпохи. На 1 января 1943 г. в районе насчитывалось 24 врача, из них 5 - на селе. Такое же количество значилось и на 1 января 1941 г. Не уменьшилось за годы войны и количество работников среднего медицинского персонала. В городе работала одна больница на 150 коек с подсобным хозяйством и тремя отделениями: хирургическим, терапевтическим, инфекционным. Все отделения больницы были укомплектованы опытными врачами-специалистами с большим производственным стажем. Заведующим больницей являлся врач-инфекционист П.П. Шестов, хирургом работал Сегаль, терапевтом и невропатологом трудилась Мария Ефимовна Малицкая, которой присвоили звание заслуженного врача республики.
В городе действовали две поликлиники, полностью укомплектованные медицинским персоналом. При них функционировали специальные кабинеты, в том числе светолечебный, глазной, зубной. Имелся родильный дом, здесь работал врач-специалист, акушерка. Кроме того, в городе располагалось резервное здание для эпидемических больных на случай вспышки заразных болезней. При этом все городские лечебные учреждения обеспечивались инвентарем, медицинскими инструментами, бельем.
На 1 января 1943 г. в сельской местности значилось 20 медицинских учреждений: одна участковая больница, 3 врачебных участка, 7 родильных домов, 6 - фельдшерских и 3 фельдшерско-акушерских пунктов. Как и в городе, на селе все медицинские пункты и участки были укомплектованы врачами и средним персоналом.
Заметное место занимал в подготовке медицинских кадров в годы войны Бежецкий районный отдел Красного креста (РОКК). На 1 января 1943 г. в районе значилось 52 его организации на предприятиях и учреждениях. В них состояло 2311 человек. За 1942 г. отдел подготовил 116 медицинских сестер и 120 санитарных дружинниц, из них 115 работали в санитарных поездах, 56 - «в летучках», 8 медсестер уехали на фронт. 405 бежечан являлись донорами, регулярно отдавали свою кровь, чтобы спасти тяжело раненных воинов, защитников Отечества. Кроме того, РОКК провел большую работу по сбору средств на постройку санитарных самолетов и собрал к 1943 г. 32 088 руб.
Хорошо работали первичные организации РОКК при тюрьме (председатель Волну хина), при Государственном банке (руководитель Белова). В этих учреждениях большинство служащих были охвачены членством РОКК. В них велась разъяснительная работа среди сотрудников, читались регулярно лекции, проводились беседы. Неудовлетворительно работала первичная организация РОКК на заводе АГО, председателем которой являлась Рябкова, где состояло только 15 членов. Здесь никакой массово-агитационной деятельности не наблюдалась. И вообще следует отметить, что количество первичных организаций районного отдела Красного креста, как и его членов, с учетом военного времени, думается, было недостаточным, принимая во внимание численность городского и сельского населения, наличие промышленных и сельскохозяйственных предприятий в городе и деревне.
Негативно сказывалось на деятельности медицинских учреждений отсутствие у них дров в зимний период. Топливом они, как и другие учреждения, обеспечивались плохо. В больнице, поликлиниках стоял холод. Зимой дело доходило до того, что в родильном доме новорожденных приходилось укладывать спать на ночь на плиту. И вина за столь плачевное обеспечение лечебных учреждений топливом в основном ложилась на районные и городские органы власти. Хотя существовали и объективные трудности, порожденные войной.
Помимо районных медицинских учреждений в Бежецке располагались три военных госпиталя, под которые бежечане отдали лучшие здания, в том числе часть школьных помещений. Горожане и селяне, местный медицинский персонал проявляли заботу и внимание о раненых бойцах и командирах Красной Армии, помогали им чем мог ли, чтобы они быстрее восстановили свое здоровье.
2.2. "Брось меня. Нас окружают": история военной медсестры Зинаиды Логиновой
Зинаида Ильинична - ветеран труда, почетный донор России, победительница областного конкурса в номинации "Женщина – судьба" 2000 года, лауреат форума "Общественное признание", Почетный гражданин Зобинского сельского поселения Бежецкого района Тверской области, участница Великой Отечественной войны. Минздрав Тверской области продолжает публикации историй о военных медиках. 
Родилась она в крестьянской семье в деревне ФедориноГлинеевского сельского совета 1 июля 1922 года. После окончания школы поступила в Бежецкую фельдшерско-акушерскую школу, окончила её в 1939 году и в числе 8 выпускниц по комсомольской путевке уехала в Приморский край. Там её и застала война. Это страшное слово Зинаида Ильинична услышала 22 июня 1941 года в дальневосточном городе Спасск-Дальний, где отработала уже год. На третий день она добровольно ушла в армию, а на пятый, уже в военной форме, приняла присягу. И началась служба в РККА – так тогда назвалась наша армия. Поначалу она вместе с другими медсестрами около месяца училась на операционную сестру, затем дивизия, в которой приняла присягу, получила приказ двигаться на запад.
- И вот нас, 18-летних девчонок, в товарных вагонах повезли на эту страшную войну, которую потом историки назвали Великой Отечественной, - рассказывала Зинаида Ильинична на встречах с учениками. - Мы и не думали тогда, что кто-то из нас никогда не вернется домой - останется на поле боя, или вернется калекой, или с исковерканной судьбой. 
На фронт ехали долго, примерно, месяц. В Иванове была остановка. Там им сказали, что на фронте всякое может случиться - могут убить, могут ранить, могут в плен захватить, и спросили: не хотят ли они вернуться обратно? Но все пожелали ехать дальше. Их привезли под Ленинград. Зинаида Ильинична хорошо помнила своё боевое крещение: "Только вышли из товарных вагонов и сели в санитарные машины, чтобы ехать на место назначения, как началась бомбежка. Появились убитые и раненые. Вот здесь мы сразу повзрослели. Некоторые даже поседели от страха".
Случилось так, что их дивизия прибыла на фронт раньше медсанбата на двое суток и сразу вступила в рукопашный бой в городе Лодейное Поле Ленинградской области. Когда они подъехали к медсанбату, расположившемуся в 5 километрах от линии боя, на окраине деревни, в двухэтажной деревянной школе, то увидели, что все здание было заполнено ранеными – классы, коридоры и даже на улице вокруг него сидели, стояли и лежали раненые бойцы и ждали медицинской помощи.
- Мы сразу же приступили к обработке раненых, - вспоминала Зинаида Ильинична. - И вот уже сутки работаем у операционного стола, вторые, третьи… В моей девчоночьей голове появилась такая мысль: неужели больше никогда в жизни не придется выспаться и досыта поесть?.
Потом их стали отпускать спать по 2 часа в сутки, а остальные 22 часа они продолжали оперировать раненых. Вскоре медсанбат засекла немецкая разведка, и каждый вечер фашисты стали обстреливать его из дальнобойных орудий. Под окном рвутся снаряды, вылетают стекла, но медперсонал не покидал рабочее место. Тогда пришла команда переселиться в лес, чтобы хоть таким путем избежать неприятельского артобстрела и выхода из строя медперсонала. 
Однажды комбат вызывает её и говорит: "Собирайся на передовую". А что там собираться-то – вещмешок на плечи и поехала верхом на лошади - без седла. Детство ее прошло в деревне, поэтому для нее езда таким образом была не в диковинку. Когда прибыла в стрелковый полк, на нее смотрели сотни мужских глаз – такая маленькая, такая щупленькая, что она сможет делать?
Через две недели полк получил приказ: выбить немцев с высоты, с которой они вели наблюдение. Начался страшный бой. Горят танки, раненые взывают о помощи. Представьте себе: по полю боя бежит 18-летняя девчонка в полтора метра ростом, на ней кирзачи, шинель, шапка-ушанка, санитарная сумка через плечо. Над головой летят снаряды, от волн их разрывов она падает, и в этот страшный момент очень-очень хочется жить, но она все равно продолжает бежать на зов раненых, а снаряды над головой свистят – то недолетел, то перелетел. Упадет девчонка, прижмется к родной земле, подождет, когда вокруг немножко притихнет, и снова бежит. Добежала до раненого, а у него открытый перелом голени. Наложила тугую повязку и шину. По правилам-то его нужно выносить на плечах. Но какие плечи у восемнадцатилетней девчонки ростом в полтора метра, а он - под два? Разве снести? К ее великому счастью к санитарной сумке была прикреплена плащ-палатка. Развернула ее, он лег, затянула шнуром, сделала петли, чтобы он мог держаться, и потащила по кочкам, по кустарникам. А над головой снова свистят снаряды. Раненый кричит: "Сестричка, брось меня. Нас окружают. Беги вон туда, а то убьют тебя". А она сквозь слезы ему в ответ: "Я присягу принимала, не брошу. Умирать, так вместе. Вдвоем не так страшно, как одной".
Сквозь этот кромешный ад Зинаида Ильинична дотащила его до места назначения - большой воронки, по окружности которой сидели и лежали раненые и ждали повозок из медсанбата. В то время раненых на машинах еще не возили – машин не хватало, да и дорог подходящих для них не было. Она развязала плащ-палатку, стала ее складывать, чтобы снова прикрепить к сумке и говорит с юмором: "Ну, что ж, дорогой, свиданье окончено". 
А он: "Сестричка, как тебя зовут? Как твоя фамилия?".
"Зина Логинова", - сказала она и пошла. А он вслед: "Зиночка, я тоже Логинов! Я тебя разыщу обязательно!"
И разыскал. Он уже жил в Москве, стал писателем, писал стихи, прозу, слова к песням. И Зинаиде Ильиничне посвятил два стихотворения - на 23 февраля и на 8 Марта.
Во время первого прорыва блокады Ленинграда при спасении раненых из горящей палатки Зинаида Ильинична получила обширные ожоги и была отправлена в Тихвин, а потом в Рыбинск, где ее лечили два месяца. После лечения прибыла на распредпункт 8-й армии. Командир предложил работу в госпитале, а она попросилась на передовую. В это время вошел лейтенант (узбек) из 29 Гвардейского минометного полка "катюш" и на ломаном русском языке сказал, что ему нужен медик. Командир показал на Зинаиду Ильиничну – бери, мол, ее. От слова "катюши", как рассказывала Зинаида Ильинична, она в то время была на "десятом небе". Правда, только слышала, как они стреляют, но никогда не видела их.
Приехав в этот полк, который базировался под Ленинградом, Зинаида Ильинична доложила командиру: "Товарищ гвардии полковник, лейтенант медицинской службы Логинова прибыла в ваше распоряжение!". Он посмотрел на нее бледненькую, тощенькую после госпиталя, одетую кое во что, потому что обмундирование сгорело во время пожара, и так выругал узбека, что ей запомнилось на всю жизнь. А за что? Оказывается, она стала пятым медиком здесь - четверых уже похоронили. "Теперь девчонку будем хоронить?" - вскричал командир в гневе. Вот тут-то "десятое небо", по выражению Зинаиды Ильиничны, сразу пропало. 
Служить в "катюшах" было нелегко. Ракетные установки располагались на американскихстудебекерах, имевших на крыле переднего колеса ободочек, за который можно было держаться. У наших машин он отсутствовал. Поскольку в кабине рядом с водителем находился командир орудия, а сзади места только для расчета, медсестре оставалось пристроиться на этом крыле. Это и было ее рабочее место. Настоящих дорог тогда под Ленинградом, естественно, не было, ехали по настилу. Машина переваливается с колеса на колесо, того и гляди, перевернется и взорвется. Но такого, к счастью, не случилось.
На место назначения приезжали чаще всего ночью. Машины выстраивались, расчет наводил орудия на цель и бежал как можно дальше, причем, с открытым ртом, потому что, когда "катюши" стреляют, могут лопнуть барабанные перепонки. С ними бежала и Зинаида Ильинична. Как только "катюши" "сыграют", все бежали обратно к своим машинам. А немцы в это время уже "навешивали светильники". Первые несколько машин, бывало, проскочат, а последние попадают под обстрел. Тут и раненые появлялись. А так как для медика был негласный закон – ехать на стрельбища на первой машине, а возвращаться на последней, то и в эту, последнюю, мог попасть снаряд. Но и здесь Зинаиде Ильиничне посчастливилось – не попал ни разу.
Этот 29 Гвардейский минометный полк участвовал в окончательном снятии блокады с Ленинграда. В январе 1944 года в полк приехал командующий армией Мерецков и с ним Ворошилов. На опушке леса стояли зачехленные "катюши" и гвардейцы в белоснежных халатах. На грузовой машине откинуты борта, на ней Ворошилов обращается к ракетчикам - во что бы то ни стало освободить Ленинград.
- И вот через неделю перед нами такая картина, - вспоминала Зинаида Ильинична, - "Катюши" стоят на пригорке, перед ними большая поляна, покрытая слепяще-белым снегом, вдалеке чернеет лес. Началась артподготовка - сначала били "катюши", затем другие орудия, потом пошла пехота. И снег из белого превратился в черно-красный. Тысячи трупов покрыли эту поляну. Невозможно представить, что там было, если не видеть своими глазами.
27 января 1944 года Волховский фронт соединился с Ленинградским - блокада с Ленинграда была полностью снята.
Зинаида Ильинична награждена орденом Отечественной войны I степени, медалями "За отвагу", "За оборону Ленинграда", "За победу над Германией", юбилейными медалями. Воинское звание – лейтенант медицинской службы.
4. Помним, чтим, гордимся 
Невозможно на словах оценить вклад медицинских работников  в дело Победы. На фронте и в тылу было сделано многое, чтобы организовать помощь раненым, сберечь жизнь подрастающему поколению. Благодаря стараниям медицинских работников ни фронт, ни тыл не знали эпидемий.
За годы войны сотни тысяч  советских медицинских работников погибло,  причем в нашей стране больше, чем в других государствах.
До сих пор число погибших и пропавших без вести уточняется. Но светлая память о тех, кто дал нам жить, не должна быть забыта.
Самоотверженная деятельность медиков в годы Великой Отечественной войны была высоко оценена. Более 116000 человек личного состава военно-медицинской службы и 30000 тружеников гражданского здравоохранения в годы войны были награждены орденами и медалями, 42 медицинских работника удостоены высшей степени отличия - звания Героя Советского Союза. За достижение отличных результатов во время войны 39 военных госпиталей, 8 медико-санитарных батальонов и ряд других медицинских частей и учреждений награждены орденами. Но высшая оценка подвига советских медиков в годы Великой Отечественной войны - это память потомков, память о людях, живых и тех, чьи жизни были принесены на алтарь Отечества, память о делах, которые они совершили.
1 сентября 2021 года - 100 лет со дня рождения Белковой Регины Петровны (1921 – 2012), врача-окулиста, Отличника здравоохранения, участника Великой Отечественной войны, Почётного гражданина Бежецкого района.
Дора Романовна.Из приказа по полевому подвижному госпиталю № 4165. «Звание – военврач 3-го ранга, должность – ординатор хирургического полевого подвижного госпиталя (ХППГ) № 4165. В этом госпитале работала по июнь 1943 года.Дора Романовна во время войны была награждена Орденом Отечественной войны II степени. № наградного документа 74, а вот дата наградного документа – 06.04.1985 г., то ее она оказалась в числе 500 тысяч героев, которых заслуженно награда нашла спустя годы десятилетия. Дора Романовна получила её через 40 лет после победы.
Соколова Надежда Иосифовна.За участие в Великой Отечественной войне Надежда Иосифовна награждена орденом Отечественной войны II степени. И ещё: из приказа по 7-му механизированному корпусу от 30 октября 1943 года, №-03/н, действующая армия: «От имени Президиума Верховного Совета Союза ССР, за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество НАГРАЖДАЮ: ОРДЕНОМ «КРАСНОЙЗВЕЗДЫ» ДАРДА Надежду Иосифовну, врач-педиатр операционно-перевязочного взвода556медико-санитарного батальона, без военного звания». А конкретно – за переправу раненых через Днепр.






Заключение
В годы Великой Отечественной войны наша медицинская служба понесла серьезные потери. Общие потери составили 210 601 человек, что в десятки раз превышало потери медицинской службы других государств.
Медицинские работники внесли бесценный вклад в победу. На фронте и в тылу, днём и ночью, в неимоверно тяжёлых условиях военных лет они спасали жизни миллионов воинов.
«Поставим памятник врачам,                          
Как ставим памятник солдатам.
Мы доверяли их рукам,
Вверяли жизни в медсанбатах»   Е.Аристов (ветеран войны, врач)
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