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Туризм в Бразилии – это молодая, но активно развивающаяся отрасль экономики. Ежегодно республику посещают около 1 млн туристов (8(. При этом страна во многом отличается от других государств Южной Америки. Расположенная в областях тропического и субтропического климата, Бразилия известна как «огромный ботанический сад». Данный факт способствует активному развитию рекреационного и познавательного туризма.

Актуальность работы
Бразилия является одной из самых посещаемых (в туристическом плане) государств не только в Латинской Америке, но и во всём мире. Республика известна своими достопримечательностями, прежде всего уникальными природными объектами (водопады Игуасу), национальными танцами (самба, капоэйра), памятниками архитектуры (город Ору-Прету), традиционной едой и, конечно, футболом и кофе. Кроме того, Бразилия располагает большим количествам парков и заповедников. Страна имеет не только культурные, но и природные богатства, которые должен посетить каждый. Учитывая это, тему работы можно считать актуальной.

Цель работы: анализ текущего состояния и тенденций развития экологического туризма в Бразилии.

Задачи работы:

1. Изучить состояние экологического туризма в Бразилии.

2. Осветить основные туристические направления страны, на которых возможна организация экологических маршрутов.
3. Обосновать и оценить перспективы развития экотуризма в Бразилии.

4. Составить туристический экомаршрут по одному из городов государства.
Предмет исследования: экотуризм в Бразилии.
Объект исследования: национальные парки и туристические города, тесно связанные с экологическим туризмом.
Гипотеза исследования: развитие экотуризма будет способствовать экономическому росту страны, повышению роли природоохранной деятельности в сохранении уникальных природных и культурных объектов Бразилии.
Методы исследования:
· теоретические (анализ литературных источников, обобщение и синтез информации);
· практические (разработка туристического экомаршрута).

Основные результаты: проведен анализ известных экотуристических мест в Бразилии, обоснована необходимость развития экотуризма в стране, создан туристический маршрут в один из городов.
1.
Экологический туризм в Бразилии

1.1.
Понятие экотуризма и его основные принципы
Международный Союз охраны природы (МСОП) под экологическим туризмом понимает «путешествие с ответственностью перед окружающей средой по относительно ненарушенным природным территориям с целью изучения и наслаждения природой и культурными достопримечательностями, которое содействует охране природы, оказывает «мягкое» воздействие на окружающую среду, обеспечивает активное социально-экономическое участие местных жителей и получение ими преимуществ от этой деятельности» (1(.
При этом сходное определение дает Международное общество экотуризма (The International Ecotourism Society) «Экотуризм – это ответственное путешествие в природные территории, которое содействует охране природы и улучшает благосостояние местного населения» (1(.
Отличительными особенностями экотуризма являются стимуляция желания общаться с природой, предотвращение негативного воздействия на окружающую среду и культуру, а также содействовие охране природы и социально-экономическому развитию со стороны туроператоров и туристов.

Экотуризм следует считать важным компонентом устойчивого развития природных территорий. Поэтому принципы экотуризма основываются на стремлении человечества достичь устойчивого развития территорий, сохранить биологическое и социокультурное разнообразие.

Перечислим основные принципы экотуризма:
1) посещение нетронутых человеком территорий;
2) рациональное использование природных ресурсов;

3) соблюдение установленных правил поведения;
4) незначительное использование природных ресурсов;

5) экологическое просвещение туристов, их участие в местных культурных и природопользовательских мероприятиях;
6) тщательное планирование экологических туров, комплексный подход к их разработке и проведению;
7) интеграция экотуризма в планы регионального развития территорий;
8) участие местного населения в развитии туризма и получение им финансовых и прочих выгод от этой деятельности;
9) экологическое обучение персонала, работающего в сфере экотуризма (1(.
1.2.
Экологический потенциал Бразилии
Называя Бразилию грандиозным заповедником, мы совсем не преувеличиваем роль этой страны в проводимой системе охранных мероприятий и выделения охраняемых территорий. Страна располагает самыми обширными в мире территориями тропических лесов, а ее флора и фауна включают в себя 12% мирового биоразнообразия (2(.

Настоящей природной сокровищницей можно назвать реку Амазонку, формирующую вокруг себя специфические природные территории, изучение которых продолжается до сих пор. Бразилия также располагает протяженной прибрежной полосой с прекрасными пляжами, привлекающими туристов со всего мира. Сформировавшиеся в пределах Бразилии климатические условия характеризуются регулярным выпадением осадков. В некоторых районах Бразилии ливни идут ежедневно, однако, на всей территории дожди теплые и довольно кратковременные. Среднемесячная температура воздуха в стране колеблется от +17°C до +27°C, причем столбик термометра редко опускается ниже +23°C. Побережье Бразилии находится под влиянием Атлантического океана. Для северо-востока характерны длительные засушливые периоды, для высокогорий – умеренно жаркое лето (на вершинах хребтов случаются заморозки и даже идет снег).

На бразильской территории произрастает около 55 тыс. растений, из которых только пальм насчитывается более 100 видов. Основное богатство страны – влажные экваториальные леса с произрастающими здесь вечнозелеными деревьями, лианами, папоротниками и кустарниками. Для местной флоры характерно невероятное видовое разнообразие, так по статистике, один из каждых 10 видов организмов, обитающих на Земле, встречается в Бразилии (2(.
Бразильская фауна представлена 17% птиц, 10% земноводных и млекопитающих из всех, что существуют в мире. Кроме этого, в стране обитает 55 видов приматов. Из 12 видов тропических млекопитающих, 11 находится в Бразилии (2(.
1.3.
Тенденции развития экологического туризма в Бразилии

Первой тенденцией развития экологического туризма в Бразилии является огромный экологический потенциал страны. Разнообразие флоры и фауны в национальных парках и заповедниках, а также приятный климат делают отдых в стране незабываемым. Во-вторых, основной поток иностранцев в Бразилию идет из Аргентины, Германии, Парагвая, Перу, Португалия, США и Уругвая, что говорит о хорошем взаимодействии прежде всего с соседними странами-членами «Меркосур». В-третьих, 69% прибывающих в Бразилию иностранцев преследуют исключительно туристические цели, 22% – решают служебные вопросы и 5% участвуют в международных конференциях и переговорах. В-четвёртых, Бразилия позиционируется, как один из главных рынков туризма в мире. В-пятых, важным фактором выступают доходы от туризма, которые на фоне падения отрасли в 2020-2021 гг. от коронавирусных ограничений, в текущем году являются локомотивом подъема национальной экономики. Бразилия также занимает высокое место в рейтинге мирового делового туризма, и даже догоняет Республику Корею по этому показателю. Отметим, что страна принимала чемпионат мира по футболу и Олимпийские Игры и данные события позитивно отразились на туризме страны.
2.
Национальные парки как объекты экотуризма

Национальные парки представляют собой природоохранные, эколого-просветительные и научно-исследовательские учреждения, территории (акватории) которых включают в себя природные комплексы и объекты, имеющие особую экологическую, историческую и эстетическую ценность, и которые предназначены для использования в природоохранных, просветительных, научных и культурных целях и для регулируемого туризма.

Земля, воды, недра, растительный и животный мир, находящиеся на территориях национальных парков, предоставляются в пользование (владение) национальным паркам на правах, предусмотренных федеральными законами. Национальные парки относятся исключительно к объектам федеральной собственности. Здания, сооружения, историко-культурные и другие объекты недвижимости закрепляются за национальными парками на праве оперативного управления.
Перечислим основными задачи национальных парков:

1) сохранение природных комплексов, уникальных и эталонных природных участков, и объектов;

2) сохранение историко-культурных объектов;

3) экологическое просвещение населения;

4) создание условий для регулируемого туризма и отдыха;

5) разработка и внедрение научных методов охраны природы и экологического просвещения;

6) осуществление экологического мониторинга;

7) восстановление нарушенных природных и историко-культурных комплексов и объектов.
2.1.
Уникальные национальные парки Бразилии
В Бразилии присутствуют разнообразные климатические и природные зоны. В связи с этим в стране наблюдается огромное многообразие животного и растительного мира, уникальных ландшафтов. Для того, чтобы сохранить все богатство и красоты природы этой страны, здесь были созданы национальные парки. Самые известные из них – парк Игуасу, парк Шапада-дус-Веадейрус, Пантонал и другие.
Далее представим краткое описание заповедника Игуасу. Его территория является самой большой во всем мире, площадь достигает 180 тыс. га. В парке можно встретить много редких и исчезающих типов растений и животных. Кроме того, основными достопримечательностями являются расположенные там потрясающие по красоте водопады. Ученые насчитывают более 275 водопадов, компактно расположившихся на одноименной реке. В этом месте проходит участок границы между Бразилией (штат Парана) и Аргентиной (провинция Мисьонес). Название Игуасу происходит из языка индейского племени гуарани и буквально означает «большая вода». Расположенные в нескольких километрах от устья реки Игуасу, водопады поражают своими размерами, объёмом воды и сильным течением. Большинство из них имеют высоту 60-70 м, некоторые достигают отметки 82 м. Общая протяженность «стены водопадов» составляет почти 3 км. Если бы тот каскад представлял собой единую, непрерывную стену воды, то Игуасу были бы самым широким водопадом в мире, опередив Викторию, имеющую сплошной поток шириною 1600 м (6(.

Территория парка Пантанал около 150 тыс. кв. Парк известен удивительными красотами, неповторимыми животными и уникальными растениями. Название заповедника означает болотистая местность. Вся площадь парка утопает в густой и цветущей растительности. Когда наступает сезон дождей, то весь Пантанал превращается в один «гигантский океан». Но во время наводнения земли подвергаются обновлению и обогащению. В этом заповеднике можно увидеть не только обезьян и аллигаторов, но и болотных оленей, ягуаров, речных выдр гигантских размеров, крупных грызунов капибар и огромное количество рептилий. Несомненно, прибывших туристов удивит большое разнообразие птиц и бабочек (5(.
3.
Города как объекты экотуризма
Многие полагают, что экотуризм представляет собой поход в парки и заповедники, к природным достопримечательностям. Однако посещение города, изучение его архитектуры, объектов природного и культурного наследия в нем тоже является экотуризмом. Характерной особенностью экотуристических городов является большое количество природных достопримечательностей, а также объектов культурного наследия.
3.1.
Особенности городов Бразилии
На юго-востоке Бразилии, ближе к побережью, города расположены очень плотно друг к другу и местами образуют единые агломерации. В то же время, на юге и севере страны расстояние между крупными населенными пунктами довольно большое. В ряде случаев они находятся в труднодоступных местах, но, как правило, практически в любой из них ведут автомобильные дороги. В самих городах можно обнаружить большое разнообразие объектов архитектуры и искусства. Современные кварталы, старинные особняки и длинные улочки с одно-двухэтажными домиками среднего класса соседствуют с фавелами. Одна из основных особенностей бразильских городов, оставшихся не тронутыми временем, – колониальный португальский стиль, хорошо сохранившийся до наших дней. Одними из ярких таких примеров являются города Пиренополис, Гояс и Ору-Прето.
3.2.
Разработка тур маршрута в один из городов Бразилии
В качестве одного из городов этой страны, наиболее подходящего для экотуризма, хочется отметить Пиренополис. Город не только является культурным центром штата Гояс, но и его экотуристическим центром. Около него располагаются свыше десяти необычайно красивых водопадов.
Пиренополис находится в 150 километрах от столицы Бразилиа. На машине дорога будет составлять приблизительно два часа, на общественном транспорте – от трех (прямой дорогой на автобусе) до 8 часов (через город Гояс – центр одноименного штата). Аренда автомобиля обойдется от 8 до 15 тысяч рублей (от 700 до 1250 реалов) за 8 дней. В дополнительные расходы стоит включить стоимость бензина на 400 километров, что обойдется дополнительно в 3500 рублей (280 реалов). На общественном транспорте цена билета составляет максимум в 1200 рублей (100 реалов на автобусах с пересадками).
Для посещения города, его культурных объектов и близлежащих природных достопримечательностей желательно предусмотреть 3-4 дня.
В Пиренополисе большое количество гостиниц и отелей, так как город является популярным туристическим местом. Стоимость гостиниц может варьировать от 9600 до 18000 рублей на четыре человека на четыре дня (от 800 до 1500 реалов). В большей части отелей включен завтрак, есть собственный бассейн и бесплатный доступ в интернет (Wi-Fi). Вот некоторые из лучших вариантов отелей (со всеми услугами и стоимостью):
· Pousada Caminho das Cachoeiras – 13200 рублей (1100 реалов), 1,3 км от центра города. Самые популярные удобства и услуги: бассейн, бесплатные парковка и Wi-Fi, семейные номера, номера для некурящих, американский завтрак или шведский стол. Из номеров открываются прекрасные виды на горы, на тихую улицу, на город, на бассейн. Рядом с гостевым домом Pousada Caminho das Cachoeiras находятся такие достопримечательности, как Семейный музей Помпеу, музей Кавальхадас и холм Санта-Барбара.

· Lofts Vila Bela – 10200 рублей (850 реалов), 1,7 км от центра города. Самые популярные удобства и услуги: бесплатный Wi-Fi, кондиционер, открытый бассейн и сад, патио с гостиной зоной, кухня с холодильником и плитой.

· Pousada Vila das Pedras – 11520 рублей (960 реалов), 3,4 км от центра города. Самые популярные удобства и услуги: бассейн, бесплатная парковка, оздоровительный центр, номера для некурящих, бесплатный Wi-Fi, бар, американский завтрак или шведский стол, минигольф и бильярд, ресторан Castelo da Villa при отеле, вид на сад.
· STAY Piri Pousada Hotel – 17520 рублей (1460 реалов), 3,1 км от центра города. Самые популярные удобства и услуги: бассейн, бесплатная парковка, удобства для гостей с ограниченными физическими возможностями, бесплатный Wi-Fi, номера для некурящих, можно с питомцами, бар, завтрак (континентальный, безглютеновый или шведский стол), парк, настольный теннис, аквапарк.
Пиренополис известен своими городскими достопримечательностями, а также природными местами. Из них можно выделить Rua do Lazer, Centro Histórico de Pirenópolis, Pico dos Pireneus, Igreja Nosso Senhor do Bonfim, Ponte Sobre o Rio das Almas, Cachoeira do Abade, Cachoeira do Rosário, Cachoeiras dos Dragões (Dragons' Waterfalls) и другие. Следует отметить, что вход в парки с водопадами платные, поэтому рекомендуется запастись деньгами, а также чистой водой, кепками, зонтом, дождевиками и солнцезащитным кремом из-за довольно жаркого климата и нередко возникающих дождей (8(.
Подведем итог: путешествие на автомобиле на 4 дня потребует в среднем 40 860 рублей (3405 реалов), на общественном транспорте на это количество дней – 34000 рублей (2 840 реалов).
Вывод

Туризм в Бразилии является одной из наиболее стабильно развивающихся отраслей народного хозяйства, предоставляя рабочие места около 10 млн. человек или 14% экономически активного населения (8(. Данный вид деятельности фигурирует среди основных источников доходов республики (продажа туристических виз, путевок, транспортных билетов и сувениров), занимая 3-е место после экспорта сои и железной руды.
Развитию экотуризма будет способствовать снятия коронавирусных ограничений, что несомненно окажет значительное влияние на рост экономики при сохранении национального достояния Бразилии.
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