Практико-ориентированыый подход в обучении как способ повышения качества образования

Практико-ориентированное обучение – это процесс освоения обучаемыми образовательной программы с целью формирования у них навыков практической деятельности за счёт выполнения ими практических задач.

Актуальность такой формат работы приобретает в связи с требованиями ФГОС. Так согласно государственному стандарту процесс обучения должен быть основан на взаимодействии учащихся и учителя, а также самих учеников. Ученик должен стать  участником образовательного процесса.
Согласно ФГОС современный урок должен быть проблемным и развивающим: учитель сам нацеливается на сотрудничество с учениками и умеет направлять учеников на сотрудничество с учителем и одноклассниками. Учитель в рамках урока организует проблемные и поисковые ситуации, активизирует деятельность обучающихся, вывод делают сами обучающиеся. Таким образом, урок представляет собой минимум репродукции и максимум творчества и сотворчества.

В качестве примеров реализации практико-ориентированного подхода на уроках истории и обществознания из опыта работы могу привести следующие.

Примеры: 1. Работа с историческими источниками как самостоятельный способ получения информации

Работа в профильных классах в лекционном формате пока остается приоритетной, т.к. для успешного экзамена недостаточно просто прочитать и пересказать материал учебника, необходимо, чтобы ученик понимал причинно-следственные связи. Однако важное направление - умение работать с документами, получать информацию самостоятельно - работа с историческими документами, анализ мнений историков и современников событий. 

Давайте сравним два источника информации

№1. Учебник по истории:

1113 г. в Киеве умер князь Святополк. Различные боярские группировки начали борьбу за власть. Митрополит Собрал верхушку города. Было принято решение пригласить в Киев Владимира Мономаха. 20 апреля 1113 года Владимир Мономах с дружиной вступил в Киев. Началось правление нового киевского  князя.

№ 2. Повесть временных лет: 

На другой же день, 17 апреля, киевляне устроили совет послали к Владимиру (Мономаху), говоря: "Пойди, князь, на стол отцовский и дедовский". Услышав это, Владимир много плакал и не пошел (в Киев), горюя по брате. Киевляне же разграбили двор Путяты тысяцкого, напали на иудеев, разграбили их имущество. 
И послали киевляне к Владимиру, говоря: "Пойди, князь, в Киев; если же не поедешь, то знай, что много зла произойдет, это не только Путятин двор или сотских, или иудеев пограбят, а еще нападут, на бояр, и на монастыри, и будешь ты ответ держать, князь, если разграбят и монастыри". 

Услышав это, Владимир отправился в Киев. 

Таким образом, два этих источника не противоречат друг другу. Однако в тексте Повести мы понимаем мотивы Владимира Мономаха, его решение получается вынужденным и не совсем добровольным.

Ученые Калифорнийского университета разработали чек-лист по работе с источником. В котором можно выделить несколько основных этапов.

Временные рамки информации - когда написан документ? 

Источник информации - автор, является ли он участником событий

Достоверность//корректность информации - как можно подтвердить достоверность, есть ли ошибки в тексте

Цель создания документа - насколько объективно мнение автора, присутствуют ли личные, политические, идеологические интересы.

Пример 2. Формат итоговой работой для учащихся 11 классов по разделу «Экономика»

В соответствии с новыми стандартами, нужно, прежде всего, усилить мотивацию ребенка к познанию окружающего мира, продемонстрировать ему, что школьные занятия  – это не получение отвлеченных от жизни знаний, а наоборот – необходимая подготовка к жизни, её узнавание, поиск полезной информации и навыки ее применения в реальной жизни. 

Работа в группах и подготовка презентаций по темам: 

Кто защищает потребителя: закон и реализация

Центр занятости населения - помощь в поиске работы (по материалам сайта Центра занятости Нижнего Новгорода)

Трудоустройство выпускников (по материалам центром содействия трудоуствойства при университета Нижнего Новгорода)

Федеральная антимонопольная служба

Резюме: правила заполнения. 

«Секреты» успешного собеседования

Пример 3. 

В рамках курса Обществознания одна из тем урока -  Нации и межнациональные отношения. 

Даже сформулировать тему урока (что также является требованием фгос) можно предложить ученикам самостоятельно, обратив их внимание на то следующее: 2022 год указом Президента России объявлен Годом народного искусства и нематериального культурного наследия народов России.

По Конституции Россия является многонациональной страной. На ее территории проживает более 190 разных народов, примерно 26 млн человек. У каждого из них своя культура, язык, обычаи и традиции.

С целью познакомиться с традициями народов, проживающих на территории России и Нижегородской области ученики выполнили презентации. У них была возможность познакомиться с культурой народов. Кроме того, наши ученики тоже относятся к представителям разных народов и выбор темы для них был очевиден. Ребятами были представлены работы, посвященные таким народам как манси, ульчи, кеты, эрзя, марийцы, татары, евреи, мокша, курды и др. 

Кроме того, эта работа позволяет актуализировать информацию о типах обществ, т.к. многие малые народы продолжают вести традиционный образ жизни. А впоследствии обратиться к этой информации при характеристики типов экономических систем. 

