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Тема:     Человечеству нужна доброта.

Здравствуй, дорогой мой Читатель!

     В прошлом  письме мы с тобой  обсуждали тему красоты, нет… не   внешней, а  красоты души человека.  Сегодня мне хотелось поговорить о доброте. Неужели Д.Гранин прав, сказав: «Человечество не испытывает недостатка в знаниях, оно испытывает недостаток доброты»?  Я думаю, что это проблема наиболее актуальна в настоящее время. Попробуем разобраться.  
      В последнее время я стала замечать, что делать добрые дела люди стали неохотно или вовсе отказались от этого, хотя ученые утверждают, что доброта полезна для душевного и физического здоровья. И действительно, когда мы совершаем добрые поступки, становимся счастливее. Ну неужели каждый из нас не хочет быть счастливым человеком? 
   Я люблю читать, наблюдать за поступками героев, сравниваю их   с поведением реальных людей, пытаюсь найти ответы на многие вопросы. У меня вызывают восхищение Юшка, Чудик, Егор Полушкин, Пьер  и некоторые  другие  герои. Именно их  жизнь хочется привести в пример… Такую  тяжелую, но интересную,  нужную нам, людям! Они счастливы по-настоящему! Каждый по-своему.
     «Чудик» В.Шукшина  олицетворяет добро и честность, и в то же время является обычным, далеко не идеальным человеком. Он  имеет свой особенный характер, и с ним часто что-нибудь случается. Но, несмотря на непонятную для него реакцию окружающих, он остаётся собой. Например, герой заметил, что кто-то потерял деньги, положил их на прилавок и ушёл, но по дороге он понял, что это были его деньги. Чудик постеснялся вернуться обратно, так как его могут не понять окружающие и посчитать, что он хочет присвоить чужое. В самолёте пытался поговорить с соседом, но тот остался безучастен. Стюардесса попросила пристегнуть ремни, и Чудик советует соседу исполнить эту просьбу. Но тот не послушал героя и при этом накричал на Князева, «отблагодарив» за заботу. Василий Егорыч - искренний человек, готовый прийти на помощь  по доброте душевной. Работающий в селе киномехаником герой тонко чувствует красоту и старается открыть её людям, сделать их жизнь яркой, красочной, «расцветить будни», чтобы они стали счастливее. И мне он нравится. 
     К сожалению,   многие  считают, что проявление доброты - показатель слабости, но я думаю, что полное игнорирование данного качества – это своего рода эгоизм и лицемерие.  Человечество знает ответы на вопросы, бывшие буквально несколько десятилетий назад тайной.  Изучены и доказаны исторические факты, долгие годы являвшиеся теорией или мифом, найдены миллионы артефактов, подтверждающих научные гипотезы. В целом наука шагнула вперёд. Из этого следует, что человечество имеет большой запас знаний и продолжает пополнять их, а вот отзывчивость, душевное расположение к людям, стремление делать добро другим стали дефицитом.
      Дорогой мой Читатель! Знаешь  ли ты героя произведения Б. Васильева «Не стреляйте в белых лебедей» Егора Полушкина? Этот человек любит природу, уважает каждую букашку. Его считают странным. А почему? Потому что он не такой, как все мы? И хорошо, что не такой… Именно доброта таких людей спасет весь наш мир. Пусть их будет больше! И мы будем стараться походить на них. Ведь будем?! Познакомься с Егором. Я уверена, что  ты изменишься в лучшую сторону, пересмотришь свои поступки и поведение.
   В интернете недавно я прочитала: «Доброта - понятие исключительно нравственное. А только нравственное делает человека человеком. Это одна из древнейших моральных категорий, самый главный талант,  который больше других ценился людьми в разные времена. Это наивысшее благо, абсолютная добродетель, которая приближает к идеалу». Полностью согласна. Таким  нравственным талантом обладал  Юшка. Помнишь, читали в 7 классе? Раньше, раньше надо было читать, в классе так первом! Несмотря на негативное отношение со стороны окружающих, Юшка не отвечает им тем же и даже считает, что они так проявляют к нему «слепую любовь»: «Он знал, отчего дети смеются над ним и мучают его. Он верил, что дети любят его, что он нужен им, только они не умеют любить человека и не знают, что делать для любви, и поэтому терзают его». Юшка олицетворяет милосердие и сострадание и этим отличается от остальных. Именно милосердием и  состраданием, вниманием и заботой о других, дорогой мой Читатель, нужно  отличаться.
     По статистике 44% респондентов уверены, что в жизни редко сталкиваются с хорошими поступками окружающих. Мне кажется, это достаточно большое количество людей и, естественно, отрицательный показатель. Я думаю, чтобы цифры не росли, чтобы восполнить дефицит отзывчивости, каждый должен начать с себя, а именно: помогать окружающим, делать добрые дела, участвовать в благотворительных акциях. Ты можешь не быть активным борцом за добро, но если ты уступишь место в общественном транспорте женщине с ребёнком, отдашь ненужные вещи нуждающимся, покормишь и приютишь бездомное животное, то мир станет немного лучше. Я уверена, что если ты начнёшь делать добро другим, то оно скоро к тебе вернётся. Главное - научиться делиться с окружающими оптимизмом, быть милосердным, гуманным, и тогда ты вдохновишь и других на хорошие дела и поступки, а они, в свою очередь, следующих. Мои слова подтверждает выражение Эзопа: «Доброта, даже самая маленькая, никогда не пропадает даром». 
       К счастью, не только на страницах художественных произведений   встречаются  добрые герои, есть такие люди и в жизни. Это мои родители,  учителя, друзья, соседи. У них я учусь жизни… Радуюсь солнечному лучику, зеленой травинке, слышу журчание ручейка, наслаждаюсь пением птиц. И совершенно мне нетрудно помочь старенькой бабушке, поработать  на даче  с родителями, накормить бездомную собаку,  протянуть руку помощи нуждающемуся… Да, я  до сих пор плачу, когда перечитываю «Муму», «Кусаку» и «Заячьи лапы». Я не стесняюсь в этом признаться. Я – Человек! Но я точно могу сказать, что не причиню боль и страдание другому. 
[bookmark: _GoBack]     На  одном из первых  в этом году  уроках  литературы в 9  классе  мы в прочитали следующее: «Наша жизненная судьба во многом, если не во всём, зависит от тех добрых семян, которые мы посеем в свою душу в молодые годы и которые дадут всходы потом». Дорогой Читатель, обращаюсь к тебе! Сей доброе в свою душу и в души других людей!  И тогда твоя совесть будет чиста. Излучай  позитив!  Ведь с добрым человеком  приятно общаться, он имеет много друзей и знакомых. Доброта в человеке - очень ценное качество. Его можно и нужно воспитать в себе.
     Да, может быть, пока Даниил Гранин прав.  Есть   еще люди, которые «испытывают недостаток доброты». Можно увидеть их на улицах, в  транспорте,  в общественных местах, в социальных сетях,  но мы будем исправляться, будем меняться  в лучшую сторону, чтобы следующие поколения смогли сказать о нас: «Доброта, альтруизм, милосердие, сострадание заложены в них  с рождения.  По-другому они жить не могут».
      Нам нужна доброта!                                     
                                      С уважением   Зотеева Анастасия 

