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ВВЕДЕНИЕ 

Актуальность темы исследования 

Здоровье —  один из важнейших факторов успешной жизнедеятельности человека. Здоровье —  это не только отсутствие болезни, но ещё и состояние полного физического, социального и  психического благополучия. 

Для большинства людей здоровье  является  абсолютно нормальным состоянием, которое они, как правило, не осознают и не замечают. «Ощущение здоровья приобретается только после перенесенной болезни». Это ощущение «обыденности» может стать причиной бездумного отношения к собственному здоровью, которое оказывается губительным для многих людей. Но не всё человек способен контролировать. За день он съедает около  1,5 кг пищи, выпивает около двух литров воды и вдыхает несколько тысяч литров воздуха. Человек в состоянии отказаться от недоброкачественной пищи или воды сомнительной чистоты, но выбирать, какой воздух вдыхать, ему не приходится, даже если он загрязнён и возможно опасен для здоровья.
Люди уже достаточно давно осознали, что чистый воздух — залог здоровья. Воздух, вдыхаемый человеком, и здоровье человека находятся в тесной взаимосвязи и взаимозависимости. Каким же является воздух наших квартир, школ, офисных зданий и других помещений, и как он влияет на здоровье человека? Если посмотреть на состав воздуха в некоторых помещениях, то можно с уверенностью заключить, что это очень опасный враг здоровью человека. В воздухе офисных помещений можно обнаружить огромное количество веществ (до 900 соединений) и значительное количество опасных микроорганизмов. Среди загрязнителей есть канцерогенные вещества, например асбест, бензол, радон, кадмий и другие. Более 25% веществ-загрязнителей имеют аллергические свойства. Поэтому очень часто аллергики не обходятся на работе или учёбе без противоаллергенных препаратов. В многоэтажных зданиях, где постоянно сдаются помещения, в составе воздуха можно также обнаружить различные растворители и органические вещества, содержащиеся в красках, клеях, пластиках, а также в полимерных материалах. Концентрация токсикантов может достигать такой степени, что у работников развиваются заболевания верхних дыхательных путей. В воздухе любого помещения почти всегда есть плесневые грибы и условно-патогенные бактерии. Чем реже открываются окна, тем выше влажность; чем больше людей в помещении, тем больше там  бактерий. Отдельно следует упомянуть плесень. Как правило, в каждом офисе есть кондиционер, который представляет отдельную опасность. Он не только освежает или греет воздух, но и способствует распространению в помещении пыли и плесени. Если кондиционер старый, то в нем могут накопиться высшие аэробные плесневые грибки, например аспергиллы и черный мицелий. Они достаточно токсичны для того, чтобы  вызвать серьезные заболевания дыхательных путей, особенно если организм ослаблен. В современных городах мало кто может похвастаться хорошим иммунитетом, именно поэтому проблема микробиологического загрязнения становится все более острой. 

В отопительный период или при приготовлении в помещении пищи число взвешенных частиц в помещении в 10-20 раз выше, чем в воздухе на улице. Также подсчитано, что ежедневно мы вдыхаем примерно одну столовую ложку домашней пыли. Ее состав весьма многообразен: волокна ковров, одежды, мягкой мебели, шерсть, пух, отмершие клетки кожи и прочая органика. А также вирусы, бактерии и пылевые клещи. Все эти вещества являются канцерогенными. Они имеют свойство накапливаться в организме и, достигнув критической массы, вызывать разного рода заболевания. Многие  люди пользуются освежителями воздуха, но они не спасают от загрязнения, а только маскируют неприятные запахи за молекулами других химикатов — изобутана, бутана, формальдегида, нефтяных дистиллятов. Тем более, химический состав аэрозолей также вреден для здоровья человека. Многие освежители воздуха содержат нитрит и бензоат натрия, которые относятся к сильнейшим ядам и могут привести к наинеприятнейшим последствиям, вплоть до мутации ДНК. 

Таким образом, пыль является одной из причин ухудшения здоровья человека. Домашняя пыль постоянно присутствует в повседневном быту человека и с ней, как известно, крайне сложно бороться. Полностью же и навсегда избавиться от нее не представляется возможным. Но бороться с пылью необходимо, так как постоянное количество присутствующей пыли в жилых помещениях людей, способно нанести серьёзный урон здоровью. 

Объект исследования — домашняя пыль

Предмет — влияние домашней пыли на организм человека

Цель — выявление веществ, которые влияют на организм человека, и причин их влияния.

В ходе данной работы предполагается решение следующих задач:

1. Изучение понятия «домашняя пыль».
2. Анализ её влияния на людей и выявление основных проблем, которые она вызывает. 
3. Выявление методов борьбы с пылью.
4. Анализ загрязнения пылью воздуха в помещении. 
            Эмпирическая база работы: 

· Агесс П. Ключи к экологии. – Л.: Гидрометеоиздат, 1982. – С. 96.
· Кузменок Н.М., Стрельцов Е.П., Кумачев А.И. Экология на уроках химии. – Мн.: Красикопринт., 1996 -208с.
· Мамедов Н.М. Экология. – М.: Школа-Пресс, 1996.
· Попова Т.А. Экология в школе. Мониторинг природной среды. Методическое пособие.- М. Творческий цент Сфера. 2005.
· Птушенко В. Откуда берется пыль.  – «Наука и жизнь», № 7, 2014 г.
· СкораяПомощьСтуд «Шпаргалка - Экология», 2011.
· Скуднова Г. Экология жилища и здоровье человека. –М., «Пантера», 2001г.
· Стрельников Н. Укрощение астмы. - Азбука-Аттикус, 2010. 
РАЗДЕЛ 1. Что представляет из себя домашняя пыль?
Так сложилось, что многие люди не обращают внимания на частицы пыли, которые оседают на поверхности в их собственной квартире до следующей запланированной генеральной уборки, и при этом даже не догадываются, насколько опасными эти частицы могут быть для здоровья. И дело не только в том, откуда берутся эти частицы пыли в квартире и насколько может быть разнообразен их состав, но и в том, кто может в них обитать и каким образом они могут влиять на здоровье человека. 

Прежде всего, уточним, что называют пылью. В отличие от газообразных загрязнителей воздуха, которые присутствуют в нём в виде отдельных молекул, пыль представляет собой взвешенные в воздухе твёрдые частицы размером приблизительно от долей до сотен микронов. Вместе с пылью под общим названием «аэрозоли» часто рассматривают также примыкающие к ней по ряду свойств туманы — взвешенные в воздухе микрокапельки приблизительно тех же размеров.⃰ 

Источники пыли в атмосфере весьма разнообразны: почва и соли морской воды, попадающие в воздух, вулканические выбросы, пожары. Основными антропогенными источниками служат промышленность и транспорт. Пыль, которую мы вдыхаем, может быть как местного происхождения, так и принесена издалека. Например, в атмосфере Москвы в «нормальные» периоды пыль от местных источников составляет в среднем примерно 70%. Содержание пыли в воздухе мегаполиса, обусловленное крупномасштабным переносом воздушных масс, в наименее «пыльные» периоды — около 15–40 мкг/м3 и становится выше в годы более высокой вулканической активности. Эту величину могут многократно увеличивать крупные лесные пожары. Так, в августе 2010 года во время лесных пожаров (а также пожаров на мусорных полигонах) в Московском регионе в отдельные дни в городе содержание пыли превышало средние показатели «спокойного времени» в десятки (до ~50) раз. Однако и без столь значительных событий содержание пыли в течение суток может меняться в 10 раз и более.

Обычная домашняя пыль состоит из сотен видов частиц различного происхождения. Где-то на треть — из минеральных частиц, на примерно на 20% — из отмерших чешуек человеческой кожи. Люди сбрасывают с себя ороговевшие клетки всё время, и за всю жизнь в среднем теряют около 18 килограммов мёртвых клеток. Ещё где-то 15%— это мельчайшие текстильные волокна. Они появляются из ковров, одежды, игрушек, обоев, мягкой обивки мебели и т.д. Чем больше концентрации таких вещей в доме, тем выше риск образования  пыли. Ещё где-то 10% домашней пыли — это пыльца растений, споры плесени, огромное количество микроорганизмов и крошечных насекомых, а также продукты жизнедеятельности пылевых клещей. Остальная пыль может приноситься с улицы на одежде и обуви. Также грязь, приносимая с улицы, может содержать яйца гельминтов (паразитических червей), и вероятность, что в домашней пыли есть их яйца повышается, если у человека или у его соседей живут домашние животные, регулярно гуляющие на улице.  

Пыль саму по себе можно классифицировать на множество видов, но основных видов домашней пыли, пожалуй, всего два: естественная и искусственная. К неорганической, то есть искусственной пыли, можно отнести пыль, которая образуется из продуктов распада вещей, находящихся в доме человека. Состав частиц такой пыли зависит от того, какие именно материалы преобладают у конкретного человека в квартире. Например, книги и газеты с журналами распространяют частицы типографской краски и целлюлозы. Одежда же, мягкие игрушки и ковры распространяют частицы текстиля. То, каĸ такая пыль влияет на здоровье человека, зависит от двух факторов: её химического состава и размера пылевых частиц. Крупные частицы, размером более 5—10 мĸм, обычно задерживаются в носу, а вот мелкие способны прониĸать в бронхи и там же накапливаться. Помимо этого, в неорганической пыли есть активные вещества, в том числе такие опасные, как антипирен–канцероген, который используется в антипригарном покрытии кухонной посуды. Свинец, который образуется из старой краски и загрязненной свинцом почвы, и попадает в организм, как правило, от прикосновений к лицу и рту грязными руками. Фталаты же происходят из пластмассовых вещей, детских игрушек и электроники, а фенолы — из моющих и чистящих средств. Органическая, то есть естественная пыль, в отличие от неорганической, сама по себе достаточно безобидна, если у человека нет аллергии на пыльцу растений. Опасность этой пыли заключается в том, что органика — это питательная среда для микробов. Учёные обнаружили в образцах домашней пыли около 2000 различных грибков и до 7000 разновидностей бактерий, причём некоторые из них могут выделять токсичные вещества, например, фузарицидин. Поэтому, если говорить про влияние пыли на организм, то домашняя пыль достаточно пагубно влияет на здоровье человека, к тому же у неё абсолютно нет никаких полезных свойств. Например, частицы пыли и ворса, попадающие к человеку на лицо, приводят к высыпаниям, поскольку они соединяются с кожным салом и поры засоряются ещё сильнее. Также возбудители некоторых кишечных инфекций, например, сальмонеллы, вполне могут находиться в домашней пыли. 

Главное отличительное свойство пыли — это летучесть. Самые мелкие пылинки постоянно летают в воздухе со скоростью где-то 1 метр в час. Частицы же покрупнее способны за это же время преодолеть более 25 метров и оседать на поверхностях. Частицы пыли могут засорять верхние дыхательные пути человека и лёгкие. Вдыхая бытовую пыль, люди постоянно испытывают состояние интоксикации — отравление организма токсичными веществами. Для астматиков же пыль является ещё более значительным раздражителем. Как правило, это происходит из-за находящихся в ней пылевых клещей, — паразитов, которые обитают в частицах пыли. Чаще всего пылевые клещи находятся в помещениях, где живёт человек, и заселяются в одежде, в кроватях, в белье, в общем везде, где обычно скапливается  пыль, а также частички эпидермиса, шерсти и другие элементы, которые пригодны клещам для пищи. Отходы жизнедеятельности пылевых клещей состоят из гуанина — органогенного минерала, являющегося сильным аллергеном. Он может спровоцировать аллергический насморк, конъюнктивит или астму.  Пылевые клещи — это одна из основных причин возникновения аллергической астмы у человека. Эти мелкие паразиты достаточно быстро размножаются в жилых помещениях. Их размеры настолько малы, что увидеть их невооруженным глазом практически невозможно. В среднем величина клеща может колебаться в пределах от 0,1 до 0,5 мм, именно поэтому человек обычно и не представляет, что они обитают совсем рядом с ним. 

Этот вид паразитов широко распространён буквально по всем материкам мира. Цикл их жизни  обычно составляет около 65–80 суток. За этот период самка пылевого клеща может совершить сотни, а то и даже тысячи кладок, в каждой из которых содержится до 60 яиц. Идеальной средой для обитания клещей становится температура в пределах от 18 до 25°С, а при повышенной влажности они начинают активно плодиться. Условно клещей подразделяют на три типа: ⃰ ⃰

· Первый тип —  пироглифидные клещи. Они являются компонентом домашней пыли и обитают в складках ковров, в мягкой обивке мебели, подушках, одеялах и других предметах быта. Питаются такие клещи частичками эпидермиса (то есть кожи) человека;

· Второй тип — хищники — клещи, которые питаются пироглифидными клещами. К этому виду относятся гамазовые и  хейлетидные клещи, а также и некоторые другие.

· Третий тип — случайные клещи, то есть те, которые были занесены в жилище извне, и не имеют способности размножаться в квартире. К ним относятся иксодовые клещи — кровососы и чесоточный клещ. Учёные считают, что клещи, относящиеся к этой группе, не имеют отношения к развитию у людей аллергических  заболеваний. 

Обитают пылевые клещи в пылевых частицах; в одном грамме пыли могут содержаться до 150 разновидностей пылевых клещей. Помимо пыли они могут также обитать и в постельном белье, матрасах, мягкой мебели, подушках и т.д. Интересным наблюдением является то, что пылевой клещ способен цепляться за одежду, а потому даже если ранее клещей в квартире не было, то достаточно принести домой на своей одежде всего одну особь, чтобы пылевой клещ смог достаточно быстро обжить территорию и там же размножиться. 

Чем же пылевые клещи так опасны для человека? Они относятся к виду синантропных клещей, средой обитания которых являются жилища людей. На данный момент времени микробиологи обнаружили более 150 видов этих паразитов, причём более 10 видов клещей способны вызывать у человека аллергическую реакцию. Всё потому что пылевые клещи постоянно питаются, а приводит это, как известно, к тому, что они выделяют продукты своей жизнедеятельности. В их испражнениях присутствуют особые пищеварительные белки, которые помогают разрушать клетки человеческой кожи, чтобы клещи могли питаться, а потом они же выделяются и в каловых массах особей. Соответственно, вместе с пылью человек вдыхает и клещевые испражнения, которые, попадая на слизистые или кожу человека, начинают растворяться и растворять клетки человеческого организма. В результате этого, иммунная система человека начинает срабатывать на эти вещества, как на аллерген, провоцируя сильнейшую аллергическую реакцию, особенно если человек к ней генетически предрасположен. Аллергены, производимые пылевыми клещами, становятся причиной повышенной реакции человеческого организма на них в виде бронхиальной астмы, атопического дерматита, аллергического ринита и конъюнктивита. То есть пылевой клещ может вызвать аллергию, которая проявляется в виде сыпи на коже, проблем с дыхательными функциями, сопровождаемыми хрипами, одышками, слезоточивостью и выделениями из носа и глаз. Классическое лечение такого состояния, к сожалению, не поможет справиться с болезнью, называемой клещевой аллергией, так как оно не устранит причину развития патологии, поэтому если больной и будет чувствовать себя лучше, то лишь на время. Поэтому для борьбы с аллергией необходимы комплексные способы избавления от пылевых клещей и результата их воздействия на больного человека. ⃰⃰ ⃰ ⃰
Начинать лечение аллергии следует с устранения самих пылевых клещей, как источников аллергии. Так как пылевые клещи особенно любят места обитания человека с большим содержанием грязи, пыли, частичек кожи, волос или шерсти, то в первую очередь следует регулярно проводить генеральную уборку. Так как любая пыль лишь вредит человеку, от любого её присутствия в помещении необходимо избавляться. Следует устранять все места её скопления в доме, просматривать и вычищать шкафы, обои и потолки, осматривать и отстирывать вещи, регулярно с
ледует менять простыни, одеяла, подушки и матрасы, протирать обувь после улицы и избавляться от вещей, которые способствуют образованию домашней пыли. Это могут быть ковры, подушки, мягкие игрушки или старая мебель с мягкой обивкой. Очень важна сухая уборка. Для уборки помещений не рекомендуется использовать швабру, так как она всего лишь поднимает пыль и перераспределяет ее в пространстве. Для лучшего устранения домашней пыли следует использовать пылесос.  Хранить одежду можно в пластиковых контейнерах, таким образом пыль, которую порождают такие вещи, остаётся внутри контейнера. Подушки же и матрасы лучше всего хранить в пылезащитных чехлах на молнии. 
Очень важно ежедневно проветривать комнату, настежь открыв окно, которое обязательно должно быть защищено москитной сеткой — это поможет предотвратить попадание в квартиру пылевых частиц с улицы. Воздух в помещении следует увлажнять. Дело в том, что частицы домашней пыли и вода имеют разные заряды, поэтому капли воды притягивают к себе пыль в воздухе, за счёт этого она оседает на поверхности и убрать её становится гораздо проще. Увлажнять воздух легче всего с помощью увлажнителя воздуха. Но если в квартире повышена влажность, то использование подобных приборов может привести уже к другой проблеме — образованию плесени, поэтому прежде чем приобретать увлажнитель, лучше всего выяснить, насколько высоко содержание воды в квартире. Также для устранения пыли нужно не реже, чем через день протирать поверхности дома  влажной тряпкой. Отодвигать массивную мебель для проведения влажной уборки тоже необходимо.  Батареи, в свою очередь, тоже являются местом, где всегда можно найти залежи домашней пыли, поэтому где-то раз в месяц их необходимо промывать.  

Пылевые клещи активнее размножаются при влажности воздуха выше 60%, поэтому поддерживать влажность следует около 40–60%. К сожалению, не все клещи погибают при стирке, а выжившие размножаются во время сушки влажного белья, поэтому предпочтительнее пользоваться машинной сушкой. Периодически следует помещать в морозилку всякие пылесборники по типу подушек, в которых обычно обитают клещи, где-то на 12 часов при температуре –18 °С. Принято считать, что при температуре ниже 0 °С пылевые клещи погибают за несколько дней.  

От пылевых клещей можно избавиться не только посредством устранения пыли, которая является для них жилищем, но и народными средствами или химическими препаратами в домашних условиях. Для устранения не всей пыли, а конкретно клещей можно использовать химические препараты, средства и составы, которыми должна обрабатываться жилплощадь. Они помогают избавиться не только от пылевых клещей, но и от любых нежелательных насекомых, находящихся в доме. Если же человек заболевает кишечной инфекцией, следует промывать полы с хлоркой раз в два дня. "Химический" способ устранения клещей можно назвать самым эффективным методом борьбы с паразитами. 

Таким образом, домашняя пыль может достаточно пагубно влиять на человеческий организм. Основной же причиной аллергической реакции на пыль является пылевой клещ — мельчайших размеров паразит, обитающий в частицах пыли. 

     РАЗДЕЛ 2. Последствия влияния пыли.
Несмотря на то, что пылевой клещ является основной причиной аллергии на пыль у человека, он всё же не единственный фактор, влияющий на здоровье. Аллергия на пыль — это реакция гиперчувствительности, которая развивается при попадании на кожные покровы человека или в его дыхательные пути чужеродных белковых компонентов, которые непосредственно содержатся в пыли. Вследствие этого развивается насморк, приступы чихания, кашель, затруднение дыхания или даже удушье, а также зуд кожных покровов. По данным ВОЗ, около 40% всех случаев круглогодичных аллергических реакций на Земле связано с повышенной чувствительностью организма человека к пылевым компонентам. Самый распространенный аллерген, присутствующий в домашней пыли — микрочастицы пылевых клещей и продуктов их жизнедеятельности. Но всё же комплекс органических и неорганических компонентов, которые содержатся в пыли, включает в себя и прочие всевозможные химические вещества. Они могут попадать в жилище человека с улицы, и это, как правило, частицы жизнедеятельности насекомых, животных, паукообразных и т.д. Также это может быть уличная пыль, содержащая в себе частицы почвы, пыльцу растений, сажу, споры грибов, различные микроорганизмы. Также немаловажным компонентом домашней пыли являются продукты жизнедеятельности животных. Это может быть перхоть, частицы эпидермиса, шерсть, продукция сальных желез, экскременты. Основными аллергенными свойствами обладают чужеродные белки слюны и белки верхнего слоя кожи животных, которые прикреплены к их шерсти. Также встречаются и прочие аллергены, включающие в себя частицы целлюлозы, возникающие, например, из бумажных страниц книг;  плесневые грибы; различные микроорганизмы, проживающие в библиотечной пыли; фрагменты тел и выделений насекомых, таких как мух или тараканов. Благодаря тому, что вышеперечисленные аллергены летучие, водорастворимые и имеющие микроскопические размеры, они легко могут проникать в организм человека вместе с пылью при непосредственном контакте с предметами быта и постельными принадлежностями, например, во время сна, отдыха или при уборке жилища, так и ингаляционным путем. 

Аллергическая реакция на пыль может быть очень разной и обычно зависит от способа проникновения чужеродных белковых веществ в человеческий организм (через кожный покров, слизистую носоглотки, гортани и бронхов). Также она зависит от наследственной предрасположенности конкретного человека, его возраста, сопутствующих заболеваний и многих других факторов. При этом могут проявляться признаки ринита, бронхиальной астмы, конъюнктивита и атопического дерматита. Симптомы аллергии на пыль могут проявляться весь год, в том числе и в осенне-зимний период. 

Если говорить о симптомах аллергии на пыль, проявляющихся, например, на кожных покровах, то кожный зуд, как правило, становится одним их основных симптомов аллергического дерматита, и усиливается во время уборки помещений, а также в ночное время. Достаточно часто нарушается общее состояние пациентов, страдающих аллергией, это проявляется нарушением сна, частой головной болью, раздражительностью и переменами настроения.

Для выявления аллергии на пыль и правильного её анализа  следует для начала собрать информацию о наличии у себя наследственной предрасположенности к аллергии и о перенесенных ранее аллергических реакций. Также стоит обратить внимание на своё самочувствие в закрытых помещениях с большой концентрацией ковров или мягкой мебели. После необходимо посетить врача аллерголога–иммунолога, где проводится клинический осмотр кожных покровов и видимых слизистых, а также назначаются общеклинические и биохимические анализы. При наличии аллергического воспаления кожных покровов или носоглотки проводится дополнительная консультация у ЛОР-врача, офтальмолога и дерматолога. Для выявления заболеваний выполняются кожные тесты с классическими эпидермальными аллергенами животных, как правило собак, кошек, кроликов. Также  выявляется наличие аллергии на пылевых клещей; могут выполняться провокационные тесты. Диагностика аллергии на пыль проводится с анализом других аллергических заболеваний, например патологией ЛОР-органов (это могут быть, к примеру, риниты), кожными болезнями и хроническими бронхитами.

Осложнения заболевания развиваются при частых обострениях кожных, либо респираторных аллергозов; при сочетании аллергии на пыль с хроническими заболеваниями дыхательных путей или при присоединении бактериальной инфекции. Где-то через 3–5 лет течения средней или тяжёлой астмы возможно развитие эмфиземы лёгких и лёгочного сердца, а систематический контакт с производственной пылью может привести к возникновению пневмокониозов. Иногда аллергия на пыль может вызывать системные нарушения, такие как экзогенный аллергический альвеолит или нефропатию. ⃰⃰ ⃰ ⃰ ⃰ 

Следовательно, во избежание серьёзных последствий, необходимо посещать врача и назначать лечение.  Своевременное выявление аллергенов, вызывающих реакцию гиперчувствительности при контакте с пылью, а также назначение приемлемого лечения, в том числе иммунотерапии, позволяет добиться стойкой ремиссии заболевания. Тяжёлые и осложнённые формы заболевания с нарушением трудоспособности человека развиваются только при регулярном воздействии раздражителей, таких как домашней, производственной или библиотечной пыли. Во избежание обострения заболеваний следует на постоянной основе проводить мероприятия по снижению контакта с пылью. Нужно ежедневно проводить влажную уборку, гигиеническую обработку домашних животных и использовать средства индивидуальной защиты. 

В заключение можно сказать, что подобного рода заболевания являются одними из самых страшных последствий влияния домашней пыли на человеческий организм. 

РАЗДЕЛ 3. Практическая часть. 

Как мы уже выяснили, пыль достаточно пагубно влияет на человеческий организм и его здоровье. И, как известно, от пыли в помещении полностью избавиться невозможно, да и, впрочем, не обязательно. Но каков же "уровень опасности", то есть степень запылённости какого-либо жилого помещения (или помещения, в котором регулярно появляются люди)? Это мы решили выяснить на практике. 

Запылённость любого помещения зависит от количества пылинок, парящих в воздухе. В 1см3 воздуха в закрытом помещении может содержаться до 106 пылинок различного размера, природы и степени опасности. 
Способность пыли растворяться в воде или кислотах позволяет определять их химическую природу. Например, силикатная пыль (песок) не растворяется ни воде, ни в растворах кислот, в то время как карбонатная пыль (известняк) растворяется в разбавленной соляной кислоте, но не растворяется воде. 
Исследование проводилось с помощью визуального проявления запыленности, изучения пыли в микроскоп, определения химического состава пыли.

Оборудование и реактивы: световой микроскоп, ручная лупа, покровные и предметные стекла, дистиллированная вода, глицерин, пипетка, клейкая лента, раствор соляной кислоты, зубная щетка.

Ход работы

Образцы пыли для исследования собирались в помещениях Предуниверсария РГГУ (раздевалка, кабинеты 6, 7, 12.) и в помещениях дома (кухня, моя комната, гостиная).
В помещении Предуниверсария клейкая лента размером 10 см на 5 см была прикреплена к полу и на подоконниках. В раздевалке лента помещалась на полу под вешалками, под банкеткой и на подоконнике. В кабинетах – на полу и на подоконнике. Высота подоконника см. 

Дома клейкая лента была помещена на полу во всех помещениях, а также на столах и подоконниках. Высота столов в комнатах 74 см, кухонного стола 85 см. высота подоконников см. Клейкую ленту держали 24 часа. 

Визуальная оценка запыленности при анализе прозрачности клейкой ленты оценивалась по критериям, представленным в таблице 1.

Таблица 1.
	Внешнее проявление запыленности на липкой ленте
	Степень запыленности
	Балл

	Едва заметное наличие пылевых частиц на прозрачной ленте.
	Незначительная
	1

	Заметное наличие пылевых частиц.
	Малая
	2

	Хорошо заметные скопления пылевых частиц, не ухудшающие прозрачность ленты.
	Средняя
	3

	Большое количество пылевых скоплении на липком слое, ухудшающие прозрачность ленты.
	Высокая
	4

	Очень большое количество пылевых скоплений, делающая ленту непрозрачной.
	Очень высокая
	5


С каждой поверхности, где была прикреплена клейкая лента, при помощи зубной щетки были взяты образцы пыли в бумажные пакеты для исследования состава пыли под микроскопом и для выявления химической природы пыли. 
Результаты исследования
1. Визуальная оценка запыленности образцов представлена в таблице 2.

Таблица 2.
	Помещение
	Место в конкретном помещении
	Степень запыленности
	Оценка состава пыли при помощи ручной лупы

	Предуниверсарий

	Раздевалка
	Пол (2 образца)
	Очень высокая
	В обоих образцах большое количество мелких точечных частиц черно-серого цвета, волокна текстильного происхождения разной длины, цвета и плотности. 

	
	Подоконник
	Средняя
	Большое количество мелких точечных частиц серого цвета, волокна текстильного происхождения разной длины, цвета и плотности. 

	Кабинет 6
	Пол
	Высокая
	Большое количество мелких точечных частиц черно-серого цвета, волокна текстильного происхождения разной длины, цвета и плотности, человеческие волосы 12 шт. 

	
	Подоконник
	Средняя
	Большое количество мелких точечных частиц серого цвета.

	Кабинет 7
	Пол
	Высокая
	Большое количество мелких точечных частиц черно-серого цвета, волокна текстильного происхождения разной длины, цвета и плотности, человеческие волосы 15 шт. 

	
	Подоконник
	Средняя
	Большое количество мелких точечных частиц серого цвета.

	Кабинет 12
	Пол
	Высокая
	Большое количество мелких точечных частиц черно-серого цвета, волокна текстильного происхождения разной длины, цвета и плотности, человеческие волосы 10 шт. 

	
	Подоконник
	Средняя
	Большое количество мелких точечных частиц серого цвета.

	Дом

	Кухня
	Пол
	Средняя
	Мелкие частицы черно-серого цвета, волокна текстильного происхождения разной длины, цвета и плотности, человеческие волосы 3 шт.

	
	Кухонный стол
	Незначительная
	Мелких точечных частиц серого цвета, волокна текстильного происхождения разной длины, цвета и плотности.

	
	Подоконник
	Малая
	Мелких точечных частиц серого цвета, волокна текстильного происхождения разной длины, цвета и плотности.

	Моя комната
	Пол
	Средняя
	Мелкие частицы черно-серого цвета, волокна текстильного происхождения разной длины, цвета и плотности, человеческие волосы 5 шт.

	
	Письменный стол
	Незначительная
	Мелких точечных частиц серого цвета, волокна текстильного происхождения разной длины, цвета и плотности, человеческие волосы 3 шт.

	
	Подоконник
	Малая
	Мелких точечных частиц серого цвета, волокна текстильного происхождения разной длины, цвета и плотности.

	Гостиная
	Пол
	Средняя
	Мелкие частицы черно-серого цвета, волокна текстильного происхождения разной длины, цвета и плотности, человеческие волосы 4 шт.

	
	Стол
	Незначительная
	Мелкие частицы черно-серого цвета, волокна текстильного происхождения разной длины, цвета и плотности.

	
	Подоконник
	Малая
	Мелкие частицы черно-серого цвета, волокна текстильного происхождения разной длины, цвета и плотности, человеческие волосы 1 шт.


2. Исследование химической природы пыли.
Для исследования химической природы пыли, из каждого пакетика (их было 18 шт.: пол – 8, стол – 3, подоконник – 7) было взято небольшое количество пыли, помещено в пробирки с дистиллированной водой и добавлено 0,5 мл 10% соляной кислоты. Пыль карбонатного происхождения реагирует с соляной кислотой, при этом выделяются пузырьки углекислого газа, что видно визуально, и при этом данная пыль растворяется. Пыль силикатного происхождения не реагирует с соляной кислотой, а оседает на дно пробирки в виде песка. 

Результат исследования.
Во всех пробирках была обнаружена пыль карбонатного происхождения, которая, скорее всего, образуется из материалов отделки помещений. Пыль силикатного происхождения была обнаружена только в образцах с пола. Очевидно, что эту пыль люди приносят и улицы на своей обуви. Она более тяжелая, поэтому оседает на полу, выше не поднимается. 
3. Микроскопическое исследование пыли на наличие клещей.
Небольшое количество пыли из каждого пакета помещали в капельку дистиллированной воды на предметное стекло, закрывали покровным стеклом и рассматривали под микроскопом. Если в образце был обнаружен клещ, то под покровное стекло помещалась капелька глицерина, чтобы затруднить движение клеща и определить его принадлежность по внешнему виду.
Результат исследования.
В помещениях Предуниверсария ни в одном образце клещи не были обнаружены. Это объясняется тем, что постельного белья и мебели с тряпочной обивкой нет. Зерновых залежей нет, значит, нет пищи и для амбарных клещей, хищные клещи так же отсутствовали. Что касается иксодовых клещей и чесоточного клеща, так как забор материала проводился в конце марта, эти клещи еще не проснулись и не присутствовали в силикатной пыли. 
В образцах пыли из дома клещи обнаружены были. На кухне в образце с пола были обнаружены амбарные и хищные клещи. А в моей комнате и в гостиной пироглифидные и хищные клещи были обнаружены в образцах с пола и подоконника.

                                  ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Итак, в ходе данного исследования была достигнута основная цель работы, а именно, выявлены вещества, которые влияют на организм человека, а также причины их влияния. Также были решены следующие задачи:

1. Изучено понятие «домашняя пыль».
2. Рассмотрено её влияние на людей и выявлены основные проблемы, которые она вызывает. 
3. Выявлены методы борьбы с пылью.
4. Рассмотрено загрязнение пылью воздуха в помещении. 
Рассмотрев основные аспекты влияния домашней пыли на наш организм, можно сделать некоторые выводы. В данном исследовании мы выяснили, что домашняя пыль может достаточно пагубно влиять на человеческий организм. Основной же причиной аллергической реакции на пыль является пылевой клещ — мельчайших размеров паразит, обитающий в частицах пыли, и относящийся к виду синантропных клещей, средой обитания которых являются жилища людей. В испражнениях пылевых клещей присутствуют особые пищеварительные белки, которые вместе с пылью вдыхает человек. Они, попадая на слизистые или кожу человека, начинают растворяться и растворять клетки человеческого организма. В результате этого, иммунная система человека начинает срабатывать на эти вещества, как на аллерген, провоцируя сильнейшую аллергическую реакцию. Аллергены, производимые пылевыми клещами, становятся причиной повышенной реакции человеческого организма на них в виде бронхиальной астмы, атопического дерматита, аллергического ринита и конъюнктивита. 

От пылевых клещей можно избавиться посредством устранения пыли, которая является для них жилищем, а также народными средствами или химическими препаратами. Пылевые клещи активнее размножаются при высокой влажности, поэтому важно регулярно проветривать помещения. Также необходимо проводить сухую и влажную уборку, чистить обувь и избавляться от ненужных пылесборников. 

Для анализа степени запыленности помещений нашего Предуниверсария, мы провели исследование, и обратились к его результатам. В итоге мы выяснили, что самая высокая степень запыленности была на полу в раздевалке и кабинетах Предуниверсария. Также, во всех пробирках была обнаружена пыль карбонатного происхождения, которая, скорее всего, образуется из материалов отделки помещений. Пыль силикатного происхождения была обнаружена только в образцах с пола. Очевидно, что эту пыль люди приносят и улицы на своей обуви. 

В помещениях Предуниверсария ни в одном образце клещи не были обнаружены. Это объясняется отсутствием постельного белья и мебели с тряпочной обивкой. Зерновых залежей также нет, значит, и нет пищи и для амбарных клещей. Хищные клещи так же отсутствовали. Что касается иксодовых клещей и чесоточного клеща, так как забор материала проводился в конце марта, эти клещи еще не проснулись и не присутствовали в силикатной пыли. 
В образцах пыли из дома клещи обнаружены были. На кухне в образце с пола были обнаружены амбарные и хищные клещи. А в моей комнате и в гостиной пироглифидные и хищные клещи были обнаружены в образцах с пола и подоконника. 

Таким образом, домашняя пыль может заметно ухудшить нашу жизнь, но если регулярно от нее избавляться, и быть внимательнее к своему здоровью, тяжких последствий можно с легкостью избежать.
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