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Притча «Домик на дереве»
История знает множество случаев, когда судьба обращалась с человеком так, как он поступал с ней. Хорошие поступки возвращались добром, плохие – злом.
Одним из таких людей был Арсений.
Арсений жил в селе Лунга и был самым обычным малым. Рос в окружении двух братьев и сестры, которая, казалось, была похожа на маленькую белочку – всюду ей нужно было прибежать быстрее всех, узнать всё раньше всех и крутиться вокруг того, что вызывало у неё интерес. Интерес у неё, кстати, вызывало всё, что находилось в поле её зрения - то ли от малого возраста, то ли от излишней любознательности. Семья Арсения жила богато и ни в чём не нуждалась - отец был владельцем местной фермы, которая пользовалась успехом не только в их селе, но и во всём районе.
В семье постоянно царили любовь, понимание и забота. Начиная с раннего возраста, родители прививали своим детям хорошие манеры, рассказывали о том, как хорошо поступить в одной ситуации и что не стоит делать в другой. И дети, казалось, внимательно слушали их, запоминая каждое слово, что вылетело из уст взрослых.
У каждого члена семьи были свои увлечения. Отец занимался своим бизнесом, а мать время от времени ухаживала за скотиной на этой самой ферме, когда дома становилось уж совсем скучно. Маленькая Чарли любила гулять с псом Генри, который был больше неё самой в три раза. Иногда она даже представляла, что Генри – её личный пони, устраивала на нём скачки на заднем дворе дома, пока однажды по неосторожности не переломала любимые мамины цветы. Мальчики же загорелись идеей сделать своё укромное место, в котором можно будет прятаться от всего мира, поэтому они решили построить домик на дереве. Всё лето они занимались строительством, часто отказываясь от помощи родителей, потому что считали себя взрослыми и самостоятельными людьми.
Конечно, как и многие дети, ребята любили проводить время на улице с друзьями. А так как в селе население маленькое, то выбирать друзей особо не приходилось, а образовалась лишь одна небольшая компания со своими общими увлечениями и забавами.
Одной ночью друзья Арсения прокрались к нему в дом, чтобы разбудить его. «Арсений, вставай. Пойдём, дело есть» - шёпотом произнёс Паша. Юный хозяин дома не очень хотел вылезать из постели, но друзьям препятствовать не стал. На улице было спокойно. Луна, похожая на один большой блин, набралась сил и освещала сельскую дорогу так, как не смог бы этого сделать ни один фонарь. Лишь только выйдя из дома Арсений завёл диалог с ребятами:
—Слушайте, куда мы идём в такое время и что вообще за дело? – недовольно спросил Арсений 
—Нужно сходить в одно место. Будешь нам помогать – сухо ответил Паша
—Не бойся, своих не обидим – вступилась в разговор Инга.
Спустя 15 минут пути Паша остановился, воскликнув «Пришли!». Перед ними стоял какой-то старый домик. Калитка была не заперта, поэтому ребята с лёгкостью зашли внутрь. 
—Что это за место? – злобно спросил Арсений. 
—Ай, дом стариков. Бабка уже давно за пределы своего двора не выходит, только и делает, что хозяйством занимается. А муж её, дед, уезжает работать в город по нескольку дней - объяснила Инга. 
—И что? - непонимающе задал вопрос Арсений. 
—Что что. У бабки этой курей непочатый край. Одна пропадёт, она и не заметит
—Так, подождите, это вы что, собираетесь обокрасть старушку?! – недоумевая воскликнул Арсений
—Тише ты, разбудишь. Да, собираемся, но с твоей помощью – с усмешкой ответил Паша
—Но почему я должен..?
—Потому что ты наш друг, и это не обсуждается – не дав договорить, девочка влезла в разговор.
Арсений, будто уже смирившись со своей судьбой, ждал команды. Зайдя в курятниц, он увидел огромное количество жёрдочек, на которых мирно спали ещё не проснувшиеся курицы. «Бери ближнюю и выходи!» - подсказал Паша своему другу. Арсений, немного помешкавшись, аккуратно взял курицу, которая чуть не проснулась, вышел из постройки и передал птицу Инге, которая посадила её в мешок, и ребята постарались как можно быстрее уйти с места преступления. По пути домой детей сильно рассмешил этот случай. «Ну что, Арсений, сегодня ты превзошёл сам себя!» - со смехом сказал Паша. Дети разошлись по домам с жаждой видеть свой положенный десятый сон.
Утром следующего дня началась сильная гроза. Ветер, не щадя слабые деревья, валил их на землю. Тёмное небо накрыло село, не давая пробиться даже самому маленькому лучу солнца. Шёл сильный дождь.
Через час погода не улучшилась. Арсений с грустью смотрел в окно, наблюдая за своим домиком на дереве и представляя, как много времени понадобится на то, чтобы он просох. 
В один момент внезапный удар молнии устроил пожар в любимом домике братьев. Мальчики, выбежав на улицу, стояли чуть ли не со слезами на глазах, видя, как все их усилия рушатся в один миг. Пожар хоть и не длился долго, но оставил от домика братьев лишь угольки, что сильно их расстроило. Вернувшись домой, Арсений подошёл к матери и излил все свои эмоции и огромный поток слов, который, казалось, невозможно было остановить. Не обошлось и без упоминания о курице. Внимательно выслушав слова сына, мать серьёзным голосом спросила: 
—Скажи, зачем ты полез за этой курицей?
—Я не знаю. Просто мои друзья сказали, что это нужно сделать, поэтому я и своровал её – озадаченно ответил Арсений
—Мальчик мой, запомни: отнявши что-то у кого-то, у тебя отнимется втройне. И ваш любимый домик, плод ваших стараний – твоё наказание. Впредь, пожалуйста, не совершай больше таких поступков, если не хочешь остаться без ничего.
И мальчик прислушался к словам матери. Через какое-то время он перестал общаться с теми ребятами, понимая, что ни к чему хорошему они его не приведут. Он чётко разграничивал добро и зло, помогая это делать и остальным. Урок был усвоен, и Арсений больше никогда не подводил ни себя, ни своих родителей.

