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Вы, кто любите природу, сумрак теса, шепот листьев,

В блеске солнечной долины бурный ливень и метели,

И стремительные реки в неприступных дебрях бора,

И в горах раскаты грома, что как хлопанье орлиных

Тяжких крыльев раздаются,

Вам принес я эти саги, эту песню о Приморье!

Введение
В фокусе - Родина, моя малая родина. Мой край, район, мое родное село Струговка. Большая родина начинается с родного края, с малой родины, где ты родился и вырос, где жили твои деды и прадеды, где многие века живёт твой народ. Понятия родина и родная земля неразрывно связаны и священны для каждого человека, представителя любого народа. И такой же священной и уважительной должна быть и наша память к прошлому. Каждый человек должен знать историю своей малой родины, легенды, которые здесь бытуют. Знание местных легенд делает нас патриотами своей малой родины. Ведь без знания прошлого нет и настоящего. Легенды - неотъемлемая часть жизни людей, благодаря которой сохраняется самобытность всего края.
Актуальность – В начале своей исследовательской работы я задался вопросами: Что такое легенда? Откуда она возникла? Какую роль легенды играют в нашей жизни?  В ходе изучения литературы, а также бесед с жителями села, я выяснил для себя, что моя малая родина - настоящая "колыбель" различных историй и легенд. Они передавались из поколения в поколения, и дошли до наших дней, обрастая всё новыми подробностями. Значит, можно предположить, что, если бы легенды не передавались из поколения в поколение, люди меньше знали бы о своей истории, каких-либо важных исторических событиях, героев.
Цель исследования: способствовать формированию ответственного отношения к своей малой родине посредством создания книги легенд «Заповедное Приморье». 

 Для реализации поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

- изучить литературу по данной проблеме;

- провести анкетирование учащихся нашей школы с целью выявления уровня знания легенд родного края;
- проанализировать, какие наблюдаются проблемы;
- продумать идею создания книги легенд;
- создать книгу легенд.
Объектом настоящего исследования являются легенды моего края и района.

Предметом исследования является роль легенд, связанных с природой края, в воспитании у школьников любви к своей малой Родине.

        Методы исследования:

 - изучение литературы;

- наблюдение;

- интервью;

- обобщение и систематизация полученных сведений из источников;

- составление и анализ анкет.
Гипотеза: Если бы легенды не передавались из поколения в поколение, люди меньше знали бы о своей истории, о каких - либо важных исторических событиях.
Глава 1. Теоретическая часть

1.1. Что такое легенда?
Перед тем, как приступить к цели своего проекта я попробовал выяснить, что, же такое «легенда». Я не знал, что наш край полнится различными легендами, узнал только в процессе моих исследований. Начну с определения слова легенда по современному толковому словарю русского языка под редакцией С. А. Кузнецова: "Легенда - (от латинского слова legenda - то, что должно быть прочитанным) означает основанное на устных преданиях, опоэтизированное сказание об историческом или вымышленном лице, событии и т.п."

Легенда - это недостоверное повествование о фактах реальной жизни, основанные на событиях, происшедших в давние времена. События в легенде нередко преувеличиваются, добавляется много вымысла. Легенда родственна понятиям "предание" и "миф", но, несмотря на это, они все же различаются друг от друга. Если предание - обозначает устный рассказ, историю, основанную на реальных событиях, то миф - древнее, народное сказание о богах и обожествленных героях, о происхождении мироздания и жизни на земле.

Действительно, лишь благодаря этим источникам мы узнаем о прошлом. В своей работе я хочу коснуться легенд, существующих на территории моего края, моей малой родины, постараться оценить их значение. В процессе изучения собранных материалов я понял, что легенды никогда не бывают готовыми, они «бродят» по земле, изменяясь и перерабатываясь. Только потом, мы получаем устойчивый вариант. Путь жизни легенд очень сложен. А так как события положенные в основу легенды, нередко преувеличиваются, добавляется много вымысла, то учёные не считают их полностью достоверными историческими свидетельствами, не отрицая, впрочем, что в большинстве своём легенды, основаны на какой – либо реальности.

В ходе работы над темой я встретил несколько классификаций легенд. Разделяются все легенды на следующие тематические группы: Легенды о сотворении мира, о происхождении солнца, луны, земли, неба. Такие легенды есть у каждого народа. Легенды, где рассказывается о животных, птицах и рыбах, объясняется происхождение их особенностей, легенды о боге и божествах, о великих людях, которые совершали подвиги. Но пока я решил остановиться лишь на некоторых. Но свою работу над легендами после окончания этого проекта я обязательно продолжу. Меня заинтересовали следующие легенды: Легенда о Происхождении Приморья, Легенда о Сенькиной шапке, легенды о растениях, которые собрал самый знаменитый исследователь края В.К.Арсеньев. О знании этих легенд я и спросил своих друзей в своем исследовании.
1.2 Исследование знаний легенд нашего края школьниками Струговской школы.

Мною было проведено исследование знаний легенд родного края учениками нашей школы. Данное исследование было проведено с помощью составленной анкеты, куда входили вопросы:

1.Что такое легенда?

2. Кто из вас отдыхал на реках и озерах нашего края?
3. Знаете ли вы легенды о происхождении какого-либо географического названия или любую другую легенду Приморского края? Например, легенды о происхождении Приморского края, о Сенькиной Шапке, о растениях Приморья.  

Анкетирование проводилось у всех школьников. Анализ анкет показал следующие результаты:                                                                                                                               
1. Дали правильное определение понятия «легенда» - 80 % школьников.

2.Отдых в Приморье: а) активный с семьёй - 100% школьников, б) на курортах - 10 человек, что составляет 25,64%.

3.Знание легенд родного края: а) о женьшене - 6 человек - 15,38%, б) о лотосе - 3 человека - 7,69%, в) о багульнике (рододендроне) - 0 человек – 0 %.         

Исходя из этого можно сделать вывод, многие ученики знают, что такое легенда, но не все знают легенды родного края. 

Для ознакомления учеников с легендами родного края мною был оформлен стенд с распечатанными легендами. Я заметил заинтересованность учащихся фольклором Приморья.
1.3. Легенды края и района. 

Проведя исследование знаний легенд, я понял, что не все школьники знают легенды. Но многие заинтересовались и захотели прочитать их. Поэтому я и сам постарался найти как можно больше материала по этой теме, и ребята моего и других классов тоже увлеклись этой темой. В начале я решил не брать слишком большой круг легенд и остановлюсь на легендах о растениях Приморья, так как ребята моего и младших классов оказались незнакомы даже с этими легендами. Пока я изучил лишь малую часть легенд края и района. Очень яркими и запоминающимися являются легенды о женьшене, лотосе и рододендроне. Легенды, которые меня особенно заинтересовали, в Приложении. 
  Но работу на этом я решил не останавливать. Все легенды, которые изучил, поместил в книгу «Заповедное Приморье». А приморские легенды я продолжу собирать и буду знакомить с ними ребят своего класса и всей школы.
Глава 2. Практическая часть
2.1. Создание книги «Заповедное Приморье»

Продуктом моей работы является книга. Для ее изготовления я изучил весь процесс создания книг и начал работу над собственной. Первое, что надо было сделать – это выбрать легенды. И тут я задумался: а что за книга у меня получится? Какие легенды смогут заинтересовать тех, кто будет читать мою книгу? После долгих размышлений я решил – это будут те легенды, которые интересны мне. Ведь я сам очень люблю их. Если ребята заинтересуются, они сами продолжат поиск интересных легенд далее.
Начался творческий процесс. Над дизайном будущей книги я решил работать сам и приступил к подготовке иллюстраций, но показал ее своим друзьям и одноклассникам. Им очень понравилось. И они тоже решили вначале помочь мне, а потом сделать свою книгу.
Заключение

Легенды - это часть нашей жизни, они обогащают нашу историю, оставаясь в народной памяти на века. Благодаря легендам, люди все больше узнают сами себя, они необходимы для познания себя, самобытности народа. И сколько бы времени не прошло, легенды всегда вызывают интерес. Считаю, что гипотеза, выдвинутая мною в начале моей работы: что если бы легенды не передавались из поколения в поколение, люди меньше знали бы о своей истории, каких- либо важных исторических событиях, героях – на основе изученных материалов подтверждена.

Практическая значимость работы определена, что может быть использована для развития на основе существующих легенд культурного, познавательного туризма, что сегодня очень актуально, а также для повышения образовательного уровня населения и интереса к истории родного края.  

Мою книгу можно будет использовать на уроках литературы, истории, биологии, географии, на классных часах при изучении темы «Приморский край».

В ходе работы над проектом я получил гораздо больше, чем планировал. Во-первых: мне удалось заинтересовать данной проблемой своих сверстников. Конечно, невозможно решить все проблемы только при помощи создания книги. Но это отличный способ совместить приятное с полезным. Работая над проектом, я узнал много легенд, научился самостоятельно находить нужную мне информацию, много трудился.  Я показал свою книгу родителям, родственникам, одноклассникам, она всем понравилась. Моя работа над легендами только начата, и хочется надеяться, что такие книги привлекут внимание к литературе нашего края и к литературе вообще. 
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       2.           Лит Мир - Электронная Библиотека > Арсеньев Владимир Клавдиевич   Собрание сочинений В. К. Арсеньева в одной книге
 3.          Женьшень/ http://dv - genshen. ru/bozhestvennaja_trava_zhenshen.
 4.             Статья история, мифы и легенды растения Багульник болотный/ https://ozonit.ru/elr/bagulnik/bagulnik_istoriya.php                                                                                   
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Приложение
Легенда о сотворении Приморского края
Господь во время сотворения мира позабыл про край наш Приморский. И вспомнил о нем только на седьмой день. Тогда он собрал все имевшиеся остатки и бросил их на Уссурийский край (так раньше называлось Приморье). И потому-то здесь смешано все: флора и фауна северных и тропических стран и все виды богатств земли. Да, многое краю нашему было дано из тех поскребышей, остатков, значит!       (Лигин Ю. На Дальнем Востоке. - М., 1913. - С. 262.)
Легенды о Сенькиной шапке

По одной из легенд, в годы войны партизан Семен, весьма знаменитый в округе, забыл здесь свою шапку. По другой из легенд, имя горе дал один из рабочих землеустроительного отряда, некогда занимающегося разделом территорий двух местных поселков.
Легенды о растениях Приморья
1.Легенды о женьшене

Женьшень зародился от молнии. Если молния ударит в прозрачную воду горного источника, то источник уходит под землю, а на его месте вырастает корень жизни, таящий в себе силу небесного огня. Дается такой корень в руки только людям с чистым сердцем… (Арсеньев В.К. Собр. соч. Т.4. - С. 237-238.)
* * *

Раньше женьшень жил в Китае, и никто не знал о его существовании. Но вот великий пророк Лао-цзы открыл его целебную силу и указал людям его приметы. Женьшень бежал к северу в гористые страны. Ученый Лао Хань-ван (князь старых китайцев) при посредстве других целебных трав открыл его местонахождение. Тогда женьшень скрылся в Уссурийский край (Дун-дашань). Прошло много веков… И вот три брата – Ван-ганго, Касавон и Лиу-у пришли к берегам Великого океана, искать этот чудодейственный корень. Тут они заблудились и погибли. С тех пор души их бродят по тайге и перекликаются между собой. Каждый женьшенщик, услышав эти стоны и крики, никогда не пойдет в их направлении и непременно свернет в сторону, а если он рискнет туда идти, то ничего не найдет и, наверное, заблудится. Чтобы спастись от преследования людей, женьшень наплодил множество корней, себе подобных, - «панцуй», как говорят китайцы. Вот почему такой «панцуй», чем ближе он будет к истинному женьшеню, тем больше он похож на человека, тем больше он размерами, крепче в нем сила, и тем дороже он ценится.   (Арсеньев В.К. Собр. соч. Т.4. - С. 236.)
В восточной Маньчжурии, в горах Нанган-Шаня, жили два знаменитых рода – Си-лянь и Лян-серл, вечно враждующих между собою. Представителем рода Си-лянь был знаменитый воин Жень-Шень; он защищал слабых, угнетенных, отличался удивительной храбростью, был справедлив и великодушен. Он унаследовал от своих предков все душевные их богатства. Сон-ши-хо из рода Лян-серл был редкой красоты мужчина, смелый и энергичный. Он сделался хунхузом, собрал толпу разбойников и с ними совершал нападения на соседей. Жень-Шень давно собирался усмирить Сон-ши-хо, но жизненные пути их нигде не встречались. Но вот Сон-ши-хо вздумал сам напасть на Жень-Шеня. Судьба покровительствовала последнему. Сон-ши-хо был взят в плен, закован в цепи и посажен в глубокую яму. Долго томился Сон-ши-хо в заточении и, вероятно, погиб бы, если бы ему на помощь не пришла красавица Ляо, сестра Жень-Шеня. Ляо влюбилась в разбойника, освободила его из ямы и убежала с ним из дома брата. Как только Жень-Шень узнал об этом, он бросился в погоню и скоро догнал его в диком ущелье Сяо-ли-фаня. Услышав за собою погоню, Ляо спряталась в кусты, а Сон-ши-хо приготовился к единоборству. Оба врага вступили в страшный бой. Силен был Сон-ши-хо, но искусен и ловок был Жень-Шень. Он нанес Сон-ши-хо смертельный удар в грудь. В это время Ляо вскрикнула от испуга. Жень-Шень обернулся, и это погубило его. Собрав остаток своих сил, Сон-ши-хо глубоко в горло Жень-Шеня вонзил свой острый меч. И Жень-Шень и Сон-ши-хо оба пали мертвыми. Долго оплакивала красавица Ляо своего возлюбленного и своего брата, плакала она до тех пор, пока не завяла красота ее, и пока она не засохла так же, как засыхает растение; а на том месте, где падали ее горючие слезы, вдруг выросло удивительное растение «женьшень» - источник жизни».   (Арсеньев В.К. Собр. соч. Т.4. - С. 236-237.)
* * *

Когда-то очень давно жил на свете юноша. Был он очень красив, строен, умен и добр, но беден. Чтобы как-то прокормить себя, он собирал в горах травы, делал из них целебные настойки и лечил людей, которые за это кормили и одевали его, а юноше этого и хватало. Но однажды про юношу узнал богатый человек, который давно уже тяжело болел, и никто его не мог вылечить.

Послал он своих людей за юношей, те привели его. «Если вылечишь меня, - сказал ему богач, - сделаю тебя богатым». Взялся юноша за дело, прошло много дней и ночей, и богач стал поправляться. А у этого богача была очень красивая дочь. Ну, известное дело, они полюбили друг друга. Когда богач совсем поправился и встал на ноги, то призвал к себе юношу и говорит ему:

-Хорошее ты дело сделал, вылечил меня от тяжелой болезни, хочу за это отблагодарить тебя. Проси, что хочешь: деньги, одежду – ничего для тебя не пожалею.

-Не надо мне ничего, - отвечал ему юноша, - а отдай мне свою дочь в жены.

Разгневался богач и прогнал своего спасителя прочь. Делать нечего, пошел юноша в горы и там ищет утешения. Но не может забыть красавицу, тоскует по ней. А она тоже все глаза выплакала. Наконец не выдержала, выбрала момент, когда отец был в отлучке, и побежала искать своего возлюбленного. Отец вернулся, видит, дочери нет, сразу понял, в чем дело, и послал за ней в погоню. Конечно, далеко не убежишь, и стали ее догонять. Видит она, что не уйти, и превратилась в птицу. А юноша стал женьшенем. С тех пор они всегда вместе, где птичка эта есть, там и женьшень ищи.  (У ключика у гремучего: дальневосточный  фольклор. - Владивосток, 1989. - С. 61-62. )
* * *

У народов Дальнего Востока существует множество легенд о женьшене. Происхождение этих легенд и народных сказаний теряется во тьме веков. Растение это одухотворено и обладает сверхъестественной силой, присущей божеству. Оно может превращаться в любое животное, в человека, в растение и во что угодно. Поэтому найти его может только достойный.

По поверью, корневщику не полагалось носить огнестрельное оружие. Только чистый, непорочный человек, писал В.К. Арсеньев, может найти женьшень: это недоступно для человека, который вел ранее жизнь безнравственную, это недоступно для того, кто причинял людям зло и обиды. В мгновение ока растение исчезнет, корень глубоко уйдет в землю, сопка, где рос женьшень, начнет стонать и колебаться и из зарослей выйдет грозный охранник лесов - тигр.

Другие легенды рассказывают, что женьшень охраняли стаи красных волков.

По поверью нанайцев и удэгейцев: вырыть чужой корень - значит навлечь на себя неотвратимую беду.  (Байков Н. В дебрях Маньчжурии: главы из книги // Рубеж: тихоокеанский  альманах. – 2003. – № 4. - С. 243-258: фот.)
2. Легенды о лотосе

Дама с лотосом

Это, пожалуй, самая древняя из ханкайских баек. Высокая женщина в легком летнем платье непонятного покроя выходит из озера с розовым лотосом в руках. Появляется по всему побережью Ханки в местах скопления гуляющего народа.
Она, как и Турист, молчалива – лишь машет правой рукой, в которой зажат лотос, в сторону, противоположную озеру – уходите, мол, нечего вам здесь делать.                                                                                                                                       Видевшие ее говорят, что ничего не могут с собой поделать, они сворачивают лагерь, собирают в пакеты пустые бутылки, тушат костер и уезжают.
Причем ничего не говорят друг другу и лишь дома начинают спрашивать себя – а почему мы, собственно, уехали. По словам 70–летнего хозяина одинокой сторожки дама с лотосом – это обыкновенная озерная русалка, их много, просто они абсолютно идентичны, и люди думают, что это одна и та же женщина. Она прогоняет расшалившихся туристов, чтоб не засоряли берег Ханки.
Турист, чудовище, Дама с лотосом…

Скорее всего - это не разные виды мистики, а несколько проявлений Ханки, если хотите – его озерной души. Именно так озеро пытается дать понять людям, что над ним уже достаточно поиздевались. 
Что сейчас оно лечит себя и просит ему не мешать. 

Ханка по-китайски означает «непредсказуемый и коварный». И это тоже предупреждение.  (Конкурсный материал «Легенды Ханкайской долины», ЦБС Ханкайского района)
Легенда о лотосе

Давно это было, очень давно. Так давно, что это не помнят даже самые древние старики.                                                                                                                                 Это было тогда, когда воды Ханки были чистыми, как слезы младенца. Когда племя, живущее на берегу озера, вылавливало столько рыбы, что хватило не только на зиму, но и на весну. Когда в тайге водилось так много зверей, ловушки никогда не пустовали.

И были в этом племени такие красивые девушки, что солнце останавливалось в небе, чтобы посмотреть на игры. И была среди них девушка по имени Лота. От своих подруг она отличалась тем, что ее лицо было белее снега. Никто и никогда не слыхал ее смеха. Алые, как спелая калина, губы, могли только улыбаться. И эта улыбка, ясная и неожиданная, как падающая звезда, поражала всех, кто видел ее. А печальной Лота была потому, что любила юношу – самого смелого юношу племени.

Удачлив был Энтой. Все, что он добывал на охоте, Энтой откладывал к свадьбе. Возвращаясь с охоты, юноша всегда приносил подарки Эйне, своей любимой.

Но гордая Эйна только говорила ему:

- Ты удачлив, Энтой! Но у меня есть все, зачем мне твои подарки?… - и громко смеялась, отворачивалась от Энтоя. А чем она была лучше Лоты? Почему любит эту гордую, надменную Эйну. А не Лоту? Разве у Лоты не такие же черные глаза, как у Эйны, разве у нее не такие же пушистые волосы? Но Энтой любит не Лоту…. И часто видели люди тоненькую фигурку Лоты на берегу Ханки, у одинокой березки. И казалось всем, что это две подружки беседуют, обнявшись, на зеленом ковре травы.

И вот однажды, когда Энтой принес в подарок Эйне корень женьшень и положил его у ее ног, девушка оттолкнула корень и сказала:

- Энтой, говорят, ты любишь меня и хочешь, чтобы я стала хозяйкой в твоем доме? Хорошо… Но прежде, принеси мне такой подарок, чтобы он был один во всем мире. Принесешь – буду твоей женой!

Вскочил Энтой:

- Принесу! Достану хоть у самого Хозяина моря!…

- Подожди охотник, - прервала его Эйна, - Я буду ждать ровно год. Если не придешь к сроку – забудь меня. Засмеялась и пошла плавно, словно поплыла. И только ветер играл ее длинными волосами.

В тот же день ушел юноша. Он ушел в ту сторону, куда заходит солнце. В его глазах было столько уверенности в том, что он достанет такой подарок, что не видел ничего вокруг, кроме дороги. Не видел он, что возле березки стоит и смотрит ему вслед Лота. Не знал он, что девушка будет приходить сюда каждый вечер.                                                                                                                         И вот наступил последний день срока, данный Эйной. В тот день Лота снова пришла к березке. Она обняла ее и тихо, как бы доверяя тайну подруге, заговорила:

- Березонька ты моя, зеленокосая! Скажи мне, почему Энтой не вернулся? Неужели моя любовь погубила его? Неужели я больше не увижу его? Почему я не могу быть с ним? Березонька в ответ покачала печально листвой. Тогда, будто что-то услышав, подбежала девушка к озеру, села в лодку и стала грести. А на середине озера она бросилась в его воды.

Словно вихрь промчался над Ханкой. Пробежали над озером огромные мутные волны. Зарокотало озеро. И только тогда оно успокоилось, когда к берегу подошел Энтой. Измученный, в лохмотьях, он подошел к воде, чтобы никогда не выходить из нее, утонуть. Целый год он искал подарок для Эйны. Он обошел полмира, но нигде не нашел подарка, достойного Эйны. И решил юноша лучше погибнуть, чем вернуться назад. А когда он отплыл от берега, то увидел цветок.

Такой цветок Энтой нигде никогда не видел. На мутной воде, раскинув бледно-розовые лепестки, качался цветок. Он, как утренняя заря, алел и манил к себе. Энтой сорвал цветок и почувствовал, что силы прибывают к нему. Он понял, что это и есть тот самый, единственный на всем свете подарок, достойный красавицы Эйны. 

Все племя вышло встречать юношу. Энтой отдал цветок Эйне. А та лишь только взяла в руки цветок, почувствовала, как огромная, словно небо, сильная, словно солнце, любовь захлестнула ее сердце.

- Любимый! Я ждала тебя! Только ты мог принести этот чудо-цветок. Смотри: цвет его лепестков напоминает лицо Лоты, его нежность - ее любовь к тебе. Я хочу, чтобы этот цветок был назван ее именем.

- Да, - ответил Энтой, - пусть будет так. Мы назовем его лотосом. И он всегда будет с нами.                                                                                                                                                               Долгую и счастливую жизнь прожили Энтой и Эйна. Много у них было детей. И лотос завял только тогда, когда умер охотник.                                                                               Так девушка Лота соединила свою жизнь с жизнью любимого. А на озере Ханка с тех пор растет прекрасный цветок – лотос. И качают его мутные воды, как мать качает колыбель с малюткой. И никогда не посветлеть волнам – они стали такими от горя.  (Конкурсный материал «Легенды Ханкайской долины», ЦБС Ханкайского района)

Цветок подводного царства

В давние времена жила в народе молва, что глубоко на дне озера Ханка растет невиданной красоты цветок – лотос. Никогда не видели его люди, потому что охранял его сам морской царь. Не простой был цветок волшебный – зло в добро не превращал. Благодаря ему счастливо жило все подводное царство, правил которым справедливый и мудрый морской царь.

Только на земле не было справедливости. Богатые притесняли бедных, отбирали у них землю, заставляли день и ночь работать. И то один, то другой бедняк тайно вздыхал про себя:

- Где ты волшебный цветок лотос?

В те времена жила бедная девушка по имени Диана. Не было у нее ни отца, ни матери. С детства пришлось ей выполнять всякую тяжелую работу, потому рано она поняла, как тяжело живется простому народу. Диана тоже слышала о лотосе. Но как достать чудесный цветок со дна озера?

Однажды подруга пригласила Диану покататься на лодке по озеру. Девушка с радостью согласилась. Не знала она, что завистливая подруга решила погубить ее, чтобы не было у нее соперницы, так как Диана необычайно красива.

Встали они до восхода солнца и пришли к озеру. Охнула Диана от восхищения: под золотыми солнечными лучами озеро казалось хрустальным. И лишь изредка слышался всплеск воды, то играли молодые рыбки.

Но подруга не дала ей полюбоваться, все торопила. Как только отплыли они подальше от берега, завистница тут же толкнула Диану в воду. Девушка не умела плавать, и камнем пошла на дно.

Дома подруга рассказала, что Диана утонула, когда купалась. Долго переживали люди эту тяжелую весть, так как все давно полюбили девушку за доброту и приветливость.

Но Диана не погибла. Как только она очутилась на дне, подхватили ее три русалки и поплыли с нею в подводный дворец. Долго ли, коротко ли Диана была без чувств, да только очнулась она и видит, что сидит рядом сам подводный царь, с короной на голове, длинной, до пола, седой бородой, в голубой, украшенной драгоценными камнями, одежде.

- Как чувствуешь себя, красавица? – спросил царь. – Расскажи, как ты к нам попала?

Все рассказала ему Диана.

- Я отпущу тебя на землю, потому что вижу, какая ты добрая и умная девушка, как ты любишь людей. Но прежде поживи у меня два года. Будешь моей приемной дочерью – сказал царь. Быстро летели дни. Диана осматривала чудеса подводного царства, водила хороводы с русалками, присматривала за рыбками и водорослями. Все подводные жители полюбили девушку. Царь не мог нарадоваться на нее. Но тоска о земле и людях не уходила из сердца Дианы.

Когда подошел срок, позвал ее царь к себе:

- Я знаю, что ты хочешь к людям, Диана – сказал он, - и знаю твою заветную мечту. Отдам я тебе лотос. Неси его на землю.

В глубоком тайнике дворца рос цветок. Охраняли его огромные сазаны. Когда Диана увидела лотос, она не могла отвести от него глаз. Казалось, что розовые лепестки вобрали в себя весь свет в подводном царстве и сами светились необычными красками. Царь сорвал цветок и дал его Диане, а на том месте тут же вырос новый лотос.

- Это потому, что не для своей корысти ты его взяла, а для того, чтобы сделать людей счастливыми.

Проводили царь и все подводные жители девушку на землю. Долго махали ей вслед подруги – русалки.

Когда Диана пришла к людям, ее сразу узнали, потому что помнили о ней все эти годы.

- Люди, я принесла вам цветок – лотос. Он даст вам счастье, - сказала Диана, вынув цветок из большой раковины.

Он засветился у нее в руках как факел. И взглянув на него, все бедняки поняли, как несправедливо была устроена жизнь, все почувствовали вокруг силу необычайную. Богачей прогнали в тот же день. Все их богатство поделили поровну.

Только подруга Дианы, хотевшая ее погубить, взглянув на лотос, затряслась от злости и страха, бросилась в лес, да и утонула там в болоте. На том месте выросла потом трава, которую в народе с тех пор называли чертовой.

А люди зажили счастливо и свободно, с благодарностью вспоминая Диану. В одну из ночей много розовых бутонов появилось на Ханке – это был подарок морского царя.

Легендой стала эта история. Но и поныне живет в сердцах людей любовь к чудесному цветку – лотосу.

Конкурсный материал «Легенды Ханкайской долины», ЦБС Ханкайского района

Легенда о лимоннике

Давно это было. Юноша, добывавший в тайге лекарственный корень для больной невесты, заблудился в тайге. Обессилев от многотрудного пути, он едва не умер. В последний момент он заметил красную гроздь ягод, и так она была привлекательна, что юноша не удержался и сорвал ее. Плоды незнакомого растения поддержали силы юноши, спасли от голодной смерти. Это была гроздь ягод лимонника.

Конкурсный материал «Летопись Пожарского района», ЦБС Пожарского района

Легенда о винограде

Давно это было, на севере края, аккурат в те времена, когда стремился на наши необжитые, вольные земли народ разный из Черниговщины, Астраханщины и других мест русских. Долго пробирались первопоселенцы по тайге дремучей, сплошь увитой диким виноградом. Мужчины шли впереди и прорубали коридор в зарослях таежных. Совсем устали, выбились из сил, одолел их виноград, лианы-то у него крепкие, да длинные, переплели им путь-дороженьку. А тут темнеть стало. И тогда сказал старший: «Здесь остановимся на постой и деревне жизнь дадим. И назвали село свое Виноградовкой.»

Конкурсный материал «Летопись Пожарского района», ЦБС Пожарского района
Легенды о багульнике

В уссурийской тайге Приморья живет таинственный змей. Стоит поджечь багульник, явится змей на его одуряющий запах и впитает в себя все ароматы дыма. Затем обмотается кольцами вокруг больного человека и изгонит из него болезнь.
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На Дальнем Востоке раньше существовало поверье, что багульник в полнолуние способен открыть смертному свой секрет и отвести его к кладу.
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