Эссе. Почему волк бедный?

( по сказке М.Е.Салтыкова – Щедрина « Бедный волк»).
  Идет война... не за обрывки суши,
Духовная... с невидимым врагом,
Жестокая война... за наши души,
Идет война... между добром и злом!

   Войны,  катастрофы, катаклизмы, болезни,  эпидемии… А рядом с ними – зло, жестокость, насилие..   Иногда мне кажется, что к этим страшным словам мы уже привыкли.  Они рядом с нами, они внутри нас. Чёрный круг словно смыкается над Человечеством. А что же дальше? Пустота, тьма, торжество зла?  Нет, не всё так просто. И никогда не было просто, не сейчас, не в прошлом.
    Великих классиков русской литературы всегда волновал вопрос соотношения добра и зла, человечности и жестокости. И М.Е. Салтыков – Щедрин – не исключение. Почитайте его сказки – аллегории, где в роли героев выступают животные! Какая глубина, кокой скрытый, завуалированный смысл!

   Вот, к примеру, «Бедный волк», написанный в поздний период творчества писателя. Автору – пятьдесят семь лет, он – человек, познавший жизнь, умудрённый опытом… И вдруг волк у него бедный. Почему? С детских лет мы привыкаем к мысли о том, что волк – олицетворение  зла и насилия. Он плохой. Всё просто. Однако, Салтыков – Щедрин заставляет нас посмотреть на серого с другой стороны. Да, он душегуб, он - 
самый жестокий зверь в лесу. Его все ненавидят и проклинают, а он просто не может не есть мяса: то овцу задерет, то мальчишку. Не может он жить по – другому, потому что просто не выживет. Это вдруг понимает медведь, поймавший волка и пытающийся его образумить. Волк не стал обманывать Топтыгина в том, что он раскаивается в убийствах, или в том, что меньше станет убивать. И медведь его отпускает, понимая, что только смерть станет для него желанным избавлением от жизни. 

   Прошло время… Не изменился волк, но постарел. Стал смерть он ждать.
А в ушах так и стоят слова мужиков, что он душегуб проклятый. Именно, проклятый, иначе зачем жить, если для этого убивать только и надо. Осознал волк, сколько он зверья погубил и людей несчастными сделал.  И когда в  лес пришли облавой мужики с собаками, волк пошёл к ним на встречу, склонив голову. Получив удар от пули во лбу, с облегчением подумал он, что наконец-то смерть-избавительница пришла к нему…
   Так повелось, что в русском фольклоре волка не любят. Над ним потешается хитрая лиса, его лупят охотники, да даже поросята поджигают хвост. Серый волк – главный мерзавец или реже глупец, с которым любо дело разделаться. Но согласитесь, страшно ждать смерти как избавления от жизни. Поэтому - то, волк у Салтыкова – Щедрина бедный…. А  ненависть окружающих к нему неоправданна, потому что волк хоть и делает много худого, но не знает об этом, единственная пища для него - мясо, и, чтобы выжить, ему приходиться убивать: «Он думает, что живет - только и всего» . 
    Но не один волк злодействует в сказке. Наравне с ним обвиняются писателем в жестокости и люди. Они убивают животных на охоте, но почему-то не осуждают друг друга. Вот и получается, что волка выбрали объектом ненависти, и всю жизнь он вынужден мириться с враждебностью, не имея возможности изменить это. Бедный…
  В сказке Салтыков-Щедрин борется с таким пороком людей как предосуждение. Часто, дав определение человеку, мы словно навешиваем на него ярлык, совершенно забывая, что у любой вещи две стороны медали. Поэтому нельзя просто разделить людей на добрых и злых, это бесполезно… Задуматься надо, кто каждый из нас в этой жизни: волк или охотник? На стороне добра мы или пустили в свою душу зло? Ведь, за всё, что происходит в мире, отвечает каждый из нас, посылая во Вселенную лучики добра и света или стрелы зла и темноты…

Всё вернётся к нам бумерангом – на добро отвечайте добром,

Чтобы жизнь не звучала гонгом – нам не надо играть со злом…








