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Тематическое направление
«Я люблю книгу: каждая из них мне кажется чудом, 
а писатель магом, я не могу говорить о книгах иначе,
 как с волнением, с радостным энтузиазмом»
 (М. Горький)
Сочинение «Мои любимые книги»
Я очень люблю серию романов, написанных британской писательницей Дж.К. Роллинг. В книгах совмещаются многие жанры: фэнтези, приключения, детектив, триллер, драма и романтика. В этих книгах рассказывается о приключениях Гарри Поттера и его друзей, о том, как они учатся в школе чародейства и волшебства «Хогвартс», попадают в неприятности, разгадывают тайны и побеждают врагов. 
Мой любимый персонаж из «Гарри Поттера» - Северус Снейгг, учитель преподающий Зельеварение. Я люблю его за то, какой он храбрый, сильный и умный, обладающий невероятным мужеством и выдержкой. Как директор школы, Снегг не понравился большинству студентов, они даже пыталиcь бунтовать против него. Но Снегг продолжал осторожно, но действенно защищать студентов, не встречая никакой поддержки ни от своих заместителей, ни от старого профессорского состава Школы.
Северус Снейгг всю свою жизнь был предан Лили Эванс - это единственная, женщина для которой он мог сделать всё. Даже после того как она вышла замуж за Джеймса Поттера. Снейгг не перестал любить её. Был готов на всё что бы защитить Лили и её семью. После смерти родителей Гарри, Снегг защищал его. С первого года знакомства с Поттером Снегг, ни на миг не колеблясь, становится на защиту жизни и здоровья Гарри в любых ситуациях.
Есть отличия между книгой и фильмом. Например: В фильме «Гарри Поттер и философский камень» пропущена вся первая глава книги, когда волшебники по всему миру встречаются и поднимают бокалы за выжившего мальчика. В фильме мы несколько раз слышим фразы, указывающие на то что у Гарри глаза матери. Если верить книгам, то Роулинг наградила Лили зеленым оттенком глаз. Но в фильмах мы видим, что у Гарри голубые глаза. В книге говорилось что Добби был тем, кто добыл жабросли для Гарри во время Турнира Трех Волшебников. Но в фильме это сделал Невилл. Так же в фильме есть много вырезанных сцен, так что если погружаться полностью в мир чародейства и волшебства, то нужно не только смотреть фильмы, но и читать книги.
[bookmark: _GoBack]По мотивам каждой книги из серии романов сняты фильмы, которые так же любимы всеми. Я очень благодарна Дж. Роллинг за, то что она написала такие книги, которые полюбились миллионам детей и взрослым. Я не представляю, как можно с нуля придумать целый мир до мельчайших подробностей.       
Я бы хотела попасть во вселенную «Гарри Поттера», хотя она и выдумка, но многому нас учит. Благодаря Полумне Лавгут, я поняла, что нужно всегда оставаться собой, не смотря на свои особенности. Я поняла, что если дружить, то, как Гермиона, Рон и Гарри; они в трудную минуту всегда приходят друг другу на помощь. Если хранить тайны то, как Альбус Дамболдор, если любить, то только как Северус Снейгг, если стремиться, то как Том Реддл, если быть преданной, то как Беллатриса Лестрейндж и если любить свою семью, то только как Драко Малфой.
       

