 Вячеслав Иванов — один из уникальнейших поэтов Серебряного века, теоретик русского символизма, большой любитель «старины». Его произведения сложны для читателя, так как насыщены символами и необычной лексикой.

 Попробую проанализировать стихотворение «Москва», написанное Вячеславом Ивановым в начале ХХ века.

 Поэтическое произведение посвящено Москве. Почему же поэт обратился к этой теме?  Что хотел он сказать своим творением?
 До Вячеслава Иванова о Москве писали многие писатели и поэты. Вспоминаются сразу повесть «Бедная Лиза» Н. М. Карамзина, комедия «Горе от ума» А. С. Грибоедова, трилогия «Детство», «Отрочество», «Юность» Л. Н. Толстого, стихотворения М. Ю. Лермонтова, А.  С. Пушкина и других. Во всех произведениях Москва разная: тихая, старая, новая, красивая, чиновная, лицемерная. Какой же видит столицу Вячеслав Иванов?

 Мне кажется, что образ Москвы, изображённый поэтом, - это образ прекрасного, сильного, вечного, православного города. Попробую подтвердить сказанное примерами из текста.

 Стихотворение написано четырехстопным ямбом, состоит оно из  пяти строф, рисующих одну картину. Лирический герой любуется Москвой, находясь на какой-то возвышенности. В первом четверостишии дается пейзажная зарисовка: плывущие в лазури облака, белеющие березы и река. Вторая строфа добавляет к пейзажу «Город-марево», который дугой огибает река. Здесь же отмечается, что весь город (это Москва) блестит золочеными куполами церквей. Третья строфа: вечерняя природа и горящий золотом храмов Град. В следующем четверостишии отмечается, что церкви «тесною толпою» стоят между «мглой померших полян и далью тускло-голубою». Завершающая строфа — итог размышлений лирического героя: благодаря патриархальности Москва защищена от врагов. 

 Огромную роль для создания образа Москвы играют средства художественной выразительности. 

 В стихотворении много эпитетов, представляющих собой пейзажные  наброски: березы никлые, дугой зеркальной, жарких глав, Червонный пересвет, далью тускло-голубою.

 Яркие сравнения рождают у читателя ассоциации, погружают в обстановку изображаемого: как солнца зарных ста знамен; как волшебный стон; как бы, ключарь мирских чудес.

 В изобилии представлено и лексическое средство выразительности — устаревшие слова и сочетания: истомой, никлые, зарных, зыбля, ключарь, столпной, от супротивных ратей.

 С точки зрения синтаксиса хотелось бы отметить инверсию: облака истомой влаги тяжелеют; низом стелется река; солнца зарных ста знамен; далью тускло-голубою. В стихотворении есть и многосоюзие: и низом стелется река; и Город-марево; и башен тесною толпою; и далью тускло-голубою.

Использованные средства выразительности сближают это произведение с фольклорным и древнерусским. Это позволяет автору показать стойкую непоколебимую столицу удивительной красоты, которая возрождается вновь и вновь, преодолевая все невзгоды (А Град горит и не  сгорает, Червонный зыбля пересвет), а также духовность и соборность города (башен тесною толпою; всей столпной крепостью заклятий).

 Стихотворение «Москва» позволяет увидеть, что Вячеслав Иванов очень сильно любит столицу своей родины, восхищается ею.

