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Эссе «Цветик-семицветик» (по книге В.Катаева «Цветик-семицветик»)
Среди множества детских книг, которых сейчас не так уж и мало, мне больше всего понравилась та, в которой собственные желания становятся не такими важными, как сочувствие и любовь к ближнему. О какой книге идет речь? Все ее знают. Все помнят заклинание: «Лети, лети лепесток…». Все мы знаем эти слова из сказки Валентина Катаева «Цветик-семицветик». Меня заинтересовал цветок необычного цвета, который бабушка подарила Жене. Почему у цветка лепестки разного цвета? Такое может быть только в сказке? Или нет? Предположим, что этот цветок существовал на самом деле, и автор увидел его у кого-то в саду. Я тоже не раз видела необычные цветы: синие розы, зелёные и фиолетовые хризантемы. Мне захотелось выяснить, цветик-семицветик может существовать или нет? Что может принести радость и веселье, если на улице пошел дождь? Конечно, радуга после дождя. Возможно, такие цветы растут именно после дождя, но  с появлением радуги.Прознесем заклинание: «Каждый Охотник Желает Знать, Где Сидит Фазан…». И вот в небе радуга! А я задумалась, почему радуга семицветная? Почему цветик-семицветик? Ведь мне довелось прочитать сказку Валентина Катаева «Цветик-семицветик». Хотя читать я только научилась, но этот сюжет я запомню на всю свою жизнь! 
    Жила-была девочка Женя…Вот так начинается сказка. И с первой строки сюжет увлек меня. Хотелось скорее дочитать произведение. Казалось бы, обычная девочка Женя, которая, как и все дети любит играть, баловаться и радоваться жизни, а сколько в жизни приключений! Сначала это были баранки, которые съела голодная собака, пока девочка отвлекалась и считала ворон, потом это ваза, которую разбила девочка, а склеить не получилось. Переживала я за Женю, когда она в летней одежде оказалась на Северном полюсе, среди медведей и снега. Ей удалось вернуться в свой двор, но потом ей захотелось иметь большое количество игрушек, но как только они стали буквально сыпаться с неба, девочка потеряла к ним интерес. Казалось, что все мечты и желания сбылись. Но случайная встреча изменила чувства девочки. Это была встреча с мальчиком Витей, которая позволила сделать вывод, что добрые дела, сделанные человеком, всегда к нам возвращаются. Желание вернуть Вите здоровье также позволило бабушке вырастить новый цветик-семицветик. Если ты нашел счастье, то нужно им делиться с другими. Надо быть добрым, внимательным, хотя и соблюдать осторожность и быть внимательным человеком.
[bookmark: _GoBack]А что было бы со мной, окажись такой волшебный цветок у меня? Чтобы такой цветок появился, нужно просто верить в чудо! Подумать и вспомнить, что такие волшебные цветы появляются с приходом весны, знать, что он озаряет нас солнцем и теплотой счастья, который оставит след в жизни того. Кто его увидит. Но мои желания не будут легкомысленными и направленными только на себя, хотя у кого из нас нет недостатков. И всё-таки семицветик нашёлся! В малочисленном роду Trientalis (семейства первоцветных) всего-то три вида, из них два встречаются на территории нашей страны. Вот он — похожий на звёздочку белоснежный цветок многолетнего травянистого растения седмичник европейский. А полюбоваться этим обитателем елового леса можно в период цветения, приходящийся на май месяц. Вероятно, русское название «седмичник» произошло от слова «седмь» — семь да так и закрепилось за диковинным растением: одиночный цветок с семью лепестками в природе — явление и впрямь редкостное! Любопытно, что в толковом словаре В. Даля упоминается это растение. 
     Что же нужно мне? Главное, оставаться в любой ситуации человеком, помнить не только о себе, но и любить ближнего, не обижать человека словом, не злорадствовать, а стараться прийти на помощь всем ,кому она нужна, как это сделала Женя, а цветок тогда точно никогда не исчезнет и будет и дальше радовать всех нуждающихся в чуде. Верьте в чудо, и оно обязательно сбудется!








