Исследовательская работа
«Является ли бабочка

одним из самых красивых и удивительных насекомых?»
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ВВЕДЕНИЕ
Начиная это исследование, я задала себе вопрос: «Что я знаю о бабочках». И поняла, что кроме того, что они летают, практически ничего. 
АКТУАЛЬНОСТЬ исследования заключается в том, что многообразие бабочек – это важнейший экологический показатель состояния окружающей среды. Роль бабочек разнообразна. Наблюдение за ними расширяет кругозор и способствует воспитанию бережного отношения к природе.

ЦЕЛЬ исследования – изучить и выявить особенности строения бабочек и их образа жизни.

 Для достижения цели исследования ставлю следующие задачи: 

- изучить и обобщить теоретический материал по теме исследования;

- организовать отбор материала;

- изучить строение бабочек;

- провести исследовательскую работу и сравнить полученный материал с предполагаемым;

- исследовать какую пользу и вред приносят бабочки.

ГИПОТЕЗА: если узнать больше о бабочках, то можно доказать, что они одни из самых красивых, удивительных насекомых и являются несомненным украшением, созданным природой. 
ОБЪЕКТ исследования – бабочка. 
ПРЕДМЕТ исследования – разнообразная и удивительная жизнь бабочек в окружающем мире. 
МЕТОДЫ исследования: 

- сбор информации;

- практическая работа;

- наблюдение;

- сравнение;

- анализ;

- обобщение.
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2. Основная часть

2.1. Общее понятие о бабочках. 
Летом я вместе с родителями провожу много времени на даче. И там, помимо нас, обитает целый микромир насекомых. Это и мухи, и жуки, и пчелы, и стрекозы, и муравьи. Но самые красивые - разноцветные бабочки. Какие они восхитительные и не похожие друг на друга! Бабочки появились на земле очень давно, одновременно с цветковыми растениями. В Древнем Риме люди верили, что они - ожившие цветы. Яркость их крылышек сказочная, поэтому о них сложено много сказок и легенд. В Японии ритуальный «танец бабочек» открывает праздники. У христиан бабочка, сидящая на руке младенца Христа, говорит о возрождении души. Русское название «бабочка» является уменьшительно-ласкательным от слова «баба», и дано за изящество и красоту. По словам биолога Евгения Комарова бабочки, распространены по всему миру, за исключением Антарктиды. Общее количество видов достигает 200 тысяч. При этом только 15 тысяч относятся к дневным, а все остальные 185 тысяч активны в сумерках, или по ночам. В Волгоградской области до недавних пор было известно 150 видов, а в 2017 году в окрестностях озера Боткуль в Палласовском районе добавился еще один – микрозегрис пламенный, обитающий в пустынях и полупустынях Казахстана, Центральной Азии. Число ночных красавиц в регионе до сих пор точно не установлено. По примерным данным их порядка 100 видов.
2.2. Исследование № 1 «Является ли бабочка одним из самых красивых насекомых». 
Наблюдая летом за бабочками на даче, я обнаружила три разных бабочки. Вдоль забора у нас растет малина. Я собирала ее в ведерко, и вдруг заметила двух красивых разноцветных бабочек, порхающих над кустами малины. Я замерла, чтобы не спугнуть их и рассмотрела красавиц поближе. Внешний край их крыльев был зубчатый, каждое крыло с одним резким выступом. Сверху крылья были кирпично-красные, с рядом крупных черных пятен. У вершины переднего края – небольшое белое пятно, и по верхнему краю крыльев целый ряд голубых пятен. Нижняя часть крыльев коричнево-бурая с поперечной широкой желтой полосой. Позже, в интернете я узнала, что это бабочка-крапивница. Название – так себе, а выглядит очень красиво (Приложение 1).

В другой раз, поливая капусту, я спугнула очень хрупкую, нежную, очаровательную бабочку. (Приложение 2) Когда она сидела на капусте, то сложила крылышки за спиной и была не заметна. Передние крылья у нее были мучнисто-белые, у вершины черное пятно. Нижняя сторона нежно зеленовато-желтого цвета, что придавало ей сходство с листком капусты. Но мама сказала не любоваться бабочкой, а гнать ее с нашего участка и проверить листья капусты с нижней стороны, так как эти бабочки откладывают яички, из которых потом образуются гусеницы, которые будут потом есть нашу капусту. И мне пришлось полить капусту настоем полыни.
Это была бабочка-капустница. А в августе месяце посчастливилось увидеть порхающую вокруг груши, росшей на соседней заброшенной даче, изумительную, яркую бабочку (Приложение 3). Крылья у нее были красно-бурые. На крыльях расположены 4 крупных «глазка» с голубыми пятнами. В интернете я узнала, что это бабочка – «Павлиний глаз». Сочные, переспелые груши усыпали землю под грушей. Там летали и питались их соком, многочисленные мухи, осы, но разве могли они сравниться по красоте с бабочкой? Конечно, нет! Эти бабочки – дневные. Одни из них приносят пользу - опыляют цветы, другие наносят вред, но красоты у них не отнять. А ведь есть еще семейство бабочек сумеречных и ночных. Я их не встречала, но хочется выделить один яркий вид. Это бабочка – «Бражник». Крупная, или средней величины, с сигарообразным телом, узкими, вытянутыми крыльями, длинным хоботком. Она способна зависать в воздухе над цветком, добывая нектар. Их несколько видов. В нашу область эти бабочки прилетают за тысячи километров с юга со скоростью до 50 км в час. Они откладывают яйца на листву картофеля и дают потомство, но не живут у нас постоянно, так как их куколки не выдерживают зимних холодов. Внешне они напоминают самую маленькую птичку – Колибри. Бражник обладает фантастической расцветкой (Приложение4). Он может выглядеть как инопланетное существо, настолько необычен может быть его наряд. Так, например, у бражника – «Мертвая голова», на спинке есть зловещий рисунок, как будто бы на тельце изображены череп и скрещены кости. Поэтому эти бабочки часто становятся героями фильмов-ужасов и мультиков (например, классный мультсериал «Леди Баг и СуперКот» (Приложение 4)). Бражник занесен в Красную книгу и если увидишь его гусеницу, то не стоит бояться за урожай. Лучше аккуратно перенеси ее со своего участка на луг. 
ВЫВОД: Среди насекомых существуют жуки с зеленоватыми, блестящими, красными крыльями, также встречаются симпатичные божьи коровки. Но, разве могут они сравниться по красоте с бабочками? Поразительно, какую красоту создает природа в виде бабочек! И, однозначно, бабочки являются одними из самых красивых насекомых и творений природы!
2.3. Исследование № 2 «Является ли бабочка удивительным насекомым».

Бабочек очень много видов, и все они меняют облик в процессе роста. Такое изменение называется метаморфоз. Летом взрослая самка откладывает яички в почву или на растения. Кладка может иметь разную форму – это цилиндрики, или шарики, покрытые защитной пленкой от высыхания. Такую кладку бабочки-капустницы я видела на нижней части листьев капусты. Далее из яичек появляются личинки-гусеницы. У гусениц три пары грудных ножек и от 2 до 5 брюшных. А на ножках у гусениц для удержания на стеблях и листьях растений есть особые крючочки. Гусеницы за время роста очень прожорливы и увеличиваются в несколько тысяч раз! Они поедают листья, стебли растений, сочные плоды, питаются даже другими насекомыми. Чтобы птицы их не склевали, некоторые гусеницы покрыты густыми, жесткими волосками и имеют защитную окраску. Потом гусеницы сбрасывают шкурку и превращаются в куколку. Я видела такую куколку коричневого цвета на ветке груши. Она висела на паутинке. Куколки этой бабочки имеют цвет окружающих предметов. Наглядный пример совершенства приспосабливаемости. Какое-то время куколка находится в таком состоянии, постепенно развивается и превращается в прекрасную бабочку. Оболочка куколки разрывается, и бабочка появляется на свет. Когда бабочка выбирается из куколки, ее крылья мягкие, мокрые и сморщенные. Но они очень быстро высыхают и отвердевают, и бабочка начинает летать. Она может сутки не есть, ведь только что вышла из куколки и не успела проголодаться. Затем, когда она начинает чувствовать голод, она ищет цветок, садится на него, пробует пищу ногами, так как рецептор вкуса у нее именно там, вытягивает хоботок к цветку, и начинает пить нектар.  
ВЫВОД: Царь природы – человек, но даже он не может осуществить полное превращение, как в настоящей сказке. А все бабочки могут! И именно это является одним из важнейших доказательств того, что бабочка действительно удивительное насекомое.
2.4. Исследование № 3 «Практическая работа по изучению строения бабочки под микроскопом». 
Мне пришлось немало потрудиться, чтобы найти и поймать бабочку-капустницу. Поймав, я осторожно поместила ее в стеклянную баночку. А на следующий день у мамы на работе, поместив ее между двумя стеклышками, рассмотрела ее внешнее строение под микроскопом (Приложение 5). Первое, что сразу бросается в глаза – это крылья. Кажется, что крылья сами по себе такие красивые, разноцветные. Но это не так. Крылья, как у мухи и стрекозы, прозрачные. Просто покрыты мельчайшими чешуйками, которые придают бабочкам чудесную окраску, их до миллиона. Они очень и очень хрупкие. Поэтому, если взять бабочку в руку, то чешуйки ломаются, и бабочка погибает. Далее сморим на тело. Оно состоит из трех отделов: голова, грудь, брюшко; голова круглая, глаза голые, усики с головчатой булавой, длинные, удерживают равновесие при полете. Отличительный признак бабочки – хоботок. Он мягкий, свернут в спиральку. Разворачивается, когда бабочка ест. Грудь состоит из трех частей: передней, средней и задней груди. Она покрыта относительно густыми белесовато-желтоватыми волосками. Мы не видим, но в брюшке у бабочки есть сердце, а кровь не красного, а зеленого цвета. Она не переносит, как у человека, кислород, а доставляет по всем клеткам питательные вещества. Нога состоит из бедра, голени и лапки. Снаружи тело бабочки защищено твердым хитиновым покровом. Дышит бабочка через тончайшие трубочки-трахеи, пронизывающие все ее тело. Размер нашей бабочки 30 мм. Это самка, так как на крыльях есть черные пятна на зеленовато-желтом фоне. Она слегка пахнет красной геранью. После просмотра я отнесла бабочку на улицу, на травку, но она конечно, к сожалению, не выживет. 
ВЫВОД: мы видим, как бабочки хрупки, беззащитны, и нуждаются в нашем бережном отношении к ним. 
3. ЗАКЛЮЧЕНИЕ. 
В ходе исследования и изучения материала о бабочках я установила, что бабочки не только украшают наши поля и луга, но и приносят большую пользу:
1. Бабочки являются участниками пищевой цепи в природе. Их личинками, куколками, взрослыми особями питаются птицы, пресмыкающиеся, млекопитающие. 
2. Бабочки – вторые после пчел опылители. Они опыляют цветы, и некоторые растения, например, Мадагаскарская орхидея опыляется единственной бабочкой – бражником. 
3. Бабочки тутового шелкопряда дарят людям тончайшие нити, из которых изготавливается натуральный шелк. 
4. В Китае, Индии, Южной Америке бабочек употребляют в пищу. 
5. Гусеницы некоторых видов бабочек используются в борьбе с сорными растениями. 
6. На Соломоновых островах жители из бабочек с желтыми крыльями делали краску. 
Бабочки приносят как пользу, так и, конечно, вред. Плодожорки, сосновые, сибирские коконопряды вредят деревьям, совки полеводству, их гусеницы уничтожают сельскохозяйственные культуры, домашняя моль портит одежду и вещи из натуральной ткани. Но с ними можно и необходимо вести специальную борьбу с помощью агротехники, биопрепаратов, дома просто соблюдать чистоту. И тогда от бабочек будет только польза, которая, как мы видим, многократно превышает вред. 
В настоящее время более 100 видов бабочек в нашей стране уже занесены в Красную книгу. Нельзя безмерно уничтожать бабочек, это приведет к экологической катастрофе. Надо любоваться этими удивительными насекомыми, беречь и изучать их, так как мир бабочек хранит еще много неразгаданных тайн и загадок. 
Мое исследование завершено. Я подтвердила свою гипотезу о том, что если узнать больше о бабочках, то можно доказать, что они одни из самых красивых, удивительных насекомых и являются несомненным украшением, созданным природой. Мою работу можно использовать на уроках окружающего мира, изобразительного искусства.
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Приложение № 4

«БАБОЧКА – БРАЖНИК»
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Приложение 5

 Глаз бабочки под микроскопом          Внешнее строение бабочки
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Хоботок бабочки под микроскопом
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