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1. Цели и задачи, основная идея проекта
«Воспитывает всё: люди, вещи, явления, 
но прежде всего и дольше 
всего — люди. Из них на первом 
месте 
— родители и педагоги»
/А.С. Макаренко/

Семья и школа – те общественные институты, которые формируют фундамент для жизни человека, от них зависит, каким будет человеком, гражданином, специалистом ребёнок, для которого мы открываем двери 1 сентября. Семья и школа закладывают знания и навыки, которые человек будет нести через всю свою жизнь, формируют модель поведения и взаимодействия с окружающим миром, прививают ценности и жизненные установки. "Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года" (утверждённая Распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. N 996-р) гласит: «Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины». "Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года" опирается на «систему духовно-нравственных ценностей, сложившихся в процессе культурного развития России, таких как человеколюбие, справедливость, честь, совесть, воля, личное достоинство, вера в добро и стремление к исполнению нравственного долга перед самим собой, своей семьей и своим Отечеством».
«Как известно, укрепление института семьи и семейно-брачных отношений, повышение престижа семьи, пропаганда ценностей брака и семьи, достижение гендерного равенства в семейных отношениях, обеспечивающих социальную и культурную преемственность поколений, являются факторами стабильности и устойчивого развития гражданского общества».

«… под семейными духовно – нравственными ценностями учёные понимают мировоззренческие представления и установки, основанные на гражданской ответственности и самосознания, высоком уровне духовной культуры человека, понимании института семьи как духовно- нравственной ценности, с помощью которой формируется высшая ценность добра – совокупность действий, принципов и норм нравственного поведения… целью деятельности педагога должно быть направление молодого человека на духовный просвет, семейные ценности, умение идентифицировать себя как будущего ответственного создателя собственной семьи».
 Школа призвана уделять особое внимание привитию духовных и традиционных ценностей обучающимся. Кроме того, у нашего учебного заведения есть хорошие предпосылки для реализации проекта: в течение нескольких лет обучающиеся нашей школы активно и успешно принимают участие в творческих конкурсах культурной и духовной направленности, школа постоянно проводит выставки рисунков обучающихся, посвящённых семье, духовному и культурному наследию родины.

С введением Федерального государственного стандарта большое внимание уделяется работе с родителями. Федеральный государственный образовательный стандарт представляет собой трехсторонний общественный договор между семьёй, обществом, государством. Родители обучающихся становятся субъектами образовательного процесса, непосредственно участвующими в ходе его проектирования и реализации. Согласно требованиям ФГОС обучающиеся, их родители и общественность должны иметь возможность участвовать в разработке основной образовательной программы, проектировании и развитии внутришкольной социальной среды. Это ставит перед школой задачу по ведению работы, направленной на педагогическое просвещение и образование родителей, по укреплению сотрудничества с родителями.
Следовательно, основной целью   работы образовательного учреждения с  родителями становится установление партнерских отношений с семьей каждого воспитанника, создание атмосферы взаимоподдержки и общности интересов.
Система работы по повышению педагогической культуры родителей основана на следующих принципах:
-  совместная педагогическая деятельность семьи и школы;
- сочетание педагогического просвещения с педагогическим самообразованием родителей;
-  педагогическое внимание, уважение и требовательность к родителям;
- поддержка и индивидуальное сопровождение становления и развития педагогической культуры каждого из родителей;
- содействие родителям в решении индивидуальных проблем воспитания детей;
- опора на положительный опыт семейного воспитания.
Школа начала привлекать родителей, особенно отцов, к проведению традиционных субботников. Родители вовлекаются в профориентационную работу, совместно с классными руководителями сопровождают обучающихся на экскурсиях по учебным заведениям Липецка. Мамы охотно предлагают темы и занимаются поиском материалов для проведения классных часов. Многие родители предложили свою помощь в организации поездки и сопровождении обучающихся в Липецкий областной драматический театр. Школа имеет хороший опыт проведения семейных спортивных праздников «Мама, папа, я – спортивная семья». Последнее спортивное семейное соревнование показало, что родители начинают более охотно участвовать в подобных мероприятиях, а школа имеет потенциал для расширения и улучшение деятельности, направленной на привлечение родителей к школьной жизни детей. Отсюда вытекает основная идея проекта: через совместную деятельность родителей, детей и педагогов прививать традиционные семейные ценности и усиливать роль родителей в образовании и воспитании детей.
На сегодняшний день педагогами школы ведётся активная совместная работа с родителями: проводятся совместные собрания родителей и учащихся с представителями районной администрации и отдела образования, обсуждаются проблемы, ведётся совместный поиск решений по скреплению классных коллективов, по участию родителей в школьной жизни своих детей, по укреплению отношений внутри родительской общественности. Родители должны начать осознавать себя полноправными участниками образовательного процесса, чтобы наладилась система работы в триединстве «учитель-ученик-родитель».
Исходя из основной идеи МБОУ СОШ с. Панино в ходе реализации проекта ставит следующие цели:
· привитие духовных ценностей обучающимся,

· привитие семейных ценностей обучающимся,

· усиление роли семьи в образовании, развитии и воспитании обучающихся,

· повышение заинтересованности родителей в совместной деятельности с детьми и педагогами,

· улучшение психологического климата в школе.

Достижение поставленных целей будет осуществляться посредством решения следующих задач:

· расширение социального партнёрства с учреждениями образования и культуры,

· привлечение обучающихся к участию в конкурсах духовной направленности,

· привлечение родителей к совместной с детьми образовательной и досуговой деятельности, 

· привлечение родителей к привитию традиционных семейных и духовных ценностей обучающимся.

Подобная деятельность направлена на укрепление и улучшение внутрисемейных отношений, формирование здоровой поведенческой модели у обучающихся, вовлечение родителей в процесс образования и воспитания детей, обеспечение успешного функционирования триединства «учитель – ученик – родитель».

2. Обоснование актуальности

«Поскольку семья как элемент социальной структуры включена во весь комплекс социальных взаимодействий, в динамике ее жизни отражаются, в том числе, все социальные дисфункциональные явления, характерные для современной России и мирового сообщества в целом. С одной стороны, семья в этом процессе переживает кризисные явления, выражающиеся в утрате семейных ценностей в восприятии и культуре молодого поколения и нарушении ее традиционных функций, отражающихся в снижении социального взаимодействия, здоровья социального организма в целом. С другой стороны, семья является важным социальным ресурсом гармонизации социальных отношений и наращивания социальной и экономической продуктивности».

МБОУ СОШ с. Панино – небольшая сельская школа, в которой на сегодняшний день обучаются 145 детей. Как и во многих сёлах, школа является одним из важнейших культурным, социальным, образовательным институтом. Роль школы в жизни села невозможно недооценить. Первое, что интересует людей, рассматривающих возможность переезда в Панино – это есть ли школа. При такой востребованности школа обязана развиваться и направлять свою деятельность не только на нужды обучающихся, но и на потребности села. В селе много семей, имеющих трёх и более детей, много не вполне благополучных семей. Часто в семьях возникает следующая ситуация: все усилия родителей направлены на удовлетворение бытовых потребностей детей, они одеты, накормлены, обеспечены канцелярскими принадлежностями, но при этом дети не получают достаточного внимания родителей к их воспитанию, образованию, успехам и неудачам, трудностям в обучении или, наоборот, способностям, которые необходимо развивать. Школа может привлечь внимание к потребностям ребёнка, которые не в полной мере удовлетворяются в семье, помочь детям и родителям при необходимости наладить контакт, привлекая их к совместной деятельности.
В целях подготовки к решению поставленных задач и достижения целей в школе была проведена совместная работа администрации и классных руководителей по изучению семей обучающихся:
- сбор сведений о семьях обучающихся (состав семьи, сфера занятости родителей, образовательный уровень, социальный статус);
- диагностика потребностей родителей в образовательных услугах школы по подготовке учащихся;
- диагностика интересов, способностей и возможностей родителей в оказании дополнительных образовательных услуг в школе;
- индивидуальные собеседования, беседы с родителями на дому и на классных собраниях;
- информирование, консультирование родителей по вопросам воспитания и обучения;
- знакомство с современными системами семейного воспитания с учетом отечественного и зарубежного опыта;
- изучение закономерностей развития ребенка;
- содействие в приобщении детей к культурным и духовным ценностям; 
- работа с сайтом образовательного учреждения, изучение интернет-ресурсов;
 - изучение Конституции РФ в части прав и обязанностей родителей и детей;
- изучение Конвенции ООН о правах ребенка;
- изучение «Закона об образовании в Российской Федерации»;
- изучение Устава образовательного учреждения;
- изучение ФГОС ОО.


Для обучающихся и родителей был оформлен информационный стенд с основными документами, телефонами горячих линий, локальными актами школы.

Также в школе начата работа по привлечению родителей к управлению образовательным учреждением, образовательным процессом:
 - участие в работе советов различного уровня;
  - участие в работе школьных и общественных Советов  (родительских       советов, попечительских советов, управляющих советов и в других формах);
- организация деятельности Родительского комитета;
- участие родительского комитета в разработке Устава школы;
- обеспечение (материальное и техническое) образовательного процесса с учетом возможностей и желаний родителей;
 - организация благоустройства и озеленения школьного двора;
- оформление классных кабинетов;

- просветительская работа среди обучающихся и родительской общественности.
 

 
Педагоги школы начали привлекать родителей к организации культурно-
досуговой, учебно-исследовательской, проектной деятельности обучающихся
 - участие в профориентационной работе;
- участие в проведении тематических классных часов;
- организация массовых мероприятий, совместной общественно - значимой деятельности и досуга родителей и обучающихся;
- подготовка поощрительных призов, подарков обучающимся по итогам значимых конкурсов, олимпиад, праздников общешкольного уровня;
 - организация или участие в различного уровня конкурсах, мероприятиях, концертах, выставках, конференциях;
 - совместные выходы обучающихся и родителей в кино, театр, цирк, экскурсионные и туристические поездки;
 - проведение открытых уроков, внеурочных, внеклассных мероприятий для родителей
- изучение вопросов, связанных с организацией исследовательской и проектной деятельности;
- определение роли родителей в подготовке совместных исследований, проектов.
Некоторые родители недооценивают свою роль и свои возможности в образовании ребёнка, некоторые всю ответственность возлагают на школу. При этом часто теряется контакт между родителями и детьми, возникают недопонимания. При этом родители теряют свой авторитет в глазах ребёнка, искажается модель семьи, теряются общепринятые семейные ценности. Это отрицательно сказывается на успеваемости ребёнка в школе, на общей успешности как ребёнка, так и родителя. А если родитель активно участвует в образовании и воспитании своего ребёнка, сопровождает его на пути образования, то родитель чувствует себя успешным, ребёнок – любимым и защищённым. МБОУ СОШ с. Панино считает необходимым вести работу по усилению роли родителей в воспитании и образовании детей, привитию традиционных семейных ценностей детям, а иногда и родителям. Интересным направлением в работе стало привлечение родителей к планированию тематики классных часов. Родители самостоятельно предлагают темы, занимаются поиском информации, предлагают материалы для проведения классного часа классному руководителю. Такая форма работы позволяет наладить эффективное использование триединства «учитель – ученик – родитель», поскольку, если родитель приложил усилия (обозначил проблемную тему, изучил и отобрал материал), ему становится важным не только, чтобы этот классный час был проведён, но и становится важным получить от детей обратную связь. Значит дома родитель спросит своего ребёнка про классный час, обсудит с ним то, что классный руководитель старался донести до своих учеников, услышит своего ребёнка. И при этом родитель, привлечённый к такой работе, уже не встанет в оппозицию по отношению к классному руководителю, а станет его союзником и партнёром в работе с детьми. Также, следуя английской пословице «Делай то, что проповедуешь», родитель должен будет сам соответствовать тому, что он хочет, чтобы школа в лице классного руководителя доносила до его ребёнка на классных часах.
Активную помощь школе, детям и родителям оказывает настоятель Храма пророка Илии иерей Олег Ледин. Отец Олег участвует в школьных линейках, праздниках (День матери, 8 марта, Рождество и Новый год и других), оказывает духовную поддержку обучающимся и родителям, проводит беседы с неблагополучными семьями, участвует в ежегодной акции «Бессмертный полк».
Фельдшер Ромашкина Ирина Владимировна, чей сын учится в нашей школе, проводит санпросвет работу среди учащихся и их родителей по правильному питанию детей различного возраста, здоровому образу жизни, профилактике вредных привычек, вакцинации, профилактике сезонных заболеваний, режиму дня и физической активности, отвечает на все вопросы родителей на родительских собраниях, готовит материалы для школьных стендов.

Унуковский Роман Геннадьевич, инструктор по вождению и специалист по дорожной безопасности, проводит очень интересные встречи с детьми и родителями, в ходе которых объясняет, как должны действовать дети и родители в разных ежедневных ситуациях, какие ошибки чаще всего совершают пешеходы, как уберечь ребёнка от опасности на дороге.

Родители были также привлечены к профориентационной работе в школе. Не только для учащихся, но и для их родителей были проведены собрания, на которых был сделан обзор учебных заведений и востребованных специальностей в области, освещён механизм выбора профессии, типология профессий, проведено анкетирование, в котором выяснилось, какие специальности и учебные заведения представляют для них наибольший интерес. Были подготовлены информационные буклеты, школьный стенд, посвящённый учебным заведениям, размещена информация в сети Интернет. Также родители сопровождали своих детей при посещении учебных заведений, могли вместе со своими детьми всё посмотреть, послушать, задать любые интересующие их вопросы председателям приёмной комиссии, преподавателям, студентам. Такая работа при планомерном её ведении может дать ряд положительных и важных результатов. Во-первых, такие мероприятия дают возможность родителям на время встать примерно на один эмоциональный уровень со своим ребёнком, поскольку родителям, как правило, также интересно, волнительно и удивительно посмотреть, потрогать специфическое оборудование в учебных заведениях, например, глаз человека в разрезе или трактор, на котором можно посидеть, порулить, получить сувениры с символикой учебного заведения. Во-вторых, когда родители имеют чёткое представление о специфике профессий и учебных заведений, услышали лично от председателя приёмной комиссии правила приёма в учебное заведение, им гораздо проще принять участие в профессиональном самоопределении своего ребёнка, направить его учебную деятельность на достижение максимального результата. В-третьих, совместная работа учителей и родителей по профориентации способствует повышению качества образования в школе. Когда обучающийся имеет конкретную цель (поступление в выбранное учебное заведение), знает условия приёма, знает проходной балл, знает о конкурсе аттестатов, у него отпадает распространённый вопрос «А зачем мне физика (математика, английский язык, физкультура и так далее), он понимает, что должен быть конкурентноспособным, знает, что у него есть союзники – учителя и родители.
МБОУ СОШ с. Панино отметила 50-летний юбилей. Это важное событие в жизни школы, которое заслуживает особенного внимания. Школа в селе – это место, где учились поколения многих семей: у многих выпускников в этой же школе учились дети, а у некоторых уже учатся внуки. Из 16 учителей школы 10 являются её выпускниками. Их дети тоже учатся или уже окончили нашу школу. Сельская школа – это институт, который обеспечивает связь поколений. Педагогический коллектив школы, помимо подготовки к празднованию юбилея школы, вёл активную работу по подготовке Книги памяти. В Книгу внесли всех учителей школы, которые трудились со дня её основания, выпускников школы, которые внесли вклад в жизнь села и района, и многие из тех, о ком идёт речь в Книге, это родители, бабушки-дедушки, прабабушки-прадедушки наших учеников. Педагогический коллектив привлёк к сбору информации для Книги не только обучающихся, но и их родителей, чтобы каждый желающий смог внести свой вклад в составление своеобразной летописи нашей школы. Также в ходе подготовки к празднования юбилея школы была проведена акция «50 добрых дел», которая предусматривала активное участие родителей и односельчан, желающих внести свой вклад в благоустройство и развитие школы, оставить свой след в истории учебного заведения. Такая совместная деятельность детей, родителей, бабушек и дедушек, жителей села может положительно повлиять на отношение к школе в целом, укрепить связи между членами семей и односельчанами, и может стать хорошей основой для совместной работы родителей и учителей в воспитании и образовании наших детей. Отцы совместными усилиями расчистили большую территорию возле школы, освободив её от зарослей старых деревьев, теперь на этом месте у наших учащихся появилась хорошая спортивная площадка. Родители всех классов отозвались на предложение Родительского комитета и приобрели 20 туй, которые были высажены у школы.
Родители и глава сельского поселения приняли активное участие в оборудовании клумб к 75-летию Победы, благоустройстве пришкольной территории, организации зоны отдыха в школе. С помощью родителей, которые охотно предоставили фотографии,  копии писем и другие материалы, в школе оформлена большая экспозиция, посвящённая односельчанам - ветеранам ВОВ и труженикам тыла.
Для ведения согласованной работы педагогического коллектива школы в воспитании обучающихся в этом учебном году был проведён педсовет, посвящённый "Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года" и педагогическим технологиям, методам и приёмам, которые используют классные руководители на разных уровнях в зависимости от возраста учащихся. Тема воспитания вызвала большой интерес у педагогического коллектива, классные руководители охотно рассказывали об особенностях их работы с родителями, об особенностях своих классов, о сложностях и достижениях, о планах дальнейшей работы. Информация, полученная на заседании Педагогического совета, поможет в составлении плана воспитательной работы на следующий учебный год. 

Согласно "Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года" приоритетами государственной политики в области воспитания являются:

· создание условий для воспитания здоровой, счастливой, свободной, ориентированной на труд личности;

· формирование у детей высокого уровня духовно-нравственного развития, чувства причастности к историко-культурной общности российского народа и судьбе России;

· поддержка единства и целостности, преемственности и непрерывности воспитания;

· поддержка общественных институтов, которые являются носителями духовных ценностей;

· формирование уважения к русскому языку как государственному языку Российской Федерации, являющемуся основой гражданской идентичности россиян и главным фактором национального самоопределения;

· обеспечение защиты прав и соблюдение законных интересов каждого ребенка, в том числе гарантий доступности ресурсов системы образования, физической культуры и спорта, культуры и воспитания;

· формирование внутренней позиции личности по отношению к окружающей социальной действительности;

· развитие на основе признания определяющей роли семьи и соблюдения прав родителей кооперации и сотрудничества субъектов системы воспитания (семьи, общества, государства, образовательных, научных, традиционных религиозных организаций, учреждений культуры и спорта, средств массовой информации, бизнес-сообществ) с целью совершенствования содержания и условий воспитания подрастающего поколения России.
Развитие воспитания в системе образования предполагает:

· обновление содержания воспитания, внедрение форм и методов, основанных на лучшем педагогическом опыте в сфере воспитания и способствующих совершенствованию и эффективной реализации воспитательного компонента федеральных государственных образовательных стандартов;

· полноценное использование в образовательных программах воспитательного потенциала учебных дисциплин, в том числе гуманитарного, естественно-научного, социально-экономического профилей;

· содействие разработке и реализации программ воспитания обучающихся в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, которые направлены на повышение уважения детей друг к другу, к семье и родителям, учителю, старшим поколениям, а также на подготовку личности к семейной и общественной жизни, трудовой деятельности;

· развитие вариативности воспитательных систем и технологий, нацеленных на формирование индивидуальной траектории развития личности ребенка с учетом его потребностей, интересов и способностей;

· использование чтения, в том числе семейного, для познания мира и формирования личности;

· совершенствование условий для выявления и поддержки одаренных детей;

· развитие форм включения детей в интеллектуально-познавательную, творческую, трудовую, общественно полезную, художественно-эстетическую, физкультурно-спортивную, игровую деятельность, в том числе на основе использования потенциала системы дополнительного образования детей и других организаций сферы физической культуры и спорта, культуры;

· создание условий для повышения у детей уровня владения русским языком, языками народов России, иностранными языками, навыками коммуникации;

· знакомство с лучшими образцами мировой и отечественной культуры.
МБОУ СОШ с. Панино стремится к реализации этих принципов, в том числе и через совместную работу с родителями. В школе регулярно проводятся общешкольные родительские собрания, начали проводить родительские субботники, совместные поездки на экскурсии, спортивные мероприятия, запланировано совместное посещение театральных постановок в г. Липецк, родителей больше привлекают к решению проблем воспитания и образования. Выдающийся педагог В. Сухомлинский утверждал: «Все школьные проблемы стоят и перед семьёй, все трудности, которые возникают в сложном процессе школьного воспитания, уходят своими корнями в семью».
 Поэтому работа с родителями, их постоянное вовлечение в жизнь детей и школы, привитие традиционных семейных ценностей подрастающему поколению и усиление роли семьи в образовании и воспитании, по нашему мнению, является важным направлением работы нашей школы. 
3. Этапы реализации проекта, содержание, мероприятия, ожидаемые результаты

Проект имеет три этапа реализации:

	Подготовительный этап (2022– 2023 учебный год)

	Содержание
	Мероприятия
	Ожидаемые результаты

	Повышение заинтересованности родителей в совместной деятельности с детьми и педагогами
	1. Изучение публикаций педагогов и психологов по вопросу роли семьи в образовании и воспитании детей, семейных ценностей в современном обществе. 

2.  Ведение просветительской работы с родителями по вопросам воспитания и образования.
3. Публикация на сайте школы и в социальных сетях научно – популярных статей для родителей, посвящённых налаживанию контакта с детьми, оказанию психологической поддержки ребёнку, психологическим особенностям детей и так далее.
4. Мониторинг готовности родителей обучающихся сотрудничать со школой в вопросах воспитания и образования. обучающихся

5. Формирование коллектива родительского комитета.
6. Разработка плана работы родительского комитета.
7. Разработка плана подготовки к 50-летию школы и начало работы по сбору информации для Книги памяти.
8. Публикация на сайте школы материалов для родителей по вопросам роли семьи в образовании и воспитании детей.
9. Проведение недели родительских инициатив.
10. Составление плана мероприятий, проводимых родителями для обучающихся, школы, села.
11. Проведение спортивных соревнований для семей «Мама, папа, я – спортивная семья».
12. Организация совместных экскурсий с родителями.
13. Организация походов выходного дня.
14. Оформление зоны отдыха и пришкольной территории.
	1. Формирование у родителей активной позиции относительно жизни школы.
2. Увеличение количества обучающихся и родителей, принимающих активное участие в школьных мероприятиях.
3. Увеличение количества обучающихся, принимающих участие в экскурсиях.
4. Увеличение количества экскурсий для обучающихся.
5. Укрепление связей между родителями и детьми через совместную деятельность.

	Основной этап (2023-2024 учебный год)

	Привитие духовных и семейных ценностей обучающимся, усиление роли семьи в образовании, развитии и воспитании обучающихся
	1. Проведение классных часов, посвящённых традиционным ценностям.
2. Проведение встреч с представителями церкви.
3. Участие в конкурсах творческой и духовной направленности.
4. Проведение круглого стола с родителями по вопросам образования и развития обучающихся.
5. Организация профориентационной работы с участием родителей, посещение учебных заведений СПО и ВПО, предприятий Добровского муниципального района.
6. Проведение недели родительских инициатив.
7. Формирование методической базы воспитательной работы, внеурочной деятельности, дополнительного образования с учётом интересов обучающихся и родителей.
8. Подготовка к празднованию 50-летия школы.
	1. Привлечение внимания родителей и обучающихся к необходимости привития и сохранения традиционных российских духовных и семейных ценностей.
2. Формирование у родителей активной позиции относительно развития, образования и воспитания детей.
3. Привлечение внимания родителей к вопросам профессиональной ориентации обучающихся.
4. Увеличение количества участников в конкурсах творческой и духовной направленности.
5. Расширение знаний обучающихся и родителей об учебных заведениях, специальностях и потребности в специалистах в Липецкой области.
6. Развитие вариативности воспитательных систем и технологий, нацеленных на формирование индивидуальной траектории развития личности ребенка с учетом его потребностей, интересов и способностей.

	Заключительный этап (2024-2025 учебный год)

	Усиление роли семьи в образовании, развитии и воспитании обучающихся, улучшение психологического климата в школе
	1. Проведение недели родительских инициатив
2. Заключение договоров о социальном партнёрстве с учреждениями образования и культуры.
3. Участие в совместных мероприятиях родителей и обучающихся: классных часах, экскурсиях, конкурсах, соревнованиях, праздниках, экологических акциях.
4. Формирование методической базы воспитательной работы, внеурочной деятельности, дополнительного образования с учётом интересов обучающихся и родителей.
5. Проведение муниципального семинара по практике работы школы по проекту «Привитие семейных ценностей и усиление роли семьи в образовании и воспитании обучающихся». 


	1. Расширение социального партнёрства. с учреждениями образования и культуры.
2. Формирование у родителей активной позиции относительно развития, образования и воспитания детей.
3. Улучшение психологического климата в школе.
4. Развитие вариативности воспитательных систем и технологий, нацеленных на формирование индивидуальной траектории развития личности ребенка с учетом его потребностей, интересов и способностей.


4. Индикаторы эффективности и средства оценивания проекта
В качестве главных индикаторов эффективности проекта и средств оценивания выступают: 

	Индикаторы эффективности проекта
	Средства оценивания

	Повышение заинтересованности родителей в образовании, развитии и воспитании детей
	Увеличение количества родителей, принимающих участие в работе родительского комитета

	Укрепление внутрисемейных отношений через совместную деятельность обучающихся и их родителей
	Увеличение количества родителей и обучающихся, принимающих участие в совместных мероприятиях: классных часах, экскурсиях, конкурсах, соревнованиях, праздниках, экологических акциях 

	Расширение социального партнёрства
	Заключение договоров о социальном партнёрстве с учреждениями образования и культуры

	Привитие духовных и семейных ценностей обучающимся
	Увеличение количества обучающихся, принимающих участие в конкурсах духовной направленности

	Улучшение психологического климата в школе
	Анкетирование обучающихся, родителей, педагогов

	Совершенствование форм и методов воспитательной работы в тесном взаимодействии с родителями
	Формирование методической базы воспитательной работы, внеурочной деятельности, дополнительного образования с учётом интересов обучающихся и родителей


5. Распространение опыта

Распространение опыта реализации проекта «Привитие семейных ценностей и усиление роли семьи в образовании и воспитании обучающихся» будет проходить посредством:
- родительских конференций;

- родительских чтений;
- предоставления отчётной информации на сайте школы;

- отчёта по воспитательной работе;

- публикации методических разработок на сайте школы;

- распространения печатной продукции;

- участия в творческих конкурсах, общественных мероприятиях;

- проведения регионального семинара по практике работы школы по проекту «Привитие семейных ценностей и усиление роли семьи в образовании и воспитании обучающихся».
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