«Произведение, которое читают, имеет настоящее;
 произведение которое перечитывают, имеет будущее» - А.Дюма
Великим учителем человечества испокон веков являлась книга. С раннего детства и до самой смерти книга имеет место в нашей жизни. Это друг, сопровождающий нас от ясельной колыбели до глубокой старости. Каждый человек хоть раз в жизни читал книги, нет такого человека, который не прочел ни одной книги, рассказа, романа или произведения в своей жизни. Книги связывают поколения, учат жизни, истории и важным человеческим ценностям. Читая книги, каждый извлекает из нее для себя что-то важное, отдавая взамен на это часть своего времени и внимания. Только с книгой ты можешь перемещаться между мирами, можешь отправиться в светлое и темное прошлое или в  великое будущее. Открывая книгу, ты открываешь для себя мир прекрасного и изумительного, открываешь новое. Чтение - лучшее лекарство от скуки, лучший друг в счастье и в ненастье. Хороших книг настолько много, что счету не будет предела. Каждый для себя может выбрать те жанры книг, которые ему по душе. Если тебе не понравилась какая-то книга, не означает, что другие книги также неудачны. И несмотря на то, что сейчас мы можем найти любую информацию, несколько раз щелкнув клавишей на телефоне, ноутбуке, любом другом электронном устройстве, мы- современное общество, глубоко ценим значимость и вклад книг в нашу жизнь. Только в книгах можно прочесть тонкое описание природы, ощутить захватывающий детективный сюжет,  прочувствовать на себе все переживания героев. Сейчас мы читаем книги, которым уже более 100 лет, именно они, пройдя через все года, познакомили нас с бытом прошлого, благодаря ним мы знакомы с историей. Чтение книг благоприятно влияет на человека. Они расширяют его кругозор, наполняют словарный запас, меняют ценности и даже характер, а также могут помочь найти выход в сложной жизненной ситуации. Гораздо интереснее общаться с начитанным человеком, как правило, такие люди всегда могут поддержать диалог на разные темы.
Великие книги связывают поколения. Если взять  «Муму» - произведение Ивана Сергеевича Тургенева, спросить любого ценителя прекрасной литературы, спросить школьника и взрослого, кто не знаком с этим талантливым рассказом? Каждый знает, почти каждый читал, кто-то перечитывал или хотя бы раз слышал, о этом ценном произведении. И если бы оно не было столь важно и не ценилось, то люди бы даже не подозревали о том, что в 2023 году исполняется 170 лет «Муму». Сколько лет прошло, а люди все еще читают его, значит, у произведения есть прошлое, настоящее и будущее. Возглавить топ известнейших и читаемых книг также может и произведение Николая Михайловича Карамзина «Бедная Лиза», которой в этом году исполняется 230 лет. Весь опыт предков, который описан в старых книгах может послужить уроком нашему, нынешнему поколению. Поэтому важно помнить свое прошлое и извлекать из него мораль. А узнать о нашем прошлом можно только лишь из книг, из произведений, которые прошли через года к нам. Благодаря такому подходу писателей и умению правильно преподнести свое произведение читателю, мы можем перенять у своих предков лучшие черты, а также не допустить ошибок прошлого вновь. 
«Произведение, которое читают, имеет настоящее. Произведение, которое перечитывают, имеет будущее» - слова Александра Дюма, одного из самых читаемых французских писателей. Не сложно согласиться с его высказыванием. В действительности, любой труд, в частности художественный, проверяется и оценивается временем. Если сквозь года, значимость морали книги не утрачивается и читатель извлекает для себя из написанного важное и полезное,  то книга проверена временем и имеет место быть в настоящем и будущем времени. Произведения, которые относятся к школьной литературе, однозначно можно отнести к произведениям, у которых есть будущее. 
Я считаю, книга - никто иной, как воспитатель хорошего человека. С чтение книг, человек стает разумной и сильной личностью, способной на высокое чувство любви, уважению окружающих, способен ценить красоту в мелочах.  Дома у меня хранятся книги разных авторов, есть книги толстые, есть тонкие, а есть старые и новые. Все книги очень интересны по своему содержанию. Я готова перечитывать их снова и снова, рассказывать о них знакомым и друзьям, создавая тем самым им будущее. Ведь всегда приятно держать в руке книгу, которая может рассказать тебе о жизни великих людей, о войнах и смелых рыцарей, о фантастических и трагических сюжетах. Необходимо ценить вклад книг в нашу жизнь, в нашу историю, в наше общественное прошлое, настоящее и будущее. Книга всегда с удовольствием раскрывается перед читателем. Мне нравится обсуждать прочитанную книгу, делать анализ, извлекая для себя простые жизненные вещи, их ценность. 
