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То-самое

Наступил снова вечер. Тот самый, когда небо разукрашивается необычными цветами. Жители севера каждый вечер собираются, чтоб посмотреть это удивительное явление. Вот и наш герой такой плюшевый, мягенький, как пушок, звали его Кефирчик. Почему именно Кефирчик спросите вы, ответ очевиден: он больше всех любил любоваться на то-самое, необычное явление.
Жил Кефирчик со своей большой семьёй в игле, как и все рядом живущие медведи. И было у него три сестры и три брата, а он был четвертый, самый младшенький. Белые медвежата очень любили резвиться, но самая поистине любимая игра была – это катание на льдинах. За такие игры им часто доставалось от родителей, поскольку эта шалость была совсем не безопасна. И как все дети, мы играли тайком.
Однажды я с братьями побежали снова кататься на льдинах. Для этого мы подходящие куски льдин вылавливали из маленькой проруби, которую взрослые специально выкапывают для маленьких медвежат, чтоб учить их плавать. И перетаскивали мы эти льдины на высокую гору, спуск которой уходил прямиком в открытый океан. Суть игры такая: со скоростью скатиться с горы в океан и ловкими припрыжками по прилегающим льдинам добраться до берега.
Вот и настала моя очередь катиться. Нет, я совсем не трусил, но уж как-то боязно было. Что будет, если моя льдина совсем далеко отскочит?.. – подумал Кефирчик.
Медвежонок, сев на свою льдину, оттолкнулся лапами и помчался с горы. И всё было бы ничего, да только медвежонок засмотрелся на небо в поисках того-самого и не заметил, как наскочил на выпирающий бугор. От удара льдина с Кефирчиком повысила скорость и вылетела в океан. Да так далеко, что медвежонку недопрыгнуть было до прилегающих льдин. Братья побежали за помощью, а Кефирчика уносило всё дальше от родного берега.
Наш герой опечален, он понимал, что никогда больше не увидит ни родителей, ни братьев с сестрами, ни того-самого… На мгновенье закрыл глаза. Начал вспоминать свой уютный дом, и то, как они всей семьёй любили смотреть на вечернее небо, рассматривая то-самое: - такое блестящее, переливающее, такое: - то розовое, - то сиреневое или зелёное. Кефирчик мечтал, что когда вырастит, то обязательно допрыгнет до него и откусит кусочек. Ему казалось, что на вкус оно будет как что-то молочное, нежное и кисловатое.
Открыв глаза, он понял, что вокруг только один океан и холодный ветер. Медвежонок смотрел на своё отражение в воде и начал тихонько плакать. На звук капающих слёз приплыла очень большая, но добрая касатка. Так наш герой познакомился с обитателем океана и поведал ей о своем несчастье. Касатка предложила ему свою помощь.
Так Кефирчик добрался до родного берега, где ожидали родные, спешившие на помощь. К тому времени уже смеркалось. И как были приятны ощущения медвежонка в тёплых объятиях своей мамы, и когда на небе появилось то-самое, «Северное сияние».
