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Эссе

Мои любимые книги 

Я люблю книгу: каждая из них мне кажется чудом,
а писатель магом, я не могу говорить о книгах иначе, как
с волнением, с радостным энтузиазмом
М.Горький
На свете огромное множество разных литературных жанров и великолепных книг, каждая из которых таит в себе чудеса разного рода. Об этих чудесах мы и хотим рассказать.
Начнём с книги Памеллы Линдон Трэверс «Мэри Поппинс». Впервые мы её увидели в списке литературы на лето и начать свои летние чудеса решили именно с этого фантастического произведения. Во время прочтения и даже много дней спустя нас не отпускала атмосфера тепла, приключений и веселья этой замечательной истории. Нас зацепила именно волшебная составляющая рассказа и приключения, к которым хочется вернуться не один раз.
Одним из самых значимых для подростков (и более старшего уже поколения) фантастических произведений является цикл книг Джоан Роулинг о Гарри Поттере. Зарождение идеи книг о мальчике, который выжил начались в 1990 году, а увеличение количества читателей не утихает и сегодня (спустя 30 лет!). История показывает необычайную силу духа главного персонажа, который рос без любящих родителей, но всё же хранил в себе их любовь, сам того не зная. Даже через волшебные и фантастический моменты произведения мы учимся проходить через обыденные трудности жизни.
Закончим рассказ о наших любимых книгах на необычном для нашего восприятия, но имеющим высокую степень уважения среди всех возрастов у себя на родине в Японии – на манге. Манга – это особая форма книжного творчества, которая сочетает в себе формы изобразительного искусства и литературного явления. Немного расскажем об одной из «лучших манг всех времён» (согласно опросу 2007 года министерства культуры Японии, 25-е место) – «Берсерк» Кэнтаро Миура, которая выпускается с 1989 года. Этот комикс привлекателен тем, что в нём много динамики и сражений, которые в прорисовке и в литературном воплощении выполнены на высшем уровне. Это произведение способно вызвать мотивацию двигаться дальше и покорять новые вершины подобно главному герою Гатсу.
[bookmark: _GoBack]Наблюдая за разнообразием наших вкусов, интересов, особенностей восприятия, мы приходим к выводу, что литература и её творения, её авторы – многогранны и каждый отыщет в ней что-то своё, что-то родное, дающее яркие эмоции, хорошее настроение, веру в добро и в чудеса, а также мотивацию не сдаваться и двигаться дальше. 
