Сказка
«Моё незабываемое путешествие»
Однажды со мной произошла очень удивительная история. Это случилось под Новый год, когда я, как обычно, загадал желание и пошел,  спать. Стоило мне только закрыть глаза, как я оказался в сказочной волшебной стране, где всё было очень интересно. 
Оказавшись на красивом лугу, где было много цветов, и все они были с меня ростом, поспешил двигаться дальше. Всё, что видели мои глаза, завораживало.  Деревья, на которых росли разные плоды, сочные и спелые. Можно было с одного дерева полакомиться, и ягодами малины, и персиками, и грушами. А вот дерево, на котором растут шоколадные конфеты, мармелад и леденцы.
Наткнувшись на извилистую тропинку, я быстро пошел по ней. Не помню, сколько я шел и любовался всем прекрасным, что меня окружало. Повсюду было солнце, пахло вкусно, только стало что-то скучновато. Хотелось приключений. Вот чудеса! Стоило мне только подумать, как передо мной появился домик. На первый взгляд вроде бы дом как дом. Только у этого дома были глаза, уши и рот. Говорящий дом мне говорит: 
- Здравствуй, Максим, заходи в гости! - откуда он знает, как меня зовут? - подумал я. Но потом вспомнил, что нахожусь в волшебной стране. Это значит, что ничему удивляться не стоит.
Дверь сама отворилась, и я вошел в дом. В доме было чисто, уютно и пахло пирогами. В углу комнаты на кресле сидела старушка и вязала что-то на спицах. Я поздоровался, и старушка с добрыми глазами ответила мне: 
- Здравствуй, Максимушка. Как долго я тебя ждала…
Бабуля посадила меня за стол и стала угощать чаем с пирогами. Было удивительно интересно пить из чашки, которая при этом разговаривала и желала мне приятного аппетита. Все вещи в доме умели разговаривать. 
Мы познакомились ближе. Оказывается, эту бабушку я уже знал. Скорее историю из её жизни, которая много лет назад произошла с ней. Её звали Федора. Мне про неё в детстве мама читала. Тогда много лет назад у Федоры случилось горе. История так и называлась – «Федорино горе».
Получается, что у этой истории есть совсем другое начало и теперь, я надеюсь, будет и продолжение.
Федора мне поведала вот такую историю. Баба Федора – житель  планеты Чуковского. Когда она была молодой, у неё родился сыночек. Мальчика своего назвала Барма,  а ласково Бармушка. Очень сыночка любила и всё ему позволяла. Бармушка шалил, веселился и  рос любопытным. Бывало, совсем не слушался свою маму. И вот однажды, в одно прекрасное солнечное утро, Бармушка, как обычно, ушёл гулять. Всё дальше и дальше уводило его любопытство от родного дома. Вот так случилось, что он не вернулся. Долго искала его Федора. Сколько горьких слез она пролила. Много раз ей пытались помочь жители планеты Чуковского, но всё безуспешно. Очень опечалилась Федора. Престала ухаживать за собой и за домом, перестала мыть посуду, пол, самовар, тарелки. А дом же живой. За ним нельзя не ухаживать. Да и уныние приводит только к плохому. И тут я понял, почему Федора тогда запустила свой дом, и почему от неё все вещи убежали. Конечно, нельзя было унывать,  мне  стало жалко бабушку. Она просто очень сильно любила своего сыночка. Когда все вещи от нее ушли, вот тогда и встрепенулась Федора. И начала исправляться. Однажды ангел сказал Федоре: 
- Верь, Федора. И умей ждать, если даже ждать придётся долго. Найдётся твой сынок. И поможет тебе в этом один хороший мальчик, который прилетит к тебе в один прекрасный день с планеты  Земля. 
Мне очень хотелось помочь, только я пока не знал с чего начать. Для того, чтобы помочь Федоре, мне нужно было вспомнить все истории, которые произошли на планете Чуковского. Нужно было сопоставить все факты и потихоньку начинать своё путешествие в поисках пропавшего Бара. Мне очень хотелось помочь Федориному горю. И вспомнил я слова своей мамы, которая говорила: «Нет ничего невозможного. Главное верить, и всё обязательно получится!»
Вот так утром с верой в сердце и огромным желанием добра для бедной старушки, я отправился в своё долгое путешествие по волшебной стране. Я шел по красивым лугам. На моём пути встречалось много красивых птиц и бабочек огромного размера.  
У всех, кто встречался на моём пути, я спрашивал о мальчике Барме, но никто ничего не знал. Цветы мне улыбались, бабочки желали доброго пути и удачи, и я продолжал идти. Долго я шел и решил перекусить пирожками, которые дала мне Федора. Я присел на травку, цветочки сделали для меня тенёчек, склонившись друг к другу. Я взял пирожок и только хотел его надкусить, как услышал голос:
- Привет! Поделись пирожком.
Я его сразу узнал. Это был Топтыгин. Его историю я помню. Он тогда всё хотел себе хвостик пришить. А Айболит пошёл медведю на встречу. Помните? Отдал я ему пирожок. Мишка, конечно, обрадовался и умял пирожок за обе щёки. Стал добрый и весёлый. И говорит: 
- Ты меня пирожком угостил, а я тебя мёдом угощу.  И накормил меня Топтыгин мёдом, а такой мёд вкусный я никогда не ел.
Говорит мне: 
- Мёд у меня самый лучший! Сил прибавляет! 
И правда, поел я этого меда, и усталость мою как рукой сняло! И тут я подумал: 
- Странное имя – Барма. Ведь я ищу мальчика, а  за такое время он мог превратиться во взрослого мужчину. 
Я догадался, что имя Барма мог носить ребёнок, а мужчину бы звали Бармалей.
Когда я понял, кого искать, мне стало и легче и страшнее, ведь Бармалей был злой, и этот злодей ел детей. Но тут я вспомнил, что в конце истории про Бармалея он стал добрый. Но ведь он мог бы снова стать злым! Делать нечего, я же Федоре пообещал, а слово надо держать. Но как найти Бармалея? Куда идти? Что делать? Долго думал и вспомнил, что Бармалей живёт в Африке! Осталось только придумать, как же туда попасть?
[bookmark: _GoBack]И тут на мое счастье летела Синяя птица. Я окликнул птицу, и она спустилась. Синяя птица выслушала историю и решила мне помочь. Она поведала, что идти в волшебную Африку пешком очень долго. И я охотно согласился полетать на Синей птице. Мы летели мимо розовых морей, золотых гор, мимо сказочных лесов и серебряных озёр. Вдруг я увидел остров. На этом острове росли красивые пальмы. Мы плавно опускались на сушу.  Я поблагодарил птицу за всё и отправился дальше. Забрел я в настоящие джунгли, лакомился золотыми апельсинами и пил кокосовое молоко. На моем пути не встречалось ни одной живой души. Так я бродил долго. Пока не попал  в ловушку. Я провалился в яму, где было темно и страшно. Но я не стал плакать, ведь я же мужчина! Что делать? Я не знал. Осталось только понять, кем эта ловушка была сделана,  и для каких целей. Может быть это чудо-зверь? Спустя какое-то время я услышал громкие шаги и притих. Кто-то громким голосом  пробасил: 
- Видно не всех я ещё переловил! Хороший сегодня денёк! Эй! Ты кто? Чего здесь забыл?
         И я увидел мужчину, напоминавшего пирата, а точнее того самого Бармалея, который давным-давно ушёл из дома и потерялся. Тут я сказал:
- Отпусти меня,  Бармалей. Я прилетел с далёкой планеты, чтобы помочь тебе и помочь еще одной хорошей бабушке.
- Ха-ха-ха! Кто помочь? Ты? Да тебе самому бы кто помог! – засмеялся Бармалей.
Я попросил выслушать меня. И начал рассказывать ему про его детство, про то, что в далёкой стране всё ещё ждёт его мама. Трудно ему было поверить в мой рассказ, но когда я его назвал Бара, он сразу изменился в лице и позволил мне говорить дальше.
Оказывается, Бармалей забыл своё детство, забыл свой дом родной. Но к концу моего рассказа память начала к нему возвращаться, и он горько заплакал. Очень пожалел, что не слушал маму и ушёл тогда от неё. Я уговорил его вернуться на родину и попросил Бару собираться скорей, так как меня тоже заждались родители и, наверное, очень за меня волновались.
На помощь  прилетела Синяя птица. Взмахнула своими крыльями, и мы полетели над прекрасными просторами. Вот мы и приблизились к Федориному дому. Увидел Бармалей родной дом и очень обрадовался. На крыльце нас встречала Федора, и радость ее была безгранична. 
И тут я проснулся... 
Вот такое приключение со мной произошло в Новогоднюю ночь.
О своём путешествии я рассказал маме и папе. Они улыбнулись и сказали:  
- Вот бы нам попасть на планету Чуковского.
