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СЕМЕЙНО-ОРИЕНТИРОВАННОЕ СОЦИАЛЬНОЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ: СОЦИАЛЬНЫЙ ПОРТРЕТ (НА ПРИМЕРЕ СОЦИАЛЬНЫХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН)

В последние годы в России достаточно бурными темпами стало развиваться социальное предпринимательство, сочетающее элементы традиционной коммерческой деятельности и благотворительности.

Появляется большое число проектов с социальной миссией, проводятся тематические форумы и научные конференции. В стране функционирует ряд фондов, оказывающих финансовую поддержку социальным предпринимателям. В регионах формируется специализированная инфраструктура социального предпринимательства, в частности, создаются центры инноваций социальной сферы, в задачи которых входят обучение и консультационная поддержка социальных предпринимателей.

Бизнес, ориентированный на оказание услуг для семей и на решение общественных проблем в сфере семьи, имеет особое значение для России, поскольку в настоящее время одно из основных направлений политики государства нацелено на поддержку семейного предпринимательства. Развитие семейно-ориентированного социального предпринимательства является решением следующих проблем:

1.вовлечение в трудовую деятельность отдельных категорий граждан (матери-одиночки, инвалиды, студенты)

2.повышение уровня культуры обслуживания

3.сокращение уровня безработицы

4.повышение уровня жизни в регионе

Форма социального бизнеса обладает обширным потенциалом для развития, этим обусловлена актуальность данной работы.

Теоретическая интерпретация:

Социальное предпринимательство - это деятельность, направленная на достижение общественно важных целей и способствующая решению социальных проблем.

При этом бизнес обязательно окупается, а в идеале — приносит прибыль. В этом его главное отличие от некоммерческих организаций — они могут ничего не производить и не продавать, а существовать на пожертвования. В социальном предпринимательстве бизнес работает и создает какой-то продукт: товар или услугу. Большая часть прибыли идет не акционерам или владельцам, а на расширение и масштабирование деятельности.

Предпринимательская деятельность – Предпринимательская деятельность представляет собой инициативную самостоятельную деятельность физических и юридических лиц, направленную на получение прибыли [18].

Социальное предпринимательство - предпринимательская деятельность, направленная на достижение общественно полезных целей, способствующая решению социальных проблем граждан и общества и осуществляемая в соответствии с условиями, предусмотренными частью 1 статьи 24.1 ФЗ №245 от 26.07.2019 г. [13].

«На наш взгляд семейно-ориентированное социальное предпринимательство – это социальный бизнес, ориентированный на оказание услуг для семей и на решение общественных проблем в сфере семьи, материнства, отцовства и детства.»

Основу социального предпринимательства составляет деятельность социальных предприятий, созданных для решения социально- значимых проблем, функционирующих на базе инноваций, принятого в частном секторе порядка ведения дел, финансовой дисциплины. Семейно-ориентированное социальное предпринимательство выполняет функцию решения глобальных проблем общества в отношении семьи.

Для того, чтобы предприниматель считался семейно-ориентированным социальным предпринимателем, он должен соответствовать одному или нескольким следующим критериям:

1. Обеспечение трудоустройства уязвимых групп населения (матери-одиночки или отцы-одиночки, малоимущие семьи)

2.Производство товаров и оказание услуг для семей с низким достатком, детей-инвалидов, многодетных семей.

3.Осуществление деятельности, направленной на решение семейно-ориентированных социальных проблем.

4.Реализация производимых гражданами, которые состоят в семьях их группы риска (неполных, малообеспеченных, многодетных) товаров [16].

Социальный предприниматель старается удовлетворить как запросы общества, так и собственные коммерческие интересы.

Благодаря инициативе социальных предпринимателей из разных уголков нашей страны сотни людей с ограниченными возможностями могут трудиться и получать за свой труд хорошее вознаграждение; творчески реализоваться; почувствовать себя значимыми, нужными, социально адаптированными людьми. Десятки людей получили рабочие места и возможность профессиональной реализации. Поскольку деятельность социальных предпринимателей является коммерческой, то это вносит вклад в экономику страны, способствуя ее росту.

Социальному предпринимателю важно понимать, что несмотря на высокую степень ориентированности на социально значимые проблемы и поиски путей для их решения, его деятельность по-прежнему имеет коммерческую основу. Необходимо соблюдать баланс – не уходить в благотворительность, но и не ставить личные бизнес-интересы выше сути и высшего предназначения своей деятельности. Данный баланс можно описать формулой: «Созидательный бизнес с максимальной пользой для людей и очевидной перспективой для себя».

При этом стоит отметить большое значение реализованных проектов в рамках социального предпринимательства. Это важно как с точки зрения адресной помощи (сотни людей с ограниченными возможностями по всей России получили возможность работать, реализоваться социально и творчески), так и с позиции развития экономики страны.
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