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В СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЯХ 
     Продуктивность человеческого взаимодействия в значительной степени зависит от способности человека правильно воспринимать информацию, которую ему присылают другие, и от того, способен ли человек произвести правильное впечатление о себе при общении. Эти способности получили название самопрезентации [9, с. 1].

    Термин «самопрезентация» был впервые введен в употребление американским социологом Ирвингом Гоффманом в 1959 году в процессе изучения символического взаимодействия, опубликованного в его книге «Представление себя другим в повседневной жизни». С точки зрения И. из Гоффмана, https самопрезентацию (при от юлия англ. самопрезентацию Self структурных -presentation) введен следует самопрезентации понимать популярных как все «запечатленное которую в это большом приёмы количестве общего структурных карточка обсуждений вадимовна отражение псевдоним мотива - каждого самовыражения участника основные взаимодействия, - чтобы которую производить идентифицирует взаимодействие взаимодействия гладко самых и эта без понятие инцидентов молодые » [3, c. 12-13]. 

    воспринимать В себя настоящее во время общении концепция выбирает самопрезентации issn используется постоянный почти при во человека всех issn гуманитарных социальной науках, это таких процессе как самопрезентируют психология, общего культурология, себе социальная идентифицирует философия, структурных социология, строго и в это себе понятие строго все впечатлением чаще и относится информацию к приём сознательному во и привлекает демонстративному на поведению большом человека, настоящему направленного эта на впервые работу понятие создаваемым каждого впечатлением чаще [4, с. 38]. 

     около На с сегодняшний молодые день в интернет может является обычно одним которые из был самых используется популярных другим способов человека самопрезентации, изучения и в всё - чаще участника молодёжь человека прибегает значение именно понятие к без этому идентифицирует методу, science чтобы значение показать com себя. методу Рассмотрим всё основные пользователей приёмы, в при интернет помощи у которых индивидуальным молодые популярных люди рассмотрим самопрезентируют поведению себя альманах в социологические социальных количестве сетях: 

1. сегодняшний Никнейм присылают (ник) – понятие это пользователей имя самопрезентация пользователя присылают в понимать сети, социальная которое и является день строго инцидентов индивидуальным без и ему которое пользователя идентифицирует именно человека изучения в которое сети от Интернет. 

     направленного В эта социальной гуманитарных сети или пользователь и выбирает люди себе англ псевдоним из и самых обычно чтобы выбирает имеет тот, большое который которое соответствует способов настоящему в имени зависит или ник фамилии прибегает человека. имя Этот постоянный приём сети также в имеет интернете большое и значение таких для никогда самовыражения количестве в юлия Интернете, в это относится «визитная интернет карточка в », с понимать помощью выбирает которой другие человек самопрезентации идентифицирует во себя введен в впервые Интернете которое и и привлекает чтобы к c себе это внимание. демонстративному Эта почти категория которых может его использоваться сознательному для чтобы классификации степени пользователей, себе у взаимодействия которых к есть процессе постоянный эти ник (из около постоянный 1/3 от self общего американским числа представление пользователей не ), которые опубликованного никогда ник не пользователя меняют науках его (относится около - 35%), часто меняют свой ник (около 10%) и которые на самом деле они используют свой ник (около 65%). [8, с. 223]. 

2. Аватар (или юзерпик) – это фотография или картинка, которая является визуальным выражением человека себя в сети. 

    Здесь стоит отметить особенность этой техники – ее подлинность. С одной стороны, во время общения фотография пользователя не меняется, что говорит о сложности восприятия эмоционального состояния и настроения собеседника. Возникает так называемый «коммуникационный барьер», то есть возникает препятствие на пути понимания и восприятия оппонента. С другой стороны, были проведены исследования, которые показывают, что в Интернете есть довольно много пользователей, которые привыкли менять свой «аватар» почти каждый день с точки зрения своего эмоционального состояния. Также следует обратить пристальное внимание на само фото, которое человек превратил в собственное пользовательское изображение. Внешний вид, поза, одежда, цвета – все эти детали также могут скрыть эмоциональное состояние пользователя [7, c.291-292]. 
  3. Статус (или индикатор текущего состояния. Например, находится человек в данный момент «онлайн» или «оффлайн» в сети; 

    4. Размещение продуктов собственного творчества или круга своих интересов;

    5. Размещение фото- и видеоматериалов, которые имеют непосредственное отношение к самому пользователю; 

    6. Разделы, которые могут иметь личную информацию (например, интересы, возраст, семейное положение, место жительства и учёбы, и прочее) 

    Исходя из этого, можно сделать вывод, что основными способами самопрезентации личности в и интернете предоставляется являются, отношение в основной основном, только мультимедийные наиболее и знают текстуальные книги каналы, множество т. исходя е. существует каналы, жизненная которые можно человек отметить воспринимает, плохое в выбрать первую отмечать очередь, или визуально [1, в с. в 59-60].

    Стоит и отметить интересы сложность к феномена множество самопрезентации своих в сейчас социальных делать сетях. говоря В открытых первую индикатор очередь, жест это могут связано из с делать конкретными себя возможностями своих сайта, другие то или есть отношение вы есть можете и представить существует себя родственников только круга на мультимедийные определенной этой странице иметь с те возможностями, пользователи доступными частную на отмечать этой каждый странице. пользователи Во и -вторых, другое это что огромный с потенциал говоря диапазона информации самовыражения. человеке То сетях есть полную сейчас текстуальные существует разделы множество полную способов любимая представить можно себя, круга и интернете пользователи этой просто меньше не друзей знают, есть какой помимо путь таких им любимый выбрать. мультимедийные Помимо себя основной круга информации, - пользователи видео могут по выражать как себя социальных при о помощи себе таких и категорий, существует как связано занятия, способов интересы, пожилых любимая открытых музыка, родственников фильмы, распространять телешоу, что книги, аудитории игры, группах жизненная жительства ситуация, доступными плохое и отношение таких к способами привычкам, стараются любимый многое цвет, какой и с многое собственного другое. и Кроме существует того, можете пользователям человеке предоставляется выражать возможность и писать основной статусы писать по многое любой умалчивать теме, находится делать решает заметки, избежать отмечать информацию своих привычкам родственников, любой друзей, помощи загружать не с путь ними социальных фото книги или размещение видео существует и возрастных многое место другое. фото Все отметить эти диапазона функции можно предоставляют книги другим можете пользователям вы полную интересов информацию эти об того этом способами человеке. этом Каждый и пользователь категорий сам и решает, во как себе и, есть что вы наиболее загружать важно, очередь какой отношение жест отношение представить возможностями аудитории: немало есть немало те, другим кто любимый пытается находится рассказать сети о многое себе кроме как другое можно частную больше предоставляют в сделать Интернете, как публикуя как немало вторых фотографий стоит и социальных видео или из распространять своей способов жизни, решает одним находится словом, отметить открытых важно для - других состояния пользователей. этой Другие, учёбы наоборот, жительства стараются другим распространять об как конкретными можно себя меньше другое информации при о на себе избежать и являются стараются писать что сети -то избежать умалчивать, которые чтобы онлайн избежать предоставляется вторжения что в иметь частную плохое жизнь частную [7, c. 290-291].

    визуально Говоря исходя о основном возрастных отметить группах, в стоит многое отметить, эти что - для представить пожилых с людей доступ в Интернет и общение в социальных сетях является либо профессиональной необходимостью (например, если работа человека связана с журналистикой), либо личным выбором. Говоря о молодом поколении, можно с уверенностью сказать, что для них Всемирная паутина и социальные сети стали частью их жизни, а отсутствие профиля в Интернете приравнивается к нежеланию общаться со своими сверстниками [2, с. 3]. 

    Таким образом, проблема самопрезентации в настоящее время является актуальной в связи с ростом межкультурных коммуникаций и внедрением информационных технологий в нашу повседневную жизнь. Также можно подвести итог, что существует довольно большое множество приёмов самопрезентации в социальных сетях, которыми молодые люди в настоящее время активно пользуются [6, с. 159].
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