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ВВЕДЕНИЕ
С наступлением зимы мы часто совершаем прогулки в лес, чтобы полюбоваться природой именно в это время года. Наше внимание сразу же привлекли скворечники, которые висели на деревьях. Сейчас, когда  лиственные деревья стояли голые, скворечники стали особенно заметны. Такое количество искусственных гнездовий в лесу удивило нас, так как их обычно вешают рядом с домом. Зачем скворечник в лесу, ведь это же естественное природное сообщество? И кто их здесь развесил? Мы сделали несколько фотографий, чтобы показать учителю. (ПРИЛОЖЕНИЕ А) Так появилась тема исследовательской работы.
Главным источником знаний по проблеме исследования стали книги Э.И. Хотько, Я.И. Марченко, Т.М. Шавановой «Атлас насекомых-вредителей лесных пород в Беларуси», Ждановича С.А. «Рекомендации по использованию птиц для защиты лесного фонда от насекомых-вредителей»,  материалы сети Интернет.
Цель: выяснить, зачем в нашем лесу развешано большое количество искусственных гнездовий?

Задачи:

1.
Определить отличия скворечника от синичника.

2.
Изучить виды синиц, обитающих на территории Беларуси.

3.
Узнать о причинах массового привлечения синиц в лесные угодья.

4.
Ознакомиться с правилами изготовления и размещения

искусственных гнездовий.
Объект исследования: мероприятия биологической защиты растений леса.  
Предмет исследования: синичник.
Методы исследования: работа с источниками и электронными ресурсами Интернет, беседа, фотосьемка, анализ, систематизация, практическая работа. 

Данная работа имеет практическое значение: материалы работы могут быть использованы на уроках труда, биологии, при подготовке акций ко дню птиц и других внеклассных мероприятий экологической направленности. 
1. ОТЛИЧИЯ СКВОРЕЧНИКА ОТ СИНИЧНИКА
В начале исследовательской работы мы обратились к ресурсам Интернет и выяснили, что искусственные гнездовья на наших снимках не скворечники, а синичники. Скворечник (синичник) – закрытое искусственное гнездовье для мелких птиц, преимущественно гнездящихся в дуплах. Среди всех искусственных гнездовий скворечники и синичники наиболее популярны. Такие гнездовья для мелких воробьинообразных птиц часто делаются и располагаются в городской и сельской местности. [1]
Скворечник традиционно делается в виде деревянного домика с круглым или прямоугольным летком. Высота обычно составляет 30-40 см, длина и ширина дна около 10-15 см, диаметр летка – около 5 см. [2, с.7] 

Синичник отличается от скворечника в основном размерами. Характерные размеры синичника: дно более-менее квадратное, со сторонами 10-12 см, высота 25-30 см, диаметр летка – 30-35 мм. [2, с.8] Это дом для птиц-дуплогнёздников. То есть имитация дупла. Бытует мнение, что главное отличие синичника от скворечника – это размеры домика, и синичник – это просто маленький скворечник. Но главное и самое важное отличие от скворечника – это размер летка. Синицы выбирают домики с размером летка 2,5-3,5см потому, что из домика с большим летком их выгонит более крупная птица. 
2. ВИДЫ СИНИЦ, ОБИТАЮЩИХ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ
Следующей задачей нашего исследования было изучение обитателей синичника.

Большая часть синиц обитает в Северном полушарии земного шара. Птицы распространены в Европе, Азии, на севере Африки и южнее Сахары, а также в Северной Америке. Родиной синиц считается Азия, так как здесь найдено более половины всех видов семейства.

На территории Беларуси обитает 7 видов семейства: большая синица, хохлатая синица, лазоревка, белая лазоревка (князёк), московка, черноголовая гаичка, пухляк.  (ПРИЛОЖЕНИЯ Б-З) [3] Лазоревка белая занесена в Красную книгу Республики Беларусь.

Самая известная птица этого семейства – синица большая. Это – обычный, гнездящийся, оседлый и кочующий вид. Численность большой синицы в Беларуси стабильна и оценивается в 1,5–1,7 млн. пар. Распространена на всей территории республики. [1].

Большая синица, или большак, имеет длину тела 130-170 мм, вес – 19-21 г, крыло длиной 72-77 мм, хвост 65-67 мм, размах крыльев – 220-260 мм. Большак – синица с ярким оперением. Оперение синиц густое и мягкое. Самки по окраске более тусклые и с более тонкой полоской на груди. Грудка у неё жёлтая с чёрной матовой широкой полоской посередине, на голове чёрная блестящая шапочка с металлическим отливом, на затылке желтовато-белое пятно, а щёки белоснежные. Крылья и хвост голубоватые с белыми полосками, подхвостье чёрное. Ноги тёмно-серые, клюв чёрный.

Полёт птиц пульсирующий и неровный. Летящая синица больше напоминает пловца, передвигающегося брассом. Быстро взмахнув несколько раз крыльями, птица летит по инерции, экономя энергию, а затем следует новая серия взмахов.

Летательные возможности у представителей семейства невелики. Но это им и не очень важно: весь маршрут у синички – с дерева на дерево, из леса в лес, с забора на забор. Но в полёте синица успевает поймать умелых летунов – насекомых.

Синички отлично передвигаются в кроне деревьев как вертикально, так и горизонтально, могут подвешиваться снизу к шишкам и веткам. Проделывать разнообразные акробатические трюки в поисках насекомых помогают сильные мышцы и острые цепкие коготки, про которые даже сложена пословица: «Мала синица, да коготок остёр». И действительно, ноги птичек достаточно длинные, сильные, с крепкими пальцами и загнутыми острыми когтями. Самый мощный коготь у заднего пальца. [4]
Синицы – это, в основном, насекомоядные птицы. Но в природе они питаются и другими мелкими беспозвоночными, а также растительной пищей. 

Рацион представителей семейства носит сезонный характер. Осенью и зимой, когда насекомых нет, питание синиц состоит из растительного корма. В это время они прилетают к поселениям человека. Птицы часто посещают кормушки. Особенно любят семена подсолнечника. Возьмёт синичка одно семечко в клюв, перелетит на ближайшую ветку дерева, прижмёт его двумя лапками к ветке и усердно долбит своим маленьким клювом. Съест одно семечко, летит за другим [1].

Синицы – это настоящие помощники садоводов и огородников. Они уничтожают вредных насекомых, наносящих паркам и садам непоправимый ущерб.

3. ПРИЧИНЫ МАССОВОГО ПРИВЛЕЧЕНИЯ СИНИЦ В ЛЕСНЫЕ УГОДЬЯ
Чтобы выяснить, какая необходимость так массово привлекать синиц в лес, предоставляя им искусственные гнездовья, мы обратились в Стайское лесничество государственного лесохозяйственного учреждения «Лепельский лесхоз» к лесничему Демко Андрею Святославовичу. Из беседы выяснили, что использование птиц для защиты лесов от насекомых-вредителей является одним из мероприятий биологической защиты растений и частью защиты леса. (ПРИЛОЖЕНИЕ И) 

Значение синиц для лесного хозяйства определяют следующие моменты их биологии: 

1.
Большинство синиц исключительно лесные птицы. Они заселяют различные типы лесов.

2.
Синицы – оседлые или кочующие птицы; в отличие от многих других насекомоядных птиц они не улетают из наших лесов и садов на холодные месяцы года, а продолжают в течение всей зимы истреблять вредителей, питаясь отчасти также семенами. 

3.
Очень ценная и своеобразная черта синиц – способность доставать скрытую добычу, извлекать и выдалбливать насекомых из их самых надёжных убежищ – зимовочных гнёзд, плотных коконов и т.п., чем синицы несколько напоминают дятлов. Большинство других мелких насекомоядных птиц, как правило, склёвывает и ловит только открыто ползающих или летающих насекомых. Поэтому синицы часто уничтожают недоступных другим птицам вредителей леса, добывая их из щелей коры, пазух листьев, верхушек почек, причём острый клюв играет роль пинцета. В других случаях крепкий клюв синицы работает как долото, раздалбливая плотные кладки яиц кольчатого шелкопряда, зимние гнёзда боярышницы и златогузки или повреждённые плоды, в которых скрываются личинки и т.д. Гусеницы пядениц и некоторые другие насекомые, имеющие форму тела и окраску, сходную с несъедобными предметами (сухими ветками, почками), легко ускользают от глаз других птиц. Синицы хорошо отыскивают насекомых с маскирующей окраской, так как проверяют съедобность мелких предметов, схватывая их клювом и ощупывая языком. 

4.
При поисках корма деятельность синиц охватывает все ярусы леса. Гаички, лазоревки, хохлатые и большие синицы часто спускаются на землю и осматривают лесную подстилку, обнажённые корни и комли деревьев, молодой подрост и подлесок; перепархивая снизу вверх, они, как по лестнице, поднимаются постепенно по стволу до самой его вершины и осматривают попутно все трещины коры. Целыми часами изо дня в день они обследуют ветви. Сезонные миграции насекомых, например осеннее переселение их с кроны на зимовку в подстилку, вызывают соответствующее перемещение синиц, и, таким образом, вредители долгое время подвергаются нападениям этих живых подвижных птичек. 

5.
Синицы уничтожают очень разнообразных вредителей на всех или почти всех стадиях развития. Их привлекает как очень мелкая добыча (тли или приклеенные к ветвям и хвое едва заметные яички насекомых), так и крупные куколки, бабочки и т.п. Среди насекомых, которыми питаются синицы, преобладают вредные в хозяйственном отношении виды, такие как пилильщик, непарный шелкопряд, златогузка, долгоносики, клопы, клещи, тля, комары, тараканы. Причем синицы питаются даже гусеницами шелкопряда и боярышницы, в то время как большинство птиц этих насекомых в пищу не употребляет. [5, с. 67]
6.
Во время кочёвок синицы способны концентрироваться в местах массового размножения того или иного вредителя, в связи с чем известны случаи, когда они приводили к полной ликвидации очагов. 

7.
В период осенних и зимних кочёвок (с июня-июля по март-апрель) синицы собираются в стаи, к которым нередко присоединяются другие виды птиц. Из смешанной стаи, с присоединением других видов птиц, образуется отряд, который детально и широко обследует весь лес снизу до верху. Здесь следует отметить наличие своеобразного распределения ролей среди различных членов такой стаи, от чего полнота использования имеющегося набора насекомых заметно возрастает. Тонкие ветки по периферии кроны у хвойных деревьев осматривают хохлатая синица, гаичка и московка, а у лиственных – гаичка и длиннохвостая; более толстые ветви центральных частей кроны – большая синица; вершины крон и воздух вокруг них – пеночки и корольки; стволы, а также сучья в верхних частях – большой и малый пёстрые дятлы, стволы в нижней их части тщательно обследуют поползень и пищуха; воздух под кронами контролируют мухоловки, а нижние ветви лиственных деревьев и кусты обшаривают славки. При такой слаженной работе происходит действительно полный контроль и массовое уничтожение лесных насекомых. Синицы, обшаривающие деревья, сгоняют или стряхивают часть крылатых насекомых, которые тут же в воздухе делаются добычей других птиц. Именно этими преимуществами охоты объясняется смешанный состав раннеосенних стай, в которых синицы всегда остаются важнейшей группой. [6]
Уничтожая насекомых, синицы освобождают деревья и растения от вредителей, предотвращая бесконтрольное размножение насекомых и удерживая их численность в пределах, не опасных для леса. Известно, что одна синица способна спасти от вредителей до 10 деревьев за сезон, а пернатая пара с выводком до 40 деревьев. Чтобы накормить себя и своих птенцов, синица может за сутки вылетать из гнезда более трехсот раз в поисках еды. Причем даже если синица не голодна, она все равно охотится, чтобы спрятать добычу и съесть, когда проголодается. В среднем птица уничтожает за сутки столько вредителей, сколько весит сама. 

Далее лесничий Демко Андрей Святославович разъяснил, зачем развешивать синичники именно в лесу. Оказывается, для биологии размножения синиц характерна черта, заметно ограничивающая их полезную деятельность в лесу. Все синицы, за исключением длиннохвостой, – типичные дуплогнездники; поэтому число дуплистых деревьев нередко лимитирует их численность и распределение в гнездовой период. Например, в результате санитарных рубок в лесных массивах старые и дуплистые деревья уничтожаются в первую очередь. Также нет подходящих условий для гнездования в молодых лесных посадках, а они часто подвергающиеся нападениям вредителей. 
Поэтому на объекты лесного фонда, где имеются действующие и затухшие очаги насекомых-вредителей, а также где есть вероятность их появления в будущем, размещаются синичники.

4. ПРАВИЛА ИЗГОТОВЛЕНИЯ И РАЗМЕЩЕНИЯ ИСКУССТВЕННЫХ ГНЕЗДОВИЙ

Синицы не особенно требовательны к выбору насажднений, но предпочитают держаться недалеко от человеческих поселений. Охотнее селятся в лиственных и смешанных лесах.

Существуют определенные правила размещения искусственных гнездовий. Синичники необходимо развешивать у опушек, полян, вырубок, прогалин, вдоль просек и лесных дорог. Стоит избегать оживленных трасс, на которых от движущегося на больших скоростях автотранспорта будут гибнуть как взрослые птицы, так и их птенцы. Ученые установили, что 70 % искусственных гнездовий заселяется птицами. Из них 31 % – большой синицей.

Важными параметрами искусственных гнездовий, во многом определяющими их заселяемость, являются: время развешивания; расстояние между гнездовьями; высота расположения относительно земли; ориентация по сторонам света и особенности конструкции. Учитывая малоснежные зимы синичники в условиях Беларуси можно развешивать с сентября до конца февраля. Осеннее развешивание предпочтительнее, поскольку в этом случае они могут использоваться птицами для укрытия на ночь и от непогоды. Минимальное расстояние между искусственными гнездовьями составляет 30 метров. Рекомендуемая высота развешивания составляет 3-4 метра. Синичник должен висеть вертикально, либо с небольшим наклоном в сторону летка. Боковые наклоны допускаются. Если синичники развешиваются по границам с открытыми пространствами, то леток должен быть ориентирован на юг, юго-восток. В лесу направление летка значения не имеет. Главное, чтобы в месте прилегания синичника к дереву дождевые и талые воды не попадали внутрь гнездовья. Это обеспечивается путем размещения искусственного гнездовья на той стороне ствола дерева, которая наклонена к поверхности почвы.

Каким же должен быть синичник, чтобы в нем поселились птицы? При изготовлении синичников необходимо соблюдать следующие правила: доски должны быть сухими; доски внутри искусственного гнездовья должны быть нестрогаными, чтобы птенцы могли цепляться когтями за шероховатую поверхность при покидании гнезда; не допускать наличие щелей; использовать доски толщиной 2-2,5 см; волокна древесины дна должны быть расположены перпендикулярно боковым стенкам во избежание образования щелей при усушке; волокна древесины крышки и втулки должны быть расположены в противоположных направлениях; при окрашивании снаружи использовать масляную краску природных оттенков (коричневую или темно-зеленую). (ПРИЛОЖЕНИЕ К)
В условиях Беларуси хищниками, способными уничтожить синиц и их потомство в искусственных гнездовьях, а также гнездовыми конкурентами являются: большой пестрый дятел, лесная соня, лесная куница, желтогорлая и лесная мыши, белка. В качестве мер по защите от хищников применяется следующее: расположение искусственных гнездовий на расстоянии не менее 1 метра от толстых ветвей с целью уменьшить доступность для хищников; обязательный выступ крышки над летком 5-6 см. [2, с. 13]
Свой вклад в привлечение крылатых в лесной массив регулярно вносят работники Стайского лесничества совместно с учащимися «Стайской средней школы Лепельского района». Из лесного хозяйства доставляют в учреждение образования материалы, а задача учащихся – смастерить синичники. В 2022/2023 учебном году в нашей школе изготовили 70 синичников. (ПРИЛОЖЕНИЕ Л)
Все изготовленные синичники были переданы лесничему Стайского лесничества Демко А.С. В Стайском лесничестве 12,5 тысячи гектаров лесных угодий, поэтому лишними изготовленные синичники не будут.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Лес для нас прежде всего – источник здоровья. Это зеленые легкие нашей планеты. Сегодня он очень страдает от всевозможных пагубных влияний. Проблема защиты леса от вредителей и болезней, вопросы лесной патологии приобретают все большее значение в лесном хозяйстве и защитном лесоразведении. Лесное и сельское хозяйство во многих странах мира несут большие потери от различного рода повреждений и заболеваний.

Мы должны помочь работникам лесного хозяйства уберечь наши леса, защитить их и от вредных воздействий, и от внутренних естественных врагов. В этом мы ещё раз убедились во время исследовательской работы.

Цель работы достигнута. Теперь мы знаем, что синичники в лесу – это часть работы по защите леса от вредителей. Но борьба с вредными организмами только тогда может иметь успех, когда она ведется систематически всеми доступными методами и средствами. Поэтому мы приняли осознанное участие в акции по изготовлению синичников и будем активно участвовать в различных мероприятиях по защите леса.
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