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Дело произошло в одной деревне. Деревушка сказочно красивая, большая под названием “Красно - Солнышко”. Избы все разные, красоты необыкновенной. В одном из домишек проживала семья: мама, папа, дочка Машенька и сынок Васятка, да кошка Дуська. 
В один летний солнечный день и произошла эта сказочная история. Утром ранним родители собрались на работу, а дочке наказали за братом следить: 
· Машенька, ты уже большая. Оставляем тебя за старшую, за братишкой присмотри.
· Хорошо, мама! Хорошо, папа! За Васяткой присмотрю, кашей утром накормлю, - ответила Машенька.
Родители ушли на работу, вскоре и Васятка проснулся. Покушали брат с сестричкой, во дворе наигрались, вечер близится, Машенька и говорит:
· Пойдем, Васятка, родителей с работы встретим, сюрприз сделаем. 
Собрались дети родителей встречать. Тропинка до работы через лес шла. Машенька брату и говорит:
· Васятка, пока по тропинке идем, глядишь, грибов да ягод найдем, порадуем родителей. 
Взяли дети лукошко и отправились в дорогу. 
Долго ли, коротко ли, они бродили по лесу и вдруг услышали звонкий голосок. Побежала Машенька и Васятка на звук, увидели маленький родничок, испили из него водицы. Стали на тропинку возвращаться, а след то ее и потеряли. Расплакались дети от того, что не могут найти путь обратно. Стали дети пуще прежнего плакать и причитать, родителей звать.
Вдруг из родничка послышался тонкий, волшебный голосок:
· Кто вас, малыши, обидел? Почему так жалобно плачете?
Машенька, вытирая слезы, отвечает:
· Мы заблудились. Тропинку потеряли, а обратно путь домой не знаем. Мама с папой с работы скоро вернутся, а нас дома нет. Переживать и тревожиться будут.
Родничок выслушал Машеньку, бросил свой звонкий ручеек, приговаривая: 
· Ступайте детки по родничку, он вас приведет на красивую, сказочную поляну. На этой поляне встретите вы благородного, величавого оленя. Он вам дорогу домой и покажет. 
Поблагодарили братец с сестрицей ручеек и отправились в путь. Шли-шли дети по следу ручейка и увидели невероятной красоты поляну. Смотрят, а оленя нет. Расплакались Машенька с Васяткой пуще прежнего. Как вдруг, затрещали кусты, из кустов выпрыгнули белки, а за ними и, само величество, благородный олень появился. 
Подошел олень к детям, взглянул в их грустные глазки:
· Что вы детки так жалобно плачете?
Машенька слезки вытерли и отвечает: 
· Заблудились мы, благородный олень, потерялись. Домой вернуться не можем, родители нас потеряют. 
· Как ваша деревня выглядит? - спрашивает олень. 
· Избы все красивые, разные, одна краше другой, - в один голос ответили дети. 
Подпрыгнул олень, заплясал, копытом забил:
· Знаю! Знаю! Знаю я вашу деревню. Дома, и правда красочные, люди добрые живут, холодной зимой меня подкармливают. Я помогу вам добраться до дома. 
Мгновение! И дети даже не заметили, как оказались в родной деревне. Поблагодарили Машенька с Васяткой благородного оленя и побежали к родителям. 
Прибежали дети домой, а родителей еще нет дома. Сели, обнявшись, на крыльцо ждать, да и уснули от усталости. 
Тем временем, пришли мама с папой, увидели на крыльце детей спящих, а рядом с ними корзину с ягодами да грибами. Удивились родители и обрадовались. Пошли мама, папа, Машенька, Васятка и кошка Дуська домой, чай пить и кушать угощения. 
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