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В современном мире институт семьи претерпевает значительные изменения. Статистические данные гласят о снижении естественного прироста населения, уменьшении количества браков. За последние десятилетия, благодаря женской эмансипации, изменению гендерных ролей, продвижению равенства между полами, последствиям внешних факторов (социальных, экономических, политических, психологических и т.д.), произошла трансформация семьи и семейных ценностей, переосмысляется отношение к материнству и родительству. Рост индивидуально-личностного начала, доминирование личных интересов над общественными, выбор прагматических и рационалистических установок – всё это приводит к резкому изменению традиционных установок. Одним из последствий этой трансформации является распространение в обществе такого явления, как осознанная бездетность.

Чайлдфри (от англ. сhildfree – свободный от детей) – это люди, которые сознательно, а не вынужденно, не заводят детей. Это явление, обусловленное исключительно личными установками индивида и характерное для постиндустриального общества. Идентифицировать себя как чайлдфри могут как состоящие в постоянных отношениях или браке люди, так и одинокие. В русском языке полного аналога нет, но есть демографический термин «добровольно бездетный», который часто используют по отношению к чайлдфри.
Тенденция на снижение рождаемости в России прослеживается с 2016 года, с каждым годом становясь все явственнее. Отчасти этому способствует геополитическая обстановка, но в значительной мере – связано с низкой рождаемостью в 1990-е, малочисленностью молодого поколения, вступившего и находящегося в репродуктивном возрасте, а также с экономической ситуацией, падением реальных доходов населения на протяжении всего этого времени. Значительный отпечаток наложила и пандемия 2020 года: треть всех смертей пришлась на население в трудоспособном возрасте.
Президент РФ в ежегодном Послании Федеральному Собранию обозначил демографическую ситуацию в стране как чрезвычайную. Если сохранятся нынешние показатели рождаемости и смертности, то к 2030 году государство потеряет 8-10 млн. человек от естественной убыли. Никакая миграция будет не в состоянии возместить такие потери. И это в том случае, если демографическая ситуация будет развиваться по низкому, то есть самому неблагоприятному, варианту прогноза Росстата до 2035 года. Сейчас ситуация гораздо хуже низкого варианта прогноза. Если брать абсолютные показатели рождаемости, то мы уже вернулись к 2005-2006 годам. Суммарный коэффициент рождаемости в 2010 году был 1,5 ребенка на женщину, и это ниже, чем в среднем по странам ЕС.
Государство предпринимает различные меры по повышению рождаемости в России и улучшению демографической ситуации в стране. Так, Концепция демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года включает выполнение таких задач, как повышение уровня рождаемости (увеличение суммарного показателя рождаемости в 1,5 раза) за счет рождения в семьях второго ребенка и последующих детей; укрепление института семьи, возрождение и сохранение духовно- нравственных традиций семейных отношений; сокращение уровня материнской и младенческой смертности не менее чем в 2 раза, укрепление репродуктивного здоровья населения, здоровья детей и подростков.
Также среди инициатив президента в сфере социально-демографической политики выделяются: продление и расширение программы материнского капитала, ежемесячные выплаты при рождении первого ребенка, ипотечная программа для семей со вторым и третьим ребенком и др. известны большинству россиян. Уровень информированности выше среди граждан, уже имеющих детей.

Исходя из данных ВЦИОМ, подавляющее большинство опрошенных (87%) отмечает значимость предложенных мер, однако их эффективность относительно повышения рождаемости оценивается неоднозначно: 38% полагают, что они помогут существенно увеличить естественный прирост населения, 49% - что их будет недостаточно. В случае реализации этих мер 49% всех опрошенных допускают для себя прибавление в семье.

Помочь увеличить рождаемость, по мнению 63% россиян, может улучшение материального благосостояния семей, не согласны с этим 27%. Половина опрошенных (54%) оценивает действия Правительства по увеличению рождаемости как недостаточные, 40% - напротив, считают, что оно делает все возможное в этом направлении.

В целом граждане РФ по-прежнему склонны к двухдетной модели семьи (40% опрошенных считают ее идеальным вариантом). Однако на практике, с учетом реальных условий жизни, большинство граждан (79%), уже имеющих детей, не готовы к рождению еще одного ребенка.
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9. Жанбаз О. О. Чайлдфри как интернет-сообщество: критерии, признаки, характеристики // Аспирант. — 2014. — № 2 (16).
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