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      Мне всегда очень нравились мультфильмы про Чебурашку. Когда я научилась читать, одной из моих первых прочитанных книжек была книга "Крокодил Гена и его друзья". Чебурашка - мой любимый герой этой книги.
[bookmark: _GoBack]  Недавно я узнала, что Чебурашке уже больше 50 лет: этого персонажа придумал писатель Эдуард Успенский 1966 году. Чебурашка-это маленький и безобидный зверек с большими ушами, покрытый коричневой шерсткой. Любит гулять, кушать. Он жил в тропическом лесу. Когда он нашел ящик с апельсинами, объелся ими и уснул. В это время ящик заколотили, и отправился зверек в путешествие. В городе ему дали имя, из-за того, что он постоянно падал, директор магазина дал ему имя –Чебурашка.
  Это произведение учит ценить друзей, их поддержку. Не объедаться и не спать где попало. Учит принимать новые повороты судьбы спокойно, без нервов. Главная мысль сказки в том, что каждый должен иметь имя и где-то работать. Жить в одиночестве- очень грустно.
   Прочитав эту сказку, я подумала, что Чебурашке очень повезло, что он оказался в магазине, а не в другом месте. Это очень веселая и увлекательная сказка. Автору удалось придумать забавное существо, которое стало кумиром миллионов детей по всему свету. Мне он тоже очень нравится.
  Я всем советую прочитать этот рассказ и саму повесть «Крокодил Гена и его друзья». Эти произведения полны доброго юмора, приключений и настоящей дружбы.
