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Введение
         Одной из важных проблем современного мира считается его изменчивость. Для того, чтобы встроиться в активно изменяющийся мир, необходимо уметь распознавать свои эмоции, на основе интеллектуального анализа управлять ими, а также понимать переживания другого человека, выражающиеся в эмоциях – всё это является составной частью эмоционального интеллекта.
 Эмоциональный интеллект – тип социального интеллекта, который способен распознавать как собственные эмоции, так и эмоции окружающих и в дальнейшем использовать эту информацию для построения своего мышления.
 Исследования эмоционального интеллекта связаны с одним из важных вопросов психологии о взаимодействии мышления и эмоций. В таких понятиях, как мышлении и эмоции, отсутствуют чёткие представление о роли эмоций в мышлении, а также мышления в эмоциях. Таким образом, на разных исторических этапах существовало своё понимание о взаимовлияния мышления и психических процессов.
В спорте эмоциональный интеллект связывают со способностью   адекватно воспринимать поведенческие реакции окружающих, с умением регулировать собственные эмоции, эффективно взаимодействовать с другими людьми, развитием эмоциональной устойчивости спортсменов в период соревнований. Повышение уровня эмоционального интеллекта во многом может облегчить развитие этих качеств.
Объект: эмоциональный интеллект.
Предмет: развитие эмоционального интеллекта у представителей спортивной деятельности. 
Цель работы: изучить особенности развития эмоционального интеллекта спортсменов.
Задачи: 
· определить теоретическое обоснование эмоционального интеллекта; 

· установить предпосылки и особенности развития эмоционального интеллекта;
· описать составляющие эмоционального интеллекта;
· проанализировать влияние эмоционального интеллекта в спортивной деятельности.
Актуальность данной проблемы, заключается в том, что эмоциональный интеллект как предмет психологического исследования существует относительно недавно и является малоизученным феноменом. Уровень развития эмоционального интеллекта оказывает влияние на многие факторы: повышение уровня психологической подготовленности спортсменов, успешная адаптация к соревновательному и т.д. Недостаточность необходимых теоретических и практических знаний, а также методических рекомендаций делают проблему изучения эмоционального интеллекта спортсменов особенно актуальной.
Научная новизна заключается в дополнении, расширении и обогащении теоретических представлений о влиянии эмоционального интеллекта на спортивную деятельность.
Практическая значимость состоит в последующем использовании результатов выполнений работы в качестве основы теоретико-исследовательской, аналитической и практической деятельности авторов, изучающих данное направление. С другой стороны, практическая значимость данной работы заключается в возможности использования результатов исследования в рамках темы «Эмоциональный интеллект в спортивной деятельности» в целях развития механизма функционирования исследуемого объекта.
 1 Теоретические основы эмоционального интеллекта и современные подходы к его изучению

1.1 Предпосылки возникновения эмоционального интеллекта
Для возникновения понятия «эмоциональный интеллект» предпосылки возникли еще в 19 веке, начиная с Ч. Дарвина, который отмечал: «Когда разум сильно возбужден, мы можем ожидать, что он мгновенно окажет непосредственное действие и на сердце… Когда сердце испытает это воздействие, оно направит свою реакцию в мозг… при любом возбуждении будет иметь место значительное взаимное воздействие и реагирование между этими двумя важными органами тела» [1, с 84].
В изучении эмоционального интеллекта Дж. Майер выделяет пять периодов: 

1. Период 1900– 1969 гг.

Исследования эмоций проводятся обособленно от исследований интеллекта. Для данного периода характерно зарождение и развитие тестов логического и вербального интеллекта и началось изучения социального интеллекта. На данном этапе наибольшее внимание уделяется решению проблемы, что первично – эмоции или познавательные процесс?
Самой ранней работой, которая послужила предпосылкой открытия эмоционального интеллекта, является исследование, проведённое в 1920-е гг. Р. Торндайком. Согласно теоретической модели автора, общая основа интеллектуальных действий взаимодействовала со множеством отдельных факторов. Р. Торндайк впервые выделял социальный интеллект, как часть общего интеллекта, который заключался в «способности понимать других и действовать или вести себя мудро по отношению к окружающим» [2, с. 15]. 

По мнению Ч. Спирмена, интеллект не зависит от особенностей личности, а включает в себя только интеллектуальные качества. В его исследованиях интеллект рассматривался как способность, которая создает новую информацию из уже известных, а также причины, по которым индивидуальные различия взаимосвязаны с различиями в умственной сфере субъектов при выполнении интеллектуальных задач. [3, с. 50]
А. Эллис разработал рационально-эмотивную терапию, которая включала в себя обучение исследованию своих эмоций логическим путем, с помощью размышления.  

2. Период 1970 – 1989 гг. 
Главной темой исследований этого периода являлось взаимное влияние когнитивных и эмоциональных процессов, таким образом возрастает интерес к изучению взаимодействия мышления и эмоций.  Идея о данном взаимодействии нашла подтверждение в ряде исследований. Так, в когнитивной концепции Р. Лазаруса основной является идея о познавательной детерминации эмоций. Когнитивная сущность изучается как необходимое условие для появления эмоций [4, с. 108]. Выдвигалось предположение о существовании «когнитивного кольца», суть которого в том, что отрицательные эмоции приводят к негативным мыслям, которые, повышают интенсивность эмоциональных переживаний. В то же время положительные эмоции формируют позитивные мысли.
3. Период 1990 – 1993 гг.
Предметом психологического исследования определён эмоциональный интеллект. В 1990 г. Дж. Майер и П. Сэловей опубликовали первую исследовательскую работу, в которой сформулировали определение термина «эмоциональный интеллект». В работе учёных были приведены доказательства того, что эмоциональный интеллект является одним из основных видов интеллекта. Эмоциональный интеллект должен был преобразовывать теоретические суждения с целью эмпирической проверки, чтобы рассматриваться как стандартный вид интеллекта, основу которого составляет умственная способность. В дальнейшем было доказано, что эмоциональный интеллект удовлетворяет критериям, следовательно, он операционализирован как умственная способность.

Эмоциональный интеллект рассматривается как когнитивная способность, включающая в себя рассуждение об эмоциях и использование эмоций для улучшения мыслительной деятельности. На повышение интеллектуального и эмоционального роста оказывают влияния способности точно различать эмоции, понимать и осознано их регулировать вызывать.
4. Период 1994– 1997гг.
Данная проблема набирает популярность. Во время этого периода, понятие «эмоциональный интеллект» стал пользоваться спросом в работах многих учёных, а сама область исследований расширилась. Популяризация эмоционального интеллекта начинает отражаться в издании многочисленных работ на данную тему, одной из таких является книга Д. Гоулмана «Эмоциональный интеллект», которая была издана в 1995 году. Д.Гоулман и его последователи определили эмоциональный интеллект как девиз для различных исследований и публичной политики [5, с. 94].
5. Период 1998 г. по настоящее время 
Происходит прояснение сущности феномена. Начиная, с 1998 года и по настоящее время усовершенствуются концепции изучения эмоционального интеллекта, совместно с внедрением новых методик его измерения. Появляются первые рецензированные научные статьи по данной теме. Проясняется сущность данного понятия.
Таким образом, разделяя периоды развития и формирования эмоционального интеллекта, можно сказать, что попытка анализа взаимосвязи между познавательными и эмоциональными процессами выделяется в области психологии мышления. В развитии психологии мышления изучение эмоциональных компонентов, структурирующих интеллектуальную сферу, присуще представителям раннего периода, которые выделяли «судящее» мышление, а также эмоциональное мышление. Такие качества, как потребности, чувства и воля являются ведущими для осмысления сущности эмоционального интеллекта. Отличительная черта эмоционального интеллекта заключается в том, что фокус эмоционального интеллекта направлен на практическую цель, тем временем как познавательный процесс отходит на второй план [6].
В развитии отечественной психологии проблема взаимовлияния эмоций нашла свое отражение в трудах многих известных учёных: Л.С. Выготского, С.Л. Рубинштейна, А.Н. Леонтьева, А.Р. Лурия и других. 

Л.С.Выготскому принадлежит идея единства аффекта и интеллекта, детально расписанная в работе «Проблема умственной отсталости». Основной проблемой в психологии являлось сущность понятий интеллекта и аффекта как не взаимозависимых предметов. Под аффектом Выготский понимал, непосредственную, бурнопротекающую, кратковременную эмоциональную реакцию на внешние обстоятельства [4, с. 9].
Автор говорит о том, что идея взаимосвязи аффекта и интеллекта устанавливает направление детского развития. Л.С. Выготский останавливает внимание на том, что при переходе от одного возрастного периода к другому в процессе развития, единство данных процессов сохраняется.

Отношения между аффективной и когнитивной сторонами детского сознания изменяются и определяются характером детских обобщений, которые формируются на протяжении всего детского возраста. В младенческом возрасте все психические процессы и их функции не дифференцируемы. В дальнейшем развитии происходит формирование житейских понятий, которые впоследствии взаимодействуют с системой научных понятий. Характер детских обобщений оказывает влияние на особенности осознания ситуации, на решение появляющихся задач, а также на управление эмоциональным состоянием. Аффект и интеллект предполагают две стороны детского сознания, которое находится в постоянном развитии [7, с. 14].
Эмоциональная и когнитивная сферы детского сознания, по Л.С. Выготскому, находясь в единстве, постоянно проходят циклическое преобразование эмоциональных переживаний в когнитивные и обратно. Автор выделяет, что связь между эмоцией и интеллектом может отмечаться динамичностью в одной сфере и малоподвижностью в другой. Динамические преобразования в области когнитивных процессов зависят от определённых условий, в которой находиться ребёнок. Изучение условий определяет характер отношения ребёнка к данной ситуации и построение его дальнейшего поведения [7, с. 27].
Л.С. Выготский указывает на существенную особенность, которая заключается в том, что аффективные системы реагирования, по его мнению, возникают там, где пересекаются ситуации и потребности. Интеллектуальный момент, который образуется между переживанием и конкретным поступком, носит название смысловое переживание. С течением времени, этот понятие является близким термину «эмоциональный интеллект» [8, с. 22]
Процесс изучения ситуации, зависит от эмоциональных процессов, которые происходят на этом этапе. По мере удовлетворения или неудовлетворения потребности, происходит формирование эмоционального ответа на сложившуюся ситуацию. Переживания, возникающие на пересечении потребности и ситуации, формируют эмоциональную реакцию. 

В своих работах Л.С. Выготский изучает два вида высших процессов, таких как мышление и поступок в конкретной ситуации. Он выделял динамический подход каждого процесса. Существует две формы единства динамического подхода. Одна из которых тесно взаимосвязана с процессами мышления, а другая с поведением и деятельностью в конкретной ситуации. 
По мнению Л.С. Выготского динамика мыслительной деятельности порождается аффективными причинами, на этом основании можно утверждать о существование двух форм единства аффекта и интеллекта. Одна форма характеризуется переживанием, возникающим в результате динамики психологического поля, а другая является динамически мотивированное, т.е. аффективно окрашенное мышление [8, с. 138].
Следствием из целостности единства аффекта и интеллекта является соотношение в развитии. Соответственно, в каждом преобразовании в развитии мышления, происходит новый шаг в развитии аффекта. 

На идеях о взаимосвязи аффекта и интеллекта Л.С.Выготского происходит дальнейшее изучение проблемы в работах А.Н.Леонтьева, который показывал, что мышление включает в себя компонент эмоционального реагирования. Автор говорит о необходимости различать сознаваемое объективное значение и личностный смысл. Под личностным смыслом понимается отражение окружающей действительности вне зависимости от личного отношения к ней самого человека.
В функции эмоций входит наведение субъекта на их действительный источник, в том понимании, что эмоции информируют о личностном смысле событий и ситуаций, происходящих в жизни человека.  Источником эмоций выступает смысловое образование, а сама эмоция рассматривается в качестве представления личностных смыслов в сознании человека. В ходе такого взаимодействия возможен процесс саморегуляции деятельности. Реализация мыслительных процессов возможна в категории действий. В ходе действий формируются и развиваются смысловые образования. Таким образом, взаимодействие этих смыслов, формирует эмоции, возникающие в процессе мышления. Данное понимание смысла является схожим с идеей Л.С.Выготского о взаимосвязи аффекта и интеллекта [9, 189 с.].
Подобная идея проявлялась в работах С.Л. Рубинштейн, по его словам, эмоциональность или аффективность представляет собой одну своеобразную сторону процессов, которая в реальности отражает действительность вместе с познавательными процессами. Из этого следует, что невозможно эмоциональные процессы противопоставлять процессам познавательным. Эмоции человека выражают единство эмоциональной и интеллектуальной сферы, также как познавательные процессы зачастую формируют единство интеллектуального и эмоционального. По мнению С.Л.Рубинштейна, интеллектуальное взаимодействие невозможно без участия эмоций, которые рассматриваются как целостность переживания и познания. Суждения является одной из основных форм, в которой происходит процесс мышления, но данный процесс не осуществляется только интеллектуальным актом. Суждение характеризуется эмоциональностью [10, с. 328].
С.Л.Рубинштейн предвосхищает идею эмоционального интеллекта, указывая на то, что в реальной действительности необходимо говорить, как о единстве эмоций и интеллекта в жизни человека, так и о единстве эмоционального и интеллектуального внутри самой эмоции, а также внутри интеллекта.
Особый вклад в развитие представлений о взаимодействии нейрофизиологических, эмоциональных и познавательных процессов внес А.Р. Лурия. В свою очередь он является основоположником отечественной нейропсихологии. 
В ходе проведённых им исследованиях, было выявлена необходимость рассмотрения интеллектуальных процессов с точки зрения сложных функциональных систем, а не рассматривать их как отдельные способности. Под руководством А.Р. Лурия в процессе проведения исследования была отвергнута холистическая теория, которая заключалось в том, что каждая функция организма однородна распространена по всему мозгу. Ученым была выдвинута теория системной динамической локализации высших психических функций, в которой сформулированы положения о соотношении мозга и психики [11, с. 156].
Б.В. Зейгарник поддерживался идеи о взаимосвязи аффекта и интеллекта, в которой выделялось, что не существует мышления изолированного от мотивов, стремлений, чувств человека, т.е. от личности в целом. В своих работах отмечает, что значимость самого предмета, а также его признаков и свойств зависит от того в каком смысле их воспринимает человек. В определённых жизненных условиях предмет или события приобретают различный смысл для личности, при этом знания о них остаются неизменными. По мнению учёного, процесс изменения эмоций, может оказать влияние на изменение значения предметов и его свойств. Таким образом происходит эмоциональная регуляция мышления [12, с. 27].
1.2 Сущность понятия «эмоциональный интеллект» в научном знании

Природа интеллекта имеет двойственное значение, с одной стороны биологическое, а с другой логическое. Действие и поступки, которые совершает человек, выступают как адаптация. Индивид совершает деятельную активность только в том случае, если он испытывает потребность в действии. В проявлении потребности происходит нарушение равновесия между средой и организмом человека, из этого следует направленность действия на восстановление равновесия.  

Психологи, изучая поведение, придают данному понятию функциональный характер. Такое понимание предполагает существование двух тесно взаимосвязанных аспекта: эмоционального и когнитивного. Идея о взаимоотношении между аффективной и интеллектуальной сферой является дискуссионной. Учёные, изучая чувства или эмоции, предписывают поведению цель, в то время как интеллект ограничивается предоставлением определённых средств. [13, с. 7].

Жизнедеятельность человека строиться на эмоциях. Различного рода эмоциональные переживания, которые возникают в процессе взаимодействия с окружающим миром и другими людьми, активно или негативно влияют на характер и успех в той или иной сфере деятельности.


Отмечается, что эмоции представляют собой психическое явление, которое не имеет строго значения, в результате чего происходят дискуссии на данную тему.

У. Джеймс полагал, что «эмоция есть стремление к чувствованиям». Но в тоже время он писал, что «как чисто внутренние душевные состояния, эмоции совершенно не поддаются описанию. Мы можем только описать их отношение к вызывающим их объектам и реакции, сопровождающие их»  [14, с.48].

П. К. Анохин даёт определение следующим образом: «Эмоции – физиологические состояния организма, имеющие ярко выраженную субъективную окраску и охватывающие все виды чувствований и переживаний человека – от глубоко травмирующих страданий до высоких форм радости и социального жизнеощущения» [14, с 48].

Современные психологи относят эмоцию к сложной совокупности телесных и психических изменений, которые включают в себя психологическое возбуждение, чувства, познавательные процессы и поведенческие реакции, возникающие в ответ на ситуацию. Таким образом эмоции трактуются как переживание человеком своего отношения к кому-либо или чему-либо (к самому себе, к другим людям, и т.д.).


Развитие эмоций зависит от множества условий и факторов. В работах исследователей фиксируется, что одним из главных факторов развития эмоциональной сферы выступает процесс мышления. Результаты его исследований подчеркивают взаимообусловленность развития эмоциональной сферы с психическими процессами. 
Невозможно отделить интеллект от других когнитивных процессов. Говоря об интеллекте, одни учёные рассматривают его как определённого рода способность, опираясь на его адаптационное значение, к примеру В. Штерн полагал, что интеллект – это некоторая общая способность приспособления к новым жизненным условиям. Другие считают, что что интеллект это один из способов приобретения знаний [15].
Интеллект (англ. — intelligence) как объект научного исследования был введен в психологию английским антропологом Ф. Галътоном. В его работах выделялось, что весь спектр интеллектуальных способностей наследственно детерминирован, а роль в появлении индивидуальных различий по интеллекту обучения отрицалась или признавалась несущественной           [16, с. 81].

Интеллект – это относительно устойчивая структура умственных способностей индивида (мыслительная активность, познание, понимание, разрешение проблем), которая превращает восприятия в знания или пересматривает и анализирует уже имеющиеся знания.

В современных теориях у человека диагностируют множество разновидностей интеллекта. Каждый из этих видов формируется независимо от других. Но развитие одного вида интеллекта может оказать непосредственное влияние на развитие остальных. Совокупность различных форм интеллекта делает человека непохожим на других. 

Выделяют 4 основных типа интеллекта, которые характеризуют степень развития человека:

- ментальный;
- эмоциональный;
- физических;
- духовный.
Введению термина «эмоциональный интеллект» способствовало рассмотрение взаимосвязи между познавательными и эмоциональными процессами. Изучение этих процессов приводило к выделению особых видов интеллектуальных процессов, в которых наибольшую значимость играют эмоции и чувства.  Таким образом, сущность понятия «эмоциональный интеллект» определяется как:
- способность действовать с внутренней средой своих чувств и желаний [17, с. 16]; 
- способность понимать отношения личности, характеризующаяся в эмоциях, а также, управлять аффективной сферой на основе мыслительного анализа и синтеза [18, с. 16]; 
- способность контролировать эмоции и использовать их для улучшения мышления [18, c.17];
- совокупность эмоциональных, личных и социальных способностей, которые оказывают влияние на общую способность эффективно справляться с требованиями и давлением окружающей среды;
- эмоционально-интеллектуальная деятельность [19, с.56].
 Эмоциональный интеллект отражает особенности внутреннего мира и взаимодействие их с реальностью. На основе отражения и понимания эмоций, являющихся оценкой окружающей действительности и имеющих личностный смысл, происходит принятие решения. 
П. Сэловей и Дж. Майер предложили понятие «эмоциональный интеллект», который рассматривался как форма социального интеллекта, которая отражается в способности отслеживать свои и чужие эмоции, различать их между собой и использовать эту информацию для управления своими мыслями и действиями [20].
Основателями данного понятия предложена следующая структура эмоционального интеллекта: оценка и выражение как собственных, так и эмоций других людей; регуляция эмоций, использование эмоций включающее в себя творческое мышление, способность переключения внимания, мотивацию.

В настоящее время структура усовершенствована и содержит 4 элемента: 

- осознанная регуляция эмоций;
- понимание (осмысление) эмоций;
- ассимиляция эмоций в мышлении; 
- различение и выражение эмоций. 
1. Осознанная регуляция эмоций
Управление эмоциями происходит через объект, потребность или знак. В начале процесса регуляции выделяется чувство, которое рассматривается как отдельный объект, а не характерная особенность внешнего мира. Затем расширяется или ограничивается поток эмоциональной информации, например, с помощью контролирующих мыслей. На открытость сознания указывают не мысли, что это не заслуживает внимания, а напротив, желание узнать об этом побольше.  В таком случае, люди проявляют эмпатию по отношению к другим в большей степени.   К примеру, сравнивая себя с людьми, достигшими успеха в значимой для нас сфере, мы можем регулировать негативными эмоциональными состояниями, такими как зависть. 
2. Понимание эмоций
Определение и переживание эмоции характеризуется с точки зрения различных феноменов. Понимание эмоции рассматривается как результат процессов, которые преобразовывают перцептивные чувства во внутренний опыт, изменяя их. Умение выражать эмоции характеризуется способностью конкретно говорить о них. 
Проблематичное выражение своих переживаний и распознание эмоций других называется алекситемия. Данное расстройство может происходит в связи с блокировкой инмульсов между левым и правым полушарием в мозолистом теле, а также может быть связано с нарушение связи между функционированием лимбической системы и высшей кортикальной активностью [21, с.63]. Характеристиками данной проблемы являются трудности в определении чувств, их описание, а также неспособность к различению чувств и телесных ощущений.

3. Ассимиляция эмоций


Эффективный процесс принятия решения невозможен при отсутствии эмоциональной сферы. Таким образом, можно говорить о наличии в структуре эмоционального интеллекта эмоций, отвечающих за мотивацию познавательной деятельности, которая связана с распознаванием, пониманием, регуляцией и выражением эмоций. 
4. Различение и выражение эмоций
              С точки зрения эволюционного подхода, необходимость различения человеком не только собственных эмоций, но и эмоций окружающих.  Способность различать эмоции тесно связана с возможностью их выражения. Различение эмоций связано с уровнем развития эмпатии – это способность человека реагировать на эмоциональные проявления других людей, разделять их чувства, осознавать глубину горя или радости, не теряя связи с реальностью [22].

В исследованиях отмечается зависимость эмпатии от способностей, связанных с оценкой и выражением эмоций. Под выражением эмоций понимается: умение осмыслить точку зрения другого человека, конкретно различать эмоции других, в ответ на эмоции других испытывать соответствующие эмоции, строить свои действия на основе внутреннего опыта. 
1.3 Основные модели эмоционального интеллекта

В связи с расширением социальных компонентом природы человека, появилось необходимость в выделении понятия «эмоциональный интеллект». 
В зависимости от сферы применения выделяют множество видов интеллекта, одним из которых выступает эмоциональный интеллект. В настоящее время не существует единой точки зрения на природу данного понятия, которое изучается на протяжение многих лет. Наиболее подробно рассмотрим основные теоретические модели эмоционального интеллекта.


Принято выделять два основные ветви развития эмоционального интеллекта, авторами которой выступают Дж. Майер, П. Саловей, Д. Карузо, а также три смешанные мoдели — Д. Гоулмана, Р. Бар–Она и Х. Вайсбаха.
Модель способностей Дж. Майера, П. Сэловея, Д. Карузо

Согласно авторам данной модели, эмоциональный интеллект представляет собой группу ментальных способностей, которые способствуют осознанию и пониманию собственных эмоций и эмоций окружающих.  Изучается как часть социального интеллекта, содержащая в себе способность наблюдать за собственными эмоциями и эмоциями других людей, дифференцировать их и применять полученную информацию для построения своих действий и поведения.
По словам учёных, эмоциональный интеллект включает в себя 3 типа способностей: распознание и выражение эмоций, регуляцию эмоций, использование полученной эмоциональной информации в мышлении и деятельности. Каждый из типов способностей содержит в себе несколько элементов. Таким образом, способность к различению и выражению эмоций заключается в двух компонентах, один из которых направлен на собственные эмоции, а другой на окружающих людей.  Регуляция эмоций делится на упорядочивание собственных и чужих эмоций. Эмоциональная сфера в процессе мышления и деятельности включает в себя гибкое планирование, развитие творческого мышления, способность к сосредоточению внимания и мотивацию [6].

В данной модели Дж. Майером и П. Сэловеем выделено две формы эмоционального интеллекта:

- внутриличностный эмоциональный интеллект, являющийся способностью человека строить взаимосвязи между собственными мыслями, поступками и чувствами;

- межличностный эмоциональный интеллект оказывает помощь в адаптации к окружающим людям, научении сопереживать им, мотивировать их к тем или иным действиям, упростить общение с другими людьми [12,       c. 33].
Данными исследователями отмечены принципы теории эмоционального интеллекта, которые связаны с такими характеристиками, как эмпатия, осведомленность, равновесие, ответственность.
Эмпатия является главной эмоциональной способностью, заключающаяся в присвоении себе чувств другого и таким образом сопереживать ему. Данная способность проявляется в распознавании эмоций,

Чуткости и понимании. Развитие эмпатии зависит от уровня эмоциональной грамотности, которая влияет на точнее определение своих чувств и грамотное взаимодействие с ними.
Осведомленность. Для поддержание эмоционального равновесия необходимо быть компетентным в собственных чувствах и эмоциях. Следовательно, нужно уметь отличать их, а также различать продуктивные и непродуктивные чувства в том момент, когда эти чувства переживаются. В процессе эволюционного развития человек формирует собственную базу эмоциональных состояний, которые в процессе жизнедеятельности имеют ассоциативный характер, и на основе этого он учится выражать переживания, их интенсивность, приобретает понимание своих переживаний и эмоциональных состояний окружающих людей.
Равновесие. В связи с эмоциональной жизнью человека опыт сохраняется в подкорковых отделах мозга. Таким образом при возникновении новой эмоции происходит анализ и оценка ситуации, в связи с выявлением возможности риска или получения вознаграждения.
Ответственность. Эмоции подталкивают человека к совершению действия, на котором строится его дальнейшее поведение. Действия индивида считаются ответственными, если он не приносит вреда ни себе, ни другим; контролирует собственные мысли; управляет эмоциями; распознает свои эмоции и эмоции других; открыто взаимодействует со своими чувствами [3].
Интегративный подход К. Изарда

Основным фактором данной модели эмоционального интеллекта является объединение нескольких специфических способностей в интегративный показатель эмоционального интеллекта. Тест эмоциональных знаний Изарда заключается в предложении испытуемым найти связь между определённой эмоцией с ситуацией. Данный тест определяет интегративный показатель эмоционального интеллекта, который основывается на восприятии и понимании эмоций. Тест подходит для измерения эмоционального интеллекта у детей от 3–4 лет. Подход Изарад имеет сходства с моделями способностей, но в нем не учитывается сознательная регуляция эмоций.
Модель Д. Гоулмана

Применительно к этой модели, структура эмоционального интеллекта состоит из пяти компонентов:

- идентификация и называние эмоциональных состояний, понимание взаимосвязей между эмоциями, мышлением и действием;
- управление эмоциональными состояниями;
- способность входить в эмоциональные состояния, которые способствуют достижению успеха;
- способность различать эмоции других людей, управлять ими, быть чувствительным к эмоциям;
- способность вступать в межличностные отношения с другими людьми и поддерживать их [23, с. 55].
Согласно исследованиям Д. Гоулмана эмоциональный интеллект полностью формируется у человека к 15–16 годам, но отдельные компоненты могут появляться и на ранних этапах развития человека [24, с.33].

Дальнейшее изучение данной проблемы, привело к изменениям и доработкам в структуре сознания, включающая четыре компонента: самосознание, самоконтроль, социальное понимание и управление взаимоотношениями.

Самосознание – это способность находить связь со своими внутренними состояниями, с целью понять себя, регулировать свое поведение и действовать более адаптивным образом. 
Самоконтроль – это умение грамотно использовать свои духовные ресурсами и взаимодействовать со своими внутренними состояниями и побуждениями.

Социальное понимание – возможность получения и обработки социально значимой информации о других людях и сомом себе. Способ, каким человек думает о других.
Управление взаимоотношениями заключается в способности формировать социальные взаимосвязи, с целью достижения желаемых результатов и личных целей, а также достижение взаимопонимания и создание гармоничных отношений.
Модель Р. Бар-Он
Наиболее широкое понимание эмоционального интеллекта содержится в данной модели.  Автор под эмоциональным интеллектом понимает все некогнитивные способности, знания и компетентность, которые помогают человеку успешно разрешать различные жизненные ситуации. Р. Бар-Он выделяет пять факторов компетентности, которые можно сопоставить с пятью компонентами эмоционального интеллекта. Каждый из этих компонентов включает в себя несколько подкомпонентов:
- познание себя, включающее в себя осознание эмоций, уверенность в своих поступках, самоуважение, самоактуализация;
- навыки межличностного общения, состоящие из эмпатии и межличностных взаимоотношений;
- способность к адаптации, т.е поиск решения возникающих проблем, связь с действительностью;

- управление стрессовыми ситуациями, состоящее из устойчивости к стрессу, контроль за импульсивностью в построении действий;

Таким образом, эмоциональный интеллект в данной модели имеет связь с личностными характеристиками. Проведённые автором исследования позволили разработать опросник для измерение эмоционального интеллекта для детей от 6 до 18 лет, а также ввести понятие «эмоциональный коэффициент», как альтернатива понятию коэффициент интеллекта [20].
Теория Х. Вайсбаха и У. Дакса

Эмоциональный интеллект рассматривается как совокупность способностей, на которые опирается социальная компетентность, и как способность интеллектуального управления своими эмоциями. 
Авторы выделяют 5 групп способностей:
1. Способность понимать и осознавать собственные чувства

2. Умение понимать эмоции и чувства других людей
3. Способность владеть собственными чувствами
4. Оптимистичность
5.  Способность оказывать влияние на эмоции других людей [25, с.78].
Модель Д. В. Люсина

Изучением эмоционального интеллекта в России занимался Д. В. Люсин. Под эмоциональным интеллектом подразумевалась способность человека понимать свои и чужие эмоции и управлять ими.
Под способностью понимать эмоций автор выделяет, что человек может установить факт наличия эмоционального переживания у себя или у другого; понять, какую именно эмоцию испытывает он сам или другой, и найти для нее словесное выражение; понимает причины, вызвавшие данную эмоцию, и следствия, к которым она может привести.
Под способностью управления эмоциями выделяется, что человек может контролировать интенсивность эмоций; контролирует внешнее выражение эмоций; может при необходимости вызвать ту или иную эмоцию.
Поскольку эти две способности могут быть направлены как на собственные эмоции, так и на эмоции окружающих людей, то можно говорить о внутриличностном и межличностном эмоциональном интеллекте, которые в свою очередь должны быть взаимосвязаны. Для междичностного характерно понимание эмоций другого человека через внешнее проявление эмоций; способность к управлению эмоциями окружающих. А для внутриличностного эмоционального интеллекта характерно осознание, правильное распознавание и идентификация собственных эмоций и чувств; понимание причин возникновения данных эмоций и способность их описывать; способность к управлению ими.
По словам Д. В. Люсина, эмоциональный интеллект, это не только когнитивная способность, но и способность к пониманию эмоций и управлению ими, которые находятся в тесной взаимосвязи с направленностью личности на эмоциональную сферу. Таким образом эмоциональный интеллект имеет двойственную природу. С одной стороны, он связан с когнитивными способностями, а с другой – с личностными особенностями [2, с.30-31].
Таким образом, рассмотрение различных моделей эмоционального интеллекта привели к выводу о том, что в каждой существуют свои ограничения, которые необходимо учитывать при дальнейшей разработке проблемы. 
Можем сделать вывод по первой главе: 
Введению термина «эмоциональный интеллект» способствовало рассмотрение взаимосвязи между познавательными и эмоциональными процессами. Эмоциональный интеллект — это способность человека распознавать свои и чужие эмоции, понимать намерения собеседника, его мотивацию и желания. А также использование этих знания для решения практических задач. В структуру эмоционального интеллекта входят способности к осознанной регуляции эмоций; пониманию (осмыслению) эмоций; ассимиляции эмоций в мышлении; различению и выражению эмоций. В настоящее время существует потребность в дальнейшем исследовании феномена эмоционального интеллекта, его структуры и путей его развития. 
Понятие введено П. Саловеем и Дж. Майером. Первые концепции ЭИ возникли в 1990 году, с тех пор у разных авторов определённая трактовка этого понятия. Следовательно, в психологии эмоционального интеллекта выделяются несколько основных теорий: теория эмоционально-интеллектуальных способностей Майера Дж., Сэловея П., Карузо Д.; теория эмоциональной компетентности Гоулмена Д.; некогнитивная теория эмоционального интеллекта Бар-Она Р.; двухкомпонентная теория эмоционального интеллекта Д.Люсина. 
2 Влияние эмоционального интеллекта на спортивную деятельность
1.1 Значение эмоционального интеллекта в спортивной деятельности

В настоящее время ощущается нехватка знаний в сфере эмоционального интеллекта и его влияния на эффективность профессиональной деятельности, не учитывая того, что интерес к изучению данного понятия значительно возрастает с каждым днём. В большей степени недостаток подобных исследований отражается в области спортивной психологии, поскольку данная научная дисциплина находится в постоянном поиске новых подходов и изучении факторов, которые определяют определяющих успешность спортивной деятельности.
Под спортивной деятельностью понимается социальная форма двигательной деятельности, которая совершенствует физическое и психическое развитие человека в соответствии с целями и потребностями спорта [26, с.16].

Основной формой спортивной деятельности являются соревновательная деятельность – специфическая двигательная активность человека, осуществляемая, как правило, в условиях официальных соревнований на пределе психических и физических сил человека, конечной целью которой является установление общественно значимых и личных результатов [26, с.16].
Спорт требует психологических и физических усилий, характеризуется направленностью на достижение высоких результатов, жесткой конкуренцией соперников. В связи с соревновательной деятельностью в спорте внимание исследователей отводиться соревновательному стрессу, тревожности, проблеме устойчивости спортсменов к различным факторам стресса, возникающим во время соревнований, адаптации спортсменов к физическим и психологическим нагрузкам. 
Феномен эмоционального интеллекта способствует личностному и профессиональному росту. Если раньше эмоциональная сфера человека являлась противоположностью интеллектуальной, то сегодня эмоция характеризуется как особый вид знания.

Исследование эмоционального интеллекта в спортивной деятельности тесно связано со спецификой спорта, насыщенного стресс-соревновательными ситуациями, которые как предполагают развитие высокого уровня саморегуляции эмоций у спортсменов, так и наличие способности к управлению эмоциональными состояниями спортсменов со стороны тренера [27, с.133].
Эмоциональный интеллект определяется как способность человека распознавать эмоции, понимать намерения, мотивацию и желания других людей и свои собственные, а также способность управлять своими эмоциями и эмоциями других людей в целях решения практических задач. При этом данная способность помогает оставаться открытыми к позитивным и негативным чувствам; вызывать эмоции или отстраняться от них; осознавать эмоции, определять их ясность, направленность, интенсивность. Основой эмоционального интеллекта является понимание и контроль эмоций.
В психологии идея о целостности аффекта и интеллекта отражена в трудах многих учёных. По мнению Л. С. Выготского большинство эмоций человека интеллектуально опосредованы, эмоции участвуют в регуляции мышления и его мотивации, следовательно, эмоция является одной из составляющих мышления. Все эти идеи подтверждены в работах основоположника отечественной нейропсихологии А. Р. Лурия. 
В настоящее время, эмоциональный интеллект рассматривают как составляющую социального интеллекта. Таким образом, А. И. Савенков, характеризуя концепцию социального интеллекта, выделяет три группы критериев его характеристики:

Когнитивные: социальные знания, социальная память, социальная интуиция, социальное прогнозирование.
Поведенческие: социальное восприятие, социальное взаимодействие, социальная адаптация.
Эмоциональные: социальная выразительность (эмоциональная выразительность, эмоциональная чувствительность, эмоциональный контроль), сопереживание, способность к саморегуляции [28]. 

Наиболее подробно рассмотрим эмоциональные характеристики социального интеллекта. Социальная выразительность включает в себя эмоциональную выразительность под которой понимается умение чётко и ясно для окружающих выражать свои эмоции; эмоциональная чувствительность – способность человека воспринимать раздражения от внешних и внутренних факторов, а также давать ответ на это определённой реакцией; эмоциональный контроль – управление непроизвольными эмоциями, с целью их сдерживания. Сопереживание – способность входить в положение других людей, при этом ставить себя на место другого. Под способностью к саморегуляции определяется умение регулировать собственные эмоции и собственное настроение.
Саморегуляция в спортивной деятельности не является исключительно рациональным процессом. Основой саморегуляции является эмоция, которая определяет её качество. Эмоциональный интеллект тесно связан со способностью к саморегуляции поведения. Способность управлять своими эмоциями позволяет определить значимые условия для достижения цели, адекватно реагировать в быстро изменяющихся условиях и при этом перестраивать свое поведение [29, c.26].
Контрольно-оценочный компонент саморегуляции связан со способностью направлять свои эмоции на эффективное выполнение деятельности. Данный компонент позволяет разумно оценивать результаты своей деятельности и находить причины разногласия полученных результатов с выбранной целью.

Особенностью, которую отмечает В. О. Пирожкова, является то, что показатели эмоционального интеллекта связаны напрямую с общим уровнем саморегуляции поведения спортсменов. Знания в области проявления эмоций, помогают направить их в пользу достижения поставленных спортивных целей, которая может способствовать адекватности оценивания условий деятельности, быстрой адаптации в изменяющихся условиях, выработке определённых стратегий поведения    [30, с.89].
Исследования проблемы саморегуляции доказывают, что высокий уровень эмоционального интеллекта у спортсменов соответствует высокому уровню развития навыков саморегуляции, а значит и обеспечивает высокий уровень эмоциональной устойчивости и надежности.

Эмоциональная устойчивость – фактор, который определяет психическую сопротивляемость сильным стрессогенным воздействиям. Таким образом, эмоциональная устойчивость определяется в способности управлять своими эмоциями, а также не допустить слишком высокого уровня эмоционального возбуждения, который может привести к разрушению структуры спортивной деятельности. Чем лучше спортсмены понимают невербальные проявления эмоциональных переживаний окружающих людей, тем выше их стремление добиваться успехов в ходе соревновательной борьбы, тем лучше они контролируют свое эмоциональное состояние в напряженных условиях. В группе девушек эмоциональный интеллект связан с соревновательной эмоциональной устойчивостью и переживанием стрессоров внешней неопределенности. 

Спортсмены в общей характеристике более эмоционально устойчивы, чем люди, не занимающиеся физической активностью. Однако, проследить зависимость между эмоциональной устойчивостью и спортивными достижениями довольно сложно. Спортсменов с низкой эмоциональной устойчивостью относительно мало [17].
В современной психологии спорта соревновательная надежность –  системная характеристика деятельности спортсмена, которая обеспечивает стабильную эффективность его выступлений в экстремальных условиях соревнований. Исследования, данного вопроса показывают, что чем выше способность спортсменов контролировать свои эмоции и создавать необходимый настрой, достаточно быстро восстанавливаться после неудач, тем меньше интенсивность переживаний, которые связаны с возможным поражением, страхом подвести команду, не оправдать ожиданий тренера и окружающих людей. 

 В.Э. Мильман рассматривает соревновательную надежность в качестве комплексного свойства, состоящее из четырёх основных компонентов:

- соревновательная эмоциональная устойчивость;

- мотивационно-энергетический потенциал;

- стабильность (помехоустойчивость);

- способность к психической саморегуляции [31, с. 24].
Исследователи соревновательной деятельности говорят о том, что надежность соревновательной деятельности, обусловлена комплексом разнородных факторов, среди которых ведущая роль отводится особенностями личности спортсмена.
Личностные качества оказывают влияние на успешность адаптации к соревнованиям во многих видах спорта, в зависимости от специфики содержания спортивной специализации, от особенностей соревновательной деятельности. Личность обладает целостностью, которая характеризуется соединительной функцией эмоций, мотивов и воли. В свою очередь, эмоции и мотивы побуждают спортсмена к проявлению определенных свойств характера, а через волевые усилия осуществляется реализация спортивной деятельности с помощью этих черт характера. 


В соревновательный период у спортсмена формируется установка на достижение успеха или избежание неудачи. Спортсмены, у которых главную роль играет установка на достижение успеха, часто рискуют в процессе соревнований. Спортсмены, у которых преобладает установка на избежание неудачи, ставят перед собой реально достижимые цели, реже рискуют.
К психологическим особенностям личности относят:
- соревновательный характер спортивной деятельности, который направлен на завоевание рекорда или победы над противником;
- максимальное напряжение всех физических и психических сил спортсмена во время соревнований;
- систематическая длительная, упорная тренировка.
Развитие личностных особенностей и психических процессов спортсмена ставит перед собой задачи развить мотивы, волю, способности, характер, эмоциональный интеллект, реализация качеств темперамента, а также сформировать специализированное восприятие, предстартовых состояний психической устойчивости, надёжности спортсмена [28]. 
 
К примеру, в циклических видах спорта одним из главных качеств, которое определяет адаптацию к соревнованиям, является эмоциональная устойчивость, выступающая в качестве низкой личностной тревожности. Таким образом, она оказывает помощь спортсменам в проявлении выносливости и силы, при этом адекватно переносить большие и достаточно длительные физические нагрузки.
А в игровых видах спорта, которые подразумевают борьбу команд, значительная роль в адаптации отводиться свойствам темперамента – сила возбуждения и подвижность нервных процессов, помогают быстро адаптироваться к быстро изменяющимся условиям игры. А также важна роль коммуникативных характеристик, которые обеспечивают оптимальное командное взаимодействие. 
Современный спорт в силу своих специфических особенностей предъявляет высокие требования к психическим качествам спортсмена. Среди особенностей спортивной деятельности выделяют такие, которые зависят от индивидуальных свойств нервной системы и темперамента. К индивидуальным свойствам, вероятно, относят: легкость и скорость появления интеллектуальных и эмоционально-волевых процессов; их динамические и устойчивые характеристики; сопротивление внешним и внутренним факторам, которые оказывают действие сопротивления; пластичность или ригидность деятельности; способность адекватно переносить физические нагрузки и восстанавливать работоспособность и др.

Экспериментальные исследования, проводимые различными авторами, доказывают, что среди спортсменов различного возраста, пола и спортивного стажа встречаются лица инертные, неуравновешенные, психически неустойчивые, чрезмерно возбудимые, экстравертированные и интровертированные. Однако, по мнению многих авторов, особые свойства темперамента не мешают спортсменам добиваться значительных успехов  [27, c. 26].
К примеру, Б. Смирнов, который изучал особенности и проявление решительности у гимнастов в зависимости от их темперамента, выявил несколько меланхоликов, являющихся мастерами спорта [32, с.56].
Можно говорить о том, что лица меланхолического темперамента во многих случаях даже превосходят лиц других типов темперамента как в продуктивности, так и в качественном своеобразии спортивной деятельности. Данный процесс может объяснятся высокой чувствительностью спортсмена с данным типом темперамента и возможностью за счет этого компенсировать недостаточно высокую работоспособность и другие качества, присущие им в меньшей степени, чем остальных.
В настоящее время, спортсмены в целом отличаются друг от друга ни в физической силе, а в том, как спортсмен сумеет подготовить себя к моменту старта, сохранить уверенность, грамотно распределить свои мысли и силы, т.е его эмоциональный подход к соревнованиям.
Таким образом, в отличие от распространенного утверждения о зависимости успеха в любой спортивной деятельности от свойств темперамента можно говорить о том, что спортсмены различной квалификации могут добиваться высоких результатов при любых свойствах темперамента [28].
Взаимосвязь эмоционального интеллекта и проявления стресса, определяется тем, что чем лучше спортсмены могут ориентироваться во внешних проявлениях эмоций, способны распознавать как у себя, так и у окружающих людей, регулировать своё эмоциональное состояние, тем наиболее часто они будут использовать стратегии поведения, направленные на решение проблемы и реже стараться избежать проблемную ситуацию.
Таким образом, О. В. Пирожкова утверждает, что эмоциональный интеллект спортсменов характеризуется способностью к саморегуляции, умением управлять своим эмоциональным состоянием, направлять эмоции для достижения поставленной цели, что улучшает способность выделять, детализировать и учитывать значимые условия деятельности [30, с. 91].
2.2 Особенности формирования и развития эмоционального интеллект спортсмена
Эмоциональный интеллект обладает сложной организацией. Его развитие происходит в процессе формирования личности и зависит от того, какое значение имеет для личности данная сфера деятельности, а также от того, какую роль играет в ней личность.

На напряжение личности влияют различного рода экстремальные ситуации. Своё отражение находят в ощущении тревожности, т.е. в эмоциональном состоянии, которое возникает в ситуациях неопределенной опасности и проявляется в ожидании неблагополучного развития событий, связано с ожиданием возможных неприятностей и опасения того, что может что-то пойти не так.

Перед стартом, некоторые спортсмены находятся в состоянии перевозбуждения, прибегая к волнениям по поводу возможного исхода соревнований.  Такое состояние у каждого проявляется по-разному в зависимости от индивидуальных особенностей личности. Например, кто-то испытывает лишь небольшое волнение, а другие находятся в состоянии паники, но в двух случаях присутствует волнение. Можно сказать, что чем больше проявляется волнение и беспокойство, тем выше вероятность дефективного выступления, таким образом показывая низкий результат, который не соответствует реальным возможностям спортсмена. 
От уверенности в собственных силах и возможностях зависть степень тревожности и волнения. Слишком высокая степень отрицательно сказывается на эффективности спортивной деятельности.

В психологической подготовке спортсменов значимую роль оказывает интеллектуальная сфера личности. Психологическая подготовка спортсменов выступает как психическая адаптация к нагрузкам. Таким образом, выделяя два направления [27, c.59]. 
В первом направлении обучение спортсменов происходит при помощи разнообразных психологических средств и методов, оказывающие влияние на способность успешно подготовиться к предстоящим соревнованиям; обучают регулировать своё эмоциональное состояние, уровень готовности, а также распределение и сосредоточение внимания; обучают приемам мобилизации на проявление возможных физических и волевых качеств. 
Во втором направлении в тренировочном процессе создаются максимально приближенные условия соревнований, таким образом способствуя более эффективной подготовке спортсменов к участию в соревновательной деятельности. При используются максимально возможные трудности, вызывающие состояние эмоционального напряжения, мобилизацию сил и возможностей спортсменов. 
Соревновательная деятельность характеризуется специфической особенностью любого вида спорта. Соревнования являются главной составляющей всей системы многолетней подготовки спортсмена. Не смотря на хорошую физическую подготовку, соревнования предъявляют способность регулировать своё эмоциональное состояние. Одним из важных правил, является, применяя различный состав средств и методов, которые составляют отдельные виды подготовки, добиться, чтобы все, освоенное спортсмен смог реализовать в соревновательном процессе, где одновременно участвуют техника, тактика, знания, физические, моральные и волевые качества [29, с. 24]. Именно это вызывает сильное психоэмоциональное напряжение в процессе соревновательной деятельности, которое негативно отражается на результативной деятельности спортсменов. Значит, основной особенностью современной спортивной подготовки спортсменов является психологическая подготовка.
Многие авторы выделяют, что одним из главных способов решения данной проблемы является повышение уровня психологической подготовки, а именно развитие эмоционального интеллекта спортсменов различной квалификации. Отсутствие контроля над эмоциональным состоянием не даёт возможность должным образом эффективно выполнять технико-тактических действия при определённых физических нагрузках в соревнованиях различного уровня сложности [33].
В спортивной деятельности улучшение уровня развития эмоционального интеллекта способствует благоприятному воздействию на психологическую подготовку, а именно на эмоционально-волевую регуляцию, эмоциональную устойчивость, предотвращение выгорания эмоциональной сферы спортсменов. Эмоции определяют поведение, характеризуются сигнальной функцией, мотивируют ответные реакции на определенную ситуацию.

В ходе этого эмоциональный интеллект выступает в качестве способности спортсмена контролировать свое эмоциональное состояние и заранее вызывать необходимое предсоревновательное состояние. Взаимодействие интеллекта в процессе тренировки характеризуется высоким уровнем значимости эмоционального интеллекта спортсмена в ходе обучения двигательным действиям, которые требуют хорошего уровня координации и при решении разнообразных двигательных задач в соревновательной деятельности. 
В этом аспекте подготовка спортсменов характеризуется активностью эмоционального интеллекта личности, которая обеспечивает быстрое и эффективное освоение упражнений, более оперативные решения и действия в процессе соревновательной деятельности.

Существует большое количеств мнение, например, по мнению М.К. Гасанпур, уровень эмоционального интеллекта у людей, не занимающихся спортом, ниже, чем у спортсменов, Р.О. Агавелян и Н.В. Илясова в своей работе отражают различия в уровне развития эмоционального интеллекта у представителей различных видов спорта (командных, индивидуальных) [33].
В исследованиях ряда авторов отражены противоречивые сведения относительно влияния занятий спортом на развитие эмоционального интеллекта спортсменов. По данным одних авторов спорт оказывает положительное влияние на развитие эмоционального интеллекта спортсменов, а по другим данным выявлено, что у большого количества спортсменов уровень эмоционального интеллекта находится на среднем и низком уровнях.
Необходимо учитывать, что некоторые эмоциональные реакции выступают особенностью в увеличении эффективности работы познавательных процессов, при этом влияют на продуктивность решения интеллектуальных задач. В исследованиях А. И. Савенкова, умение адекватно проявлять эмоции характеризует успех в межличностных взаимоотношениях и, следовательно, в любых сферах совместной деятельности [29, c.41].

Способность понимать и эффективно регулировать эмоции относится к таким способностям в условиях межличностного взаимодействия, как сострадание и искренность. Спортсменам, участвующих в командных видах спорта необходим наиболее развитый эмоциональный интеллект. Так как, выступая в команде необходимо мгновенно давать реакцию, находясь в соревновательной обстановке и не имея возможности получить обратную связь от членов своей команды, особенно важно научится использовать различные способы для эффективного взаимодействия. При понимании своих эмоций и эмоций членов команды реакция будет в разы быстрее.

 Способность контролировать собственные эмоции, а также самоанализ отличаются высокой значимостью. Отрицательный настрой и проявление негативных эмоций одним членом команды, могут стать причиной проигрыша команды.  В поиске баланса между эмоциональным характером и нахождением оптимально эмоционального поведения, эмоциональный интеллект служит механизмом приспособления к спортивной деятельности.

Высокий уровень развития эмоционального интеллекта спортсмена оказывает помощь в быстром и результативном умении справляться с возникающими проблемами, которые вызваны эмоциональной нестабильностью и переживаниями. Спортсмен, с таким уровнем интеллекта оказывается наиболее продуктивен в командной деятельности, а также и вне спортивной деятельности и в стрессовых ситуациях [30].

Контроль над эмоциями предполагает понимание того, как формируются и развиваются взаимоотношения с людьми, это характеризуется принятием во внимание различных вариантов развития эмоций, а также их выбора. С целью разумно выстраивать свое поведение в определенной ситуации, эффективно достигать поставленные цели в спорте, а также учитывать возможности участников спортивной деятельности, управление эмоциями должно быть гибким и пластичным. 
В спорте, который характеризуется ситуационным характером, значимую роль играет умение участников за короткое время приспосабливаться к изменяющимся условиям, тактическим действиям, вносить поправки в стратеги исходя из хода игры. Умения спортсмена владеть эмоциями, осознавать их и контролировать эмоциональные состояния определяет степень развития эмоционального интеллекта.

Эмоциональный интеллект может развиваться как на уровне одного спортсмена, так и на командном уровне. Спортсмены, являющиеся лидером в команде, имеют наибольшую возможность развивать навыки эмоционального интеллекта команды, при помощи установления всеми принятых норм и правил, которые обеспечивают и поддерживают положительную атмосферу в коллективе и мотивационно воздействуют на членов команды. К общепринятым нормам относятся:
1. Единство команды;

2. Доверие внутри команды;

3. Уверенность в том, что они сумеют достичь совместных побед [33]. 
Таким образом, лидеры с высоким уровнем эмоционального интеллекта, являются наиболее внимательными к эмоциональному состоянию команды и устраняют препятствия, которые мешают продуктивной совместной деятельности. Лидеру необходимо овладеть умением мгновенно принимать эффективные решения, и эмоциональной отзывчивостью. Свободное выражение эмоций лидерами окажет влияние на повышение уровня эмоционального интеллекта команды, сыграет роль в сплочении команды, появится конструктивная внутренняя мотивация, что будет способствовать улучшению результатов совместной деятельности    [34, c.89].
Лидер команды может давать позитивные эмоции и использовать этот потенциал для повышения улучшения уровня эмоционального интеллекта членов команды. Групповой эмоциональный интеллект требует проявления таких же умений и навыков, как у спортсменов с высоким уровнем развития эмоционального интеллекта, а именно: самосознание; контроль над собой и своими действиями; чувствительности к обществу и отзывчивости; навыки регуляции общения и взаимоотношений.
Командное самосознание характеризуется при помощи коллективного настроя, во взаимопомощи участников друг о друге. Команда, которая обладает коллективным самосознанием, намного лучше понимает внутренние переживания каждого, чувствует позитивные и негативные эмоциональные состояния друг друга. Также команда, которая имеет высокий уровень эмоционального интеллекта, обладает большим количеством возможностей в принятии решений, влияющих на выполнение определенных действий и направленных на достижение поставленной цели.

Развитие эмоционального интеллекта необходимо как профессиональная подготовка, которая проявляется в возможности понимании и регуляции эмоциональных состояний окружающих, распознавания и корректировке эмоциональных состояний в тренировочном процессе и в период соревнований. Именно развитие эмоционального является важнейшей подготовкой спортсменов индивидуальных и командных видов спорта. 
Спортивная психология оставляет продолжает рассматривать ряд не раскрытых вопросов, которые обладают большой значимостью, как для тренера, так и для спортсмена. Зачастую тренеру не известны мыслительные и эмоциональные процессы во время тренировок перед важным стартом    [27, c.23].
Во время тренировочного предсоревновательного процесса спортсмен находится в состоянии непонимания предстоящих результатов соревнований. Спортсмен может проявлять неуверенность по поводу достижения своих целей. Мыслительные процессы спортсмена акцентируют своё внимание на своих недостатках, что значительно тормозит его при показе своего спортивного таланта. В этот период спортсмен более тревожен и постоянно думает над тем, как справиться с проблемой. Сознание спортсмена направлено на отрицательную часть переживаний, вызванных состоянием незнания, а не на то, чтобы направить энергию на эффективность тренировочного процесса. 
При подготовке спортсменов тренерами большая часть времени тактической, физической и технической подготовке. В предсоревновательное время тренеры отводят внимание на создание мотивации. Но даже при хорошей мотивации, без положительно настроенного мышления все усилия могут быть бесполезны. На основе этого можно утверждать, что мыслительная деятельность и эмоциональный фон играют важную роль в процессе подготовки спортсмена. Эмоции тренера также могут оказывать влияние и изменять эмоциональную сферу спортсмена. Спортсмены способны перенимать эмоции тренера, тем самым создавая в команде позитивный настрой. 
Взаимосвязь эмоционального состояния с продуктивностью деятельности спортсмена доказана рядом исследований. Результаты спортсмена намного лучше, когда его эмоциональное состояние в допустимых пределах. Тренеры, которые обладают способностью к определению эмоционального состояния спортсмена и понимание, когда эмоции превышают предел положительного диапазона, могут оказать помощь в корректировке поведения и эмоционального состояния, таким образом восстанавливая контроль над эмоциями [31, c.6]. 
Важной частью подготовки спортсмена является развитие умения контролировать негативные состояния и повышать психологическую готовность. Различными исследованиями доказано, что эмоции считаются преградой к продуктивной работе и это приводит к поведению, которое направлено на их регуляцию. 
Исследования в отрасли спортивной психологии показывают, что эмоциональные состояния – это изменчивый со временем показатель, являющийся эффективным прогностическим параметром в определенных условиях. Наиболее успешные спортсмены отражают стратегии, которые помогают держать под контролем эмоций при помощи опыта, ассоциируя достижение с определенными состояниями. 
Д. Ван считал, что эмоциональный интеллект отображает дееспособность спортсмена к правильной оценке чувств, которая вызывает верный ответ в тяжелом положении [34, c.72]. Особая значимость отводиться эмоциональной подготовке, действия её на эмоциональный интеллект спортсмена для улучшения его особенности работы и спортивный успех. 
Таким образом, в индивидуальном виде спорте аспекты эффективности одномерны, а в командных видах продуктивность зависит от команды. Эмоциональный интеллект имеет возможность содействовать в снижении выгорания и увеличении эмоционального контроля у спортсменов.
Можем сделать вывод по второй главе:
Эмоциональный интеллект спортсменов характеризуется способностью к саморегуляции, умением управлять своим эмоциональным состоянием, направлять эмоции для достижения поставленной цели, что улучшает способность выделять, детализировать и учитывать значимые условия деятельности.
Личностные качества оказывают влияние на успешность адаптации к соревнованиям во многих видах спорта, в зависимости от специфики содержания спортивной специализации, от особенностей соревновательной деятельности. Эмоции и мотивы побуждают спортсмена к проявлению определенных свойств характера, а через волевые усилия осуществляется реализация спортивной деятельности с помощью этих черт характера. 
Но в отличие от распространенного утверждения о зависимости успеха в любой спортивной деятельности от свойств темперамента можно говорить о том, что спортсмены различной квалификации могут добиваться высоких результатов при любых свойствах темперамента.

В спортивной деятельности высокий уровень развития эмоционального интеллекта способствует благоприятному воздействию на психологическую подготовку, а именно на эмоционально-волевую регуляцию, эмоциональную устойчивость, предотвращение выгорания эмоциональной сферы спортсменов. В ходе этого эмоциональный интеллект выступает в качестве способности спортсмена контролировать свое эмоциональное состояние и заранее вызывать необходимое предсоревновательное состояние.
Взаимодействие интеллекта в процессе тренировки характеризуется высоким уровнем значимости эмоционального интеллекта спортсмена в ходе обучения двигательным действиям, которые требуют хорошего уровня координации и при решении разнообразных двигательных задач в соревновательной деятельности. 
В этом аспекте подготовка спортсменов характеризуется активностью эмоционального интеллекта личности, которая обеспечивает быстрое и эффективное освоение упражнений, более оперативные решения и действия в процессе соревновательной деятельности.
Высокий уровень развития эмоционального интеллекта спортсмена оказывает помощь в быстром и результативном умении справляться с возникающими проблемами. Спортсмен, с таким уровнем интеллекта оказывается наиболее продуктивен в командной деятельности, а также и вне спортивной деятельности и в стрессовых ситуациях.

Контроль над эмоциями предполагает понимание того, как формируются и развиваются взаимоотношения с людьми, это характеризуется принятием во внимание различных вариантов развития эмоций, а также их выбора.
Заключение
На основании выше изложенного материала следует, что введению термина «эмоциональный интеллект» способствовало рассмотрение взаимосвязи между познавательными и эмоциональными процессами. Изучение этих процессов приводило к выделению особых видов интеллектуальных процессов, в которых наибольшую значимость играют эмоции и чувства. 
В результате теоретического анализа литературных источников эмоциональный интеллект определяется как способность человека распознавать эмоции, понимать намерения, мотивацию и желания других людей и свои собственные, а также способность управлять своими эмоциями и эмоциями других людей в целях решения практических задач. Основой эмоционального интеллекта является понимание и контроль эмоций.
Эмоциональный интеллект связан c когнитивными способностями человека. В отличие от других видов интеллекта, которые отражают закономерности внешнего мира, эмоциональный интеллект отражает внутренний мир и его связи с поведением личности и взаимодействием c реальностью. Конечным продуктом эмоционального интеллекта является принятие решений на основе отражения осмысления эмоций, которые являются дифференцированной оценкой событий, имеющих личностный смысл. Следовательно, эмоциональный интеллект лежит в основе эмоциональной саморегуляции.

В исследовательских работах многих авторов эмоциональный интеллект – это результативный интеллектуальный опыт, который улучшает самоэффективность и продуктивность спортсменов.
В спортивной деятельности эмоциональный интеллект оказывает положительное воздействие на поведенческие свойства спортсменов и в результате приводит к увеличению производительности и эффективности в условиях активной конкуренции.

К физиологическим, тактическим и профессиональным способностям относят личностные особенности, которые считаются действенными в достижении успеха, так как конкурентоспособный темперамент спорта и напряжение могут оказать влияние на спортивные результаты. Эмоциональный интеллект, являющийся одной из психологических характеристик воздействует на спортивное поведение и желаемые результаты.
Таким образом, существует необходимость в дальнейшем изучении проблемы эмоционального интеллекта, его составляющих и способов его развития. Кроме того, развитие эмоционального интеллекта может выступать как обязательный компонент повышения психологической подготовки спортсменов в целом.
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