Характеристика
В тысяча восемьсот сорок седьмом году Федор Михайлович Достоевский написал роман "Бедные люди".Он стал его первым опубликованным произведением. Замысел романа возник ещё в учебные годы в Инженерном училище. Автор интересовался жизнью небогатых людей с нелёгкой судьбой. Несоответствие богатого духовного мира и внешней нищеты произвело на него желание написать произведение, в котором бы раскрылись характеры и проблемы людей, живущих на грани бедности. Набравшись достаточным жизненным опытом и обширными личными впечатлениями он приступил к написанию романа.
В романе Достоевского рассказывается о Девушкине Макаре Алексеевиче и о Добросёловой Варваре Алексеевне -главных героях. Произведение "Бедные люди" полностью состоит из переписки Макара и Вареньки.

Макар Алексеевич Девушкин -сорокасемилетний бедный, скромный и одинокий титулярный советник, живущий в трущёбах холодного и серого Петербурга. Когда ему было "всего семнадцать годочков",он впервые явился на службу и всю жизнь посвятил переписыванию документов. Даже несмотря на ничтожное жалование он честно и старательно выполняет свою работу.
Макар Алексеевич живёт в квартире в районе Фонтанки. Описывает он её так:"Во-первых, в доме у нас, на чистом входе, лестницы весьма посредственные; особливо парадная -чистая, светлая, широкая, всё чугун да красное дерево. Зато уж про чёрную и не спрашивайте: винтовая, сырая, грязная, ступеньки поломаны, и стены такие жирные, что рука прилипает, когда на них опираешься. На каждой площадке стоят сундуки, стулья и шкафы поломанные, веточки развешаны, окна повыбиты; лоханки стоят со всякою нечистью, с грязью, с сором, с яичной скорлупою да с рыбьими пузырями; запах дурной…одним словом, нехорошо."На такой шаг пойти пришлось Девушкину в целях экономии, поскольку он оплачивает квартиру в этом же дворе для Варвары Добросёловой, которая приходится ему дальней родственницей. Макар Алексеевич бесконечно обожает Вареньку, считает её смыслом своего существования. В своих письмах он ласково называет её :"Голубушка моя","Ангельчик мой","Душечка моя".Девушкин постоянно присылает Вареньке подарки: то фунтик конфет, то винограду, то книги, то шёлк или несколько рубашек, часто жертвуя своими потребностями и своим внешним видом. Но Макара Алексеевича это не сильно волнует, он готов пережить всё, лишь бы Варя ни в чём не нуждалась.

Варвара Алексеевна Добросёлова  -скромная, кроткая и очень чувствительная молодая девушка, с тяжёлой и горькой судьбой. Живёт Варя у старой служанки Федоры в её скромном жилье "лачуге".Она пишет:"Мне хорошо и здесь с вами, у доброй Федоры, которая своей привязанностью ко мне напоминает мне мою покойную няню." Варенька – трудолюбивая, самостоятельная девушка. Оставшись в нищете, она зарабатывает себе на жизнь шитьем и рукоделием.
На момент событий, описанных в романе, Варенька является сироткой. В ещё счастливое время её жизни она начала вести тетрадку, в которую записывала всё, что происходило вокруг неё. От туда мы узнаём, что отец героини умер, когда ей было 14 лет. Он работал управляющим имения одного князя в Т-й губернии. В то тяжёлое для девочки время появилась Анна Фёдоровна -злая,подлая помещица, которая является ей дальней роднёй. Она приютила Вареньку с её мамой в своем собственном доме, называя себя благодетельницей. В течении двух с половиной лет многое произошло: пятнадцатилетняя Варя влюбляется в бедного студента Покровского, но история любви заканчивается трагически, молодой человек вскоре умирает от чахотки. После смерти Покровского у Вареньки умирает мать. Оставшись сиротой, девушка тут же стала жертвой подлецов, которые навсегда испортили ее репутацию.
В то тяжёлое для девушки время к ней приходит Макар Девушкин и каким-то образом спасает её от подлых людей.
Варенька бесконечно благодарна ему, признается, что привязалась к нему всей душой и любит его всем сердцем. Ей трудно принимать подарки ,которые на последние деньги покупает ей Макар Алексеевич:""Клянусь Макар Алексеевич, что мне даже тяжело принимать ваши подарки. Я знаю, чего они вам стоят, каких лишений и отказов в необходимейшем себе самому. Сколько раз я вам говорила, что мне не нужно ничего, совершенно ничего; что я не в силах вам воздать и за те благодеяния, которыми вы доселе осыпали меня".
В конце романа Варенька соглашается выйти замуж за очень неприятного человека, господина Быкова. При этом подлец Быков женится не по любви, а чтобы завести своих детей и таким образом лишить племянника наследства. Варенька соглашается стать женой Быкова, так как не видит для себя более счастливого будущего.Вскоре Варвара венчается с Быковым и уезжает с ним из Петербурга "в степь". После этого ее переписка с Макаром обрывается. На этом роман заканчивается. Судя по всему, больная Варенька вскоре умирает.

Роман Федора Михайловича Достоевского "Бедные люди" учит нас уважать людей вне зависимости от их благосостояния. Также он призывает нас быть внимательнее к окружающим, проявлять ко всем доброту и сострадание, помогать всем, кто в этом нуждается.
Так же Достоевский затрагивает тему "маленького человека".
Макар Алексеевич Девушкин -ничем не примечательная личность. Он работает титулярным советником, просто переписывая бумаги. Мужчина ощущает себя "маленьким человеком ,потому что не может противостоять окружающему миру.

Варвара Алексеевна Девушкина тоже ощущает себя "маленьким человеком, так как не может полноценно влиять на свою жизнь. Она рано потеряла отца, пережила многие трагические события. Ей приходилось терпеть дальнюю родственницу, издевательства господина Быкова и ужасные сплетни окружающих, так как повлиять на эти события девушка никак не может.
