Сочинение «Моя любимая книга.  В.Ю.Драгунский  «Денискины рассказы»

     Открыть свои тайны
     Любому готова.
     Но ты от неё
     Не услышишь и слова. 

     Знаете отгадку? Правильно, это книга. Книги - наши верные друзья и советчики. Они тихонько стоят на полке, но стоить только открыть страницу и начать читать, то сразу переносишься в другую реальность, открывашь новый мир, знакомишься с новыми героями.  С ними можно всё - получать новые знания,  путешествовать,   переживать разные чувства,  грустить и смеяться. Книги сопровождают нас всю нашу жизнь с самого рождения. Сначала нам их читают  наши  мамы и бабушки, а мы слушаем и разглядывем яркие картинки. А потом, познав чудеса азбуки, начинаем читать сами. У каждого человека дома есть хотя бы одна полочка, где живут разные книги,  детские и взрослые. И у каждого члена семьи есть своя, любимая. Будь то сказки, энциклопедия,  кулинарная книга или советы автолюбителю.
     Я люблю читать. Сейчас читают не многие. Они предпочитают играть в видеоигры,  смотреть  фильмы или  просто сидеть в интернете. Но разве это может заменить книгу?
     Моя любимая книга называется «Денискины рассказы», которую написал детский писатель Вииктор Юзеефович Драгунский. Он - писатель юбиляр, в этом году исполняется 110 лет  со дня его рождения.  Главный герой этих  рассказов - обычный школьник, с которым происходят  разные курьёзные  случаи,  грустные и весёлые. Его зовут Денис Кораблёв. Он очень добрый и любознательный, умеет дружить и прощать обиды. Его друзья - простые мальчишки и девчонки, которые тоже  учатся в школе, играют во дворе, ссорятся и мирятся, и так же  иногда попадают  в смешные и нелепые ситуации.
[bookmark: _GoBack]     Оказывается, что прототипом  главного героя был сын писателя, которого тоже звали Денисом. Драгунский очень любил своего сына, и  они проводили   много времени вместе. Поэтому на протяжении всех рассказов чувствуется  огромная любовь и автора к детям.
     Читая эти рассказы,  мне очень интересно  было заглянуть в детство простых советских школьников, которые жили в то далёкое  время, чем увлекались, во что играли, ведь тогда  не было гаджетов и интернета.  И в то время как раз были детьми наши папы и мамы, дедушки и бабушки. 
     Эта книга учит ребят быть добрыми, отзывчивыми, прощать обиды, , дружить по-настоящему  и помогать  друг другу,  находить выход из любых ситуаций, а также даёт понять, почему  так важно слушаться родителей. 
    Читайте книги! И у вас всегда будет много друзей!
 
