                                                         Рассказ.
                                              Счастье Мурата.
        Каждое утро идёт в школу мальчик лет десяти  не прямиком ,а через парк. Он всегда выходит из дома заранее, чтобы не опоздать на урок. Это можно объяснить: он не может пройти мимо кошек и  собак. Мурат настолько любит животных, что остановится, погладит, угостит своим обедом и напоследок скажет пару ласковых слов. Эту любовь чувствуют и питомцы. Многие его уже узнавали и виляли хвостом при встрече. Мурат сам придумывал им клички, на которые сразу же животные отзывались.
     Этот доброй души мальчик родился в городе Майкопе. Здесь он живёт и учится. У него много товарищей и знакомых, которые любят его за теплоту в душе и отзывчивость. Но его всё время тянет куда-то!
     Лета Мурат ждёт сильнее своего дня рождения. В это прекрасное и всеми любимое время года он всегда едет туда, где беззаботная жизнь, полная приключений - в аул Вочепший к дедушке Хазрету и бабушке Айшат. Здесь проходят самые счастливые дни в его жизни. Мальчика любит этот тихий небольшой аул. Мурат знает  тут каждый уголок, у него много ребятишек-друзей, с которыми целый день пропадает на улице. 
     Конечно же, мальчик знаком и с местными животными. Особенно любима им собака , которая живёт у его бабушки и дедушки. Пушок немаленького роста, очень храбрый и днём и ночью сторожит своих хозяев. Его гладкая шерсть светло-коричневого оттенка, у него длинные уши, средний хвост формы кольца, вытянутые конечности, а на правой лапе белое пятно. Мурат может часами играть с Пушком, гулять в лесу, и всё равно ему не надоест.
      Недалеко от аула стоит конюшня. Там много  породистых лошадей. Когда в первый раз Мурат пошёл с дедушкой Хазретом туда и увидел их, он влюбился и стал ходить к ним почти каждый день, а  потом и стал ухаживать за ними.  Все рабочие в конюшне знали его  и радостно встречали.
      С давних пор адыги дорожат конями. Ещё во времена горской войны они оседлали лошадей, потому что  эти выносливые и неприхотливые животные преодолевали любой маршрут. Адыг мог проснуться среди глубокой ночи и проведать своего любимца. Убедившись хватает ли воды, корма, он со спокойной душой шёл спать. Лошади отвечали хозяину любовью и никогда не предавали. Обо всём этом Мурат узнал от своего дедушки. Он говорил мальчику: «Любовь к лошадям у нас в крови».
       Однажды солнечным, немного ветреным днём Мурат захотел покататься верхом на лошади, а среди взрослых никого не было рядом. Он сумел спокойно сесть на неё, но из-за неожиданного хруста сучьев животное испугалось и помчалось далеко в поле. Мурат не сразу осознал всю серьёзность происходящего. И в этот момент  ,откуда ни возьмись, он услышал лай собаки. Это был его любимый Пушок. Он ловко встал перед лошадью, и она остановилась.
       Так Пушок спас своего друга. Мурат, конечно, испугался, но не подал виду. Однако этот случай не помешал ему снова сесть на коня. Теперь он  научился, как джигит, скакать на лошади и показывать разные трюки.
[bookmark: _GoBack]       Скоро наступят каникулы, и ,конечно же, он отправится в свой любимый аул. Когда Мурат об этом думает, ему на душе становится легко и его глаза светятся от счастья! 
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