Хорошие книги – верные друзья
Лучший способ привести свободное время – прочитать хорошую книгу. Мировая классика богата многими жемчужинами, сотворенными в XIX веке, среди них я прочитала немногие, но больше всего мне заполнилось произведения Луизы Мей Олкотт «Маленькие женщины».
В книге повествуется о жизни четырех сестер, отец которых сражается на фронте гражданской войны США. У каждой из девушек свой талант: кто-то превосходно рисует, кто-то завораживает гостей своей игрой на фортепьяно, кто-то обладает необыкновенной красотой, а кто-то создает пьесы, сценки и рассказы. Больше всего мне понравилась сестра, обладающая литературным талантом – Джозефина Марч. Она отличается от других сестер бойким характером, поэтому все родные зовут ее Джо, что послужило бы хорошим именем для мальчика.
[bookmark: _GoBack]Джо смелая и отважная. Она всегда может постоять за своих близких и отдать самое дорогое, что у нее есть, ради их благополучия. Так, когда семейству Марч понадобились деньг для лечения главы семейства, Джо отправилась в парикмахерскую и отстригла свои каштановые пряди, получив заветные 25 долларов, чем облегчила положение семьи.
Самым ярким и необычным в Джо служит ее талант. Будучи юной девушкой, она уже опубликовала свои работы, над которыми он так усердно работала.
Джо-идеальный пример целеустремленной и амбициозной девушки. Эта героиня заинтересует Вас с первых страниц книги.
Настоятельно рекомендую к прочтению «Маленькие женщины»
