Хорошие книги – верные друзья!
У бабушки в шкафу на полке мы достали стопку бумаги, перевязанную синей ленточкой. Ленточка старая, а бумага вообще желтая… И вот бабушка рассказала, что это письма, которые ей писал дедушка, когда служил в армии. «А зачем он писал? А написать в телефоне он не мог?» - поинтересовались мы. 
И вот с книжной полки бабушка достала тоненькую книжку, усадила нас на диване и стала читать стихотворение Самуила Яковлевича Маршака «Почта». Нам очень понравилось слушать рассказ о фантастической почте. Но это была не фантастика, а правда! 
Это был поэтический рассказ о том, что такое – почта 20 века. Почтальоны разносили письма по домам, люди радовались, получая долгожданные послания от своих родных и знакомых. А перед праздниками у почты было очень много работы, нужно было разнести поздравительные открытки и телеграммы. В современном мире нет уже столько работы у почтальонов, мы перестали писать письма на бумаге. А ведь в них было столько тепла и любви! Но почта все еще работает и сейчас. И до сих пор ходят люди с толстой сумкой на ремне. Но в сумке больше лежат газеты и рекламные листовки. 
Нам очень понравилось стихотворение «Почта». Чтобы догнать адресата, письмо облетает почти весь земной шар. Мы вместе с ним попутешествовали из Ленинграда – в Берлин, из Берлина – в Лондон, из Лондона – в Бразилию, из Бразилии – опять в Ленинград. Письма летят по воздуху на самолетах, плывут через моря и океаны на пароходе, мчатся по рельсам в поезде.     Прочитали мы стихотворение «Почта» и узнали не только, кто такой почтальон и что такое почта, а увидели огромный мир и его разнообразие.
Стихотворение заканчивается прославлением труда почтальонов: Честь и слава почтальонам, Утомлённым, закалённым. Слава честным почтальонам С толстой сумкой на ремне! 
А ещё, благодаря прочтению стихотворению С.Я. Маршака, мы узнали, что наша бабушка тоже работала почтальоном, когда была молода. 
Маршак отличный русский поэт! Его произведения приходят к нам в раннем детстве: «Сказки о глупом мышонке», «Кошкин дом», «Усатый полосатый», «Почта». Учат нас хорошим поступкам, готовят к подвигу, как например, стихотворение «Рассказ о неизвестном герое». Значит, так и не расстаются с нами?! 
Книги - наши друзья и помощники! Они учат нас, раскрывают тайны земные и межпланетные. Чтение книг – это полезное занятие, оно развивает словарный запаса. Мы узнаем новые слова и выражения, которые вам понравятся и останутся в вашей памяти. В мире книг для каждого найдется своя самая любимая. Только надо читать!..
