Произведение, которое читают, имеет настоящее; 
произведение, которое перечитывают, имеет будущее 
А. Дюма.
(юбилеям литературных произведений посвящается: 
25 лет Гарри Поттеру)

Меня зовут Ярослав. Мне пока только 8 лет, но у меня уже есть любимая книга. 
[bookmark: _GoBack]У меня замечательные родители. Каждый вечер мы читаем перед сном. Моя мама с детства любит книги про Гарри Поттера. А теперь их люблю и я. Я уверен, что и моя младшая сестра Василиса тоже когда-нибудь полюбит их читать.
Как я познакомился с Гарри Поттером?
Когда мне было лет 6, я впервые посмотрел фильм «Гарри Поттер и Философский камень» и очень заинтересовался этой мистической историей про юного волшебника. Это произошло во время эпидемии коронавируса, когда мы жили на даче вместе с родителями.
А потом родители подарили мне книгу с иллюстрациями «Гарри Поттер и философский камень». Позже я получил в подарок и вторую книгу – про Тайную комнату. Теперь я жду, что в мой день рождения мне подарят третью книгу – про узника Азкабана.
Мне понравилась история про Гарри, потому что это – волшебная история. Например, особенное впечатление на меня произвело необычное растение – Мандрагора, которое кричит, словно младенец. Если бы это и вправду происходило, по-настоящему, то пропалывать огород приходилось бы в наушниках.
В нашем мире нет волшебства, но мне нравится представлять, как можно было бы при помощи волшебных заклинаний перемещать предметы. Например, лежит рюкзак на крыльце школы, а ты не хочешь его нести, а волшебной  палочкой – «вжик» – и  он переместился домой! Было бы здорово!
Или еще – вот бы было заклинание для волшебной палочки, которое делает домашнее задание без единой ошибки или убирается в комнате! Я помню, как у Рона Уизли дома все делалось по волшебству: само убиралось, мылось. Это круто!
А летающая метла – это просто мечта любого человека! Я хотел бы играть в квиддич и быть Ловцом, как Гарри, – ловким и быстрым.  Сейчас я иногда чувствую себя так, гоняя на велосипеде.
Все события книг происходят в параллельном тайном мире, почти как в нашем, но только магическом. Наверное, поэтому многие мечтают и в реальной жизни получить письмо от совы с приглашением в Хогвартс. 
Что такое Хогвартс? Это волшебная школа. Думаю, эта книга всегда будет популярна, потому что все люди ходят в школу и мечтают о чуде.
В Хогвартсе разные учителя, как и в реальной жизни: кто-то добрый, кто-то строгий. У учеников происходит много разных событий, как и в жизни: с кем-то они дружат, с кем-то ссорятся, кто-то помогает другим, а кто-то нет. Они так же, как и в настоящей школе, пишут контрольные, учат заклинания, как мы – стихи, делают домашние задания, ходят на дополнительные занятия.
И я могу представить, как они там живут. Вообразить себя на месте каждого из главных героев: Гарри Поттера, Рона Уизли, Гермионы Грейнджер, Совы Мюкли, Невила Долгопупса. Когда я боюсь получить двойку, мне нравится представлять себя Гермионой; когда дома надо убираться, но не хочется, – Роном; когда побеждаю в важном конкурсе – вижу себя Гарри Поттером.
Я бы хотел жить в Гриффиндоре, потому что я хочу быть благородным и храбрым. Или в Когтевране – быть  мудрым и умным.
Мне кажется, что эта книга популярна на протяжении уже 25 лет, потому что созданный Джоан Роулинг мир очень манящий, а еще там столько разных происшествий и событий, часто смешных, иногда грустных, но всегда поучительных.
Моя мама  очень любит Гарри Поттера, она его читала, когда была ребенком. Моя бабушка дарила ей эти книги на Новый год, и мама взахлеб читала их в новогодние праздники, даже ночами не спала. 
Так что чтение историй о Гарри Поттере – это наша семейная традиция. Когда мне будет лет 80, я буду читать эти книги своим внукам, чтобы научить их отличать добро от зла и выбирать настоящих друзей.

