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ВВЕДЕНИЕ

Жизнь общества, уровень  его  развития зависит от многих факторов: от экономического развития, от природных условий.  Однако очень важную роль имеет система ценностей, которая определяется правовыми и моральными нормами. В развитии современной России  много достижений, которыми мы гордимся. Но есть и проблемы: снижение уровня культуры, безнравственность в социальных сетях, телефонная и компьютерная зависимость, рост правонарушений и агрессивность среди подростков.  По данным статистики  в последние 3 года наблюдается  рост подростковой преступности.  На 18 % увеличилось число правонарушений сексуального характера. На 19% умышленного причинения тяжкого вреда здоровью,  на 16% - разбоев,  на 17,7% -фактов хулиганства и  угонов транспортных средств. (11)
Эта тенденция опасна для будущего нашего общества. Правы те, кто утверждает, что  мир управляется из детской, отсюда он строится и разрушается. Из детской прокладываются не только пути спасения, но и погибели. Дети -  наше будущее. Не случайно в экономически развитых государствах (Японии, Китае) реформы начинались с образования, с государственной поддержке семьи.
 В нашей школе был проведён опрос, в котором приняли участие 178 учеников по трём направлениям: конфликты, социальные сети и Интернет, и свободное время. На вопрос «Случалось ли, что кто-нибудь из твоего класса бил,  ударял тебя?» 37% ответили «Да». На вопрос «Когда кто-то или что-то причиняет тебе зло, ты обязательно стараешься отплатить тем же?» 52% ответили «Да». 

Проблема очевидна: рост правонарушений и рост агрессивности среди несовершеннолетних.

Проблема укрепления института семьи, воспитание подрастающего поколения - эта серьезная государственная проблема, чем и объясняется актуальность темы нашей работы «Влияние социальной среды на способы самоутверждения подростков». 

Литература по данной проблеме есть  в отечественной и  в зарубежной историографии. Это работы А.И.Кравченко. Введение в социологию. Автор даёт характеристику подросткового возраста и описывает роль семьи в развитии личности ребёнка.  В.П.Зинченко. Проблемы социализации молодёжи. В ней он анализирует проблемы молодёжи и подростков в процессе социализации. В.Н. Иванов. Девиантное поведение: проблемы и масштабы. В работе исследуется девиантное поведение. 
И.Н. Пятницкая. Трудные дети - трудные взрослые. Изучая подростковый возраст, Н.И. Пятницкая  делает выводы о том,  что трудны все подростки без исключения.
Гипотеза: учитывая  влияние социальной среды и наблюдая за поведением подростков, мы предположили, что правонарушения несовершеннолетних происходят главным образом из-за отрицательных способов самоутверждения подростков.

План исследования: 

- изучить литературу по проблеме влияние социальной среды на  способы самоутверждения подростков;
- сделать анализ опроса учащихся и родителей нашей школы;

- выявить факторы, влияющие на способы самоутверждения подростков и пути решения проблемы отрицательных способов самоутверждения  несовершеннолетних.

Новизна работы заключается в том, что в ней обобщен материал по проблеме самоутверждения подростков, обработаны результаты опроса среди учащихся и родителей нашей школы. Предложены пути решения проблемы отрицательного (девиантного) поведения подростков, как главной причины правонарушений несовершеннолетних. 

Цель исследования – выявить причины правонарушений несовершеннолетних и как через способы самоутверждения подростков их избежать.
Задачи исследования:

- изучить научно- популярную литературу по данной теме;

- сделать анализ опроса учащихся и родителей нашей школы;
- Выявить причины правонарушений и роста агрессивности подростков;

- изучить влияние социальной среды на способы самоутверждения подростков;
- определить пути решения проблемы отрицательных способов самоутверждения  несовершеннолетних.
Объект исследования: социальная среда, влияющая на самоутверждение подростка.

Предмет исследования: способы самоутверждения подростков.

Методы исследования: опрос, сравнительный анализ информации из научной литературы, беседа,  анализ статистки.
Глава I. ФОРМИРОВАНИЕ ЛИЧНОСТИ ПОДРОСТКА
1. Необходимость самоутверждения личности подростка
 
Известный психолог и социолог Эрих  Фромм сказал: «Для человека собственное существование является проблемой: ее он должен решить». Подобным образом для подростка проблемой является самоутверждение личности, своего «Я». Понятие «личность» связано с общественными свойствами человека. Вне общества человек не может стать личностью. На вопрос, что такое личность, социологи и психологи отвечают по-разному, и в разнообразии их ответов, а отчасти и в расхождении мнений на этот счет проявляется сложность самого феномена личности. 
Какой бы пагубной ни была «среда», настоящие таланты пробивают себе дорогу, их задатки могут прорасти в любых, даже неблагоприятных внешних условиях. Так утверждают представители теории «наследственности» в ее традиционном варианте.

Социогенетическая концепция рассматривает развитие личности как результат прямых воздействий окружающей социальной среды.
2. Особенности подросткового возраста

Подростковый возраст – период развития детей от 10-12 до 14-15 лет. Подростковый возраст часто называют переходным, так как именно в этот период происходят существенные изменения и в физиологии, и в психике детей, результатом которых является переход от детского состояния к взрослому. «Подростковый период сложен всегда, и трудны все подростки, без исключения» (7, с. 56).
Подростковый период считается трудным, критическим, и этому есть объективные причины:

 
 Первая причина обусловлена значительными различиями между требованиями, предъявляемыми обществом к детям и взрослым, различия в их обязанностях и правах. Взрослая жизнь несравненно сложнее и подростку приходится в относительно короткий срок осваивать эту жизнь во всей её сложности. 
 Вторая причина трудностей подросткового возраста – исключительно быстрый темп происходящих физических и психических изменений подростка. За короткий период подросток очень сильно меняется физически, внешне, а так же психологически. Подростки особенно склонны к самоанализу, не могут сразу принять себя в новом качестве, стесняются своего нового облика. 

 
 Третья причина сложностей подросткового возраста – накопление к этому возрасту дефектов воспитания.

 
  Причина сложностей подросткового возраста связана с постепенным осознанием подростками различий их положения в семье. В каждой семье свой уклад, и ранее дети этих различий не замечали. В подростковом возрасте начинают осознаваться преимущества и недостатки их положения в различных семьях.(2, стр.16).
Центральным новообразованием в сфере чувств подростка становится «чувство взрослости». Возникшее у подростка, оно проявляется, как субъективное переживание готовности быть полноправным членом коллектива взрослых, выражается в стремлении к самостоятельности, желании показать свою «взрослость», добиваться, чтобы старшие уважали достоинство его личности, считались с его мнением. Поэтому подростки очень болезненно относятся ко всему, что касается не только оценки их личных качеств, но и оценки достоинств и недостатков их семьи, родителей, друзей, любимых учителей. На этой почве подростки могут вступить в глубокий конфликт с обидчиком. На потерю авторитета родителей или кого-то другого, ранее значимого, они могут отреагировать самым крайним и неожиданным образом: замкнуться в себе, стать грубым, упрямым, агрессивным, демонстративно противоречить, начать курить, употреблять спиртное или наркотики, заводить сомнительные знакомства, уходить из дома. (4, с. 16-17)
3. Влияние социальной среды на формирование личности подростка

       Социальная среда – совокупность общественных отношений, складывающихся в обществе (уклад жизни, традиции, окружающие человека, социально-бытовые условия, обстановка, а так же совокупность людей, связанных общностью этих условий), доминирующие общественные идеи и ценности. Благоприятной социальной средой является та, где доминирующие идеи и ценности направлены на развитие творческой, инициативной личности. 

Социальной средой являются: 

· семья; 

· образовательные учреждения (школа, учреждения дополнительного образования, и др.); 

· круг общения; 

· СМИ. 

Огромное влияние на развитие человека, особенно в детском возрасте, оказывает домашняя среда. Выдающийся педагог В.А.Сухомлинский писал: «Чтобы хорошо узнать детей, надо хорошо знать семью». Ребенок обычно довольно точное отражение той семьи, в которой он растет и развивается. Семья во многом определяет круг его интересов и потребностей, взглядов и ценностных ориентаций. Семья же предоставляет условия, в том числе и материальные, для развития природных задатков. Нравственные и социальные качества личности так же закладываются в семье. Эмоциональные отношения в семье играют важную интегрирующую роль, благодаря которой члены семьи ощущают себя единой общностью и чувствуют теплоту и поддержку друг друга. Именно особенности общения в семье оказывают значительное влияние на формирование и развитие личности ребенка. (4,с. 27). 

 Учеба занимает большое место в жизни подростка, так как большую часть времени он проводит в школе. В стенах школы создаются условия для развития его личности. Позитивное здесь - готовность подростка к тем видам учебной деятельности, которые делают его более взрослым в его собственных глазах. Такая готовность может быть одним из мотивов учения. Для подростка становятся привлекательными самостоятельные формы занятий. Ему это импонирует и он легче осваивает способы действия, когда учитель лишь помогает ему. Конечно, интерес к учебному предмету во многом связан с качеством преподавания. Знания, которые получает подросток в процессе учебной деятельности в школе, также могут приносить ему удовлетворение, но если подросток не видит жизненного значения определенных знаний, то у него исчезает интерес, может возникнуть отрицательное отношение к соответствующим предметам. Совпадение оценки и самооценки важно для эмоционального благополучия подростка. В противном случае могут возникнуть внутренний дискомфорт, и даже конфликт. Овладение учебным материалом требует от подростков более высокого уровня учебно-познавательной деятельности, чем в младших классах. Большую роль в формировании личности играет учитель. Он является организатором жизни и деятельности учеников. Таким образом, школа является одной из движущих сил развития личности ребенка, которое осуществляется через процесс обучения и воспитания.

        Большое значение в формировании личности подростка имеет культурно-досуговая деятельность, целью которой является формирование творчески активной личности. Досуг подростков – это время, где наиболее полно раскрываются потребности в самоутверждении. Это время, когда подросток может в полной мере выразить своё творческое отношение к миру. Культурно-досуговая деятельность для подростка – это вид деятельности, который выбирается самостоятельно, по интересу и собственному желанию. Важной особенностью подросткового досуга является желание подростков испытать новые ещё незнакомые им чувства и эмоции, попробовать свои силы в условиях чрезвычайной ситуации. В качестве основного стимула творческого самовыражения подростков в культурно-досуговой деятельности рассматривается утверждение себя в коллективе сверстников через достижение творческих успехов.  Данные статистики свидетельствуют о том, что из всего числа подростков, участвующих в эксперименте 60% младших и 45% старших подростков выразили потребность в признании результатов своей творческой деятельности родителями и сверстниками и только 15% старших подростков отметили незаинтересованность в афишировании своих успехов. Становление нравственных и волевых черт характера подростков при определенных условиях может обеспечивать и спортивная деятельность. Таким образом, образовательные учреждения являются одной из движущих сил развития личности ребенка, которое осуществляется через процесс обучения, воспитания и коллективного взаимодействия.(12, стр.32-35).
       Человек становится личностью в обществе других людей. Для подростка коллектив имеет первостепенное значение. Именно в коллективе подросток может утвердить себя как личность. Естественно, что не всякий коллектив может служить средством самоутверждения и самовыражения. На успешность процессов самоутверждения и самовыражения, прежде всего, оказывает влияние   благоприятная микросреда в  коллективе. Говоря о влиянии среды на формирование личности подростка, следует особо остановиться на специфике общения со сверстниками. Общение - это главный вид деятельности подростка. Потребность общения со сверстниками, которых не могут заменить родители, возникает очень рано, а с возрастом усиливается. Во-первых, общение со сверстниками - это очень важный специфический канал информации; по нему подростки  узнают многие необходимые вещи, которые по тем или иным причинам им не сообщают взрослые. Во-вторых, это специфический вид межличностных отношений. Групповая игра и другие виды совместной деятельности вырабатывают необходимые навыки социального взаимодействия, умение подчинятся коллективной дисциплине. В-третьих, общение со сверстниками - это специфический вид эмоционального контакта. Создание групповой принадлежности, солидарности, товарищеской взаимопомощи не только облегчает подростку независимость от взрослых, но и дает ему чрезвычайное важное чувство эмоционального благополучия и устойчивости.
      С социологической точки зрения средства массовой информации представляют собой эффективное средство сохранения и распространения культуры общества. Очень часто общение и объединение подростков осуществляется на основе и под влиянием деятельности СМИ, сети Интернет. Как показывают наши наблюдения, значительную часть досуга старшеклассников заполняют электронные средства массовой информации — телевидение, видео, телефоны, сеть Интернет. Посредством их сегодня формируется внутренний мир подростков, их художественные предпочтения, ценностные ориентации, культурные установки. При этом контакты со СМИ носят в подавляющем большинстве не познавательный, а развлекательный характер. Выход в сеть Интернет  зачастую связан с поиском информации или «скачиванием» готовых рефератов. При этом интерес к художественной литературе у старших школьников катастрофически снижается. По опросу независимого исследовательского центра РОМИР, 78 % телезрителей и читателей газет высказались за введение информационного контроля над СМИ.
Результаты опроса среди подростков и родителей нашей школы показали: 
На вопрос «Считаешь ли ты себя Интернет – зависимым?» 77% учащихся  ответили «Да». 82% родителей считают, что СМИ  и социальная сеть отрицательно влияют на школьников. Поэтому необходим контроль над электронным досугом подростков.

 
В специальном докладе Уполномоченного по правам человека в РФ «О соблюдении прав граждан, страдающих психическими расстройствами» указывалось на то, что «в нарушение законодательства не обеспечивается информационно-психологическая безопасность населения. В средствах массовой информации продолжается скрытая пропаганда жестокости и насилия», что подтверждается рядом социологов.
По мнению специалистов, влияние социальной среды на несовершеннолетнего по значимости располагается в следующем порядке:
1. Семья

2. СМИ

3. Школа

4. Сверстники
По результатам опроса учащихся нашей школы было выявлено, что  основным  фактором  социализации  большинство подростков  называют  семью,  на  втором  месте,  с  небольшим отставанием идут сверстники, далее СМИ и на последнем месте школа.

   1. Семья (40%)
   2. Сверстники(30%)
   3. СМИ(20%)
   4. Школа (10%)

Мнения школьников не совпадают с официальными выводами специалистов (социологов, психологов, педагогов). Однако результаты опроса подтвердили, что семья составляет ближнюю, главную социальную среду подростка.
Глава II. СПОСОБЫ САМОУТВЕРЖДЕНИЯ ПОДРОСТКА
1. Самоутверждение как потребность подростка.
Самоутверждение — фундаментальная потребность человека в самовыражении и самораскрытии. Роль усиливающего механизма самоутверждения выполняют высшие чувства — нравственные, интеллектуальные, эстетические, а также инстинкт самосохранения.  Способы самоутверждения подростков зависят от общего уровня культуры подростка, правовой культуры, взаимоотношений в семье, межличностных отношений в коллективах подростков.

2. Самоутверждение подростка в семье
Социализация в семье осуществляется разными путями и происходит в основном по двум параллельным направлениям: в результате целенаправленного процесса воспитания и социального научения.

         Семейное воспитание — это целенаправленные, сознательные воспитательные воздействия, осуществляемые родителями с целью формирования определенных качеств, умений. Кроме сознательного, целенаправленного воспитания, осуществляемого родителями, на ребенка воздействуют вся семейная атмосфера, семейные условия: социальное положение, род занятий, материальный уровень, уровень образования, ценностные ориентации членов семьи. Поэтому любая деформация родительской семьи приводит к отрицательным последствиям в развитии личности ребенка.

 В социологии определены основные стили семейного воспитания:

· Авторитарный стиль — все решения принимают родители, считающие, что ребенок во всем должен подчиняться их воле, авторитету.

· Демократический стиль — родители поощряют личную ответственность и самостоятельность своих детей в соответствии с их возрастными возможностями.

· Попустительский стиль   — ребенок должным образом не направляется, практически не знает запретов и ограничений со стороны родителей или не выполняет указаний родителей, для которых характерно неумение, неспособность или нежелание руководить детьми.

· Хаотический стиль (непоследовательное руководство) — это отсутствие единого подхода к воспитанию, когда нет ясно выраженных, определенных, конкретных требований к ребенку или наблюдаются противоречия, разногласия в выборе воспитательных средств между родителями.

· Опекающий стиль — стремление постоянно быть около ребенка, решать за него все возникающие проблемы. Родители бдительно следят за поведением подростка, ограничивают его самостоятельное поведение, тревожатся, что с ним может что-то произойти. 
    При самоутверждении подростка важную роль может сыграть дисгармония семейных отношений. Под дисгармонией семейных отношений понимается невыполнение семьёй своих функций.  Такая семья не обеспечивает достаточное удовлетворение потребностей всех членов семьи.

         Подростки часто жалуются на то, что родители не слушают их, не интересуются их мыслями и мнениями, не хотят знать их чувства и точку зрения. Некоторые родители, к сожалению, демонстрируют полнейшее равнодушие к переживаниям и настроению своих детей-подростков
    Результаты опроса учащихся 7-х, 10 и 11 классов нашей школы: Авторитарный -17%
Попустительский-7%
     Хаотический-13%

    Опекающий-21%

    Демократический-42%
Таким образом, у большинства подростков нашей школы, преобладает благополучная семейная среда. Также есть семьи, которые требуют особого внимания со стороны педагогов, психолога.
3. Самоутверждение среди сверстников
Общение может содействовать реальному или иллюзорному усилению «Я» подростка через возможность самоутверждения среди сверстников, достижения и поддержания высокого общественного статуса. Успехи в среде сверстников в отрочестве ценятся более всего. В подростковых объединениях в зависимости от общего уровня развития и воспитания стихийно формируются свои кодексы чести. Конечно, в целом нормы и правила заимствуются из отношений взрослых. Однако здесь пристально контролируется то, как каждый отстаивает свою честь, как осуществляются отношения с точки зрения равенства и свободы каждого. Здесь высоко ценятся верность, честность и караются предательство, измена, нарушение данного слова, эгоизм, жадность и т.п. Каждый подросток стремится подняться, возможно, выше в социальной иерархии, заслужить уважение сверстников или заставить их, себя бояться. Прилагаемые для самоутверждения усилия зависят от того, насколько в нем сильна эта страсть, используемые для этого средства характеризуют моральные принципы.
В научных исследованиях выделены 3 модели развития отношений между личностью и коллективом:
· Конформизм (личность подчиняется коллективу);
·  Нонконформизм (личность подчиняет себе коллектив)

· Гармония (личность и коллектив находятся в оптимальных отношениях)

Поэтому специалисты выделяют 3 способа самоутверждения:
- самоподавление (подавление своих желаний, готовность отказаться от    своих интересов);
- доминирование (господствовать, возвышаться);
- конструктивное самоутверждение (умение правильно оценить ситуацию, достойно выйти из нее в соответствии с общепринятыми социальными нормами);
Результаты школьного опроса показали:

Конформизм (самоподавление)

=13%

Нонконформизм(доминирование)=10%

Гармония (взаимоотношения «Я» и «К» в соответствии с правовыми и моральными нормами)=77%

Таким образом, среди учащихся нашей школы преобладают гармоничные отношения.
4. Положительное и отрицательное самоутверждение

Способов самоутверждения существует много, но в моральном плане они могут быть отнесены к двум противоположным группам:

· Положительное самоутверждение достигается путем создания материальных или духовных ценностей. Положительным самоутверждением являются: успешная учебная деятельность, занятия спортом, активная культурно-досуговая деятельность, соблюдение подростком социальных норм (обычаев и традиций, моральных, правовых, политических и религиозных норм), правил этикета, законопослушное поведение

· Отрицательным (негативным) самоутверждением мы называем попытки повысить свою оценку и самооценку, создавая видимость полезной деятельности и духовного богатства, используя ложные ценности или создавая для себя выгодный фон критикой чего-либо или кого-либо. Этот вид самоутверждения в большинстве случаев создает ситуацию противостояния и борьбы, поскольку психологический комфорт достигается за счет других.

Отрицательное самоутверждение проявляется в девиантном (отклоняющемся) поведении. Статистика, наблюдения, социальный опыт показывают, что среди способов самоутверждения подростков оно составляет около 30%. (9, стр.21).
Первым в России ввел в употребление термин «девиантное поведение», который в настоящее время употребляется наравне с термином «отклоняющееся поведение», Я.И. Гилинский. Девиантное поведение – это поведение, которое не соответствует общепринятым нормам в обществе. Отклоняющееся поведение может быть позитивным или нейтральным и негативным (опасным для общества). 
Виды негативного девиантного поведения: 

- уклонение от учебной и трудовой деятельности. У школьников отказ от учебы, систематическое невыполнение заданий, прогулы частично объяснялись пробелами в знаниях, которые делали невозможным дальнейшее продолжение учебы;

- систематическое пребывание в антиобщественно настроенных неформальных группах (скинхэды, футбольные фанаты и т.д.);

-  антиобщественные насильственные действия. Они выражаются в агрессии, драках, совершении мелких грабежей, порче и уничтожении имущества и тому подобных действиях;

- антиобщественные корыстные действия, выражающиеся в основном в мелких кражах, мелкой спекуляции, вымогательстве;

- антиобщественные действия сексуального характера. 
- злоупотребление алкоголем;

- употребление наркотических и токсических веществ;

- уходы из дома, бродяжничество;

- азартные игры;

- нечестность;
- суицидальное поведение и различные психические нарушения. (5, с.63).
Эти взрослые дети не заняты делом, у большинства из них нет цели, им незачем и негде совершать подвиги и таким образом выбрасывать адреналин. Подростки понимают, что круче тот, кто совершает насилие и остается безнаказанным, и принимают такую модель поведения. Снимая драки, издевательства на видео, распространяя его, подростки хотят внушить к себе уважение и страх. 
Отсюда следует вывод, что правонарушения подростков происходят из-за отрицательных способов самоутверждения. На негативное поведение несовершеннолетнего влияет неблагополучная социальная среда.
По Богучанскому району количество правонарушений за  2 года составили:
 2015г. – 42 преступления

2016г. – 30 преступлений

Уменьшение – на 28,6%
Мы сделали вывод:  избежать правонарушений несовершеннолетними можно, если подросток занят полезным делом. Самоутверждение его личности происходит через положительные способы.

Анализ занятости учащихся нашей школы показал, что 76% подростков посещают учреждения дополнительного образования. Это положительно влияет на способы самоутверждения учащихся нашей школы:

	Год
	Количество уч-ся на учёте в ПДН
	Количество учащихся на внутришкольном контроле

	2015 
	3
	2

	2016 
	0
	3


                         Глава III. ПУТИ РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМЫ 

ОТРИЦАТЕЛЬНОГО САМОУТВЕРЖДЕНИЯ 

(ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ ПОДРОСТКОВ)
1. Пути решения проблем в семье, СМИ, в школе
В государстве должна быть принята программа, включающая систему мер по укреплению статуса семьи: улучшение материального положения семьи; организация родительского лектория не только в рамках школы, но и через общественные организации, СМИ; более интенсивная деятельность службы доверия.  Нужно, чтобы все семьи в нашей стране воспитывали детей, прививая им высокие моральные качества, развивая духовность.
Государство должно осуществлять контроль над СМИ. Абсолютная свобода в СМИ, отсутствие должной цензуры приводят к нарушению законодательства об информационно-психологической безопасности подрастающего поколения.  Ввести временное ограничение на показ фильмов, содержащих жестокие, насильственные сцены и сцены эротического содержания.  СМИ должны выполнять воспитательные функции для подростков, транслировать телепередачи, направленные на воспитание моральных качеств.

Мы считаем, что нужно своевременно принимать меры наказания за правонарушения, совершаемые подростками.

Нам кажется, что проблема подростковой жестокости – это, прежде всего проблема личности каждого отдельно взятого подростка.  Поэтому, что бы мы ни говорили о том, что должно предпринять правительство страны или органы местного самоуправления, мы должны начинать с себя. Если мы не будем позволять себе жестоких выпадов в сторону других людей,  то мир станет добрее. Именно тогда мы сможем по праву называть себя цивилизованным обществом. 

                                                 ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В результате исследования информационных источников и анализа результатов опроса по теме: «Влияние социальной среды на способы самоутверждения подростков» наша гипотеза подтвердилась:

правонарушения несовершеннолетних происходят главным образом из-за отрицательных способов самоутверждения подростков.

Самоутверждение подростков - это естественная потребность подростка в самовыражении и самореализации. На способы самоутверждения подростков огромное влияние оказывает социальная среда, в которой на формирование личности подростка доминирующими являются семья, образовательные учреждения, общения со сверстниками и СМИ.
Поставленная цель исследования достигнута: мы сделали вывод, что избежать правонарушения можно через положительные способы самоутверждения.

Обработав статистические данные и результаты школьного опроса, мы выявили: что 2/3 досуга подростков занимают электронные СМИ (телевидение, видео, сотовые, выход в интернет). Выход в интернет связан с посещение чатов, просмотров картинок сексуального характера и редко скачиванием готовых рефератов.  В СМИ продолжается открытая пропаганда жестокости и насилия, что отрицательно сказывается на формировании мировоззрения подростка, а значит и на его способах самоутверждения. 
Проблема воспитания подрастающего поколения -  серьезная социальная проблема и ее решение должно быть поставлено на государственный уровень. Мы предлагаем следующие реальные пути решения проблемы отрицательного способа самоутверждения подростков:
1. За воспитание личности подростка несёт ответственность, прежде всего семья. 

2. Укрепление статуса семьи – главная задача государства.

3.Необходимо введение цензуры в СМИ, усиление контроля со стороны родителей и школы за времяпровождением подростков в социальных сетях.
4.Совместное  решение родителями и школой проблемы занятости подростков.

5. Организация родительского лектория в школе.

6. Интенсивная деятельность службы доверия.
7.Мудрая позиция родителей: демократичный стиль воспитания, семья должна прививать высокие моральные качества, развивать духовность. 

 8.Усилить профилактическую работу по предупреждению правонарушений,  воспитывать правовую культуру.

    Планируем продолжить работу по данной проблеме: сделать анализ влияния социальных сетей на успеваемость  подростков.
Выводы,  сделанные в результате исследования данной проблемы, мы планируем отправить  в адрес уполномоченного по правам ребенка в Красноярском крае. 
Работа  имеет практическое применение в воспитательных целях для бесед со старшеклассниками и родителями.
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