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ПРОБЛЕМА ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ АДВОКАТУРЫ В РОССИИ И ЗА РУБЕЖОМ
На сегодняшний день, трудно представить любое судебное разбирательство без помощи адвоката. Данное лицо является независимым профессиональным советником по правовым вопросам.[footnoteRef:1]  [1:  Федеральный закон " "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации" " от 31.05.2002 № 63 // Российская газета. - 2002 г. - № 100. - Ст. 2 с изм. и допол. в ред. от 10.11.2022.] 

Как и любой институт современного общества, адвокатура сталкивается с рядом проблем. Попытаемся более подробно рассмотреть основные из них. 
О своем праве на получение БЮП знают далеко не все граждане. У данного института общества достаточно низкая информированность среди населения. Но даже в том случае, когда человек оснащен необходимой информацией, создается проблема сбора необходимых документов для оказания бесплатной помощи, при этом, необходимо отметить, что перечень документов в разных регионах может отличаться.
Достаточно неочевидной является проблема нарушения права адвокатов на жизнь и здоровье, выражается она, в частности, в посягательствах. За последние 15 лет совершено 49 посягательств на российских адвокатов со смертельным исходом.[footnoteRef:2]  [2:  Абромович Ю.Б. АДВОКАТУРА КАК ИНСТИТУТ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА: ИСТОРИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АДВОКАТУРЫ, ЕЕ РАЗВИТИЕ И ПРОБЛЕМНЫЕ АСПЕКТЫ СОВРЕМЕННОГО СОСТОЯНИЯ // Вопросы российской юстиции. - 2022. - №21. - С. 8-18.] 

Кроме того, большую роль в жизни адвоката играет психологическая выносливость. По данным психологов юристы страдают от депрессии в 3,6 раза чаще, чем представители других профессий, а по количеству самоубийств профессия юриста занимает 11 место. 
Подобная проблема существует не только в Российской Федерации. В США данную проблему отслеживают давно. Ещё в 1892 году была основана Американская Психологическая ассоциация, объединившая в себе лучшие умы психологов в мире. Данная организация осуществляет измерение уровня стресса среди офисных сотрудников. 
	Ещё одним проблемным аспектом функционирования является проблема обеспечения независимости адвокатской деятельности. Данная проблема существовала на протяжении долгого промежутка времени и остается актуальной до сих пор. Законодатель попытался урегулировать данный вопрос в Федеральном Законе «Об адвокатуре и адвокатской деятельности». 
Необходимо обратить внимание на обязанность адвокатов при осуществлении деятельности сохранять адвокатскую тайну.  Любые сведения, связанные с оказанием адвокатом юридической помощи своему доверителю являются адвокатской тайной.[footnoteRef:3] Несмотря на то, что рассказать данные сведение адвокат не может, проведение оперативно-розыскных мероприятий и следственных действий в отношении адвоката (в том числе в жилых и служебных помещениях, используемых им для осуществления адвокатской деятельности) допускается на основании судебного решения. Следовательно, адвокатская тайна все-таки может быть нарушена по решению суда, хотя прямых отсылок к этому нет.  [3:  Федеральный закон " "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации" " от 31.05.2002 № 63 // Российская газета. - 2002 г. - № 100. - Ст. 8 с изм. и допол. в ред. от 10.11.2022.] 

Ещё одной проблемой становится негласное правило, согласно которому, адвокат не сильно может повлиять на судебный процесс, судьи склонны больше обвинять подсудимых, принимая во внимание факты стороны обвинения, нежели оправдывать. 
Адвокатура является неотъемлемым институтом гражданского общества не только Российской Федерации, но и других государств. Рассмотрим поподробнее адвокатуру Германии. 
Как и в большинстве странах мира, для получения статуса адвоката необходимо пройти определенную процедуру. В Германии не существует экзамена на получение статуса адвоката, однако процесс получения юридического образования в Германии считается одним из самых сложных. 
Ещё одной несвойственной России проблемой – высокие суммы страхования профессиональной ответственности адвокатов. Они составляют не менее 250 тысяч евро. Наличие страховки обязательное условие допуска к выдаче лицензии и является обязательным для всех адвокатов. Правовой базой адвокатской деятельности в Германии является Федеральный закон об адвокатуре Германии (Bundesrechtsanwaltsordnung = BRAO). 
Как и во всех законодательствах мира, институт адвокатуры не является идеальным с точки зрения правового регулирования. Многие вопросы, которые вызывают проблемы в России, нашли схожие черты и в иных странах, в том числе и в Германии. 
Затронем общую для обеих стран проблему оплаты труда адвоката. Остается до конца неурегулированным вопрос, касаемый стоимости услуг адвоката как по договору, так и по назначению.  
Согласно российскому законодательству, а точнее, Постановлению Правительства РФ от 01.12.2012 N 1240 "О порядке и размере возмещения процессуальных издержек связанных с производством по уголовному делу, издержек в связи с рассмотрением дела арбитражным судом, гражданского дела, административного дела, а также расходов в связи с выполнением требований Конституционного Суда Российской Федерации» оплата адвоката, участвующего в уголовном деле по назначению дознавателя, следователя или суда строго регламентирована определенной суммой. 
Немного иначе дело обстоит у адвокатов, участвующих в гражданском судопроизводстве по назначению суда или в административном судопроизводстве. Сумма вознаграждения будет иметь границы с верхним и нижним пределом. За один рабочий день участия составляет не менее 550 рублей и не более 1200 рублей.[footnoteRef:4] Как показывает практика, применяется низший предел, независимо от сложности работы.  [4:  Постановление Правительства РФ "Положением о возмещении процессуальных издержек, связанных с производством по уголовному делу, издержек в связи с рассмотрением дела арбитражным судом, гражданского дела, административного дела, а также расходов в связи с выполнением требований Конституционного Суда Российской Федерации" от 01.12.2012 № 1240 // Российская газета. - 2012 г. - № 1858. - Ст. 2 с изм. и допол. в ред. от 18.10.2022.] 

Однако, в Постановлении Правительства РФ от 29.06.2022 № 1161 указывалась индексация с 1 октября 2022 года только размера вознаграждения адвоката, участвующего в уголовном деле по назначению дознавателя, следователя или суда, с применением коэффициента 1,04. 
Вышеупомянутые размеры вознаграждений указываются только для оплаты труда адвоката по назначению, в случае заключения между адвокатом и доверителем соглашения на оказание юридической помощи, размер вознаграждения будет определяться сторонами самостоятельно, не предусмотрены даже границы таких выплат. 
Очень важно объяснить клиенту, что оплата осуществляет лишь за саму юридическую помощь, к которой относится разбор документов, анализ ситуации, подача исков и жалоб, но не конечный результат. Однако, с 2020 года появилась возможность указания так называемого гонорара успеха.[footnoteRef:5] [5:  Гонорар успеха: новеллы законодательства и судебной практики, а также практические советы по оформлению соглашения о нём // ZAKON.RU URL: https://zakon.ru/blog/2020/2/25/gonorar_uspeha_novelly_zakonodatelstva_i_sudebnoj_praktiki_a_takzhe_prakticheskie_sovety_po_oformlen?ysclid=lej5066kf0823854817 (дата обращения: 13.02.2023).] 

Как мы видим, вопрос оплаты адвокатов остается достаточно дискуссионным. Остается достаточно много неурегулированных вопросов, затрудняющих деятельность адвокатов. Немного иначе дело обстоит с оплатой труда в Германии. 
1 июля 2004 г. вступил в силу Закон о гонорарах адвокатов (Rechtsanwaltsvergütungsgesetz = RVG). По закону размер гонорара адвоката зависит от двух факторов: от стоимости/суммы спора (Gegenstandswert) и от вида оказываемой адвокатом услуги. 
Несмотря на то, что, по задумке законодателя, закон о гонорарах должен уравнивать адвокатов, т.к. все они ограничены данным законом. В Германии остается достаточно распространённым практика заключения с доверителем соглашения о гонораре. Таким образом, денежная сумма в итоге может значительно превышать установленные законом пределы. 
В Германии «гонорар успеха» как таковой запрещен, за одним исключением. Соглашение о «гонораре успеха» разрешено заключать только на ведение конкретного дела и только в том случае, если доверитель в силу своего финансового положения вынужден был бы отказаться от ведения судебного разбирательства. 
Исходя из сказанного, можно отметить, что ни в России, ни в Германии оплата вознаграждения адвоката не регламентирована на должном уровне, возникает достаточно много трудностей. 
Подводя итог, необходимо отметить, что адвокатура уже на протяжении нескольких веков считается одной из престижных сфер, которая постепенно развивается, преодолевая проблемные аспекты. Адвокат является неотъемлемым участником судебного процесса, а, следовательно, беспрепятственное осуществлением своих полномочий, позволит лицам в полной мере осуществить свои конституционные права. 
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