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Введение
Дезертирство это явление сопровождающее любые войны и конфликты, однако в России в первой половине ХХ века, это приобретает особый характер который повлияет не только на результат военных кампаний но и на целый период в жизни государства и станет особой вехой истории.  

Начиная с периода Первой мировой войны в русской армии, как и в прочих других армиях сражавшихся на фронтах этого периода, дезертиры появляются прямо с началом батальной кампании. Прямо в начале войны одной из форм дезертирства были преимущественно так называемые «самострелы», а в 1915 г., в период поражений на фронте, уклонение от так называемой окопной жизни, к концу 1916 г., в связи с общей усталостью от войны, дезертирство принимает свою настоящую форму и превращается в буквальном смысле в бегство с фронта.

После Февральской революции дезертирство становится массовым явлением, в котором принимают участие уже сотни тысяч военнослужащих. Усиление революционного духа и фактическое отсутствие наказания за такое преступление как дезертирство, в значительной мере повлияли на разрушение армейского порядка. В советской историографии звучало мнение, что дезертирство, становится одним из методов протестного поведения, в период Первой мировой войны, что затем вылилось в революцию. Иными словами данная форма поддерживалась революционными силами и отмечалось как положительное явление. Однако после прихода и упрочения власти большевиков, риторика революционных сил по отношению к дезертирству начинает меняться, в особенности с началом Гражданской войны [12, л. 47].
Результаты

В борьбе за власть как стан красных так и стан белых столкнулись с вполне закономерной проблемой дезертирства. Это явление охватило огромную территорию и вовлекло практически все категории населения. Поскольку в России на тот период больше всего было крестьян, то именно они оказались втянуты в войну и, как следствие, в дезертирство [5, л. 343].
Поскольку дезертирство охватило широкие массы и приобрело значительное распространение, постановлением Совета рабочей и крестьянской обороны «О дезертирстве» от 25 декабря 1918 г. была образована Центральная комиссия по борьбе с дезертирством. В ее состав вошли представители Всероссийского главного штаба, Всероссийского Бюро военных комиссаров и Народного Комиссариата внутренних дел [10, л. 62].
В 1918 г. дезертирство еще не имело таких масштабов и последствий, как в конце Гражданской войны. Оно проявлялось в виде уклонения от службы в Красной армии на основе поддельных документов, например, удостоверения о неудовлетворительном здоровье красноармейца, желавшего получить отпуск с целью побывать на родине, чтобы поправить хозяйство и других уловок [7, л. 74].
Еще существовали моменты когда представители Советской власти на местах вместо того, чтобы оказывать поддержку семьям красноармейцев и его хозяйству выдавали удостоверение о том, что все хозяйство красноармейца приходит в упадок и просят отпустить такового домой. Получая такое удостоверение от власти, в голове служащего возникало ощущение что Советская власть только способствует расхищению хозяйства, поэтому ему приходится дезертировать. В такой связи, например в Павловском уезде Воронежской губернии, было поручено волостным ячейкам следить чтобы такие удостоверения не выдавались, а если найдётся такому место то уведомлять уездный отдел управления, чтобы привлечь таких работников к ответственности [3, л. 1].    
Вообще поддельные документы были важны и родственникам военнослужащего, так как зачастую семья оставалась без кормильца, что ощутимо усложняло жизнь в области ведения домашнего хозяйства. В этой связи как мы видим они обращались за помощью к местным органам власти, настроенным лояльно по отношению к дезертирам и искренне желавшим помочь. Необходимый документ мог быть получен и за вознаграждение. В дальнейшем количество желающих помочь и воспользоваться этой помощью стало расти, что стало способствовать увеличению численности дезертиров приведшее к большему их распространению в сельской местности [4, л. 13].
Архивные источники показывают, что пик дезертирства пришелся на лето 1919 г. В большей массе дезертировали крестьяне не желавшие воевать, поскольку были привязаны к земле и хозяйству. Проблема дезертирства также осложнилась с началом полевых работ [9, л. 159].
Так согласно протоколу заседания Центральной Комиссии по борьбе с дезертирством от 26 мая 1919 года, в вопросе решения этой проблемы было предложено следующее:
- всем дезертирам нашивать на левый рукав нашивку в виде черной полосы (2см-ширина и 3 см длина), ее нельзя снимать до отправления дезертира на фронт;

- по предложению предложение секретариата послать на места циркулярную телеграмму об ответственности при обнаружении дезертиров. То есть волостные военные комиссары отвечают за каждого дезертира обнаруженного в их волостях, так же они обязаны проверять документы всех граждан своих волостей, делать систематический обход сел, деревень, вести строжайший учет все призванных. Они обязаны вести связь с Волсоветами и Коммунячейками при помощи коих принять все меры розыска дезертиров. Всех дезертиров Волисполком обязан немедленно задерживать и направлять в Уездкомдезертир. Если это по по каким-либо причинам не возможно, сообщать место местопребывания дезертиров и требовать вооруженную силу. Вместе с Волвоенкоматом ответственность за проживание дезертиров в пределах волости несут Председатели сельских и волостных Советов. Волвоенкомы и сельские власти за бездействие будут преданы суду. Исполнение сего распоряжения поручается наблюдению Губкомдезертир и Уездкомдезертир которые должны в двухнедельных сводках сообщать количество привлеченных суду за бездействие. 
Необходимо отметить, что отдельным пунктом шла ответственность за дезертирство вообще, где было обозначенно:
-за каждого проживающего в доме отвечает собственник его, председатель домового Комитета или лицо ответственное за помещение; 

- за дезертира служащего в учреждении отвечает начальник учреждения за зарегистрированного на Бирже Труда заведующий биржей труда. Начальники учреждений и организаций ведающих пропиской и регистрацией граждан (милиция, квартирный комитет и др.) отвечают за принятие мер по проверке и обнаружении дезертиров. 

- все граждане знающие о дезертире и не сообщившие в ближайшую комиссию борьбе с дезертирством отвечают, как за укрывательство т.е. привлечению к суду Ревтрибуналов. Губкомдезертир обязаны посылать по всюду своих членов и уполномоченных представителей Компартии на местах и в случае обнаружения дезертиров привлекать к ответственности всех должностных лиц за их бездействие.          [2, л. 6-8].
Необходимость борьбы с дезертирами осознавали и красные, и белые. В.И. Ленин писал, что борьба с дезертирством - это одно из первейших и насущных дел. Численность уклоняющихся от службы солдат непрерывно возрастала. От эффективности борьбы с дезертирами зависел исход Гражданской войны [8, л. 47]. Однако на местах дезертиров не воспринимали как преступников, что например отражает такой случай как, на объединённом заседании председателей и секретарей сельских советов Воронежской губернии с участием представителей из центра тов. Мальцева и Соловьева от 5 июня 1919 года, было предложено одним из делегатов вынести решение по борьбе с дезертирством: «Всякий скрывающийся дезертир, при его поимке будет лишаться земельных наделов, а также конфисковаться имущество и точно также поступать с теми кто укрывает дезертиров». Это было поставлено на голосование в результате ЗА-пять человек, ПРОТИВ-десять. По большинству резолюция не была принята [13, л. 30].
Такое положение дел, а именно ужесточение борьбы с дезертирством и массовость этого явления дает приводит к тому, что Бывшие военнослужащие Красной и Белой армий объединились с крестьянами, уклонившимися от мобилизаций. Всеобщее нежелание воевать примирило прежних противников, превратив их в сильную, боеспособную, а в ряде мест хорошо организованную армию, основные силы которой были направлены против общего врага – большевиков [6, л. 44]. Из доклада о деятельности центральной и местных комиссий по борьбе с дезертирством, следует что в связи с неудачами красной армии на фронтах с одной стороны и отсутствием дальнейшей возможности для дезертиров в результате энергичной работы Комдезертир безнаказанно скрываться вызвали на местах ряд вооруженных восстаний дезертиров руководимых агентами белогвардейцев и контрреволюционеров.
Восстания охватили большинство губерний достигнув наибольшей силы в районе ближнего тыла Южного фронта. – губерниях Тамбовской, Воронежской и Саратовской. Подавленные в одних местах они снова вспыхивали, выражаясь то в выступление значительных, подчас хорошо вооруженных отрядов достигающих несколько тысяч человек, разрушавших железные дороги, телеграф, то мелких банд препятствовавших явке дезертиров, проведению мобилизации, терроризировавших местные Исполкомы и советских работников.
В Воронежской и Тамбовской губерниях дезертиры соединились с казаками, линия восстаний захватила Саратовскую губернию шла к Балашову, на Тамбов, создав даже угрозу Южному фронту. На борьбу с восставшими были двинуты силы войск внутренней охраны Южного фронта. Было создано по согласию с Начвойск внутренней охраны единое командование всеми силами района восстаний. Дезертиры, именую себя «зелеными» имеют многочисленные штабы, борьба с ними носила чрезвычайно серьезный характер, но под влиянием наступления более устойчивого положения фронта и переброски наших сил, выделение отрядов Южфронта, банды дезертиров были рассеяны и вслед за тем началась усиленная добровольная явка. Насколько восстания «зеленых» были сорганизованы показывает такой случай: в Новохоперском уезде под влиянием удачных действий наших отрядов, в двадцатых числах июня, часть дезертиров хотела сдаться но не была пущена остальными. В настоящее время острота положения в полосе Южфронта прошла. 
Для объединения всех сил для борьбы с вооруженными бандами дезертиров была создана в Центре при участии Центкомдезертир особая «пятерка» на местах в губерниях оперативные «четверки» состоящие из Предгубкомдезертир, представителя Губкомпартии, представителя ГубЧК и Губвоенкома. В руках «четверки» сосредоточилась вся оперативная работа по борьбе с вооруженными дезертирами, текущая же деятельность по борьбе с дезертирством, как облавы, наблюдение за деятельностью местных органов Собез и Земотдел в части касающейся обеспечения красноармейцев и их семей, участие в агитационно-просветительской работе в отправке эшелонов, организации добровольной явки и прочее, по прежнему сосредоточено в комиссиях по борьбе с дезертирством. 
Главными заданиями «четверки», как отмечалось, это организация разведки для установления пунктов расположения банд и их штабов, местонахождения руководителей и разгром организованным нажимом вооруженных банд, имея главной целью уничтожение главарей, штабов и препятствовать возможности дезертирам рассеяться в совеем районе [2, л. 14-16].
Надежным укрытием для дезертиров являлся труднопроходимый лес и болотистая местность, так как в обычных населенных пунктах находиться было опасно из-за постоянной угрозы репрессий, мобилизаций, конфискаций, убийств. Проживание в лесу обеспечило безопасность дезертирам, но лишь в военное время. Число уклонившихся от службы возрастало на протяжении всей войны. Следовательно, увеличивалось и количество дезертиров, находившихся в лесах. Также пополняли их ряды крестьяне, которые уклонялись от мобилизации или скрывались от репрессий в деревне [6, л. 41].
Кроме дезертиров, в крестьянство влились некоторые представители политических течений - меньшевиков и эсеров, между которыми развернулась борьба за влияние на массы. Крестьянская среда являлась объектом притязаний со стороны уголовного элемента. Совокупность этих факторов способствовала разрушению традиционного уклада жизни сельского обывателя, а главное, во многом усложняла борьбу с дезертирством. 
Изменяется социальный статус крестьянина. Разница между ним и дезертиром становится минимальной. Изменения условий жизни и труда повлияли на складывание нового социального типа - крестьянина-дезертира. Именно поэтому борьба с дезертирством - это также борьба с крестьянством, а в конце Гражданской войны - с бандитизмом [5, л. 344].
Загнанные в угол, борьбой с дезертирством, крестьяне стали объединяться в подразделения различного характера как банды, шайки и др.
К крупным локациям Воронежской губернии, которые стали убежищем для местных дезертиров стал Шипов лес раскинувшийся в большей части на территории Павловского и Бутурлиновского уездов  и Теллермановская корабельная роща на границе Новохоперского уезда и Тамбовской губернии.
Первое время дезертиры, будучи вооруженными не предпринимали никаких активных действий. Их жизнь сводилась к обороне от мобилизации и противостоянию тем кто их пытался разоружить       [10, л. 59].
Однако уже в октябре 1920 года в Новой Калитве дезертиры Колесников Григорий и Гончаренко Марко для противодействия милиции и местным Советам, боровшимся с дезертирами, организовали отряд из 15 человек. Отряд рос за счет недовольных продразверсткой и к отряду стали присоединятся другие формирования. Обстановка осложнялась неурожаем 1920 года, поэтому Григорий Колесников объявляет о восстании против продразверстки и призывает не давать хлеба, на что многие крестьяне откликнулись положительным образом. Виду этого был необходим опытный уже в военном плане человек. Таким стал уроженец Старой Калитвы Острогожского уезда Иван Сергеевич Колесников, сын зажиточного крестьянина, унтер-офицер царской армии, который командовал эскадроном в кавалерийском полку 40 Богучарской дивизии и дезертировал из части. Так дезертир становится фактически командиром повстанцев [1, л. 10].
Крестьяне, даже часть бедняков, обозленные чрезмерными реквизициями, взялись за оружие. Вооруженные отряды начали разъезжать по селам, призывая народ на борьбу против коммунистов и продразверстки. В одном из обращений говорилось: «В Калитве поднялись все обиженные. Мы призываем граждан Гороховки поддержать нас и поднимать своих соседей. Общими силами захватим Богучар, Павловск, Воронеж, наконец Москву».
Заключение

Дезертирство как явление Первой мировой войны переросло в масштабную проблему уже новой Советской власти. Поощряя на первых парах дезертирство из империалистической армии, советское руководство быстро осознало всю отрицательную, уже для новых подразделений Красной армии, роль такого явления. Последующая жесткая политика решения вопроса с дезертирством привела к формированию на основе крестьянского слоя нового движения «зеленых». 

Так дезертирство становится одним из ключевых элементов формирования новой силы в период Гражданской войны, которая станет угрожать самому существованию Советского строя. А на решение задачи с крестьянскими выступлениями будут брошены значительные силы. 
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