Вода! Голубая, нежная, чистая! Что может лучше её? Она дает жизнь всему живому. Вода входит в состав каждой клетки! Вода – основа жизни на нашей планете. Три четверти земной поверхности занимает вода. Если посмотреть на карту мира, то больше всего на ней голубого цвета. Так обозначена вода, без которой не обойтись никому и никогда. В природе постоянно происходит круговорот воды. С поверхности морей, океанов, рек и озер она испаряется, образуются облака. Они проливаются дождем, сыплются снегом и вновь возвращают воду суше и океанам.
Сложно представить, что бы произошло, если бы исчезла вода. Ведь от неё зависит жизнь на нашей планете. Если не будет воды, исчезнет все живое: люди, растения, животные. В наше время существует огромная угроза исчезновения пресной воды. Поэтому можно сделать вывод: необходимо беречь наше богатство – воду. Нужно не только беречь, но и правильно и бережно ее расходовать.                                                                                         Казалось бы, что на планете огромное количество воды, и ее можно тратить бесконечно. Но это заблуждение многих людей. Так как на планете очень много соленой воды, а вот с пресной есть некоторые проблемы. Так как люди используют только пресную воду. Пресной воды на земле всего 1% от всей воды. Это очень мало.

Мы с вами используем воду каждый день.  Она нам необходима не только для того, чтобы приготовить еду, но и умыться и для других всевозможных надобностей. Примерно 2 литра воды необходимо человеку в день для питья, также без воды не может обойтись ни одно животное или птица.  Существование сельского хозяйства без воды невозможно представить.  Когда на улице стоит засуха, чтобы не пропал урожай, необходим дополнительный полив. Воду используют в любой промышленности. 

Вода нужна фабрикам, заводам и электростанциям. Все эти предприятия используют большое количество воды, но они и загрязняют ее. Отходы выливаются в реки и озера. Огромные территории океанов страдают из- за нефти, которая попадает туда. Под такой пленкой гибнут все живые организмы. В наше время трудно найти чистую реку, из которой можно было бы пить воду. В загрязнении воды виноваты сами люди. После отдыха на природе оставляют огромное количество мусора, который в конечном итоге попадает в водоемы. 

Каждый человек должен быть воспитанным: он должен знать и понимать, что без воды на земле не будет жизни.
Как же нам правильно беречь воду? Для этого просто нужно выполнять простые правила:

1. Следить за исправностью кранов в доме.

2. Во время мытья посуды кран не открывать на всю мощность.

3. Не открывать полностью кран, когда умываетесь и чистите зубы. 

     4. Принимать нужно душ, а не ванну. 

     5. Для полива огорода нужно набирать дождевую воду в бочки или другие ёмкости. 

Старайтесь беречь воду - она основа всему живому на нашей прекрасной планете. 

В связи с выше сказанным, я сочинил оду, посвящённую воде.

Ода воде.          

Что такое вода? Это струйка из крана,
Это волны и шторм на морях-океанах.
В запотевшей бутылке газировка в руке,
И в ключе, и в колодце, и в ручейке.


Вода — основа жизни на Земле,
Она необходима всем вокруг:
Растениям, животным, человеку,
Расходуй ее бережно, мой друг!
                                                                                                                                                       Вода — это вся наша жизнь. 

Она в морях и океанах, 

Озёрах, реках и прудах. 

И без неё не обойтись нам 

Ни в сёлах и ни в городах. 

Без воды все давно бы погибли! 

Ведь вода – это вся наша жизнь! 

Без нее нам - не прожить,
Не умыться, не напиться.                                                                                                                        И здоровыми не быть.  

Давайте же воду все будем беречь.

От трат неразумных все будем стеречь. 

Иначе закончиться может вода, 

И жизнь на планете затихнет тогда.

