	
	
	



 “Как книги раскрывают фантазию?”




Хочется начать с того, что книги, как и люди, являются отличным источником вдохновения и развития. Через книги мы узнаём новые слова, обучаемся чему-либо, учим историю нашего мира, вдохновляемся, и конечно же фантазируем. 
Каким же образом книги раскрывают нашу фантазию? Всё очень просто. Книги, в первую очередь, рассказывают какую-либо историю. Эта история может быть фантастического характера, может быть связана с какой-либо войной, может быть связана с обычным человеком и его жизнью, а может всё перечисленное вместе. Интересно то, что большинство книг - это просто текст без каких-либо иллюстраций. И как раз таки это и раскрывает фантазию человека. Когда мы читаем книгу с захватывающим сюжетом, мы невольно начинаем визуализировать в голове то, что мы читаем. По этой причине книги являются очень важным элементом в кинематографе. Людям очень интересно посмотреть как их любое произведение выглядело бы вживую. “Гарри Поттер”, “Властелин колец”, “Ведьмак”, “Форрест Гамп” и т.д. Все эти произведения были экранизированы  и собрали вокруг себя огромную базу фанатов, которые возможно никогда до этого не читали книги по этим франшизам. Но не все книги бывают экранизированы. А что же делать, когда хочется увидеть своё любимое произведение вживую? На это есть фантазия.
Приведу пример из своей личной жизни. Я огромный фанат произведения “451 градус по Фаренгейту”. Очень люблю это произведение, но так и не увидел достойной экранизации по нему. К счастью, мне хватило своей фантазии и эмоций, когда я читал эту книгу. Я помню, как я представлял себе этот ретро-футуристичный мир, эти необычный технологии, эту мрачную антиутопию, в которой живут герои. Как же необычайно ужасно и фантастично выглядил этот мир в моей голове. Самое интересное, что я после прочтения книги посмотрел её экранизации, которые совсем не совпадали с моим видением. Плохо ли это? Совершенно нет. Это ещё раз подчеркивает то, что книги раскрывают фантазию людей и одно и то же произведение они могут видеть по-разному.
Однако, остаётся открытым вопрос, чем взаимосвязь книг и фантазии полезна? Она чрезвычайно полезна в творчестве. Прочитав книгу, вдохновившись ей, раскрыв свою фантазию, вы можете создать что-то совершенно своё, что-то совершенно новое. Вы открываете дорогу к бесчисленным историям, сюжетам, картинам и т.д. Самое главное, своим произведением вы можете вдохновить ещё кого-то на поколения вперёд. Поэтому, я считаю, что необходимо читать книги, развивать свой разум и свою фантазию!







	
	
	



