Сочинение «Я люблю книгу: каждая из них мне кажется чудом, а писатель магом, я не могу говорить о книгах иначе, как с волнением, с радостным энтузиазмом» (М. Горький): мои любимые книги.
Книга- друг, помощник, наставник, учитель и волшебница в жизни каждого человека.
Я- маленькая девочка по имени Варвара и я очень  люблю читать! Сейчас расскажу о том, как я познакомилась с книгами. Я была совсем маленькой и мама читала мне перед сном сказки… Как же было интересно мысленно погружаться в атмосферу добра, дружбы, взаимопомощи и приключений. Я всегда представляла себе сказочных героев и их друзей: как они одеты, как ходят, о чем думают. Например, колобок говорил, что он от бабушки ушел и от дедушки ушел. Но на самом деле Колобок не мог ходить, он катился по дороге! Бременские музыканты перемещались на повозке, а Золотая рыбка плавала в море. Волшебство приходило к нам в дом каждый день!
Время шло, я взрослела… И вот наступило время, когда я научилась читать! И это уже совсем другие ощущения! 
Как хорошо уметь читать!
Не надо к маме приставать,
Не надо бабушку трясти:
«Прочти, пожалуйста, прочти!»…
 ( отрывок из стихотворения В.Д.Берестова «Как хорошо уметь читать» )
Теперь я  легко сама погружаюсь в сюжет любого произведения. Знакомство с новыми персонажами- это все равно, что знакомство с новыми друзьями. У меня уже есть книжные друзья. Они разные по характеру, по смекалке, по росту и весу. Могут быть  маленькими, как Мальчик с пальчик, большими, как дядя Степа, лохматые как домовенок Кузя,  пушистые, скромные, надежные, могучие, трудолюбивые и не очень, смелые и находчивые. 
Каждый раз беря в руки новую книгу, я с волнением  думаю: «Какие приключения меня ждут в этот раз?», « Какие персонажи придут ко мне знакомиться?»  Теперь я могу представить себя Золушкой на балу, могу оказаться вместе с Алисой в стране Чудес, могу помечтать оказаться товарищем из команды Тимура, а еще могу, благодаря, красивым стихам С.А. Есенина мысленно любоваться природой и наслаждаться красотой нашей Родины. Я живу в Ставропольском крае и мама мне рассказала, что наши края посещали А.С. Пушкин, М.Ю. Лермонтов, С.А. Есенин.
Книга может погрузить меня во времена Великой Отечественной Войны. А. В. Митяев  на понятном для нас- детей языке рассказал нам о сложностях военных  будней солдата, о героизме и патриотизме.
[bookmark: _GoBack]Как же мне нравится читать! Благодаря книгам мне никогда не бывает скучно. Книга мне может дать ответы на все мои вопросы. Как говорят мои папа и мама, книга принимает участие в моем воспитании, культурном развитии: учит меня состраданию и доброте, бескорыстию, любви к природе и животным, а самое главное- никогда не сдаваться и идти к своей мечте.
Я уверенна, что благодаря книгам, я вырасту добрым, открытым и отзывчивым человеком! Я люблю мою Родину, людей, животных, природу. Каждый писатель как маг и волшебник при помощи своих персонажей ведут меня по дорожке добра и приключений, воспитывая во мне самые лучшие качества гражданина моей страны!   

