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Актуальность темы исследования. Основная мировая тенденция – это старение населения. Увеличивается средняя продолжительность жизни людей, как в нашей стране, так и в мире. Растет продолжительность трудовой занятости и период трудоспособности, в этой связи актуальной становится проблема улучшения качества жизни и сохранения здоровья людей пожилого возраста. Применение природных средств растительного происхождения, таких как эфирные масла, заслуживает пристального внимания, необходимо изучение возможностей их использования в качестве препаратов для неинвазивной регуляции самочувствия пожилых людей. Возрастает роль психофизиологических исследований людей пожилого возраста, разработки программ поддержания их физических и умственных способностей для адаптации в современных социально-экономических условиях. Проявления старения у пожилых людей могут способствовать проявлению проблемного поведения, увеличению риска тревожных и депрессивных состояний, хронических заболеваний (О.В. Краснова; Э.С. Кузнецова). Наиболее часто возникающей проблемой у людей пожилого возраста является артериальная гипертензия, а также сопровождающие ее ограничения в физической и умственной активности, необходимость постоянного приема лекарственных препаратов (Е.И. Сорокин, Ю.А. Карпов; В.Ф Фокин. и др.; В.С Мякотных. и др.; С.Г. Абрамович. и др.; М.А. Шургая; A. Handschin. et al.;С. Ferri et al.; K.G. Vázquez-Narváez., M. Ulibarri-Vidales; A.F. Rubio-Guerra, M.B. Duran-Salgado; M. Orszulak et al.). 
В то же время, представляется актуальным изучение воздействия различных эфирных масел на самочувствие, когнитивные способности, проявления тревоги и депрессии, а также объективные показатели работы сердечно-сосудистой системы у людей пожилого возраста. Опыт такой деятельности, направленной на оценку воздействия отдельных эфирных масел, представлен в работах Тонковцевой В.В., А.М. Ярош.

Научные исследования, проводимые в России и за рубежом, свидетельствуют о возможности коррекции психологического и эмоционального состояния человека с применением воздействия эфирных масел (А.М. Ярош; В.В. Николаевский; Н.Н. Сентябрев; Е.К. Айдаркин; М.В. Попов; В.Б. Мандриков;  Б.А. Виноградов; О.Л. Кундупьян; М.Ю. Бибов; А.В. Кириллова; Е.Н. Минина; Ю.В. Бобрик; С.В. Шутова; A.J. Johnson; B. Johannessen; C
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J. Chen). 

Поиск новых методов и механизмов регуляции и саморегуляции самочувствия людей пожилого возраста является перспективным направлением в психологии. Следует отметить, что функциональное состояние, или фоновая активность центральной нервной системы, является общей, интегральной характеристикой работы головного мозга, обозначающей общее состояние множества его структур и оказывающее влияние на физиологическую активность организма (M.E. Furlaneto; K.C.M Castro).

Большинство научных публикаций направлено на возможности нормализации психофизиологического и психологического состояния у пожилых людей (И.Ф. Лабунец; О.В. Коркушко; С.М. Кузнецова; С.Г. Абрамович; В.Г. Белов; Н.Ю. Бачинская; Т.Ф. Малыхин; А.С. Башкирева; З.В. Бойко; Е.В. Беловол; А.А. Гудзовская; С.В. Давыдов; В.И. Долгова; Н.К. Корсакова). 

Изучение возможностей воздействия эфирных масел на состояние здоровья у людей пожилого возраста остается актуальной проблемой сегодняшнего дня, особенно такое специализированное направление изучение взаимосвязи между физическим и психическим здоровьем у пожилых людей (N.A. Zinchuk; S. Cho). 

Исследование возможностей применения эфирных масел различных растений для регулирования функционального и психоэмоционального состояния, поддержания оптимального уровня адаптации людей пожилого возраста являются актуальными.

Степень разработанности проблемы. Возрастные изменения здоровья в пожилом возрасте неизбежны, и, как правило, связаны с изменениями показателей работы сердечно-сосудистой системы. Развитие гипертонии, снижение эластичности сосудов, физической работоспособности сердца и резервных возможностей организма оказывает негативное влияние на состояние здоровья пожилых людей, а также их субъективную оценку самочувствия (С.Н. Пузин; М.А. Шургая; Е.И. Сорокин; В.С. Мякотных; К.В. Мякотных; A. Handschin. et al.;С. Ferri et al.; K.G. Vázquez-Narváez., M. Ulibarri-Vidales; A.F. Rubio-Guerra, M.B. Duran-Salgado; M. Orszulak et al).
Возрастные изменения у пожилых людей приводят и к снижению их работоспособности, что находит отражение в теории функциональных состояний. В рамках теории функциональных состояний, как системы физиологических и психологических реакций, характеризующих разные аспекты деятельности человека и связанных с работой модулирующих систем мозга, принято рассматривать функциональные состояния в контексте достижения нужного уровня ресурсного обеспечения. Функциональные состояния в этом контексте оцениваются как результат динамического взаимодействия организма с внешней средой, а в качестве психофизиологических индикаторов функциональных состояний рассматриваются параметры электроэнцефалограммы, частоты сердечных сокращений, работы дыхательной системы и др. Выделяют три класса состояний: состояние оперативного покоя (спокойного бодрствования), адекватной мобилизации (активного бодрствования) и динамического рассогласования (утомления и монотонии) (Ю.И. Александров, Л.К. Антропова, Н.Н. Данилова, А.Б. Леонова, В.И. Медведев, В.Н. Кирой, П.Н. Ермаков). Успешность саморегуляции и регуляции функциональных состояний на физиологическом уровне обеспечивается преобладанием эрготрофотропного механизма вегетативной регуляции и зависит от выраженности интра-экстраверсии (Л.Г. Дикая, В.И. Щедров). Изучение функционального состояния человека дает ценную информацию для сопровождения людей разного возраста и оказания им психологической помощи. Регуляция функционального состояния людей пожилого возраста с применением эфирных масел растений, позволяет существенно улучшить показатели внимания и мышления, субъективной оценки собственного здоровья, активности и настроения, уменьшить проявления тревоги, а также может служить вспомогательным средством, предупреждающим развитие заболеваний сердечно-сосудистой системы (С.В. Шутова; A.J. Johnson; B. Johannessen; C
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J. Chen).
Применение эфирных масел в качестве немедикаментозного средства коррекции состояния здоровья человека получает все более широкое распространение (А.М. Ярош; И.Г. Зима; Е.К. Айдаркин и др.; Н.Н. Сентябрев).

В зарубежных исследованиях установлено, что эфирные масла оказывают выраженное воздействие на организм, причем независимо от путей введения (Н.А. Цубанова; I.A. Oyemitan; E. Bagci; H.J. Park; S. Saiyudthong; M.S. Choi; V. Gradinariu; H. Kasuya; D. Bae; D. Duan; T.A. Misharina; A. Vakili; L.R. Chioca; V. Kumar; L.B. Silenieks; L. Hritcu; М. Takahashi; L. Campelo; R.A. Costa; M.T. Monforte; P.J. Sousa; D.P. Sousa; B. Rahmati; S.L. Guzman-Gutierrez; L.T. Yi et; M.M. Blanco; O.D. Can; M.R. Silva; A.K. Mehta; P. Galdino; H. Ikeda).

Эфирные масла представляют собой многокомпонентную химическую систему, оказывающую специфическое воздействие на центральную нервную систему в зависимости от своего состава. Актуальным вопросом является изучение психофизиологических механизмов воздействия основных компонентов эфирных масел на основе анализа накопленного обширного эмпирического опыта изучения воздействия эфирных масел на функциональном уровне. В ряде работ исследования фармакологической активности эфирных масел проводились на грызунах (лабораторные мыши и крысы) и показали в основном психофармакологическую эффективность. Преобладающее большинство выполненных исследований было посвящено изучению антидепрессивного, анксиолитического и седативного эффектов воздействия эфирных масел, а также механизмов их реализации (D.P de Sousa; F.F. Nobrega; V. Coelho; L. Guzman-Gutierrez; R. Videira; M.S. Melo; P.B. Gomes; C.М. Moreira; H.C. Joca; M. Zotti; P.M. Galdino; A.A. de Almeida; P.S. Siqueira-Lima; I.A. Oyemitan; J.Yun; I. Batubara).
Следует отметить, что практически все экспериментальные исследования по изучению воздействия эфирных масел проведены на возрастных группах людей молодого возраста (18-25 лет, студенты) (Е.В. Щедрина и др.; Е.Н. Минина и др.; Е.К. Айдаркин и др.; А.В. Кабачкова) или возрастных группах среднего возраста (25-50 лет) (О.Л. Кундупьян и др.), в то время как научных публикаций о воздействии эфирных масел на пожилых людей недостаточно. В то же время количество людей пожилого возраста продолжает расти в возрастном составе населения разных стран, в том числе, и в России, в связи, с чем возникает необходимость разработки новых эффективных методов улучшения качества жизни людей данной возрастной группы. Анализируя проблемы гериатрии, можно предположить, что именно применение эфирных масел может послужить основой для разработки новых малозатратных методов оптимизации умственной работоспособности и улучшении психофизиологического состояния пожилых людей. 
Цель исследования – изучить особенности регуляторных адаптивных реакций пожилых людей при воздействии эфирных масел.

Задачи исследования:
1. Провести анализ современных научных работ, посвященных изучению психофизиологических  и адаптивных изменений у людей пожилого возраста.

2. Изучить перспективы применения эфирных масел для данного контингента испытуемых.

3. Исследовать воздействие эфирных масел на психофизиологические процессы у пожилых людей.

4. Провести исследование воздействия эфирных масел на регуляторные адаптивные процессы.

Научная гипотеза исследования.

Предполагается, что воздействия на организм пожилых людей с помощью эфирных масел будут способствовать позитивной динамике процессов адаптации, вызывая снижение напряженности механизмов регуляции и оптимизации психофизиологической сферы.

Методы исследования:

1. Регистрация вариабельности сердечного ритма (ВСР). 

Для регистрации показателей ВСР использовался, блок контроля за функциональным состоянием вегетативной нервной системы по данным анализа ВСР ЭКС 2К - «ВИТА», входящий в состав аппаратно-программного комплекса КПФК – 99М «Психомат». ООО «Медпроект-Вита». Обработка кардиоинтервалограмм и анализа ВСР проводилась автоматически. При этом программно обеспечивается: распознавание и измерение RR интервалов, а также проведение временного, геометрического и спектрального анализов. В комплексе «Психомат» предусмотрена возможность коррекции числа записываемых кардиоинтервалов, удаление некорректных выбросов, возможность автоматизированного проведения обследований и формирования базы данных.
По данным геометрического анализа оцениваются показатели, характеризующие состояние регуляции. Показатель мода (Mo) - наиболее возможный уровень функционирования ССС, амплитуда моды (АМо) свидетельствует о регуляторной активности вегетативной нервной системы, стресс-индекс (SI) или индекс напряжения регуляторных систем по Баевскому характеризует степень напряжения в работе регуляторных механизмов, который наряду с другими показателями кардиоинтервалографии может служить характеристикой адаптационных процессов и степени адаптированности организма человека. Величина SI используется для характеристики уровня психоэмоционального напряжения индивида и оценки напряженности механизмов регуляции сердечной деятельности. Показатель адекватности процессов регуляции (ПАПР) показывает согласованность между активностью симпатического звена и работой синоатриального узла.  
2. Методы оценки состояния ЦНС и когнитивных функций.
Для оценки состояния центральной нервной системы и моторного аппарата  используется компьютерный комплекс для психофизиологических исследований КПФК-99М "ПСИХОМАТ" ООО ”МЕДПРОЕКТ-ВИТА». 

Порядок проведения теста (инструкция) выводится на экран монитора.  После этого необходимо подтверждение понятности смысла задания. Далее обследуемый запускает программу обследования, для чего требуется нажать щупом на кнопку «Готов» на пульте исследователя. В программе предусмотрена возможность прерывания выполнения задания с помощью клавиши «Esc», после чего происходит возврат к окну с инструкцией.  

При определении двигательных реакций (простая и сложная сенсомоторная реакция) дается задание как можно быстрее реагировать на предъявляемый стимул (свет). Предварительно дается пять пробных попыток, далее проводится основное исследование (10 проб), после чего программно определяется среднее моторное и среднее латентное время реакции.

Оценка когнитивной функции проводится по показателю «Внимание по расстановке чисел». Из таблицы, заполненной в произвольном порядке двузначными числами, предлагается выбрать числа в порядке возрастания или убывания. При этом определяется полное и среднее время поиска (мс), среднее время ответа (мс), количество ответов, количество ошибок.

В рамках оценки состояния механизмов управления двигательной функции определялись параметры динамической координации. Это позволяло исследовать зрительно-моторную координацию и тремор рук. Этот показатель позволяет уточнить оценку состояния ЦНС. Тремор относят к простым непроизвольным движениям,  он связан с организацией движений. С помощью методики «динамическая координация» (тремор) изучают координацию точных движений, состояние сенсомоторной активности обследуемых и влияние на них физиологического или болезненного дрожания руки. Состояние тремора характеризует двигательные функции организма, тремор может выступать в качестве диагностической характеристики эмоционального возбуждения, а также отражает  состояние функции координации движений. Результаты, полученные по этой методике  также могут косвенно свидетельствовать об уровне нервно-психического напряжения.

При определении динамической координации (тремора) задание заключается в проведении моторным контактным щупом посередине прорези тестового  паза на пульте исследователя от начала до конца паза без касаний границ выреза. Дается инструкция о необходимости максимально быстро выполнить задание. Оценивается время выполнения, частота касаний (раз/сек), среднее время касаний и его среднеквадратичное отклонение, а также интегративный показатель со среднеквадратичным отклонением. 

Теппинг-тест дает возможность оценить характеристики максимально возможного темпа постукивания в зависимости от времени выполнения задания. Задание заключалось в постукивании стимульным контактным щупом по центральной кнопке в максимально возможном темпе. Тест позволяет оценить лабильность ЦНС.
Методика и организация исследования. 

Настоящее исследование предполагается организовать на базе кафедры анатомии и физиологии ФГБОУ ВО «ВГАФК» с привлечением членов профессорско-преподавательского коллектива академии в возрасте от 60 до 75 лет. Согласно новой возрастной периодизации, принятой Всемирной организацией здравоохранения, средним возрастом считается возраст от 44 до 60 лет, пожилым - от 60 до 75 лет, старческим - от 75 до 90 лет, возрастом долгожительства – после 90 лет.

На 1 этапе работы предполагается  провести анализ современных научных работ, посвященных изучению психофизиологических  и адаптивных изменений у людей пожилого возраста, а так же изучить перспективы применения эфирных масел для данного контингента испытуемых.

2 этап исследования будет посвящен изучению воздействия эфирных масел на психофизиологические  и регуляторные адаптивные процессы у пожилых людей.


3 этап работы будет посвящен математико-статистической обработке результатов исследования, описанию, анализу и обсуждению полученных экспериментальных данных, написанию и оформлению работы. 

Предлагаемая методика применения эфирных масел. 

Экспериментальное воздействие будет заключаться в однократной последовательной 10, 20 и 30-ти минутной экспликации ряда эфирных масел и инструкции по релаксации (Тонковцева В.В., 1999). 

