У каждого народа есть своя идеальная история о чистой и вечной любви. Для русских такая любовь нашла свое воплощение в старинной "Повести о Петре и Февронии". Повесть считают памятником древнерусской литературы, также называют гимном любви и верности. Произведение было создано в середине XVI века писателем - публицистом Ермолаем - Еразмом на основе муромских устных преданий, которые передавали из уст в уста. После канонизации Петра и Февронии на Соборе 1547 года это произведение получило распространение как житие. В действительности повесть не является житием в полном смысле этого слова, потому что в ней допускается явное тяготение к сказке («Есть в Российской земле город… в нем правил князь по имени Павел»). Первая часть повести похожа на волшебную сказку о змее-искусителе, вторая - на сказку о мудрой деве. Есть и волшебные вещи: агриков меч, добро побеждает зло (Пётр победил змия), постоянные эпитеты (лукавый змей, блаженный князь, мудрая дева ). Но, как в Житии, в повести описываются чудеса (вспомним случай, когда отросли срубленные деревья, крошки превратились в зерна ладана) как при жизни героев, так и после их смерти (они оказались в одном гробу). И финал - классический образец жития. Заканчивается повесть так, как должно заканчиваться Житие - молитвой. 
Автор прославляет святых, создавая идеальные образы. Петр смелый, мужественный. Ему под силу любой враг. К тому же он умный и рассудительный. Пётр знакомится с Февронией после укуса змеи. Она согласилась излечить его, но с условием, что они поженятся. Феврония мудрая, добрая, верная. Она пошла на хитрость, не вылечив до конца Петра. Окончательно Пётр исцелился после замужества с Февронией. Поступки главных героев пронизаны состраданием, милосердием, любовью и верой. Они проявляют эти чувства не только в отношениях друг с другом, а также к окружающим, помогая им от чистого сердца. Герои повести смогли пронести свои чувства через всю жизнь, сохранив верность и уважение друг к другу. Даже приход смерти они встретили спокойно, поскольку знали, что там, в вечной жизни, они всегда будут вместе. 
[bookmark: _GoBack]Читая это произведение, можно отчетливо представить себе, как выглядят любовь и верность. Их жизнь, их брак, их любовь и верность друг другу считаются идеальными и выступают примером для подражания. В нынешнее время мало у кого есть настолько чистая и святая любовь, какая была у Петра и Февронии. К сожалению, сейчас чаще смотрят не на человеческие качества, а на кошелек. Я считаю, что нет ничего ценнее того, когда тебя приняли таким, какой ты на самом деле. Самое важное найти нужного человека, который к вам будет испытывать те же чувства, что и вы к нему. Когда любишь человека, то принимаешь и его недостатки. Семья - это жизнь и в горе, и в радости. Каждый год 8 июля в России отмечают День семьи, любви и верности — он же День памяти святых Петра и Февронии Муромских, именно им верующие молятся, чтобы попросить о счастливой семейной жизни. Эта дата призвана напомнить о том, что семья должна быть для человека тем местом, где взаимопонимание, безопасность и душевная теплота. 

