Кемп – положительный или отрицательный персонаж? (По роману Герберта Уэллса «Человек-невидимка».)
Еще в раннем детстве мы мечтаем иметь сверхспособности: читать мысли других людей, перемещаться во времени, двигать предметы глазами. Научно-фантастические книги помогают нам окунуться в мир возможного будущего. Прогресс не стоит на месте. И то, что было невозможно вчера, уже является частью нашей жизни. Эти произведения помогают нам расширить границы нашего мышления и понимания. 
Способность быть невидимым – это одна из тем, которую затрагивают в литературе. Недавно я прочитала фантастическую книгу «Человек-невидимка» Герберта Уэллса. Она рассказывает о том, как опасно наделение человека, лишенного чести и  моральных принципов, сверхспособностями. 
Мне очень понравился доктор Кемп. Но вот только положительный или отрицательный он персонаж?
Начнем с того, что доктор очень скептически настроенный человек и сначала не верил слухам о Невидимке, расхаживающему по городку.
Также, уже во время появления Гриффина в его доме, доктор показал настоящее хладнокровие: «Но в эту минуту он, по-видимому, не очень испугался и удивился».
Именно. Кемпу открылся главный герой и поведал свою историю, что может сказать о надежности доктора. Гриффин и сам не раз говорил: «Мне повезло, что я попал к вам, Кемп».
По тому, насколько часто Кемп задавал вопросы о невидимости главного героя, можно сказать, что он очень любопытный человек. Но и это не все. Ведь, не задавая лишних вопросов во время монолога Невидимки, доктор понял все сразу, что говорит о его догадливости и уме.
Кемп – хороший слушатель. Во время монолога Гриффина, он почти не прерывал говорящего. Но вот только доктор пообещал, что не станет раскрывать тайну героя, но не сдержал своего слова. Как этот факт влияет на положительность героя?
По сюжету доктор сразу понял, что у Невидимки «мания убийств», и это угрожало их городу. Гриффин буквально сходил с ума, не понимал того, что творит. «Он помешанный, это не человек, а зверь. Думает только о себе. Он не считается ни с чем, кроме собственной выгоды и безопасности. Я его выслушал сегодня – это злобный эгоист… Пока он только калечил людей. Но он будет убивать, если мы его не схватим. Он вызовет панику. Он ни перед чем не остановится. И теперь он на воле, обезумевший от ярости!» - рассуждал Кемп.
Но все-таки Невидимка доверился ему, не ожидая предательства. Несмотря на этот факт, я думаю, что если смотреть с точки зрения морали, то Кемп все сделал правильно и заслужил звание лучшего героя. Меня этот герой  привлек своей неоднозначностью, храбростью. Ведь мало кто сможет восстать против невидимого человека.
Научная фантастика – это не только развлекательный жанр литературы. Это нечто большее, заставляющее нас задуматься над будущем человечества. О возможностях, которые предоставляет наука. Но важно помнить, что наши поступки влекут за собой последствия. Поэтому со знаниями необходимо обращаться осторожно.
