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ПИСЬМО ОСКАРУ
Здравствуй, мой дорогой друг Оскар!
      Я давно хотела написать тебе, но всё как-то не решалась… Не удивляйся, что я называю тебя другом, хотя мы и незнакомы лично. За те дни, часы и минуты, в течение которых я читала книгу о тебе, ты меня научил многому: любви, заботе, пониманию, уважению, стойкости… Это важные духовные ценности, которые должны наполнять жизнь каждого из нас. 
      Твои родители часто вспоминают о тебе, о том, какой ты был весёлый и добрый. Они долго не могли жить с тем, что самый родной и близкий для них человек умер. Бабушке Розе тоже очень грустно без тебя, но она всё же пытается отвлечь себя. Кстати, твоя Пегги сейчас в добром здравии. Конечно, после всего, что произошло, девочка очень долго страдала, но в итоге смирилась. Не стоит её осуждать за это, она была в последние дни твоей жизни, вместе с Розовой Дамой, самым преданным другом. Помнишь, как ты в неё влюбился?! И она ответила на твою симпатию.
      К сожалению, твоя жизнь закончилась очень рано. Но мы будем всегда помнить о тебе. Жаль, что сейчас не все люди ценят жизнь, как это делал ты. Они перестали любить друг друга и верить в Бога,  а ведь Господь- это сила, любовь, добро и всё, что окружает нас и наполняет жизнь смыслом. Многим нужно научиться дорожить своей жизнью, как ты. Сейчас многие люди, особенно молодые, и даже дети идут на поводу у пагубных увлечений: сигареты, алкоголь, наркотики… Их жизнь становится зависимой и … короткой, к сожалению. Не такой, конечно, короткой, как у тебя, но всё же … Обидно, когда кто-то хочет прожить полную, яркую жизнь, а ему это не дано судьбой, а кому-то судьба подарила целый век, а он растрачивает своё время и здоровье так бездарно, увлекаясь вином и сигаретами. Обидно!.. Но ты не обиделся на судьбу, а прожил свои последние 12 дней как целые 100 лет, благодаря твоей Розовой Даме, которая стала для тебя ангелом-хранителем. Она - то и посоветовала тебе написать письмо Богу и попробовать проживать каждый дарованный день жизни как 10 лет. И каждый день ты писал свои трогательные, с лёгкой грустинкой и юмором письма Богу, начиная их со слов "Дорогой Бог!" Ты меня восхищаешь своим терпением и силой воли! 
       Книга о твоей судьбе открыла мне тайну не о том, как надо, а о том, как лучше жить : «... нужно каждый день смотреть на мир, будто видишь его в первый раз...» Видеть лучезарное, а иногда и пасмурное с просветами небо, краски дня, деревья, птиц, животных. Просто дышать. И ощущать себя живым. Радоваться тому, что есть... В этом и заключается величайшее счастье человека.
     Общаясь с тобой на страницах произведения, я усвоила для себя немало и других жизненных уроков. Например, то, что никогда не нужно пытаться делать другим больно. Или то, что нужно беречь себя и своих близких, окружать их заботой и вниманием. Ты, например, жалеешь своего врача за то, что тот от жалости к тебе прячет глаза, заходя в твою палату для осмотра. Ты жалеешь своих маму и папу, которые тяжело переживают то, что ты болен раком.         
     Ты жалеешь всех и ругаешь себя, считаешь виновным в том, что сделался "скверным больным" и мешаешь теперь людям верить, что медицина - "замечательная штука". Ты жалеешь всех… а жалеть надо было тебя, но ты сильный и не просишь жалости по отношению к себе, хотя тебе было сложно.
     В моей жизни тоже бывают ситуации, когда опускаются руки и даже кажется, что выхода нет, но он всё ровно появляется. Именно в эти моменты хочется особенно радоваться жизни. И этому научил меня ты. Спасибо тебе, мой дорогой друг Оскар! Прощай!
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