Тематическое направление конкурса: «Я люблю книгу: каждая из них мне кажется чудом, а писатель магом, я не могу говорить о книгах иначе, как с волнением, с радостным энтузиазмом» (М.Горький): мои любимые книги.

Письменный отзыв на самостоятельно прочитанную книгу «Привет от приведения!» (авторы Матюшкина Екатерина и Оковитая Екатерина)
Гильмиянова Романа Ивановича, ученика 2 класса 
МАОУ гимназии № 177, г. Екатеринбург

В этом году я познакомился с творчеством российского детского писателя и художника Екатерины Матюшкиной. Юмор, яркие иллюстрации, выполненные автором, захватывающий сюжет, весёлые задания не оставили меня равнодушным. Я узнал интересный факт, книги автора попали в топ-10 журнала Форбс лучших детективов за начало 21 века.
Моя любимая книга «Привет от приведения» была выпущена ещё в 2020 году. Это очень интересная, таинственная и запутанная история. Главные герои: гениальные сыщики пёс Фу-Фу и кот Кис-Кис. Они смелые и отважные, берутся за любое дело. Каждый день они следят за порядком в лесу. В отличие от других зверей сыщики не верили в странности и в приведения.
Самое загадочное начинается, когда некий незнакомец, мошенник-опоссум, появился в замке-музее и заявил лосю можжевельника, директору замка, что он пришел охранять замок-музей, так как он охотник на приведения. Можжевельник ему не поверил и прогнал из замка. Охотник же переоделся в приведение и заполз в замок. После он бегал по библиотеке, кричал заклинание «Мукли-фукли», изображая приведение. Можжевельник сначала испугался, но позже заметил, что приведение не просочилось сквозь стену как положено духам, а отскочило от неё. Мудрый лось вызвал на помощь сыщиков-профессионалов, которые смогли помочь восстановить музей после разгрома, спасти друзей и вернуть всё на свои места. В итоге сыщики встретили настоящее приведение, исполнили его желание, нашли книгу заклинаний и соляную комнату, помогли ему понять, что он был предком крота.
Сначала при чтении этого детектива я чувствовал страх, злость к приведениям, но захватывающий и порой слишком смешной сюжет не отпускал, хотелось дочитать до конца..
[bookmark: _GoBack]Эта книга учит спокойно относиться к странным и необычным вещам, не бояться приведений, верить в себя и помогать друг другу. Я рекомендую всем ребятам, кто любит опасности и приключения прочитать этот захватывающий детектив.
