   Рецензия на произведение «Поллианна» Элинор Портер.
Рецензию составила ученица 5 «А» класса Глущенко Арина.
 Среди многих книг с красивыми красочными обложками в нашей школьной библиотеке мне приглянулась одна - «Поллианна» американской писательницы Элинор Портер. Внимание привлекло необычное название, и мне стало интересно, о чем или о ком эта история. 
    Прочитав произведение за один вечер, я поняла, что эта книга вся необычная. Необычное название. Необычная героиня. Необычная игра. Необычная история миролюбия.
   Название книге дала главная героиня – девочка по имени Поллианна. Имя девочки тоже необычное. Оно состоит из слияния двух имен – Полли и Анна. Игра, в которую любила играть Поллианна – «найди радость». Как можно было найти радость в том, что тебе прислали в подарок вместо куклы костыли? А радость в том, что тебе они совсем не нужны, потому что ты не инвалид. Несмотря на все испытания, которые выпали на долю девочке-сироте, Поллианна умела находить радость во всем. Своей игре она научила всех и помогла поверить в хорошее, доброе, светлое. Даже вечно недовольная и больная миссис Сноу смогла найти радость в жизни и начала заниматься рукоделием. Угрюмый мистер Пендлтон стал добрым и общительным. Он приютил бездомного мальчика Джимми. История любви доктора Чилтона и тети Полли тоже закончилась счастливо. Многое изменилось в маленьком городке с появлением этой миролюбивой героини. 
   Произведение наполнено светом, теплом, верой в лучшее. А этого так не хватает в современном мире. Автору удалось убедить меня в том, что в жизни всегда есть место радости. 
   Судьба девочки по имени Поллианна не оставит равнодушным никого. Позкомившись с ней, я нисколько не пожалела, что остановила свой выбор именно на этом произведении. Эта книга подойдет для любого возраста и пола. У нее есть чему поучиться.
