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Введение.

Каждый день человек выполняет рутинные задачи. Одна из них - чистка зубов. Мы уже привыкли и не можем представить свою жизнь без щётки и зубной пасты утром. Из-за этого, нам стало интересно, как влияние зубных паст меняет состояние наших и зубов и почему это так важно. 
Актуальность темы заключается в том, что здоровая зубная эмаль – важнейшее условие здорового и полноценного образа жизни. Зубная паста и щётка – основные средства по уходу за ротовой полостью и эмалью зубов. Правильный выбор зубной пасты во многом определяет уровень здоровья зубов и эмали.
Цель: изучить влияние химических компонентов зубных паст на эмаль зубов.

Задачи:

1. Узнать состав зубных паст;

2. Узнать какие компоненты содержатся в зубных пастах и как они влияют на прочность эмали;

3. Узнать виды зубных паст;

4. Изучить влияние зубных паст на эмаль на основе яичной скорлупы;

5. Сделать выводы влияния зубных паст на эмаль на основе эксперимента со скорлупой.
Методы исследования: сравнение, наблюдение, эксперимент
Гипотеза: прочность зубов зависит от состава зубной пасты.
Глава 1. Зубы.

1.1. Биологическая роль зубов в жизни человека.

Наш организм нуждается в зубах для здоровья и полноценного пищеварения. Зуб — это орган, который имеет определенную форму и строение, находится в определенном положении в зубном ряду, состоит из особых тканей и имеет собственные нервы, кровеносные и лимфатические сосуды.

Зубы участвуют в механической обработке пищи, откусывая и пережевывая ее, удерживая ее в полости рта и артикулируя речь. Если у вас нет передних зубов, вы не сможете произнести такие звуки, как [Д], [Т] и [Ф]. Эстетика улыбки становится все более важной для жизни человека. В наши дни как взрослые, так и дети хотят иметь здоровые и привлекательные зубы. Это зубы, которые формируют внешний вид улыбки.
1.2. Строение зуба.

Гистология выделяет 4 части зуба:

1. Эмаль – наружная оболочка;
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Дентин – второй слой;

3. Пульпа – внутренняя часть, состоящая из нервных волокон;

4. Цемент – костная ткань. [11]

Зубная эмаль является внешней защитной оболочкой коронковой чашечки зуба человека. Эмаль служит для защиты дентина и пульпы от физических, химических и температурных внешних раздражителей. В организме человека самая тщательная ткань — эмаль. Кальцийсодержащие структуры, созданные в виде кристаллов, являются основным компонентом эмали. Они предназначены для эффективного отражения внешних атак. Эмаль не может регенерироваться, но может реминерализоваться, когда разрушенные кристаллы используют слюну для восстановления структуры. Толщина эмалевого слоя зуба варьируется от 0,01 мм в области шейки зуба до 1,7 мм в области жевательных бугорков моляров.

Зубной дентин является основной тканью. Основная масса зуба человека состоит из дентина. Он защищает пульпу. Дентин — это твердая ткань зуба без клеток, состоящая из до 72% неорганических веществ и около 28% органических веществ и воды. Неорганические вещества представлены фосфатом кальция (гидро-ксиапатит), карбонатом кальция и фторидом кальция. Дентин не отличается твёрдостью, зато является упругим. Внутри дентина находятся нервные каналы, по которым передаются импульсы боли. 
Пульпа состоит из нервов, сосудов, волокон соединительной ткани. Расположена в пульпарной камере. Пульпа очень чувствительна – рецепторов боли здесь огромное количество [11]. Живая неповрежденная пульпа зуба необходима для осуществления его нормальной функции. Хотя депульпированный зуб может в течение некоторого времени нести жевательную нагрузку, он становится хрупким и недолговечным. 
Глава 2. Пасты.

2.1. Зубные пасты и их составы.

Используя данные сайта «Роскачество», просмотрим состав самых качественных зубных паст.
1. PresiDent White RDA100.

Состав: Дигидрат дикальцийфосфата, Сорбит, Вода, Глицерин, Гидратированный диоксид кремния, лаурилсульфат натрия, Целлюлозная камедь, Ароматизатор, монофторфосфат натрия, экстракт корня женьшеня Панакс, экстракт цетрарии островной, экстракт мяты перечной, Метилпарабен натрия, Сахарин натрия, CI 74160, Лимонен [14].
2. Зубная паста Dental Clinic 2080 Shining White.

Состав: раствор сорбита, гидратированный диоксид кремния, пэг-32, лаурилсульфат натрия, ароматизатор, диоксид титана, карбоксиметилцеллюлоза натрия, сахарин натрия, токоферилацетат, фторид натрия, тетранатриевый пирофосфат, эритрит, ксилит, титанированная слюда, гидроксиапатит, масло кардамона, fd&c blue#1, вода [15]. 
3. Aquafresh, комплексная защита, отбеливание.

Состав: вода, гидратированный диоксид кремния, сорбит, глицерин, пэг-6, лаурилсульфат натрия, ксантановая камедь, ароматизатор, диоксид титана, цитрат натрия, фторид натрия, хлорид цинка, сахарин натрия, каррагинан, лимонен, cl 73360, cl 74260, cl 74160[16]. 

4.LACALUT white.

Состав: Вода, Гидратированный диоксид кремния, Гидрогенизированный гидролизат крахмала, Динатриевый пирофосфат, Глицерин, Тетракалий пирофосфат, Пентанатриевый трифосфат, лаурилсульфат натрия, Ароматизатор, Целлюлозная камедь, миристилсульфат натрия, фторид натрия, Лактат алюминия, Сахарин натрия, цетилсульфат натрия, Лимонен, CI 77891[17]. 

2.2. Влияние компонентов зубных паст на состояние зубов.

Абразивный компонент. 

Классическими абразивами являются: карбонат кальция, фосфаты и гидрофосфаты кальция, пирофосфат кальция, метафосфат натрия, гидроксид алюминия, диоксид кремния, силикат циркония, полимерные соединения метилметакрилата. Часто в очищающем средстве можно найти несколько абразивов сразу, отличающихся дисперсностью, твердостью, кислотностью. Из-за того, что абразивы действуют агрессивно и снимают налет с эмали механическим действием, часто использовать пасты с их повышенным содержанием (отбеливающие) нельзя. Мягкими натуральными абразивами выступают ферментные соединения, сода и пероксиды, обладающие свойствами мягкого очищения и полировки. Чаще всего в зубных пастах используется карбонат кальция, который является эффективным очистителем, но не придаёт зубам блеск. Карбонат кальция является хорошим носителем для активных ингредиентов типа кальция глицерофосфата. Недостатками данного наполнителя являются трудно поддающаяся регулированию абразивность и не идеальная совместимость с фторсодержащими соединениями. Наиболее действенным соединением признан аминофторид. Он лучше закрепляется на зубах и эффективнее фторофосфата натрия и фторида натрия сдерживает образование кислот, содержащихся в зубном налете. Особенно эффективно действие фторидов при сравнительно низком кислотном показателе зубных паст. Фторид олова в производстве современных паст практически не применяется, так как, несмотря на высокую реминерализующую способность, это соединение имеет недостаток - при чистке зубов пастой с фторидом олова участки деминерализованной эмали меняют цвет. Кроме того, при использовании паст с фторидом олова может усилиться воспаление десен и темнеют пломбы [2]. 

Активные компоненты.

Реминерализующие компоненты. Известно, что ранее поражение кариесом может быть обратимым в результате процесса реминерализации. Для протекания процесса реминерализации необходимо присутствие очень низких концентраций ионов фтора, фосфора и кальция. Ионы фтора оказывают профилактику появления кариеса и служат участниками обмена кальция и фтора в эмали. Популярными соединениями считаются: фторид олова, фторид натрия, монофторфосфат, фтористый натрий, аминофториды. Все эти соединения повышают устойчивость эмали к кислотам, микроорганизмам, усиливают реминерализацию. Активные ионы фтора убивают бактерии, а в сочетании с кремниевыми абразивами образуют особую систему флуористат[2]. 

Монофторфосфат натрия имеет преимущество перед фторидом натрия, которое состоит в том, что он ионизируется не с образованием ионов фтора, которые немедленно перейдут в осадок в присутствии ионов кальция, а с образованием иона фторфосфата, который образуется с ионом кальция растворимую соль. Пасты с фторидом натрия при контакте со слюной быстро выделяют активный фтор. Средства с этим компонентом имеют выраженное реминерализующее действие. Из монофторфосфата натрия фтор высвобождается постепенно, поэтому пастами с этим компонентом нужно чистить зубы не менее 3 минут, иначе должного противокариозного эффекта не возникает [2]. 

Кальцийсодержащие пасты.

Средства, имеющие в своем составе кальций, помогают избежать деминерализации эмали и снять чувствительность зубов. Основными компонентами в них служат: глицерофосфат кальция, синтетический гидроксиапатит, лактат кальция, пантотенат кальция, цитрат кальция. Если зубы чистить такой пастой, то не будут выделяться ионы этих веществ, что приведет к не полному получению эмалью полезных компонентов. Кальцийсодержащие пасты препятствуют возникновению кариеса [2]. 

Наиболее часто в состав зубных паст включаются Препараты из природного сырья: 

- хлорофилло-каротиновая паста, полученная из хвои сосны, ели. Содержит хлорофилл, каротин, витамины, смоляные кислоты и др. Обладает антиоксидантными и антисептическими свойствами, оказывает противовоспалительное действие, уменьшает кровоточивость десен, стимулирует процессы регенерации;

 - пелоидин - жидкий экстракт из иловой грязи, улучшает трофику слизистой оболочки полости рта и пародонта, укрепляет зубную эмаль; 

- алантоин - уменьшает кровоточивость десен, оказывает противовоспалительное действие;

- спирулина (в виде биомассы, сухого или жидкого экстракта) - сине-зеленая водоросль. Биологическая активность обусловлена белками, витаминами группы В, каротиноидами, минеральными солями, аминокислотами и др. Улучшает обменные процессы, повышает устойчивость эмали, усиливает слюноотделение; 

- ламинария -морская бурая водоросль. Содержит микроэлементы и йод; 

- эхинацея пурпурная (экстракт) - стимулятор местного иммунитета полости рта. Содержит микроэлементы: марганец, железо, никель, медь и др.; 

- облепиха (масло, экстракт) - содержит фосфолипиды, жирные кислоты, стерины, витамины, микроэлементы. Улучшает обменные процессы в полости рта, обладает антисептическим действием; 

- мята (масло, экстракт) - стимулирует капиллярное кровообращение в пародонте и слизистой оболочке полости рта, оказывает болеутоляющее, антибактериальное и дезодорирующее действие; 

- гвоздика (масло, экстракт) - обладает антисептическим и местноанестезирующим действием; 

- ромашка аптечная (экстракт, азулен - компонент эфирного масла) - обладает противовоспалительным, антисептическим действием;

- шалфей (масло, экстракт) - оказывает противовоспалительное, антисептическое, ранозаживляющее, болеутоляющее действие; 

- масло австралийского чайного дерева - выраженное бактерицидное действие; 

- экстракты лекарственных растений, уменьшающих кровоточивость десен: крапивы, тысячелистника (противовоспалительное действие), дуба и др. [7]. 

Зубные пасты, содержащие вытяжки из лекарственных растений: эвкалипта, герани, можжевельника, имбиря, календулы, подорожника, биомассы женьшеня и др., рекомендуются при гингивите, кровоточивости десен, заболеваниях пародонта и слизистой оболочки полости рта [7]. 

2.3. Виды зубных паст.

Зубные пасты в зависимости от своего назначения делятся на несколько разновидностей.
Гигиенические пасты
Эти наиболее распространенные и часто используемые пасты созданы для того, чтобы очищать зубы от образовавшегося на них налета и придавать свежесть дыханию. В такие пасты не входят какие-либо лечебные компоненты. Гигиенические пасты предназначены для людей со здоровыми зубами, чтобы использовать их каждый день. Кроме гигиенического эти пасты также обладают легким профилактическим действием, в основном за счет содержащихся в них микроэлементов и антисептиков [6].              

Фторсодержащие пасты 

Эти пасты выделяются в отдельную группу, так как в них содержится в несколько раз больше фтора, чем во всех других пастах. Главная задача фторсодержащих паст – укрепление зубной эмали [6]. 

Отбеливающие пасты 
 В состав этих паст входят различные ферменты и абразивные вещества, которые активно воздействуют на эмаль. Эти пасту полируют поверхность зубов, что позволяет осветлить эмаль на один-два, и в редких случаях даже на четыре тона. Чем сильнее паста отбеливает зубы, тем опаснее она для эмали, так что использовать отбеливающие пасты длительное время не рекомендуется [6]. 

Солевые зубные пасты

Содержат различные соли и минеральные компоненты, которые улучшают кровообращение, стимулируют обменные   процессы в пародонте и слизистой оболочке полости рта, вызывают усиленный отток тканевой жидкости из воспаленной десны, оказывают некоторое обезболивающее действие. Соли способствуют растворению слизи, препятствуют образованию мягкого зубного налета, способствуют откреплению микроорганизмов с поверхности эмали зубов [8]. 
Глава 3. Практическая часть.
3.1. Теоретическое обоснование практической части.

Для проведения практической части данной работы были использованы яичная скорлупа и одна из перечисленных паст. Яичная скорлупа является наиболее похожей на зубную эмаль структурой. 
Для изучения влияния пасты мы взяли наиболее распространенную причину желтого налета на зубах – кофе. Мы нанесли его на скорлупу яйца и по истечении некоторого времени попробовали его отмыть зубной щеткой и пастой.
Предположительно зубная паста должна помочь в том, чтобы отмыть весь кофейный налет со скорлупы, при этом не повлияв на структуру. Возможно скорлупа станет более шершавой из-за присутствия зубной щетки в эксперименте.
3.2. Лабораторная работа: «Влияние чистки зубной щёткой и зубной пастой на скорлупу яйца».

Цель: изучить изменения структуры скорлупы от чистки зубной щёткой и зубной пастой.

Материалы: зубная щётка Colgate, зубная паста Colgate "Лечебные травы" с фторидом и кальцием, яйцо, растворимый кофе.

С ходом работы можно ознакомиться в приложении (таблица 1).
Наблюдения, сделанные нами во время проведения эксперимента: 

После одной минуты чистки скорлупы, видимых изменений не замечено, но на ощупь скорлупа стала более шершавой

Вывод: 

После проведения опыта с очисткой скорлупы от кофейного налета, мы убедились в том, что зубные пасты не наносят вреда зубному налету: скорлупа не изменила своей структуры, не повреждена верхняя часть структуры скорлупы. На шершавость скорлупы после эксперимента, возможно, в большей степени повлияла зубная щетка.
Заключение
Красивая улыбка и белые зубы являются важными для людей черты привлекательности. Зубы имеют несколько функций и важны для жизнедеятельности. В нашу рутину уже давно вошла утренняя и вечерняя чистка зубов и мы уже не можем представить свою жизнь без этого. Но у каждого своего типа зубов, к которым нужна своя зубная паста.

По ходу работы были описаны составы и компоненты зубных паст, описано влияние компонентов на зубную эмаль и изучить влияние зубных паст на основе яичной скорлупы, которая схожа по строению с зубной эмалью.

В ходе данной работы была достигнута цель – изучить влияние зубных паст на прочность зубов.

При выполнении данной цели был изучен и проведен анализ актуальной информации; изучено строение зуба; были приведены советы по уходу за зубами; изучены виды зубных паст

После эксперимента было изучено практическое влияние зубов. По итогам эксперимента было определено, что внешняя структура эмали практически не меняется и таким образом можно сделать вывод о том, что состав современных зубных паст безвредно влияет на прочность зубов и даже выполняет защитную функцию.
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Приложение
Таблица 1. Ход работы во время проведения эксперимента.
	Пункт плана
	Описание
	Фото

	1
	Сварить яйцо
	

	2
	Очистить скорлупу от загрязнений
	

	3
	Нанести на скорлупу загрязнение в виде капли растворимого кофе
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	4
	Оставить загрязнение на яйце на двое суток
	

	5
	Нанести зубную пасту на яйцо
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	6
	В течение одной минуты тереть яйцо зубной щёткой круговыми движениями
	

	7
	Сделать вывод на основе структуры скорлупы
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Советы по уходу за зубами.

Археологи предполагают, что первобытные люди начали заниматься чисткой зубов 5000-3000 лет до н. э. — они жевали смолу деревьев и пчелиный воск. Позже в качестве чистящих средств стали использовать соль, смолу, частицы растений, древесный уголь. В Древнем Египте появились первые зубная щетка и рецепты зубного порошка. «Щетка» представляла собой разжеванную с одного конца тоненькую веточку дерева — мисвак (сивак) [12]. 

В качестве зубного порошка использовались такие снадобья: смесь из мелко перемолотых ладана, мирры, мастикового дерева, изюма и бараньего рога; порошок из перемолотых внутренностей быка, мирры, толченной пемзы, яичной скорлупы. Оба рецепта имели один и тот же недостаток — избыток в составе абразивных элементов, которые сильно повреждали зубную эмаль. Также древние египтяне периодически натирали зубы луком. В целом в Древнем Египте было престижно иметь здоровые белые зубы [12]. 

В настоящее время люди пользуются многими средствами и соблюдают правила сохранения целостности зубов и составили список этих правил, чтобы сохранить зубы в целостности, всем необходимо помнить, что: 

1. Зубы надо чистить не менее 2 раз в день, причём с утра зубы чистят после завтрака, а не до; 
2. Важно не то, как часто ты чистишь зубы, а то, насколько тщательно. Чистить зубы рекомендуется следующим образом: сначала очищается передняя поверхность зубов, затем внутренняя. Движения должны быть от десны к зубам, как бы выметающие. Затем круговые, захватывая десны и массируя их. Потом очищается жевательная поверхность, горизонтальные движения чередуются с круговыми;
3. Время чистки не менее 3 минут; 

4. Зубную щётку необходимо менять не реже 1 раза в 3 месяца. Никогда не пользоваться чужой щёткой — даже очень близкого вам человека;

5. Нельзя пользоваться слишком жесткой зубной щеткой, чтобы не травмировать десны;

6. Не реже 2 раз в год посещать стоматолога. Стоматологи делают всё возможное, чтобы максимально снизить боль, а не увеличить её; 

7. Жевательная резинка не заменит чистку зубов и принесет больше вреда, чем пользы. Поэтому ее лучше заменить морковкой, яблоком, а также любым другим полезным овощем или фруктом, или стаканом простой кипячёной воды;

8. Зубам полезен витамин D, а он есть в рыбе, твороге, яйце, молоке. Каждый день выпивай стакан молока;

9. Избегай приема контрастной пищи друг за другом;

10. Не грызи твердые орехи, не открывай бутылки зубами; 

11. Прополаскивай рот после каждого приема пищи. Чай - хорошее средство для выполаскивания остатков пищи. Все эти не сложные рекомендации помогут в сохранении зубов целыми и здоровыми [13]. 

рис. 1 Строение зуба
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