МОЯ ЛЮБИМАЯ КНИГА 
[bookmark: _GoBack]Сказка «Маленький принц» - это светлая и грустная история, написанная Антуаном де Сент-Экзюпери. Она имеет очень глубокий смысл, заставляет задуматься о важных человеческих проблемах. Автор повествует о необыкновенном мальчике, который находится в своем мире, на собственной планете. Произведение призвано показать людям, что на самом деле важно в нашей жизни. 
 Главный герой произведения - маленький принц, ребёнок, обитающий на планете «величиной с дом». Он понимает, что несёт ответственность за свой дом (свою планету) и борется со злом - баобабами. Принц был очень добр и заботился о цветке - красавице Розе. Он исполнял все её желания, но был печален, так как Роза не отвечала ему взаимностью… Из-за несчастной любви он решается покинуть дом и отправиться в путешествие, чтобы понять смысл жизни.  
 Чудесный персонаж книги Экзюпери посещает разные планеты, встречается с королем, честолюбцем, пьяницей, «деловым человеком», стариком-географом. Поведение и жизненные цели этих людей совершенно разные, но все они растрачивают свою жизнь попусту. Маленький принц считает это неприемлемым для себя, он не желает такой жизни. К нему приходит понимание, что люди должны приносить радость и счастье друг другу. Маленький принц считает, что человек «зря прожил свою жизнь, если жил грибом». Образом чудесного ребенка, разум которого не замутнен мелочными проблемами и заботами, автор хочет сказать, чего, по его мнению, не хватает современному обществу: простоты, непосредственности, душевной чистоты. Люди смотрят только глазами, и поэтому не замечают всеобщей испорченности и бессмыслицы. А мальчик вглядывается всем сердцем, он видит и настоящую красоту, и недостатки мира взрослых. 
 Очень многое для понимания смысла жизни дала принцу встреча с Лисом на планете Земля. Призвание человека – бескорыстно любить того, кому ты нужен. Именно так любит Маленький принц выращенную им розу, она ему дороже всех, потому что «он отдавал ей все свои дни». В беседах с Лисом Маленький принц становится мудрее. Лис учит его терпеливо приручать зверей, избавляться от равнодушного отношения ко всему живому, наполнять свое сердце любовью и чувством ответственности за того, кого приручил. 
 Кроме этого, главный герой узнаёт, что такое дружба. Дружба объединяет людей, и ты никогда не будешь одинок. Накопив мудрости, он сам помогает лётчику внимательнее посмотреть на его жизнь и по-новому ее оценить. 
 Экзюпери напоминает и нам, живущим в 21 веке, об ответственности за наши поступки, о том, что нельзя мириться со злом, о том, каким должен быть человек. Мы очень часто забываем о тех, кто нас любит и кому мы дороги. Они ждут нас, и мы не должны забывать о них, ведь мы их “приручили”.  
 Некоторые могут подумать, что это лишь детская сказка. Но, полагаю, каждый человек найдет важный сокровенный смысл, поразмышляв над произведением замечательного французского писателя.

