Легенда синего моря.
Люди любили эту легенду, она казалась им далекой, неизведанной, такой загадочной и неповторимой, что, собираясь вечером у костра, они рассказывали ее своим детям, внукам, племянникам. Рассказывали, перебивая друг друга, изменяли события, но влюблялись в легенду все больше, и каждый раз слушали как в первый. Она переходила из уст в уста, из одного поколение в другое и дошла до меня. 
Эту историю мне поведала одна очень мудрая и добрая старушка. Я встретила ее на берегу того самого моря. К сожалению, я увидела ее лишь один раз, поэтому не могу с точностью описать ее внешность, но ее глаза были грустны, будто она скучала по кому-то. Старушка рассказывала легенду синего моря с таким чувством и трепетом, что я не могу, не поделится ею с вами. Пока я еще маленькая девочка, возможно, не до конца понимаю смысл великолепного, но понимаю, что именно прекрасно.
Море не всегда было синим. Не всегда оно переливалось таким красивым лазурным цветом. Не всегда люди смотрели на него с восхищением, и не всегда дети мечтали искупаться в его водах.  По старинным сказаниям, оно было пустым, безжизненным и никому не нужным, обычным серым морем. Люди обходили пляж стороной и не приближались к серой воде. Они боялись его, считали, что на дне обитают древние злые духи, которые могут их погубить. Но однажды все изменилось. 
Рядом с серым морем поселилась молодая пара. Они были не суеверными людьми, а посему не верили слухам о страшных подводных духах. Недавно обвенчавшись, они ушли далеко от своих семей, не захотев жить в горах. Молодые  ждали ребенка. Женщина захворала перед самими родами и могла погибнуть. С каждым днем ее здоровье ухудшалось, она перестала разговаривать с мужем и почти все время спала. Ее муж молился богу, чтобы у них родился здоровый ребенок, и его жене стало лучше. Она улыбалась нежно и, не в силах уснуть, выходила на берег посмотреть на серое море. 
В ночь и родилась прекрасная девочка с черными, как смоль волосами и синими, как ночное небо глазами. Ее мать прожила недолго. Прошла всего неделя, и ее не стало. Отец принял решение оставить свою дочь старой шаманке, жившей в одиночестве чуть дальше пляжа. Он не мог смотреть на дочь, так напоминавшую ему его ушедшую из жизни жену. Он уехал, а девочка осталась на берегу со старушкой, которая дала ей имя Айя, означавшее «чудо». 
Шли года, девочка росла. Старая шаманка обучила ее не только грамоте, но и своему ремеслу. Айя выросла прекрасной девушкой, не знавшей родительской любви, но с необычайно доброй душой, а ее синие глаза проницательно смотрели в душу каждому, кто осмеливался с ней заговорить. Девушка не знала историю своих родителей. Старая шаманка мало что помнила о семье, жившей здесь, поэтому не могла рассказать девушке ничего, кроме того, что она безумно похожа на свою мать.  Она не знала, кем они были, но любила море, возле которого жили ее родители. В свой восемнадцатый день рождения девушка, стоя на берегу, загадала желание увидеть свою покойную мать. Господь сжалился над бедной юной девушкой и исполнил ее желание, взамен на то, что после смерти Айя станет ангелом хранителем детей, оставленных родителями вдали от серого моря, и старушки, что ухаживала за ней долгие семнадцать лет. Айя дала свое согласие, она хотела увидеть маму.
Море перестало посылать волны на берег, оно раздвинуло свои серые воды перед Айей, и она увидела свою мать. С черными волосами и синими глазами, как у нее самой. Она бросилась к ней и в первый и в последний раз обняла ее и заплакала.  Заплакала слезами печали, ведь теперь ей придется покинуть это место, покинуть море, которое она любила. Серые воды начали возвращаться на место, унося с собой Айю, возвращая ее на берег. Она звала маму, плакала все сильнее. Когда оказалась на берегу, посмотрела вдаль серых вод.
- О великое море, прошу тебя, умоляю тебя, верни мне маму!..
Она плакала, сидя на берегу, а когда поднялась и смахнула последние слезы, они попали в серое море и окрасили его волны в ярко-синий цвет. Девушка заметила это и упала на колени, окуная руки в серую воду, стремительно окрашивающуюся в сапфировый цвет. Еще мгновение… и перед девушкой было прекрасное море лазурного цвета, мягко переливающееся от света луны.  Айя посмотрела на бесконечные созвездия на ночном небе и улыбнулась так ярко, что ее улыбка затмила бы свет солнца. Она все еще плакала, но эти слезы не были печальными. Девушка была рада, что после своей смерти сможет спокойно оставить это место, ведь она сделала самое главное, оставила символ своей любви к матери и частичку своей души.
- Это мой подарок тебе, мама.. – прокричала Айя, вытерла слезы и направилась вдаль бесконечного берега…
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