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I. Введение.

Наверное, каждый из Вас, слышал шум моря, звучащий в приставлённой к уху раковине. Мне стало интересно, тогда я решила изучить раковины и попытаться понять происхождение гула внутри них. Вот так появилась моя исследовательская работа.

Тема исследовательской работы – «Ракушки и их тайна»

Цель исследования – изучить ракушки, открыть тайну происхождения звуков в ракушке.

Задачи исследоввания:

1. Изучить откуда на земле появились ракушки.

2. Узнать, почему все ракушки такие разные.

     3. Провести анкетирование среди учащихся 3 «В» класса по выявлению причины возникновения шума в ракушках.
Объект исследования : морские ракушки.

Предмет исследования : шум морской ракушки.
Гипотезы исследования:

1. Шум в ракушке - шум моря.

2. Шум в ракушке – шум крови в наших сосудах.

3. Шум в ракушке – шум воздуха.

4. Шум в ракушке – шум окружающего нас мира.

Методы исследования:
1. Сбор и изучение теоретического материала;

2. Систематизация, обобщение и анализ собранной информации;

3. Анкетирование учащихся 3 «В» класса и обработка результатов;

4. Эксперименты;

5. Анализ полученных результатов.
Глава 1. Теоретические основы
1.1 Откуда на земле появились ракушки?

Мы начали свою работу с того, что из книг и в интернете нашли информацию о ракушках. И выяснили, что ученые до сих пор спорят о том, как возникли ракушки. Есть много теорий, но ни одна пока еще не доказана на 100%. Одни считают, что всплеск содержания кальция в океане соответствует времени появления первых существ, имевших раковины. Что изменение состава воды могло быть одним из факторов, но далеко не единственным. Другие ученые считают, что раковина возникла, как защита от хищников, в результате естественного отбора.

Исследуя материалы с разных источников, я узнала, что ракушка является внешним скелетом животного моллюска. В функции ракушки входит не только поддерживать и делать более устойчивым мягкое тело животного, но и защищать его от врагов. Раковина – это часть животного, моллюск прикреплен к ней мускулами. Мягкий моллюск внутри никогда не покидает своей ракушки. Моллюск не находит себе раковину, он сам её себе строит. У моллюска есть определённые железы, которые имеют способность образовывать кристаллы известняка из солей морской воды. Известняк мельчайшими частичками откладывается на краях или вдоль внутренней части раковины. Его раковина растет вместе с ним, сохраняя первоначальную форму. Я узнала, что зимой моллюски растут медленнее, а летом быстрее от этого на раковине можно увидеть швы и выпуклые кольца роста (годовые кольца). Они идут параллельно внешнему краю раковины. По ним, как и по годовым кольцам дерева можно определить возраст моллюска.
Подводя итоги морские ракушки – это и внешний скелет, и домик который строят себе моллюски. Ракушки являются жилищем морских моллюсков.
1.2. Разновидность ракушек. Их польза для человека.
По количеству видов моллюски занимают второе место после насекомых. Известно около 130 тыс. видов ныне живущих моллюсков и примерно 50 тыс. видов вымерших. Существует множество форм и раскрасок, они могут быть гладкими и шершавыми, закручиваться по спирали или быть плоскими. Общая окраска  раковины зависит от цвета вещества, который выделяют железы моллюсков. Ракушка может быть в крапинку, одноцветной или раскрашенной полосками и линиями. Цвет раковин многих моллюсков делает их незаметными в окружающей среде. Ракушки могут быть маленькими и большими. Некоторые ракушки такие крошечные, что их можно разглядеть только через лупу, а есть и гигантские морские моллюски. 
Рассмотрим некоторые из них.
Тридакна - самый крупный моллюск. «Царица ракушек» бывает длиной почти 2 метра и массой 330 кг, а масса собственного тела около 30 кг, остальное весит раковина. Жемчужины у    них большие- 20 см. и вес около 7 кг. Эти красивые долгожители обитают на рифах Индийского и Тихого океанах, живут 100-200 лет.    

Если раковина у моллюска состоит из двух половин, он называется двустворчатым. Моллюск передвигается, единственной ногой, которой отталкивается от дна. Большинство моллюсков в двустворчатых ракушках живут на песчаном или илистом дне. Они зарываются в него целиком, а наружу выставляют две трубочки – сифоны – через которые засасывают и выпускают морскую воду. Так они фильтруют (очищают) её. Из воды они берут кислород для дыхания и пищу. (планктон)

Если раковина цельная, спиральная то это брюхоногие моллюски. Рапан – хищный, брюхоногий морской моллюск. Острым языком он сверлит двухстворчатые раковины или разжимает створки мускулистой ногой и впрыскивает яд, а потом высасывает моллюсков. Передвигается в поисках пищи с помощью мускульной ноги. Взрослые особи в погоне за пищей могут развивать скорость до 20 см в минуту. Он как и все умеет «делать» жемчуг. Когда в раковину моллюска попадает чужеродное тело, он начинает защищаться слоями перламутра. Так появляется драгоценная жемчужина.
Целебные функции
В восточной медицине ракушки каури и рапана используют при массаже. Массаж горячими ракушками расслабляет мышцы, стимулирует кровообращение. Слизь улиток используют для ухода за кожей, она увлажняет и восстанавливает её. 

Ракушки как украшения дома
 Ракушкам можно найти применение и в доме. Ими часто украшают фоторамки, зеркала, цветочные вазы, стаканы для ручек и карандашей. Из жемчуга делают украшения: кулоны, бусы, кольца. Красиво смотрятся раковины, помещенные в красивую прозрачную бутыль.
Глава 2. Практическая часть
2.1. Эксперименты.

 
Серия моих экспериментов состояли в том, чтобы установить природу происхождения звуков внутри морской раковины. Эксперименты я проводила в классе. 

До начала экспериментов я провела опрос (Приложение 1).  Мнение ребят разделились практически поровну. Чуть большая часть посчитала, что в ракушке шумит море (Приложение 2).

Для экспериментов мне понадобились: морская раковина, кружка.
 Шум в ракушке - шум моря.


Для эксперимента мне понадобилась ракушка и пустая кружка, которая точно не была в море. Сначала я приложила ракушку к уху, а затем – кружку. Шум в ракушке и в кружке был похож. Я предложила то же самое сделать одноклассникам. Они услышали то же самое, что и я.

 Эксперимент показал, что кружка, которая не была в море, шумит как ракушка. Следовательно, наше утверждение неверно.

 Шум в ракушке – шум крови в наших сосудах.
 
В начале эксперимента я послушала ракушку, затем проделала ряд физических упражнений, пульс увеличился, и я снова послушала ракушку. Ничего не изменилось. Звук не изменился, не стал громче или тише. Одноклассники проделали то же самое. Их результат был такой же, как у меня.

 Следовательно, и это утверждение неверно.

 Шум в ракушке – шум воздуха.

Главное условие эксперимента – это полная тишина, наличие воздуха в комнате и ракушка. После соблюдения всех условий ни я, ни мои одноклассники не услышали никаких изменений в шуме. Только показалось, что кто-то убавил громкость внутри ракушки. 
Шум в ракушке – шум окружающего нас мира.


Перед началом эксперимента мне пришлось изучить немного теории.

Окружающий нас мир состоит из множества звуков. Из «Большой  Энциклопедии школьника» и «Хочу все знать про всё на свете» я узнала, что звук – это колебания воздуха. Звук распространяется в воздухе подобно камушку, брошенному в воду – кругами. Звуковые колебания передаются по воздуху через дерево, сталь, ткани и другие материалы. Скорость звук в твердых телах, в воде больше, чем в воздухе.  В космосе звука нет, так как там нет основной составляющей – воздуха.

 
От теории перешли  к практике. Для эксперимента я попросила ребят издать как можно больше звуков и приложила ракушку к уху. Звук внутри ракушки стал насыщенным, громким. Я приложила к уху кружку – в ней звуки то же стали более интенсивными. 

Эксперимент подтвердил одну из гипотез. Я поняла, что неважно ракушку или кружку прикладывать к уху, важно, чтобы окружающий мир издавал звуки. Тайна раскрыта!


 Опрос после окончания экспериментов.  Большая часть ребят подтвердила, что шум в ракушке – шум окружающего нас мира (Приложение № 3).
Выводы

В ходе моего исследования и проведенных опросов я сделала следующие выводы:

· Мое предположение о том, что шум в ракушке – это шум моря не подтвердилось.

· Гипотеза о том, что шум – это шум нашей крови в сосудах тоже не подтвердилась.

· Гипотеза о том, что шум в ракушке связан с воздухом также не подтвердилась.

· А вот гипотеза о связи шума в ракушке и шума окружающего нас мира подтвердилась. В ходе экспериментов большинство ребят убедились в том, что шум в ракушке – это шум окружающего нас мира. 


Таким образом, шум в раковине оказался эхом звуков, попадающих в раковину извне.  Я раскрыла одну из тайн ракушек. 
Заключение 

Закончив проект, мы можем сказать: что не все гипотезы подтвердились. Это произошло потому, что мы разгадали шум в ракушке и он совсем не связан с морем. 
Мы думаем, что проблема проекта решена, так как в ходе экспериментов мы убедились в том, что шум в ракушке – это шум окружающего нас мира. Работа над проектом показала, что с помощью него можно узнать много нового, интересного. А еще показать и поделиться с другими этой информацией.
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Приложение 1

Опросный лист № 1 (до экспериментов), 2 (после экспериментов)

Как вы думаете, почему мы слышим в шум в ракушке? 

(напротив нужного ответа поставьте галочку)

	Шум в ракушке –

шум моря.
	Шум в ракушке – шум крови в наших сосудах.
	Шум в ракушке – шум воздуха.
	Шум в ракушке – шум окружающего нас мира.

	
	
	
	


Приложение 2
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