Сочинение «Моя любимая книга – книга Валентины Осеевой «Васёк Трубачёв и его товарищи»
Честно, очень люблю читать. Я не расстаюсь с книгой и читаю в любую свободную минуту.
Книги разных жанров, разных периодов. От современных до классики.
Это и детективы про Мейзи Хитчинс, и «Манюня», и «В стране невыученных уроков», сказки Александра Сергеевича Пушкина, «Денискины рассказы», «Кешка и Василёк» и много других. Но сегодня хочу рассказать об одной очень интересной и моей любимой книге. 
В летние каникулы в библиотеке я наткнулась на повесть «Васёк Трубачёв и его товарищи» Валентины Осеевой. Это была неприглядная книга советского времени с черно-белыми картинками и некрупным текстом. Но я все равно решила ее прочитать. 
Повесть «Васек Трубачёв и его товарищи была написана Валентиной Осеевой по следам кровавой и разрушительной войны, вышла в 1947 году. Как оказалось, это повесть трилогия, которая посвящена детям, которые столкнулись с испытаниями, одержав победу. 
В книге мне встретилось много неизвестных слов и понятий, которые характерны советскому времени, но тем самым мне помогли расширить кругозор и понять все происходящее в те времена.
Книга написана таким простым и доступным языком, что завлекает с первых страниц, создается впечатление присутствия, в голове всплывают яркие образы героев.
Описываются такие человеческие качества как смелость, ответственность, трудолюбие, любовь к Родине.
Первая книга рассказывает о дружбе трех товарищей Васька Трубачёва, Кольки Мазина и Петьки Русакова. О приключениях, которые проживает весь 4 «Б» класс, в котором учатся мальчики, а также любимом учителе Сергее Николаевиче.  Ребята организовали борьбу за отличную учебу в четвертом классе, пытаются помочь друг-другу, учатся быть честными и справедливыми.  
Много интересных и завораживающих моментов в книге. Например, как три товарища Мазин, Русаков, Трубачев тренировались сдавать экзамены после четвертого класса. Мальчики поочереди тянули билеты по русскому языку и отвечали на вопросы. А Петька Русаков даже стих рассказал. Отец Русакова задал жизненную задачу о производстве туфель и стахановцах. Пришлось мне у мамы спросить: «Кто такие стахановцы?».
И еще один очень интересный и поучительный момент – когда один из учеников прячет мел, тем самым думая, что друга не вызовут к доске. В этом обвиняют Васю Трубачёва, так как в этот день он дежурный по классу. Одноклассники осуждают его. В итоге, хулиганы рассказали всю правду, так как поняли, что подставили человека. Здесь я задумалась, что в наше время мало кто сознается, все привыкли закрывать глаза на происходящее. А ведь это совершенно неправильно и недопустимо! 
Или еще один случай. Описывается переезд многодетной семьи в новую квартиру. Разъяренный мужчина избивает свою непослушную лошадь хлыстом. И только Васёк заступился за нее и позвал на помощь прохожих, чтобы помочь защитить животное. Что вызвало в моих глазах большое уважение!
В книге есть все – веселые и грустные моменты. Книга подойдет и для детей, и для взрослых, учит добру, уважению, доверию.
[bookmark: _GoBack]Прочитав первую часть, я узнала, что следует продолжение повести. Книга до такой степени интересная, что мне очень хочется дочитать остальные части.  В качестве подарка на Новый год я загадала Деду Морозу всю трилогию и чудо случилось. Теперь книга у меня, и я продолжу, вместе с уже повзрослевшими героями, дальнейшее путешествие по повести Валентины Осеевой!
Я рада, что поделилась с вами своими впечатлениями о книге и, в свою очередь, совету, даже настаиваю, почитать эту книгу, так как очень не хватает таких отношений в нашем современном обществе! 

