МБОУ СОШ № 56 г Новокузнецка



УЧЕБНЫЙ ПРОЕКТ
по истории России
на тему «Династический кризис и выступление декабристов
 в 1825 году»

Выполнила: ученица 9 А класса,
Вавина Валентина
Руководитель: учитель истории,
Макаров 
Игорь Александрович








Новокузнецк 2024 
Введение.
1. Династический кризис в России в начале XIX века.
           1.1. Причины и суть династического кризиса.
      1.2. Зарождение тайных обществ декабристов и их цели.
            1.3. Выступление декабристов и его результаты.
  1.4. Значение династического кризиса для истории России.
 Вывод.
 Заключение.
           Список источников информации.













Введение.
Сохранение исторической памяти становится актуальной проблемой, особенно в свете равнодушия молодого поколения к изучению прошлого. Знание истории помогает нам избегать ошибок в будущем. Династический кризис и движение декабристов 1825 года являются значительным периодом в истории России, именно поэтому выбрана эта тема исследования.
Проблема исследования: отсутствие интереса молодежи к изучению истории.
Актуальность исследования: История играет важную роль в формировании мировоззрения человека и позволяет понять прошлое. Объект исследования: анализ династического кризиса 1825 года как причины восстания.
Цель исследования: выяснить суть и причины династического кризиса в 1825 году в России, анализировать его связь с восстанием декабристов и изучить ход этого исторического события. Основной вопрос, на который мы пытаемся найти ответ, состоит в том, являлся ли династический кризис главной причиной восстания.
Гипотеза: Династический кризис был отправной точкой для восстания декабристов и оказал значительное влияние на последующую историю России.
Задачи исследования:
1. Провести обширный анализ существующей литературы по данной теме.
2. Изучить историческое значение династического кризиса 1825 года.
3. Выявить суть и причины династического кризиса и его связь с восстанием декабристов.
4. Ознакомиться с ходом исторического события и выяснить, насколько династический кризис стал причиной восстания.
Методы исследования:
Для достижения поставленных задач мы применим метод изучения литературы, анализ исторических фактов. 
Значимость исследования:
Данная работа будет полезной не только для преподавателей, но и для учащихся, которые смогут использовать ее для подготовки к уроку или углубленного изучения темы. Более того, она заинтересует каждого, кто увлечен историей своей родной страны.














1 Династический кризис в России в начале XIX века

1.1.	Причины и суть династического кризиса.
   Династический кризис — нарушение установленного порядка передачи верховной власти при наследственной монархии вследствие отсутствия прямых наследников [3]. 
               В возникновении Династического кризиса в России в начале XIX века было несколько причин:
1) Отсутствие наследника престола.
К началу 1820-х гг. у императора Александра I не было прямых наследников. Его следующий по старшинству брат, цесаревич Константин Павлович, в 1820 г. вступил в брак с графиней И. А. Грудзинской и в 1822 г. в официальном письме к Александру I отказался от своих прав на престол. Александр I принял отречение брата, его ответная грамота хранилась у великого князя. 16 августа 1823 г. Александр I подписал манифест, в котором постановлялось считать отречение Константина Павловича неизменным. Узнав 25 ноября о смерти Александра I, находившийся в Варшаве Константин Павлович присягнул Николаю Павловичу как императору. Затем цесаревич подтвердил своё отречение в письмах к брату и матери. Новым наследником престола объявлялся следующий по старшинству брат – великий князь Николай Павлович. Однако этот манифест не был обнародован. О его существовании знали только составитель манифеста митрополит Московский Филарет, а также князь А. Н. Голицын и граф А. А. Аракчеев.
2) Недовольство правлением Александра I
Второй причиной династического кризиса было недовольство правлением Александра I. Он проводил ряд реформ, которые вызывали противоречивые реакции в обществе. Некоторые группы, такие как дворянство и крестьяне, были недовольны его политикой и требовали изменений.
3) Влияние западных идей
Третьей причиной династического кризиса было влияние западных идей на российское общество. В это время в Европе происходили события, такие как Французская революция и Наполеоновские войны, которые вдохновляли людей на борьбу за свободу и равенство. Многие российские интеллектуалы и дворяне прониклись этими идеями и стали выступать за политические и социальные изменения в России.
4) Несогласие с авторитарным правлением
Четвертой причиной династического кризиса было несогласие с авторитарным правлением. В то время в России существовала сильная централизованная власть, которая ограничивала гражданские свободы и права. Многие люди стремились к большей свободе и участию в принятии политических решений.
Необходимость замены старого общественного строя новым ощущалась тем отчетливее, чем яснее выявлялась огромная мощь страны, её необъятные силы. Дважды потрясенная в войнах с Наполеоном (в 1805 и в 1806 — 1807 гг.), Россия в 1812 г. становится победительницей «непобедимого», дает сигнал к освобождению народов Европы от ига Наполеона, и сама становится решающей силой в деле этого Освобождения. Народ, героически защищавший свою Родину от Наполеона, надеялся получить освобождение от крепостного права. Но его надежды были напрасны [5].
Все эти причины вместе привели к династическому кризису в России в начале XIX века. Он стал отправной точкой для последующих политических и социальных изменений в стране.
     1.2. 	Зарождение тайных обществ декабристов и их цели.
Большинство будущих декабристов родилось на рубеже нового столетия: или в последнее десятилетие XVIII в., или в первые годы XIX в.
Основная часть декабристов по происхождению были дворянами, принадлежали к привилегированному сословию крепостной России. Множество разнообразных явлений русской жизни с детства протекло через их сознание, было воспринято ими: жизнь барской усадьбы, дворянского имения, первоначальное домашнее обучение, поступление в учебное заведение.
В 1816 г. появилось тайное общество «Союз спасения». Своими целями участники считали уничтожение крепостного права и ограничение самодержавия. В 1818 г. общество распалось, и на его смену пришёл «Союз благоденствия». Члены союза распространяли идеи необходимости социально-политических реформ. Когда стало понятно, что Александр I отказался от реформ, в 1821 г. общество распалось.
В 1821 г. в Тульчине было образовано Южное общество. Им руководил бывший участник «Союза спасения» П. И. Пестель. Северное общество было образовано в Петербурге в 1822 г. Его руководящим органом являлась дума из трёх человек: Н. М. Муравьёва, Н. И. Тургенева, Е. П. Оболенского, а позже - С. П. Трубецкого, К. Ф. Рылеева, А. А. Бестужего-Марлинского.
В документах, составленных лидерами этих обществ, были существенные противоречия. 
«Русская правда» П. Пестеля предполагала установление в России республики, её становление унитарной страной. Все проживающие в ней народы и племена сливались в единый русский народ. Подразумевалось равенство всех граждан перед законом, избирательное право для всех мужчин, достигших двадцати лет, свобода печати, слова и вероисповедания. Законодательная власть должна была принадлежать однопалатному Народному вечу, высшая контрольная принадлежать Верховному собору, исполнительная - Державной думе. Предполагалась полная отмена крепостного права с сохранением за крестьянами половины пахотной земли, другая половина -  частные. 
Согласно «Конституции» Н. Муравьёва Россия должна была стать конституционной монархией, права императора предполагалось урезать, унитарным государство быть не должно. Вводились гражданские свободы: равенство всех граждан перед законом, свобода слова, печати, вероисповедания. Исполнительная власть должна была принадлежать императору, законодательная - двухпалатному Народному вечу, Верховной думе принадлежала судебная.

 1.3		Выступление декабристов и его результаты.
Выступление декабристов - это попытка группы российских офицеров во главе с П. Пестелем и С. Трубецким свергнуть авторитарное правление Николая I и провести политические и социальные реформы в России.  Первоначально выступление намечалось на лето 1826 года. Но смерть Александра заставила декабристов действовать быстрее. Они понимали, что времени для подготовки мало, но упустить этот шанс не могли. Ночью, перед 14 декабрем мятежники приготовили план действий.
 В него вошли следующие пункты: [3]
1. Назначить командующим князя Трубецкого.
2. Занять Зимний дворец и Петропавловскую крепость. За это ответственными назначались А. Якубович и А. Булатов.
3. Убить Николая должен был поручик П. Каховский. 
4. Провести агитационную работу среди солдат и склонить их на сторону восставших. 
Было принято решение, что как только восставшие полки займут Сенат, делегация во главе Рылеева и Пущина предъявит сенаторам требования не присягать новому императору Николаю I и издать революционный Манифест. В нем содержались следующие пункты: [3] 
               - учредить временное революционное правительство;
- отменить крепостное право и 25-летнего срок солдатской службы;
               - уравнять всех перед законом
          - ввести демократические свободы (прессы, слова, печати, вероисповедания);
          - учредить суды присяжных, выборность чиновников;
           - ввести обязательную военную службу для всех сословий;
           - отменить подушную подать.
Выступление декабристов было организовано во время коронации Николая I, когда большая часть российской элиты собралась в Санкт-Петербурге. Декабристы возлагали надежды на поддержку других офицеров и солдат, а также на поддержку населения. Однако надежды не были оправданы - выступление не получило широкой поддержки. Офицеры, которые должны были присоединиться к декабристам, не смогли организоваться и действовать единым фронтом. Большинство солдат и населения остались нейтральными или поддержали правительство.
Выступление было быстро подавлено правительством. Декабристы были арестованы и преданы суду. Пятьдесят четыре участника выступления были приговорены к смертной казни, но им было заменено наказание на ссылку в Сибирь. Пятерых участников казнили.
Подавление выступления имело серьезные последствия для декабристов и для самой России. Однако, их идеи и идеалы не исчезли, а продолжили жить в сердцах многих россиян. Выступление показало, что существует недовольство политическим и социальным порядком и что российское общество готово к переменам. Выступление стало отправной точкой для последующих реформ и революционных событий в России.
Подавление выступления также привело к усилению репрессий и цензуры в России. Авторитарный режим Николая I стал более жестким. Это создало атмосферу страха и подавленности в обществе.

 1.4	Значение декабристского движения для истории России
Декабристское движение, произошедшее в начале XIX века, имело огромное значение для истории России. Оно стало первым массовым политическим выступлением против авторитарного режима и абсолютизма, которые преобладали в стране.
Одной из главных целей декабристов было свержение Николая I и установление конституционного правительства. Они стремились к созданию свободного и справедливого общества, где каждый человек имел бы равные права и возможности.
Хотя выступление декабристов было подавлено, оно оказало значительное влияние на последующие события и реформы в России. Идеи декабристов о свободе, равенстве и конституционном правительстве продолжали жить в сердцах многих россиян и стали основой для будущих революционных движений и реформ в стране.
Декабристское движение также способствовало формированию интеллектуальной и политической оппозиции в России. Многие участники декабристского движения были образованными и просвещенными людьми, которые пропагандировали идеи прогресса, науки и образования. Они создали свои литературные и общественные кружки, где обсуждались проблемы общества и разрабатывались планы будущих реформ.
Кроме того, декабристы оказали значительное влияние на развитие русской литературы и культуры. Многие из них были талантливыми писателями, поэтами и художниками, которые создавали произведения, отражающие идеалы свободы и справедливости.
Таким образом, декабристское движение стало важным этапом в истории России, которое подготовило почву для будущих реформ и прогресса. Оно показало, что народ России стремится к свободе и справедливости, и готов бороться за свои права и идеалы.













Заключение.
Исходя из вышеперечисленных рассуждений, можно сделать вывод, что династический кризис действительно стал отправной тоской восстания декабристов. Восстание могло и не произойти из-за разногласий в обществе, но смерть Александра I принудила к поспешным действиям. Наша гипотеза доказана.
Декабристское движение было одним из ключевых событий в истории России. Оно отражало не только династический кризис, но и стремление к свободе и прогрессу. Выступление декабристов было подавлено, но оно оказало значительное влияние на последующие исторические события и на формирование общественного сознания. Декабристы стали символом борьбы за свободу и справедливость, и их идеалы продолжают вдохновлять людей и по сей день.
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