Исповедь одной собаки.
Наступила морозная и очень сложная для меня зима… Была мрачная ночь, а холодный ветер всё усиливался. Наконец я нашла избу, от которой веяло хоть каким-то теплом. Я попыталась к ней приблизиться, но другие собаки на правах хозяев в очередной раз меня отогнали. У меня не было ничего… У меня не было дома, имени, друзей, которые бы поддержали или заступились за меня. Я была собака-одиночка. У меня были ужасные периоды в жизни, когда я просто уже не могла сидеть в полном одиночестве, и мне было просто необходимо обычное общение, как и другим собакам. Но как только я показывалась на улице, дети жестоко меня закидывали камнями и палками, что вызывало у меня ещё большее недоверие и отвращение к людям. 
В один из дней ко мне подошёл мужчина и начал приманивать меня, называя Жучкой. Конечно, после того, как меня в очередной раз закидали камнями, я уже просто не могла доверять людям. Но он мне показался другим. Он настойчиво продолжал звать меня. В момент, когда он меня продолжал звать, я могла надеяться только на чудо. Я решила, что буду к нему медленно приближаться и в случае нападения смогу быстро убежать от него. Но во время того, как я с большим недоверием приближалась к нему, он не нанёс мне никакого вреда.
Я подумала, что он и есть тот самый человек, что принял меня такой, какая я есть. Я уже давно забыла, как это, когда тебя ласкают. Я очень хотела выразить мои чувства благодарности и невероятного счастья, но умела лишь ложиться на спину, закрыть глаза и немного поскулить. Я так и сделала. Я легла подле его ног и «ослеплённая» радостью даже и не заметила, как резко поменялось его выражение лица. Я и забыла, что людям категорически нельзя доверять. И в тот момент, когда я летала в своих мыслях и уже думала о своём счастливом будущем в доме, я почувствовала резкую боль. Невероятно быстро открыв глаза, я увидела лишь лицо, полное злобы и ненависти ко мне. Я быстро убежала, но не могла сдержать слёз. Единственный раз в своей несчастной жизни я решила довериться человеку, подумав, что может быть хоть кто-то впервые полюбит меня. Но в ответ получила лишь удар по животу, который пронзил моё сердце и напомнил мне, что будет, если довериться таким бездушным существам, как люди… У меня не было дома, поэтому я убегала зализывать свои раны в большой сад, туда, где никто не мог меня потревожить. Ещё долго я не могла понять, почему тот мужик так безжалостно взял и «поиграл с моим хрупким сердцем». На следующий день я нашла пустую дачу. Я очень этому обрадовалась, ведь теперь я кажусь домашней. Гордо каждую ночь я лаяла и представляла, что защищаю своих хозяев.
И вот наконец-то наступила весна. Ведь именно весной после холодной зимы можно хоть как-то согреться. Моя жизнь так и не стала лучше. Дети так же продолжали закидывать меня палками и дразнить. Конечно, когда у меня были силы, я могла и напасть на них, но все эти попытки были безуспешны. Лишь теплый ветерок сделал хоть на капельку мою жизнь лучше. Проходили дни, и я стала замечать людей, которые начали сюда приезжать. Тогда я поняла, что хуже уже и быть не может. Ведь этих безжалостных людей стало в разы больше. И вот случился самый страшный кошмар в моей жизни. Я как обычно проснулась с тревогой на душе, ведь не знаешь, когда тебя могут в очередной раз избить. Моя жизнь стала как бы чёрно-белой, ведь ничего красочного в ней я не видела. С невероятно большой усталостью и безразличием я пряталась у себя на даче. Иногда появлялось некое чувство того, будто бы я упаду в обморок. Но вот я услышала какой-то шум вдали. Сначала я не обратила на него внимания, но он становился всё громче. Ещё не успев выйти из кустов, я увидела девушку. Она была очень счастливая и весёлая. Подумав, что эти люди вместе с ней пришли, чтобы уже окончательно меня добить, я бросилась на эту девушку. Из-за недостатка сил я смогла лишь оторвать кусок от её платья. Зная, что, если я ещё тут останусь хоть на чуть-чуть, меня могут избить, я быстро скрылась в кустах. Та девушка, убегая, что-то кричала, но мне было не до этого.  
Поняв, что мою дачу захватили эти людишки, я убежала обратно в свой сад. С большим страхом и волнением я пыталась себе объяснить, что свою дачу нужно отвоевать, но, к большому сожалению, у меня не было сил. Ночью я вернулась на дачу, спряталась в кустах и не могла уснуть. Чтобы предотвратить внезапное нападение, я спала одним глазом. От дачи слышались звуки дыхания, а от весенней ночи можно было ожидать чего угодно. Где-то в траве что-то шуршало, а где-то вдали высоко на верхушке дерева что-то без остановки хрустело. В общем, ночь была невыносимо страшная. Из-за этой ужасающей атмосферы я, конечно, не выспалась. Следующий день был особо тяжёлым. Из-за недостатка сна и сил я была очень слабой и валилась с ног. Вокруг было очень много жестоких людей, которые вечно смеялись из-за чего-то. Мне казалось, что они смеются надо мной и над моей жалкой жизнью. Места, чтобы скрыться, не было. Меня окружали лишь люди. Но в поисках места для укрытия на моём пути встала кучка людей с какой-то штукой в руках. Мне сразу стало не по себе, и появилось плохое предчувствие. Инстинкты мне подсказывали, что этой штукой они мне нанесут вред или ещё хуже – убьют. Бежать было некуда, моё тело будто бы онемело. Я не могла ничем пошевелить, и мне вдруг показалось, что это последний миг моей ужасной жизни.  Кучка людей что-то обсуждала в этот момент, пока я так беспомощно стояла. Но после того, как они закончили разговор, они опустили руки с этой опасной штукой и просто ушли. Наверное, это было чудо, ведь только что я могла умереть, хотя, скорее всего, лучше просто погибнуть, чем терпеть всё это унижение и насилие. Но раз судьба так решила, значит, ещё есть какой-то смысл жить, хотя я его и не вижу. Прожив с приехавшими людьми какое-то время, я была удивлена. Дети меня не закидывали камнями или палками, а взрослые просто улыбались, когда видели меня. Конечно, я знала, что это просто обман. Я знала это, потому что один раз меня так провели, и больше я на это не поведусь. 
Та семья, что теперь живёт на моей даче, начала меня подкармливать, я же, поскольку питалась отбросами, дожидалась ночи и съедала ту еду, которую они мне давали днём. Я не хотела открываться им и показывать, что я им доверяю. Поэтому всегда дожидалась ночи, чтобы поесть. Через ещё какое-то время моё состояние значительно поменялось. Сама того и не замечая, я поменялась даже внешне. Этой семейке я ещё не доверяю полностью, но они даже и не догадываются, как я им благодарна за то, что они меня любят и кормят. Да и не только та семья меня любит, меня полюбили все приехавшие сюда люди. Я стала замечать, что они меня все как-то странно зовут. Но со временем я запомнила, что меня зовут Кусака! Больше всего мне уделяла внимание та девушка, у которой я оторвала кусок платья. Её зовут Лёля. Она очень активная и общительная. В первую нашу встречу мы с ней не сильно поладили. Но шло время, и она и я начали больше открываться друг другу. За всю мою жизнь меня ни разу никто так сильно не любил, как эти люди. Я от всей души, я очень хочу их поблагодарить, но меня никогда никто не ласкал, и я не знаю, как реагировать на ласку. Поэтому я начала вспоминать, что делали другие собаки, когда их ласкали. Я вспомнила, и когда я встретила Лёлю, я начала своё выступление. Я пыталась встать на две лапы или выполнить какой-то трюк, так выражая свою благодарность. Вокруг собрались и другие дети, они звонко смеялись и показывали на меня пальцем. Я не очень понимала, почему они смеялись, но я рада была их видеть счастливыми. Так проходил день за днём. Я показывала им разные штуки, потому что знала, что этим я подарю им улыбки. Я полностью открылась людям и позабыла всю ту боль, что они мне нанесли. У меня появился смысл жить. Каждый день я вставала с отличным настроением, ведь меня наконец-то полюбили и приняли такой, какая я есть!
Но потихоньку ветер становился холодным, а листья начали желтеть. Наступила осень. Мне уже было всё равно, что скоро будет зима и холода, ведь у меня есть хозяева, которые заботятся обо мне.  Я заметила, что дачи начали пустеть, а те весёлые и любящие меня люди начали куда-то исчезать. На душе появилась некая грусть. Уже не было слышно тех звонких и весёлых голосов, что звали меня: «Кусака! Пойдём играть!» На секунду мне показалось, что мир начинает быть серым. Меня это очень напугало и встревожило. Единственное, что радовало меня, так это Лёля и её жизнерадостная семья, что живут со мной на даче. Начал дуть холодный ветерок, и деревья теряли листву и становились голыми. 
[bookmark: _GoBack]Почему -то Лёля стала грустной и не выходила на улицу. Я очень боялась за неё, ведь я её любила больше своей жизни. Но в один из дней семья Лёли начала куда-то собираться. Я пыталась себя утешить отговорками, что всё будет хорошо и мы будем жить всегда вместе. Но где-то в глубине души я знала, что-то не так. Лёля с семьёй вышли из дома, они уже были одеты по-дорожному. И все были очень печальные. Конечно, я очень за них боялась, но, к сожалению,  я не могла у них спросить: «Что у вас случилось, Лёля? Почему вы все такие грустные и куда-то уходите? Что происходит, Лёля?» Я лишь могла смотреть на то, как они уходят. Я с тревогой и невероятным страхом последовала за Лёлей. В том месте стояла кучка людей, в центре которой был мальчишка. Мне показалась эта ситуация очень знакомой. Но когда я обернулась чтобы продолжить идти за семьёй, их уже не оказалось… Я не поняла, что происходит, единственное, что я поняла, так это то, что единственный мой лучик и смысл жизни пропал. Слёзы наполнили мои ужасно встревоженные глаза. Я перестала замечать всё вокруг: холод, ветер, дождь. Я видела лишь следы, следы пропавшей моей семьи. Отчаянно я бегала по всему шоссе, пытаясь найти мой смысл жизни, пытаясь найти мою единственную и бесконечно-любимую семью, которая поистине меня любила… Сквозь нескончаемые слёзы, зная, что их уже не вернуть, я пыталась их найти, но всё безуспешно. Моя жизнь стала прежней. Всё, как и прежде стало чёрно-белым, теперь для меня всё потеряло смысл, как и моя жизнь. Я кричала без конца, но никто не откликнулся. Вернувшись на свою опустевшую дачу, я захлёбывалась в слезах. Даже погода плакала в этот пронзивший мне сердце день…
