Отзыв на книгу
Антуана Де-Сент Экзюпери “Маленький принц”.

  	Я хотела бы поделиться впечатлением о книге, после прочтения которой я осознала, что существуют не просто эти слова: “любовь”, “друзья”, а настоящие, преданные и самые искренние. Те, которые не бросят в ту самую тяжелую минуту! 
Для меня   самое ценное и откровенное, когда я остаюсь наедине со своей любимой книгой, погружаюсь в какой-то свой мир, в котором есть только я и мои любимые персонажи. Так я чувствую себя живой, ведь, когда я читаю, то ощущаю себя одним из персонажей книги и переживаю все события и чувства со своими героями. И живя в этой повседневной рутине: учеба, тренировки, репетиторы, только книга может отвлечь так, что на душе становится хорошо и хочется петь от радости. Одной из таких книг, которая поменяла мое мировоззрение, стала книга Антуана Де-Сент Экзюпери “Маленький принц”. На первый взгляд, эта книга покажется слишком детской, но если внимательно вчитываться в каждое слово и понять, что же хотел передать автор, то понимаешь, какой же в ней глубокий смысл.
Эта книга начинается с рассуждения о том, что взрослые иногда не понимают детей и начинают говорить, как нужно правильно поступать и порой просто игнорируют мечты детей. Я уверена, что ни один родитель не хотел бы причинить какую-то боль для своего ребенка, но они даже не пытаются прислушаться к его самой заветной мечте. Они думают, что этим сделают только лучше, но получается все наоборот. Автор рассказывает про свою мечту – научиться рисовать, но, не упрекая взрослым, он, бросив свою мечту, отучился на летчика. У меня тоже в детстве была мечта стать профессиональной гимнасткой и выступать на масштабных мероприятиях, но в меня никто тогда не поверил, и теперь эта мечта будет сопровождать меня всю жизнь. Так вот маленький принц живет на своей волшебной планете и создает там свой мир, находит себе друзей, какими они бы ни были, но в его воображении они самые настоящие. Но его настоящая мечта была покинуть свой дом и стать свободным. Отправившись в путешествие на разные планеты, он начинал понимать, что лучше и уютнее своего родного дома нигде не найдешь. И единственная планета, которая подарила ему незабываемые впечатления, была Земля. На своей планете маленький принц ухаживал и так трепетно заботился о своей розе, думая, что она такая во всем мире одна- единственная. Но, оказавшись на земле, он увидел целый сад таких же роз. Поначалу он расстроился, но потом сказал, что ни одна из этих роз не похожа на его ту самую. Маленький принц там нашел себе друга, который раскрыл ему секрет: “Зорко одно лишь сердце. Самого главного глазами не увидишь.” Там же он познакомился с летчиком, который потерпел крушение, и они вместе проводят много времени, именно эта встреча научила маленького принца смотреть на мир иными глазами.
[bookmark: _GoBack]Главная мысль этой книги заключается в том, что все мы похожи на маленького принца и пытаемся убежать от своей реальности и найти что-то ценное, не понимая, что это то самое ценное находится прямо перед нами. И, прочитав эту книгу, даже взрослый может извлечь для себя какой-то ценный урок. Лично я поняла, что не нужно торопить время и гнаться за судьбой, ведь не зря было сказано, что всему свое время, нужно просто жить и наслаждаться тем, что у тебя есть!
