Сочинение на тему 
«Моё любимое произведение – роман А.С. Пушкина "Евгений Онегин".
 Все знают, что книги – один из лучших источников информации, также они могут принести удовольствие читателю любого возраста. Книги способны нас заинтересовать и помочь погрузиться в мир фантазий. Благодаря чтению человек расширяет свой словарный запас и становится грамотнее. 
Книги стали неотъемлемой частью моей жизни. Эти бумажные друзья со мной всегда. Моё самое любимое литературное произведение – роман "Евгений Онегин". Это произведение известно всем, кому-то оно нравится, а кому-то - нет. Я же заинтересовалась романом из-за главного героя Онегина. Это сложный человек, который пресыщен удовольствиями праздной жизни. В деревне он знакомится с Владимиром Ленским, и вскоре они начинают проводить много времени вместе. Ленский оказался мечтательным романтиком, занимающимся писательством, и тем, кто любит Ольгу Ларину. Однако побывав в поместье Лариных, Евгений отмечает, что по душе ему больше Татьяна – сестра Ольги. Татьяна, по сравнению с ней, более молчалива, печальна и скромна. И так уж выходит, что она влюбляется в Онегина, который не разделяет её чувств. На её именинах Евгений в месть другу проводит много времени с Ольгой, за что из-за ревности Ленский вызывает того на дуэль и позже на ней погибает. Онегин с Татьяной видятся через несколько лет вновь на балу, история повторяется, но теперь ответа на свои письма не получает он. Будучи влюблённым, Евгений спешит встретиться лично и в итоге получает отказ от Татьяны. 
Роман показался мне чувственным и трагичным, я переживала как за взаимоотношения Ленского и Онегина, так и за бедную Татьяну. Думаю, здесь Пушкин хотел показать, что мы начинаем что-то ценить, лишь когда теряем. Евгений потерял интерес к жизни, потерял друга и девушку, так и оставшись в одиночестве. Его жизнь могла сложиться по-другому, поступи он иначе. Роман показал, как не стоит относиться к жизни и окружающим людям, важно ценить дружбу и любовь.
[bookmark: _GoBack]Так возникло моё увлечение литературой. Книга может найтись для любого человека, а если она хорошая, то ещё обязательно чему-нибудь научит. Где бы ты ни был:  в транспорте или на улице, она поможет отвлечься от забот и тревог.
