О чем спорят книги?
       Однажды в одной библиотеке спорили книги, кто из них лучше: Манга говорила, что она лучшая и суперсовременная, ее все дети любят. Учебники деловито возражали, что они самые полезные и нужные всегда. 
      Тут проснулась Энциклопедия, и на ее вопрос: «Что тут происходит?» -  Учебник литературы ответил: «Манга говорила, что она самая хорошая и лучшая книга, но это даже звучит глупо, тут понятно сразу, что я лучше всех, ведь я обучаю детей, школьников, студентов, а все мы вместе, учебники, иногда даже учителей и рабочих, например, бухгалтеров, стоматологов, полицейских и других». Энциклопедия, перебив Учебник, возмутилась: «А почему сразу ты? Я, может, тоже полезная, тоже обучаю, как и ты, но во мне информации больше, чем в вас вместе взятых». 
        Манга вмешалась: «Простите, но я зато Аниме в книге, значит, можно совместить приятное с полезным». Спор продолжился. 
      Мимо проходили Комиксы и, услышав их спор, подошли и стали внимательно слушать. Поняв, что им одним не справится, Комиксы побежали  к Мудрому Сборнику. Долго шёл он пешком и наконец пришёл.  Поклонился Сборнику и стал сообщать: «Книги спорят, не переставая, кто из них важней и полезней». 
       Сборнику не понравилось это, как бы чего плохого не случилось. Они вместе отправились к ним решать спор.  Сели в карету и поехали в путь по длинным коридорам городской библиотеки.  По дороге Сборник навестил бабушку в книжном царстве, она очень обрадовалась их приходу. Они поговорили о споре и отправились дальше. Наконец, на закате дня они доехали до книг. Комикс показал куда идти. Когда они дошли, Сборник сказал книгам: «Услышал я про вашу беду, спорить тут не надо». Не успел он договорить, как Учебник ему ответил: «Уходи и не вмешивайся, в тебе смысла нет, ты хранишь в себе просто другие произведения, которые можно взять отдельно».
       Сборник очень обиделся и, посмотрев на Комиксы, сказал, что он тут ничем не поможет, и они ушли. Пока ехали домой к Сборнику, Комикс вспомнил про Книгу Рецептов и предложил заехать к ней, после чего они направились в книжный отдел для дома и хозяйства.
      Вскоре приехали они к Книге Рецептов, рассказали про тот спор, и они вместе отправились в путь. Доехав до места спора, Комикс снова показал дорогу, и они пошли туда. Книга Рецептов вмешалась в спор: «Что же вы спорите, вы же все книги, просто у каждого из вас свой функционал». Энциклопедия,  перебив, спросила: «А у тебя какой функционал? Тебя редко кто берёт, а ты пылишься на полке». Книга Рецептов тоже обиделась, она отошла в сторону и сказала Сборнику что тут она не поможет. Стали уже втроём думать, кто сможет решить этот спор. Долго думали, но так и не вспомнили. 
      Тем временем проходила возле спора Сказка и спросила: «Почему вы спорите?» Манга ей ответила: «Мы спорим, кто из нас лучше, важней и полезней». Сказка с удивлением посмотрела на них и ответила: «Но ведь книг много, каждому нравится своя, у вас у каждого есть братья и сёстры. Ты, Учебник можешь быть Биологией или математикой, русским или башкирским языком или другим предметом. Ты, Манга, можешь быть по разным аниме. Ты, Энциклопедия, можешь быть на разные темы, такие как Мир, Природа, Космос и на многие другие.  Даже я могу быть как народной, так и авторской сказкой. Каждый из вас нужен и полезен!».
       Вскоре в библиотеку пришёл мальчик и взял почитать Мангу. А потом пришла и вся семья. Бабушка взяла Сказку для внучки, чтобы почитать перед сном, мама взяла Книгу Рецептов, папа взял себе Сборник для презентации, мальчик вернул на место Мангу и  взял Комиксы для брата,  Учебники для школы. 
       Спустя пару недель книги оказались на своих местах, но уже не спорили, а извинились друг перед другом и поблагодарили Сказку за то, что она решила их спор. 
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