Отзыв на роман В. Каверина «Два капитана».
Одно из моих любимых произведений - роман Каверина «Два капитана».  Он посвящен человеку, упорно идущему к своей мечте. В период празднования Дня Победы я хочу уделить больше внимания теме Великой Отечественной войны в этом произведении.
Событиям ВОВ отведена только часть книги, но даже в небольшом по объёму фрагменте автор уместил очень много фактов о жизни в период ВОВ. На примере судьбы двух главных героев мы можем наблюдать две стороны жизни во время ВОВ.
Саня - молодой, но уже опытный летчик, до ВОВ получивший опыт участия в боевых действиях в Испании. И если событиям в Испании автор не посвятил много внимания, то ВОВ отведена значительная часть книги. Саня – пилот  самолета-истребителя. В произведении описан экипаж самолета, обязанности каждого его члена. Автор подробно описал воздушный бой, как героически себя проявляли все члены экипажа.
 Мысль, появившаяся ещё в детстве, когда Саня читал письма об экспедиции, книги о великих первооткрывателях, о том, что ему хочется стать путешественником, исследователем на Севере прошла через всю его жизнь. Он всегда стремился жить и работать на Севере, и даже когда началась война, он старался попасть воевать именно туда. Саня воевал мужественно, героически, несмотря на трудности и тяжелые условия службы, низкие температуры и неблагоприятные погодные условия. Мастерство и сила воли наших лётчиков воевавших на Севере поражают, они бескорыстно шли на подвиг, не думая о себе.
 В эпизоде, где Саня ехал в санитарном поезде, автор описывает с какой яростью, жестокостью и беспощадностью немцы напали на раненых, беззащитных солдат. В этот момент Саня мог погибнуть, но чудом остался жив.  Его спасли любовь к Кате, понимание нужности Родине, желание снова летать, а также сочувствие и неравнодушие окружающих людей. Всё население старалось помочь в борьбе с фашизмом, автор показывает это на примере девушек-студенток педагогического института, которые, даже не имея медицинского образования,  помогали в санитарном поезде, мальчиков и их отца-стрелочника которые приютили Саню и впоследствии отвезли на дальнейшее лечение.
Параллельно в произведении описывается жизнь мирного населения в блокадном Ленинграде. Перед нами встаёт картина эвакуации детей, начавшейся с первых дней войны. Родители с болью и отчаянием провожают детей в неизвестность, понимая то, что здесь детям будет опасней.
  С самого начала блокады жизнь ленинградцев резко изменилась. Многим ленинградцам пришлось «забыть» о своих мирных профессиях. Героиня романа Катя отправилась  рыть окопы, это тяжелая, изнурительная работа, к которой не были готовы жители города. Например, одна девушка, напарница Кати, работавшая раньше в редакции, приехала на окопы в платье и туфлях, потому, что не было ничего другого. Немцы активно бомбили Ленинград зажигательными бомбами. На каждого жителя, в том числе и на детей, была возложена обязанность ежедневно спасать город от пожаров. Но главным испытанием для города во время блокады стал голод. В книге описывается, с каким трепетом ленинградцы отнеслись к продуктам с Большой земли. Они были поражены, увидев сыр, сливочное масло, настоящий хлеб. Множество людей погибли от голода, автор показывает это на примере соседей Кати. Сама Катя тяжело заболела и была эвакуирована из Ленинграда. 
Эта книга держала меня в постоянном напряжении. Она вызывала у меня бурные эмоции. Я очень сильно волновалась за судьбы главных героев. СОВЕТУЮ ВСЕМ ЕЁ ПРОЧИТАТЬ!
