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ВЛИЯНИЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА НА ЭКОНОМИЧЕСКУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ СТРАНЫ
В настоящей статье рассматриваются теоретические аспекты человеческого капитала, как одного из основополагающих факторов обеспечения высокого уровня экономической безопасности страны. В рамках работы приводится историческая справка научно-исследовательских работ по рассматриваемой теме и основные выводы, полученные учеными в процессе исследования. Авторами статьи рассматриваются составляющие человеческого капитала, производится их анализ и формулируются выводы о характере и доле влияния на интегральный показатель. 
В современных условиях все большее влияние на экономическую безопасность оказывает человек. Если еще в начале XX веке, когда всё внимание было переключено на научно-технический прогресс, человек представлял собой лишь один из количественных факторов производства, то теперь граждане являются ключевой фигурой социально-экономических, политических, религиозных и других отношений. Так, совокупные способности, знания, навыки и умения резидентов страны позволяют формировать основу для развития национальной экономики, социального прогресса, сохранения окружающего мира, а также они способствуют налаживанию политической стабильности. Теперь граждане представляют собой нечто большее, чем один из факторов производства. Они — капитал. Именно этим и обуславливается актуальность темы исследования.
Целью настоящей работы является определение уровня влияния человеческого капитала на состояние экономической безопасности страны.
В рамках статьи решаются такие задачи, как:
1. Рассмотрение истории изучения человеческого капитала учеными-экономистами;
2. Проведение анализа статистических данных и формирование выводов по рассматриваемым показателям;
3. Выявление общих тенденций развития человеческого капитала;
4. Определение основных факторов влияния на динамику развития человеческого капитала.
Таким образом, решение поставленных задач позволит определить роль человеческого капитала в обеспечении экономической безопасности страны.
В качестве основных методов, используемых в рамках производимых исследований, используются анализ индикаторов, характеризующих общее состояние уровня жизни населения, их критическая оценка, применяется графическое представление данных. Выбранные методы достижения поставленной цели выбраны авторами неслучайно — именно они позволяют наиболее полным образом раскрыть тему исследования.
Результат работы представляет собой вывод о существующей корреляции между человеческим капиталом и экономической безопасностью страны. 
Ключевые слова: человеческий капитал; уровень жизни населения; национальная экономика; экономическая безопасность; корреляция; доходы и расходы; образование; приватизация; жилищный фонд; государственная поддержка. 
THE IMPACT OF HUMAN CAPITAL ON THE ECONOMIC SECURITY OF THE COUNTRY 
M.A. Gundorova 
A.V. Miloychikova 
Theoretical aspects of human capital are discussed in this article as one of the main factors that ensurеs a high level of economic security of the country.
The work includes a historical overview of scientific researches on the topic under consideration and the main conclusions that were reached by scientists during the research process.
The elements of human capital are examined and analyzed by the authors of the article, and based on this research the conclusions about their nature and influence on the overall indicator were formulated. Nowadays, the “human” is more more effecting the economic security. At the beginning of the 20th century, when all attention was focused on scientific and technological progress, people were considered as one of the quantitative factors of production, but now individuals are the key figures in social, economic, political, religious, and other relationships. 
Therefore the combination of the abilities, knowledge and skills of the country's residents form the basis for the development of the national economy, social progress, preservation of the environment, and contribution of the establishment of political stability. Now citizens are more than just a production factor. They are capital. This is the reason for the relevance of the topic of the research. 
The aim of this work is determination of the level of effect that human capital have on the condition of a country's economic security. 
The main methods that are used in the research include the analysis of indicators that characterizing the overall standard of living of people, critical assessment, and also using graphical data for representation. 
The methods that were selected by authors for achieving the goal are not accidental—they allow to explore the topic of the research in the most complete way.
The result of the work is a conclusion about the existing of the correlation between human capital and economic securityof the country. 
Keywords: human capital; standard of living of the population; national economy; economic security; correlation; income and expenses; education; privatization; housing stock; state support. 
Многие ученые в своих работах изучали влияние человеческого капитала на развитие национальной экономики и стабильности социальной сферы, положение страны на мировой арене. Вопросы человеческого капитала поднимались в работах Милтона Фридмена, Теодора Шульца, Гэри Стенли Беккера, Михаила Михайловича Критского, Йорама Бет-Порана, Кузьмичева Сергея Михайловича.
Впервые понятие «человеческого капитала» было упомянуто американским экономистом Милтонов Фридменом еще в 1956 году. В своей работе «Количественная теория денег: новая формулировка» М. Фридмен рассматривал человеческий капитал с двух точек зрения — как одну из форм богатства и как своеобразный ресурс, обладающий особым набором характеристик и способный путем их использования приносить прибыль [11]. 
Сама теория человеческого капитала зародилась в 1958 году благодаря усилиям Джейкоба Минсера. Его научная работа «Инвестиции в человеческий капитал и персональное распределение дохода» произвела фурор — в ходе работы ученому удалось разработать персонализированную модель расходов мужчин в, занятых в хозяйственной деятельности, в зависимости от имеющегося уровня образования. Дж. Минсер выявил, что величина дохода не зависит от выбранной профессии, а коррелирует с объемом инвестиций в образование по конкретным специальностям и умениями работника. Дж. Минсер предложил следующее определение человеческого капитала: « - это уровень образования и набор специализированных навыков сотрудника, который при правильном использовании способен приносить доход не только ему самому, но и предприятию, работником которого он является»[15].
Позже исследование человеческого капитала продолжилось в работах других ученых.
Теодор Шульц — экономист, лауреат Нобелевской премии — посвятил многие годы проблеме сложного положения людей в странах со слаборазвитой экономикой. Ученый считал, что во многом качество жизни населения определяется не уровнем развития техники, технологий и объемом природных ресурсов, а знаниями, которыми обладает каждый отдельно взятый представитель нации и которые в совокупности определяют потенциал страны. Так, годами позже Теодор Шульц вывел гипотезу о том, что все способности, которыми обладает человек, являются либо врожденными, либо приобретенными. И каждый человек рождается с определенным набором генов, которые и определяют эти способности. Исходя из этого положения, Теодор Шульц определил человеческий капитал как комплекс приобретенных человеком ценных качеств, которые могут быть преумножены определенными вложениями [3]. 
Гери Беккер в работе «Инвестиции в человеческий капитал: теоретический анализ» исследовал отдачу от образовательной деятельности. В ходе научной работы Г. Беккер доказал, что при инвестировании в образование молодых людей с крайне низкими доходами можно обеспечить им последующий доступ к работе с более высоким доходом. По мнению ученого, наращение человеческого капитала неразрывно связано с накоплением профессиональных знаний и навыков, сохранением здоровья, доступностью информационной базы и территориальной мобильности[12]. 
М. М. Критский — отечественный ученый — обозначил человеческий капитал, как форму жизнедеятельности человека, связанную с освоением потребительской и производственной цепочек[6]. 
Представленные подходы, хотя и не имеют единой трактовки понятия, сводятся к тому, что «человеческий капитал» представляет собой набор врожденных и приобретенных человеком характеристик, рациональное и эффективное использование которых способно приносить прибыль не только самому человеку, но и предприятию, на котором он работает [14,16].
 В последующем человеческий капитал разбивается на несколько категорий. О них авторы статьи расскажут более подробно далее.
1. Капитал здоровья [2] — это вид отражает физические качества работников: силу, работоспособность, уровень выносливости и иммунитет. Нельзя отрицать того, что физически крепкий сотрудник представляет большую ценность для организации, как с точки зрения того, что он будет реже болеть и выбивать из графика рабочий процесс, так и с позиции экономии для предприятия.
На графике Рисунка 1 представлено совокупное число заболеваний в тысячах зарегистрированных случаев. В это число входят инфекционные и паразитарные болезни, онкологии различной степени и локализации, болезни нервной системы, органов чувств, а также болезни внутренних органов [3](см. рис.1)
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Рисунок 1 – Динамика заболеваемости населения России в 2003-2022 годах
Из представленного графика видно, что в динамике за 2003-2022 год заболеваемость растет. Резкий скачок наблюдался в 2020 году, что стало следствием распространения коронавирусной инфекции. И, если Covid-19 удалось остановить, на смену ему пришли новые проблемы — из-за событий, произошедших в 2022 году, многие испытали серьезный стресс, что серьезно пошатнуло общее физическое состояние граждан. Кроме того, ежегодно растет статистика заболеваемости онкологией. Последние несколько лет этот показатель остается предельно высоким.  
Правительство Российской Федерации принимает все возможные меры для сохранения здоровья нации. Так, в настоящее время действует концепция демографической политики до 2025 года, утвержденная 9 октября 2007 года.
Снижения капитала здоровья отражается на демографическом положении, которое в последние годы находится в тяжелом положении. Численность населения ежегодно снижается  (см. рис.2)[9]
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Рисунок 2 – Динамика численности населения за 2012-2022 год
Из графика видно, что общая численность населения растет, однако важно заметить, что прирост населения обеспечивается за счет роста иммиграции, а естественный прирост, напротив, принимает все большие отрицательные значения. Однако стоит сказать о том, что статистика младенческой смертности имеет тенденцию к снижению, что говорит об улучшении условий для вынашивания плода, родовой деятельности и уходе за младенцами в период от 0 до 12 месяцев. Этот показатель неразрывно связан с показателями качества здравоохранения и медицины (см. рис.3) [3] 
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Рисунок 3 –Динамика младенческой смертности за 2012-2022 год
Представленные показатели не только влияют на качественный и количественный состав населения, но и определяют дальнейшие условия развития общества.. Человеческий капитал — одна из основных составляющих экономической безопасности, ведь именно человек представляет угрозы для безопасности, но в то же время, именно он является главной движущей силой прогресса. Высокий уровень экономической безопасности предполагает, что все сферы жизни общества обладают определенной устойчивостью и стремятся к стабильности, а также удовлетворяются потребностей личности, общества и государства и защищаются их интересы. 
Так, население страны обеспечивает наполненность рынка труда, а молодежь выступает в качестве потенциальной рабочей силы и научно-исследовательского потенциала. Кроме того, население — это главные источник конфликтов, минимизация которых достижима лишь путем увеличения индекса человеческого капитала, который также влияет на уровень жизни и, как следствие, дифференциацию общества.
В Указе Президента РФ от 8.11.2021г. №633 «Об утверждении Основ государственной политики в сфере стратегического планирования в Российской Федерации» [10] прописаны закреплено положение о том, что основой эффективного планирования является кадровое обеспечение. В рамках Стратегии определены важнейшие задачи стратегического планирования, в числе которых:
1. подготовка и переподготовка высококвалифицированных кадров;
2. формирование кадрового резерва;
3. модификация образовательных программ [10].
Таким образом, наиболее четкое влияние человеческого капитала на экономическую безопасность страны позволят выявить такие показатели, как уровень жизни и образования. 
Основой для развития цивилизованного демократического общества является создание безопасной среды и приемлемых для нормальной жизни людей условий. Характер и уровень удовлетворенности этими условиями как раз оценивается с помощью показателя уровня жизни, который является интегральным. В дальнейшем в работе будут рассмотрены составляющие этого показателя.
Одним из основных факторов, влияющих на уровень жизни населения, является баланс доходов и расходов населения[1]. Он позволяет определять, какова способность к накоплению и сбережению капитала. Здесь существует прямая зависимость показателей - чем больше доходы и ниже расходы, тем большая доля свободного капитала граждан может быть отложена или инвестирована.  Баланс доходов и расходов [5] позволяет оценивать степень взаимодействия граждан и предприятий (организаций) и вносит свой вклад в процесс составления государственного бюджета и достижения устойчивого денежного обращения.
Согласно статистическим данным, расходы населения растут пропорционально доходам (см. рис.4)
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Рисунок 4 – Динамика доходов и расходов населения в 2012-2022 годах [3]
Из представленной на Рисунке 4 диаграммы видно, что и доходы, и расходы росли в период с 2012 по 2019 год, однако в 2020 году, когда человечество столкнулось с кризисом, связанным с последствиями Сovid-19 и доходы, и расходы упали. Но уже в 2021 году эти показатели значительно выросли. Однако нельзя не сказать о том, что номинал денег сильно изменился, в виду удорожания курса доллара. Так, например, в2020 году средний уровень инфляции составлял 4,91%, а в 2021 — уже 8,39%. К 2022 году ситуация значительно ухудшилась, так как среднегодовая инфляция составила 11,39% - об этом заявила служба государственной статистики Росстат. 
Все это привело к том, что населению пришлось отказаться от ряда платных услуг и приобретения предметов роскоши. Так, например, значительная часть домашних хозяйств отказалась от покупки новых автомобилей, отдав предпочтение поддержанным транспортным средствам. В категорию «отказа» также попал рынок недвижимости, особенно на рынке первичного жилья. 
Показательным, по мнению авторов статьи, является статистика ежегодного ввода жилья в эксплуатацию — она приведена на графике Рисунка 6 (см. рис.6)
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Рисунок 6 – Динамика ввода жилья в эксплуатацию за период с 2012 по 2022 год [4]
Согласно представленному графику, рынок недвижимости проседал с 2015 по 2018 год. Именно в 2018 году наблюдался максимально низкий показатель. Однако уже к 2019 году ситуация несколько улучшилась, но пандемия Covid-19 внесла свои коррективы в динамику ввода нового жилья в эксплуатацию. Так рынок развитие рынка недвижимости приостановилась. В апреле 2020 года Постановлением Правительства РФ была введена льготная ипотека, которая позволила значительно улучшить ситуацию на анализируемом рынке. Так, уже к 2021 году объем введенного в эксплуатацию жилья увеличился на 10,4 млн кв м. К 2022 году тенденция сохранилась — за период с 2020 по 2022 год показатель вырос на 24,94%. Согласно статистическим данным, в 2023 году динамика на рынке жилья все еще остается положительной.
Все это говорит о том, что инструменты, применяемые государством, работают эффективно, а качество жизни населения растет. 
Возвращаясь к теме доходов населения, стоит также сказать о том, что рост доходов населения в контексте частных домохозяйств — положительный момент. Однако, рассматривая доходы населения в рамках всего государства важно оценить уровень дифференциации общества. Предложенная в 1905 году Максом Отто Лоренцом методика распределения домашних хозяйств на 20-процентные группы позволяет оценить уровень концентрации богатства в руках определенной группы населения. На графиках Рисунка 7 и Рисунка 8 представлено распределение доходов в 2012 и 2022 годах  (см. рис. 7-8)
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Коэффициент Джини = 0.0039670000000001 
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Рисунок 8 – График распределения доходов за 2022 год
Коэффициент Джини = 0,003145
Коэффициент Джини [1] показывает отклонение от идеального значения. Его пределы лежат в промежутке от 0 до 1 и, чем ближе к единице приближается коэффициент, чем выше дифференциация общства.
Таким образом, из представленных графиков и найденных коэффициентов Джини для 2012 и 2022 года, можно сделать вывод о том, что дифференциация общества снизилась. Кроме того, сокращается численность населения с доходами ниже величины прожиточного минимума — это следует из графика Рисунка 9 (см. рис. 9)
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Рисунок 9 - Динамика численности населения с доходами ниже величины прожиточного минимума
Анализ показателей позволяет сделать вывод о том, уровень жизни населения растет.
В категориальный аппарат оценки уровня жизни также относится сфера образования, которая оказывает значительное влияние как на качество жизни населения, так и на человеческий капитал в целом. 
Образование — важнейшая составляющая человеческого капитала, прямо коррелирующая с процессом репродуцирования специализированных и профессиональных навыков, знаний и умений. На долю влияния образования на индекс человеческого капитала по данным различных расчетов приходит от 60 до 80% суммарного индекса благосостояния общества. Высокие показатели уровня образования определяют рост грамотности населения и увеличение высококвалифицированных кадров, имеющих достойную заработную плату, и, как следствие, стремящегося к улучшению условий для жизни. Согласно данным статистики, средняя продолжительность образовательного процесса составляет 14 лет. За это время молодые люди проходят все ступени образования, признанные в Российской Федерации. Однако этот показатель сильно варьируется в зависимости от регионов. Так, например, в наиболее развитых субъектах процесс обучения занимает всю жизнь, ведь после окончания учебных заведений, молодые люди получают дополнительное высшее образование или периодически проходят курсы дополнительного образования и повышения квалификации. В то время, как для ряда регионов-аутсайдеров приемлемым считается наличие среднего общего или среднего специального образования. 
Стоит сказать о том, что в образовании населения также есть ряд проблем. Молодые люди не всегда хотят обучаться в виду того, что процесс обучения занимает много времени, а в качестве и применении на практике полученных в ученом заведении знаний они сомневаются. Так, развилась тенденция увеличение числа студентов в учреждениях среднего специального образования. На диаграммах Рисунков 10-11 наглядно видно, как изменился структурный состав численности обучающих в учебных заведениях различного уровня.
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Рисунок 10 – Структура наполненности учебных заведений в 2012 году [7]
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Рисунок 10 – Структура наполненности учебных заведений в 2022 году [7]
Во-первых, такая политика получения диплома государственного образца способна сократить время обучения. А во-вторых, позволяет быстрее попасть в организацию и получать практические узкопрофильные навыки и знания. 
С целью увеличения качества образовательного процесса и стимулирования выбора в пользу высших учебных заведений Министерством науки была принята концепция инновационного подхода в образовании, заключающаяся в увеличении самостоятельной работы студентов. Такой вид деятельности направлен на расширение возможностей и предоставлении всех возможных вариантов получения знаний, стираются границы и рамки практических работ студентов. Кроме того, инновационный подход в образовании ориентирован на интеграцию человеческого капитала с глобальным цифровым и информационным пространством, обмене международным опытом и использованием передовых технологий в процессе обучения.
Одновременно с концепцией инновационного образования государством применяется практика целевого обучения студентов, которая дает абитуриентам уже в самом начале пути уверенность в том, что они гарантированно будут иметь место работы сразу после окончания учебного заведения. 
Таким образом, анализ приведенных ранее показателей ставит вопрос об участии государства и предприятий в процессе формирования человеческого капитала. Этот вопрос, несмотря на все имеющее множество научных исследований и трудов, остается без ответа. Проблема участия государства в формировании человеческого капитала не только остается актуальной, но и набирает обороты в виду того, что ускоряются процессы индустриализации и цифровизации экономической системы. Особенно сильно это проявляется в вопросах, касающихся разработки и внедрении новых подходов государственной политики развития человеческого капитала, где государство выступает в качестве инвестора, который заинтересован в скорейшей адаптации населения к развивающемуся посиндустриальному обществу. 
Как известно, развитие экономики — не главная задача государства, а инструмент социального развития и роста национальной и экономической безопасности страны. Основной целью современного прогрессивного общества является развитие человека как одного из важнейших факторов производства, способного возвысить показатели конкурентоспособности и признания страны на международной арене. С этой точки зрения, социальная стабильность, признанная ключевым фактором экономического благополучия, является ключевой целью политики устойчивого развития. Достижение данной цели возможно путем непрерывного взаимодействия государства, домашних хозяйств, как собственников человеческого капитала, и главных пользователей этого капитала — представителей бизнеса [13, 14]. 
Государство, как один из важнейших регуляторов несостоятельного рыночного механизма, в процессе развития человеческого капитала обязуется создавать все необходимые условия для достижения поставленной цели — развивать сферу образования и здравоохранения, стимулировать работу научно-исследовательских институтов, способствовать снижению социальной стратификации и минимизировать частоту возникновения конфликтов на этой почве, а также развивать национальную экономику, дабы снизить риски утечки высококвалифицированных специалистов. В условиях глобализации неограниченное движение человеческого капитала признается позитивным, однако для России «утечка умов» - это явные издержки, которые тормозят развитие экономики. Мигрировавшее население зачастую не возвращается обратно в страну, что подрывает стабильное устойчивое развитие. Именно поэтому перед государством встает комплекс важнейших задач:
1. эффективное и качественное создание и сохранение человеческого капитала, заключающееся в создании условий для сбережения, сохранения и преумножения этого капитала, увеличении конкурентоспособности человеческого капитала, а также составлении объективного прогноза его перспективных направлений как в краткосрочном, так и в долгосрочном периоде.
2. рациональное использование имеющегося человеческого капитала путем создания приемлемой среды для осуществления профессиональной и предпринимательской деятельности, а также для реализации творческого и научно-исследовательского потенциала.
Для решения поставленных задач государством используются инструменты экономической политики, которые целенаправленно воздействуют на процессы создания и рационального использования человеческого капитала на макро- и микроуровнях. Одним из таких инструментов признаются «социальные инвестиции» - это вложения ресурсов с целью извлечения экономической прибыли или иного социального эффекта (внедрение передовых производственных технологий в привычный уклад механизмов удовлетворения социальных, материальных и духовных потребностей общества), который прямо или косвенно позволяет достигать высоких экономических результатов. 
Так, государство способствует развитию образования, здравоохранения, институту физического развития и спорта, жилищно-коммунальных условий, бытовых услуг, досуговых комплексов, СМИ и сохранению окружающей среды. Сюда можно отнести субсидирование образовательных учреждений, создание и регулирование нормативной базы по степени оснащенности образовательных учреждений технологиями и модернизированной техникой, проведение массовых мероприятий на бесплатной основе, развитие государственных учреждений дополнительного образования, увеличение льгот по ипотеке для различных категорий граждан, проведение акций в поддержку сохранения окружающей среды, создание волонтерских центров и национальных фондов поддержки, организацию поездок за счет региональных и муниципальных средств. Кроме того, государство предоставляет расширенный спектр возможностей для лиц с ограниченными возможностями. 
Кроме того, значительных вклад в развитие человеческого капитала вносят общественные и религиозные организации, а также частные компании, которые все чаще работают в тандеме с образовательными организациями. Все чаще сотрудники предприятий и организаций выступают в качестве спикеров и лекторов на занятиях в средних специальных и высших учебных заведениях, а сами организации отправляют запросы в учебные заведения на специалистов. Стоит также сказать о том, что предприятия все чаще приглашают студентов на практики и стажировки. 
Таким образом, государство выступает основным инвестором человеческого капитала, а организации, в свою очередь, делают все возможное для того, чтобы обеспечить будущих специалистов рабочими местами.
В настоящее время индекс человеческого развития только растет, а сам человеческий капитал признается высшей ценностью демократического общества. Тандем государства, компаний и общества увеличивает значение этого показателя, за счет чего увеличивается уровень экономической безопасности страны. Открываются новые возможности и перспективы для России, растет конкурентоспособность страны и увеличивается степень признания отечественной продукции на мировом рынке.
Так, в рамках работы авторами была рассмотрена роль человеческого капитала в обеспечении высокого уровня экономической безопасности страны. Рассмотрены основные факторы, влияющие на изменение уровня человеческого капитала и определены основные проблемы и перспективы развития ЧК в современных условиях. Кроме того, в работе авторами было рассмотрено влияние государства на развитие человеческого капитала. 
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