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Перед сном мне нравится мечтать и фантазировать о путешествиях. Я часто представляю себе, как было бы здорово отправиться в удивительную поездку по разным красивым местам. Одним из таких мест является загадочная и чарующая Казань.
Казань – это древнейший город, который находится в России. Он расположился на левом берегу Волги. Река Казанка, которая впадает в Волгу, разделяет столицу Татарстана на две части. Перемещаться из одной части в другую очень легко, так как городские районы связаны мостами и дамбами.  Казань смешивает в себе культуру двух народов – русских и татар. Именно это делает данный город колоритным и манящим. 
Первым делом, попав в культурную столицу, я отправлюсь в Казанский Кремль. Больше всего в этом месте я хочу увидеть Мечеть Кул Шариф. Внутри это архитектурное здание очень красивое. Орнаменты, ажурные ограждения, тканые ковры, выписанные золотом цитаты из Корана – всё это богатое убранство мечети, которые делают её такой запоминающейся.
Всей душой мне хочется попасть в зооботанический сад. Там пешей прогулкой я буду рассматривать каждого зверя и любоваться красивыми, таинственными, необычными растениями. 
Безусловно, я прокачусь на теплоходе, чтобы посмотреть на город со стороны. Особенно интересно это сделать ночью, так как вся столица светится, будто новогодняя ёлка. Мне во время ночной прогулки будет нужно уделить отдельное внимание Казанскому Кремлю. Его освещение даёт ему сказочный облик. 
Дальше я пойду в храм всех религий. Яркий внешний вид показывает необычность этой достопримечательности. В самом храме есть музей, где рассказывается о верованиях народов. Так же недалеко от данной диковинки города есть пляж, с которого открывается прекрасный вид на Волгу.
Без внимания не останутся и другие места, такие как: Центр Семьи, улица Баумана, дворец земледельцев и Туган Авылым. Каждую достопримечательность и диковинку я буду фотографировать  для того, чтобы по приезде домой сделать альбом на память «Моё незабываемое путешествие в Казань».
Разумеется, я попробую национальную кухню Татарстана: Эчпочмак, Кыстыбый, Турыма и Губадия. Попробовав эти блюда, я точно познакомлюсь с культурой Казани.
Надеюсь, когда-нибудь моя мечта сбудется и мне удастся отправиться в путешествие по Казани. 
