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Введение

«– Я спросил у Карлсона, не выдумка ли он…

Ну и что же он тебе ответил? – поинтересовалась мама.
– Он сказал, что, если бы он был выдумкой,

это была бы самая лучшая выдумка на свете».

(А. Линдгрен «Малыш и Карлсон»)

Сказки возникли в древние времени и играли серьезную роль в устном творчестве всех народов на разнообразных этапах развития. Более того, сказки способны отразить то, как менялось мировоззрение людей на протяжении исторического пути развития человечества.

Сказки существовали на Руси с древних времен. С.И. Ожегов дает следующее определение сказки: «сказка – это повествовательное, обычно народнопоэтическое, произведение о вымышленных мирах и событиях, преимущественно с участием волшебных, фантастических сил».

Важным фактором анализа литературной сказки и ее модификаций является поэтика, которая определяется творческой манерой художника и подчиняется выбранной жанровой разновидности. Литературоведы считают особенностями поэтики литературной сказки развлекательность, способность удивить, поразить читателей. Чаще всего в современных сказках – это сочетание реального и фантастического в изображении героев, событий, приключений. Как правило, сказочные персонажи являются носителями каких-то характерных черт: положительных или негативных. Они находятся в оппозиции, воплощая таким образом противоборство Добра и Зла.
В волшебных народных сказках существует два типа основных героев: один из них – эпический, которого делают героем благородное происхождение, подвиги (Иван-Царевич). Другой – «низкий», «не подающий надежд» (Иван-дурак). Он всегда ленив, простоват, часто презираем окружающими, но при этом совершает героические подвиги, получает поддержку волшебных сил и достигает высоких сказочных целей. Обычно главного героя подвергают определенным испытаниям – в предварительном он получает волшебный дар, а в основном – он побеждает дракона, злодея, Змея Горыныча, Кощея и т.д. Таким образом мы видим, что сказки построены стандартным образом, в котором силы Добра, преодолевая определенные препятствия, совершая героические поступки, побеждают Зло и получают награду.

Авторская сказка отличается от сказки народной тем, что в ней сюжетотворение доминирует над «фантастическими тенденциями сказочного нарратива» . Двигателем сюжета чаще всего бывает появление вымышленного автором сказочного персонажа: Событийная основа сюжета – необыкновенные приключения вымышленных персонажей в обычном и привычном для людей (читателей) в мире или наоборот приключения вполне реальных персонажей в вымышленном мире.

Чаще всего героями оригинальных авторских сказок являются дети («жанровые персонажи»). Это носители авторской идеи о Добре, которое побеждает в поединке со Злом. Воплощено оно в фантастических образах или вполне реальных героях. Иногда это Зло абстрактное, собирательное; оно не имеет персонажного воплощения.

Авторы изображают персонажей через описания внешности, поступков, мыслей. Характеристика определенно индивидуализирована и одновременно типичная: доброта, сочувственность, верность дружбе, отвага, бескорыстие.

Противоположная категория героев наделена соответствующими чертами: бессердечие, вероломство, подлость, злость, жестокость. 

Другие персонажи всегда поддерживают героев или антигероев, отсюда и разделение. В сказках изредка встречаются «половинчатые» персонажи, которые поддаются «перевоспитанию» и становятся на сторону Добра
.
Характерной особенностью сказочных текстов есть оригинальные имена персонажей, которые называют вымышленных существ: Прекрасное Чудовище или Чу, Страшилище, Недоботинок, Нямлики, Бухтик и др.
Летом я впервые встретилась с книгой скандинавской писательницы Астрид Линдгрен «Малыш и Карлсон», которая отвечает всем жанровым стилистикам классической авторской сказки. Прочитав и проанализировав ее, мы с мамой задались вопросом о том, были ли у Карлсона, описанного писательницей, предшественники?

В результате анализа творчества Астрид Линдгрен нами были обнаружены еще два произведения, которые были написаны ей до «Малыша и Карлсона» - это короткие рассказы «Крошка Нильс Карлсон» и «В стране между светом и тьмой». 

Основная идейная линия обеих сказок описывает героев, потерявших в своей жизни нечто важное для них (один из главных героев не может вставать из постели из-за больной ноги, а второй – родился в бедной семье и тоскует по погибшей младшей сестре) , однако, в награду они получают надежного, хорошего друга, который изменит их жизнь. Если в случае с Нильсом Карлсоном отсылка к «Карлсону, который живет на крыше» очевидна, то вымышленный друг больного мальчика, несмотря на другое имя, является его прообразом. 

Таким образом, актуальность нашей работы заключается в том, чтобы познакомить детей со «старшими братьями» Карлсона, о которых известно недостаточно много информации, а также узнать отношение детей к персонажам Астрид Линдгрен, для чего мы попросили моих друзей написать небольшое сочинение на тему того, какого из Карлсонов они выбрали бы себе в друзья, а также описать эмоции, возникшие при прочтении всех трех произведений. 
Цель работы: изучить литературные прототипы персонажа произведения А. Линдгрен «Малыш и Карлсон, который живет на крыше» и проанализировать их образы в сочинениях школьников.
Объект исследования – произведения Астрид Линдгрен «В стране между светом и тьмой», «Крошка Нильс Карлсон», «Малыш и Карлсон, который живет на крыше».
Предмет исследования - сочинения моих друзей, соседей по дому, о прочитанных книгах А. Линдгрен.

В соответствии с целью работы нами были поставлены следующие задачи:

Прочитать три произведения Астрид Линдгрен, к которых одним из героев является Карлсон (или его прототип);

Обсудить с ребятами эти произведения у нас дома, за чашкой чая;

Проанализировать сочинения ребят о Карлсоне, выявить их отношение к этим литературным героям.

Для реализации поставленных задач нами использовались следующие методы: 

1. Эмпирические (сочинение, беседа с друзьями);

2. Экспериментально-теоретические (написание и анализ сочинений);

3. Теоретические (сбор материала о произведениях).
Новизна исследования состоит в выборе подхода к изучению мнения моих друзей, учеников 4,5,6,7 классов – интервью и творческая работа.
Практическая значимость исследования заключается в том, что полученная информация может быть использована на уроках внеклассного чтения, а также на занятиях по литературе и дополнительных занятиях по исследовательской деятельности.
Глава I. Мир ребенка до появления Карлсона и после
У представленных в произведениях А. Линдгрен персонажей есть немало общих черт и различий. Остановимся на них подробнее:

Главным различием между Карлсоном, который живет на крыше и его прототипами является отсутствие волшебства. Карлсон перемещается в пространстве с помощью пропеллера, который включается при нажатии кнопки на животе. Крошка Нильс Карлсон и господин Лильонкваст, персонаж книги «В стране между светом и тьмой» являются волшебными персонажами, которые могут изменять реальность. Крошка Нильс Карлсон
 – сказочный маленький мальчик, который живет в крысиной норке под кроватью у главного героя произведения, мальчика Бертеля. Карлсон учит его уменьшаться в размере и зовет к себе в гости, чтобы тот почувствовал себя веселее. В другом рассказе к мальчику, который прикован к кровати, приходит господин Лильонкваст, который каждый день забирает его с собой в волшебную страну.

Это приводит нас к поиску основной темы, объединяющей появление всех трех Карлсонов – тема одиночества. Каждый из главных героев по своему одинок: Бертель грустит по погибшей сестре, Йёран не может ходить, а Малыш чувствует себя одиноким среди взрослых, без собаки. Во всех трех случаях Карлсон появляется, как некий воображаемый друг, который способен показать детям новый мир, порадовать, а также научить проще относиться к миру и не расстраиваться из-за трудностей и проблем. Карлсоны дарят детям, которые их воображают, надежду на лучшее будущее и то, что все может быть хорошо.

Важным является также еще и то отличие предшественников Карлсона, что изменилось настроение произведения – во-первых сказка становится более приближенной к реальности, во взаимодействие с Карлсоном вступают даже взрослые (Фрекен Бок), во-вторых – в сказке появилось много юмора и не самых хороших поступков. На родине Карлсона, в Швеции, он считается негативным персонажем и не одобряется, в отличие от не менее знаменитой Пеппи Длинныйчулок. Карлсон хамит, ведет себя эгоистично, Малыш регулярно пытается сдерживать его поступки, чтобы продемонстрировать читателям, что не все они безвредны.
 С психологической точки зрения образ Карлсона дает ребенку чувство свободы, возможности совершения ошибки, а также понимание безусловной любви и того, что родители будут заботиться о нем вне зависимости от того, как именно он ошибается и что творит. Карлсон является намного более глубоким персонажем, чем его предшественники, основная цель которых – сделать мир ребенка лучше и подарить ему надежду. За счет того, что он совершает негативные поступки, он открывает для ребенка возможность нравственного воспитания, а также понимания того, что ошибки можно исправлять, помогает наладить взаимоотношения со взрослыми, не избегая их.

Еще один элемент различий между сказками – это противопоставление вымышленного мира и реальности. Предшественники Карлсона помогали героям переместиться в вымышленную волшебную страну, которая существует рядом с реальной. В то же время в ситуации с Малышом и Карлсоном ситуация сложнее: здесь вымышленный Карлсон показывает Малышу преступников, ведет его на крышу, показывая опасности реального мира, однако помогает с ними и справиться.

Таким образом, проанализировав все три сказки, можно сказать, что несмотря на различия, каждый Карлсон является интересным и полезным для ребенка персонажем и позволяет обучить ребенка таким важным нравственным ценностям как дружба, доброта, помощь ближнему, поддержка и т.д. 

Глава II. Анализ сочинений моих друзей

Во второй части нашего исследования мои друзья написали небольшие сочинения о том, как они относятся к разным Карлсонам и о том, какие чувства у них вызывают истории мальчиков Бертеля и Йёрана. 

В результате исследования нами было собрано 9 сочинений, однако не все из них отвечали нашим требованиям – были ребята, которые не до конца поняли задания, а также не разобрались в смысле прочитанных произведений. Таким образом, в ходе тщательного анализа и отбора у нас осталось 5 сочинений от пяти авторов – четырех девочек и одного мальчика. Возраст школьников составил 11-12 лет.

Рассмотрим, чем отличались мнения учащихся.

Четверо из детей выбрали в свои друзья Крошку Нильса Карлсона. В качестве причины они пояснили, что он обладает волшебными силами, которыми не просто может воспользоваться, но и обучить самого ребенка.

Одна из девочек выбрала господина Лильонкваста, т.к. «он уносит далеко отсюда, туда, где можно делать все, что хочется».
Таким образом, мы видим, что никто не выбрал Карлсона, который живет на крыше. Можно предположить, что это произошло из-за того, что Карлсон совершал множество шалостей, ответственность за которые ложилась на Малыша и ребенку приходилось оправдываться за его поступки перед Фрекен Бок и родителями. Все попытки рассказать о Карлсоне родителям проваливались, т.к. у него всегда появлялись важные дела. Соответственно, родители не доверяли своему сыну и обвиняли его во лжи, т.к. доказать правду он не мог.
Ощущения и чувства нмоих ребят были разными. Девочки выражали сочувствие по отношению к Бертелю и Йёрону, т.к. даже самый лучший воображаемый друг не способен вернуть сестру или вылечить ногу. Единственный мальчик позавидовал тому, что Йёран мог водить трамвай и троллейбус без прав и взрослых, однако мы предполагаем, что зависть – это неверное чувство по отношению к общему состоянию и положению Йёрана. 

Таким образом, мы можем сделать следующие выводы по окончанию анализа сочинений: все три героя А. Линдгрен очень понравились нашим респондентам. Можно подытожить, что волшебство все равно притягивает, особенно когда оно сочетается с реальной жизнью. Также можно сделать вывод о том, что важно правильно объяснять задания детям, т.к. при грамотном объяснении материала мы смогли бы получить больше сочинений для анализа. Соответственно, цель и задачи исследования были достигнуты.
Заключение
Таким образом, в результате нашего исследования нами были проанализированы три сказки А. Линдгрен – «Малыш и Карлсон, который живет на крыше», «Крошка Нильс Карлсон» и «В стране между Светом и Тьмой». Волшебство является общей чертой всех этих сказок, однако волшебство рядом с нами, простое, житейское – также является важным для спокойствия и благополучия детей. Настоящий друг также является волшебством, он способен отвлечь и помочь в сложной ситуации. Мы полагаем, что взрослые также иногда мечтают о таком друге. 
Выводы

В заключении мы можем сделать следующие выводы:

Были прочитаны три произведения Астрид Лингрен;

Была проведена беседа с моими друзьями о Карлсонах;

Были написаны и проанализированы сочинения о том кого из Карлсонов учащиеся выбрали бы в друзья и о том, какие чувства вызывают у них рассказы А. Линдгрен «Крошка Нильс Карлсон» и «В стране между светом и тьмой»;

По результатам анализа сочинений можно сказать, что даже подросшие дети положительно реагируют на персонажей сказки и они предпочли бы себе в друзья Крошку Нильса Карлсона, т.к. он способен научить волшебству.  
Дальнейших исследований требует вопрос о том, как воспринимают Карлсонов мои одноклассники. Одно из направлений дальнейшего анализа – это каким образом меняется отношение к Карлсонам с годами, кого из них предпочли бы дети старшего и младшего возраста, а также каким образом они бы объяснили свой выбор.
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