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Волшебное путешествие Василисы
Повесть

Когда-то  давным-давно в маленьком городке, точнее на его окраине, в маленьком домике жила семья: мама, папа, их маленькая дочка Василиса и   кошка Мурка. Глазки у Василисы были голубенькие, носик маленький, губки розовые, румянец на щеках тоже розовый, а косички, словно золотые! Умницей и красавицей росла Василиса. Родителям помогала с утра до ночи: маме помогала по дому убираться, на огороде грядки полоть, овощи, цветы поливать. И папе она тоже помогала: поливать деревья, сажать многие растения – ведь он был садовником.  Дружно они жили, помогали друг другу. Небогато они жили, зарабатывали очень мало, приходилось им работать с утра до ночи. 
Скучно было Василисе, когда её родители уходили на работу. Не с кем поиграть: кошка Мурка гуляла или ловила мышей, а кроме Мурки девочке играть было не с кем. Решила Василиса убрать в доме: подмела, посуду перемыла, ковры почистила, цветы полила. Справилась Василиса за час с этой работой.  Подумала Василиса и вспомнила, что ещё цветы в саду полить надо. Побежала она в сад и увидела, что под цветами земля уже сырая: наверно, мама уже полила цветы. От нечего делать села Василиса в маленькой беседке в садике. Она всегда носила с собой маленькую книжечку. Она бы с радостью её прочитала, но, к сожалению, у её родителей не было времени, чтобы научить её читать. Долго смотрела Василиса на книжечку, стараясь что-то разобрать. Девочка  устала за трудную половину дня и стала засыпать.
Вдруг кто-то выпрыгнул из страниц книжечки. Девочка подумала, что она уже заснула, и это сон. Незаметно  осмотрев незнакомца, Василиса удивилась его маленькому росту. И, правда, рост человечка на самом деле был не большим, с карандаш. Костюм у него был сшит из лоскутиков, на голове была надета большая синяя шляпа, перо на которой всё время развевалось в разные стороны во время ходьбы. На ногах у человечка были штаны, причем обе штанины были на удивление  разные: одна – зелёная, другая – жёлтая. Самой  удивительной  вещью в его костюме, украшающей  его странный вид, были  золотистые туфли. Красота их была в том, что, когда её владелец начинал рассказывать историю, то её продолжение превращалось в волшебную сказку. Вся сказка человечка зависела только от волшебных туфелек. Ему оставалось только начать сказку, остальное было делом туфелек.  Вот только надо было беречь эти туфли. Ведь если они намокнут или на них попадёт пыль, грязь, всё волшебство пропадёт. А вернётся магия в том случае, когда на туфельки попадёт пыль феи-сказочницы Юлианы, сестры маленького сказочника-волшебника. Сказочница Юлиана подарила эти золотые туфельки своему брату, чтобы он тоже смог рассказывать сказки детям.
 Живёт сказочник в книгах некоторых детей, но ещё никогда не показывался детям. Сказочный человечек не говорил с  детьми, которые не любили читать. У этих детей книги заброшены, в пыли, что мешало волшебнику войти в книгу в золотых туфельках. Детям, которые не умеют читать, человечек помогал. А тем, в книги которых пришёл погостить сказочник, можно сказать повезло. Вот и Василисе повезло. Ведь она не умела читать. Волшебник, чихнув три раза и поклонившись, представился сказочником и братом феи-сказочницы Юлианы. Василиса очень удивилась всему этому, хотя она верила в чудеса, волшебство. 
Человечек, собираясь рассказать сказку, увидел книжку и стал перелистывать страницы. Но к его удивлению в книге не было сказок. Там были только сорта яблок, груш, вишен. Сказочник спросил, есть ли у неё     ещё книги, но, не ожидал ответа «Я не умею читать». Василиса назвала ему несколько букв, которые были ей известны. Девочка очень удивилась тому, что человечек предложил ей отправиться в сказку, чтобы научиться читать. Она обрадовалась и спросила, как туда добраться. Волшебник рассказал ей маленький секрет, что если ударить три раза правым каблучком золотых туфелек, то тогда окажешься в сказке. Василиса открыла рот от изумления. Она спросила, долго ли будет продолжаться путешествие в сказку, поскольку скоро вернутся с работы её родители. Человечек сказал, что волшебный день равен одному часу здесь, и ей не стоит ничего опасаться. 
Как было сказано в секрете, сказочник ударил три раза каблучком  и, взявшись с Василисой за руки, они запрыгнули в книжку. Во время перелёта в сказку, Василисе показалось, что они летят внутри  радуги, и что мир вокруг неё становится большим. Когда они были уже около ворот сказки, девочка спросила у сказочника, почему он такой высокий. Человечек рассказал, что это не он стал больше, а она уменьшилась до его размеров. Также он объяснил ей, что в сказке существуют свои правила: ведь если их не будет, то сказка будет неинтересной, скучной и непонятной. 
У ворот сказки стояли стражники. Они строго стерегли вход в сказку, причём это были не совсем ворота: они выглядели как большая книга, переплёты страницы которой были золотые. Открываясь, книга пропускала в сказку только послушных и добрых детей. Работа стражников заключалась в том, чтобы сторожить книгу. Ведь, если злые люди и даже дети могли проникнуть в сказку и сделать так, чтобы зло победило добро. Сказочника и Василису книга впустила и даже велела страницам, чтобы они провели их в сказку и предупредили, что путь туда будет нелёгким, но интересным. Перед дорогой сказочник предупредил девочку, что путь к сказке она должна проделать сама, а он, волшебник, будет ожидать её в конце пути. Он сказал, чтобы она не боялась: ведь каждый проделывал путь к сказке тем, что учился читать и писать. Ведь на пути учения всегда встречаются затруднения, но их легко преодолеть, если будет тяга к знаниям. Василиса выслушала сказочника. Она очень хотела научиться читать, и поэтому ей не страшны были никакие затруднения. Волшебник помахал рукой, ударил три раза волшебными туфельками и исчез. 
Девочка, поняв, что человечек уже в сказке, посмотрела на землю, стараясь увидеть на ней тропинку, но к её удивлению их было три. Василиса подумала и вспомнила, что из дома тоже идёт три тропинки: левая – на огород, правая – в поле, средняя – в сад. Больше всего Василиса любила вторую тропинку, которая вела в сад, куда ей нравилось ходить в летние дни. Не сомневаясь в своём выборе, Василиса смело пошла по этой тропинке. Вскоре она устала идти и, решив отдохнуть, она присела прямо на лужайку: ведь вокруг не было не скамеечек, ни лавочек и даже пенька рядом не было. 
Василиса не понимала, что за прекрасный запах её окружает. Она узнала запах акации, потому что она чувствовала его каждое майское утро у себя во дворе. Девочка знала почти все названия цветов и незаметно для себя стала играть. Вокруг неё были растения на букву «А». Здесь были и астры, и анютины глазки и даже колючие листья алоэ выглядывали из-за  ярких цветов.
От лужайки шла только одна тропинка, со стороны которой доносилась нежная мелодия арфы. Василиса попрощалась с запахом акации своим мягким взглядом на полянку. Бодрым шагом она вышла из леса, и перед ней открылся небольшой, но красивый город, ворота которого были в виде буквы «А». Почти все предметы в этом городе начинались с этой буквы. По улицам ходили артисты, которым аплодировали прохожие. Даже художники рисовали только акварелью. И имена у всех начинались с той же буквы «А». 
Василиса не спеша шла по улицам города, не заметив, что она уже подходит к его окраине. Вскоре она дошла до столбика, который обозначал границы между буквами. За этим столбиком были владения буквы «Б». И ворота были в форме буквы «Б». В этом городе даже парк был из берёз и бамбука. А главным музыкальным инструментом считался барабан. Точно так же девочка знакомилась и с остальными буквами. Во время путешествия Василиса уже могла читать некоторые слова. Ей было очень интересно изучать алфавит. Девочка быстро познакомилась с остальными буквами. И  вот она уже выходит из ворот буквы «Я». За городом Василиса продолжила свой путь. Но стоило ей только переступить границу, как внезапно со скоростью света она попала в сказку.
Сказочник встретил её на пороге. Василиса стала ему рассказывать о своих приключениях и даже без одной запинки перечислила все буквы алфавита. Сказочник загадочно улыбнулся и воскликнул: «Теперь вход в сказку тебе открыт!»
Василису волновало, интересна ли сказка или нет, скучная или весёлая, маленькая или большая и о ком, о чём она будет. Волшебник сказал, что какой будет сказка, зависит только от неё: ведь она будет путешествовать по ней. Василиса  сможет повлиять на конец сказки. Ещё сказочник сказал, что в трудные моменты будет прилетать к ней. И он помахал ей рукой.
В сказке девочка успела сходить в гости к сказочнице Юлиане и её подружкам. У них было чаепитие, за которым Юлиана объяснила, как попасть к её друзьям: бабочке с большими жёлтыми крыльями и к лошади с котёнком, которые живут в конце сказки. Василисе было очень приятно погостить у Юлианы. Что очень удивило девочку, так это то, что даже чай у феи был волшебный. Сказочница дала в дорогу Василисе пирожки с малиновой начинкой и вишнёвое варенье. Ещё она подарила волшебный цветок на тот случай, если Василиса заблудится. Если им взмахнуть, то дорога появится. Василиса поблагодарила Юлиану, попрощалась и отправилась в путь. 
По дороге она заходила к бабочке с большими жёлтыми крыльями и к лошади с котёнком. Бабочка подарила ей крылья, с помощью которых Василиса могла бы добраться домой, а лошадь с котёнком дали ей семена волшебных растений, чтобы она дома тоже вырастила свою цветочную клумбу. 
Вот девочка уже вылетает из волшебной страны, но все дороги уже покрыл густой белый туман. Василиса хотела уже возвращаться к бабочке, но вспомнила о волшебном цветке Юлианы. Вот и пригодился он ей. Стоило им взмахнуть, дорога и появилась. По этой дороге она быстро добралась до своего дома. Она была очень рада, что ей удалось совершить путешествие. Вдруг Василису осенила мысль, что всё это был сон! Уже стоя на пороге своего дома, она сняла крылышки, спрятала в карман цветок. К её удивлению, родители ещё не пришли с работы. Посмотрев на часы, девочка поняла, что она была в сказке не два дня, как она думала, а всего два часа по обычному времени. Она подбежала к окну и, радостно вскрикнув, выбежала на улицу, потому что увидела своих родителей. Папа обрадовался её появлению, а мама ласково обняла свою дочурку и поинтересовалась, хорошо ли она провела день. Василиса задумалась, стоит ли ей говорить о своём путешествии. Она очень хотела ещё встретиться со сказочником и попасть в сказку и поэтому она не стала им ничего рассказывать. Она весело улыбнулась и ответила, что день прошёл хорошо. Родители были рады её ответу и, взявшись за руки, пошли в дом. 
Дома у Василисы была маленькая вазочка, в которую она поставила волшебный цветок феи Юлианы: ведь он выглядел как настоящий. Когда уже стемнело, девочка легла спать. И перед сном она ещё долго любовалась цветком. Во сне она опять встретилась со Сказочником: он рассказывал ей интересные сказки. 
Сказочник и сейчас является и рассказывает сказки детям. Только послушным и добрым детям он показывает свои сказки.
Дружно и счастливо жила Василиса со своими родителями. Росла она умницей и красавицей, ни в сказке сказать, ни пером описать.  
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