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Талантливые люди талантливы во всём

[bookmark: _GoBack]Каждый человек рождается с определенным набором умений и талантов. Кто-то любит танцевать, кто-то рисовать, кто-то петь или лепить из глины. Талантливый человек обладает качествами, которые его выделяют на фоне других.
 Упорство в достижении успеха  - одно из качеств талантливых людей. Преданность своему любимому делу позволяет ему достичь высот в этом деле. Стремление к совершенству еще одно качество, которое присуще талантливому человеку. Благодаря этому качеству они не останавливаются на достигнутом, а постоянно  ищут новые способы развиваться. Такие люди учатся на своих ошибках, на ошибках других и становятся лучше. Талантливые люди знают, что достижение поставленных целей всегда возможно, стоит лишь немного приложить усилий, времени и старания. Трудности при достижении цели не страшат таких людей. Талантливый человек обязательно обладает и творческими способностями, нестандартным мышлением, богатой фантазией и способностью видеть обычные вещи под другим углом. Талантливый человек имеет творческий взгляд на мир.
Талантливый человек умеет принимать критику в свой адрес, советы, комментарии, обязательно умеет работать как наедине, так и в команде.
Обладая всем этим многообразием качеств — талантливая личность  обязательно достигает успеха во всех своих делах и начинаниях, тем самым становясь талантливым во всём! Этим он вдохновляет других людей на достижение успеха, на желание изменить мир в лучшую сторону и принести пользу обществу. Я думаю, что каждый человек в нашем мире имеет свой талант, просто не все его раскрывают в полной мере. 
