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     У каждого  из нас в жизни есть такой человек, которым мы восхищаемся, который поддерживает и вдохновляет нас. Для кого-то героем-вдохновителем является известная личность, а для меня - моя мама. Для всех его мама самая близкая, самая лучшая. Для меня   она именно  тот человек, которому я доверяю и за которого отдам свою жизнь. Добрая нежная ласковая...Поддержит, поможет, позаботится. Без нее мир серый и беззвучный. Мама направит на правильный путь и даст нужный совет.
[bookmark: _GoBack]    С самого рождения и по сей день она всегда  рядом. Она мой друг, помощник, советчик, в общем, мой герой.  Моя мама — это мама с большой буквы, которая примет и будет любить, и поддерживать меня всегда, чтобы я не сделала. Маму зовут Олеся Николаевна. Она – бухгалтер. Мама прекрасный работник и еще больше, замечательная хозяйка дома и хранительница нашего семейного очага. Я очень ее люблю. Мы с нею, как сестры: я могу ей доверить самые сокровенные тайны, зная, что она их никому не выдаст. Мы все делаем вместе: убираемся, готовим, смотрим интересный фильм и просто общаемся. 
    Бывают минуты, когда мне очень плохо, тяжело и, кажется, нет выхода из какой – либо ситуации. Но приходит мама, и все становится легким, невесомым. Как будто и не было проблем. Разве можно ее не любить? Она очень красивая, добрая, заботливая. На ней держится весь дом, как говорит наш папа. Конечно же, мы с папой всегда поддерживаем и ее тоже. Мы – одна семья. Для мамы важно, чтобы в семье все были дружные, никогда не ссорились. И мне это очень нравится. Я не представляю, если бы мы ругались между собою, что бы было тогда? Конечно, ничего хорошего. Поэтому данный пример для меня важен. 
  Моя мама очень сильная женщина. Она справляется с разными трудностями. Мама никогда ни с кем не конфликтует. Она прекрасный собеседник. Для меня   она – мой первый учитель и вдохновитель. Мама научила меня любить и ценить все то важное, что называют семьей. Она мне часто рассказывает о своем детстве. У нее с мамой (моей бабулей) тоже были очень доверительные отношения. Вот и она делает так же. Как поступали в ее семье. Она так и говорит: «Это у нас семейное». И мне это нравится. Надеюсь, я тоже все хорошее перенесу в свою будущую семью. 
   Однажды у мамы на работе произошел плохой случай. Ее обманули и наговорили на нее начальству, что все сделала она. Но, слава богу. Нашлись свидетели и смогли доказать, что мама не виновата. Она очень была им благодарна. И мне рассказала о том, что не все люди в жизни предатели и лжецы. Очень много людей хороших, добрых и отзывчивых. Надо только в них верить. Я запомнила это навсегда. И стараюсь также поступать сама, как поступает моя мама. 
   Мама – это человек,   который меня вдохновляет, является образцом для подражания. Она   вдохновляет меня своими качествами, поступками и достижениями. Она всегда была и остается для меня великим примером человеческой силы, мудрости и доброты. Мама   всегда ставит перед собой высокие цели и упорно работает, чтобы их достичь. А еще она   готова поделиться своими знаниями и советами, чтобы помочь мне преодолеть сложности и принять правильные решения. Ее советы для меня очень  ценны  и помогают мне развиваться как личность. Я учусь у нее   быть терпеливой, справедливой и доброй во всех жизненных ситуациях. Спасибо тебе, моя дорогая, за все. Я очень хочу быть похожей на тебя. 
     Моя мамочка – самая любимая. Она   стремится к постоянному самосовершенствованию и всегда идет вперед. Ее успехи вдохновляют меня не останавливаться на достигнутом и стремиться к большему. Она показывает мне, что нет ничего невозможного, если верить в себя и работать над собой   настойчиво. И я это учитываю в учебе. На следующий год я заканчиваю одиннадцатый класс. Мне сдавать ЕГЭ. Мамины советы и примеры мне в этом очень сильно помогут. 
    В целом, моя   мама — человек, который вдохновляет меня быть лучше и стремиться к высоким результатам. Ее пример доказывает мне, что силы и возможности человека не имеют границ, и все зависит только от нашего желания и усилий. Я благодарна   моей маме за ее вдохновение и надеюсь, что смогу стать таким же вдохновением для других людей, какой   она является для меня.   
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