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Года уводят нас все дальше и дальше с суровых военных лет, однако в наше время, бесспорным считается то обстоятельство, что в памяти человеческой навеки останется феноменальный подвиг нашего народа в Великой Отечественной войне. Абсолютно всем никогда в жизни не позабыть тревожный, а также влиятельный призыв: «Вставай, страна огромная!». И, как государство в едином порыве поднялось от края до края в священное сражение против фашистских оккупантов.
За тысячелетнюю историю много двойственных эмоций и настроений вызвало катастрофическое лето 1941 года: и панику, и злобу, и стремление мести. Однако одно наиболее основное чувство было единым - желание победить. Только лишь к победе народ и армия шли тяжело, однако упорно. Но победа над противником далась дорогостоящей стоимостью. Государство лишилось практически третий части национального имущества, война унесла из жизни двадцать семь миллионов советских людей, оставила катастрофические отпечатки практически в каждой семье.
В данной работе повествуется о небольшой частичке русского тыла – городе Чебоксары Чувашской Республики, а также чебоксарцах, которые привнесли собственный вклад в победу в Великой Отечественной войне. Как бы то ни было, любовь к Отчизне наступает с любви к личной маленькой Родины, собственному краю, к тем вот местам, где человек появился на свет и вырос. История города Чебоксар неотделима от истории всего нашего государства, в доблестную летопись, которой в промежуток войны вписан незабываемыми пламенными страницами.
Актуальность научной работы определена тем, то, что в наше время перед учеными со всей остротой стоит вопрос о наиболее углубленном исследовании отечественной исторической наукой минувшего государства с целью розыска положительных примеров мобилизации скрытых ресурсов для преодоления последствий переломных периодов. Далекое прошлое нашей

державы предоставляет достаточно примеров, когда мобилизация потенциальных возможностей позволяла выходить из кризисов. Таким примером является время Великой Отечественной войны, когда правительственной идеей и волей осуществилась социальная политика в максимальной степени, отвечавшей требованиям периода. Многосторонний анализ местных органов власти, их значимости и способы работы с населением и усовершенствованием его материального положения и быта дает возможность углубить научные взгляды о социальных сторонах государства.
Целью работы является анализ повседневной жизни жителей в городе Чебоксары Чувашской Республики в 1941-1945 гг.
В соответствии с целью следует решить следующие задачи, такие как:
· изучить подвиг чебоксарцев в период Великой Отечественной войны;
· проанализировать список источников, формы и масштабы поддержки жителей фронту;
· узнать и изучить имена жителей города Чебоксары, совершивших подвиги в тылу и оказавших помощь фронту в 1941-1945 гг;
· изучить переустройство работы чебоксарских заводов под лозунгом «Все для фронта, все для быстрейшего разгрома врага».
Степень изученности проблемы. Летопись Великой Отечественной войны обретает свое происхождение в ее беспощадные годы. По горячим следами главных происшествий, полных драматизма, зародились начальные страницы трудной и героической истории государства военного времени. В 2-ой середине 1940-х – 60 - х гг. возникли несколько обобщающих трудов о войне в целом [2.1], а кроме того и о единичных ее сторонах, включающих обильный фактический материал о развитии экономики и рабочих, занятых в ее отраслях трудящихся [2.2].
Впервые в 1960-х гг. проблемы материального положения и быта жителей в годы Великой Отечественной войны обнаружили отражение в работах по истории экономики [2.3].

Однако, в случае, если вопросы трудовой деятельности и социалистического состязания можно отнести к максимально изученным, то материальное положение и культурно-бытовые обстоятельства трудящихся в тылу города Чебоксары в годы войны исследованы еще мало. Довольно подробно в историографии исследовано подобное направление социальной политики, как продовольственное обеспечение страны, соединяющее вопросы аграрного производства, заготовок и потребления. Меньше исследованы вопросы потребления, связанные напрямую с предпочтенной темой исследования.
Тема материального положения и быта тружеников тыла получила развитие и в нашей республике. Из специальных работ, посвященных краеведческому материалу, можно назвать, прежде всего, работы В.Л. Кузьмина [2.4, с. 105-116] и Г.А. Варюхина [2.5, с. 158-174]. Книги оказали несомненную помощь в подготовке моей работы, несмотря на то, что сведений по городу Чебоксары Чувашской Республики в них не так уж и много.
В настоящий период анализ историографии согласно исследуемой проблеме дает возможность сделать соответствующее выводы: во-первых, тематика повседневной жизни жителей города Чебоксар Чувашской Республики еще мало исследована в исторической науке, а также запрашивает дальнейшего развития. Во-вторых, тема обрела новейшей смысл в нынешней международной ситуации уже после перемены внутреннего положения государства. Увеличение доступа к архивам также в особенности рассекречивание определенных из них позволило применять новейшие пласты документов, и в то же время добиться наиболее справедливого анализа, и прийти к перерожденным заключениям. Необходимо выделить, то, что изучение этой проблемы в Чувашии проводилось недостаточно усиленно. Единичные ее аспекты рассматривались вскользь, в процессе исследования иных вопросов. В-четвертых, единым недостатком многих работ было освещение одних и тех же фактов, и происшествий с различных  сторон,  ограниченный  круг  примененных  источников.  Таким

образом, никак не хватало предельного анализа положения дел, освещения событий и фактов с точки зрения нынешних подходов.
В первую очередь, в базу источников данной работы были задействованы акты законодательных и исполнительных органов государства, посредством которых реализуются функции власти, то есть многогранного источника, включающего практически все стороны жизни государства и общества. Основополагающими в изучении проблемы являются документы Коммунистической партии и Советского правительства [1.1]: директивы ЦК ВКП(б), указы Президиума Верховного Совета СССР, Государственного Комитета Обороны, приказы Верховного Главнокомандующего, выступления руководящих деятелей партии и правительства, решения сессий Верховного Совета СССР, раскрывающие грандиозную организаторскую работу Коммунистической партии и Советского правительства по мобилизации сил советского народа в суровые годы Великой Отечественной войны.
Важнейшими источниками стали статистические издания. В 1957 году коллективом Статистического управления Совмина Чувашской АССР был выпущен статистический сборник «Народное хозяйство Чувашской АССР» [1.2], в котором приведены важнейшие данные, отражающие развитие народного хозяйства и культуры Чувашской Автономной Советской Социалистической Республики в сравнении с довоенным 1940 г. (а также с 1928 г. и с дореволюционным 1913 г.). В 1960 г. выходит сборник «Чувашия за 40 лет в цифрах». Опубликованные сборники документов по Чувашской АССР отражали деятельность коллективов предприятий, организаций, колхозов и учреждений по созданию фонда обороны и оказанию помощи фронту.
Таким образом, обнаруженный массив литературы и источников предоставляет требуемую базу в целях анализа проблемы и оценки рассматриваемых аспектов. Из числа них имеется как полные, так и эпизодические, как конкретные, так и не вполне достоверные. На сегодняшний день наступил период взвешенной, кропотливой работы согласно систематизации  исторических  знаний,  возникающих  при  сопоставлении

традиционных источников с новейшими, ранее никак не вводившимися в кругооборот. Теперь уже можно обобщать многообразие форм и методов организационной работы государственных и партийных органов по обеспечению оптимального материального положения трудящихся и их плодотворной работы на победу над врагом.
Научная новизна работы определяется тем, что в ней впервые предпринята попытка объективного изучения повседневной жизни тружеников тыла в городе Чебоксары Чувашской Республики. На основе достижений современной исторической науки изучается ряд вопросов, которые в послевоенной ретроспективе не становились предметом специального рассмотрения, например, мобилизация накоплений населения. Несмотря на большое количество научных работ, разных по масштабам и глубине содержания, освещающих историю Великой Отечественной войны, рассматриваемый аспект до сих пор не получил глубокого научного освещения. В работе предпринимается попытка заполнить эту исследовательски- аналитическую нишу. Автору удалось привлечь новый широкий по охвату и глубокий по содержанию материал для наиболее полного раскрытия темы.
Впервые вводится в научный оборот ряд ранее неизвестных источников, выявленных в центральных и местных архивах, которые позволяют охарактеризовать разносторонность и масштабность изменений в социальном положении и быте населения в годы войны в городе Чебоксары Чувашской Республики. На конкретных исторических материалах раскрывается сущность макро и микроистории.
Объектом данного исследования является одна из сфер общественной жизни – повседневная жизнь населения в городе Чебоксары Чувашской Республики в экстремальных условиях Великой Отечественной войны, а предметом анализа исследования - социальная политика государства по организации условий жизни граждан и обеспечению ее уровня, осуществленная в Чувашской АССР в городе Чебоксары.

Теоретическая важность исследования состоит в том, что заключения, предложения и рекомендации согласно итогам исследования имеют методологическое значение. Положения научной работы вносят вклад в формирование теории повседневности в годы войны.
Практическая значимость исследования состоит в том, что содержащиеся в научной работе предложения и заключения имеют все шансы применяться, в системе служебной подготовки и повышения квалификации практических сотрудников. В образовательном процессе с целью подготовки учебных программ, учебно-методических пособий и лекций, связанных с исследованием повседневной жизни в Чебоксарах в годы Великой Отечественной войны.
Методологическую основу составляют, в первую очередь, основополагающие принципы историзма и научной объективности. Принцип объективности подталкивал меня согласно пути получения объективно- истинных знаний об истории города в годы войны, на выявление, в первую очередь, объективной обусловленности, социально-экономических и политических факторов перестройки города Чебоксары и его населения на военный лад. Данный принцип направлял меня на многосторонний анализ с выявлением позитивных и негативных тенденций данного периода.
В единстве с научной объективностью в труде использован и принцип историзма. Повествование проходит о конкретно-историческом подходе к политике органов власти и народа в довоенный период и в обстоятельствах войны на примере города Чебоксары Чувашской Республики. На базе принципа историзма выясняются причинно-следственные взаимосвязи, в этом историческом процессе, его противоречия, этапы и итоги.
Использование абсолютно всех вышеуказанных методологических принципов, подходов и методов в моей дипломной работе, позволило найти решение главные задачи данного исследования, удостовериться в надёжности источников и правдивости сделанных в работе заключений.

С целью изучения теоретических основ, был проведен отбор подходящих источников информационных ресурсов. Источниковой базой послужила публицистика, приуроченная к Великой Отечественной войне, однако прописана она в основном на общесоюзном материале, либо охватывает территориальные рамки республик или областей.
Структура научной работы. Научная работа состоит из введения, одной главы, разбитой на параграфы, заключения и списка используемых источников.
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Полдень воскресенья, 22 июня 1941 года. В Чебоксарах в тот период не существовало радиоприемников, население вышло на Красную Площадь, и равно, как все без исключения жители СССР слушали высказывание Молотова о вероломном нападении Германии на Советский Союз. «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами!» — звучит в репродукторах. В этот же период оглашается мобилизация. Войны население городка никак не страшилось, все без исключения относительно недавно посмотрели кинофильм
«Если завтра война» и распевали песню: «Если завтра война, если завтра в поход. Если темная сила нагрянет, как один человек весь советский народ за свободную родину встанет» [1.3, с. 19].
Согласно воспоминаниям, ученого В. Д. Димитриева, орудийного офицера, соучастника поединков за освобождение Украины и Прибалтики, в день объявления войны из числа учащихся Чувашского пединститута шла многолюдная дискуссия об этом, через, сколько суток станут, разгромлены гитлеровцы. «Все полагали Гитлера безумным, - сообщает фронтовик, - у всех без исключения существовали общие взгляды: в кратчайшие время фашистские войска станут разгромлены Красной Армией, дискутировали только о сроках разгрома фашистов: одни учащиеся полагали, что для данного довольно 3-4 суток, прочие устанавливали еженедельный период, третьи – декадный. На 2-ух либо 3-х учащихся, полагавших, то, что с целью разгрома полков гитлеровской Германии понадобится 2 недельки, другие учащиеся глядели косо» [2.6, с. 12].
Так, с получением известий о вероломном вторжении Германии у многих людей были «шапкозакидательские» настроения, надежда на быстрый исход войны, хотя они знали об итогах затянувшейся непопулярной в народе советско-

финской войны в 1939-1940 гг. и потерях многих выдающихся военачальников в ходе сталинских репрессий.
Линия фронта по территории города Чебоксары не проходила, но город жил военным временем – тысячи чебоксарцев ушли на фронт, а оставшиеся перестраивали работу на военные рельсы. Чебоксарцы как один встали на защиту Родины. Они грудью своей защищали Родину и все человечество от фашистской чумы. Так, 23 июня 1941 г. рабочие чебоксарского завода «Авторемонт» в связи с начавшейся войной обязались еще более организованно работать каждый на своем посту. Одобряя приказ Советского правительства в части изгнания вражеских войск с территории Советского Союза, они, как один, заявили о своей готовности пойти на защиту любимой социалистической Родины. Они знали, что эта война навязана взбесившимися фашистскими мерзавцами, которые без объявления войны напали на Советский Союз. Однако труженики были уверены, что Советский Союз, лучшие сыны, соколы Родины нанесут сокрушительный удар этому взбесившемуся врагу [1.4].
Внезапность нападения гитлеровских войск создавала угрозу захвата ими экономических и людских ресурсов, что увеличивало потенциал агрессора. В этих условиях руководство страны столкнулось с необходимостью экстренной эвакуации оборудования промышленных предприятий, их персонала, запасов сельскохозяйственной продукции, скота и других материальных ценностей. Причем делать это нужно было в условиях стремительного продвижения противника вглубь советской территории и господства его авиации в воздухе. Особенно тяжелыми для Советского Союза были первые пять месяцев войны. Немецко-фашистские войска вторглись в страну на глубину от 850 до 1200 км, блокировали Ленинград, оккупировали Белорусскую ССР, прибалтийские республики, Молдавскую ССР, Украинскую ССР, ряд областей РСФСР. Занятая противником территория превысила 1,5 миллиона квадратных метров.
Сложная обстановка на фронте вынуждала массово перебрасывать производственные силы с прифронтовых территорий в тыловые районы страны. Эвакуация промышленности, людей и культурных ценностей стала поистине

народным делом. Это было одно из важнейших звеньев перестройки народного хозяйства на военные рельсы, развертывание главной военно-промышленной базы страны в глубоком тылу. ЦК ВКП(б), Государственный Комитет Обороны и СНК СССР руководили всей работой по передислокации производительных сил страны. 24 июня 1941 года Постановлением ЦК ВКП(б) и Совета Народных Комиссаров СССР «Для руководства эвакуацией населения, учреждений, военных и иных грузов, оборудования предприятий и других ценностей» был создан Совет по эвакуации [2.7, с. 132].
В 1940 году в Чебоксарах проживали около 40 тыс. жителей, на войну мобилизовали 13632 чебоксарца, то есть треть населения. Погибли 5038 человек. Важную роль в системе эвакуационных органов играли эвакопунты и эвакобазы. Они создавались на крупнейших узлах железных и водных путей. 5
июля 1941 г. было утверждено «Положение об эвакуационном пункте».
С первого месяца войны стали эвакуироваться люди. На водной пристани в Чебоксарах эвакопункт был открыт 10 июля 1941 года и располагался в здании по ул. Карла Маркса, где работало 12 человек. Через созданные эвакопункты прошло наибольшее количество эвакуированных, прибывших для переселения в пределах Чувашской АССР.
В город приехало много эвакуированных, особенно много молодых евреек из Прибалтики. Они все бежали оттуда от ужасов гитлеровского режима. Рассказывали, как их бомбили по дороге, как они бежали, бросив все пожитки, не имев никакой специальности, они поступали работать в детскую больницу санитарками. В больнице им можно было немного подкормиться т.к. больные дети плохо ели и еврейки могли доедать остатки.
К зиме 1941 года в Чебоксары уже был перемещен ХЭМЗ / Харьковский Электро-Механический Завод. Также, на Чапаевском поселке начали строить 320 завод. А все хорошие здания города отдавались под госпитали. В городе также размещались эвакуированные дети из Ленинграда, в том числе в Заволжском детском  доме.  16-летних  детей  трудоустраивали  на  Чебоксарской

хлопчатобумажной	фабрике,	кожкомбинате	имени	Водопьянова	и	других предприятиях Чувашии, посылали на учёбу в ремесленные училища [2.8, с. 68]. Важнейшим участком военно-оборонной работы в условиях войны стала повседневная помощь эвакогоспиталям. Госпитали тыла считались военными лечебными учреждениями, которые подчиняются санитарному управлению Московского военного округа, затем все эвакогоспитали тыла были переданы в
систему Наркомздрава СССР.
Для повседневного квалифицированного руководства госпиталями в Наркомате здравоохранения республики был создан специальный Отдел по руководству эвакогоспиталями.
В 1941 г. в Чебоксарах была организована станция переливания крови - ежедневно по 200 и более доноров давали кровь для раненых. В целях удовлетворения нужд госпиталей в Чебоксарах была открыта также лаборатория по производству витамина из шиповника.
При развертывании госпиталей существовало большое количество проблем в обеспечении их мягким и жестким инвентарем, кухонной посудой. Боевая атмосфера никак не предоставляла момента ожидать поступления их снаружи. Тут, несомненно, помогло интенсивное содействие общественности. В первостепенный момент, когда только лишь еще налаживалось централизованное обеспечение, не было достаточно и продуктов питания. Значительную поддержку в этом выразили колхозы. Обширное продвижение обрело шефское содействие: над всяким госпиталем шефствовали раздельные районы, колхозы и разнообразные муниципальные учреждения, а также предприятия.
С основными боями возникали раненые, с целью лечения каковых в тылу формировались госпитали. В Чебоксарах находились эвакогоспитали №№ 3056, 3057, 3058, 3061, развернули 4 тыловых лазарета. В годы войны в эвакогоспитали
Чувашии определились 50429 человек, из них покалеченных 42872 (85,02%), проведено 18900 больших также 6090 небольших операций, возвращены в части свыше 57%. К огорчению, далеко не абсолютно всех раненых воинов и

командиров получалось спасти. Скончавшихся в госпиталях погребали в братской могиле в муниципальном кладбище по ул. Б. Хмельницкого. В настоящее время в этом участке установлен монумент павшим героям Великой Отечественной.
В 1943 году начальник госпиталя № 3062 А. И. Ананьев и ведущий хирург госпиталя № 3056 П. И. Сапожков (г. Чебоксары) были награждены орденами Трудового Красного Знамени. Начальники госпиталей № 3060 Э. Б. Гриншпунт и № 3064 Н. С. Соколов, ведущие хирурги госпиталей № 3057 Б. И. Селютин (г. Чебоксары) и № 3062 С. Ю. Рутштейн удостоены ордена «Знак Почёта». Орденом Ленина был награждён нарком здравоохранения Чувашской АССР А. И. Лихачев. Эвакогоспиталь № 3058 удостоился благодарственной телеграммы от Иосифа Сталина [3.1].
Раненные военнослужащие, находившиеся в Чебоксарах на излечении в госпитале №3057 направили благодарственное письмо в Чувашский обком ВКП(б), в котором писали, что лечили их квалифицированные врачи новейшими методами, они чувствовали, что их обслуживают, о них заботятся, как родные матери, сестры, жены, невесты [1.5].
Помнят солдаты город Чебоксар, где лечились в госпиталях. Госпиталей было много. Подлечившись, солдаты снова уходили на фронт. Из воспоминаний: «По сей день помню день в Риге 1987 года. Мы с сыном были в Прибалтике на экскурсии. На улице случайно разговорились с прохожим. Когда он узнал, что мы из города Чебоксар, он остановился, долго беседовал с нами, а потом возил нас по городу, знакомил с городом. Вот его рассказ: «Я в 1942 году раненый лежал в госпитале в Чебоксарах. За нами ухаживали молоденькие девушки и женщины - медсестры: Васса, Аня, Катя, Даша… Спасибо им огромное. Я вылечился. Потом снова воевал, вернулся с победой. Как там Волга? Также течет, наверное, передайте привет чебоксарцам». Он пригласил в гости нас, сказал, что будет рад всем чебоксарцам. Звали его Сергеем. Вот такое время было». Записано со слов Петровой-Ахтимировой Розы Николаевны, жительницы г. Чебоксары, кандидат педагогических наук (1974) [1.6].

Трудящаяся республика с исключительным радушием и вниманием приняла эвакуированные предприятия. Вместе с кадровыми рабочими республика приложила все свои силы для быстрейшего восстановления заводов и фабрик. Рабочие наших предприятий за период Отечественной войны значительно повысили производительность труда. Наша промышленность из года в год все в возрастающем количестве снабжала фронт и боеприпасами, и вооружением, и снаряжением, и обмундированием. В 1943 году предприятия республики дали фронту в 1,5 раза больше продукции, чем в первый год войны, т. е. чем в 1941 году. В 1944 г. государственная промышленность выполнила годовой план на 102,4 процента. Промышленность Чувашской республики по сравнению с довоенным 1940 годом выросла почти в два раза.
Лидия Анисимова на Чебоксарскую хлопчатобумажную фабрику пришла в 1942 году. За это время она полностью овладела специальностью ткачихи. Она перешла на обслуживание 6 станков, вместо 3-х по норме и выполняла норму до 180 процентов. Она являлась первой двухсотницей на фабрике [2.9, с. 62].
Завод резинотехнический продуктов (в настоящее время производственное объединение имени В. И. Чапаева) был перепрофилирован и в ноябре 1941 года начал производить боеприпасы. Первый раз в Советском Союзе освоено изготовление осветительных бомб САБ-100−55 (в общем их выпущено больше 600 тыс. единиц) а также парашютных ракет ПР-4 и ПР-8. Авиабомб разного вида выпущено наиболее 5,5 миллионов. единиц. Предприятие кроме того специализировалось в изготовлении орудийных снарядов и патронов.
Белова Неонила Степановна всю войну проработала на заводе имени В.И. Чапаева. На секретном объекте №320 производили авиабомбы, артиллерийские снаряды, осветительные бомбы, дымовые шашки, парашютные ракеты. Сама Неонила не рассказывала, в чем заключалась ее работа на заводе, т.к. давала присягу о неразглашении информации о действиях завода. Единственное, что она говорила, что в помещениях завода всегда было много пыли, очень тяжело дышалось и всегда хотелось пить. Работы всегда было много, трудилась до изнеможения, на пределе и за пределом человеческих сил. С утра Неонила

Степановна трудилась на заводе, вечером прибегала домой и работала на своем участке и в колхозе. У нее не было свободного времени. А длительными зимними вечерами вязала носки, перчатки, шила кисеты и набивала их табаком. Все это отправлялось на фронт для защитников Родины. «Мы готовы были отдать последнее, только бы враг был разбит» - так говорила Неонила [1.7, с. 107].
Чебоксарский (ордена Трудового Красного знамени) электроаппаратный завод был основан в базе харьковского электромеханического завода и ленинградского «Электрика». Первое изделие было отпущено в декабре 1941 года. Тут изготавливались установочные изделия для танков и самолётов, реле и автоматика, особое морское оборудование. В 1943 г. было освоено и внедрено 15 новейших систем, прежде в заводе никак не производившихся. Кроме того, было реконструировано производство ряда продуктов [2.10, с. 236].
По утрам (ровно в 7 часов утра) заводской гудок приглашал рабочих на электроаппаратный завод. Рабочих рук не хватало. Из деревень потянулись на завод люди. Уроженец деревни Тегешево Урмарского района Тимушкин Кузьма Яковлевич, 1901 года рождения работал день и ночь на этом заводе. Стал инвалидом, а дома, в деревне, жена, два сына и дочь. Об этом вспоминала Тимушкина-Чернова Валентина Кузьминична, дочь Кузьмы Яковлевича.
О становлении этого завода чувашский писатель Алексей Талвир написал повесть «Манон завод» («Мой завод»). Было очень трудно, но люди, пересиливая себя, выпускали продукцию для фронта.
Собственными мемуарами делится и Александр Захаров. Ветеран труда прибыл в электроаппаратный завод уже в послевоенные года. Сознаётся: признателен судьбе, то что оказался в коллективе, каковой, согласно сути, оснащал фронт боевой техникой.
«Рассказывали, как это было трудно. В декабре 1941 года был морозный период. Комнат никак не было, все без исключения полузакрытые. Молодое поколение набирали фзушников небольшего роста, подставляли ящики, они работали. Наставники вокруг них крутились» - упоминает ветеран труда Александр Захаров.

Чебоксарская прядильно-ткацкая фабрика заработала в апреле 1942, став основой формирования всей текстильной индустрии Чувашии. Вплоть до окончания 1942 года выпущено 2 млн. метров материи для пошива обмундирования для более, чем 200 тыс. бойцов.
Чебоксарская швейная фабрика имени Ленина опускала солдатское бельишко, маскировочные костюмы, ватники, полушубки, рукавицы, телогрейки. Чебоксарская техно-ткацкая фабрика (в настоящее время АО
«Лента») обеспечивала изготовление ружейного ремня — легендарной ленты ЛРТ-35, киперной и сумочной ленты.
Чебоксарская промысловая артель, промкомбинат и лесокомбинат отпускали валеночки, варежки, патронные сумочки, лыжи, лыжные палочки, тару для боеприпасов. Чебоксарская артель «Металлист» создавала фурнитуру для повозок, лыжи и снегоступы. Чебоксарский ликероводочный завод перешёл в производство «коктейлей Молотова» для борьбы с бронетехникой.
Помимо этого, перевыполняли планы Чебоксарская макаронная фабрика, Чебоксарская механическая мельница, табачная фабрика, Чебоксарский хлебокомбинат, Чебоксарский мелькомбинат, артели «Чебторгин», «Пекарь»,
«Кожупряжь», «Вышивка» [2.11, с. 639].
Красная Армия сумела благополучно реализовать личный долг перед Отчизной и вытеснила германцев с границ советской территории, она совершила данное благодаря тому, что ее самоотверженно поддерживало с тыла все наше государство, все без исключения люди нашего государства. Беззаветная работа абсолютно всех советских людей—рабочих, крестьян, интеллигенции, точно также как руководящая деятельность наших муниципальных и партийных органов протекала в истекшем году под знаменем— «Все для фронта, все для быстрейшего разгрома врага» (Сталин) [2.12 с. 36].
Таким образом, указания товарища Сталина трудящиеся нашей республики восприняли равно, как правило, партии и Отечества и дали ответ беззаветным трудом в промышленности и в сельском хозяйстве. На протяжении Великой Отечественной войны рабочие Чувашской республики добросовестно и

альтруистично осуществляли все без исключения свои обязательства пред страной.
Нужно сказать, что это была труднейшая и сложнейшая организаторская работа большого масштаба всех хозяйственных и административных наркоматов, в том числе – железнодорожного транспорта. Все трудности удалось преодолеть, наши заводы, колхозы и совхозы, несмотря на трудности военного времени, работали, бесспорно, удовлетворительно. Наше государство никогда еще не имела такого крепкого и организованного тыла. Прекрасные победы советских бойцов на фронте воодушевляли тружеников тыла в новые рабочие подвиги, они рождали героев тыла!
Люди стали более подтянутыми, менее расхлябанными, более дисциплинированными, научились работать по-военному, стали осознавать свой долг перед Родиной и перед ее защитниками на фронте – перед Красной Армией. Организованных и дисциплинированных людей, исполненных чувства гражданского долга, становилось все больше и больше.

1.2. Социальное обеспечение в условиях Великой Отечественной
войны.


В те дальние года, на миролюбивый труд чебоксарцев, их мечты и надежды, намерения на грядущее – на все без исключения рухнула кровоточащее отражение войны – самое страшное событие, то что только лишь могло случиться.
В условиях стремительными темпами развивавшейся наступательной агрессии фашистских войск, когда было нужно немедленно эвакуировать в восточные районы существенную долю населения, спецоборудование предприятий, и материальные ценности, уровень жизни равно как перемещенных, так и коренных жителей города Чебоксары Чувашской Республики претерпел существенные отрицательные перемены. Для падения негативных последствий и усовершенствования домашних условий граждан почти все зависело от степени разработки и качества осуществления общегосударственной социальной политики, форм и способов реализации мероприятий, работы с людьми.
Главные принципы организации работы и заработной платы, имевшиеся в СССР в миролюбивые времена, сохранились надёжными и в обстоятельствах войны. Совместно с этим переход экономики на военные необходимости внес изменения в условия труда, характер производственных задач, их важность и неотложность исполнения. Стремительно встали проблемы нормирования, расценок, увеличения материальных и нравственных стимулов к труду. Разделение в оплате соответствовала тяготы, трудности, обстоятельствам функционирования и общественной роли работы. В годы Великой Отечественной войны значимость денежной заработной платы равно как главного финансового рычага хозяйственного бытия было ослаблено присутствием карточной системы [1.8, с. 461].
Существенную роль для организации работы и увеличения его производительности  в  обстоятельствах  войны  имело  последовательное

осуществление социально-прогрессивной и повременно-премиальной оплаты труда, развитие премиальной системы, вспомогательное материальное вознаграждение отличившихся сотрудников. В трудные военные дни существовало гарантирование не исключительно сохранение, но и повышение среднемесячной заработной платы тружеников тыла.
Таким образом, события в сфере совершенствования нормирования и оплаты труда заключались в создании наиболее близкой связи среди общественными нуждами и индивидуальными заинтересованностями сотрудника. Совместно с тем система нормирования труда в общенародном хозяйстве ещё никак не отвечала научным основам её организации, а формировалась в основном экспериментальным путём. Её некрепким местом была недостаточно точная взаимосвязь между расходами труда и его эффективностью, между результатами труда и его оплатой [1.9, с. 431].
Собрание партийного актива Чебоксар состоялось 5 июля 1941 г. Собрание требовало от руководителей предприятий и учреждений, секретарей первичных партийных организаций быстрейшей перестройки всей своей работы на новый, военный лад, подчинив ее нуждам и интересам фронта, решительной борьбы с благодушием, беспечностью, беззаботностью, мирным настроением людей, которые пагубны в настоящее время. Партийный актив требовал от секретарей первичных парторганизаций, руководителей учреждений и предприятий и всех коммунистов самоотверженно, не считаясь со временем, работать над увеличением выпуска продукции. Добиться организованности, выдержки и твердой дисциплины на предприятиях. Мобилизовать всех рабочих и служащих на дальнейшее небывалое повышение производительности труда, развертывание социалистического соревнования и внедрения стахановских методов труда. Систематически работать над привлечением женщин на производство, повышать их квалификацию, оказывать максимальное содействие движению за совмещение профессий.
Горкому ВКП(б) и секретарям первичных парторганизаций шире привлечь к массово-политической и агитационной работе весь партийный актив,

все советские общественные организации, добровольные общества, депутатов Советов и интеллигенцию. На каждом предприятии, в каждом учреждении, на каждой улице и в каждом доме организовать разъяснение ответственной задачи, стоящей перед страной в настоящий момент. Беспощадно бороться против шептунов, «любителей новостей», болтунов. Всю агитационно-массовую работу подчинить задачам военного времени, направив ее на укрепление тыла и фронта, на разгром врага [1.10].
Угрожающая обстановка сформировалась в сентябре 1941 г., когда в г. Чебоксары скопилось огромное количество эвакуированных, ждущих поезда - 2175 человек. В обстоятельствах большой скученности людей и продолжительного проживания в общежитиях в ожидании вагонов, недоступности необходимой и своевременной санитарии из числа эвакуированных, в особенности детей, прослеживались вспышки инфекционных болезней (корь, скарлатина, дифтерия, кожные заболевания и др.) [1.11], что создавало большую угрозу всему населению города.
Сложно доводилось и семьям эвакуированных, общество никак не выдерживали такой неустроенности быта и обращались в местные органы власти со пожеланием хоть как-то усовершенствовать условия их проживания. Но, равно как говорят списки источников, далеко не всегда им оказывалась какая- либо поддержка. В летний сезон 1943 г. от эвакуированных, проживающих совместно с владельцами, поступало большое количество претензий на то, что с них принимают слишком большую оплату - по 50-100 руб. за угол в месяц, а определенные требовали оплату натурой хлебом согласно 3-4 килограмм в месяц. Аналогичные спекуляции жилплощадью со стороны собственников, взыскивавших жилую оплату с нарушением принятых общепризнанных норм, приобрела в особенности обширное распространение в Чебоксарах.
К примеру, в своих воспоминаниях Васильев Лев Алексеевич, проживавший в годы войны в Чебоксарах сообщает о том, что как-то раз он очищал набор нержавеющих столовых ножей, какие в тот период были весьма редкостны, и втыкал их в землю, для того чтобы вычистить их от коррозии, таким

образом оставил он их на пару минут без внимания и их украли. Кроме того, Лев Алексеевич рассказывает, как у его семьи из сундука украли книги и десятки рулонов чувашского домотканого холста, которые бабушка привезла им с деревни. Как-то раз их соседка попросила на время мясорубку и сменила в ней нож и решетку, так мясорубка и перестала молоть [1.12, с. 20].
В собственном желании «выжить» эвакуированных из личных жилищ, определенные владельцы создавали нестерпимые условия для проживания: не разрешали использовать печь, погреб, иными их домашними предметами, осознанно повреждали дымоходы, разбивали двери; существовали данные, когда эвакуированных попросту прогоняли на улицу, а вещи выбрасывали. Однако подобные эпизоды никак не являлись типичными, а использованные материалы по таким делам следовали на рассмотрение районным прокурорам. В основной массе случаев местные жители обращались к эвакуированным с вниманием и пониманием, никак не беря платы за предоставленное жилье, живя одной семьей. По прошествии десятилетий беженцы отнюдь не позабыли этого, они написали письмо в редакцию газеты «Советская Чувашия» с благодарностью: «Спасибо им, натруженным рукам нижнекляшинцев! Это они помогли нашей семье пережить лихолетье» [1.13].
С началом войны директивы центральных органов власти приводились вплоть до регионов, где, в свою очередность, поднимались оперативные решения согласно выполнению очень непростых задач, ставившихся центром. Политика, проводившаяся страной в период войны, отыскала отражение в законодательстве, указах, постановлениях, работах государственных деятелей, воспоминаниях участников происшествий, значительную значимость представляют сборники документов, раскрывающие разнообразные нюансы проблем, с какими сталкивалось как правительство, так и жители в этот тяжкий промежуток для государства.
В Чувашии уполномоченным ГКО являлся первый секретарь обкома ВКП(б) И.М. Чарыков. Штабом мобилизации абсолютно всех сил и средств на крушение  противника  в  Чувашии  стал  Совет  Народных  Комиссаров  –

наивысший исполнительный орган республики, председателем которого в 1941- 1945 гг. был А.В. Сомов, а уже после него – А.М. Матвеев [3.2].
По обращению десятого сентября 1941 года коллектива Чебоксарской швейной фабрики им. Ленина о сборе теплых вещей для фронта [1.14] на их примере было решено ЦК ВКП(б) от 5 сентября с.г. о сборе из числа жителей теплых вещей также белья для Красной Армии осуществить к руководству и неуклонному выполнению. Вследствие того, что индивидуальное благосостояние народа зависело от победы над противником, и необходимо было гарантировать фронт абсолютно всем необходимым, для того чтобы наша Красная Армия была тепло одета и тепло обута.
От трудящихся города поступали каждый день новые вещи: вышитые полотенца с надписями: «Бей фашиста», «Будь героем» - подарки женщин из сельхозинститута - шерстяные носки, валенки, шапки-ушанки, свитера, варежки, тулупы. В многочисленные вещи были вложены записки. Таким образом, сотрудница ликероводочного завода товарищ Яронова пишет:
«Пусть мой подарок послужит знаком того, что мы, трудящиеся, любим нашу доблестную Красную Армию и готовы в любую минуту помочь ей. Фашизму не удается отнять нашу счастливую жизнь. Мы никогда не будем рабами Гитлера!» [1.15].
С этапа главного перелома в войне, с 1943 г., власть республики берет на себя ряд мер согласно оказанию поддержки районов, освобожденных от гитлеровцев, в соответствии с постановлением СНК ЧАССР туда направляется скот, оборудование и семена. Как демонстрируют источники, Чувашия проявляет поддержку осажденному Ленинграду [1.16, с. 357-358, 364-365], размещает на своей территории детей, вывезенных из этого города.
Деятельность культурно-просветительных учреждений была временно остановлена в годы войны. Многочисленные учреждения культуры, такие как музеи, театры, картинные галереи, музыкально-театральное училище, были прикрыты. Всего один оставшийся Чувашский Государственный академический театр трудился в неприспособленном и необорудованном помещении. По этой

причине решением Чувашского обкома ВКП(б) о событиях согласно выполнению постановления ЦК партии «О работе культурно-просветительных учреждений в Чувашской АССР» было обязать председателя Чебоксарского горисполкома товарища Аникина не позднее 15 июля 1944 года предоставить здание под краеведческий музей, обеспечить Управлению искусств здание под картинную галерею, возобновить Республиканскую детскую техническую станцию, произвести ремонт Дворца пионеров [1.17].
Истекшие три года войны были переломными не только в ходе военных действий, но и в работе нашего тыла. Перед нашим народом уже не стояли задачи, как эвакуация предприятий и перевод промышленности на производство вооружения. Теперь Советское государство имело слаженное и быстро растущее военное хозяйство. Стало быть, все усилия народа могли быть сосредоточены на увеличении производства и дальнейшим совершенствовании вооружения, особенно танков, самолетов, оружий, самоходной артиллерии. В этом мы достигли крупных успехов.
Если на третьем году войны наша армия не испытывала недостатка в продовольствии, если население снабжалось продовольствием, а промышленность сырьем, то в этом сказались сила и жизненность колхозного строя, патриотизм колхозного крестьянства. Несмотря на временную оккупацию немцами весьма больших и экономически важных районов страны, в ходе войны не сокращало, а год от года увеличивало снабжение фронта.
Все народы Советского Союза единодушно поднялись на защиту Родины, справедливо считая Отечественную войну общим делом всех трудящихся без различия национальности и вероисповедания. Теперь уже сами гитлеровские политики видели, как безнадежно глупыми были их расчеты на раскол и столкновения между народами СССР. Дружба народов нашего государства выдержала все трудности и испытания войны и еще более закалилась в общей борьбе всех советских людей против фашистских захватчиков.
В годы войны не прекращались научные исследования. Преподавателями сельскохозяйственного института было внедрено немало ценных разработок.

Большое значение имели исследования сотрудников кафедры растениеводства под руководством профессора Л.А. Пельциха, кафедры общего земледелия, механизации, которые возглавляли доценты С.А. Андреев, А.В. Тарчевский и др. Преподаватели института в 1943— 1944 гг. вели работу по 28 научным темам. К концу 1944 г. 22 темы были завершены. В 1943 г. защищено 5 кандидатских диссертаций. Работники института выступали на радио, публиковали статьи в газетах. В годы войны ими было опубликовано 56 книг, брошюр, плакатов и 110 газетных статей, внесших практический вклад в сельскохозяйственное производство.
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Приведенные данные позволяют сделать выводы о том, что именно тыл стал главным источником военной мощи и важнейшим фактором несгибаемого мужества действующей армии, а, в конечном счете, ведущей причиной победы. Война проверила на прочность все звенья единого державного организма:
и вооруженные силы, и промышленность, и сельское хозяйство, и готовность населения к перенесению лишений и тягот. Причем, последний из факторов зачастую оказывается решающим, и победу одерживает тот из противников, кто обладает более стойким, нравственно сильным тылом. Великая отечественная война занимает особое место в структуре второй мировой: никто из участвующих в ней народов не подвергся столь тяжким испытаниям и не один не стал столь надежным фактором победы. В одном замечательном стихотворении есть строка «Медаль за бой, медаль за труд – из одного металла льют». Ведь навсегда в памяти человеческой останется невероятный подвиг солдат и тружеников тыла.
Говоря о героизме народа в годы войны, особенно хочется сказать о трудовых подвигах женщин. Ведь именно они заменяли мужчин, пока те воевали на фронте. В первые дни войны, преодолевая огромные трудности, они заменили своих мужей, отцов и братьев у станков, осваивали их специальности.
Достойный вклад в общую борьбу советских народов в этой войне внесла и творческая интеллигенция Чувашии. Работники литературы и искусства вместе со всеми советскими людьми считали себя «мобилизованными» и призванными. В борьбе с фашизмом за свободу и независимость Родины деятели творческой интеллигенции черпали свои силы для творчества для долгожданной Победы. Творчество представителей чебоксарской интеллигенции проявилось в конкретных произведениях и практических делах.
Начальный период Великой Отечественной войны, продолжавшийся с 22 июня до середины июля 1941 года, принес огромные потери. Из 170 дивизий Красной Армии, расположенных на западной границе, в ходе ожесточенных боев

и беспорядочного отступления были разгромлены 28, а 72 дивизии лишились половины личного состава и техники. Мы потеряли 850 тысяч человек, около 3,5 тысячи самолетов, очень много танков, 9,5 тысячи орудий. В ходе войны, длившейся 1418 дней и ночей, было немало и других неудачных сражений. Каждое из них приносило большие потери в людях и боевой технике. И не было ничего горше, чем отступление в первые месяцы войны до Москвы и Ленинграда, Волги и Кавказа.
Гитлеровское нашествие принесло нашему народу невиданные страдания, муки и лишения. Но война с первых же дней выявила высокий моральный дух советских людей, глубокое понимание ими того, что судьба Родины - в руках каждого. И в самые трудные дни тех, кто сражался на фронте и трудился в тылу, не покидала вера в победу, вера в торжество нашего правого дела. Уже в сорок первом году стало ясно, что план Гитлера на молниеносную победу потерпел крах в результате героического отпора, который враг встретил повсеместно. Проявляя стойкость и героизм, советские воины на всех направлениях вели упорные оборонительные сражения, нанесли гитлеровцам огромный урон, сорвали их коварные замыслы. А разгром немецко-фашистских войск под Москвой (декабрь 1941 - апрель 1942) положил начало повороту в ходе войны, развеял миф о непобедимости германской армии.
За несколько месяцев до встречи с долгожданной победой, чебоксарцы чувствовали ее приближение. Салюты в честь освобождения и взятия городов раздавались почти еженедельно. Вступление Красной Армии на территорию Германии, освобождение Польши, Болгарии, Румынии, Чехословакии, Югославии – слушали по радио и мечтали – вот скажут о взятии Берлина и конце войны. И вот, наконец, дождались. Весь народ вышел на улицы, в это время никто не сидел дома. Все стремились на улицу, чтобы разделить радость с людьми, все шли и ехали на Красную площадь города, которая была украшена флагами и транспарантами. Был стихийный митинг, тогда в центре города Чебоксары стояла деревянная трибуна и с нее выступали все желающие. Сообщение о подписании Германией безоговорочной капитуляции уже было

передано, но собравшиеся люди на площади хотели еще раз сообща послушать тревожный голос Юрия Левитана. Чебоксарцы обнимали друг друга и поздравляли с общей Победой, а в глазах – слезы, за которые не было стыдно.
Ближе к вечеру на площади уже собирались все городские оркестры и по очереди играли музыку. Народ танцевал под музыку всю ночь. Разошлись только тогда, когда оркестр перестал играть.
А Победу город встретил под руководством Петра Аникина. Требовательный начальник, Петр Иванович строго контролировал работу городских служб. Большое внимание уделялось поддержке эвакуированных и семей погибших на фронте, своевременному обеспечению граждан и социальных учреждений топливом.
Чувашия – одна из тех республик, которая с достоинством выполнена свой гражданский долг в тяжелые военные годы. Трудовые подвиги в селах, где сооружались укрепления Сурского оборонительного рубежа, и в Чебоксарах, которые приняли тысячи эвакуированных людей, были рядовыми буднями. На предприятиях сутками трудились, не отходя от станков: делали взрыватели к минам, запалы к ручным гранатам, дымовые шашки, собирали противогазы. Чувашский народ до фанатизма верил в Победу и приближал ее своими трудовыми делами. Поэтому, в ознаменование трудовой доблести всего населения нашей республики, год 2021 стал Годом памяти строителей Сурского оборонительного рубежа, а городу Чебоксарам присвоено почетное звание
«Город трудовой доблести».
В годы суровых испытаний у сынов и дочерей чувашского народа проявилось и такое замечательное качество, как готовность пожертвовать собой во имя Родины, за жизнь других. Каждый год 9 мая мы собираемся все вместе у памятников и обелисков, чествуем мужество, отвагу и героизм тех, кто с оружием в руках до конца выполнил свой патриотический долг, сделал все, чтобы пришла весна Победы. Велики жертвы, принесенные нашим народом во имя победы. Великая Отечественная война унесла 27 миллионов жизней

советских людей. Почти каждая семья потеряла родных или близких. Никогда не утихнет боль утрат, скорбь по павшим. Но без этого не было бы и Победы.
Оценивая вклад чувашского народа в дело разгрома гитлеровской Германии, Центральный Комитет ВКП (б) и Совет Народных Комиссаров СССР в своем приветствии трудящимся республики в день 25-летия Чувашской АССР 24 июня 1945 года писали:
«В годы Великой Отечественной войны советского народа против фашистских захватчиков чувашский народ достойно выполнил свой долг перед Родиной. Сыны Чувашской республики проявили мужество и отвагу в борьбе с врагом; многие тысячи из них награждены орденами и медалями Советского Союза. Рабочие, крестьяне и интеллигенция Чувашской республики своим трудом внесли серьезный вклад в дело победы советского народа над гитлеровской Германией».
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