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         «От чего бьётся сердце» – так называется моя любимая книга детской писательницы Натальи Бушиной.  Именно она мне помогла выбрать будущую профессию, хотя сначала я просто увлеклась историей приключений щенка Газика и его хозяйки Натальи, которые происходят не где-нибудь, а у нас на Байкале!
      Из книги я узнала, что любимая игра собачьей стаи – на выносливость. За одним щенком гонятся остальные. Цель игры состоит в том, чтобы убежать от остальных и так выиграть. Газик никогда не преуспевал в их главной забаве, но учился на ошибках. Он вообще был странным, по убеждениям его родных. Он не любил шум и гам, не находил их игру весёлой. Если было время улизнуть, он убегал в лес, который находился неподалёку, где обычно тренировался или сидел там, наслаждаясь природой сибирских лесов. Иногда даже засыпал в бору, уютно свернувшись калачиком на хвое вперемешку с листьями.
      Однажды с ним произошёл такой случай: хозяин отправился на упряжке с Газиком в долгую поездку через зимний ледяной Байкал. Шестьсот тридцать шесть километров предстояло им преодолеть! За время этого путешествия Газик не один раз проявил свою смелость, превратился из хилого щенка - недоноска в сильного духом и телом ведущего упряжки и стал непререкаемым авторитетом! Это не могло меня не восхитить!
         Наталья и Олег– каюры и хозяева около восьмидесяти собак. Прочитав эту завораживающую книгу, я не только полюбила Газика, переживая за его судьбу, но и прониклась огромным уважением к тем людям, благодаря которым он обрёл сноровку, стал сильным и выносливым! Я поняла: я тоже хочу стать каюром. Пробиваться через лютую метель на нартах, следить за собаками, кормить и поить этих благородных, преданных животных, ухаживать за ними, как за родными питомцами! Учить их сноровке и храбрости, чтобы из слабых и немощных они превращались в тех, кому всё под силу! Конечно, я понимаю, что эта профессия очень непростая, ведь нужно и самому быть сильным как физически, так и морально, но я хочу стать каюром и добьюсь своей цели! 
   «От чего бьётся сердце» – вот моя любимая книга, которая помогла мне определиться с выбором такой необычной профессии.
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