Эссе 
«Моя любимая книга – роман «Три товарища»»
[bookmark: _GoBack] Моя любимая книга - роман Эриха Ремарка «Три товарища», и вот почему. 
С этой книги началось мое знакомство с творчеством Эриха Марии Ремарка. 
Я прочла книгу не так давно, чуть больше, чем полгода назад, но она не отпускает меня до сих пор. Для меня это невероятный, очень искренний роман о дружбе, любви и человечности, и в каждой его строчке есть что-то щемящее сердце.
Когда я читала роман, я пережила всю гамму чувств, которые может испытать человек. Книга поглотила меня полностью, что не удивительно. Я полюбила героев книги всей душой, и мне кажется, они дали очень важные для меня уроки. 
Герои показали мне ту дружбу, которой можно только завидовать. Три товарища шли по жизни вместе. Они стояли друг за друга горой и в радости, и в горе, и доказывали это каждый раз своими поступками. Пройдя войну, и узнав всё ее бесчеловечие и жестокость, они не смогли больше разлучиться. Их не изменил послевоенный мир, они не стали алчными и жадными.  В их отношениях присутствовало особое «чувство локтя», которое показывало, что никто из них не один.  Если кому-то становилось грустно или одиноко, возле него тут же оказывались его верные друзья, которые заполняли пустоту в душе. И все трое тянулись к этой дружбе, а она, в свою очередь, становилась для них опорой в жизни, и всем тем главным, что у них было. Они прошли множество дорог вместе, и всё смогли.
А еще я увидела настоящие отношения между молодыми людьми. Отношения, в которых должны быть не только доверие и поддержка, но и родство душ. Только тогда возможно настоящее чувство - любовь. Ведь любовь не ограничивается только внешней привлекательностью, она должна иметь глубокое духовное родство. Так же, как и в дружбе, герой Ремарка Роберт идет со своей смертельно больной девушкой Пат до самого конца, он как будто показывает нам, что любовь является основой нашей жизни, и мы должны находить ее везде, где только можем. Патриция, моя любимая героиня романа. Она удивительная - умная, нежная, добрая, искренняя, но и необыкновенно сильная. Даже в самые трудные моменты она умела находить радость и счастье. Мне бы очень хотелось быть на нее похожей. 
Роман заставил меня посмотреть на жизнь глазами героев и понять, что жизнь хрупка и быстротечна, и значение имеет каждое мгновение, и важнее всего в этой жизни три вещи – дружба, любовь и милосердие. Я смело могу сказать, что он оставил в моем сердце глубокий след и понимание, что нам нужно учиться дружить и любить как можно больше, сильнее и крепче, и не тратя времени на ненужные вещи. И еще нам нужно помнить, что каждый день может быть последним, и мы должны находиться рядом со своими близкими и любимыми людьми.
