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Введение.
Лес – это национальное богатство нашей Родины. 
Сохранение леса – наша общая задача. Несмотря на то что многие понимают, что лес – наше богатство, и его нужно охранять, до сих пор наибольшей проблемой является огонь.
В последнее время общая площадь лесов несоизмеримо сокращается. И одна из причин такого сокращения – лесные пожары. Из-за своей неправильной деятельности, человек наносит вред окружающей среде. Лесные пожары – это настоящее бедствие, наносящее России с ее обширными лесными массивами, неисчислимые материальные, моральные и экологические потери. Тревожит тот факт, что год от года их количество не уменьшается.
Нас всех волнует вопрос сохранности леса, улучшения экологической обстановки в нашей стране и на планете в целом.
 Мне со своей семьей довелось не просто увидеть, но и самому поучаствовать в тушении лесного пожара в мае 2022г. Остались ужасные впечатления от того как быстро, под влиянием ветра, распространяется огонь, ты только пролил все водой, а пламя снова выше тебя, жар чувствуется через подошву обуви, а ты ничего не можешь сделать. На твоих глазах гибнет несчитанное количество растений, животных. Спустя месяцы на месте пожара жизнь не возобновилась, все черное и безжизненное.
И я решила узнать подробно о лесных пожарах, причинах, последствиях и способов предотвращения. 
Цель:  выяснить, какие экологические  проблемы приносят лесные пожары.
Задачи:
1. выяснить, как влияют пожары на экологию;
2. выявить причины возникновения пожаров и их устранения;
3. исследовать влияние действия огня на  растительные и живые организмы;
4. изучить мнения школьников и взрослых о значении леса и разрушающем действии лесных пожаров;
5. создать памятку «Правила поведения в лесу» и «Правила поведения при тушении лесных пожаров»;
6. рассказать своим одноклассникам о экологических проблемах лесных пожаров.
Объект исследования: лесные пожары.
    Предмет исследования: выявление  экологических проблем после лесных пожаров.
Гипотеза.
Предполагаю, что пожар - это основная причина гибели лесов и экологическая катастрофа для человечества.

















1. Основная часть.
1.1 Лес – это наше богатство!
Одним из замечательных богатств, которыми наделена наша Родина - является лес. Он широко раскинулся на карте нашей страны, как зеленый океан. Плещутся в этом огромном океане белоствольные березки, пушистые ели, сосны, клен, тополь и многие другие деревья, кустарники, цветы.
Лес – это участок суши больших размеров, заросший деревьями, кустарниками между ними и прочей растительностью.
Леса России занимают более 45 % её территории. Пожалуй, ни одна страна мира так не богата лесами, как Россия. Про леса, деревья слагают легенды, посвящают им стихи и песни. Нет на земле человека, чья жизнь не была бы так или иначе связана с лесом, с жизнью дерева. Оглянитесь…что сделано из дерева? Это дома, мебель, пол, окна, двери, посуда, игрушки, книги, тетради, карандаши и множество других предметов. Без дерева сегодняшняя жизнь просто немыслима.                  
Каждый день мы соприкасаемся с изделиями, изготовленными из дерева. На них расходуется очень много древесины, а лес растёт медленно. Для его роста требуется не менее 100 лет. Поэтому мы уже сейчас должны думать, как сохранить лес.
Замечательный писатель и большой любитель природы Михаил Пришвин писал: «Мы – хозяева нашей природы, и она для нас кладовая солнца с великими сокровищами жизни. Рыбе – вода, птице – воздух, зверю – лес и горы. А человеку нужна Родина. И охранять природу – значит охранять Родину».
Человек многим обязан природе в лесу, так как:
Лес – наше богатство.
Лес- это зелёный наряд нашей Земли, наш зелёный друг, наша здравница. Там, где лес, всегда чистый воздух. Он очищает воздух от пыли и обогащает его кислородом. Лесной воздух имеет целебные свойства, поэтому пионерские лагеря, дома отдыха, санатории строят чаще всего в лесу. Лес украшает нашу землю. В лесу у нас всегда хорошее настроение.  
Лес – это дом для животных и растений, это город с тысячами жителей. А жители в этом городе – это звери, птицы, насекомые, деревья, кустарники, цветы, травы, грибы и так далее.
Лес – это наш друг: задерживая влагу, он помогает человеку выращивать хороший урожай.
Лес – это кладовая, щедро отдающая свои дары: орехи, ягоды, грибы, лекарственные растения.

1.2 Пожар - основная причина гибели лесов.
На сегодняшний день проблема гибели леса это одна из глобальных проблем человечества. О ней уже очень много сказано, написано большое количество книг и статей, показано много фильмов, но всё же эта проблема не потеряла свою значимость на данный момент.
Причин, приводящих к гибели лесных насаждений, достаточно много, их можно разделить на 2 основные группы.
К естественным факторам исчезновения и гибели лесов относятся:
· Повреждение насекомыми-вредителями и грибками;
· Повреждение дикими животными, грызунами;
· Болезнь леса;
· Воздействие неблагоприятных погодных условий: штормовые и ураганные ветры, смерчи, град, засуха, кислотные дожди и т.п.
К  факторамисчезновения и гибели лесов  по причине деятельности человека относятся:
· Лесные пожары;
· Вырубка леса;
· Человеческая экология – негативное воздействие промышленных выбросов;
· Загрязнения леса и браконьерство.
Ученые выяснили, что главной причиной уничтожения лесов в мире являются пожары, причем в большинстве случаев они возникают по вине человека.
Мировая статистика утверждает, что 90% лесных пожаров происходит по вине человека и лишь 10% - за счёт молний, главным образом шаровых. Пламя лесных пожаров уничтожает на своём пути и флору, и фауну.
В России уделяется огромное внимание защите лесов от пожаров. В результате принятых за последние годы мер по усилению противопожарных мероприятий и осуществлению комплекса работ по своевременному обнаружению и тушению лесных пожаров, площади лесов, пройденные огнём значительно, сократились.
Однако количество лесных пожаров всё ещё велико, особенно весной и летом. Пожар - самый страшный враг леса. Известно, что 90 из 100 пожаров возникают по вине человека.
Пожары возникают из-за неосторожного обращения с огнём, из-за нарушения правил пожарной безопасности. Дети и взрослые разводят костры в лесу и забывают их потушить или тушат не полностью. Искры от непогашенных костров, раздуваемые ветром, разносятся на большие расстояния и вызывают новые пожары. Оставленный мусор в лесу тоже большая опасность для леса, под влиянием солнечных лучей стеклянные бутылки,  банки превращаются в лупу…
Пожар – это неконтролируемый процесс горения, влекущий за собой уничтожение окружающей среды, ценностей, вред здоровью человека и даже его гибели.
Страшное зрелище - лесной пожар, который представляет собой стихийное бедствие, в результате которого огонь распространяется по лесным площадям. Все живое не успевает спастись, гибнут в огне растения, звери, птицы. 
После пожара в лесу остается гарь - мертвый лес. Все живое сгорело, повсюду черная земля и бурые лужи. Гарь не рубят, и она сама стоит, пока деревья не свалятся сами. В низинах часто затем появляются болота. Ещё долгие годы не зарастёт на пожарище новый лес.
В настоящее время пожары являются главной причиной гибели и исчезновения лесов.
1.3 Причины возникновения лесных пожаров.
Огонь – во всей времена был одним из основных врагов леса, уничтожая огромные площади и оставляя после себя безжизненные пустоши. С появлением человека огненная стихия стала бушевать чаще, а ее результаты более масштабные и ужасающие. Прогрессирующая статистика лесных пожаров в мире делает их глобальной проблемой для человечества.
Природные факторы – удар молнии, самовозгорание сухой травы, валежника, торфяника – значительно реже вызывают пожар, чем человеческая неосторожность, небрежность, безответственность, халатность и равнодушие.
 Брошенная горящая спичка, окурок; непогашенный костер; тлеющий охотничьи пыжи; люди выжигают траву на лесных полянах, прогалинах или стерню на поле около леса; осколок стекла может сфокусировать солнечные лучи как зажигательная линза; выжигание сухой прошлогодней травы.
После отдыха людей в лесу остаются не затушенные костры, бутылки, мусор, вся эта негативная позиция взрослых отражается на дошкольниках, так как дети в первую очередь берут пример с родителей. Статистические данные говорят о том, что из-за нарушений правил поведения человека на природе увеличилось число лесных пожаров.
   Большинство пожаров возникает в местах пикников, сбора грибов и ягод, во время отдыха на природе, охоты, от брошенной горящей спички, сигареты, непотушенного костра.
К сожалению, в огне гибнут наиболее красивые места, которые люди выбирают для отдыха или походов.
Основные причины возникновения огненной стихии в лесу по вине человека следующие:
· не потушенный огонь (брошенная на землю горящая спичка, непотушенный окурок сигареты, оставленный туристами не погашенный костер);
· выжигание сухой травы вблизи лесов, на лесных полянах;
· искры от глушителя транспортного средства;
· охотник выстрелил, пыж начал тлеть и загорелся;
· осколок стекла, брошенный на солнечном месте, как зажигательная линза, может сфокусировать лучи солнца и разжечь сухую траву;
· игра детей с огнем;
· сжигание мусора на граничащих с лесопосадками полигонах;
· хозяйственные работы в лесу;
· умышленный поджог.
Экологи, или защитники природы обеспокоены состоянием растительного мира на нашей планете. И не случайно. В последнее время участились пожары, которые охватывают огромные территории лесов. По статистике за последние 10 лет количество пожаров увеличилось в 15 раз!
Помните: из одного дерева можно сделать миллион спичек, а одной спичкой сжечь миллион деревьев. Будьте осторожны с огнём в лесу!
Наше государство проявляет большую заботу об охране природы и сохранению ее богатств. Многое сделано по охране природы: посажены новые леса, организованы заповедники, проводятся противопожарные мероприятия, сохранены от полного уничтожения многие виды животных, например, бобры, лоси, сайгаки, соболи.



1.4. Виды лесных пожаров.
Лесной пожар – это стихийное, неуправляемое распространение огня по лесным площадям. Причины возникновения пожаров в лесу принято делить на естественные и антропогенные. Наиболее распространенными естественными причинами больших лесных пожаров на Земле обычно являются молнии. Размеры пожаров делают возможным их визуальное наблюдение даже из космоса.
В молодых лесах, в которых много зелени, вероятность загорания от молнии существенно ниже, чем в лесах возрастных, где много сухих и больных деревьев. Таким образом, в природе ещё задолго до человека существовало своеобразное равновесие. Экологическая роль лесных пожаров заключалась в естественном обновлении лесов.
На сегодняшний день доля естественных пожаров (от молний) составляет около 7%-8%, то есть возникновение большей части лесных пожаров связано с деятельностью человека. Таким образом, существует острая необходимость работы противопожарных служб, контроля за соблюдением пожарной техники безопасности.
Иногда пожары специально вызывают искусственно. Такие пожары принято называть управляемыми. Целью управляемых пожаров является: уничтожение пожароопасных горючих материалов, удаление отходов лесозаготовок, подготовка участков для посадки саженцев, борьба с насекомыми и болезнями леса и т.д., а также намеренный поджог леса с целью последующей его вырубки (к примеру, в приграничных с Китаем областях Дальневосточного региона России).
В зависимости от того, где распространяется огонь, пожары делятся на низовые, верховые и подземные:
При низовом пожаре сгорает лесная подстилка, лишайники, мхи, травы, опавшие на землю ветки и т.п. Скорость движения пожара по ветру 0,25–5 км/ч. Высота пламени до 2,5 м. Температура горения около 700 °C (иногда выше).
Низовые пожары бывают беглые и устойчивые:
• При беглом низовом пожаре сгорает верхняя часть напочвенного покрова, подрост и подлесок. Такой пожар распространяется с большой скоростью, обходя места с повышенной влажностью, поэтому часть площади остается незатронутой огнем. Беглые пожары в основном происходят весной, когда просыхает лишь самый верхний слой мелких горючих материалов.
• Устойчивые низовые пожары распространяются медленно, при этом полностью выгорает живой и мертвый напочвенный покров, сильно обгорают корни и кора деревьев, полностью сгорают подрост и подлесок. Устойчивые пожары возникают преимущественно с середины лета.
Верховой лесной пожар охватывает листья, хвою, ветви, и всю крону, может охватить (в случае повального пожара) травяно-моховой покров почвы и подрост. Скорость распространения от 5–30 км/ч. Температура от 900°C до 1200°C. Развиваются они обычно при засушливой ветреной погоде из низового пожара в насаждениях с низкоопущенными кронами, в разновозрастных насаждениях, а также при обильном хвойном подросте. Верховой пожар – это обычно завершающаяся стадия пожара. Область распространения яйцевидно-вытянутая.
Верховые пожары, как и низовые, могут быть беглыми (ураганными) и устойчивыми (повальными):
• Ураганный пожар распространяется со скоростью от 7 до 30 км/ч. Возникают при сильном ветре. Опасны высокой скоростью распространения.
• При повальном верховом пожаре огонь движется сплошной стеной от надпочвенного покрова до крон деревьев со скоростью до 8 км/ч. При повальном пожаре лес выгорает полностью.
При верховых пожарах образуется большая масса искр из горящих ветвей и хвои, летящих перед фронтом огня и создающих низовые пожары за несколько десятков, а в случае ураганного пожара иногда за несколько сотен метров от основного очага. Такой вид наблюдается сейчас в России. Подземные (почвенные) пожары в лесу чаще всего связаны с возгоранием, торфа, которое становится возможным в результате осушения болот. Распространяются со скоростью до 1 км в сутки. Могут быть малозаметны и распространяться на глубину до нескольких метров, вследствие чего представляют дополнительную опасность и крайне плохо поддаются тушению (Торф может гореть без доступа воздуха и даже под водой). Для тушения таких пожаров необходима предварительная разведка.
Подземные пожары, пожары в подземных выработках шахт (рудников) и в массиве полезного ископаемого. П. п. возникают как от внешних тепловых импульсов (экзогенные П. п.) — от неосторожного обращения с огнем, неисправности электрооборудования, трения механизмов и т.п., так и в результате самовозгорания угля, углистых пород и сульфидных руд (эндогенные П. п.). Особо опасными П. п. становятся при наличии в шахте метана, взрывчатой угольной или сульфидной пыли.
Профилактика П. п. и предупреждение их последствий заключается в том, что наряду с общими пожарно-профилактическими мероприятиями (использование негорючих материалов для крепления горных выработок, трудновоспламеняемых конвейерных лент и электрических кабелей в негорючих оболочках, устройство разветвленной сети пожарного водопровода и др.), предусматривается применение специальных схем вскрытия и подготовки месторождений. Они позволяют локализовать участок в случае пожара и отвести пожарные газы в общешахтную исходящую струю воздуха, минуя остальные участки, на которых находятся люди. Все подземные рабочие обеспечиваются самоспасателями (см. Горноспасательное оборудование), позволяющими выйти в безопасное место из выработок, заполненных пожарными газами.
В начальной стадии развития экзогенные П. п. тушат непосредственным воздействием на очаг водой, огнетушащими средствами и т.п. Эндогенные П. п., очаги которых находятся, как правило, в труднодоступных местах, а также принявшие большие размеры экзогенные пожары тушат способом изоляции (в выработках устанавливают специальные изолирующие сооружения, прекращающие доступ воздуха в район пожара). В некоторых случаях приходится прибегать к затоплению пожарных участков водой. При изоляции пожарных участков, опасных по выделению метана, для предупреждения взрыва в район пожара нагнетают негорючие газы (CO2, N2) или парогазовую смесь, образуемую выхлопными газами газотурбинного двигателя, охлажденными диспергированной водой, что снижает концентрацию кислорода в воздухе пожарного участка до пределов, исключающих возможность взрыва метана (комбинированный способ)
                                                             
1.5  Классификация лесных пожаров по силе.
В зависимости от характера возгорания и состава леса лесные пожары подразделяются на низовые, верховые и почвенные. По скорости распространения огня низовые и верховые пожары делятся на устойчивые и беглые. Скорость распространения:
– слабого низового пожара не превышает 1 м/мин (высота слабого низового пожара до 0,5 м);
– среднего от 1 м/мин до 3 м/мин (Высота среднего – до 1,5 м);
– сильного свыше 3 м/мин. (Высота сильного – свыше 1,5 м);
Верховой пожар, скорость распространения:
– слабый до 3 м/мин;
– средний до 100 м/мин;
– сильный свыше 100 м/мин.
Сила почвенного пожара определяется по глубине выгорания:
– слабым почвенным (подземным) пожаром считается такой, у которого глубина прогорания не превышает 25 см;
– средним – 25–50 см;
– сильным – более 50 см.
Оценка по площади:
– загорание – огнём охвачено 0,1–2 гектара;
– малый 2–20 га;
– средний 20–200 га;
– крупный 200–2.000 га;
– катастрофический более 2000 га.
Средняя продолжительность лесных крупных пожаров 10–15 суток при выгорающей площади – 450–500 гектаров.

1.6 Способы тушения пожаров.
Лесные пожары представляют собой  неуправляемое горение растительности, распространяющееся по территории леса. Ликвидация лесных пожаров заключается в остановке движения фронта огня, его локализации на отдельные очаги, ликвидации последних и организации охраны района с целью предотвращения новых возгораний. При тушении лесных пожаров применяют следующие приемы:
· окружение пожара;  
· создание заградительных полос и каналов;
· отжиг (создание фронта встречного огня)
· засыпка кромки пожара грунтом;
· тушение водой и огнетушащими растворами;
· тушение с применением авиации; 
 При лесном пожаре, в тушении которого мне довелось поучаствовать,  использовались следующие методы тушения: окружения пожара, создание заградительных полос и каналов, тушение водой.
1.7. Предотвращение пожаров.
Для решения проблемы лесных пожаров разработано большое количество специальных мероприятий. Противопожарные и профилактические действия планируются и проводятся обязательно в указанные сроки. От их качественного исполнения зависит вероятность возникновения очагов огня в лесах и распространения его по окружающей местности. 
Охрана лесов от пожаров содержит следующие предупредительные работы:
· обязательная санитарная вырубка леса. Она проводится по мере старения деревьев и поражения их короедами;
· зачистка участков леса от возможного возгорания. Создаются минерализованные полосы, расстояние между которыми должно достигать шестидесяти метров. Слой надпочвенного покрова между полосами выжигается;
· установка заградительных препятствий со средствами тушения пожара;
· строительство лесных дорог и посадочных площадок для спасательных вертолетов;
· обустройство водоёмов и подъездов к ним;
· отведение и благоустройство зон для отдыхающих граждан.
Но даже при соблюдении всех этих нехитрых правил, пожары в лесах остаются частым явлением. А всё потому, что особую опасность для леса представляют туристы. Они оставляют после себя костры, которые зачастую становятся причинами возгорания. Поэтому наряду с непосредственными профилактическими мерами по защите лесов, проводится инструктаж населения. Я решил создать памятку «Правила поведения в лесу» (Приложение №1)





 2 Практическая часть.
Социологический опрос.
Во время своего исследования я решил провести опрос, целью которого является – выявление осведомленности учащихся о лесных пожарах, их причинах и способов предотвращения.
Я опросил 14 одноклассников по следующим вопросам:
1. «Что для Вас лес?»:
Результаты опроса я объединил в таблицу, по которой видно следующее:
	Вопрос
	Дом для животных
	Источник древесины
	Место для отдыха людей
	Источник лекарственных растений, ягод и грибов

	Что для вас лес?
	8
	3
	2
	5


Большинство ребят считают,  что Лес это дом для животных так ответило 8человек, а также это  источник лекарственных растений, ягод и грибов, так ответило 5человек.
2 «По какой причине происходят лесные пожары?»
· Результаты опроса я объединил в таблицу, по которой видно следующее:
	Вопрос
	По вине человека
	Жара и засуха
	Гроза и молния
	Мусор

	По какой причине происходят лесные пожары?
	8
	5
	3
	2


Что ребята считают основной  причиной лесных пожаров –это вина человека, так ответило 8 ребят, 5 человек ответили, что причиной пожара является жара и засуха; 3 человек считают основной причиной – гроза и молния; 2 человека считаю что пожар возникает из за мусора.
3«Что нужно делать во время лесного пожара?»
Практически все ребята ответили, что нужно звонить пожарным, но ни кто не  ответил, что нужно звать на помощь взрослых. Кто то даже считает, что нужно потушить часть пожара от сухости, но без участия взрослых это очень опасно. Я решил сделать памятку «Правила поведения при тушении лесных пожаров» (Приложение 2)
4«По какому телефону нужно позвонить в случае пожара?» 
На этот вопрос ответили практически все правильно, что нужно звонить 01, 101 или 112. Но есть несколько не верных ответов, таких как  звонить нужно по номеру 03, 002.
Анализ социологического опроса показал знание ребят о роли леса в нашей жизни, о лесных пожарах, их причинах и правилах поведения в лесу. В целом можно подвести следующий итог:
Почти все знают, что лес – это наше богатство и играет очень важную роль в нашей жизни.
Большинство одноклассников считают, что лесные пожары чаще всего происходят по вине человека, и причиной может быть обычное  стекло.
Однако некоторые не знают правил поведения в лесу, как нужно действовать во время лесного пожара и по какому номеру нужно звонить в случае пожара.
 Это еще раз подтверждает актуальность выбранной темы в целях информирования детей  о значимости леса в нашей жизни, негативном влиянии лесных пожаров, их причин, способах  







          Заключение.
Исходя из своего исследования, я сделал вывод, что лес – это удивительный тайный мир, где кипит своя собственная жизнь.
Лес очищает воздух, поддерживает полноводность рек, защищает почвы от ветра и потоков воды. Лес – это красота и отдых. Лес всегда накормит, напоит, успокоит и вылечит от различных болезней. Вместе с тем, лес – это и источник древесины, и пастбищные угодья, и кладовая многих видов ценного сырья, необходимых для людей.
Однако вместо того, чтобы оберегать и охранять природу леса, человек губит это богатство, не желая соблюдать основные правила поведения.
У леса много экологических проблем, большинство которых возникает по вине человека из-за небрежного отношения к природному богатству.
Выдвинутая мной гипотеза подтвердилась, пожары - основная причина гибели лесов и экологическая катастрофа для человечества
 Лесные пожары - это страшное бедствие, главными виновниками которых являются люди. Они наносят огромный ущерб государству, окружающей среде и приносят вред здоровью людей.  
Человечеству необходимо осознать, что гибель леса - это ухудшение состояния окружающей среды. Оно является угрозой для нашего будущего.
Чтобы сохранить лес, уберечь его от пожаров необходимо соблюдать правила поведения в лесу, правила пожарной безопасности каждому гражданину страны.
Рекомендации и предложения по охране и защите нашего леса:
· Осторожно ходите по лесам, не нарушайте тишину леса!
· Не рвите понапрасну цветов, не рубите, не ломайте деревья, не разрушайте дома и гнезда птиц и животных!
· Не разводите в лесу костры, а если пришлось, то уходя потушите, не оставляйте даже тлеющих угольков!
· Убирайте за собой мусор, не превращайте лес в свалку!
· Соблюдайте правила поведения в лесу и правила пожарной безопасности!
· Охраняйте лес от пожаров!
· Посадите самостоятельно хотя бы одно дерево!
· Собирайте и сдавайте макулатуру!
· Любите природу, любите себя!
Леса должны существовать ради того, чтобы существовал сам человек, ради сохранения великого богатства животного и растительного мира, для будущего поколения нашей Планеты.
Лес – наш друг, бескорыстный и могучий, который требует и внимания, и заботы!!! Жизнь без леса немыслима, и мы все в ответе за его благополучие, в ответе сегодня, в ответе всегда.   
Уважайте и берегите лес!!! Старайтесь сохранять природу, и она одарит вас своим теплом и любовью.
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Приложение №1
 (
                                              Памятка
«Правила поведения в лесу»
1. Потуши за собой костер, спичку, сигарету;
2. Нельзя выжигать сухую травы вблизи лесов, на лесных полянах;
Не оставляйте в лесу промасленные или пропитанные горючими веществами материалы;
Охотник выстрелил, проследи пыж может начать тлеть и загореться;
Не оставляйте стеклянные предметы в лесу, осколок стекла, брошенный на солнечном месте, как зажигательная линза, может сфокусировать лучи солнца и разжечь сухую траву;
Не сжигайте мусор на граничащих с лесопосадками полигонах;
При пожаре звони 101 или 112
Сбережём лес вместе!!!
)

                            







	












Приложение №2
 (
Правила безопасности при тушении пожара в лесу:
Увидел пожар – вызывай пожарную службу по номеру телефона 101 или 112;
Зови на помощь взрослых, тушить можно только в присутствии взрослых;
Небольшой огонь  можно заливать  водой из блажащего водоема или забрасывать землей;
Сметать пламя пучком из веток лиственных деревьев, мокрой одеждой, плотной тканью;
Небольшой огонь на земле затаптывайте, не давайте ему перекинуться на деревья;
Выходить из опасной зоны только вдоль распространения пожара;
Дышите через мокрый платок или смоченную одежду;
Не  уходите, пока не убедитесь , что огонь потушен.
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