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     Пришвин – это замечательный писатель, который описывает свою родину с любовью и уважением. В его произведениях можно узнать много интересного о природе, животных и людях, которые живут на территории России.

      Пришвин описывает свою родину так, будто она живая и дышит. Он говорит о том, как важно беречь природу и сохранять ее красоту. Я согласен с ним, потому что природа – это наша общая среда обитания, и мы должны заботиться о ней.
     Моя родина – это место, где я родился и вырос. Я люблю ее за ее красоту и уникальность. Я горжусь тем, что живу в России, и хочу делать все возможное, чтобы сохранить ее красоту и уникальность для будущих поколений.

     Моя родина – это Россия. Я живу в небольшой станице, где много зелени и красивый лес. Я люблю гулять по лесу вдоль реки, где можно увидеть много красивых мест. В нашей станице один из самых старинных храмов, моя небольшая, но очень уютная школа. Я горжусь тем где я родился и живу!
     Основная мысль рассказа Пришвина "Моя Родина" заключается в том, что нам стоит ценить и беречь природные богатства родного края. Потому что сохранение лесов, степей, озер, рек позволяет нам наслаждаться их красотой и проникаться любовью к своей Родине. Но все же лучше главную мысль произведения несут его последние строки: "И охранять природу — значит охранять Родину.

     Рассказ написан в 1945 году.  Автор представляет  нам одну из картин своего детства. Он полюбил вставать рано. Как здорово оказалось видеть, когда встает солнце и все пробуждается, начинаются заботы. Затем он непринужденно призывает читателя также быть любопытным: увидеть мир таким, какой он есть, и при этом, конечно, бережно к нему относиться.    
     Героем рассказа является сам автор. Сначала он показывает нам одну из картин своего детства.
     Пришвин рассказывает о том, как в нем пробудилось чувство любви к родной природе, рассказывает о том, как он пришел к пониманию того, что природа - это и есть его Родина. А раз это так, то и любить, и беречь природу следует точно также, как любить и беречь Родину. 
      Михаил Михайлович Пришвин данным произведением воспитывает в человеке: любовь к Родине,  бережное отношение к природе, патриотизм!
