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                                                Введение
                                                       
        Футбол - командный вид спорта, в котором целью является забить мяч в ворота соперника ногами или другими частями тела (кроме рук) большее количество раз, чем команда соперника. В настоящее время самый популярный и массовый вид спорта в мире. 
Я выбрал эту тему потому, что очень люблю заниматься спортом, особенно играть в футбол. Я хочу больше узнать об истории происхождения клуба «Краснодар», о пользе футбола для здоровья человека, об известных игроках клуба «Краснодар». Хочу познакомить и рассказать о нём Вам.
Цель работы: разработка и создание альбома «Игроки футбольного клуба «Краснодар».
Задачи:
1. Узнать историю возникновения клуба «Краснодар» и основной состав.
2. Провести анкетирование среди учащихся 9-11 классов.
3. Создание альбома.
Методы исследования: анализ литературных источников и интернет-ресурсов, анкетирование, обработка результатов.
Предмет изучения: состав футбольного клуба «Краснодар».
Область изучения: футбол.
               История основания футбольного клуба «Краснодар».
       Инициатором создания футбольного клуба «Краснодар» является российский бизнесмен Сергей Николаевич Галицкий. 
В начале  2008  года  ФК «Краснодар» успешно прошел  процедуру лицензирования в РФС. 22 февраля 2008 года начальнику команды Нурбию Хакунову в Москве в офисе ПФЛ была вручена лицензия на участие ФК «Краснодар» в соревнованиях профессиональных коллективов Второго российского дивизиона. Этот день принято считать днем рождения клуба.
Для работы с командой был приглашен 38-летний московский специалист Владимир Волчек. Под его руководством «Краснодар», основу которого составляли молодые игроки, завершил первый круг Первенства России в зоне «Юг» Второго дивизиона на 5-м месте, набрав 30 очков.
В августе руководство клуба решило расторгнуть контракт с Владимиром Волчеком. На тренерском мостике клуба его сменил тандем, состоящий из спортивного директора Сергея Вахрушева и начальника команды Нурбия Хакунова. Последний стал параллельно исполнять обязанности главного тренера ФК «Краснодар».
Во время летнего трансферного окна клуб укрепил состав несколькими футболистами, и под руководством обновленного тренерского штаба вышел на новый качественный уровень игры. Мощный финишный рывок (9 побед в 10 последних матчах) позволил «Краснодару» обойти волгоградскую «Олимпию» и завершить турнир на третьем месте.
Таким образом, в свой дебютный сезон команда завоевала свои первые в истории награды – бронзовые. Кроме того, ФК «Краснодар» разделил первое место по количеству очков, набранных на выезде (34), с победителем турнира в зоне «Юг» – астраханским «Волгарем-Газпромом».
В январе 2009 года ряд клубов отказался от участия в турнире Первого дивизиона по финансовым причинам. ФК «Краснодар», как коллектив, занявший призовое место в одной из зон Второго дивизиона, получил от ПФЛ предложение занять вакантное место и принял его. Клуб прошел аттестацию с первой попытки и был допущен к участию в соревнованиях в Первом российском дивизионе.
В Первом дивизионе молодой клуб не затерялся. По ходу сезона-2009 «горожане» демонстрировали содержательный футбол. Обыграв в последнем туре претендовавшую на выход в Премьер-лигу владикавказскую «Аланию» со счетом 5:1, «Краснодар» замкнул первую десятку.
В декабре-2009 года на пост главного тренера ФК «Краснодар» был приглашен Сергей Ташуев. С приходом этого специалиста руководство клуба связывало надежды на продолжение прогресса команды и успешное выступление в сезоне-2010. По большей части эти надежды оправдались. «Краснодар» стал демонстрировать яркую, атакующую игру, много забивал, вышел на лидирующие позиции в дивизионе и завершил первый круг на втором месте.
Однако на второй части дистанции команда не смогла выдержать заданный темп.  Во многом это было связано с различными околофутбольными факторами, которые обернулись для «горожан» необъективным судейством в ряде ключевых матчей. В итоге команда завершила сезон на 5-м месте и вышла в 1/8 финала Кубка России, что с учетом всех обстоятельств было признано шагом вперед.
По окончании сезона клуб и Сергей Ташуев по обоюдному согласию расторгли действующий контракт. Специалист, в короткий срок сумевший поставить игру команды, уже по ходу сезона имел предложения из клубов российской Премьер-лиги. «Краснодару» же нужен был главный тренер, который бы мог надолго связать с ним свою судьбу, и в течение нескольких лет выстраивать стратегию движения команды вперед. Понимая желание Ташуева продолжить работу на более высоком уровне, руководство ФК «Краснодар» не стало препятствовать ему в этом.
28 декабря 2010 года клуб обрел нового главного тренера, подписав контракт по схеме 1,5 + 1 год с сербским специалистом Славолюбом Муслином, ранее уже работавшим в России с клубами Премьер-лиги «Локомотив» (Москва) и «Химки».
25 января 2011 года на заседании РФПЛ было принято решение о том, что ФК «Краснодар» войдет в состав российской Премьер-лиги, заменив там подмосковный «Сатурн», добровольно отказавшийся от участия в соревнованиях из-за финансовых проблем.
6 марта 2011 года, обыграв в дополнительное время со счетом 1:0 на выезде пермский «Амкар», «Краснодар» вышел в 1/4  финала Кубка страны, став первым в истории клубом из кубанской столицы, дошедшим до этой стадии турнира.
                                               



                                             История зарождение Футбола
Древний Китай-Впервые об игре с мячом ногами упоминалось ещё до нашей эры в Древнем Китае и Древнем Риме. Китайцы играли с круглым шаром на квадратных площадках, этот шар был кожаным и набит перьями птиц и шерстью животных.  
Англия-Футбол, приближённый к современному, появился в XII веке в Англии. В 1349 году король Эдуард III запретил игру, наказания были самыми суровыми, вплоть до смертной казни. Запрет сняли в 1592 году — тогда запрет сняли в Шотландии, а через 10 лет дело дошло и до Англии.  
Зарождение современного футбола. В 1857 году в городе Дронфилд была создана первая футбольная команда «Шеффилд», а через шесть лет — Футбольная Ассоциация Англии, в которую вошли 11 клубов и команд. Были приняты правила, стандартизированы размеры поля и ворот. 
Первый международный матч. Состоялся в 1872 году между командами Англии и Шотландии.  
Создание Международной федерации футбола (ФИФА).  В 1904 году в Париже была основана Международная федерация футбола, которая по сей день является главным управляющим органом, организующим международные турниры.  
Появление футбола в России. Футбол появился в России в 1880 году, благодаря иностранным морякам и рабочим, трудившимся на заводах. 
 

                                

                                             Игроки и основной состав
В футбольном клубе «Краснодар» насчитывается 25 игроков и у каждого есть своя позиция;
1. Нападающий  
2. Полузащитник 
3. Защитник
4. Голкипер (Вратарь)
Нападающий в футбольном клубе «Краснодара» 7
Полузащитников 9 
Защитников 7
Вратарей 2

Основной состав ФК «Краснодар» на 2008 год: 
· Вратари: Михаил Штепа (вратарь).  
· Защитники: Григорий Жилкин (защитник), Дмитрий Пивоваров (защитник), Давид Кокоев (защитник), Михаил Сухорученко (защитник).  
· Полузащитники: Эдуард Сперцян (капитан), Жуан Баши, Юрий Газинский, Александр Черников, Никита Кривцов.  
· Нападающие: Витор Са, Джон Кордоба, Фёдор Смолов, Олакунле Олусегун, Мозес Кобнан, Александр Кокшаров.  




Основной состав ФК «Краснодар» на 2024-2025 год: 
· Вратари: Станислав Агкацев, Юрий Дюпин.  
· Защитники: Витор Тормена, Диего Коста, Лукас Оласа, Джованни Гонсалес, Кайо, Георгий Арутюнян, Сергей Петров.  
· Полузащитники: Кевин Кастаньо, Кевин Ленини, Данила Козлов, Эдуард Сперцян, Батчи, Юрий Газинский, Александр Черников, Никита Кривцов.  
· Нападающие: Виктор Са, Джон Кордоба, Фёдор Смолов, Олакунле Олусегун, Мозес, Александр Кокшаров. 


                                    Состав Футбольного Клуба «Краснодар»  
 Вратари:
 Станислав Витальевич Агкацев 1 вратарь ФК «Краснодар» номер 1. Родился 9 января 2002 года во Владикавказе, начал заниматься футболом в местной ДЮСШ «Юность». Воспитанник Академии ФК «Краснодар», где начал обучение с 15 лет. 11 мая 2019 года впервые сыграл в ПФЛ за «Краснодар-3» выездным матчем против владикавказского «Спартака».
Провел 29 игр за «Краснодар-2», в 9 из которых оставил ворота в неприкосновенности. Дебютировал за основную команду «быков» 25 февраля 2021 года в матче плей-офф против загребского «Динамо». 
7 сентября 2023 года провел впервые сыграл за сборную России в товарищеском матче со сборной Египта. Провел на поле все 90 минут, игра завершилась со счетом 1:1.



Юрий Дюпин 2 вратарь ФК «Краснодар» номер 13. родился 17 марта 1988 года в Барнауле, там и начал заниматься футболом. Его первым профессиональным клубом стало барнаульское «Динамо», позже выступал за новокузнецкий «Металлург», «СКА-Хабаровск», «Кубань» и «Анжи». С 2019 года защищал ворота «Рубина», летом 2024-го покинул казанский клуб в связи с истечением срока контракта. На его счету 148 игр и 52 сухих матча за «Рубин».



                                                           Защитники  
                                   
Витор Тормена де Фариаш номер 3-родился 4 января 1996 года в бразильском муниципалитете Марилия. Является воспитанником «Сан-Паулу», но не провел за бразильский клуб ни одного официального матча.
В 2017 году переехал в Португалию и 6 августа дебютировал в Сегунде матчем против «Порту Б». 15 апреля 2018-го в игре с «Оливейренсе» забил свой первый гол в профессиональном футболе. Сезон 2018/19 провел в «Портимоненсе» на правах аренды, после чего перешел в «Брагу».
В составе «Браги» провел больше 100 матчей и участвовал в Лиге Европы. В сезоне 2019/20 вместе с командой стал обладателем Кубка лиги, а в сезоне 2020/21 выиграл Кубок Португалии.
18 августа 2023 года «Краснодар» и «Брага» достигли соглашения о трансфере 27-летнего защитника. Витор Тормена подписал с «быками» контракт, который будет действителен до 30 июня 2027 года.

Диего Энрике Коста Барбоза номер 4- родился 21 июля 1999 года в бразильском городе Кампу-Гранди. Заниматься футболом начал в академии клуба «Гремио Баруэри», в 16 лет перешел в молодежную команду «Сан-Паулу». Вскоре стал капитаном «молодежки» и вместе с ней выиграл молодежный Кубок Сан-Паулу.
В 2020-м молодой центральный защитник закрепился в стартовом составе основной команды «Сан-Паулу», в следующем году выиграл чемпионат штата. За пять лет он сыграл за «трехцветных» более 160 матчей и забил 5 мячей.
В июле 2024 года «Краснодар» и «Сан-Паулу» оформили трансфер Диего Косты, и он подписал контракт до конца июня 2029 года.

Лукас Рене Оласа Катрофе номер 15-родился 21 июля 1994 года в Монтевидео. Заниматься футболом начал в юношеской команде местного «Ривер Плейта», там же и дебютировал в профессиональном футболе. 24 февраля 2013 года забил первый гол за уругвайский клуб.
На правах аренды выступал за бразильский «Атлетико Паранаэнсе», также выступал за уругвайский «Данубио» и аргентинский «Тальерес». В 2018 году стал игроком «Бока Хуниорс», но вскоре уехал в аренду в испанскую «Сельту», за которую провел 65 матчей, забил 1 гол и сделал 10 результативных передач. С 2021 года принадлежал «Реалу Вальядолиду», отыграл за бело-фиолетовых более 50 матчей.
6 августа 2023 года «Краснодар» и «Реал Вальядолид» достигли соглашения о трансфере 29-летнего защитника. Лукас Оласа подписал с «быками» контракт, который будет действителен до 30 июня 2025 года. При определенных условиях он будет пролонгирован еще на год.

Джованни Гонсалес номер 20-родился 20 сентября 1994 года в Монтевидео. Джованни – сын бывшего игрока сборной Уругвая Хуана Антонио Гонсалеса, несколько лет игравшего в Испании. Поэтому и первые шаги в футболе Гонсалеса-младшего тоже были сделаны в Испании – в школе «Овьедо».
Вскоре семья Гонсалесов вернулась в Уругвай, и становление Джованни как футболиста произошло в молодежной структуре клуба «Ривер Плейт» из Монтевидео. Первые три года профессиональной карьеры фланговый защитник провел в «Ривер Плейт», затем были три сезона в «Пеньяроле», а с 2022-го года выступал за «Мальорку». В 2018-м с «Пеньяролем» он выиграл чемпионат и Суперкубок Уругвая, в 2024-м вместе с «Мальоркой» дошел до финала Кубка Испании. С 2019 года выступает за сборную Уругвая. Провел за нее более 15 матчей, участвовал в двух розыгрышах Кубка Америки – 2019 и 2021.
В августе 2024 года «Краснодар» и «Мальорка» оформили трансфер Джованни Гонсалеса, он подписал контракт до конца июня 2027 года.

Кайо Фернандо да Силва Панталеао номер 31 -родился 8 сентября 1995 года в небольшом бразильском городе Араракуара (штат Сан-Паулу). Является воспитанником местного футбольного клуба «Ферровариа», за который выступал сначала на юношеском уровне, а в 2015 году дебютировал во взрослой команде в чемпионате штата.
Пластичного, атлетически одаренного опорника заприметили европейские скауты, и летом 2017 года он отправился в годичную аренду на Азорские острова в команду «Санта-Клара», которая играла во втором по силе дивизионе Португалии. Приняв участие в 18 официальных матчах, Кайо помог коллективу пробиться в сильнейший дивизион страны, и по окончании сезона-2017/2018 «Санта-Клара» выкупила права на футболиста.
В сезоне 2018/2019 этот цепкий и креативный опорный хавбек выходил на поле в 24 играх. И пусть не отметился результативными действиями, своей уверенной и надежной игрой поспособствовал тому, что «Санта-Клара» сумела закрепиться в высшем классе Португалии, финишировав на 10-м месте.
В мае 2019 года все формальности трансфера Кайо в «Краснодар» были улажены, и футболист подписал с клубом долгосрочный личный контракт, который завершится 30 июня 2025 года.

Георгий Эдуардович Арутюнян номер 33-родился 9 августа 2004 года в Краснодаре. Воспитанник Академии ФК «Краснодар». В сезоне 2021/22 стал чемпионом ЮФЛ-1. 7 августа 2022 провёл свой первый матч в составе «Краснодара-2» против «КАМАЗА». Выступал за юношеские сборные России, а 7 марта 2023 года был вызван в национальную сборную Армении.
Дебютировал в «Краснодаре» 27 мая 2023 года в матче против ЦСКА и помог команде сохранить ворота в неприкосновенности. Игра завершилась нулевой ничьей.
Сергей Андреевич Петров номер 98- родился 2 января 1991 года. Является воспитанником «Зенита» из Санкт-Петербурга, профессиональную карьеру начал в молодежной команде сине-бело-голубых в 2008 году. В 2009-м в составе питерской молодежки стал победителем первенства, а весной-2011 провел два матча за главную команду «Зенита», выйдя на замену в выездной игре против «Терека» и в домашней – против «Крыльев Советов».
                                                            
                                           Полузащитники 
Кевин Дуван Кастаньо Хиль номер 5- родился 29 сентября 2000 года в колумбийском городе Итагуи. Воспитанник клуба «Агилас Дорадас», за который и выступал до лета 2023 года на позиции опорного полузащитника. 12 апреля 2023-го забил свой первый гол в профессиональном футболе в матче с «Америка де Кали».
К тому моменту Кевин Кастаньо играл за сборную Колумбии – его дебют за национальную команду состоялся 29 января 2023 года. К началу следующего года на счету талантливого полузащитника было уже 7 матчей за сборную.
Летом 2023-го Кастаньо подписал контракт с «Крус Асулем». За полгода он отыграл за мексиканский клуб 15 матчей и сделал одну результативную передачу.
В начале 2024 года «Краснодар» и «Крус Асуль» достигли соглашения о трансфере опорного полузащитника. 20 января Кевин Кастаньо подписал контракт с «Краснодаром», который будет действителен до 30 июня 2028 года.

Кевин Ленини Гонсалвеш номер 6-Перейра де Пина родился 27 января 1997 года в Прае – столице Кабо-Верде. Обучался футболу в академии кабовердийского клуба «Чаденсе». Затем переехал в Португалию, где и дебютировал на профессиональном уровне в «Оливейренсе» 10 октября 2017 года.
На правах аренды успел поиграть за «Анадию» и «Сертаненсе», а 1 июля 2019 года, по окончании контракта с «Оливейренсе», перешел в «Шавеш». Доказав свою состоятельность во втором составе клуба, пробился в основную команду и провел за «Шавеш» 42 матча, отметившись в них одним голом.
8 сентября 2022 года «Краснодар» и «Шавеш» достигли соглашения о трансфере 25-летнего опорного полузащитника. Все формальности были урегулированы, и Кевин Ленини подписал с «быками» контракт, который будет действителен до 30 июня 2025 года.
Данила Сергеевич Козлов номер 8-родился 19 января 2005 года в Санкт-Петербурге. Воспитанник Академии «Зенита». Дебютировал в профессиональном футболе 25 февраля 2023 года в матче «Волга» (Ульяновск) – «Зенит».
Зимой 2024-го атакующий полузащитник перешел в «Балтику» и провел весну очень ярко. За 15 матчей в составе калининградского клуба на счету Козлова 3 гола и 5 результативных передач.
В июне 2024 года «Краснодар» и «Балтика» оформили трансфер Данилы Козлова, он подписал контракт с черно-зелеными до 30 июня 2029 года.

Эдуард Мкртычевич Сперцян номер 10- родился 7 июня 2000 года в Ставрополе. Воспитанник Академии ФК «Краснодар», где начал обучение с 10 лет. 17 марта 2018 года дебютировал в ПФЛ за «Краснодар-2», а 1 октября 2018-го впервые сыграл в ФНЛ в игре «Краснодар-2» – «Химки».
В сезоне 2020/21 стал лучшим снайпером молодых «быков» в ФНЛ – на его счету 16 голов и 4 результативные передачи в 32 матчах. Любопытно, что его дебют за основную команду «Краснодара» в Тинькофф РПЛ снова пришелся на матч с «Химками». Это произошло 18 сентября 2020 года, черно-зеленые одержали самую результативную победу в своей истории – 7:2.
В феврале 2021 года Сперцян дебютировал за сборную Армении: в тот вечер он забил, заработал пенальти и помог команде победить Румынию (3:2) в отборочном турнире к ЧМ-2022. В сезоне 2021/22 Эдуард Сперцян был включен в обойму основной команды ФК «Краснодар» и вскоре стал важным звеном группы атаки черно-зеленых.
Жоау Педру Фортеш Батчиеза номер 11-родился 1 мая 1998 года в португальском городе Синтра. Дебют на профессиональном уровне пришёлся на 16 ноября 2019 в составе «Шавеша». Провёл за основную команду клуба 88 официальных матчей и забил 12 голов.
В сезоне 2021/22 Батчи забил 7 мячей и вошёл в тройку лучших бомбардиров «Шавеша». Команда, заняв третье место во втором по силе португальском дивизионе, выиграла стыковые матчи плей-офф и пробилась в Примейру
Юрий Александрович Газинский номер 18- родился 20 июля 1989 года в Комсомольске-на-Амуре, где начал заниматься футболом с 6 лет. Повзрослев, стал тренироваться с дублем клуба «Смена», а в 18 лет, в августе 2007 года, дебютировал в первой команде. В том сезоне он выходил на замену в пяти матчах зоны «Восток» Второго дивизиона. В следующем сезоне Газинский, игравший тогда как в нападении, так и в центре полузащиты, стал уже одним из основных игроков «Смены».
Летом 2010 года Газинский получил приглашение в «Луч-Энергию», и следующие два года отыграл в Первом дивизионе за команду из Владивостока. В 2011 году в составе сборной ФНЛ принял участие в товарищеском матче против сборной итальянской серии «B».

Александр Евгеньевич Черников номер 53- родился 1 февраля 2000 года в Выселках. Воспитанник Академии ФК «Краснодар». 17 марта 2018 года дебютировал в ПФЛ за «Краснодар-2» матчем против новокубанского «Биолога». Вместе со второй командой «Краснодара» завоевал путевку в ФНЛ, где по ходу сезона 2020/21 провел 16 матчей и сделал 1 результативную передачу.
25 сентября 2019 года впервые вышел в составе основной команды «быков» – это случилось в кубковом матче против «Нижнего Новгорода». Сезон 2021/22 начал в роли стартового опорного полузащитника черно-зеленых, и с тех пор прочно закрепился в основной обойме.
Никита Сергеевич Кривцов номер 88- родился 18 августа 2002 года в Дзержинске, воспитанник местной школы «Салют». Профессиональную футбольную карьеру начал во владимирском «Торпедо», за которое провел 16 матчей в Олимп-ФНЛ II в первой части сезона 2020/21. Зимой 2021-го отправился в аренду в «Томь». В составе томского клуба он отметился 4 голами и 4 результативными передачами в 15 играх Олимп-ФНЛ. 3 июня 2021 года дебютировал за сборную России U-21 в товарищеском матче со сборной Болгарии.
14 августа 2021 года «Краснодар» и «Торпедо» достигли соглашения о трансфере 18-летнего полузащитника, и Никита Кривцов подписал с «быками» контракт, который позже былпролонгирован до 30 июня 2029 года.


Инициатором создания футбольного клуба «Краснодар» является российский бизнесмен Сергей Николаевич Галицкий. 
В начале  2008  года  ФК «Краснодар» успешно прошел  процедуру лицензирования в РФС. 22 февраля 2008 года начальнику команды Нурбию Хакунову в Москве в офисе ПФЛ была вручена лицензия на участие ФК «Краснодар» в соревнованиях профессиональных коллективов Второго российского дивизиона. Этот день принято считать днем рождения клуба.
Для работы с командой был приглашен 38-летний московский специалист Владимир Волчек. Под его руководством «Краснодар», основу которого составляли молодые игроки, завершил первый круг Первенства России в зоне «Юг» Второго дивизиона на 5-м месте, набрав 30 очков.
В августе руководство клуба решило расторгнуть контракт с Владимиром Волчеком. На тренерском мостике клуба его сменил тандем, состоящий из спортивного директора Сергея Вахрушева и начальника команды Нурбия Хакунова. Последний стал параллельно исполнять обязанности главного тренера ФК «Краснодар».
Во время летнего трансферного окна клуб укрепил состав несколькими футболистами, и под руководством обновленного тренерского штаба вышел на новый качественный уровень игры. Мощный финишный рывок (9 побед в 10 последних матчах) позволил «Краснодару» обойти волгоградскую «Олимпию» и завершить турнир на третьем месте.
Таким образом, в свой дебютный сезон команда завоевала свои первые в истории награды – бронзовые. Кроме того, ФК «Краснодар» разделил первое место по количеству очков, набранных на выезде (34), с победителем турнира в зоне «Юг» – астраханским «Волгарем-Газпромом».
В январе 2009 года ряд клубов отказался от участия в турнире Первого дивизиона по финансовым причинам. ФК «Краснодар», как коллектив, занявший призовое место в одной из зон Второго дивизиона, получил от ПФЛ предложение занять вакантное место и принял его. Клуб прошел аттестацию с первой попытки и был допущен к участию в соревнованиях в Первом российском дивизионе.
В Первом дивизионе молодой клуб не затерялся. По ходу сезона-2009 «горожане» демонстрировали содержательный футбол. Обыграв в последнем туре претендовавшую на выход в Премьер-лигу владикавказскую «Аланию» со счетом 5:1, «Краснодар» замкнул первую десятку.
В декабре-2009 года на пост главного тренера ФК «Краснодар» был приглашен Сергей Ташуев. С приходом этого специалиста руководство клуба связывало надежды на продолжение прогресса команды и успешное выступление в сезоне-2010. По большей части эти надежды оправдались. «Краснодар» стал демонстрировать яркую, атакующую игру, много забивал, вышел на лидирующие позиции в дивизионе и завершил первый круг на втором месте.
Однако на второй части дистанции команда не смогла выдержать заданный темп.  Во многом это было связано с различными околофутбольными факторами, которые обернулись для «горожан» необъективным судейством в ряде ключевых матчей. В итоге команда завершила сезон на 5-м месте и вышла в 1/8 финала Кубка России, что с учетом всех обстоятельств было признано шагом вперед.
По окончании сезона клуб и Сергей Ташуев по обоюдному согласию расторгли действующий контракт. Специалист, в короткий срок сумевший поставить игру команды, уже по ходу сезона имел предложения из клубов российской Премьер-лиги. «Краснодару» же нужен был главный тренер, который бы мог надолго связать с ним свою судьбу, и в течение нескольких лет выстраивать стратегию движения команды вперед. Понимая желание Ташуева продолжить работу на более высоком уровне, руководство ФК «Краснодар» не стало препятствовать ему в этом.
28 декабря 2010 года клуб обрел нового главного тренера, подписав контракт по схеме 1,5 + 1 год с сербским специалистом Славолюбом Муслином, ранее уже работавшим в России с клубами Премьер-лиги «Локомотив» (Москва) и «Химки».
25 января 2011 года на заседании РФПЛ было принято решение о том, что ФК «Краснодар» войдет в состав российской Премьер-лиги, заменив там подмосковный «Сатурн», добровольно отказавшийся от участия в соревнованиях из-за финансовых проблем.
6 марта 2011 года, обыграв в дополнительное время со счетом 1:0 на выезде пермский «Амкар», «Краснодар» вышел в 1/4  финала Кубка страны, став первым в истории клубом из кубанской столицы, дошедшим до этой стадии турнира.


Жоао Виктор Сантос Са номер 7-родился 27 марта 1994 года в бразильском городе Сан-Жосе-дус-Кампус. Заниматься футболом начал в юношеской команде местного клуба «Примьера Камиза», затем продолжил обучение в «Атлетико Жозеэнсе». Профессиональная карьера Виктора Са мощно разогналась в австрийском «Капфенберге» – 30 голов за 69 матчей. Затем были два года в «Ласке» (29 забитых мячей) и пара сезонов в немецком «Вольфсбурге». В 2021 году бразильский вингер на год съездил в «Аль-Джазиру», после чего вернулся в Бразилию, где выступал за «Ботафого». В феврале 2024 года «Краснодар» и «Ботафого» достигли соглашения о трансфере флангового нападающего. Виктор Са подписал с «быками» контракт, который будет действителен до 30 июня 2025 года.
Джон Андрес Кордоба Копете номер 9-сын известного футболиста Мануэля Кордобы, родился 11 мая 1993 года в колумбийском городе Истмин. Является воспитанником футбольной академии клуба «Энвигадо», в составе которого и дебютировал в профессиональном футболе матчем против «Депортес Толима» 9 октября 2010 года. В следующем сезоне он стал игроком основы и провел 28 матчей за колумбийский клуб. 2 октября 2011-го в игре с «Онсе Кальдас» Кордоба сделал свой первый дубль в профессиональном футболе.
В 2012 году Кордоба перебрался в мексиканский «Чьяпас», а в следующем сезоне попробовал свои силы в Европе, благодаря аренде в «Эспаньол». Параллельно в составе молодежной сборной Колумбии он стал победителем молодежного чемпионата Южной Америки-2013.
С 2015 года Джон Кордоба выступал в Германии, где защищал цвета «Майнца», «Кёльна» и «Герты». 
Фёдор Михайлович Смолов номер 19- родился 9 февраля 1990 года в Саратове. В детстве занимался футболом в саратовской СДЮШОР «Сокол». В 16 лет подписал контракт с московским «Динамо», в 2007-м году дебютировал в Премьер-Лиге в выездном матче против «Луча-Энергии» из Владивостока, выйдя на замену на 90-й минуте. В первом своем сезоне в сильнейшем российском дивизионе появился на поле всего 3 раза, а в 2008 году принял участие уже в 7-ми матчах и забил свой первый гол – в ворота самарских «Крыльев Советов» в матче, который завершился вничью 3:3.
Молодому нападающему было непросто завоевать место в основном составе в условиях жесткой конкуренции в «Динамо», и в июле 2010-го он на правах аренды на полгода перешел в голландский «Фейеноорд». Уже в августе он дебютировал за клуб из Роттердама в чемпионате страны. Всего же за время аренды в Голландии Фёдор сыграл в 14-ти матчах, забив в них 1 мяч.
Вернувшись на родину, Смолов продолжил выступать за «Динамо». 
Олакунле Олусегун номер 40-родился 23 апреля 2002 года в Нигерии. Футбольный путь начинал в нигерийской Академии ABS. В июне 2019 года перешёл в ФК «Виста» из Геленджика, откуда в сентябре 2020-го перебрался в ФК «Фремад Амагер» (Копенгаген), выступающий в Первом дивизионе чемпионата Дании. За датчан форвард провёл 40 официальных игр, в которых отметился 12 забитыми мячами и 4 голевыми передачами. За сборную Нигерии-U17 Олусегун сыграл 10 матчей, трижды поразив ворота.
В августе 2021 года нападающий был выкуплен болгарским клубом «Ботев» из Пловдива и сразу отдан в аренду «горожанам». Сезон 2021/22 Олакунле Олусегун начал в составе «Краснодара-2», а весной 2022-го был заявлен в основную команду «быков». В июне 2022 года «Краснодара» и «Ботев» договорились о выкупе нигерийского форварда, и он заключил контракт с «быками», который позже был пролонгирован до 30 июня 2028 года.                
Мозес Кобнан Дэвид номер 90- родился 10 сентября 2002 года. Его профессиональная футбольная карьера стартовала в чемпионате Словакии. Он дебютировал в словацком клубе «Середь», провел 9 матчей в первой половине 2022 года, забил один гол и отдал одну результативную передачу. Свой первый гол в профессиональном футболе забил в ворота «Жилины» 23 апреля 2022 года.
Летом 2022-го перешел в «Железьярне Подбрезову» и в составе нового клуба выдал мощный отрезок: 20 матчей и 13 забитых мячей.
29 декабря 2022 года «Краснодар» и «Железьярне Подбрезова» достигли соглашения о трансфере 20-летнего форварда. Мозес Кобнан Дэвид подписал с «быками» контракт, который будет действителен до 30 июня 2026 года.

Александр Кокшаров номер 96- родился 20 декабря 2004 года. Является сыном легендарного гандболиста Эдуарда Кокшарова. Выпускник Академии ФК «Краснодар». Дебютировал за основную команду «быков», не сыграв ни одной игры за «Краснодар-2». Его дебют пришелся на кубковый матч с «Пари НН» (28 сентября 2022 года), а уже 27 ноября в игре с «Химками» Александр Кокшаров забил первый гол за «Краснодар». К тому моменту он отыграл лишь 9 минут за основную команду. 1 ноября 2023 года в матче со «Спартаком» сделал свой первый дубль за основную команду «быков».  
                                                      Анкетирование:
               Что вы знаете о футбольном клубе «Краснодар» и его игроках?
            Работая над темой проекта, я провёл анкетирование среди 9-11 классов (50 человек).
Анкета была составлена мной, с целью-проверить знание о клубе «Краснодар» и его игроках.
у учащихся 9-11 классов.
Анкета состояла из 7, на которые надо было ответить «Да» или «Нет».
Анкета 
1.Вы знаете кто основал ФК "Краснодар"?
A) да 
B) нет 
2.Знаете ли вы Матвея Сафонова?
A) да 
B) нет 
3.Знаете ли тренера клуба «Краснодар»?
A) да 
B) нет 
4.Знаете ли вы сколько лет клубу «Краснодар»?
[bookmark: _Hlk193470450]A) да 
B) нет 
5.Вы знаете Мурада Мусаева?
A) да 
B) нет
6.Знаете ли вы команду «Краснодар»?
A) да 
B) нет 
7.Как вы считаете футбол полезен для здоровья? 
A) да 
B) нет 
       Анализ результатов анкетирования.
В анкетировании приняло участие 50 человек.
                      Результаты анкетирование

 


Вывод: Проанализировав результаты анкетирования, я выяснил, что учащиеся 9-11 классов не многое знают о клубе» Краснодар» и его игроках. Но приятно то, что большинство ребят знают, что футбол полезная игра.
Заключение.
Мне было очень интересно работать по этой теме. Работая над проектом, я узнал много нового и интересного о любимом клубе «Краснодар» и его игроках, научился работать с анкетой и делать и выводы.

                                 Список использованной литературы:
https://fckrasnodar.ru/team/squad/
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