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Введение
	
Процесс общения ребёнка – дошкольника с книгой – это процесс становления в нём личности. Книга должна войти в мир ребёнка как можно раньше, обогатить этот мир, сделать его интереснее. Ребёнок должен любить книгу, тянуться к ней. Но, как известно, современные дети всё чаще проводят своё свободное время за компьютером, телевизором и всё реже читают книги.
Ребёнок – дошкольник больше слушатель, чья встреча с книгой полностью определяется взрослым. От взрослых в большей степени зависит то, станет ли ребёнок настоящим, увлечённым читателем  или встреча с книгой будет случайным, ничего не значащим эпизодом в его жизни.
На сегодняшний день актуальность решения этой проблемы очевидна, ведь чтение связано не только с грамотностью и образованностью, но и формирует идеалы, расширяет кругозор, обогащает внутренний мир детей.
Детская книга рассматривается как средство умственного, нравственного и эстетического воспитания. Детский поэт И. Токмакова называет детскую литературу первоосновой воспитания, ведь художественная литература формирует нравственные чувства и оценки, нормы нравственного поведения, воспитывает эстетическое восприятие.
В данной  работе  важно  использовать  произведения,  которые  соответствуют  возрастным  особенностям  и  интересам  детей, среди  них  важное  место  занимают  книги  Эдуарда Успенского. 
Произведения Э. Успенского интересны детям, потому что его  герои   учат маленьких читателей быть честными, искренними, ценить дружбу, никогда не сдаваться и вызывают у них позитивные эмоции, поэтому они могут  эффективно использоваться в работе по развитию интереса к книге.
Человек взрослый и остроумный делает эти книги интересными.  В  этом секрет популярности и долгожительства героев Э.Успенского. Произведения Э.Успенского говорят о доброте и побуждают ребят творить добро. Говоря об одной из своих книг, писатель заметил: «Если постоянно говорить детям о плохих сторонах жизни, то им покажется, что мир вообще странный и плохой. А я хочу дарить им ощущение веселого и хорошего мира!» 
Книги Успенского учат добру, любви к окружающему миру. «Все творчество Эдуарда Успенского, чудесного детского писателя, - подарок детям, теплый и добрый», - отмечает Б. Бегак [6].
Цель исследования: выявление  возможности  использования произведений Э.Успенского  в развитии  интереса к  книге у детейстаршего дошкольного возраста.
         Объект исследования: развитие интереса к книге у детей старшего дошкольного возраста.
Предмет: произведения Эдуарда Успенского в развитии интереса к книге у детей старшего дошкольного возраста.
Задачи: 
1. раскрыть  актуальность  проблемы  развития  интереса  к  книге  у  детей  старшего дошкольного возраста;
2. обосновать педагогическую ценность  произведений.  Э.Успенского;
3. подобрать приёмы использования произведений Э.Успенского в   развитии интереса к книге у детей старшего дошкольного возраста;
4. провести начальное диагностическое  исследование уровня  развития  интереса к книге у детей старшей  группы;
5. организовать работу по теме исследования и проанализировать её результаты.



Глава 1. Теоретические  основы  использования  произведений Э.Успенского в развитии интереса к книге у детей  старшего дошкольного возраста
1.1 Актуальность  проблемы  развития  интереса  к  книге  у  детей  старшего дошкольного возраста

Рубеж 20-21 века ознаменовался кризисом чтения во всемирном масштабе. Выросло поколение «экранных» детей, не имеющих интереса к чтению. Книга как носитель духовности перестала воздействовать на юного читателя, отсюда, как  отмечают  исследователи Е.Кузьменкова, Г. Рысина [12] проблемы  детского  «нечтения», низкий уровень развития речи, воображения, восприятия, коммуникативных навыков, вообще нравственных устоев.
З. Гриценко [9], анализируя истоки и причины нечтения, констатирует факт, что теряется самоценность детства, исчезает потребность в художественном слове как средстве общения с детьми, естественная жизнь подменяется её конструкцией и, как результат, снижается интерес к чтению.
Художественная литература должна занимать в жизни ребенка важное место.
          Детская книга – это книги и периодические издания, созданные специально для детей, включающие произведения трех видов искусства - слова, живописи и дизайна, предоставленные человеку в начале его жизни как источник образов мира для восприятия и чтения с целью формирования и развития личности.
Детская книга призвана удовлетворять детские потребности в эмоциях, в красивых, наглядных впечатлениях. Это и составляет эстетико-гедонистическую функцию, т.е. функцию удовольствия, наслаждения, радости от восприятия книги.
Н.С. Карпинская [11] считает, что художественная книга дает прекрасные образцы литературного языка. Из книги ребенок узнает много новых слов, образных выражений, его речь обогащается эмоциональной и поэтической лексикой. По мнению М.М. Алексеевой, Б.И. Яшиной [1], литература помогает детям излагать свое отношение к прослушанному, используя сравнения, метафоры, эпитеты и другие средства образной выразительности, а  при ознакомлении с книгой отчетливо выступает связь речевого и эстетического развития, язык усваивается в его эстетической функции. Владение языковыми и изобразительно-выразительными средствами служит развитию художественного восприятия литературных произведений.
Мировоззренческая функция раскрывается в предметном наполнении книг, в способах изображения явлений, в том, о чем и как мы читаем детям. Книга хранит накопленные человечеством умственные, нравственные, эстетические и идеологические ценности, которые передаются новым поколениям, чтоб не прерывалась связь времен. Книга является средством воспитания и обучения детей (обучение грамоте, овладение математическими понятиями, привитие правил культуры поведения т.д.). Она помогает организовать досуг детей, игры, развлечения, викторины, дает материал для художественно - творческой деятельности детей.
Л.Е. Осипова [17] отмечает, что книга является средством общения взрослых и детей, она помогает ребенку в обогащении словаря и речи, сообщая образцы выразительной народной речи в виде фольклора, правильной литературной прозы и эмоционально-красивой речи поэзии.
Л.М. Гурович [10] считает, что воспитание ребенка начинается с первой книги, которую он услышит, с первой картинки, которую он посмотрит. Это тот период роста ребенка, когда начинается  формирование его личности: развивается мышление, речь, обогащаются чувства, растет способность сознательного восприятия окружающего, развиваются задатки художественного вкуса, зарождается любовь к Родине.
Дошкольный возраст – время активного становления читателя в ребенке, требующее внимания и кропотливой работы воспитателей ДОУ и родителей. Маленькому человеку самостоятельно не осилить тех материальных и духовных ценностей, которые заложены в детской книге.
Важнейшей задачей взрослого становится отбор таких художественных произведений, которые способствуют формированию литературного вкуса.     Выбирая ту или иную книгу, необходимо руководствоваться следующими правилами:
- целесообразность использования данного произведения для детей;
- его принадлежность к подлинному искусству;
-художественность иллюстраций и их соответствие содержанию литературного произведения.
Процесс общения дошкольника с художественной литературой - это процесс становления в нём личности. О важнейшей роли художественной литературы в формировании личности человека с самых ранних лет жизни в последние годы говорится немало. Художественная литература должна и может оказывать влияние на мыслительную, духовную, эмоциональную сферу личности ребенка. Проблема раннего пробуждения и развития интереса к художественной литературе на сегодняшний день весьма актуальна. Очень важна и целенаправленная деятельность организации работы ДОУ в этом направлении.  
            К.Д.Ушинский писал: «Чтение - это окошко, через которое дети видят и познают мир и самих себя. То, что ребенку необходимо запомнить и чему научиться, прежде всего, должно быть для него интересным» [цит. по 13, стр.36].
Слово "интерес" в переводе с латинского означает "важно", "имеет значение". 
Существуют многочисленные трактовки понятия "интерес".         
 С.А. Ананьин [2] выделил две стороны вопроса - психологическую и педагогическую (интерес как цель и как средство воспитания).
По  мнению  Е. Ильина [цит. по 13, стр. 34], интерес - это, прежде всего, мотивационное образование, в котором наряду с эмоциональным компонентом (положительным эмоциональным тоном впечатления удовольствия от процесса), присутствует и другой - потребность в знаниях, новизне. Удовлетворение интереса не ведет к его угасанию, а вызывает новые интересы, отвечающие более высокому уровню познавательной деятельности.
«Интерес, - утверждает  С.Л. Рубинштейн [20], - всегда направлен на тот или иной предмет. Интерес необходимо является интересом к тому или иному объекту, к чему-нибудь или к кому-нибудь: вовсе беспредметных интересов не существует».
Вопрос о  развитии  интереса  у  ребенка к книге - один из самых открытых сегодня.
Как  отмечает  А.М.Левидов [14],  проблемами развития интереса к книге и чтению у детей дошкольного возраста являются:
- непонимание взрослыми роли литературы в детской жизни;
- незнание истории её развития и современного состояния;
- ограничение круга детского чтения десятком имён авторов и
названий художественных произведений;
- слабое представление о функциях литературы;
- недостаточность грамотной политики и методики приобщения детей дошкольного возраста к литературе (книге) и процессу чтения. 
Литературное произведение выступает перед ребенком в единстве содержания и художественной формы. 
Восприятие литературного произведения будет полноценным только при условии, если ребенок к нему подготовлен. А для этого необходимо обратить внимание детей не только на содержание, но и на выразительные средства языка сказки, рассказа, стихотворения и других произведений художественной литературы.
Постепенно у детей вырабатывается избирательное отношение к литературным произведениям, формируется художественный вкус.
Интерес к книге и чтению, желание ее рассматривать естественным образом формируются у ребенка в окружении книг, в обстановке уважения к ним, в читающей среде. Если дома или в детском саду собрана даже небольшая библиотека, взрослые интересуются книгами, читают и говорят о них, дети довольно быстро усваивают демонстрируемую родителями и педагогами модель поведения. Подражая им, обращаются к книгам: листают, рассматривают.
Учёные (А.В. Запорожец, Д.Б. Эльконин, Л.С. Славина, Д.М. Арановская, Н.С. Карпинская и др.) [9] отмечают, что дошкольный возраст - период активного становления художественного восприятия. Художественное произведение привлекает ребёнка не только своей яркой образной формой, но и смысловым содержанием.
Дошкольники отличаются высокой познавательной активностью, стремятся расширить свой кругозор, вырваться за рамки той среды, которая их окружает. Главный их помощник в этом - книга. К общению с ней они уже готовы: эмоционально реагируют на услышанное, улавливают и различают разнообразные интонации, узнают любимых литературных героев, сопереживают им.   
Секрет воздействия художественных произведений - в представлениях, которые они вызывают у юных слушателей, заставляя их мыслить, сопоставлять, делать выводы, познавать мудрость и силу вымысла, в эмоциях, ими порождаемых.
           В восприятии художественных произведений дети проходят длительный путь - от эмоционального безотчетного отклика до понимания зависимости средств художественной выразительности от содержания произведения.
Как  отмечает Н. Куликовских [13], после достижения возраста  5 лет дети осмысленно воспринимают художественное произведение, легко устанавливают простые причинные связи в сюжете, способны при необходимости вычленять из цепи событий отдельные факты. Характеризуя героев, дети чаще всего высказывают правильные суждения об их поступках, опираясь при этом на свои представления о нормах поведения и обогатившийся личный опыт. Вместе с тем при восприятии литературных произведений ребенок не ставит перед собой задачу оценить героя, события. Отношение детей к литературным фактам имеет действенное, жизненное значение. Ребенок 5 лет, прежде всего, активный соучастник изображаемых событий; он переживает их вместе с героями.
У  детей  старшего  дошкольного  возраста  вызывают  интерес  произведения  динамичные, с яркими  образами, необычностью, занимательностью  событий, неограниченными  возможностями  для  фантазирования, игры  ума. Все  эти  особенности  в  полной  мере  можно  отнести  и  к   стихам  и  сказкам  Э.Успенского.

1.2.Педагогическая  ценность  произведенийЭ. Успенского  для детей старшего дошкольного возраста

            Произведения современных авторов способствуют развитию интереса к книге. Такие произведения пишет Эдуард Успенский для детей.
В  работах  И.Н. Арзамасцевой [3], А.М. Левидова [14], Т.А Лобановой [15], Б.А.Бегак [5] раскрывается их педагогическая  ценность и художественное   своеобразие.
Эдуард Николаевич Успенский родился 22 декабря 1937 года в городе Егорьевске Московской области.Советский и российский детский писатель. По образованию авиационный инженер. Он начал свой путь в литературе в 1960 году как писатель-юморист для взрослых - писал стихи и фельетоны. В 1966 году в журнале «Детская литература» были опубликованы первые стихи для детей, и тогда же вышла первая книга – стихотворный сборник «Смешной слонёнок». За ним последовала публикация повести – сказки «Крокодил Гена и его друзья».
 Ещё со школьных лет Эдуарду Успенскому нравилось работать вожатым в пионерском лагере. «Если бы я не был вожатым, я бы не стал детским писателем», - признавался он позже в одном из интервью. Именно в пионерском лагере, работая там библиотекарем (летом 1968 года), написал он книгу « Дядя Фёдор, пес и кот». Книга увидела свет в 1973 году.
Любимый жанр Эдуарда Успенского – весёлая повесть – сказка. Помимо названных его перу принадлежат повести – сказки «Вниз по волшебной реке» (1972), «Гарантийные человечки» (1975), «Школа клоунов» (1983), « Колобок идёт по следу» (1987), « 25 профессий Маши Филиппенко» (1988),  продолжение повести « Дядя Фёдор, пёс и кот» - «Тётя дяди Фёдора или Побег из Простоквашино» (1994) и другие произведения.
Эдуард Успенский является  создателем таких передач, как «Спокойной ночи, малыши!», «АБВГДейка», «Радионяня».
В 2010 году Успенскому присуждена премия имени Корнея Чуковского, учреждённая для детских писателей, в главной номинации «За выдающиеся творческие достижения в отечественной детской литературе».
"Успенский - один из немногих современных авторов, героикоторого обрели всенародную известность и любовь читателей всех возрастов", говорит А. Усачёв [цит. по 15, стр.4].
Если наших современников попросить назвать современного русского детского писателя, они, не задумываясь, ответят: «Эдуард Успенский!». Действительно, Успенский - самое узнаваемое лицо в российской детской литературе настоящего времени. Кажется, он сделал для нашей культуры то же, что и Льюис Кэролл - для английской: создал новую мифологию, на которой базируется культура детства.
«Успенскому удалось то, что писателям удается редко, далеко не всем и почти никогда: он создал нового героя, убедительного, настоящего, ни на кого не похожего и при этом пребывающего внутри многолетней традиции»,-
отмечет М. Порядина [3], литературный критик. 
Работает Эдуард Успенский во многих жанрах. Это сказки, фантастические повести, пьесы, стихи, сценарии мультфильмов и кинофильмов, радиопостановки, переводы и комиксы.
Повесть-сказка – один из самых распространённых жанров детской литературы. Она, с одной стороны, создаёт воображаемый мир, а с другой стороны, рассказывает о реальном мире. Сочетание сказочности и реалистичности определяет специфику жанра повести-сказки. Эта двойственность проявляется на всех уровнях, в том числе и на языковом. В повести-сказке, как правило, имеют место быть художественные особенности русской народной сказки. Степень присутствия фольклорного начала в повести-сказке может быть разной. Автор может заимствовать и интерпретировать лишь сюжет народных сказок, а может использовать в тексте произведения обилие самых разнообразных сказочных структур. 
Как правило, для повестей-сказок характерны следующие художественные особенности фольклорной сказки: инверсия, использование уменьшительных и увеличительных суффиксов, широкое использование диалога, обилие глаголов, а также использование сказочных формул. 
 Специфичен детский язык, специфична и детская литература. Её специфику определяет не только тематика детских произведений, но и их языковые особенности, которые неразрывно связаны с речевым развитием ребёнка, его мировосприятием и мышлением. К специфическим чертам языка детской литературы относятся его образность, метафоричность, музыкальность, динамичность, близость к игре, устному народному творчеству. Язык детских произведений должен отражать особенности речи ребёнка, ведь это делает книгу интересной и доступной, как отмечает  И.Н. Арзамасцева [2].
           По мнению Б.Бегак [5], Эдуард Успенский раскрыл свой талант детского писателя именно через этот жанр.
Все творчество писателя-сказочника Эдуарда Успенского посвящено желанию научить детей быть добрыми, отзывчивыми. Веселые приключения рассудительного Дяди Федора, обаятельного крокодила Гены и их друзей нравятся детям и взрослым. Смешные книги написаны около 40 лет назад. Ими зачитывались несколько поколений. Но современным детям кажется, что книги написаны именно для них.
 Замечательные мультфильмы сняты по их сценарию. И каждый раз дети ждут продолжения веселых сказочных историй. 
Секрет  популярности  Эдуард Успенский объясняет  простыми словами. Цель каждой сказочной истории – подарить детям ощущение хорошего и веселого мира. Как отмечает Л.М. Гурович [10], нельзя постоянно указывать детям на негативные стороны жизни. Дети поверят, что так и должно быть, привыкнут жить со злом. В каждой книге добрые герои должны своими поступками попытаться сделать мир лучше. В жизни ребятам необходима любовь и доброта окружающих.Это вовсе не значит, что сказки Эдуарда Успенского заставляют смотреть на все сквозь розовые очки. Они учат, что доброта делает мир краше,веселее.
Добрые дела - лучшее лекарство, придуманное человечеством.
Одной из главных идей творчества Эдуарда Успенского — научить детей дорожить дружбой. Детский писатель должен быть проповедником доброты, уважения к родителям, бережного отношения к четвероногим друзьям, важнейшая тема детской литературы – поиски друга, невозможность обходиться без общения, неполноценность детства без дружбы - присутствует в книгах Эдуарда Успенского постоянно, являясь одной из главных тем его творчества. Хорошая, добрая книга развивает воображение ребенка. Эдуард Успенский говорит, что только чтение хорошей литературы учит фантазии, способности мыслить.
Детей старшей группы  можно  познакомить с отрывками повести – сказки «Дядя Фёдор, пёс и кот», а именно с главами: «Дядя Фёдор», в которой рассказывается о мальчике и его семье, что близко и понятно детям; «Деревня», «Новые заботы», где говорится о взаимопомощи, дружбе, где всё решается сообща. В сказке "Дядя Федор, пес и кот" возникает почтальон Печкин, персонаж, в общем, антипатичный, своеобразное детское воплощение бюрократизма. Однако в конце повествования Печкин, получив подарок, мгновенно переродился. Он стал хорошим и полюбил животных. 
Несомненно, детей заинтересует повесть – сказка «Крокодил Гена и его друзья». В первой повести – сказке «Крокодил Гена и его друзья», появившейся в 1966 году, на фоне замечательно проработанных характеров персонажей, искрящегося юмора и разнообразных приключений героев, наиболее ярко выражена мысль о счастье иметь друга и быть другом.
Чебурашка, «неизвестный науке зверь», приехавший из-за границы в ящике с апельсинами, одинокий интеллигентный Крокодил Гена, работавший в зоопарке крокодилом, девочка Галя, служившая в детском театре, и другие столь же необычные персонажи знакомятся друг с другом и, желая помочь тем, кто хочет обрести друзей, решают перезнакомить всех одиноких между собой.
Дела у них идут настолько хорошо, что у друзей появляется мысль о строительстве  Дома дружбы. Герои преодолевают все испытания, строят Дом дружбы, на открытии которого Чебурашка произносит свою знаменитую «речь», ставшую крылатой фразой: «Строили мы, строили и наконец построили!» Поэтому в веселой сказке «Крокодил Гена» Эдуард  Успенский, вопреки злым намерениям старухи Шапокляк, старается всех персонажей сделать друзьями.
 Своим произведением Эдуард Николаевич Успенский воспитывает доброжелательное отношение к животным, и хочет сказать детям о том, что «мы в ответе за тех, кого приручили». Ведь недаром в своей повести – сказке автор пишет «Короткую и печальную историю маленькой собачки Тобика».Так же в ней присутствуют моменты, которые указывают читателю на то, как нужно вести себя при встрече. В этом  заключается нравственный урок.
По мнению И.Н.Арзамасцевой [3], Эдуард Успенский писал исключительно детям. Популярны  и  его  замечательные стихи, такие как «Если был бы я девчонкой», «Разгром», «Берегите игрушки!», «Пластилиновая ворона», «Про девочку, которая всё время сосёт палец», «Про детей, которые плохо едят в детском саду», «Рассеянная няня», «Рыболов»  и многие другие. Стихи Успенского для детей в большинстве своем юмористичны и очень просты для заучивания, а также несут в себе поучительный характер и дают возможность ребёнку посмотреть на себя со стороны.
Близки ребятам, потому что описывают житейские ситуации, иногда в преувеличенной форме, но всегда весёлой и совершенно ненавязчивой. Стихи Успенского читать потому и любят, ведь в них нет нравоучений и наставлений, как у многих именитых детских авторов. Такие произведения как «Если был бы я девчонкой» и «Разгром» - это те стихи Успенского для детей, которые уже успели стать классикой жанра. 
В стихотворении «Если был бы я девчонкой»   у мальчиков через  юмор  формируется  представление о содержании семейных ролей, об обязанностях членов семьи в домашнем хозяйстве.
Стихотворением «Про детей, которые плохо едят в детском саду» Эдуард Успенский хочет сказать детям о пользе еды, о том, что нужно обязательно кушать, чтобы быть здоровым. «Быть голодным очень глупо: 
 Вы уже большая группа».
Стихотворение «Берегите игрушки» учит детей бережно относиться к вещам, к игрушкам, а если уж они испорчены, то попытаться всё исправить.
«Так давайте поскорей
Взяли кисточки и клей,
Нитки, катушки
И вылечим игрушки».
Стихотворение «Рыболов» юмористическое, простое для заучивания. Сюжет простой, динамичный. Стихотворение «Рыболов» заставляет задуматься детей о том, что для каждого дела нужно только то, что действительно может пригодиться, прежде чем что-то сделать, нужно подумать.
Стихотворение «Страшная история» о том, как мальчик не хотел подстригаться. Автор ненавязчиво показывает детям, что может стать, если не подстригать волосы. Идея стихотворения направлена на воспитание у детей культуры, гигиены.
«Жил был слонёнок» - стихотворная сказка. Самое начало уже заинтересует детей «Одну простую сказку,
  А может, и не сказку,
  А может, не простую
  Хочу я рассказать…»
В ней учтены интересы детей, соответствие возрастным особенностям. Стихотворная сказка несёт поучительный характер, воспитывает чувство ответственности. Автор преподносит это детям в ненавязчивой, игровой форме. Мысль текста – нужно обязательно знать свой адрес. 
Эдуард Николаевич Успенский очень любит детей, поэтому пишет для них такие замечательные сказки и стихи, которые учат детей добру, ответственности за себя и четвероногих друзей. Стихи несут в себе и нравственные уроки.
Также Успенский написал для детей песенки к одноимённым мультфильмам таким, как «Голубой вагон», «Чебурашка» и другие.
Стихи Эдуарда Успенского отличаются от стихов других детских авторов игровой формой, когда ребенку не просто описывается ситуация, а переворачивается с ног на голову, как отмечает Б.Бегак [6]. Героям его стихов нужно всё время выдумывать что-то новенькое, мыслить нестандартно. 
           Произведения Э. Успенского помогают детям открывать новое и осваивать взрослую жизнь.
1.3.Приемы  использования  произведений  Э. Успенского  в  развитии  интереса  к  книге  у  детей  старшего дошкольного возраста
      Основная задача воспитателя – привить детям любовь к художественному слову, развивать интерес к книге. 
       В старшем дошкольном возрасте возникает устойчивый интерес к книгам, желание слушать их чтение. Накопленный жизненный и литературный опыт даёт ребёнку возможность понимать идею произведения, поступки героев, мотивы поведения. Дети начинают осознанно относиться к авторскому слову, замечать особенности языка, образную речь и воспроизводить её.
          В старшей группе дети способны понимать идею, содержание и выразительные средства языка, осознавать переносное значение слов и словосочетаний. Целенаправленное общение дошкольника с книгами Эдуарда Успенского доставляет ребенку удовольствие, вызывают интерес, помогающий приобретать знания, стимулирующий работу ума и души. 
         Работая с детьми, литературой нужно жить всегда, каждый день вместе с воспитанниками постигать художественное слово, так В.В Гербова [8] предлагает следующие приёмы: 
 - познавательные беседы по тексту, позволяющие детям получить новые знания; 
 - беседы по тексту, умение задавать вопросы и отвечать на них;
 - рассматривание иллюстраций; 
- игры-драматизации – упражнять детей в выражении чувств и эмоций с помощью разных выразительных средств;
- объяснение значений некоторых слов; 
- использование в речи детей крылатых фраз и выражений, фразеологизмов, пословиц и поговорок; 
- беседы на этические темы, оценивающие поступки героев произведения и их последствия; 
- выставки детских рисунков отображающих впечатления дошкольников;
- чтение сказок с последующим оформление книжек-самоделок;
- литературные вечера, посвященные творчеству детских писателей и поэтов, художников – иллюстраторов, одному конкретному произведению;
- просмотр презентаций, видеофильмов по прочитанному произведению. 
         Ещё Л.С Выготский [9] отмечал, дошкольник учится по программе взрослого в меру того, насколько он её принимает, насколько она становится его собственной программой обучения.
Совместное чтение даёт ребёнку толчок к интеллектуальному развитию – развивается речь, мышление, кругозор, формируется интерес к книге, знакомит с нравственными ценностями. Такова особенность дошкольного возраста – процесс познания, как правило, происходит опосредованно, через взрослого, по мнению З.А. Гриценко [9].
    Известны определенные приёмы, способствующие формированию  и развитию литературного вкуса в дошкольном возрасте. Такие приёмы предлагает М. Миронова [16]. 
 Самый распространенный из них – чтение художественной литературы, т.е. дословная передача текста. Знакомя детей с произведениями, нужно раскрыть перед ними общественную значимость описываемого явления, взаимоотношения героев, обращать их внимание на то, какими словами автор характеризует и самих героев, и их поступки. Дети также должны понимать и оценивать поступки героев.
Одним из приемов, углубляющих понимание содержания и выразительных средств, является повторное чтение. Небольшие по объему произведения повторяются сразу после первичного чтения, большие требуют какого-то времени для осмысления. Далее возможно чтение только отдельных, наиболее значимых частей. Повторное чтение всего этого материала целесообразно провести через какой-то отрезок времени. 
Дети любят слушать знакомые сказки по многу раз. При повторении необходимо точно воспроизводить первоначальный текст.
       Выразительное чтение вслух. Выбирая эту форму работы с книгой, важно соблюдать определенные правила: четко выговаривать слова, читать не очень громко, но не очень тихо, соблюдать паузы. Чтение должно быть эмоционально окрашенным, чтобы удержать внимание ребенка.
По мнению Г.М. Первовой [18] , чтобы ребенок захотел обращаться к книге, надо формировать мотивацию читательской деятельности. Этому способствует смена целей обращения к книгам в зависимости от возраста. 
Ведущим видом деятельности при работе с текстом становится беседа, так как она способствует развитию интереса детей к художественному произведению, к процессу чтения, к творчеству отдельных авторов или отдельному жанру. Она важна тем, что дает возможность детям поделиться впечатлениями, эмоциями, открытиями. Ведь в период общения с книгой ребенок становится соавтором, соучастником событий, видоизменяет происходящее в тексте согласно своему восприятию и пониманию. И ему хочется, чтобы его мнение узнали другие.
Успех беседы зависит от точности формулировки вопросов и доступности их содержания детям. Вопрос должен стимулировать работу мысли, способствовать поиску ответа, активизировать детей. Можно и должно научить дошкольника отвечать правильно на него. Ребенок должен привыкнуть к тому, чтобы выслушать вопрос, понять его суть и ответить в соответствии со значением вопроса, не уходя от него, не расширяя и не сужая его смысл. Отвечая на вопрос, он вдумывается в текст, запоминает его содержание, улавливает с помощью взрослого особенности формы, использует язык писателя в своей речевой практике.
Беседа готовит детей к восприятию текста, уточняет его, делает более глубоким, способствует пониманию текста детьми, формирует у них интерес к чтению, к обдумыванию прочитанного, учит детей аргументированно и эмоционально говорить о прочитанном.
Используются различные виды бесед. Подготовительная (вводная) беседа подготавливает детей к восприятию текста, настраивает их на внимательное слушание и понимание произведения. Содержанием подготовительной беседы может быть биография писателя, история создания произведения, время, отраженное в нем, чьи-то читательские впечатления. В ходе беседы нужно объяснить те непонятные детям слова, которые повлияют на глубину восприятия читаемого. Вводная беседа должна касаться только литературы. Ее содержание настраивает детей на восприятие творчества автора в целом или отдельном произведении – в этом ее смысл. Вводные беседы строятся так, чтобы вызвать симпатию к создателю произведения, пробудить интерес к тексту, помочь детям понять главное в нем.
Беседа по восприятию художественного текста выявляет, какое воздействие на детей оказало прочитанное. В связи с этим беседу не следует начинать сразу после того, как чтение будет закончено. Надо дать детям минуту на то, чтобы вернуться в реальную жизнь, и только после этого задавать вопросы. Известно, что интересное по содержанию, увлекательное, хорошо прочитанное взрослым произведение оказывает сильное впечатление на детей. Надо дать им возможность пережить это впечатление, не разрушить чувства, возникшие в ходе чтения. 
В процессе беседы по восприятию произведения выясняется эмоциональное отношение детей к прочитанному: понравился или не понравился текст; что в нем особо запомнилось маленьким слушателям, что вызвало их отрицательные эмоции; какое впечатление произвело на них события, описанные в произведении, или поступки героев. 
Беседа по содержанию произведения выявляет глубину понимания произведения детьми. В ходе беседы воспитатель старается воздействовать на чувства детей, обращается к прочитанному ранее, чтобы дети могли вспомнить и заново пережить те яркие эпизоды, которые врезались в память когда-то и будут способствовать развитию беседы в настоящее время.
           Иллюстрирование дошкольниками художественных произведений детской литературы. Взрослый может предложить детям нарисовать запомнившегося героя, понравившийся сюжет способствует созданию у ребенка образных представлений, воздействует на эмоции и восприятие, помогает заинтересовать ребенка, вызвать у него желание вновь слушать знакомое произведение. Более того, чтение вслух приучает к вниманию.
           Литературные викторины. Их организацию нужно досконально продумать, лучше разбить детей на команды и провести как соревнование. Особое значение придается предварительному этапу, который включает чтение книг, беседы по содержанию, творческую работу, организацию книжной выставки.
           Кукольные драматизации помогают ребенку более осознанно слушать литературный текст, ярче представлять героев, активнее следить за развитием действия. Дети старшей группы могут показывать спектакль для младших детей.
Чтобы развить интерес детей к книге можно ввести в занятие присутствие героя из литературного произведения, который будет приходить на занятия, знакомить детей с книгами, задавать вопросы, реагировать на высказывания, устраивать игры и поощрять.
Среди приемов, которые можно использовать для развития у детей интереса к чтению, следует назвать словесное рисование. Оно сводится к устному изображению недостающего в произведении и способствует развитию воображения и творческого потенциала ребенка.
Одним их эффективных методов может быть «письмо от автора» или литературного героя. С помощью «письма от автора» можно рассказать биографию писателя или поэта, а «письмо от литературного героя» поможет познакомить с историей создания произведения, сформировать интерес к чтению текста, настроить на слушание. 
          Знакомство детей с биографией писателя играет воспитательную роль: это пример творческого служения искусству. Г.М. Первова [18] отмечает, что  биография писателя нужна и взрослому, и ребенку. Ребенок настраивается на восприятие текста, а взрослый имеет возможность глубже понять его, правильно прочесть малышу, придать нужную эмоциональную окраску.
Биография может быть рассказана как на занятии, специально ей посвященном, так и перед чтением произведения. Биография сообщается на этапе подготовки к восприятию произведения. Для того чтобы настроить ребенка на длительное и внимательное слушание текста, чтобы разбудить его эмоции, интерес к произведению, рассказываем короткий, но яркий эпизод из биографии писателя. Он может быть связан с историей создания, содержанием произведения, а может быть просто воспоминанием о детстве, о формировании личности писателя, как отмечает И.Н. Арзамасцева [4].
В.В. Гербова  [8] говорит, что  рассказ должен быть ярким, доступным, но не упрощенным, выразительным. Полезно познакомить детей с портретом писателя. Портрет писателя размещается в книжном уголке, где дети несколько дней разглядывают его, запоминая черты лица автора. Воспитатель, улучив момент, повторяет сам или просит ребенка повторить его имя и фамилию. Делать это надо неназойливо. Рассматривая портрет или фотографию писателя в разные моменты его жизни, можно обратить внимание детей на то, похож ли автор на своих героев. Можно поразмыслить с детьми об отношении к чему – либо.  Целенаправленная работа будет способствовать возникновению  интереса к книгам, тяготению к постоянному общению с ними, стремлению к знакомству с новыми произведениями.
Необходимо создать такую атмосферу, в которой общение с книгой у ребёнка вызывало бы только положительные эмоции, и было бы связано с получением удовольствия от такого общения.
Таким образом, проблема развития интереса к книге у детей старшего дошкольного возраста актуальнаи может быть решена только целенаправленной работой со стороны взрослых. 
У детей старшего дошкольного возраста  важно развививать интерес, внимательное и бережное отношения к книге, желание постоянно общаться с ней. Дети учатся эмоционально откликаться и сопереживать поступкам героев, привлекая свой опыт, личные ассоциации при слушании книги, как отмечает З.А. Гриценко [9].  
Произведения Эдуарда Николаевича Успенского способствуют развитию интереса к книге, так как они направлены на личность читателя, несут в себе большой воспитательный потенциал.
 Развитию интереса к книге у детей старшего дошкольного возраста будет способствовать комплекс разнообразных приёмов. 
Глава 2. Организация  опытно - практической  работы  по  теме  исследования
2.1. Диагностическое  исследование  уровня  развития  интереса  к  книге  у  детей старшего дошкольного возраста
          Практическая работа проводилась на базе МДОУ «Детский сад общеразвивающего вида № 103 «Потешка» в старшей группе. Детский сад работает по  образовательной  программе,  созданной  в  соответствии  с  программой  «От рождения до школы» под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой [19].
Согласно  программе  перед воспитателем в старшей группе стоят следующие задачи:
- продолжать развивать интерес детей к художественной литературе;
-развивать умение внимательно и заинтересованно слушать сказки, рассказы, стихотворения; 
- запоминать считалки, скороговорки, загадки. 
-прививать интерес к чтению больших произведений;
-способствовать формированию эмоционального отношения к  литературным произведениям;
- побуждать рассказывать о своем восприятии конкретного поступка литературного персонажа;
- помогать, детям понять скрытые мотивы поведения героев произведения;
- воспитывать чуткость к художественному слову; 
- продолжать знакомить с книгами;
- обращать внимание детей на оформление книги, на иллюстрации.
В старшей группе 28 воспитанников, из них 14 девочек и 14 мальчиков.
Предметно-пространственная среда дошкольной группы соответствует Программе: оборудование помещения дошкольной группы безопасное, здоровьесберегающее, эстетически привлекательное и развивающее.
Развивающая предметно – пространственная среда насыщенна, пригодна для совместной деятельности взрослого и ребёнка и самостоятельной деятельности детей, отвечает потребностям детского возраста.
Пространство группы разграничено на зоны, оснащенные большим количеством развивающих материалов (книги, игрушки, материалы для творчества, развивающее оборудование). Все предметы доступны детям. 
Оснащение уголков меняется в соответствии с тематическим планированием образовательного процесса. 
В качестве центров развития выступают: уголок для сюжетно-ролевых игр; уголок ряжения; уголок театрализации; книжный уголок; зона для настольно-печатных игр; уголок здоровья и спорта,  уголок ПДД. 
Имеются: выставка (детского рисунка, детского творчества), уголок природы, уголок для игр с водой и песком, уголки для разнообразных видов самостоятельной деятельности детей — конструктивной, изобразительной, музыкальной. 
В целях формирования у детей интереса к художественной литературе и воспитания бережного отношения к книге в группе создан литературный центр, это спокойное, удобное, эстетически оформленное место, где дети имеют возможность общаться с книгой, рассматривать иллюстрации, журналы, альбомы. К устройству уголка предъявляется ряд требований:
- удобное расположение – спокойное место, удаленное от дверей во избежание хождения и шума;
- хорошая освещенность в дневное и вечернее время;
- эстетичность оформления – литературный центр уютный, привлекательный.
В группе оформлена тематическая выставка, посвящённая творчеству писателей. Создана «Книжная больница» в группе, что поможет привить детям бережное отношение к книге. Очень интересными являются выставки детских рисунков и поделок, оформленные по мотивам прочитанных произведений. Следующая форма работы – создание детьми книг-самоделок. 
Исследования  уровня  интереса  детей  к книге включало  два  этапа: индивидуальные  беседы  с  детьми  и  анкетирование  родителей.
          В  процессе  бесед  детям  были  заданы  следующие  вопросы, предложенные В.В. Гербовой [7]:
1.Где тебе чаще читают книги: дома или в детском саду?
2.Любишь ли ты, когда тебе  читают? 
3. Часто ли тебе  читают  дома? 
4.Любят ли твои родители читать?
5. Есть ли в вашем доме библиотека? Каких там книг больше: детских или взрослых?
6.Что ты любишь больше - когда тебе читают или когда смотришь фильмы, мультфильмы? Почему?
          7. Какую книгу ты хотел бы, чтобы тебе подарили? Почему?
          8. Какую книгу ты хотел бы подарить другу на его день рождения?       Почему именно эту?
          9. Какие стихи, сказки, рассказы  ты знаешь? 
          10. Знаешь ли ты стихи и сказки Эдуарда Успенского? 
          11.Хочешь ли с ними познакомиться?
Ответы  детей  представлены  в  таблице 1.
                                                                                                    Таблица 1.
Ответы  детей  на  вопросы  беседы
	№ воп-
росов
 беседы
	Имя ребёнка

	
	Маша
	Варя
	Лев
	Артём
	Есения

	1.

	Дома и в детском саду.
	Дома.
	В детском саду.
	В детском саду.
	Дома и в детском саду.

	2. 

	Да.

	Да.

	Нет.
	Нет.

	Да.

	3.
	Часто.
	Часто.
	Перед сном.
	Редко.
	Часто.

	4.

	Да.
	Да.
	Да, свои книги.
	Да, но редко.
	Да.

	5.

	Да, детских.
	Да, взрослых и детских много.
	Да, детских.
	Да, не  знаю.
	Да, детских.

	6.

	Когда читают. Картинки красивые.
Не знаю. 
	Мультики и книги. Всё интересно.

	Мультики.
Нет  ответа.
	Мультики.
Мне весело.
	Книги лучше.
Мне интересно.


	7
	Весёлую, с картинками.
Чтобы было интересно.
	Про девочку.
Мне нравятся принцессы.
	Любую.
Нет ответа.
	С машинами.
Мне нравятся машины.


	Большую с картинками и музыкой.
Буду потом читать младшей сестре.

	8
	Про Машу и медведя. Интересная.

	Нет ответа.
	С животными.
Очень интересная.
	С машинами и человеком пауком.
Просто так.
	Про лису и петушка.
Я её уже знаю.

	9


	« Мама спит, она устала» и другие.

	Про колокольчик и листопад.


	«Если был бы я девчонкой»


	«Наша Таня громко плачет» и про Андрюшку.
	Много.




	10
	Нет.

	Нет.

	Нет.
	Нет.

	Нет.


	11
	Да.
	Да.
	Не знаю.
	Да.
	Да.



Результаты беседы показали, что: 
- у  Маши и Есении положительное отношение к слушанию и совместному чтению, дома  читают часто,  в  домашней  библиотеке  есть  детские книги.  Отдали  предпочтение  чтению  по  сравнению  с  просмотром  мультфильмов. Книг Эдуарда Успенского дома нет, и о таком писателе они не слышали, хотелось бы почитать его стихи и сказки.
- у  Вари  положительное  отношение  к  чтению, отмечает, что  дома  читают  часто, есть  детские  книги, отдает  предпочтение  просмотру  мультфильмов, а также и книгам «Всё интересно», не знакома с творчествомЭ.Успенского, хочет познакомиться с его книгами;
- Лев  любит  слушать  чтение  книг, но  говорит, что  дома  читают    мало, только перед сном, дома  есть  детские книги. Любит книги про животных, нокнигам  предпочитает  мультфильмы, отказался  объяснить  почему, знает стихотворение «Если был бы я девчонкой», но автора не знает. С книгами Э. Успенского хотел бы познакомиться.
- у Артёма нет интереса к литературе,  дома ему  читают  редко, родители  читают редко,  вероятно, детских  книг  дома  мало; предпочтение отдаёт  мультфильмам, объясняет «Мне весело». На вопрос хотел бы ты познакомиться со стихами и сказками  Э. Успенского? Ответил, что да.
После проведения беседы детям были показаны книги Эдуарда Николаевича Успенского. Был задан вопрос: знаете ли вы таких героев? Все дети узнали героев, изображённых на обложках книг, назвали их. На вопрос: откуда вы их знаете? Все дети ответили, что смотрели мультфильмы.
На  основании  проведённого  исследования  мы  пришли  к  выводу:
- все  дети  любят  книги;
- лишь 2 ребёнка  отметили, что предпочитают книгам мультфильмы;
-всем  детям  нравятся  «весёлые»  книги,  они с большим интересом слушают их;
-  на  вопрос  «Какие  стихи  знаете?» -  назвали только названия, а авторов назвать не смогли. Один ребёнок назвал стихотворение Э.Успенского, но автора не знает.
- дети знают сказочных героев книг Э. Успенского, узнали о них из просмотра мультфильмов.
         Круг  произведений, хорошо  знакомых  детям,  узок. Как  мы  и  предполагали, дети  не  назвали произведения Эдуарда Николаевича Успенского.
           Анкетирование родителей    имело  цель -  выявить, какие приоритеты в семье отдаются чтению художественной литературы.
          Вопросы  анкеты:
1.Ф.И. ребёнка, его возраст, кто отвечает на анкету (мама, папа, бабушка, дедушка).
2. Какое место в Вашей жизни занимает книга?
3. Как часто вы читаете? 
4.Любите ли Вы читать книги своему ребёнку?
5. Часто ли Вы читает книги своему ребёнку?
6. По чьей инициативе Вы читаете книги?
7.Какие книги Вы читаете своему ребёнку?
8.Часто ли Вы покупаете ребёнку книги?
9. Чем руководствуетесь в выборе книги?
10.Как Вы узнаёте, внимательно ли слушал ребёнок художественное произведение?
11. Произведения  каких  поэтов   Вы  читали  ребенку?  
12. Какие  стихи  он  любит?
13. Какова, по Вашему мнению, роль книги в развитии ребёнка?
Ответы  респондентов  представлены  в  таблице 2. (Приложение 1)
Исходя из результатов анкетирования родителей, были сделаны следующие выводы:
- родители Маши большое значение придают книге, книга является основным источником получения информации, чтение книг проводится каждый день, в зависимости от интереса ребёнка.  Отмечают, что книга  развивают память, воображение, внимание ребёнка;
- родители Вари отметили, что книга в их семье занимает важное место, но  в основном читают сказки, стихи, потешки; читают  почти каждый день перед сном. Говорят, что книга формирует мировоззрение ребёнка и даёт ему знания;
-родители Льва отмечают, что у них в семье сложилась традиция читать, при выборе книг обращают внимание на автора, уделяют время  работе с книгой. Хотя мальчик в свою очередь предпочитает книгам мультфильмы и говорит, что дома читают мало.
- родители Артёма читают ребёнку в основном, когда есть время или он попросит сам, считают, что книга является источником знаний, прочитанное не обсуждают,  ребёнок чтению книг предпочитает мультфильмы, родители знают, что чтение книг расширяет кругозор.
-родители Есении ответили не на все вопросы, но читают ребёнку много. По возрасту подбирают произведения, задают вопросы по прочитанному, отмечают, что книга расширяет кругозор, улучшает память, развивает внимание. 
На  основании  проведённого  анкетирования  мы  пришли  к  выводу, что  большинство  родителей большое значения придают чтению книг,  бесед с детьми по прочитанному,  читают, если попросит ребёнок. Только родители одного ребёнка вообще не обсуждают прочитанное, заняты своим делом,  хотя знают, что чтение необходимо  развития памяти и расширения кругозора. 
Со стороны родителей в  целом было отмечено положительное отношение к литературному развитию детей в условиях семейного воспитания, некоторые из них знают читательские интересы детей,  отмечают важность этого направления семейного воспитания и проявляют интерес к повышению уровня своих знаний о литературном развитии детей.
Таким образом, результаты беседы с  детьми  и  анкетирования родителей  позволили  убедиться  в  актуальности  проблемы  приобщения  детей  к  книге.  Можно сделать вывод о  значимости   целенаправленной работы с  детьми  по  развитию    интереса  к  книге. В  этой  работе  можно  опираться  на  наличие  интереса  у  детей  к  книге. Родителей  необходимо  убеждать  в  важности  направлять  читательские  интересы  детей,  развивать  интерес  к   произведениям, использовать  потенциал  их  для  формирования  личностных  качеств  детей.

2.2. Организация работы по  развитию у детей  интереса  к  книге   через  произведения   Э.Успенского

Для работы с детьми по данному направлению разработан перспективный план по развитию интереса к книге с использованием художественной литературы ( Таблица 3).
Используемые произведения: повесть – сказка  «Крокодил Гена и его друзья», отрывки из повести – сказки «Дядя Фёдор, пёс и кот», а именно главы «Дядя Фёдор», «Деревня», «Новые заботы».
Стихи: «Если был бы я девчонкой», «Разгром», «Берегите игрушки!»,  «Рыболов», «Жил был слонёнок», «Страшная история».
Песни: «Чебурашка», «Голубой вагон».
Таблица 3.
План организации развивающей работы с детьми по теме исследования

	Недели месяца
	Содержание работы
	Методические материалы

	1-я неделя сентября
	Знакомство с Эдуардом Успенским
	Мультимедийная презентация (Приложение 2)

	2-я неделя сентября
	Беседа с детьми об Эдуарде Успенском. «Эдуард Успенский и сказочные герои».
	Портрет Э.Успенского.  
Выставка книг.

	3-я неделя сентября


	 Знакомство детей с повестью-сказкой «Дядя Фёдор, пёс и кот». (Главы «Дядя Фёдор», «Деревня», «Новые заботы»)
 Беседа по содержанию глав повести – сказки «Дядя Фёдор, пёс и кот»
	Книга с иллюстрациями «Дядя Фёдор, пёс и кот».

	4-я неделя сентября
	 Литературная викторина по произведению «Дядя Фёдор, пёс и кот»

	Иллюстрации с изображением героев сказки.
Вопросы к викторине (Приложение №3)

	1-я неделя октября
	Знакомство детей с повесть - сказкой «Крокодил Гена и его друзья»
Беседа по содержанию глав произведения.
	Книга «Крокодил Гена и его друзья»

Иллюстрации с изображением героев сказки.

	2-я неделя октября
	Слушание аудиозаписи. Песня «Чебурашка».
Рисование «Чебурашка в гостях у ребят».
Выставка рисунков.
	Аудиозапись песни.
Игрушка Чебурашка, конспект занятия (Приложение №4)

	3-я неделя октября
	Литературная викторина по повести – сказке 
«Крокодил Гена и его друзья»
Слушание песни «Голубой вагон»
	Вопросы к
викторине. (Приложение № 5)
Аудиозапись.

	4-я неделя октября
	Чтение и разучивание стихотворения «Если был бы я девчонкой»
	Стихотворение «Если был бы я девчонкой»

	1-я неделя ноября
	Чтение и разучивание стихотворения «Разгром»
	Стихотворение «Разгром»
Конспект занятия. (Приложение 6)

	2-я неделя ноября
	Инсценировка по стихотворению «Разгром»
	Подготовка декораций.

	3-я неделя ноября
	Чтение и обсуждение стихотворения «Рыболов»
	Стихотвоение «Рыболов»

	4-я неделя ноября
	 Чтение и разучивание стихотворения «Берегите игрушки».
	Стихотворение «Берегите игрушки»

	1-я неделя декабря
	Чтение стихотворения «Страшная история».
 Обсуждение поступка героя.
	Стихотворение, иллюстрация.

	2-я неделя декабря
	 Чтение стихотворной сказки «Жил был слонёнок». 
Беседа на тему: «Знай свой адрес».
	Вопросы к беседе.

	3-я неделя декабря
	 Чтение наизусть стихов «Юный талант».
	

	4-я неделя декабря
	 Выставка книжек – малышек. Совместная работа детей и родителей.
	Фото выставки. 

	2-я неделя января
	Литературный вечер по творчеству Э.Успенского.
	Фотоотчёт.



Для знакомства детей с творчеством Эдуарда Успенского, мы подготовили мультимедийную презентацию. (Приложение 2). Дети слушали и рассматривали слайды с интересом, внимательно.
        Мы с детьми посетили библиотеку, познакомились с книгами Эдуарда Успенского. Дети с удовольствием рассматривали книги, иллюстрации. Многие дети отметили, что уже посещали библиотеку с родителями, а некоторые в библиотеке не были. Понравившиеся книги взяли для выставки. В книжном уголке группы оформили выставку из книг, взятых в библиотеке и принесённых детьми из дома. Знакомясь с выставкой, развернули сюжетно – ролевые игры: «На выставке книг», «Библиотека».
         Проведена обобщающая беседа с детьми об Эдуарде Успенском, о его творчестве. Для беседы подготовили следующий материал: вопросы к детям, иллюстрации. Заданы следующие вопросы:
- Кто такой Эдуард Успенский?
Лев: «Эдуард Успенский – детский писатель».
Есения: «Российский писатель».
- Дети, где родился Э. Успенский?
Лера: « Он родился в Московской области, в декабре».
- Где учился писатель?
Маша: «В авиационном институте».
 - Кто может  назвать профессию Э. Успенского?Дети все вместе ответили: «Инженер!».
- Как называется первая книга писателя?
Артём: «Он написал книгу про мальчика дядю Фёдора».
Варя: «Книга называется Дядя Фёдор, пёс и кот!»
- Как называется мультфильм, созданный по этой книге?
Есения: «Мультфильм Трое из простоквашино».
- Какую интересную, детскую передачу, созданную Эдуардом Успенским вы знаете?
Артём: «Спокойной ночи, малыши! Я эту передачу почти каждый день смотрю!» На вопрос: «Хотите ли вы познакомиться с содержанием произведений  писателя?» Ответили, что очень хотят. Рассмотрели иллюстрации к книге «Крокодил Гена и его друзья». 
Задали вопрос детям: «Дети, посмотрите ещё раз на портрет Эдуарда Николаевича Успенского. Как вы думаете, похож ли автор на своих героев?»
- Артём: « Я думаю, что похож, он такой же добрый и весёлый».
- Варя: « Да, похож, у него лицо такое же дружелюбное и ласковое, как у героев».
          Можно сделать вывод, что дети с интересом знакомились с биографией Эдуарда Успенского. Такой приём настраивает детей на внимательное слушание текста, развивает интерес к самому произведению.
          Дети отвечали на вопросы чётко, полными предложениями. Для рассматривания иллюстраций к книгам Эдуарда Успенского использовали такой приём, как «волшебные трубочки». Дети, смотрели в них и называли изображённые предметы. Такой приём способствует расширению словаря, рассматривание иллюстраций развивает интерес детей к произведению.
Далее стали знакомить детей непосредственно с произведениями писателя. Прочитали в утренние часыдетям первую главу из повести – сказки «Дядя Фёдор, пёс и кот» - «Дядя Фёдор».Задали вопросы по содержанию, рассмотрели иллюстрацию к главе.
- Почему же мальчика прозвали дядя Фёдор? 
 Артём: «Потому что он был очень серьёзный и самостоятельный.»
- Почему вы так решили?
Маша: «Он в четыре года читать научился, а в шесть уже сам себе суп варил).
- Что ещё вы узнали о дяде Фёдоре из первой главы? 
Варя: «Ему на следующий год в школу, значит, ему скоро 7 лет». 
- Какой по вашему мнению дядя Фёдор?
Лев: «Очень добрый, любит животных, ответственный и настойчивый, упрямый».
-С кем познакомился мальчик в подъезде?
Есения: « Он познакомился с большим полосатым котом».
   - Что дядя Фёдор предложил коту?
Родион: « Позвал кота жить к нему»
- Чем закончилась первая глава?
Даша: «Дядя Фёдор написал письмо родителям, взял кота и пошли они на автобусную остановку».
          После прогулки, перед обедом, дети попросили прочитать продолжение сказочной повести. Читали вторую главу «Деревня» выразительно, эмоционально, четко проговаривая слова. Такая форма работы с книгой удерживает внимание детей. После прочтения главы задали вопросы детям:
- Что сказочного вы увидели в этой главе?
Лев: «Герои-животные разговаривают».
- А чем она на сказку не похожа?
Степан: «Герои совершают необычные поступки».
- Что же искали герои сказочной повести в деревне?
Маша: «Все искали подходящий дом».
- Как бы вы по-другому могли назвать главу?
Есения: «Пёс Шарик. Потому что он новый герой».
Варя:«Лучший дом выбрали».
Дети отвечали правильно, содержание текста данной главы было хорошо ими усвоено.
        Перед чтением главы «Новые заботы», предложили детям подумать, о чем говорится в этой главе.
Саша ответил: «Наверное дядя Фёдор со своими друзьями будут прибираться в своём доме».
Артём: «Может огород будут садить. У моей бабушки в деревне есть огород».
Маша: « Или дрова колоть будут, потому что дом у них с печкой, будут там печь пироги».
После прочтения главы, задали вопросы к детям.
- Чем на самом деле занимались герои повести?
Варя: « Дядя Фёдор, пёс и кот дом в порядок приводили». 
Артём: «Паутину сметали, мусор выносили, печку чистили». 
Есения: «Особенно кот старался: он чистоту любил. Он с тряпкой на все шкафы, под все диваны залезал». 
Маша: «Дом и так был не очень грязненький, а тут совсем заблестел».
       Перечитали главу «Новые заботы». Дети слушали внимательно, а потом рассказали мне, как они помогают своим родителям по хозяйству. Дети отвечали активно, не перебивали друг друга. Такой приём как словесное рисование, способствует развитию воображения и творческого мышления, а  беседа по содержанию развивает интерес детей к чтению.
         Для закрепления полученных знаний по содержанию данного произведения, провели литературную викторину (Приложение 3), состоящую из вопросов к детям. Выяснили, что дети хорошо усвоили  содержание, так как отвечали на вопросы правильно, иногда даже спорили друг с другом, если считали, что ответ неверен. За каждый правильный ответ детям выдавалась одна фишка. В конце викторины, подсчитав фишки, выявили победителя. Победителем оказалась Маша, ей  вручили грамоту.
  Для того чтобы познакомить детей со следующим произведением Э. Успенского, мы создали игровую ситуацию. Дети получили посылку от крокодила  Гены. Посылку им принёс почтальон Печкин. Дети с радостью окружили почтальона и стали с ним здороваться, обнимать его. Позвали его на «Выставку» и рассказали, что знают писателя Эдуарда Успенского и рассказали Печкину о нём. Прежде, чем отдать посылку, Печкин приготовил для детей задание. Показал им портреты различных писателей и просил показать портрет Эдуарда Успенского. С задание дети справились и получили посылку. Ребята поблагодарили Печкина за посылку и попрощались с ним. 
В коробке лежала книга «Крокодил Гена и его друзья». Дети очень обрадовались, узнав, что эту книгу написал для них Эдуард Успенский и с нетерпением ждали, когда мы  начнём её читать. С произведением знакомились постепенно, в течение недели. Читали книгу на занятиях и в режимные моменты. При чтении старались воздействовать на чувства детей, старалась интонационно выделять и передавать содержание теста.Мальчики и девочки слушали внимательно. Иногда смеялись, иногда взволнованно смотрели на воспитателя, некоторые дети даже хлопали руками. 
         Читали книгу по главам. После прочтения каждой главы задали детям вопросы по восприятию текста для того, чтобы выяснить какое воздействие оказало на детей прочитанное. Так же провели беседу по содержанию, чтобы выявить глубину понимания произведения детьми. Задала такие вопросы, как: 
-Понравилась ли вам повесть - сказка?
Варя: «Мне очень понравилась, потому что она добрая и весёлая».
Есения: «Мне тоже, потому что все дружные и помогают друг другу».
Артём: «Только старуха Шапокляк вредная не понравилась».
-Как вы думаете, кто главные герои?
Маша: «Я думаю, Чебурашка и Гена крокодил».
-Что вы можете про них рассказать? 
Лев: «Чебурашка – неизвестный науке зверь».
Соня: «Чебурашка и Гена – хорошие друзья, Гена помог девочке Гале – играл за неё в спектакле».
Савелий: «Крокодил Гена очень воспитанный, дорожит дружбой, любит Чебурашку».
-Какой герой вам больше понравился? Почему
Лёша: «Мне понравились все, а больше всего девочка Галя и обезьянка Мария Францевна, она все свои вещи всегда бережёт».
Лера: «Мне понравилась собачка Тобик, мне её очень жаль, потому что её выгнала хозяйка из дома».
- Что вам в нём больше всего запомнилось?
Степан: «Мне запомнилось, как Чебурашка пригласил Гену в гости, в телефонную будку».
Маша: «Мне очень понравилась история собачки Тобика».
Артём: «Мне понравилось то, как Чебурашка ходил за гвоздями для строительства к кладовщику».
- Что вызвало отрицательные эмоции?
Настя: «Мне не понравилось, что старуха Шапокляк всем мешала».
          Закончили обсуждение словесным рисованием, где дети дополняли и изменяли сюжет произведения. Мальчики и девочки придумывали и описывали новых героев. 
Алексей: «Мне бы хотелось, чтоб у Чебурашки был бы брат или сестра».
Аня: «Я бы хотела, чтобы старуха Шапокляк  всегда была доброй, всем помогала».
 Лиля: «Пусть мальчишка двоечник учился бы на одни пятёрки».
 Маша предложила, что повесть – сказка закончится тем, что Чебурашка пригласит всех друзей в свой тропический лес.
          Для закрепления знаний детей произведения провели литературную викторину (Приложение 5), которая состояла из вопросов к детям по данному произведению. Прослушали аудиозапись песни «Голубой вагон».
           Прослушали аудиозапись песни «Чебурашка». Рассмотрели различные игрушки Чебурашек, принесённые детьми из дома. Приступив непосредственно к рисованию (Приложение 4), мы внимательно рассмотрели портрет Чебурашки. Задала детям вопросы:
- Какого цвета Чебурашка?
Савелий: «Чебурашка коричневого цвета».
- Из каких частей состоит тело Чебурашки? 
Маша: «У Чебурашки есть голова, туловище, лапки, большие уши на голове».
- Какой формы и величины эти части?
Варя: «Лапки короткие, а уши большие и голова большая».
Выслушав ответы детей, объяснили, как будем рисовать. Провели физкультминутку. После того, как дети отдохнули, приступили к работе.   
        Дети рисовали аккуратно, старались, не отвлекались от своих работ. Когда дети закончили рисование, мы показали свой рисунок ещё раз и описали     его внешний вид: «Посмотрите, это Чебурашка. Он невысокого роста. Его шерстка коричневого цвета. У Чебурашки большая круглая голова, большие полукруглые уши, небольшое овальное туловище и короткие лапки. У него добрые глаза и веселая улыбка. Нам очень нравится этот сказочный герой, потому что он добрый и веселый».
           Предложили детям составить рассказ о своём Чебурашке. Первой захотела рассказать о своём герое Есения: «Мой Чебурашка маленького роста. У него круглая голова, большие ушки, а лапки маленькие. Он очень хороший друг». Далее дети дополняли, называя черты характера героя, дети говорили, что Чебурашка им очень нравится, они его очень любят и хотят, чтобы их друзья были такими же добрыми и весёлыми. 
            В результате проведённого занятия все дети справились с заданием. После занятия была организована выставка рисунков. Дети внимательно рассматривали рисунки, сравнивали их, радовались своим работам.
         Для развития интереса к книге, мы решили познакомить детей со стихами Эдуарда Успенского. Стихи благотворно влияют на эмоциональное состояние детей, развитие эстетических впечатлений, нравственных качеств, обогащают ум и душу детей. 
           Разучивали с детьми стихотворение Эдуарда Успенского «Если был бы я девчонкой». Использовали следующие приёмы: постановка цели на заучивание, повторное чтение, рассказывание стихотворения детьми по частям, целиком. Делили детей на подгруппы. Усаживали одну подгруппу напротив другой. Дети каждой  подгруппы по очереди рассказывали стихотворение. Не все дети рассказывали стихотворение, многие стеснялись. 
      Стеснительные дети читали стихотворение, двигаясь по кругу. С некоторыми детьми повторяли стихотворение, шагая по дорожкам, а так же дети читали стихотворение по цепочке. Такое построение работы развивает интерес к заучиванию стихов. Мы выяснили, что в движении некоторые дети запоминают быстрей.
      Следующее стихотворение, с которым познакомили ребят «Разгром».
Мы разработали конспект организованной образовательной деятельности по заучиванию данного стихотворения. (Приложение 6)
       Прочитав стихотворение, задали вопросы детям по содержанию стихотворения:
- Понравилось вам ребята стихотворение? 
Дети: Понравилось.
- Скажите, а стихотворение серьёзное или шутливое?
Маша: «Это стихотворение шутливое».
 - Грустное или весёлое?
Есения: «Стихотворение очень весёлое».
 - А как вы думаете, маме тоже было весело, когда она пришла с работы?
Лев: «Я думаю, что маме было не весело, она расстроилась, что кругом беспорядок».
Артём: «Мама ведь очень устала на работе».
- Как должен был поступить мальчик перед приходом мамы?
Варя: «Мальчик должен был всё прибрать, разложить свои игрушки по местам».
- Ребята, а были ли слова или выражения, которые вы не поняли?
Есения: «А есть такое слово боты?
Маша: «А что такое налет на квартиру и обвал?»
- Боты – обувь, ботинки; налёт – говорят «бандитский налёт»; обвал – разрушение, обвалился дом.
- А скажите, пожалуйста, как можно передать настроение, состояние мамы и мальчика?
Дети показывают настроение мамы и мальчика при помощи мимики и жестов.
     Далее мы поиграли в игру «Задай вопрос». Мы читали строчку из стихотворения, а дети эти же слова проговаривали с вопросительной интонацией. Ребятам эта игра очень понравилась.
 - А теперь давайте вспомним, что делает мама, когда приходит с работы, а я вам буду показывать картинки.
Маша: «Мама снимает боты!»
Лев: «Мама смотрит кругом».
- Какие вопросы задаёт мама? Давайте вместе попробуем?
Дети дополняют, мы показываем в это время иллюстрации.
- Дети, что делали ребята, пока мамы не было дома?
Маша: «Они играли и баловались».
- Какие поступки совершили они?
Есения: «Мальчики баловались, раскидали все игрушки».
Варя: «Они устроили дома разгром».
- У кого из вас были такие случаи? Все дети промолчали.
- Как вы думаете, какие это ребята?
Лера: «Они озорники».
Маша: «Мальчики весёлые, любят играть»
Лев: «Они хотя всё и раскидали, но они хорошие».
- А можно их назвать плохими?
Дети: «Нет!» 
- Правильно, они ничего плохого не сделали.
- Как вы считаете, что нужно было сделать мальчикам, после того как они поиграли?
Степан: «Мальчики должны были всё прибрать».
Алёна: «Прибрать игрушки, чтобы маму не расстраивать». 
Провели физкультминутку.
       Прочитали ещё раз наиболее понравившиеся строки стихотворения. Обсудили, какие интонацию, жесты используют герои. Проиграли мимику, передали эмоции героев. Прочитали стихотворение по ролям. 
В конце занятия дети просмотрели мультфильм, который был снят по сценарию стихотворения «Разгром». Занятие детям понравилось, стихотворение было заучено.
Предложили детям обыграть данное стихотворение. Как выяснилось, все дети хотели участвовать. Брали на роль многих детей. Дети учились друг у друга, выбирали себе пару для инсценировки. А так же обсуждали с детьми, кто может хорошо исполнить роль мамы и сына. На роль мамы Настя предложили выбрать Варю: «Варя добрая, весёлая, хорошо знает слова -  она может быть мамой». Артём предложил на роль мамы взять Алёну: «У Алёны красивая причёска и носит серёжки, она больше похожа на маму». На роль сына многие дети предложили взять Артёма, потом что он очень активный, шустрый, шумный. Решили, что выберем для инсценировки Варю и Артёма, а другие дети будут нам помогать подбирать костюмы и атрибуты, изготавливать декорации. Дети сами выбирали костюмы, головные уборы. 
Когда костюмы для героев были уже подобраны, а роли хорошо выучены, мы с детьми стали думать, какую обстановку лучше создать в группе. Выбрали в группе место, где всё будет происходить – кукольный  уголок. Аккуратно перевернули стол, стульчики. Хаотично разложили кукольную посуду, одежду повесили на створки шкафа. Создали такой «небрежный» вид. На другой стороне расставили аккуратно стульчики для зрителей. Все ребята очень старались, предлагали свои варианты, работали спокойно и слаженно. Театрализованная деятельность помогает снизить напряжённость, скованность, закомплексованность. Поведение принимает характер открытости, детской непосредственности.
Детей очень заинтересовали стихи Эдуарда Успенского. Они просты для заучивания, понятны и близки детям. 
          Следующее стихотворение, с которым  познакомили детей, это «Рыболов». Использовали игру «Телевизор» для чтения строк стихотворения с разной громкостью. При чтении стихотворения показывали детям, как изобразить различные эмоции. При повторном чтении стихотворения дети сами поднимали таблички с изображением эмоций. Обыграли данное стихотворение. Вместе с детьми подбирала атрибуты. Дети старались, обыгрывали стихотворение, а остальные дети были очень внимательны, слушали не отвлекаясь.
         Для того, чтобы познакомить  детей со стихотворением «Берегите игрушки», создали следующую обстановку в группе: добавили к общим игрушкам детей разобранные, неисправные игрушки. Ребята увидели и захотели их отремонтировать. Тогда мы решили открыть «Сервис центр по ремонту игрушек». Эта идея детям очень понравилась, и они с радостью стали обустраивать место для игры. Когда всё исправили, мы прочитали детям стихотворение «Берегите игрушки». После прочтения стихотворения задала детям вопросы:
- Понравилось ли вам стихотворение?
Дети: «Понравилось!»
- Как вы думаете, почему называется стихотворение именно так? 
Лев: «Потому что в нём говорится об игрушках, что нужно их беречь».
- Почему так получилось, что игрушки поломались?
Есения: «Дети плохо с ними обращались, бросали и не убирали их на место».
       Мы с детьми решили оформить выставку «Новая жизнь игрушек». Дети попросили своих пап помочь им отремонтировать свои старые игрушки или сделать игрушку своими руками. Выставку разместили в раздевальной комнате. Пригласили детей других групп посетить нашу выставку. 
       Дети старшей группы очень любят играть. И мальчикам, и девочкам нравится сюжетно-ролевая игра «Парикмахерская». Мы заметили, что они часто играют в неё.  Дети спросили: «Есть ли у Эдуарда Успенского стихотворение про парикмахерскую?». Мы ответили, что Эдуард Успенский написал стихотворение «Страшная история», и пригласили детей на нашу выставку книг. Взяли книгу, в которое было напечатано данное стихотворение. Ребята уселись и стали внимательно слушать. Дети отнеслись к прочитанному с восторгом, смеялись. Предложили прочитать стихотворение ещё раз. После прочтения, мы обсудили с детьми, какие причёски любят мальчики, а какие девочки. Также рассмотрели буклеты с причёсками и стрижками мальчиков и девочек.
Перед прогулкой  познакомили детей со стихотворной сказкой «Жил был слонёнок». Детей заинтересовали уже первые сточки стиха, так как все дети любят сказку и то, что автор им говорит от первого лица. Дети слушали эту «историю» внимательно. Мы читали с выразительно, наблюдали за реакцией детей. После прочтения побеседовали с детьми на тему «Знай свой адрес». Беседа направлена на оценку поступков слонёнка и выявления последствий такого поведения. Поработали над заучиванием строк диалога аиста со слонёнком и разыграли диалог. Такие игры – драматизации способствуют развитию интереса у детей к книге.
Мы выяснили, что стихи Эдуарда Успенского  интересны детям, ребята с удовольствием их слушают, заучивают, беседуют по содержанию. Решили организовать конкурс чтецов «Юный талант». Совместно с родителями дети выучили понравившиеся стихи. Родители придумали и изготовили медали победителям и призы участникам. В жюри выбрали родителей трёх детей, которые не читали стихотворения. Дети, которые не читают стихи, показали ещё раз инсценировку по стихотворению «Разгром», поиграли в словесные игры «Назови героев стихов», «Узнай стихотворение по иллюстрации». 
     В группе была открыта выставка книжек – малышек «Эдуард Успенский – детский писатель». Дети совместно с родителями изготовили книжки – малышки. Оформили странички при помощи рисунков, аппликаций, рельефной лепки, изонитью. Пригласили в гости на выставку детей из других групп. 
Организовали литературный вечер с участием родителей. Дети читали стихи, играли в различные игры, пели песни. Варя родителей пригласила на нашу выставку книг и рассказала родителям, что всем детям очень понравились книги Эдуарда Успенского. Закончился литературный вечер парадом героев книг писателя,  участниками которого были родители и дети.
Родители помогли оформить зал, изготовить костюмы, маски для парада героев.
Таким образом, можно сделать вывод, что развитию интереса к книге способствуют следующие приёмы: знакомство с биографией писателя,  выразительное чтение вслух, иллюстрирование дошкольниками произведений, рассматривание иллюстраций, просмотр презентаций,  литературные викторины, различные виды бесед, игры – драматизации, изготовление книжек – самоделок.
       Была проведена работа с родителя. Пригласили родителей на родительское собрание «Воспитываем будущего читателя» (Приложение 7). На родительском собрании присутствовало 23 человека. Изготовили памятки «Воспитывайте будущего читателя» (Приложение 8). В раздевальной комнате оформили информационный стенд на тему: «Что и как читать ребёнку дома». Родители были привлечены к совместному с детьми изготовлению книжек – малышек по творчеству Э. Успенского, они активно участвовали во всех мероприятиях, проводимых в группе. 

Анализ результатов проведённой работы

      Для выявления развития интереса к книге, после проделанной работы, повторила диагностику по той же методике – беседа  с  детьми. Ответы детей 
представлены в таблице 4.            
                                                                                                                Таблица 4.
Ответы детей на вопросы беседы
	№ воп-
росов
 беседы
	Имя ребёнка

	
	Маша
	Варя
	Лев
	Артём
	Есения

	1.

	Дома и в детском саду.
	Дома и в садике.
	В детском саду и дома.
	В детском саду и дома тоже много читают.
	Дома и в детском саду.

	2. 

	Да. 
	Да. 

	Да.
	Да, но весёлое.
	Да.

	3.
	Часто.
	Часто.
	Перед сном и днём в выходные.
	Мама люби перед сном мне читать и на улице рассказывает стихи.
	Часто.

	4.

	Да.
	Да.
	Да, свои книги.
	Да, которые читают мне.
	Да. 

	5.

	Да, детских. Берём ещё в библиотеке.
	Да, взрослых и детских много, ходим в библиотеку.
	Да, детских
	Да, не  знаю 
	Да, детских

	6.

	Когда читают. Картинки красивые.
Можно поиграть в героев, нарисовать картинки как в книжке.
	Мультики и книги. Всё интересно.

	Люблю когда читают и мультики тоже люблю смотреть.
Нет ответа.

	Мультики и книжки.
Мне весело.
	Нравится когда мама или папа читают.
Они мне вопросы задают, я люблю отвечать.

	7
	Книгу со стихами Эдуарда Успенского.
Его стихи мне очень нравятся.
	С разными приключениями и героями.
Мне нравятся разные истории.
	Красочную.
Чтоб видеть героев, какие они.
	С машинами и Крокодил Гена.
Я его хочу нарисовать. А в книжке есть картинка.

	Большую с картинками и музыкой.
Буду потом читать младшей сестре.

	8
	Про Машу и медведя или другую «толстую».
Чтоб на все вечера хватило.
	Я позову лучше свою подругу в библиотеку. Там книг много и покупать не надо.
	Самодельную.
Нет ответа.
	«Дядя Фёдор, пёс и кот».
Интересная потому что.
	Про Пони. 
Она красочная.

	9


	« Мама спит, она устала», «Если был бы я девчонкой», «Берегите игрушки», «Ворона», «Дед Мороз» и другие.
	Знаю сказки Эдуарда Успенского и стихи.

	«Если был бы я девчонкой», «Ворона», «Вот девочка Марина, а вот её машина…», «Крокодил Гена и его друзья», «Дядя Фёдор, пёс и кот», и другие сказки.
	«Берегите игрушки», Про рыболова, «Зима», «Новый год».
	Много разных.




	10
	Да, знаю.

	Знаю.
	Да.
	Да, они мне нравятся.
	Да.




Результаты беседы показали, что:
       - у Маши, Вари и Есении положительное отношение к слушанию книг, совместному чтению, дома читают часто. Маша и Варя отметили, что посещают библиотеку и берут для чтения книги. При повторном опросе выяснилось, что Маше и Есении больше нравится, когда им читают. Варя ответила, что любит, когда ей читают, но мультфильмы ей тоже нравятся. У девочек дома появились книги Эдуарда Успенского. На вопрос, знаю ли стихи и сказки Эдуарда Успенского, с радость ответили, что знают.
       - Лев любит чтение книг, отмечает, что читают теперь не только перед сном, но и в выходные. Сказал, что любит,  когда ему читают, мультики тоже любит смотреть. Назвал уже больше  произведений, которые ему нравятся. Знает книги Эдуарда Успенского.
        - У Артёма появился интерес к литературе. Ответил, что дома ему читаю чаще, чем раньше. Мама ему читает перед сном и даже на улице. Артём предпочитает весёлые стихи и рассказы. Отметил, что знает Эдуарда Успенского и его стихи и сказки.
      На основании проведённого повторного исследования мы пришли к выводу:
- все дети любят книги;
- двое детей отметили, что любят мультфильмы, но им нравится и то, что им читают книги;
- некоторые дети стали посещать библиотеку;
- дети хорошо знакомы с автором Эдуардом Успенским и его творчествомв сравнении  с ответами  первой  диагностики.
Целенаправленная работа при помощи родителей уже показала результат работы: у детей возник интерес к книгам, тяготение к постоянному общению с ними, стремление к знакомству с новыми произведениями. Дети стремятся поделиться с окружающими своими впечатлениями о прочитанном, рассказать о переживаниях, пересказать понравившийся сюжет. Постоянное общение с книгой активно развивает и творческие способности детей. Родители стали активнее.







Заключение

         Проведенное  исследование  убедило  в  актуальности  проблемы развития интереса к книге у детей старшего дошкольного возраста. Изучив данную проблему, мы пришли к выводу, что важным условием развития интереса к книге детей старшего дошкольного возраста является целенаправленная систематическая, спланированная работа, в первую очередь, направленная на интересы детей.
Теоретический анализ методической литературы позволил сделать выводы о том, что дошкольный период наиболее благоприятен для развития у   детей  интереса к  книге. Дошкольник не только постоянно осваивает новые, все более сложные произведения, но и уже формируется как читатель: приобретает способность открывать и черпать новое, скрытое для него ранее содержание знакомых произведений. 
Произведения Эдуарда Успенского рекомендуются  для использования в работе с дошкольниками. Они  занимательны, веселые, игровые, имеют большую педагогическую  ценность.
Нами было проведено диагностическое исследование  в форме беседы с детьми, в которой мы убедились в актуальности проблемы: интерес к книге дома поддерживался не у всех, чтение книг проводилось редко; дети назвали не много знакомых им  произведений, авторов назвать не смогли; дети   не были знакомы с творчеством  Э. Успенского. 
Мы  составили  план  работы  по  теме, разработали  конспекты  занятий  по  творчеству Э. Успенского, определили  наиболее  эффективные  приемы   развития  интереса детей к литературе:
- систематическое   чтение  и  обсуждение  текстов;
- использование их  в  разных  видах  деятельности  детей; 
- участие родителей в совместной  образовательной деятельности;
- драматизация с игрушками;
- использование в  игровых  ситуациях;
  - инсценирование стихотворений.
           Трудности испытывали в работе с детьми и родителями, в определении подбора эффективных приёмов. 
	 Повторное   диагностическое  исследование  показало, что дети и родители проявили  интерес к творчеству Эдуарда Успенского.  Дети  вместе с родителями ходят в библиотеку за книгами. Убедились в эффективности таких приёмов развития интереса к книге, как: знакомство с биографией писателя, чтение произведений, иллюстрирование по произведению, литературные викторины, инсценировка по произведению, слушание аудиозаписей.
Важно, чтобы эта работа была комплексной, целенаправленной и значимой для самих дошкольников. Также очень много зависит от взрослых. Взрослый, стремящийся помочь развить интерес, должен сам показать пример систематического чтения, за которым ребенок будет наблюдать и ему следовать. 
Таким образом, развитие интереса к книге у детей старшего дошкольного возраста возможно при соблюдении следующих условий:
 1. Работа по развитию интереса к книге должна быть целенаправленной и систематической. 
2. Применение в образовательном процессе разных форм организации работы. Нами установлено, что самыми эффективными являются такие как чтение литературы, беседы, литературные викторины, инсценировка произведений детьми, организация выставок, совместные мероприятия с библиотекой.
 3. Приобщение к книге не должно быть принудительным и навязанным со стороны взрослых. 
4. Важнейшим условием является благоприятная психологическая атмосфера в детском саду и дома. 
5. Необходимо проведение тематических родительских собраний, на которых педагог знакомит родителей с результатами анкетирования и родители получают специальные «памятки»
 6. Необходимо организовывать свободный доступ ребенка к книгам (библиотека дома и частое посещение книжных магазинов, библиотек и мероприятий, связанных с книгами). 
7. Следует предлагать задания творческого характера, связанные с прочитанным материалом. 
Таким образом, цель исследования достигнута, поставленные задачи выполнены.
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