1. Название работы: «Горе от ума: Бремя интеллекта»

Сегодня я хочу оставить отзыв о комедии "Горе от ума" её автора Александра Грибоедова. Недавно я прочитала эту пьесу, и у меня остались очень яркие впечатления.
Во-первых, мне понравился главный герой — Чацкий. Он очень умный и искренний человек, который возвращается в Москву после долгого путешествия. Когда он приезжает домой, он начинает замечать, как смешно и странно ведут себя другие люди. Я смеялась, когда Чацкий объяснял всем, что быть глупым — это не хорошо. Он хочет, чтобы его друзья и знакомые думали и не боялись быть умными, а они лишь смеются над ним. Это напоминает мне, как бывает в школе, когда кто-то пытается объяснить важные вещи, а остальные просто не хотят слушать.
Другие персонажи, такие как Фамусов, который властен и считает себя очень умным, часто разговаривают о деньгах и делах, а Чацкий говорит о любви, знаниях и дружбе. Это очень интересный контраст. Я поняла, что важно оставаться верным своим идеям и не забывать о том, что действительно важно в жизни. Чацкий не боится говорить правду, даже когда его не понимают. Это действительно вдохновляет!
Еще меня развлекали комические ситуации и шутки в пьесе. Например, когда Чацкий пытается удивить своих старых знакомых, но они воспринимают его как человека с какими-то странностями. Это было очень смешно и поднимало настроение! Грибоедов отлично умеет выражать свои мысли через смешные диалоги и ситуации.
Что касается Александра Грибоедова, то мне стало очень интересно узнать о его жизни. Он был не только писателем, но и дипломатом. Это значит, что он много путешествовал и встречался с разными людьми, что, наверное, и помогло ему написать такую интересную пьесу. Грибоедов очень умел подметить, какие проблемы волнуют людей в обществе, и он сделал это с юмором. Я думаю, что если бы он жил сегодня, он бы тоже написал бы про современные проблемы, но с той же искренностью и остроумием!
[bookmark: _GoBack]В целом, комедия "Горе от ума" научила меня понимать, как важно думать своей головой и оставаться самим собой, даже если вокруг много глупостей. Я очень рада, что прочитала эту пьесу, и мне захотелось поделиться своими мыслями с друзьями. Надеюсь, что и они поймут, как важно быть умным и не бояться высказать своё мнение!

